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I henhold til artikel 6 i protokol nr. 2 om anvendelse af nærhedsprincippet og proportionalitetsprincippet kan de nationale parlamenter senest otte uger efter fremsendelsen af et udkast til lovgivningsmæssig retsakt sende formændene for Europa-Parlamentet, Rådet og Kommissionen en begrundet udtalelse, der forklarer, hvorfor de mener, at det pågældende udkast ikke er i overensstemmelse med nærhedsprincippet.

Ifølge Europa-Parlamentets forretningsorden er det Retsudvalget, der er kompetent med hensyn til overholdelse af nærhedsprincippet.

Vedlagt fremsendes en begrundet udtalelse fra det nederlandske parlaments andetkammer om det ovennævnte forslag til orientering.

BILAG

Det nederlandske parlaments andetkammer har i overensstemmelse med den gældende procedure undersøgt, om ovennævnte forslag er i overensstemmelse med nærhedsprincippet. Det har anvendt artikel 5 i traktaten om Den Europæiske Union og protokol nr. 2 til Lissabontraktaten om anvendelse af nærheds- og proportionalitetsprincippet.

De orienteres med denne skrivelse om andetkammerets konklusion. Der er sendt enslydende skrivelser til Europa-Parlamentet, Rådet og den nederlandske regering.

Et flertal i andetkammeret er af den opfattelse, at forslaget til Rådets forordning om oprettelse af Den Europæiske Anklagemyndighed (COM(2013)0534) ikke er i overensstemmelse med nærhedsprincippet. Andetkammeret erkender betydningen af en effektiv bekæmpelse af svig med EU-midler, men er af den opfattelse, at strafferetten primært er et nationalt anliggende, og at efterforskning og retsforfølgning af disse lovovertrædelser derfor primært er en opgave for de nationale myndigheder. Ifølge andetkammeret har Kommissionen ikke i tilstrækkelig grad påvist, hvilke yderligere fordele der er ved at oprette en ny europæisk myndighed inden for strafferetlig efterforskning og retsforfølgning. Efter andetkammerets opfattelse bør Unionen koncentrere sig om at forbedre og styrke OLAF's uafhængighed og effektivitet og samarbejdet med medlemsstaterne i stedet for tværtimod at svække disse aspekter, hvilket Kommissionens forslag ville indebære. I konsekvensanalysen konstaterer Kommissionen ganske vist, at medlemsstaternes indsats mod svig med EU-midler ikke er tilstrækkelig effektiv, men den underbygger ikke dette på fyldestgørende vis. OLAF's rapporter giver heller ikke et tilstrækkeligt grundlag for denne konstatering.

Desuden konstaterer andetkammeret, at svig i reglen finder sted på nationalt eller lokalt plan, og andetkammeret er derfor af den opfattelse, at en virkningsfuld bekæmpelse heraf afhænger af effektive foranstaltninger på dette plan.

De beføjelser, der tillægges Den Europæiske Anklagemyndighed, er ligeledes for omfattende; disse beføjelser bør henhøre under de nationale myndigheder. Med hensyn til de eksklusive beføjelser, der skal tillægges Den Europæiske Anklagemyndighed, er der fare for, at retsforfølgningen af strafbare handlinger på nationalt plan modvirkes, bl.a. fordi det er uklart, hvor vidtrækkende definitionen af "Unionens finansielle interesser" er. Desuden har Den Europæiske Anklagemyndighed kompetence til at pålægge de nationale myndigheder at støtte de europæiske efterforskninger, hvorved der er fare for, at de europæiske efterforskninger sker på bekostning af nationale prioriteringer og nationale vurderinger af, hvordan efterforskningsmidler mest effektivt kan anvendes imod svig. Foranstaltninger og tiltag, der iværksættes af Den Europæiske Anklagemyndighed, kan dermed ligeledes føre til konflikter i forbindelserne med de nationale retshåndhævende myndigheder. Desuden fremgår det ikke af Kommissionens forslag, hvordan man skal løse en konflikt i en sådan situation.

Andetkammeret er desuden af den opfattelse, at en optimal anvendelse af de eksisterende nationale og europæiske mekanismer rummer tilstrækkelige muligheder for en effektiv bekæmpelse af svig med EU-midler. Kommissionen bør optimere de eksisterende mekanismer inden for rammerne af Eurojust og OLAF for at sikre en effektiv bekæmpelse af svig med EU-midler.

Andetkammeret ser også en merværdi i et mere vidtgående samarbejde mellem medlemsstaternes organer med ansvar for efterforskning og retsforfølgning.

Af ovennævnte årsager er det nederlandske parlaments andetkammer nået frem til den konklusion, at forslaget om oprettelse af Den Europæiske Anklagemyndighed er i strid med nærhedsprincippet.
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