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Pagal Protokolo Nr. 2 dėl subsidiarumo ir proporcingumo principų taikymo 6 straipsnį nacionaliniai parlamentai per aštuonias savaites nuo teisėkūros procedūra priimamo akto projekto pateikimo gali pareikšti Europos Parlamento, Tarybos ir Komisijos pirmininkams pagrįstą nuomonę, nurodydami priežastis, dėl kurių, jų manymu, tas projektas neatitinka subsidiarumo principo.

Pagal Europos Parlamento darbo tvarkos taisykles už subsidiarumo principo laikymąsi atsakingas Teisės reikalų komitetas.

Pridedama susipažinti Rumunijos Deputatų Rūmų pagrįsta nuomonė dėl minėto pasiūlymo.

PRIEDAS

PAGRĮSTA NUOMONĖ

dėl pasiūlymo dėl Tarybos reglamento dėl Europos prokuratūros įsteigimo (COM(2013) 534)

nesuderinamumo

su subsidiarumo principu

Atsižvelgdami į Lisabonos sutartį, ypač į Europos Sąjungos sutarties 5 ir 12 straipsnius ir prie šios sutarties pridėtus Protokolus Nr. 1 ir 2,

atsižvelgdami į naujai paskelbtą Rumunijos konstituciją, ypač į jos 148 straipsnį,

atsižvelgdami į Deputatų Rūmų sprendimą Nr. 11/2011,

atsižvelgdami į 2013 m. spalio 1 d. įvykusiame Deputatų Rūmų Gynybos, viešosios tvarkos ir nacionalinio saugumo komiteto posėdyje patvirtintą protokolą,

atsižvelgdami į galutinį pagrįstos nuomonės projektą, kurį savo 2013 m. spalio 22 d. posėdyje patvirtino Užsienio reikalų komitetas,

atsižvelgdami į Deputatų Rūmų nuolatinio biuro 2013 m. gegužės 28 d. pritarimą,

vadovaudamiesi savo Sprendimo Nr. 11/2011 26 straipsnio b punkto nuostatomis, taikytinomis jiems naudojantis savo teise tikrinti, kaip taikomi subsidiarumo ir proporcingumo principai, 

Deputatų Rūmai priima šią pagrįstą nuomonę:

1.
pažymi, kad Sutartimis nustatytos sąlygos, kuriomis pasiūlymui turi būti taikoma parlamentinė subsidiarumo principo laikymosi kontrolė, įvykdytos: tai teisėkūros priemonė ir tai nepriklauso išimtinei Europos Sąjungos kompetencijai, kaip nustatyta Europos Sąjungos sutarties 4 straipsnio 1 dalyje ir 5 straipsnio 2 dalyje, taip pat Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo (SESV) 6 straipsnio 2 dalyje;

2.
pritaria teisinio pagrindo, kuriuo remiasi autorius, ir, atitinkamai, SESV 86 straipsnio pagrįstumui; 

3.
kaip ir Gynybos komitetas, pritaria, kad būtų sudaroma galimybė Europos prokuratūrai ir ES finansiniams interesams pakenkusiu pažeidimu įtariamam ar kaltinamam asmeniui pasiekti susitarimą sustabdyti procesinius veiksmus, jei žala atlyginama ir sumokama vienkartinė baudos išmoka; mano, kad ši nauja pagal nacionalinės teisės sistemą numatyta procedūra galėtų būti įtraukta ir kad ją taikant būtų galima pasiekti pasiūlyme dėl reglamento išdėstytus tikslus; atkreipia dėmesį į Gynybos komiteto išvadas, kad pasiūlymu konsoliduojamos įtariamųjų, kurių bylas turėtų tirti Europos prokuratūra, procesinės teisės;

4.
atkreipia dėmesį į pradinę poziciją, kurią buvo priėmusi Rumunijos vyriausybė ir kuria iš principo palankiai vertinami visi ES pasiūlymai, reikalingi užtikrinti, kad priemonės, skirtos kovoti su korupcija apskritai ir su ES finansiniais interesais susijusiu sukčiavimu konkrečiai, būtų veiksmingos; 

5.
pažymi, kad Rumunijos vyriausybė ketina atkreipti ES Tarybos dėmesį į būtinybę atlikti nuodugnią pasiūlymo dėl reglamento analizę, kadangi nemažai jo aspektų problemiški ar neaiškūs;

6.
atkreipia dėmesį į Teisingumo ministerijos poziciją, kad, nors pasiūlymu dėl reglamento keliamas ne vienas problemiškas šiuo metu svarstomas klausimas, jis suderinamas su subsidiarumo ir proporcingumo principais;

7.
pažymi, jog – procedūriniu požiūriu – nustatyta riba, reikalinga konstatuoti, kad šis siūlomas teisės aktas neatitinka subsidiarumo principo, yra ketvirtadalis nacionaliniams parlamentams skirtų balsų, kaip nustatyta SESV 76 straipsnio dėl laisvės, saugumo ir teisingumo erdvės nuostatomis; tuo pačiu pažymi, kad šiam pasiūlymui taikytina speciali teisėkūros procedūra, ir jis, savo ruožtu, gali būti priimtas tik jam vienbalsiai pritarus Taryboje ir prieš tai gavus Europos Parlamento pritarimą; pažymi, kad Danija, Airija ir Jungtinė Karalystė, kurioms taikoma galimybės pasirinkti sąlyga, gali nuspręsti netaikyti šio teisės akto net jei jis ir bus priimtas; 

8.
pažymi, kad pagal SESV 86 straipsnio 1 dalį jau numatyta įsteigti Europos prokuratūrą ir kad SESV 86 straipsnio 2 dalyje jau nustatyta jos teisė tirti Sąjungos finansinių interesų pažeidimus, baudžiamąja tvarka persekioti jų vykdytojus ir bendrininkus bei palaikyti jų kaltinimą teisme, taip pat tokių pažeidimų atžvilgiu atlikti prokuroro funkcijas valstybių narių kompetentinguose teismuose;

9.
pažymi, kad svarbu veiksmingai kovoti su ES finansiniams interesams kenkiančiu sukčiavimu; visgi pažymi, kad ES finansinių interesų samprata neapibrėžta, dėl to – ypač nagrinėjant sudėtingas bylas – būtų sunku nustatyti, kurie pažeidimai kenkia tik Sąjungos finansiniams interesams, o kuriomis Sąjungos finansiniams interesams aiškiai kenkiančiomis nusikalstamomis veikomis pažeidžiami ir nacionalini įstatymai; pažymi, kad tai leistų Europos prokuratūros įgaliojimus išplėsti už SESV ribų, taigi būtų stipriai rizikuojama, kad iš dalies sutaps nacionalinių prokuratūrų ir Europos prokuratūros įgaliojimai ir kad bus trikdomi nacionaliniai teisiniai procesai;

10.
laikosi nuomonės, kad Komisija nepakankamai pagrindė papildomų įgaliojimų vykdyti baudžiamąjį persekiojimą pridėtinę vertę ir, savo ruožtu, atkreipia dėmesį į šiuos aspektus:

-
nors SESV 86 straipsnis yra teisinis pagrindas būsimajai Europos prokuratūrai įsteigti, jo 1 dalyje kalbama apie Europos prokuratūros įsteigimą Eurojusto pagrindu. Nežiūrint į tai, Komisija nėra įvertinusi Eurojusto veiklos arba, kalbant konkrečiau, 2008 m. gruodžio 16 d. Sprendimo 2009/426/TVR dėl Eurojusto stiprinimo išvadų, o tai prilygsta pasiūlymo dėl reglamento nepagrindimui;

-
Komisija turi pakankamai pagrįsti, kodėl Europos prokuratūros atveju atmestas kolegija pagrįstas modelis, taip pat pasiektas Eurojusto veiklos ribas, nes tokiomis aplinkybėmis tokios prokuratūros įsteigimas remiantis Eurojusto veikla (arba Eurojusto pagrindu) nebūtų įmanomas;

-
Komisija turėjo nustatyti, kad persekiojimas už Europos Sąjungos finansinių interesų pažeidimus nepakankamai veiksmingas, kadangi šie pažeidimai dažniausiai padaromi nacionaliniu ir vietos lygmenimis;

-
Komisija turėjo išsamiai paaiškinti Europos prokuratūros priimamų procedūrinių aktų teisminės kontrolės klausimą;

11.
kadangi sukčiaujama nacionaliniu ar vietos lygmenimis, mano, kad kovos su sukčiavimu priemonių veiksmingumas pirmiausia priklauso nuo veiksmų, kurie vykdomi tais lygmenimis; atsižvelgiant į tai, išimtinių galių suteikimas Europos prokuratūrai Sąjungos finansinių interesų pažeidimams tirti, jų vykdytojų baudžiamajam persekiojimui vykdyti ir jų kaltinimui teisme palaikyti, taip pat papildomų įgaliojimų suteikimas baudžiamąja tvarka persekioti už su tuo susijusius pažeidimus kelia neišspręstų klausimų dėl teisinio saugumo principo, kadangi nesama jokių teisių gynimo priemonių;

12.
mano, kad nebuvo visapusiškai užtikrintas optimalus naudojimasis esamais Europos bausmių koordinavimo mechanizmais, nors pagal juos numatytos pakankamos priemonės, reikalingos norint veiksmingai kovoti su nesąžiningu Bendrijos lėšų naudojimu, ir, savo ruožtu, pritaria, kad būtų stiprinamas Eurojustas ir Europos kovos su sukčiavimu tarnyba (OLAF), taip pat kad būtų visapusiškai išnaudojami šioms institucijoms suteikti įgaliojimai.

Deputatų Rūmai, remdamiesi pirmiau išdėstytomis priežastimis, nusprendė paskelbti šią pagrįstą nuomonę, kad pasiūlymas dėl reglamento neatitinka subsidiarumo principo.

Ši pagrįsta nuomonė skirta atitinkamiems Europos Parlamento, Tarybos ir Komisijos pirmininkams bei Rumunijos vyriausybei.

Pirmininkas

Valeriu Ștefan Zgonea
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