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<TitreType>ODÔVODNENÉ STANOVISKO NÁRODNÉHO PARLAMENTU K SUBSIDIARITE</TitreType>
Vec:
<Titre>Odôvodnené stanovisko litovského parlamentu k návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady o právnom rámci Únie pre porušenia colných predpisov a sankcie </Titre>

<DocRef>(COM(2013)0884 – C8-0033/2014 – 2013/0432(COD))</DocRef>
Na základe článku 6 protokolu č. 2 o uplatňovaní zásad subsidiarity a proporcionality môžu národné parlamenty do ôsmich týždňov od doručenia návrhu legislatívneho aktu poslať predsedom Európskeho parlamentu, Rady a Komisie odôvodnené stanovisko s uvedením dôvodov, pre ktoré sú presvedčené, že daný návrh nie je v súlade so zásadou subsidiarity.
Litovský parlament poslal odôvodnené stanovisko k uvedenému návrhu smernice pripojené v prílohe.
Podľa Rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu je dodržiavanie zásady subsidiarity v pôsobnosti Výboru pre právne veci.
PRÍLOHA
PARLAMENT LITOVSKEJ REPUBLIKY 
UZNESENIE
TÝKAJÚCE SA ODÔVODNENÉHO STANOVISKA O PORUŠENÍ 
ZÁSADY SUBSIDIARITY NÁVRHOM 
EURÓPSKEJ KOMISIE NA SMERNICU 
EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY
o právnom rámci Únie 
pre porušenia colných predpisov a sankcie (COM(2013)0884)
Parlament Litovskej republiky 
v súlade s článkom 180 ods. 6 rokovacieho poriadku Parlamentu Litovskej republiky a po prerokovaní záveru Výboru Parlamentu Litovskej republiky pre európske záležitosti o možnom porušení zásady subsidiarity návrhom Európskej komisie na smernicu Európskeho parlamentu a Rady o právnom rámci Únie pre porušenia colných predpisov a sankcie (COM(2013)0884)
schvaľuje záver Výboru Parlamentu Litovskej republiky pre európske záležitosti o možnom porušení zásady subsidiarity návrhom Európskej komisie na smernicu Európskeho parlamentu a Rady o právnom rámci Únie pre porušenia colných predpisov a sankcie (COM(2013)0884).
PARLAMENT LITOVSKEJ REPUBLIKY 
ZÁVER VÝBORU PRE EURÓPSKE ZÁLEŽITOSTI
O MOŽNOM PORUŠENÍ ZÁSADY SUBSIDIARITY NÁVRHOM EURÓPSKEJ KOMISIE NA SMERNICU EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY O PRÁVNOM RÁMCI ÚNIE PRE PORUŠENIA COLNÝCH PREDPISOV A SANKCIE (COM(2013)0884) 
Dokument č. ES-14-51 
9. júla 2014, č. 100-P-71
O možnom nesúlade návrhu právneho predpisu EÚ so zásadou subsidiarity:
Výbor pre európske záležitosti
po preskúmaní návrhu Európskej komisie na smernicu Európskeho parlamentu a Rady o právnom rámci Únie pre porušenia colných predpisov a sankcie (COM(2013)0884) (ďalej len „návrh“), ktorým sa stanovuje rámec týkajúci sa porušení colných predpisov Únie, ako aj sankcie za tieto porušenia;
po preskúmaní záveru Výboru Parlamentu Litovskej republiky pre európske záležitosti týkajúceho sa uvedeného návrhu, stotožňujúc sa s názorom výboru, že navrhované zavedenie úrovne sankcií, ustanovenie týkajúce sa uplatňovania objektívnej zodpovednosti a definície navrhovaných porušení zodpovednosti samy osebe predstavujú prvky trestnej zodpovednosti bez ohľadu na zvolený právny základ (článok 33 Zmluvy o fungovaní Európskej únie – ďalej len „ZFEÚ“), v ktorom sa stanovuje, že cieľom návrhu je harmonizovať administratívnu zodpovednosť, ako aj stotožňujúc sa s pochybnosťami o možných nepriaznivých vplyvoch návrhu, najmä úrovne sankcií a objektívnej zodpovednosti v ňom stanovených, na základné práva zakotvené predovšetkým v Európskom dohovore o ochrane ľudských práv a základných slobôd, ktorého zmluvnými stranami sú všetky členské štáty EÚ a ktorého zmluvnou stranou sa snaží stať i samotná EÚ, a stotožňujúc sa s názorom, že v prípade prijatia návrhu bude mať jeho transpozícia do vnútroštátnych právnych predpisov značný dosah na vnútroštátne správne i trestné právo;
po zohľadnení záveru Výboru Parlamentu Litovskej republiky pre rozpočet a financie;
po posúdení záverov právneho oddelenia kancelárie Parlamentu Litovskej republiky a útvaru pre európske právo pri ministerstve spravodlivosti týkajúcich sa návrhu; 
vzhľadom na to, že návrh vychádza z posilnenia colnej spolupráce medzi členskými štátmi a medzi členskými štátmi a Komisiou, na ktorú sa odkazuje v článku 33 ZFEÚ, hoci jeho cieľom je v podstate zabezpečiť stanovenie rámca týkajúceho sa sankcií za porušenie určitých povinností vyplývajúcich z colných predpisov Únie, a tým zaručiť vykonávanie colných predpisov Únie a smerovanie k ich riadnemu presadzovaniu, t. j. harmonizovať opatrenia zamerané na presadzovanie colných predpisov Únie, ktoré dosiaľ patrili do rozsahu pôsobnosti vnútroštátnych právnych predpisov členských štátov; a
vyjadrujúc presvedčenie, že článok 33 ZFEÚ je vhodným právnym základom pre právne predpisy EÚ, ktorých jediným alebo hlavným cieľom je posilniť colnú spoluprácu medzi členskými štátmi a/alebo medzi členskými štátmi a Komisiou;
po posúdení týchto zámerov, ktoré stanovila Komisia: 1) naďalej zabezpečovať súlad s medzinárodnými záväzkami Únie; 2) vytvoriť rámec Únie pre jednotné uplatňovanie colných predpisov, pokiaľ ide o porušenia a sankcie; 3) zlepšiť rovnosť podmienok pre hospodárske subjekty v colnej únii, a konštatujúc, že tieto zámery súvisia iba nepriamo s colnou spoluprácou medzi členskými štátmi a medzi členskými štátmi a Komisiou, a preto zvolený právny základ návrhu (článok 33 ZFEÚ) neoprávňuje Úniu prijať opatrenia zamerané na vytvorenie rámca týkajúceho sa porušovania colných predpisov Únie a stanovujúceho sankcie za toto porušovanie; 
domnievajúc sa, že nemožno tvrdiť, že návrh je v súlade so zásadou subsidiarity, najmä ak nie je dodržaná zásada prenesenia právomocí, podľa ktorej Únia koná iba vtedy, ak zmluvy poskytujú právny základ pre dané opatrenie;
konštatujúc, že cieľ návrhu, ktorým je dosiahnutie účinného vykonávania a správneho a jednotného uplatňovania colných predpisov Únie, sa nesplní, pretože v odôvodnení 6 návrhu sa uvádza, že v „smernici sa nestanovuje, či by v súvislosti s týmito porušeniami colných predpisov mali členské štáty uplatňovať sankcie správneho alebo trestného práva“, v dôsledku čoho ostane riešenie jednotlivých prípadov porušenia colných predpisov v rámci Únie podstatne odlišné, t. j. sankcie, ktoré členské štáty môžu v jednotlivých prípadoch uplatniť, sa budú líšiť svojou povahou a prísnosťou; 
domnievajúc sa, že Európskej komisii sa nepodarilo dostatočne odôvodniť skutočnosť, že stanovenie spoločného zoznamu porušení colných predpisov a druhu a úrovne sankcií za tieto porušenia na úrovni Únie je nevyhnutným nástrojom na posilnenie spolupráce medzi colnými orgánmi v Únii a medzi colnými orgánmi a Komisiou;
rozhodol takto:
návrh Európskej komisie na smernicu Európskeho parlamentu a Rady o právnom rámci Únie pre porušenia colných predpisov a sankcie (COM(2013)0884) pravdepodobne nie je v súlade so zásadou subsidiarity.
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