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	1a. finder det yderst vigtigt at sikre en nettoforhøjelse af bevillingerne til EU-budgetposterne vedrørende økonomisk og social samhørighed for mindst at fordoble de nuværende beløb og samtidig foretage en radikal ændring af den måde, hvorpå bevillingerne tildeles; mener, at det også er meget vigtigt omgående at revidere den flerårige finansielle ramme for at sikre en nettoforhøjelse af de nuværende beløb, der mindst bør fordobles; finder det yderst vigtigt, at midlerne til denne forhøjelse fremskaffes ved at forhøje bidragene fra de medlemsstater, som har den højeste bruttonationalindkomst og den højeste gennemsnitsindkomst pr. indbygger, hvilket vil kræve, at der foretages ændringer i den nuværende fordeling mellem medlemsstaterne;
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	1b. anser det for meget vigtigt at yde støtte til især de medlemsstater, der allerede befinder sig i recession, til investeringer i infrastruktur, almennyttig infrastruktur, forskning, innovation og udvikling;
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	3a. understreger, at Unionens forsknings- og innovationsprogrammer, som er en grundlæggende søjle i vækststrategien, bør støtte social udvikling og løse de problemer, Unionen står over for, såsom fattigdom og social udstødelse;
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	3a. understreger, at Unionens budget skal fremme social udvikling og samhørighed frem for spareforanstaltninger, lønreduktioner og skævvridning af de sociale strukturer i lande, der gennemfører tilpasningsprogrammer;
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	3c. opfordrer indtrængende Kommissionen til i betragtning af forværringen af krisen og den deraf følgende stærkt stigende fattigdom reelt at prioritere fattigdomsbekæmpelse ved at foreslå specifikke foranstaltninger til at reducere fattigdommen samt ordninger, der gør det muligt at anvende Unionens budget til at supplere medlemsstaternes foranstaltninger;
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	3d. fremhæver, at Unionens sparepolitikker har skabt et nedadgående pres på reallønnen i medlemsstaterne, og at dette vil forlænge den økonomiske og sociale krise; understreger, at Unionens budget bør anvendes til at understøtte bestræbelserne på at øge reallønnen og bekæmpe social dumping i medlemsstaterne;
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	3e. bemærker med bekymring, at Kommissionen har udtalt, at betalingsefterslæbet – til trods for at det foreslåede betalingsbevillingsniveau hovedsagelig vil blive anvendt til at dække udestående forpligtelser og til afvikling af programmer, samtidig med at anvendelsesområdet for de fleste af instrumenterne er blevet udvidet (f.eks. fonden for bistand til de socialt dårligst stillede) – fortsat vil vokse ud over det beløb på 23,4 mia. EUR, der allerede var nået i slutningen af 2013, selv med vedtagelsen af FÆB nr. 3/2014;
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