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	28a. ustraje na potrebi za dodatnom pomoći malim poljoprivrednim gospodarstvima s obzirom na to da ona pružaju mnoga izravna radna mjesta u ruralnim područjima te su potrebna za održavanje zemljišnih posjeda i brigu o njima; ustraje na tome da se promicanje i oglašavanje lokalnih tržišta i aktivnosti kojima se podiže razina osviještenosti o njihovu doprinosu lokalnim gospodarstvima postavi kao prioritet; poziva Komisiju i države članice da prednost daju javnim politikama kojima se postupno otklanjaju uzroci kolebljivosti cijena poljoprivrednih proizvoda do koje dolazi sve češće, što nepovoljno djeluje na prihode poljoprivrednika;
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	31a. odbacuje svako korištenje proračunom Unije za financiranje militarističkog i neoliberalnog EU-a; brani potrebu za alternativnim programom kojim se podupire održiv razvoj, ojačana unutarnja potražnja prihvatljiva za okoliš i zasnovana na sve većim plaćama, puna zaposlenost s pravima, socijalna skrb, iskorjenjivanje siromaštva i socijalne isključenosti te poboljšana socijalna i gospodarska kohezija;
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	42a. smatra da proračun Unije može biti sredstvo dopiranja do osoba kojima je potrebna pomoć i ustraje na tome da je proračunsku potrošnju s vojnih i sigurnosnih rashoda potrebno preusmjeriti na civilnu i razvojnu vanjsku politiku kako bi se smanjila dugoročna vojna potrošnja; ponavlja svoje stajalište da sredstva iz ovog naslova moraju biti namijenjena za miroljubivu i civilnu vanjsku politiku kojom će se poduprijeti zalaganje Unije za iskorjenjivanje siromaštva, održiv razvoj, milenijske razvojne ciljeve, kontrolu naoružanja, Sporazum o zabrani širenja nuklearnog oružja i nuklearno razoružanje; napominje da se time pokazuje visoka razina solidarnosti s trećim zemljama te ustraje na tome da je potrebno usvojiti sveobuhvatan pristup utemeljen na ljudskim pravima kojim će se migracija povezati s razvojem i jamčiti integracija radnika migranata, tražitelja azila i izbjeglica; podsjeća da je potrebno poduzeti dodatne mjere za poboljšanje endogenog razvoja radi poticanja zdravog i obostrano korisnog odnosa i promicanja temeljnih europskih vrijednosti;
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	43. napominje da su Regionalni uzajamni fond Europske unije osnovan kao odgovor na sirijsku krizu i Uzajamni fond EU-a za hitne slučajeve za stabilnost i rješavanje glavnih uzroka nezakonite migracije i raseljavanja stanovništva u Africi stvoreni zato što Uniji manjka i fleksibilnosti i sredstava kojima bi se omogućilo pružanje brzog i sveobuhvatnog odgovora na te krize; smatra da je u okviru preispitivanja/revizije VFO-a potrebno pronaći cjelovitija rješenja za način na koji se podrška za humanitarnu pomoć i razvoj iz proračuna Unije može učiniti djelotvornijom i dostupnijom te uspješno je spojiti s Europskim razvojnim fondom i bilateralnom pomoći država članica; poziva da se dodatna sredstva za programe u okviru naslova 4. u prvom redu namijene za povećanje financiranja dvaju uzajamnih fondova te za pružanje trenutačne pomoći preko UNHCR-a i Svjetskog programa za hranu; poziva pojedinačne države članice da smjesta prijeđu s riječi na djela te da doprinesu dodatnim nužnim sredstvima kako bi Unija ispunila svoju obvezu spram uzajamnog fonda te kako bi se pokrio manjak u financiranju agencija UN-a; napominje da priprema projekata koji će se potencijalno financirati iz uzajamnih fondova dodatno opovrgava tezu Vijeća o navodnom nedostatku apsorpcijske sposobnosti u Naslovu 4.;
	43. napominje da su Regionalni uzajamni fond Europske unije osnovan kao odgovor na sirijsku krizu i Uzajamni fond EU-a za hitne slučajeve za stabilnost i rješavanje glavnih uzroka nezakonite migracije i raseljavanja stanovništva u Africi stvoreni zato što Uniji manjka i fleksibilnosti i sredstava kojima bi se omogućilo pružanje brzog i sveobuhvatnog odgovora na te krize; smatra da je u okviru preispitivanja/revizije VFO-a potrebno pronaći cjelovitija rješenja za način na koji se podrška za humanitarnu pomoć i razvoj iz proračuna Unije može učiniti djelotvornijom i dostupnijom te uspješno je spojiti s Europskim razvojnim fondom i bilateralnom pomoći država članica; poziva da se dodatna sredstva za programe u okviru naslova 4. u prvom redu namijene za povećanje financiranja dvaju uzajamnih fondova te za pružanje trenutačne pomoći preko UNHCR-a i Svjetskog programa za hranu; ponavlja potrebu za usvajanjem sveobuhvatnog pristupa koji se temelji na ljudskim pravima i kojim će se migracija povezati s razvojem te jamčiti integracija migranata radnika i tražitelja azila i izbjeglica te istodobno pružiti podrška novim političkim i proračunskim obvezama spram njihovih zemalja porijekla i tranzitnih zemalja; poziva pojedinačne države članice da smjesta prijeđu s riječi na djela te da doprinesu dodatnim nužnim sredstvima kako bi Unija ispunila svoju obvezu spram uzajamnog fonda te kako bi se pokrio manjak u financiranju agencija UN-a; napominje da priprema projekata koji će se potencijalno financirati iz uzajamnih fondova dodatno opovrgava tezu Vijeća o navodnom nedostatku apsorpcijske sposobnosti u naslovu 4.; 
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	58a. preporučuje da se institucije Unije, u skladu s kriterijima dobrog upravljanja i odgovornosti, pobrinu da se u ugovorima s trećim stranama poštuju odredbe o radnim propisima, posebno temeljno pravo radnika da s poslodavcem pregovara o uvjetima rada i da na njih pristane, te da se stoga u najvećoj mogućoj mjeri koriste uslugama aviokompanija koje priznaju sindikate i koje su na dobrom glasu kada je riječ o pravima radnika;
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