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	Gældende ordlyd
	Ændringsforslag

	Formanden, næstformændene og kvæstorerne vælges ved hemmelig afstemning i overensstemmelse med artikel 182. Indstilling af kandidater kan kun ske med de pågældendes samtykke. Indstillingen kan kun foretages af politiske grupper eller mindst 40 medlemmer. Dog kan kandidaterne vælges med akklamation, hvis antallet af kandidater ikke overstiger antallet af ledige pladser.
	Formanden, næstformændene og kvæstorerne vælges ved hemmelig afstemning i overensstemmelse med artikel 182. Indstilling af kandidater kan kun ske med de pågældendes samtykke. Indstillingen kan kun foretages af politiske grupper eller mindst 40 medlemmer. Dog kan kandidaterne vælges med akklamation, hvis antallet af kandidater ikke overstiger antallet af ledige pladser. Medlemmer kan fungere som formand i højst to funktionsperioder, jf. artikel 19, stk. 1, uanset om der er tale om på hinanden følgende funktionsperioder eller ej.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<TitreJust>Begrundelse</TitreJust>
På et tidspunkt, hvor vi kritiserer koncentrationen af magt i en række lande rundt om i verden, mener vi, at vi med dette ændringsforslag ikke blot vil fremme et nyt lederskab, men ligeledes fremvise Parlamentets demokratiske værdier og tilskynde til magtdeling i en af vores mest synlige repræsentanter. Eftersom formanden for Det Europæiske Råd vælges for to et halvt år med mulighed for forlængelse én gang, vil det endvidere være logisk at tilpasse reglerne for Europa-Parlamentets formands funktionsperiode til dette.
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