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PROJEKT REZOLUCJI USTAWODAWCZEJ PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO
w sprawie projektu decyzji Rady w sprawie zawarcia Umowy o współpracy naukowo-technicznej między Unią Europejską a Republiką Libańską, określającej warunki uczestnictwa Republiki Libańskiej w partnerstwie w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA)
(11967/2017 – C8-0344/2017 – 2017/0199(NLE))
(Zgoda)
Parlament Europejski,
–	uwzględniając projekt decyzji Rady (11967/2017),
–	uwzględniając projekt Umowy o współpracy naukowo-technicznej między Unią Europejską a Republiką Libańską, określającej warunki uczestnictwa Republiki Libańskiej w partnerstwie w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA) (11928/2017),
–	uwzględniając decyzję Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2017/1324 z dnia 4 lipca 2017 r. w sprawie uczestnictwa Unii w partnerstwie w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA) podjętym wspólnie przez szereg państw członkowskich[footnoteRef:1], [1:  	Dz.U. L 185 z 18.7.2017, s.1.] 

–	uwzględniając wniosek o wyrażenie zgody przedstawiony przez Radę na mocy art. 186 oraz art. 218 ust. 6 akapit drugi lit. a) ppkt (v) Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (C8-0344/2017),
–	uwzględniając art. 99 ust. 1 i 4 oraz art. 108 ust. 7 Regulaminu,
–	uwzględniając zalecenie Komisji Przemysłu, Badań Naukowych i Energii (A8-0352/2017),
1.	wyraża zgodę na zawarcie umowy;
2.	zobowiązuje swojego przewodniczącego do przekazania stanowiska Parlamentu Radzie i Komisji, jak również rządom i parlamentom państw członkowskich oraz Republiki Libańskiej.
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UZASADNIENIE

W lipcu 2017 r. Parlament Europejski zdecydowaną większością głosów przyjął inicjatywę nowego partnerstwa w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA).
Jest to pierwsze w historii partnerstwo publiczno-publiczne nawiązane zgodnie z art.185 TFUE, które obejmuje konkretny obszar geograficzny – basen Morza Śródziemnego – i zakłada udział sąsiadujących krajów członkowskich UE.
Ogólnym celem partnerstwa, które ma trwać 10 lat i rozpocząć się 1 stycznia 2018 r, jest opracowanie i wdrożenie innowacyjnych, zintegrowanych rozwiązań służących poprawie wydajności, bezpieczeństwa, ochrony i zrównoważonego charakteru systemów rolno-spożywczych oraz systemów zaopatrzenia w wodę i gospodarki wodnej w regionie Morza Śródziemnego.
Konkretnym celem partnerstwa PRIMA jest koordynowanie, wzmacnianie, intensyfikowanie, poszerzanie i ujednolicanie programów badawczych w tych sektorach, gdyż obecnie są one rozproszone i fragmentaryczne. Narzędziem realizacji celu będzie zastosowanie podejścia wielopodmiotowego, wielowymiarowego, kompleksowego i zintegrowanego.
Partnerstwo PRIMA uważam za rzadki przykład unijnej dyplomacji naukowej, która może przyczynić się również do rozwiązania problemu przymusowych wysiedleń mieszkańców regionu Morza Śródziemnego, a tym samym stanowić odpowiedź na niektóre z pierwotnych przyczyn migracji. Jest to jak dotąd najszerzej zakrojona eurośródziemnomorska inicjatywa w dziedzinie badań i innowacji na tym polu. Stwarza ona niepowtarzalną okazję do połączenia sił państw członkowskich UE i krajów trzecich z regionu | Morza Śródziemnego, jest też doskonałym przykładem tego, że w kwestii badań naukowych i innowacji UE jest otwarta na świat.
PRIMA stanowi wspólne przedsięwzięcie 19 krajów: 11 państw członkowskich, 3 państw stowarzyszonych w ramach programu „Horyzont 2020” i 5 państw trzecich, z którymi konieczne jest zawarcie międzynarodowych umów o współpracy naukowo-technicznej, jak określono w art. 1 ust. 2 decyzji. W związku z tym po przyjęciu inicjatywy nowego partnerstwa w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA) w lipcu 2017 r. Komisja Europejska wynegocjowała z tymi państwami trzecimi umowy międzynarodowe.
Zważywszy na to, że partnerstwo PRIMA wkrótce rozpocznie prace nad bardziej zrównoważonym zarządzaniem systemami wodnymi i rolno-spożywczymi, którego tak bardzo nam potrzeba, celem tych umów jest umożliwienie państwom trzecim udział w partnerstwie już od stycznia 2018 r.
W związku z tym z zadowoleniem przyjmuję wniosek Komisji w sprawie umów, które zostały już zawarte z Algierią, Egiptem, Jordanią i Libanem, oraz wzywam wszystkich członków komisji ITRE do wyrażenia zgody podczas całej procedury ustawodawczej.
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