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	A. mając na uwadze, że sytuacja w Libii jest bardzo niestabilna i że kraj ten boryka się z wieloma złożonymi i wzajemnie powiązanymi problemami w dziedzinie stabilności politycznej, rozwoju gospodarczego i bezpieczeństwa;
	A. mając na uwadze, że sytuacja w Libii jest bardzo niestabilna i że kraj ten boryka się z wieloma złożonymi i wzajemnie powiązanymi problemami w dziedzinie stabilności politycznej, rozwoju gospodarczego i bezpieczeństwa; mając na uwadze, że Stany Zjednoczone, UE i NATO są odpowiedzialne za cierpienia, przemoc, zniszczenia, niestabilność polityczną, upadek struktur społecznych, konflikty etniczne, brutalny ekstremizm i poważne naruszenia praw człowieka, do których dochodzi dziś w Libii;
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	Aa. mając na uwadze, że Libia padła ofiarą obcej interwencji wojskowej pod wodzą USA, UE i NATO, co stanowi pogwałcenie prawa międzynarodowego; przypomina, że broniąc ustanowienia strefy zakazu lotów w rezolucji B7‑0169/2011 Parlament Europejski poparł interwencję wojskową w tym kraju; mając na uwadze, że interwencja wojskowa przyczyniła się do pogłębienia konfliktu wewnętrznego i niestabilności w całym regionie Maghrebu i Bliskiego Wschodu;
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	Ab. mając na uwadze, że interwencja wojskowa, której ofiarą padła Libia, nie była odruchem solidarności z narodem libijskim i nie motywowała jej obrona jego uzasadnionych praw, lecz miała jedynie stanowić przykrywkę dla ochrony interesów zachodnich mocarstw w formie bezpośredniej interwencji w wewnętrzne sprawy suwerennego państwa w celu kontroli geostrategicznej i zasobów naturalnych Libii;
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	aa) położenie kresu prowadzonej przez nich polityce zewnętrznej ingerencji, destabilizacji, agresji i interwencji wojskowej przeciwko ludności tego regionu i Bliskiego Wschodu i przestrzeganie suwerennego prawa narodów do samostanowienia;
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	ab) zaprzestanie współpracy z NATO w regionie Morza Śródziemnego, a mianowicie powstrzymanie operacji NATO Sea Guardian i operacji EUNAVFOR MED SOPHIA, które pogłębiły militaryzację Morza Śródziemnego i pogorszyły stan bezpieczeństwa w regionie oraz spowodowały w ostatniej dekadzie śmierć dziesiątek tysięcy migrantów, a liczba ta z każdym dniem rośnie; 
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	ac) zagwarantowanie w następnych wieloletnich ramach finansowych, że żadne środki nie zostaną przeznaczone na rasistowskie i ksenofobiczne strategie polityczne UE, które stanowią rażące pogwałcenie praw człowieka i obowiązków wynikających z prawa międzynarodowego, w szczególności zasady non-refoulement, ograniczają imigrację i łączą ją z przestępczością, popierają wydalanie migrantów i uchodźców oraz ograniczają prawo do azylu z naruszeniem konwencji genewskiej; odmówienie finansowania w następnych wieloletnich ramach finansowych polityki migracyjnej opartej na ambicji budowy „europejskiej twierdzy”, prowadzącej do rosnącej militaryzacji granic UE, eksternalizacji kontroli granic UE i przyjmowania przez kraje trzecie unijnej polityki w dziedzinie kontroli granic, tak jak ma to miejsce w Libii; 
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