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PROJEKT REZOLUCJI USTAWODAWCZEJ PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO
w sprawie projektu decyzji Rady w sprawie zawarcia w imieniu Unii Umowy o współpracy naukowo-technicznej między Unią Europejską a Królestwem Marokańskim, określającej warunki uczestnictwa Królestwa Marokańskiego w partnerstwie w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA)
(06534/2018 – C8-0150/2018 – 2018/0036(NLE))
(Zgoda)
Parlament Europejski,
–	uwzględniając projekt decyzji Rady (06534/2018),
–	uwzględniając projekt Umowy o współpracy naukowo-technicznej między Unią Europejską a Królestwem Marokańskim, określającej warunki uczestnictwa Królestwa Marokańskiego w partnerstwie w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA) (06533/2018),
–	uwzględniając decyzję Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2017/1324 z dnia 4 lipca 2017 r. w sprawie uczestnictwa Unii w partnerstwie w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA) podjętym wspólnie przez szereg państw członkowskich,
–	uwzględniając wniosek o udzielenie zgody przedstawiony przez Radę na mocy art. 186 i art. 218 ust. 6 akapit drugi lit. a) pkt (v) Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (C8-0150/2018), zgodnie z którym Rada skonsultowała się z Parlamentem (C8-0150/2018),
–	uwzględniając art. 99 ust. 1 i 4 oraz art. 108 ust. 7 Regulaminu,
–	uwzględniając zalecenie Komisji Przemysłu, Badań Naukowych i Energii (A8-0281/2018),
1.	wyraża zgodę na zawarcie umowy;
2.	zobowiązuje swojego przewodniczącego do przekazania stanowiska Parlamentu Radzie i Komisji, jak również rządom i parlamentom państw członkowskich oraz Królestwa Marokańskiego.





[bookmark: _Toc497909236]UZASADNIENIE
Partnerstwo w dziedzinie badań i innowacji w regionie Morza Śródziemnego (PRIMA) jest pierwszym partnerstwem publiczno-publicznym na mocy art. 185 TFUE dotyczącym konkretnego obszaru geograficznego (basen Morza Śródziemnego) oraz przewidującym udział państw sąsiadujących.
To ważne narzędzie skupia zdolności badawcze Unii i uczestniczących państw śródziemnomorskich w zakresie wspierania rozwoju i wdrażania innowacyjnych i zintegrowanych rozwiązań na rzecz bardziej wydajnych, bezpieczniejszych i bardziej zrównoważonych systemów rolno-spożywczych oraz systemów zaopatrzenia w wodę i gospodarki wodnej w regionie Morza Śródziemnego. 
Celem szczegółowym PRIMA jest koordynacja i wzmocnienie odrębnych krajowych programów w zakresie badań i innowacji w tych sektorach poprzez zastosowanie kompleksowego i zintegrowanego podejścia.
PRIMA jest zatem również przykładem tego, czym jest dyplomacja naukowa UE. Wszyscy zdajemy sobie sprawę z problemów, z jakimi wiąże się przymusowe wysiedlanie mieszkańców regionu Morza Śródziemnego, w szczególności dla osób znajdujących się w centrum tej tragicznej rzeczywistości. Dzięki temu, że PRIMA zajmuje się niektórymi podstawowymi przyczynami migracji, stanowi inwestycję w bardziej zrównoważony i stabilny obszar śródziemnomorski. Jest przykładem działania proaktywnego, które stara się zaradzić przyczynom, a nie jedynie żmudnie usuwać skutki. 
Obecnie PRIMA skupia 19 krajów: 11 państw członkowskich UE, 3 państwa stowarzyszone w ramach programu „Horyzont 2020” i 5 państw trzecich, z którymi Unia musi zawrzeć umowy międzynarodowe w sprawie współpracy naukowej i technologicznej zgodnie z art. 1 ust. 2 decyzji. Umowa z Marokiem została wynegocjowana w tym kontekście.
W związku z tym z zadowoleniem przyjmuję wniosek Komisji i wzywam Parlament Europejski do wyrażenia zgody na tę umowę.
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