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LÜHISELGITUS
Lepinguga, millega muudetakse Euroopa – Vahemere piirkonna lepingu protokolle nr 1 ja nr 4, eesmärk on tagada, et selles piikonnas järgitaks rahvusvahelist õigust, sh austataks inimõigusi, ja kestliku arengu põhimõtteid.
Seejuures on oluline rõhutada, et leping ei tähenda Maroko suveräänsete õiguste tunnustamist Lääne-Sahara üle. ELi seisukoht selles küsimuses on endine: toetada ÜRO püüdlusi leida Lääne-Sahara konfliktile õiglane, püsiv ja mõlemale poolele vastuvõetav lahendus, lähtudes läänesaharalaste enesemääramisõigusest ja kooskõlas seda küsimust käsitlevate ÜRO resolutsioonidega.
Juba lisatud resolutsiooni arvamuses avaldas arvamuse koostaja Euroopa Komisjonile ja Euroopa välisteenistusele tunnustust jõupingutuste eest, mida nad on oma pädevuste piires teinud, et hinnata elanikkonnale tekkivat kasu ja veenduda, et üldsus on lepinguga nõus. Samuti hindab arvamuse koostaja kõrgelt Euroopa Komisjoni ja Euroopa välisteenistuse juhtimisel läbi viidud kaasavate konsultatsioonide tulemusi. Konsultatsioonides osalesid paljud Lääne-Aafrika kohaliku tasandi esindajad, kodanikuühiskonna organisatsioonid ning muud organisatsioonid ja organid ning nende toimumise ajal väljendati laialdast heameelt sotsiaal-majandusliku kasu üle, mida kavandatavad tariifsed soodustused kaasa tooks.
******
Väliskomisjon palub vastutaval rahvusvahelise kaubanduse komisjonil anda parlamendile soovitus kiita heaks ettepanek võtta vastu nõukogu otsuse eelnõu Euroopa Liidu ja Maroko Kuningriigi vahelise kirjavahetuse vormis lepingu, millega muudetakse Euroopa – Vahemere piirkonna lepingu (millega luuakse assotsiatsioon ühelt poolt Euroopa Ühenduste ja nende liikmesriikide ning teiselt poolt Maroko Kuningriigi vahel) protokolle nr 1 ja nr 4, sõlmimise kohta.
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