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Az Európai Parlament állásfoglalásra irányuló indítványa az Erasmus+ program európai közösségi finanszírozással való támogatásának lehetőségéről

Az Európai Parlament,
A.
mivel 1987 óta az Erasmus-program bármely más programnál, reformnál vagy nagyobb jogalkotási kezdeményezésnél sokkal fokozottabban hozzájárult az európai polgárság létrehozásához, és több mint három millió diák számára tette lehetővé, hogy egy másik európai országban tanuljon vagy dolgozzon;

B.
mivel a program célja, hogy a diákok úgy érezhessék, hogy egy európai családhoz tartoznak, továbbá olyan képességeket szerezhessenek, amelyek javítják a foglalkoztatási kilátásaikat;

C.
mivel az Európai Unió nem csupán egy gazdasági csoport, hanem egy közös eszméken és értékeken, illetve a kulturális és oktatási integráción alapuló projekt;

1.
kívánatosnak tartja egy olyan megfelelő költségvetési sor létrehozását, amely egy olyan, még kiterjedtebb Erasmus-programot támogat, amely különböző korú és az oktatás különböző szakaszaiban lévő fiatalokat fog bevonni;

2.
kéri az innovatív finanszírozási módszerek – például az európai közösségi finanszírozás – megfontolását, amelyek lehetővé tennék az európai polgárok számára, hogy az általuk különösen fontosnak ítélt projekteket közvetlenül finanszírozzák;

3.
felhívja a Bizottságot, hogy vizsgálja meg e javaslat megvalósíthatóságát, és ne hagyja figyelmen kívül a Juncker-féle beruházási terv által nyújtott lehetőségeket és a jelenlegi változó helyzetet.
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