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	9a.	svraća pozornost na mogućnost da sve države članice provedu koordinirane mjere oporezivanja usmjerene na veliki kapital za dobrobit građana, radnika i njihovih zemalja; odbacuje ideju osmišljavanja „europske porezne politike”;
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	10a.	poziva na uspostavu programâ potpore za države članice koje žele pregovarati o izlasku iz europodručja zbog toga što je sudjelovanje u tom području za njih postalo neodrživo, a situacija nepodnošljiva; smatra da bi se takvim programima trebala pružiti odgovarajuća nadoknada za socijalnu i ekonomsku štetu koju je prouzročilo pridruživanje jedinstvenoj valuti;
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	11a.	poziva na to da se pozornost ponovno usmjeri na jedno od načela financiranja ZPP-a, a to je osiguravanje primjerenog životnog standarda za poljoprivrednike, u svrhu borbe protiv povećane koncentracije proizvodnje, sve manjeg broja malih poljoprivrednih gospodarstava i povećanja regionalnih asimetrija te ovisnosti o robi iz inozemstva, koji pogoduju najvećim gospodarstvima u EU-u i velikim poljoprivrednim poduzećima; izražava žaljenje toga što se tom pojavom ugrožava poljoprivredna i ruralna baština od svjetske važnosti dok istodobno velika poljoprivredna poduzeća povećavaju svoje marže i nameću vlastite modele globalnog prehrambenog sustava, koji vrlo negativno utječe na okoliš; ističe središnju ulogu poljoprivrednika u poljoprivrednoj i prehrambenoj politici;
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	12a.	zalaže se za jačanje Europskog fonda za pomorstvo i ribarstvo (EFPR), koje će prije svega biti usmjereno na pružanje potpore malom ribolovu i malom priobalnom i artizanalnom ribolovu radi poboljšanja sigurnosti flota, radnih uvjeta, zdravlja i higijene na plovilu, poboljšanja znanja državnih resursa te jačanja znanstvenih i tehničkih kapaciteta istraživačkih i razvojnih institucija država članica; zagovara uspostavljanje mehanizama naknada i potpora za dohodak ribara u pogledu nestabilnosti koja prati ribolovnu aktivnost;


Or. <Original>{EN}en</Original>

<PathFdR>AM\1154519HR.docx</PathFdR>		PE<NoPE>621.622</NoPE><Version>v01-00</Version>
HR	Ujedinjena u raznolikosti	HR
</Amend>
<Amend><Date>{28/05/2018}28.5.2018</Date>	<ANo>B8-0239</ANo>/<NumAm>25</NumAm>
Amandman		<NumAm>25</NumAm>
<RepeatBlock-By><Members>João Ferreira, Miguel Viegas, João Pimenta Lopes, Xabier Benito Ziluaga</Members>
<AuNomDe>{GUE/NGL}u ime Kluba zastupnika GUE/NGL-a</AuNomDe>
</RepeatBlock-By>
<TitreType>Prijedlog rezolucije</TitreType> 	B8-0239/2018
<Rapporteur>PPE, S&D, ALDE, Verts/ALE</Rapporteur>
<Titre>Višegodišnji financijski okvir 2021. – 2027. i vlastita sredstva</Titre>
<DocAmend>Prijedlog rezolucije</DocAmend>
<Article>Stavak 13.a (novi)</Article>
	

	Prijedlog rezolucije
	Izmjena

	
	13a.	poziva na jačanje proračunskih linija kojima se promiču učinkoviti odgovori za prihvat i socijalno uključivanje izbjeglica i migranata;
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	14a.	odlučno odbija uspostavu Europskog fonda za obranu i Europskog programa industrijskog razvoja u području obrane (EDIDP) te uvođenje novog naslova V. „Sigurnost i obrana”, iz kojeg bi se nakon 2020. trebao financirati Europski obrambeni fond; podsjeća da se u skladu s člankom 41. stavkom 2. Ugovora o Europskoj uniji proračun Unije ne smije teretiti izdacima koji nastanu pri operacijama koje imaju implikacije u području vojske ili obrane; osuđuje i duboko žali zbog nezapamćene brzine kojom se Europska unija militarizira; potiče na razoružanje, uključujući nuklearno razoružanje, demobilizaciju snaga i prekid vanjskih vojnih intervencija; poziva na raspuštanje NATO-a; podsjeća da je najbolji način promicanja mira podupiranje mjera za iskorjenjivanje siromaštva, humanitarne pomoći te održivog i poštenog ekonomskog i društvenog razvoja; smatra da bi se vanjska suradnja trebala temeljiti na načelu međunarodne solidarnosti i na potpunom poštovanju želje svake zemlje da se razvija vlastitim ritmom;
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	14b.	naglašava potrebu za javnim ZPP-om u sklopu kojeg se prednost daje unutarnjem tržištu i kojim se u središte poljoprivredne politike stavljaju isplative cijene, odnosno uspostavljaju instrumenti za regulaciju tržištâ i proizvodnje; odbacuje sve pokušaje ponovne nacionalizacije troškova ZPP-a; ističe potrebu za mehanizmima javne regulacije proizvodnje i tržišta u cilju jamčenja poštenih proizvodnih cijena te stabilnih i poštenih prihoda za poljoprivrednike; poziva na to da se pozornost ponovno usmjeri na jedno od temeljnih načela ZPP-a, a to je osiguravanje primjerenog životnog standarda za poljoprivrednike, u svrhu borbe protiv povećane koncentracije proizvodnje, sve manjeg broja malih poljoprivrednih gospodarstava i povećanja regionalnih asimetrija te ovisnosti o robi iz inozemstva, koji pogoduju najvećim gospodarstvima u EU-u i velikim poljoprivrednim poduzećima; izražava žaljenje toga što se tom pojavom ugrožava poljoprivredna i ruralna baština od svjetske važnosti dok istodobno velika poljoprivredna poduzeća povećavaju svoje marže i nameću vlastite modele globalnog prehrambenog sustava, koji vrlo negativno utječe na okoliš; ističe središnju ulogu poljoprivrednika u poljoprivrednoj i prehrambenoj politici; smatra da ZPP od svoje uspostave nije ispunio jedno od svojih temeljnih načela, a to je osiguravanje primjerenog životnog standarda za poljoprivrednike; smatra da se zbog toga u predstojećoj reformi naglasak ponovno mora staviti na to temeljno načelo kako bi se suprotstavilo povećanoj koncentraciji proizvodnje i smanjenju broja malih poljoprivrednih gospodarstava, kojim se dodatno pogoršava problem depopulacije ruralnih područja; ističe središnju ulogu poljoprivrednika u poljoprivrednoj i prehrambenoj politici; snažno se protivi tržišnoj dominaciji i nepoštenom određivanju cijena koje provode velika poljoprivredno-prehrambena poduzeća nauštrb sigurnosti i kvalitete hrane, neovisnosti u opskrbi hranom, zdravlja ljudi i životinja, dobrobiti životinja i zaštite okoliša; naglašava važnost borbe protiv nejednakosti u ruralnim gospodarstvima te omogućavanja generacijske obnove u poljoprivrednom sektoru; poziva Komisiju da fokus sadašnjeg ZPP-a, koji obilježavaju intenzivna poljoprivreda i ekstenzivni uzgoj monokultura, uoči njegove predstojeće reforme usmjeri prema održivoj poljoprivredi i prehrambenoj politici, uzimajući u obzir različite ekonomske, socijalne, ekološke, nutritivne i zdravstvene probleme i izazove; izražava žaljenje zbog rezova u proračunu za poljoprivredu i duboko žali zbog toga što su ti rezovi koncentrirani u području ruralnog razvoja i agroekološke potrošnje umjesto na manje ciljana izravna plaćanja; smatra da ta nerazmjerna smanjenja i ukidanja namjenskih sredstava (tzv. ekologizacija) za okoliš unutar prvog stupa upućuju na to da je unatoč retorici prisutan opći zaokret od agroekoloških inovacija prema uvođenju dugoročne prakse koja dovodi do agroekoloških problema; poziva Komisiju da uvede mjere za povećanje vidljivosti i jačanje uloge žena u poljoprivrednom sektoru; snažno osuđuje jagmu za zemljištem i zahtijeva brzo djelovanje Komisije i država članica; ponovo potvrđuje da je voda univerzalno pravo koje treba biti zajamčeno svakom ljudskom biću i ne smije biti predmetom privatizacije; poziva Komisiju da zabrani sve oblike patentiranja sjemenja kako bi se poljoprivrednike zaštitilo od pritiska konkurencije multinacionalnih poduzeća koja proizvode sjeme te da zaštiti lokalne sorte i naše genetsko i kulturno naslijeđe; poziva Komisiju da u suradnji s državama članicama zabrani odobravanje, uzgoj i oglašavanje GMO-a te da radi smanjenja upotrebe pesticida kao uvjet u okvir novog ZPP-a uključi integriranu zaštitu bilja (IPM);
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	14c.	poziva na povratak EU-a temeljnim ciljevima i načelima Unije te na stavljanje naglaska na otvorenu i slobodnu Europu u kojoj se oni koji bježe od progona primaju raširenih ruku i u kojoj se sredstva usmjeravaju u suradnju, a ne u sukobljavanje sa susjednim zemljama; protivi se stvaranju europske obrambene unije i aktiviranju stalne strukturirane suradnje (PESCO), što također narušava načelo konsenzusa iz ZVSP-a/ZSOP-a i umjesto toga dovodi do vojske EU-a te izravno upućuje na više sukoba i manje mira; stoga se protivi povećanju proračuna država članica za sigurnost i obranu; insistira na tome da bi Europska unija i njezine države članice trebale raditi za mir, za diplomatsko i miroljubivo rješavanje sukoba, uključujući inicijative posredovanja, te za programe razoružanja, demobilizacije i reintegracije u skladu s Poveljom Ujedinjenih naroda; podržava Ugovor o neširenju nuklearnog oružja i nuklearno razoružanje; odlučno odbija uspostavu Europskog fonda za obranu i Europskog programa industrijskog razvoja u području obrane (EDIDP) te uvođenje novog naslova V. „Sigurnost i obrana”, iz kojeg bi se nakon 2020. trebao financirati Europski obrambeni fond; podsjeća da se u skladu s člankom 41. stavkom 2. Ugovora o Europskoj uniji proračun Unije ne smije teretiti izdacima koji nastanu pri operacijama koje imaju implikacije u području vojske ili obrane; osuđuje i duboko žali zbog nezapamćene brzine kojom se Europska unija militarizira; potiče na razoružanje, uključujući nuklearno razoružanje, demobilizaciju snaga i prekid vanjskih vojnih intervencija; poziva na raspuštanje NATO-a; podsjeća da je najbolji način promicanja mira podupiranje mjera za iskorjenjivanje siromaštva, humanitarne pomoći te održivog i poštenog ekonomskog i društvenog razvoja; smatra da bi se vanjska suradnja trebala temeljiti na načelu međunarodne solidarnosti i na potpunom poštovanju želje svake zemlje da se razvija vlastitim ritmom;
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	– uzimajući u obzir činjenicu da Komisija predlaže popunjavanje manjka u financiranju koji je nastao nakon Brexita dodatnim izvorima prihoda iz vlastitih sredstava;
– uzimajući u obzir činjenicu da stoga neće doći do smanjenja ukupnog iznosa prihoda za raspodjelu;
– uzimajući u obzir činjenicu da će izlaskom Ujedinjene Kraljevine iz Europske unije jedna država članica manje i primati sredstva Unije te bi stoga veći razmjerni udio trebao biti dostupan svim ostalim državama članicama u područjima kao što su ZPP, ZRP, Kohezijski fond itd.;
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