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STRUČNÉ ODŮVODNĚNÍ
Na základě příslušných směrnic pro jednání vedla Komise jednání s vládou Pobřeží slonoviny za účelem uzavření nového protokolu k Dohodě mezi Evropskou unií a Republikou Pobřeží slonoviny o partnerství v odvětví rybolovu. Po těchto jednáních byl dne 16. března 2018 parafován nový protokol. Protokol se vztahuje na období šesti let od data jeho prozatímního provádění, tj. od data jeho podpisu, jak je uvedeno v jeho článku 13.
Poslední protokol k této dohodě vstoupil v platnost dne 1. července 2013 a jeho platnost skončí dne 30. června 2018.
Hlavním cílem nového protokolu je zajistit rybolovná práva pro plavidla Unie ve vodách Pobřeží slonoviny na základě nejlepších dostupných vědeckých doporučení a na základě doporučení Mezinárodní komise pro ochranu tuňáků v Atlantiku (ICCAT). Tento nový protokol zohlední výsledky hodnocení posledního protokolu (2013–2018) a do budoucnosti zaměřeného posouzení toho, zda by měl být uzavřen nový protokol. Obě hodnocení byla provedena externími odborníky. Protokol Evropské unii a Republice Pobřeží slonoviny rovněž v zájmu obou stran umožní užší spolupráci při podpoře odpovědného využívání rybolovných zdrojů ve vodách Pobřeží slonoviny a podpoře úsilí Pobřeží slonoviny v oblasti rozvoje její modré ekonomiky.
Nový protokol poskytuje roční finanční příspěvek dosahující 682 000 EUR a vychází z:
	referenčního množství 5 500 tun, k němuž byla stanovena roční částka spojená s přístupem ve výši 330 000 EUR na první dva roky používání protokolu a ve výši 275 000 EUR na zbývající roky (třetí až šestý);  
	podpory pro rozvoj odvětvové politiky rybolovu Republiky Pobřeží slonoviny ve výši 352 000 EUR ročně na první dva roky používání protokolu a ve výši 407 000 na zbývající roky (třetí až šestý). Tato podpora splňuje cíle vnitrostátní politiky v oblasti udržitelného řízení rybolovných zdrojů v kontinentálních či mořských lovištích Pobřeží slonoviny. 

******
Rozpočtový výbor vyzývá Výbor pro rybolov jako příslušný výbor, aby doporučil Parlamentu udělit souhlas s návrhem rozhodnutí Rady o uzavření Protokolu, jímž se provádí Dohoda mezi Evropskou unií a Republikou Pobřeží slonoviny o partnerství v odvětví rybolovu (2018–2024). 

Evropská komise se navíc naléhavě vyzývá, aby se prostřednictvím dialogu s místními orgány nadále snažila zabezpečit, aby z dohody měly prospěch zejména místní ženy, které se věnují zpracování ryb, aby dokázaly ze své práce žít a bylo jim umožněno plnohodnotně se podílet na zajištění místní potravinové bezpečnosti a rozvoje. 
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