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Arvoisa puheenjohtaja
Budjettivaliokuntaa on pyydetty antamaan lausunto komission ehdotuksesta Euroopan globalisaatiorahastoa (EGR) koskevan asetuksen muuttamiseksi. Käsittääkseni asiasta on tarkoitus hyväksyä mietintö työllisyyden ja sosiaaliasioiden valiokunnassa lokakuun alussa 2019.

Tämä ehdotus on osa unionin valmistelu- ja varautumissuunnitelmaa, jolla lievennetään niitä merkittävimpiä häiriöitä, joita Yhdistyneen kuningaskunnan ero unionista aiheuttaisi siinä tapauksessa, että se tapahtuisi ilman erosopimusta. Ehdotetuilla muutoksilla täsmennetään, että työntekijöiden vähennykset, jotka johtuvat Yhdistyneen kuningaskunnan erosta unionista ilman erosopimusta, kuuluvat EGR:n soveltamisalaan. Komission ehdotuksen tarkoituksena on antaa poliittinen signaali, että EGR voisi toimia tehokkaasti tarjoamalla tukea työntekijöille, jotka ovat jääneet työttömiksi alueilla, toimialoilla tai työmarkkinoilla, jotka kärsivät vakavista talouden häiriöistä, jotka johtuvat siitä, että Yhdistynyt kuningaskunta eroaa unionista ilman erosopimusta. Ehdotuksella ei muuteta EGR:n vuotuista enimmäismäärää.

Haluan korostaa, että nyt käsillä oleva ehdotus vahvistaa selvästi parlamentilla jo pitkään olleen käsityksen, ettei nykyiseen talousarviokehykseen sisälly riittävän suurta joustovaraa.

Valiokunnan koordinaattorit ovat arvioineet ehdotuksen ja pyytäneet minua ilmoittamaan, että valiokunta puoltaa ehdotusta Euroopan globalisaatiorahastoa koskevan asetuksen (EU) N:o 1309/2013 muuttamisesta sellaisena kuin komissio sitä esittää.


Kunnioittavasti
Johan Van Overtveldt
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