Question avec demande de réponse écrite E-009538/2015
au Conseil

Article 130 du règlement

Fernando Maura Barandiarán (ALDE), Juan Carlos Girauta Vidal (ALDE), Javier Nart (ALDE), Enrique Calvet Chambon (ALDE), Paloma López Bermejo (GUE/NGL), Isabella Adinolfi (EFDD), Petras Auštrevičius (ALDE), Barbara Kappel (NI), Izaskun Bilbao Barandica (ALDE), Rosa Estaràs Ferragut (PPE), Catherine Stihler (S&D), Ivo Vajgl (ALDE), Esteban González Pons (PPE), Rolandas Paksas (EFDD), Terry Reintke (Verts/ALE), Richard Howitt (S&D), Julia Reda (Verts/ALE), Ramón Luis Valcárcel Siso (PPE), Michèle Rivasi (Verts/ALE), José Bové (Verts/ALE), Yannick Jadot (Verts/ALE), Pascal Durand (Verts/ALE), Eva Joly (Verts/ALE), Karima Delli (Verts/ALE), Kostas Chrysogonos (GUE/NGL), Eva Paunova (PPE), Igor Šoltes (Verts/ALE), Krystyna Łybacka (S&D), José Blanco López (S&D), Marielle de Sarnez (ALDE), Giorgos Grammatikakis (S&D), Enrico Gasbarra (S&D), Jiří Pospíšil (PPE), Nathalie Griesbeck (ALDE), Urmas Paet (ALDE), Tanja Fajon (S&D), Alfred Sant (S&D), Milan Zver (PPE), Santiago Fisas Ayxelà (PPE), Marietje Schaake (ALDE), Keith Taylor (Verts/ALE), Fabio Massimo Castaldo (EFDD), Mary Honeyball (S&D), Alessia Maria Mosca (S&D), Angel Dzhambazki (ECR), Emil Radev (PPE), Ivan Jakovčić (ALDE), Jana Žitňanská (ECR), Emilian Pavel (S&D), Ádám Kósa (PPE), Marek Plura (PPE), Jean-Marie Cavada (ALDE), Bogdan Brunon Wenta (PPE), António Marinho e Pinto (ALDE), Yana Toom (ALDE), Ilhan Kyuchyuk (ALDE), Damiano Zoffoli (S&D), Dieter-Lebrecht Koch (PPE), Nicola Caputo (S&D), Marisa Matias (GUE/NGL), Mara Bizzotto (NI), Marian Harkin (ALDE), Svetoslav Hristov Malinov (PPE), Matteo Salvini (NI), Luigi Morgano (S&D), Dita Charanzová (ALDE), Filiz Hyusmenova (ALDE), Costas Mavrides (S&D), Alojz Peterle (PPE), Carlos Coelho (PPE), Roberta Metsola (PPE), Miroslav Mikolášik (PPE), Luis de Grandes Pascual (PPE), Theresa Griffin (S&D), Mircea Diaconu (ALDE), Marc Joulaud (PPE), José Inácio Faria (ALDE), Olga Sehnalová (S&D) et Georgios Epitideios (NI)

Objet:
Avancement du processus de ratification du traité de Marrakech

Le 20 mai 2015, le Conseil de l'Union européenne a adopté une décision invitant la Commission à présenter une proposition législative en vue de modifier le cadre juridique de l'Union de façon à ce qu'il soit conforme au traité de Marrakech visant à faciliter l'accès des aveugles, des déficients visuels et des personnes ayant d'autres difficultés de lecture des textes imprimés aux œuvres publiées. La ratification du traité de Marrakech est dans une impasse juridique depuis octobre 2014. Alors que le processus législatif progresse lentement au sein du Conseil, les États membres prennent des mesures.
Le 22 mai 2015, le gouvernement espagnol a autorisé le processus d'adhésion au traité. L'Espagne est ainsi le premier pays de l'Union européenne à prendre des mesures en vue de la ratification du traité de Marrakech, qui doit être ratifié par vingt pays pour entrer en vigueur. Pour l'heure, seuls huit autres pays ont ratifié le traité: l'Argentine, l'El Salvador, les Émirats arabes unis, l'Inde, le Mali, le Paraguay, Singapour et l'Uruguay.
L'Union européenne devrait servir d'exemple au monde entier en matière de protection des droits de l'homme. Au vu de l'initiative de l'Espagne, quelles mesures concrètes le Conseil compte-t-il prendre pour garantir la ratification rapide du traité de Marrakech par l'Union européenne?
1065178.FR
PE 563.148

