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Teema:
VP/HR - president Omar al-Bashiri toomine Rahvusvahelise Kriminaalkohtu ette

15. juunil 2015. aastal sai Sudaani president Omar al-Bashir pärast Aafrika Liidu kohtumisel osalemist Lõuna-Aafrikast lahkuda. President al-Bashiri otsib taga Rahvusvaheline Kriminaalkohus, kes süüdistab presidenti sõjakuritegudes, inimsusvastastest kuritegudes ja genotsiidis, mis on pandud toime Sudaani Darfuri piirkonnas toimunud konflikti ajal. Kuigi Lõuna-Aafrika on Rooma statuudile alla kirjutanud, eiras valitsus Bashiri kauaaegset vahistamismäärust. See ei juhtunud just esimest korda, kui Bashir reisis Rooma statuudile alla kirjutanud riiki ning sai sealt lahkuda.
Kuidas kavatsevad komisjoni asepresident ja liidu välisasjade ja julgeolekupoliitika kõrge esindaja ning Euroopa välisteenistus seda juhtumit Lõuna-Aafrika ametivõimudega lahendada ning kuidas nad plaanivad tagada, et seda tulevikus enam ei juhtu?
Kuidas mõjutab komisjoni asepresidendi ja liidu välisasjade ja julgeolekupoliitika kõrge esindaja hinnangul Bashiri vahistamata jätmine Rahvusvahelise Kriminaalkohtu usaldusväärsust ja suutlikkust saada hakkama kriitilise tähtsusega ülesandega tagada sõjakurjategijate vastutusele võtmine ja nende üle õiguse mõistmine?
Kuidas kavatsevad komisjoni asepresident ja liidu välisasjade ja julgeolekupoliitika kõrge esindaja ja Euroopa välisteenistus üldisemalt edasi toimida, et tugevdada Rahvusvahelise Kriminaalkohtu usaldusväärsust, eriti Aafrikas, kus on viimaste aastate jooksul suurenenud vastuseis sellele kohtule ning selle legitiimsus on seatud kahtluse alla?
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