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Predmet:
Problem onečišćenog zraka u Slavonskom Brodu

Prema podacima koji su objavljeni na stranicama kineske tvrtke Aqicn koja mjeri kvalitetu zraka u svijetu, a i na temelju informacija koje smo zaprimili od gradonačelnika Slavonskog Broda, 8. siječnja 2016. u Slavonskom Brodu, u Hrvatskoj, zabilježen je visok indeks onečišćenosti zraka koji je tada iznosio čak 261. Onečišćenje zraka koje dolazi iz rafinerije u susjednoj Bosni i Hercegovini, u Bosanskom Brodu, dugogodišnji je problem za stanovnike Brodsko-posavske županije, o kojem smo kao zastupnici u EP-u već pisali i upozorili Komisiju 2. listopada 2013. i 24. srpnja 2014.

Kako je Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju između BiH i EU-a na snazi od 1. lipnja 2015. smatramo da je Komisija obvezna reagirati te povećati napore u navođenju BiH na poštovanje spomenutog Sporazuma, koji je pravno obvezuje.

Neupitno je da izloženost ljudi onečišćenjima iz okoliša ima negativne posljedice na njihovo zdravlje i kvalitetu življenja, bilo da se radi o kratkotrajnoj izloženosti visokim koncentracijama bilo o dugotrajnoj izloženosti niskim koncentracijama, stoga nas zanima planira li Komisija poduzeti mjere i koje kako bi se problem onečišćenja zraka u Slavonskom Brodu riješio. Isto tako, na koji način Komisija planira potaknuti BiH na unaprjeđenje politike u području zaštite okoliša u skladu s pravnom stečevinom EU-a?
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