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Komisii
článok 130 rokovacieho poriadku
Richard Sulík (ECR)
Vec:	Loi Macron - nedostatočná odpoveď
V nadväznosti na to, že Komisia neposkytla odpoveď na žiadnu z dvoch otázok uvedených v parlamentnej otázke P-005990/2016, pričom odkázala na odpovede na parlamentné otázky, ktoré súvisia len tematicky avšak nie obsahovo, dovoľujem si opätovne požiadať o reakciu k nasledujúcim otázkam.
Od 1.7.2016 je účinný francúzsky predpis o minimálnej mzde Loi Macron, podľa ktorého je šoférom – zamestnancom, ktorých pracovný pomer sa spravuje iným ako francúzskym právom, potrebné v čase, keď vykonávajú nakládku, resp. vykládku tovaru vo Francúzsku, vyplácať minimálnu mzdu vo výške podľa francúzskeho práva. Navyše ich zamestnávatelia musia splniť množstvo administratívnych povinností s tým spojených, ktoré sú pre nich personálne a finančne náročné.
Má Komisia vedomosť o tom, že by účinnosť tohto predpisu bola pozastavená, resp. že kontrolu dodržiavania tohto predpisu Francúzsko nevykonáva?
Bude Komisia v začatom konaní o porušení postupovať rýchlejšie ako pri obdobnom nemeckom predpise, t. j. očakáva Komisia, že ďalší krok urobí pred uplynutím jedného roka od odoslania formálnej výzvy?
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