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Article 130 du règlement
Jean-Luc Mélenchon (GUE/NGL)
Objet:	Le cas Oettinger: la Commission de la honte
Le commissaire allemand Günther Oettinger vient d’être désigné pour reprendre le poste de la bulgare Kristalina Georgieva à la Commission, avec le portefeuille «budget et ressources humaines».
Cette décision de Jean-Claude Juncker a pris effet dès le 1er janvier sans vote en plénière ni même sans attendre l’avis des députés des commissions du budget, du contrôle budgétaire et des affaires juridiques.
Pourtant, avant sa nomination, Oettinger avait fait plusieurs déclarations pour le moins choquantes au sujet des Chinois tous «peignés de gauche à droite avec du cirage noir». Ou encore sur l’homosexualité, en s’inquiétant de ce que le mariage homosexuel serait selon lui «bientôt imposé» en Allemagne.
1.	La Commission considère-t-elle que ces déclarations reflètent l’avis général de la Commission européenne?
Enfin, en mai 2016, Günther Oettinger est monté à bord de l’avion privé d’un lobbyiste qui consultait le gouvernement hongrois sur un projet de centrale nucléaire, alors qu’une enquête de la Commission était en cours.
2.	La Commission entend-elle prendre des mesures pour interdire de telles collusions entre les lobbyistes et les représentants de l’Union?
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