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Objet:	Le conflit entre les ethnies dinka et nuer et la crise humanitaire qui sévit en conséquence au Soudan du Sud
La famine et le conflit ethnique au Soudan du Sud atteignent aujourd’hui une intensité inédite dans la région. Cette tragédie découle directement de la guerre génocidaire qui oppose les Dinkas, sous les ordres du président Salva Kiir, aux Nuer, rassemblés derrière l’ancien vice‑président Riik Mashar. L’ONU estime que le conflit a déjà coûté la vie à près de 50 000 personnes.
Les deux parties poursuivent le même objectif: l’annihilation du camp adverse par la famine. Étant donné la politique d’extermination appliquée par les chefs tribaux, il est impossible de fournir une aide humanitaire aux populations du Soudan du Sud.
Dans ces circonstances, il est impératif de trouver une solution de long terme de sorte à mettre fin tant à la crise alimentaire qu’au conflit génocidaire.
Compte tenu de la situation actuelle et de la cause première de la famine qui frappe la région dans des proportions terrifiantes, à savoir un conflit ethnique:
Quelles mesures l’Union entend-elle adopter afin de s’assurer que l’aide humanitaire parvienne aux populations du Soudan du Sud?
Si l’on ne s’attaque pas au conflit ethnique, cause réelle de la famine, toute intervention humanitaire aura une action uniquement palliative. Quelles mesures de long terme l’Union envisage-t-elle donc pour mettre fin au conflit?
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