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Oggetto:	Raccolta dati per il quadro di valutazione della giustizia
Con il quadro di valutazione della giustizia l'Europa si è dotata di uno strumento informativo e comparativo di grande importanza nell'assistere gli Stati membri a migliorare i propri sistemi giudiziari nazionali. 
La premessa di una strategia comune per una migliore efficienza della giustizia è il possesso di dati oggettivi, aggiornati e fondati che consentano di monitorare soprattutto la qualità e indipendenza degli operatori del diritto. 
Importanti dati quantitativi sono ancora mancanti da parte di alcuni Stati membri. 
Le organizzazioni europee dei professionisti della giustizia forniscono un importante contributo spontaneo nella raccolta dei dati. 
Alla luce di quanto precede, ritiene la Commissione di voler operare una riforma complessiva della metodologia di monitoraggio e raccolta dei dati sul funzionamento dei sistemi della giustizia, da attuare prima della preparazione del quadro di valutazione della giustizia, comprendendo obblighi più stringenti per le autorità nazionali e includendo criteri uniformi per tutti i diversi portatori d'interesse coinvolti?
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