


[bookmark: _GoBack]NL 
E-006197/2017
Antwoord van vicevoorzitter Mogherini 
namens de Commissie 
(23.12.2017)


De EU-instellingen zijn op de hoogte gebracht van verscheidene lopende onderzoeken en rechtszaken onder toezicht van het corps diplomatique en het maatschappelijk middenveld in de Republiek Moldavië. De EU-delegatie volgt de ontwikkelingen en het nieuws over de zaak van de heer Dorin Chirtoacă op de voet. 

De eerbiediging van de democratische beginselen en de rechtsstaat, zoals de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht, de toegang tot de rechtspraak en het recht op een eerlijk proces, vormt een belangrijk element van de samenwerking tussen de EU en Moldavië en van de associatieovereenkomst, waarop voortdurend nadruk wordt gelegd in de officiële contacten tussen de EU en de autoriteiten van de Republiek Moldavië.  

Waar nodig, of op verzoek van het Europees Parlement, zal over de zaak van de heer Dorin Chirtoacă en over andere zaken op regelmatige basis informatie met het Europees Parlement worden gedeeld via de maandelijkse verslagen van de EU-delegatie in Chisinau en tijdens vergaderingen of debatten over de Republiek Moldavië. 




