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Oggetto:	IGI Poseidon Eagle
Il Metanodotto IGI Poseidon, tratto Italia, è stato autorizzato alla costruzione e all'esercizio con Decreto MISE del 02/05/2011, con riconoscimento di pubblica utilità, urgenza e indifferibilità. Con il Decreto del 22 ottobre 2013 il MISE ha modificato il termine di inizio dei lavori.
Il nuovo gasdotto si chiamerà EastMed; nella sua articolazione transnazionale è "il più lungo del mondo", misura 1 900 chilometri (1 300 in mare e 600 onshore) e si prefigge di prelevare gas dai giacimenti offshore di Israele, Cipro, Egitto, Libano e Gaza.
EastMed rientra nella lista dei progetti europei di interesse comune, cosa che gli ha permesso di beneficiare dei finanziamenti del CEF.
L'infrastruttura permetterà di convogliare verso l'Italia 10 miliardi di metri cubi di gas l'anno, con un possibile incremento fino a 15 miliardi.
L'Unione europea ha riconosciuto, inoltre, il progetto del gasdotto Eagle Lng quale progetto Peci (Project of Energy Community Interest), qualifica assegnata esclusivamente a dieci infrastrutture per l'approvvigionamento di gas ritenute strategiche per gli interessi energetici continentali.
Può la Commissione riferire:
1)	se sono stati concessi finanziamenti europei per i progetti IGI Poseidon ed Eagle Lng;
2)	se, per i due progetti, sono state concesse delle deroghe ai sensi dell'articolo 36 della direttiva 2009/73/CE?
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