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aan de Commissie
Artikel 130 van het Reglement
Thomas Waitz (Verts/ALE), Maria Heubuch (Verts/ALE), Bart Staes (Verts/ALE), Marco Affronte (Verts/ALE), Martin Häusling (Verts/ALE) en José Bové (Verts/ALE)
Betreft:	Toepassing van de vereisten die zijn neergelegd in Richtlijn 2001/18/EG en Verordening (EG) nr. 1829/2003 ten aanzien van niet-vrijgestelde mutagenese-gerelateerde technieken
Het Hof van Justitie (Grote Kamer) heeft in zijn arrest van 25 juli 2018 in zaak C-528/16 (Confédération paysanne e.a. tegen Franse premier en minister van Landbouw, voedselvoorziening en bosbouw) geconcludeerd dat alle producten die verkregen worden door middel van mutagenese-gerelateerde technieken volgens de EU-wetgeving moeten worden beschouwd als ggo's, en dat alleen voor technieken met een lange geschiedenis van veilig gebruik een vrijstelling geldt. Dit betekent dat voor alle mutagenese-gerelateerde technieken die sinds de inwerkingtreding van Richtlijn 2001/18/EG zijn ontwikkeld, geen vrijstelling geldt en dat met behulp van deze technieken verkregen producten aan alle in Richtlijn 2001/18/EG en Verordening (EG) nr. 829/2003 neergelegde vereisten moeten voldoen. 
Hoe denkt de Commissie te waarborgen dat dit arrest in de hele Unie op geharmoniseerde wijze wordt gehandhaafd, ook wat betreft de vereisten inzake traceerbaarheid en bioveiligheid van Richtlijn 2001/18/EG ten aanzien van gewassen en producten die door middel van deze technieken zijn verkregen?
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