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Aihe:	Polttoainevarkauksien ennaltaehkäisy kuljetusalalla
Polttoainevarkaudet aiheuttavat harmia tuhansille kuljetusalan yrittäjille. Tilastojen mukaan EU:n alueella varastetaan kuorma-autoista vuosittain 13,5 miljoonaa litraa polttoainetta, ja määrän uskotaan kasvavan tulevaisuudessa.
Halvalle varastetulle polttoaineelle löytyy aina ostajia, ja vartioimatta oleva pysäköity kuljetuskalusto on helppo iskukohde varkaille. Aineellisten vahinkojen lisäksi polttoainevarkauden kohteeksi joutuneelle yritykselle koituu myös muuta harmia muun muassa menetetystä työajasta sekä varkaudesta johtuneiden myöhästymisten heikentäessä yrityksen luotettavuutta asiakkaiden silmissä. Samalla jäsenmaat menettävät verotuloja, kun pimeää polttoainetta myymällä kompensoidaan matalia palkkoja, mikä on samalla yksi tapa polkea kuljetusten hintoja Euroopassa.
Ongelmaan on olemassa jo ratkaisuja, esimerkiksi turvatankki, joka soveltuu sekä vanhoihin että uusiin kuorma-autoihin. Turvatankki suojaa kaukoliikenneauton polttoaineet pimeillä levähdysalueilla, estää maansiirto- ja puutavara-autojen tankkirikot ja varmistaa, ettei tankin rikkoutuminen tuo ylimääräisiä kuluja ympäristövahingon takia.
Kuinka komissio estää tällä tavoin tapahtuvaa alan epätervettä kilpailua ja verotulojen menetyksiä sekä edistää uusien, turvallisuutta edistävien innovaatioiden käyttöönottoa?
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