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Θέμα:	Έρευνα για την παραβίαση της αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας της ΕΕ από γερμανικές αυτοκινητοβιομηχανίες
H Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2017 έρευνα για να αξιολογήσει πληροφορίες που της παρείχε η Daimler (κατασκευάστρια των Mercedes-Benz) και οι οποίες αφορούσαν σε συμφωνία με τις αυτοκινητοβιομηχανίες BMW και Volkswagen (Volkswagen, Audi, Porsche) για να αποφύγουν τον ανταγωνισμό στην ανάπτυξη τεχνολογίας μείωσης των επιβλαβών εκπομπών σε βενζινοκίνητα και πετρελαιοκίνητα επιβατικά αυτοκίνητα. 
Η έρευνα εστιάζεται στο χρονικό διάστημα 2006-2014 και πιθανολογείται ότι η παράνομη συμφωνία έλαβε χώρα στα πλαίσια των τεχνικών συναντήσεων των συγκεκριμένων εταιριών, με σκοπό την καθυστέρηση εισαγωγής διαθέσιμης τεχνολογίας που αφορά τα συστήματα επιλεκτικής καταλυτικής μείωσης των επιβλαβών εκπομπών οξειδίων του αζώτου (ΝΟx) στα ντιζελοκίνητα αυτοκίνητα και τα Φίλτρα σωματιδίων “Otto” μείωσης των εκπομπών των επιβλαβών σωματιδίων στα βενζινοκίνητα αυτοκίνητα. 
Τον Απρίλιο του 2019 απεστάλει Statement of Objections στις ανωτέρω εταιρείες, οι οποίες αντιμετωπίζουν πιθανά πρόστιμα μέχρι 10%  του κύκλου εργασιών τους. 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται η Επιτροπή: 
Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η προαναφερόμενη έρευνα και πότε αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί; 
Αν επιβεβαιωθούν οι αρχικές υποψίες, εκτός από τα πρόστιμα, πρόκειται να  αναληφθούν πρωτοβουλίες για τα συγκεκριμένα ρυπογόνα επιβατικά αυτοκίνητα; 
Έχει προσδιοριστεί ο βαθμός επιβάρυνσης της ποιότητας της ατμόσφαιρας (π.χ. όγκος εκπομπών ΝΟx) και πιθανώς της δημόσιας υγείας των πολιτών της ΕΕ, από την καθυστέρηση εγκατάστασης των συγκεκριμένων διαθέσιμων τεχνολογιών. 
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