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PRIJEDLOZI
Odbor za zapošljavanje i socijalna pitanja poziva Odbor za proračunski nadzor da kao nadležni odbor u prijedlog rezolucije koji će usvojiti uvrsti sljedeće prijedloge:
1.
izražava zadovoljstvo činjenicom da je Revizorski sud ustvrdio da su osnovne transakcije na kojima se temelje godišnji financijski izvještaji Zaklade za financijsku godinu 2014. zakonite i pravilne u svim važnim aspektima te činjenicom da je njezino financijsko stanje na dan 31. prosinca 2014. vjerno prikazano;
2.
napominje da je 2014. bila prva godina provođenja srednjoročnog plana Zaklade za razdoblje 2014. – 2017. i pohvaljuje Zakladu na učinkovitom ispunjavanju zadataka (više od 97 %) kada se uspoređuju planirani rezultati s onima ostvarenima u okviru triju strateških ciljeva, a to su bili poticanje analize politika strukovnog obrazovanja i osposobljavanja na temelju dokaza, modernizacija sustava strukovnog obrazovanja i osposobljavanja u kontekstu cjeloživotnog učenja i veća prilagođenost strukovnog obrazovanja i osposobljavanja postojećim potrebama s obzirom na tržište rada te ekonomsku i socijalnu koheziju; 

3.
napominje da je razina prenesenih odobrenih sredstava bila visoka za glavu 1. (15,9 %) te da je iznosila 7,6 % za glavu 2.; smatra da je te razine moguće smanjiti primjenom bolje financijske procjene u budućnosti; 
4.
pozdravlja činjenicu da je, kao odgovor na komentare koje je dalo tijelo nadležno za davanje razrješnice, Zaklada u 2014. godini sudjelovala u postupku zajedničke javne nabave bankovnih usluga koji je pokrenula Komisija kako bi osigurala sigurnost svojih sredstava koja su se prije čuvala u samo jednoj banci s niskom ocjenom kreditne sposobnosti;
5.
prima na znanje sve veći broj zahtjeva za potporu Europske zaklade za osposobljavanje u politici vanjskih odnosa EU-a, od 78 u 2013. do 82 u 2014., te smatra da to potvrđuje važnost njezina doprinosa ulozi EU-a kao globalnog aktera u tom području;
6.
ističe da Zaklada djeluje u dinamičnom okruženju koje zahtijeva visoku razinu prilagodljivosti koja se ogleda u potrebi stalnog obnavljanja i prilagodbe aktivnosti u cilju postizanja očekivanih rezultata u davanju podrške partnerskim zemljama; podsjeća na to da je kontekst rada u 2014. bio osobito obilježen trajnom političkom nestabilnošću u južnom i istočnom Sredozemlju te u istočnoj Europi zbog krize u Ukrajini; predlaže da se u potpunosti iskoriste rezultati rada Europske zaklade za osposobljavanje u području migracija i vještina. 
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