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EHDOTUKSET
Työllisyyden ja sosiaaliasioiden valiokunta pyytää asiasta vastaavaa budjettivaliokuntaa sisällyttämään seuraavat ehdotukset päätöslauselmaesitykseen, jonka se myöhemmin hyväksyy:
1.
korostaa, että vuoden 2017 talousarviosta on tuettava taloudellisesti Eurooppa 2020 ‑strategian tavoitteiden saavuttamista sosiaali- ja työllisyysala ja sen on oltava keskeisellä sijalla lisättäessä unionin panostusta kasvuun, työpaikkojen luontiin sekä köyhyyden ja erityisesti lapsiköyhyyden torjumiseen; korostaa tässä yhteydessä tarvetta osoittaa resursseja nimenomaan lapsiköyhyyden torjumiseen ja sellaisten toimenpiteiden tukemiseen, jotka koskevat lasten perustarpeita;
2.
korostaa, että tehokas ja vaikuttava varainkäyttö on yhtä tärkeää kuin talousarvion enimmäismäärät; korostaa, että Eurooppa 2020 -strategian sosiaalisten ja työllisyyteen liittyvien sitoumustemme saavuttaminen on erittäin tärkeää, jotta voidaan saada kansalaisten täysi tuki tämänhetkisten talousarviorajoitusten yhteydessäkin; korostaa, että jo olemassa olevia ohjelmia olisi arvioitava, ja mikäli ne ovat tehottomia, niitä olisi myös mukautettava; kehottaa siksi komissiota takaamaan EU:n varainhoidon perusteelliset arvioinnit näiden varojen hallinnoimiseksi tehokkaammin ja järkevämmin ja väärinkäytösten ehkäisemiseksi;
3.
pitää valitettavana, että nuorten työttömyysaste on edelleen aivan liian korkea monissa jäsenvaltioissa, ja kehottaa komissiota toimimaan yhdessä jäsenvaltioiden kanssa ja käyttämään rahallista tukea nuorisotyöttömyyttä käsittelevissä ohjelmissa ja osoittamaan riittävät varat, jotta jäsenvaltiot voisivat täyttää nuorisotakuun käyttöönoton yhteydessä antamansa tukisitoumukset;
4.
pitää tärkeinä tukiohjelmia, joiden avulla luodaan työpaikkoja henkilöille, jotka ovat työmarkkinoilla muita heikommassa asemassa useammasta kuin yhdestä syystä, kuten naisille, pitkäaikaistyöttömille, vammaisille henkilöille sekä vähemmistöön kuuluville henkilöille; katsoo, että näiden ohjelmien avulla olisi parannettava työvoiman mukautuvuutta ja pidennettävä ikääntyneiden työntekijöiden työllistymismahdollisuuksia; kehottaa siksi osoittamaan talousarvion määrärahoja toimiin, joilla jäsenvaltioita autetaan torjumaan pitkäaikaistyöttömyyttä, tuetaan vammaisten henkilöiden ja ikääntyneiden työntekijöiden osallisuutta ja kohdennetaan toimia entistä paremmin työttömien kotitalouksiin kaikissa työllisyysohjelmissa ja esimerkiksi ESR:n ja EAKR:n avulla;
5.
vaatii, että Euroopan sosiaalirahaston talousarviossa vuodelle 2017 taataan asianmukaiset maksusitoumus- ja erityisesti maksumäärärahat, koska ESR:lla on edessään intensiivisen täytäntöönpanon kausi ja jäsenvaltioiden esittämät maksupyynnöt lisääntyvät; kehottaa myös sisällyttämään nuorisotyöllisyysaloitteen maksusitoumus- ja maksumäärärahat vuoden 2017 talousarvioon, koska tämä aloite edistää nuorisotakuun tavoitteita, ja muistuttaa neuvoston asetuksen (EU, Euratom) N:o 1311/2013 14 artiklasta, jossa säädetään monivuotisen rahoituskehyksen kokonaisliikkumavarasta niitä sitoumuksia varten, jotka otetaan käyttöön vuosina 2016–2020 ja jotka koskevat kasvuun ja työllisyyteen ja erityisesti nuorisotyöllisyyteen liittyviä politiikkatavoitteita; pitää tärkeänä sellaisten ohjelmien riittävää rahoitusta ja hyvää budjettihallintoa, joilla pyritään käsittelemään työttömyyttä, köyhyyttä ja sosiaalista syrjäytymistä ja joita ovat esimerkiksi Euroopan globalisaatiorahasto, työllisyyttä ja sosiaalista innovointia koskeva Euroopan unionin ohjelma sekä vähävaraisimmille suunnatun eurooppalaisen avun rahasto;
6.
katsoo, että EU:n talousarviosta olisi investoitava koulutukseen ja ammattikoulutukseen, jotta voitaisiin luoda mahdollisuuksia etenkin nuorisotyöttömyydestä pahimmin kärsivillä alueilla ja integroida maahanmuuttajat ja pakolaiset työmarkkinoille entistä paremmin; katsoo myös, että EU:n talousarviolla olisi pyrittävä edistämään oppisopimusoppilaiden liikkuvuutta Erasmus-ohjelman opiskelijoiden tapaan; katsoo, että olisi ryhdyttävä asianmukaisiin toimenpiteisiin pakolaiskriisin käsittelemiseksi ja maahanmuuttajien integroimiseksi työmarkkinoille;
7.
painottaa tässä yhteydessä työllisyysalan virastojen (CEDEFOP, ETF, Eurofound, EU‑OSHA) tärkeää panosta monien työllisyyteen liittyvien ja sosiaalisten kysymysten hoitamisessa sekä niiden mahdollisuuksia käsitellä ongelmia, jotka liittyvät maahanmuuttajien integroimiseen työmarkkinoille ja heidän ammatillisen koulutuksen tarpeeseensa, ja kehottaa takaamaan riittävät taloudelliset resurssit sekä virastojen työtä että henkilöstöä varten;
8.
panee merkille digitalisaation mahdollisuudet uusien liiketoimintamallien ja uusien työpaikkojen luomisessa ja vaatii johdonmukaisia budjettitoimia tieto- ja viestintätekniikan alan asianmukaisen koulutuksen ja uudelleenkoulutuksen toteuttamiseksi; katsoo, että EU:n talousarviosta olisi tuettava toimenpiteitä työntekijöiden osaamisen parantamiseksi ja uudelleenkouluttamiseksi aloilla, joilla on osaamisvajetta, ja terveydenhoito- ja hoiva-aloilla sekä tieto- ja viestintätekniikan ja digitaalialoilla;
9.
pitää talousarviota tärkeänä tekijänä edistettäessä yrittäjyysaloitteita, kuten sosiaalista yrittäjyyttä, innovoivia sosiaalisia yrityksiä, työntekijöiden taloudellista osallistumista ja yksityisyrittäjyyttä, sekä aloittelevien yritysten perustamista pk-yritysten kehittämiseksi ja näin työpaikkojen luomiseksi; tukee toimenpiteitä, joilla helpotetaan pk-yritysten pääsyä markkinoille ja rahoitusta olemassa olevien ohjelmien kautta; katsoo, että jäsenvaltioiden olisi käytettävä myös Euroopan globalisaatiorahaston varoja pk-yritysten palveluksessa olevien työntekijöiden hyväksi;
10.
korostaa, että talousarvion olisi edistettävä työntekijöiden suojelun ja riskien ennaltaehkäisemisen kulttuurin korkeaa tasoa koko EU:ssa ja autettava käsittelemään työturvallisuuden ja -terveyden uusia haasteita;
11.
korostaa, että talousarvio on vahva väline kasvun ja työpaikkojen luomisessa; tukee siksi toimia, joilla pyritään sisämarkkinoiden loppuunsaattamiseen, kilpailukyvyn ja ylöspäin suuntautuvan sosiaalisen lähentymisen edistämiseen, sosiaalisesti vastuullisia yrityksiä koskevien toimintalinjojen kehittämiseen sekä lakisääteisten työelämän normien soveltamisen valvomiseen yrityksissä, jotta voidaan varmistaa ihmisarvoisten työpaikkojen luominen.
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