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<Commission>{IMCO}Odbor za unutarnje tržište i zaštitu potrošača</Commission>
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<TitreType>PRIOPĆENJE ZASTUPNICIMA</TitreType>
(02/2019) 

Predmet: <Titre>Razdoblje zakonodavnog nadzora za provedbu Direktive o radijskoj opremi (2014/53/EU)</Titre>
Praktične informacije
Odbor IMCO na zahtjev svojih koordinatora 6. studenog 2019. održava sjednicu o zakonodavnom nadzoru u pogledu statusa provedbe Direktive o radijskoj opremi[footnoteRef:1]. Riječ je o trećoj takvoj sjednici – prva je održana 10. studenog 2016., a druga 21. studenog 2017. godine. [1:  Direktiva 2014/53/EU o usklađivanju zakonodavstava država članica o stavljanju na raspolaganje radijske opreme na tržištu i stavljanju izvan snage Direktive 1999/5/EZ.] 

Gwenole Cozigou, direktor odjela za industrijsku transformaciju i lance napredne vrijednosti u DG GROW-u, obratit će se članovima odbora IMCO nakon čega će uslijediti rasprava.

Osnovne informacije o Direktivi
Direktivu o radijskoj opremi Parlament je donio 2014. godine. Njome je revidirana Direktiva iz 1999. godine te su postavljeni zahtjevi u vezi s radijskom opremom (televizori, mobilni telefoni, Wi-fi, bluetooth itd.) u pogledu sigurnosti, zaštite zdravlja i elektromagnetske kompatibilnosti. 
U članku 3. stavku 3. Direktive utvrđeno je 9 zahtjeva koje određene kategorije radijske opreme moraju ispuniti. Kategorije na koje se primjenjuje svaki zahtjev moraju se navesti u delegiranim aktima. 
Komisija je dosad donijela jedan delegirani akt u pogledu točke (g) članka 3. stavka 3. Njime se određuju kategorije radijske opreme koje moraju osigurati utvrđivanje lokacije pozivatelja u komunikacijama prema hitnim službama. U tom delegiranom aktu, donesenom 25. veljače, navodi se da za pametne telefone vrijedi zahtjev da moraju moći primati i obrađivati podatke o lokaciji na temelju bežičnog interneta i GNSS-a (barem Galileo).
Stručna skupina za radijsku opremu koju je osnovala Komisija trenutačno raspravlja o još tri delegirana akta.

Sadržaj sjednice
Svrha sjednice zakonodavnog nadzora jest nadzor Komisije u pogledu provedbe Direktive o radijskoj opremi, s posebnim fokusom na napretku u donošenju delegiranih akata. 
Komisija trenutačno radi na trima delegiranim aktima o: 1) jedinstvenim punjačima, 2) zahtjevima u pogledu privatnosti i mjerama zaštite od prijevare za opremu povezanu s internetom i nosivu elektroniku i 3) prijenosu softvera na radijsku opremu.

1.	Zahtjev za obvezno korištenje „jedinstvenih punjača” za radijsku opremu (točka (a) članka 3. stavka 3.). 
Komisija je u prosincu 2018. objavila početnu procjenu učinka kako bi građane i dionike informirala o planovima za delegirani akt za provedbu zajedničkih rješenja za punjenje mobilnih telefona i drugih sličnih uređaja. Studija koju je Komisija naručila trebala bi biti dovršena na jesen 2019.
Odbor IMCO posljednji se put bavio pitanjem jedinstvenog punjača u ožujku 2018. kad je glasao o postavljanju pitanja za usmeni odgovor u skladu s člankom 128. Poslovnika[footnoteRef:2]. U uvodnoj izjavi 12. Direktive navodi se da bi „pokretni telefoni koji se stavljaju na raspolaganje na tržištu trebali biti sukladni s jedinstvenim punjačem” u cilju pojednostavljenja njihove upotrebe i smanjenja nepotrebnog otpada i troškova. [2:  Napomena: Konferencija predsjednika nije stavila pitanje na dnevni red plenarne sjednice te je ono postalo nevažeće.] 

Neka od pitanja koja ovaj mogući delegirani akt ističe jesu: a) kako definirati punjač za koji se može reći da se sastoji od jedinice za punjenje, sučelja, kabela i uređaja; b) bi li se donošenjem jednog zasebnog delegiranog akta postigao cilj politike ili bi bile potrebne dodatne mjere poput sekundarnog zakonodavstva?
Predstavnik Komisije mogao bi objasniti dosadašnji rad Komisije na jedinstvenim punjačima, uključujući zaključke savjetovanja i studija, te navesti sljedeće konkretne korake prema realizaciji jedinstvenog punjača. 


2.	Zahtjev za obvezno jamčenje zaštite osobnih podataka i privatnosti te zaštite od prijevare (točke (e) i (f) članka 3. stavka 3.) kod opreme povezane s internetom i nosive elektronike;
Komisija je u siječnju 2019. objavila početnu procjenu učinka kako bi građane i dionike informirala o planovima za donošenje delegiranog akta za jačanje sigurnosti interneta stvari i nosive elektronike. U tijeku je javno savjetovanje, a Komisija je naručila studiju o toj temi.
Poticaj za djelovanje na tu temu jest sve veći broj uređaja povezanih s internetom i bojazan da mjere za zaštitu potrošača nisu odgovarajuće. Razlog za zabrinutost posebno je izražen u slučaju „pametnih igračaka” koje bi mogle bilježiti fotografije ili videosnimke i pohraniti podatke o lokaciji djece, ili čak omogućiti nepoznatim osobama interakciju s djecom[footnoteRef:3].  [3:  Na taj su problem upozorile, među ostalim, europske udruge za zaštitu potrošača.] 

Predstavnik Komisije mogao bi objasniti dosadašnji rad na ovom mogućem delegiranom aktu. Mogao bi istaknuti kako će taj delegirani akt doprinijeti širem cilju postizanja mrežne sigurnosti na svim razinama, tj. izvan područja radijske opreme, te kako bi se postigla dosljednost s drugim postojećim zakonodavstvom u tom području, npr. Zakonom o kibersigurnosti.

3.	Zahtjev da se radijskom opremom dopusti prijenos softvera samo ako je kombinacija radijske opreme i novog softvera i dalje u skladu s Direktivom (točka (i) članka 3. stavka 3. i članak 4.).
Komisija je u siječnju 2019. objavila početnu procjenu učinka kako bi građane i dionike informirala o planovima za donošenje mogućeg delegiranog akta za prijenos softvera na radijsku opremu. 
Potrebno je donijeti mjere u tom pogledu zbog činjenice da se danas mnoge vrste radijske opreme, poput mobilnih telefona, usmjerivača, daljinskih upravljača, baznih stanica itd., mogu ponovo konfigurirati pomoću softvera, a postoji rizik da zbog takvih prijenosa softvera radijska oprema neće biti u skladu s Direktivom o radijskoj opremi. Problem je još ozbiljniji zbog sve većeg broja uređaja povezanih s internetom na tržištu. Mogući delegirani akt koji se trenutno razmatra uveo bi obvezu podržavanja obilježja, za određene vrste radijske opreme, koja omogućuju prijenos softvera samo ako je dokazana sukladnost kombinacije radijske opreme i softvera.
Predstavnik Komisije mogao bi objasniti dosadašnji rad Komisije na ovom mogućem delegiranom aktu, navesti koje bi vrste radijske opreme bile obuhvaćene i na temelju kojih kriterija te što bi delegirani akt mogao značiti za softver otvorenog koda. 
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