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KURZE BEGRÜNDUNG
Mit dem vorliegenden Vorschlag für eine Verordnung soll eine Elektronische Europäische Dienstleistungskarte im Rahmen verschiedener Unternehmensdienstleistungen und im Baugewerbe, wo Dienstleister bei einer Expansion ins Ausland mit administrativen Schwierigkeiten und Hindernissen konfrontiert sind, eingeführt werden. Aufgrund des Verwaltungsaufwands, dem sich diese Unternehmen gegenübersehen, sind einige Dienstleister, darunter insbesondere KMU, nicht in der Lage, Geschäftsmöglichkeiten in anderen Mitgliedstaaten wahrzunehmen.
Dienstleister sind bei grenzüberschreitenden Tätigkeiten mit mehrfachen und unverhältnismäßig hohen Kosten konfrontiert, und zwar insbesondere mit Kosten aufgrund von Formalitäten in Verbindung mit Genehmigungen und Meldungen, die das Ausfüllen von Formularen und das Einreichen von Dokumenten in Papierform erfordern. Auch im Zusammenhang mit Übersetzungen anfallende Kosten sind ein wichtiger Hinderungsgrund für KMU, in einem anderen Mitgliedstaat tätig zu werden.
Die Kommission berücksichtigt in ihrem Vorschlag jedoch die Anliegen der Mitgliedstaaten, der relevanten Interessengruppen und der Industrie nicht in ausreichendem Maße. 
Daher ist die Verfasserin der Stellungnahme der Ansicht, dass die Kommission den vorliegenden Vorschlag erheblich verbessern sollte.
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