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Oggetto:
Informazione dei consumatori ed etichettatura della carne proveniente da macellazione rituale

I ricorrenti scandali che coinvolgono l'industria alimentare, in Francia come in alcuni altri Stati membri, mettono in evidenza carenze gravi per quanto riguarda la tracciabilità dei prodotti e la leggibilità dell'etichettatura per i consumatori.

Tali lacune sono una realtà nella filiera della carne, con il problema dello smercio di animali macellati ritualmente e venduti nel circuito classico, senza etichettatura specifica. 

La Commissione ha recentemente ammesso che il numero di animali macellati ritualmente risulta nettamente superiore alle esigenze delle minoranze religiose. Il paragrafo 49 della risoluzione del Parlamento europeo del 4 luglio 2012  sulla strategia dell'Unione europea per la protezione e il benessere degli animali 2012-2015 interpreta le inquietudini dei cittadini europei in materia: "... la questione della mancata informazione dei consumatori riguardo alla possibilità che la carne da essi acquistata provenga da animali macellati senza stordimento suscita grande interesse pubblico per motivi di trasparenza e di sofferenza degli animali; ...".

1.
A che punto è la relazione sulla valutazione dell'etichettatura della carne proveniente da animali macellati senza stordimento che la Commissione avrebbe dovuto presentare prima del 2013?

2.
Prevede la Commissione di istituire un sistema di etichettatura affidabile e chiara per le carni provenienti da macellazione rituale?
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