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Θέμα:	Οικονομική διπλωματία της ΕΕ
Στο θεματολόγιο του Προέδρου της Επιτροπής, κ. Juncker, ορίζεται, ως μία από τις δέκα κύριες προτεραιότητές του, η ανάγκη να καταστεί η ΕΕ ένας ισχυρότερος παγκόσμιος παράγοντας. Για να επιτύχει τον στόχο αυτόν, η ΕΕ θα πρέπει να συνεχίσει να προωθεί την ανταγωνιστικότητα και τον ηγετικό ρόλο της σε στρατηγικά πεδία, όπως αυτά της βιομηχανίας και της ενέργειας, σε παγκόσμιο επίπεδο. Σε αυτό το πλαίσιο, πρέπει να αντιμετωπιστούν σοβαρές προκλήσεις ώστε η οικονομία της ΕΕ να παραμείνει διεθνώς ανταγωνιστική. Στις εν λόγω προκλήσεις περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, η αυξανόμενη ζήτηση ενέργειας και κρίσιμων πρώτων υλών, που προέρχονται από σπάνιους φυσικούς πόρους, με συνέπεια να ανακύπτουν εν δυνάμει προβλήματα όσον αφορά την ασφάλεια του εφοδιασμού και τη βιωσιμότητα.  
Επιπλέον, οι αγορές αναδυόμενων τρίτων χωρών παρουσιάζουν ένα τεράστιο ανεκμετάλλευτο δυναμικό για την οικονομία της ΕΕ. Στην κατεύθυνση αυτήν η Επιτροπή έχει αναπτύξει επιτυχημένα εργαλεία, όπως οι «Αποστολές για την Ανάπτυξη», που έχουν ήδη διεξαχθεί σε πάνω από 30 περιφέρειες και χώρες και αποδείχθηκαν εξαιρετικά χρήσιμες για τη διευκόλυνση της επέκτασης των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων της ΕΕ, και ιδίως των ΜΜΕ, σε τρίτες χώρες.
Η βελτίωση αυτών των εργαλείων της οικονομικής διπλωματίας σε ενωσιακό επίπεδο θα μπορούσε να διαδραματίσει αποφασιστικό ρόλο στις προσπάθειες για την αντιμετώπιση των οικονομικών προκλήσεων και την εκμετάλλευση των αντίστοιχων ευκαιριών σε παγκόσμιο επίπεδο. Εξετάζει η Επιτροπή το ενδεχόμενο να αναπτύξει τέτοια διπλωματικής υφής εργαλεία στο οικονομικό και εμπορικό πεδίο και, αν ναι, ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει για την επίτευξη αυτού του στόχου;
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