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Om:	Fjernelse af sunkne skibe i Donau
Donau, som løber gennem ti lande, er den næstlængste flod i Europa. For så vidt angår betydning i Europa og politiske mål, er Donau en af de fælleseuropæiske korridorer.
På det stykke af Donau, som løber gennem Serbien, Rumænien, Bulgarien og Slovakiet, falder vandstanden ofte på grund af tørke, og skibene tvinges til at navigere mellem sunkne skibsvrag.
Det er en meget bekostelig operation at hæve sunkne skibsvrag i Donau. Ifølge eksperter indeholder sunkne skibsvrag betydelige mængder brændstof og andre stoffer, der til stadighed forurener vandet, og det rustende metal i skibene skaber også en vedvarende forurening med alvorlige konsekvenser. 
Sunkne skibsvrag i Donau og strandede skibe i Donau-deltaet har altid været et problem, ikke kun for miljømyndigheder, men også for transportministerier.
Er Kommissionen villig til at afsætte midler til at fjerne sunkne skibe i Donau, i betragtning af at de lande, som floden løber igennem, ikke har tilstrækkelige midler til dette bekostelige arbejde, og i betragtning af den betydning, som den forøgede sejlads på floden og væksten i flodtransporten på det indre marked ville få for den regionale udvikling?   
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