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Om:	Kommissionens undladelse af at træffe hasteforanstaltninger vedrørende hormonforstyrrende stoffer
[bookmark: _GoBack]Kommissionen offentliggjorde den 7. november 2018 meddelelsen "På vej mod en omfattende EU-ramme for hormonforstyrrende stoffer" for at ajourføre 1999-strategien. Dette burde fungere som opfølgningen på tilsagnet fra det 7. miljøhandlingsprogram om at minimere eksponeringen for hormonforstyrrende stoffer senest i 2015 og fra Rådets konklusioner fra december 2016, hvori Kommissionen opfordres til omsider at gribe ind over for skadelige kemikalier, herunder hormonforstyrrende stoffer, men det 11-sider lange dokument imødekommer ikke det presserende behov for at beskytte EU's borgere mod bred eksponering for hormonforstyrrende stoffer, navnlig de mest sårbare befolkningsgrupper, herunder børn. 
Flere medlemsstater har nu vedtaget deres egne nationale strategier for hormonforstyrrende stoffer
Kommissionens meddelelse indeholder ikke forslag til konkrete forebyggende foranstaltninger til at håndtere de akutte sundhedsproblemer, der er blevet indkredset, eller til at lukke de juridiske smuthuller, der allerede er udpeget i forbindelse med de igangværende revisionsprocesser, men foreslår i stedet endnu en kvalitetskontrol.
 
Hvornår vil Kommissionen forelægge en handlingsplan til at implementere de vidtfavnende forslag, der er skitseret i meddelelsen, og holde op med til stadighed at forsinke implementeringen af effektive foranstaltninger? 
Hvad er planerne for at undgå, at kvalitetskontrollen medfører yderligere forsinkelser med hensyn til at træffe foranstaltninger, når revisioner af relevant lovgivning allerede pågår? 
Hvilke konkrete tiltag planlægges for at beskytte de mest sårbare grupper?
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