Szóbeli választ igénylő kérdés  O-000033/2019
a Bizottság számára
az eljárási szabályzat 136. cikke
José Manuel García-Margallo y Marfil, Rosa Estaràs Ferragut, Pablo Arias Echeverría, Cláudia Monteiro de Aguiar, Markus Ferber, Dennis Radtke, Cindy Franssen, Krzysztof Hetman, Stelios Kympouropoulos, Pascal Arimont, Benoît Lutgen, Romana Tomc
a PPE képviselőcsoport nevében
Tárgy:	A Thomas Cook csoport csődjének hatása
A Thomas Cook csődje – azon túl, hogy következtében 600 000 ember nem tudott nyaralóhelyéről hazatérni – számos ágazatra, mint például az idegenforgalomra, a légi és közúti közlekedésre nézve többszörös dominóhatással volt. A nemzeti és regionális hatóságok vészhelyzeti terveket fogadtak el az érintett utasok hazaszállítására. A csőddel kapcsolatos hatások – bár valószínűleg jelentősek – még mindig bizonytalanok.
Tekintettel arra, hogy ez a csőd milyen nagy gazdasági következményekkel jár majd egyrészt az idegenforgalmi ágazatra nézve, amely számos európai gazdaságban döntő szerepet játszik a munkahelyteremtés, a GDP, a légi összeköttetések és a fogyasztóvédelem stb. tekintetében, másrészt a világ első számú idegenforgalmi célpontjának tekintett Európa imázsára és jó hírnevére nézve: 
Mit szándékozik tenni a Bizottság, hogy megakadályozza az európai gazdaságra gyakorolt jelentős hatásokat, különösen azokat, amelyek szorosan kapcsolódnak az idegenforgalmi ágazathoz?
Milyen típusú segítséget (pl. állami támogatás, Európai Globalizációs Alkalmazkodási Alap, Európai Szociális Alap) fog nyújtani a Bizottság a Thomas Cook csődje által érintett ágazatoknak és vállalatoknak annak érdekében, hogy enyhítse e csőd következményeit a foglalkoztatás és különösen a kkv-k tekintetében? 
Fontolóra veszi-e az Európai Unió harmonizációs intézkedések bevezetését annak érdekében, hogy vállalati csőd esetén garantálni tudja a fogyasztói jogokat? Bele kellene-e foglalni a légi utasok jogairól szóló 261/2004/EK rendeletbe az utasok csőd esetén történő védelmét?
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