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Komisi
článek 130 jednacího řádu
Jiří Payne (EFDD)
Předmět:	Jednání o brexitu
Čl. 50 odst. 2 Smlouvy o Evropské unii (ve znění Lisabonské smlouvy) ve své druhé větě stanoví, že dohoda o podmínkách vystoupení členského státu z EU musí přihlédnout k rámci jeho budoucích vztahů s Unií.
Dovoluji si požádat Komisi, aby objasnila, jak může přihlédnout k rámci budoucích vztahů mezi Spojeným královstvím a Evropskou unií, pokud budou podle priorit stanovených pro jednání budoucí vztahy s Unií vyjednány jakožto poslední otázka celého postupu.
Jedná se o tomto rámci za zavřenými dveřmi, aniž by o tom byla informována veřejnost?
Nebo se o něm nejedná vůbec, čímž se porušuje Smlouva o Evropské unii?
Odpověď musíme znát urychleně, neboť podniky na obou stranách Lamanšského průlivu potřebují neprodleně vědět, s jakým rámcem pro obchodní vztahy mohou do budoucna počítat. Váhání s odpovědí na tuto otázku poškodí hospodářské zájmy všech zainteresovaných stran.
Vyjádřená podpora[footnoteRef:1] [1:  	Tuto otázku kromě autora podporují další poslanci/poslankyně: Mike Hookem (EFDD), Margot Parker (EFDD), John Stuart Agnew (EFDD), Robert Jarosław Iwaszkiewicz (EFDD), Nigel Farage (EFDD), Gerard Batten (EFDD), James Carver (EFDD), Jonathan Bullock (EFDD), William (The Earl of) Dartmouth (EFDD), Peter Lundgren (EFDD), Kristina Winberg (EFDD), David Coburn (EFDD), Nathan Gill (EFDD), Mireille D’Ornano (EFDD), Florian Philippot (EFDD), Sophie Montel (EFDD).] 
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