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Artikel 130 i arbetsordningen
Max Andersson (Verts/ALE)
Angående:	Polsk "anti-Greenpeace"-lag
Den 10 januari antogs i Polen en lag om organiserandet av FN:s klimatkonferens COP24 som kommer att äga rum i Katowice den 3–14 december. 
Lagen har kallats ”anti-Greenpeace-lagen” då den i flera delar direkt riktar sig mot klimataktivister. 
Enligt artikel 17 kommer polsk polis att kunna samla in, inhämta och behandla information, inklusive personuppgifter såsom fotografier och detaljer om privatlivet för COP24:s deltagare och arrangörer, även utan deras kännedom och samtycke, och utan att de är misstänkta för något brott. Uppgifterna kan sparas fram till den 31 januari 2019, men det finns inga garantier för att de sedan kommer att förstöras eftersom polisen får dela informationen med den polska underrättelsetjänsten (ABW) vars arbete inte är föremål för samma demokratiska kontroll som polisens verksamhet. 
Lagen anger inte specifikt hur insamlandet av uppgifterna kommer att gå till, och om Polen kommer att tvinga COP24 att lämna över de uppgifter som deltagarna skickar in vid anmälan. 
1.	Är denna lag i överensstämmelse med EU:s normer för mötesfrihet i enlighet med artikel 12 i Europeiska unionens stadga om de grundläggande rättigheterna?
2.	Är lagen förenlig med unionens gällande dataskyddsregler?
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