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Betreft:	VP/HR - Politieke gevangenen uit de Hirak-beweging in Marokko
Op 5 april 2019 bevestigde het hof van beroep in Casablanca de langdurige gevangenisstraffen van Nasser Zefzafi en de andere leiders van de protesten van de Hirak-beweging. De dood van visboer Mohcine Fikri in 2016 vormde de lont in het kruitvat voor deze protesten, die werden aangewakkerd door de wijdverbreide ontevredenheid over de afwezigheid van sociaal-economische rechten voor de bevolking in het Rifgebied en de corruptie bij de overheid. Amnesty International heeft ernstige tekortkomingen in het proces blootgelegd, onder meer het gebruik van foltering om bekentenissen af te dwingen, en roept op tot de onmiddellijke vrijlating van de politieke gevangenen. In december van vorig jaar werd Zefzafi genomineerd voor de Sacharovprijs.
Deelt de VV/HV het standpunt van Amnesty International, Human Rights Watch en andere mensenrechtenorganisaties dat het proces oneerlijk en politiek gemotiveerd was?
Is de VV/HV bereid de ambassadeur van het Koninkrijk Marokko bij de Europese Unie te vragen om meer duidelijkheid te geven over de situatie van de politieke gevangenen, en hun onmiddellijke vrijlating te eisen?
Indien de antwoorden van de ambassadeur niet volstaan, is de VV/HV dan bereid om de bilaterale financiering voor Marokko in het kader van het Europees nabuurschapsinstrument stop te zetten?
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