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Przedmiot:	UE musi chronić słonie afrykańskie
W połowie sierpnia w Genewie odbędzie się 18. sesja Konferencji Stron Konwencji o międzynarodowym handlu dzikimi zwierzętami i roślinami gatunków zagrożonych wyginięciem (CITES). 
Szczególnie niepokojąca jest sytuacja słoni. W ciągu ostatnich dziesięciu lat zginęła ponad jedna czwarta światowej populacji słoni. 
Szereg krajów, w tym dziewięć krajów afrykańskich, wspieranych przez państwa członkowskie UE pragnie umieścić wszystkie populacje słoni afrykańskich w załączniku I do Konwencji. Aktualnie w załączniku I znajdują się jedynie populacje słoni z krajów Afryki Środkowej, które podlegają dzięki temu całkowitej ochronie. Pozostałe populacje słoni (z Afryki Południowej) znajdują się obecnie w załączniku II (który zapewnia im silną ochronę, lecz dopuszcza handel kością słoniową). Ta podwójna klasyfikacja zachęca w rezultacie do handlu kością słoniową w krajach Afryki Środkowej.
1.	Jakie będzie wspólne stanowisko UE na konferencji?
2.	Czy UE będzie bronić wysokiego poziomu ochrony słoni afrykańskich, popierając propozycję numer 12 polegającą na umieszczeniu w załączniku I wszystkich populacji słonia afrykańskiego i zapobieganiu w ten sposób handlowi kością słoniową? 
Ochrona słoni afrykańskich ma kluczowe znaczenie dla zachowania różnorodności biologicznej na ziemi, a UE powinna służyć w tym względzie za wzór. 
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