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PRIJEDLOZI

Odbor za regionalni razvoj poziva Odbor za industriju, istraživanje i energetiku da kao nadležni odbor u prijedlog rezolucije koji će usvojiti uvrsti sljedeće prijedloge:
1.
naglašava da je na konferenciji COP21 istaknuta ključna uloga gradova i regija u energetskoj tranziciji i njihov doprinos borbi protiv klimatskih promjena; ističe da kohezijska politika ima ključnu ulogu u ostvarenju ciljeva iz Direktive o obnovljivoj energiji i energetske unije;
2.
smatra da posebnosti obnovljivih izvora energije i njihov potencijal za primjenu na više razina te u mnogim sektorima i sustavima, od najmanjih pa do najvećih, čine europske regije, njihove gradove, gradska, prigradska i ruralna područja ključnim mjestima za prelazak na čista društva s niskim emisijama CO2 i drugih onečišćujućih tvari; drži da bi obnovljive izvore energije na regionalnoj razini trebalo učinkovitije iskorištavati; smatra da zahvaljujući povećanoj uporabi obnovljivi izvori energije postaju cjenovno pristupačniji te dolazi do otvaranja novih radnih mjesta u zelenom sektoru;
3.
podsjeća na to da ovisnost o nekim neobnovljivim izvorima energije, osim što utječe na klimu, ima i neupitne geopolitičke i sigurnosne implikacije;
4.
smatra da Europski fond za regionalni razvoj i Kohezijski fond mogu doprinijeti postizanju ciljeva utvrđenih u Direktivi 2009/28/EZ i u Okviru klimatske i energetske politike do 2030., kao i financiranju istraživanja i inovacija u području proizvodnje obnovljive energije, podržavajući istodobno otvaranje radnih mjesta i gospodarski rast; ističe važnost tematske koncentracije u kohezijskoj politici jer će se njome omogućiti usmjeravanje ulaganja prema gospodarstvu s niskim emisijama CO2 i obnovljivim izvorima energije, posebno u svjetlu važne uloge tematskog cilja podupiranja prijelaza na gospodarstvo s niskim emisijama CO2 u svim sektorima; poziva države članice da pojačaju napore i maksimalno iskoriste postojeće mogućnosti financiranja u tu svrhu te istodobno ističe mogućnosti za razvoj lokalnih poduzeća i otvaranje radnih mjesta; podsjeća na zajedničke odredbe Europskog fonda za regionalni razvoj i Kohezijskog fonda kojima se podržava prihvaćanje projekata povezanih s energetskom učinkovitošću i korištenjem obnovljivih izvora energije u kućanstvima, javnim zgradama i poduzećima te smatra da bi regionalna integracija tržišta obnovljive energije, koja bi se tim financiranjem mogla ostvariti, u tom pogledu bitno doprinijela kohezijskoj politici;

5.
podsjeća na važnost pomnog i temeljitog nadziranja upotrebe europskih sredstava za povećanje udjela obnovljive energije kako bi se mogla sastaviti baza podataka koja će se koristiti u evaluaciji budućih strategija, te za praćenje sredstava i evaluaciju njihove učinkovitosti;

6.
ističe da Kohezijski fond podržava centralizirano grijanje i pozdravlja činjenicu da se u tom sektoru sve više koristi energija iz obnovljivih izvora kao alternativa fosilnim gorivima;

7.
razočaran je činjenicom da je potpora obnovljivim izvorima energije, koja je u razdoblju 2007. – 2013. obuhvaćala 1,1 % sredstava kohezijske politike, za razdoblje 2014. – 2020. povećana na svega 1,4 % tih sredstava; stoga smatra da da bi se sredstva kohezijske politike mogla bolje iskoristiti kako bi se ostvarili ciljevi iz Direktive 2009/28/EZ;

8.
smatra da je u nekim državama članicama mobilizacija sredstava iz europskih strukturnih i investicijskih fondova za razvoj obnovljivih izvora energije i dalje razmjerno niska; potiče nacionalna, regionalna i lokalna tijela, posebno u tim državama članicama, da u potpunosti iskoriste mogućnosti koje nude europski strukturni i investicijski fondovi te u tom pogledu naglašava važnost uzlaznog planiranja mjera za održivu energiju i razmjene najboljih praksi; smatra da se u obzir moraju uzeti različite potrebe, sredstva i razine razvoja u državama članicama EU-a i regijama;

9.
potiče države članice da pojačaju suradnju kako bi postigle svoje ciljeve, posebno koristeći se mehanizmima za suradnju uspostavljenima na temelju Direktive o energiji iz obnovljivih izvora;

10.
ističe da si najudaljenije regije, kao i regije s ograničenim ili nepostojećim infrastrukturnim interkonekcijama energetskih sustava („energetski otoci”) mogu postaviti cilj energetske neovisnosti i naglašava da bi se cilj energetske sigurnosti mogao postići sredstvima i iz europskih strukturnih i investicijskih fondova i iz EFSU-a kako bi se, uzimajući u obzir lokalne resurse, energetski potencijal tih regija mogao u potpunosti iskoristiti;

11.
također smatra da u svim regijama EU-a treba podupirati rašireniju proizvodnju energije za vlastite potrebe iz obnovljivih izvora, počevši od javnih zgrada, u cilju povećanja samodostatnosti, a time i ukupne energetske sigurnosti;

12.
potiče europske gradove i regije da ojačaju postojeće ili predviđene mjere i poduzmu dodatne napore kako bi osigurale čist, održiv, siguran, djelotvoran i energetski učinkovit prijevoz, i to koristeći se energijom iz obnovljivih izvora jer napredak prema ostvarenju cilja 10 %-tnog udjela obnovljive energije nije u potpunosti zadovoljavajući; smatra da bi u svim europskim gradovima i regijama prioritet trebala biti ulaganja u sustave punionica za električna vozila na regionalnoj razini, na temelju njihovih posebnosti i potreba u nastojanju da ostvare cilj ekološki u potpunosti prihvatljive gradske mobilnosti; potiče financiranje ulaganja u javni prijevoz s pogonom na obnovljivu energiju u svim državama članicama, kao i pružanje dodatnih financijskih poticaja na lokalnoj i regionalnoj razini kako bi se promicala interkonekcija gradskih i prigradskih područja te veća samodostatnost, konkurentnost, gospodarski rast, veća cestovna sigurnost i bolji uvjeti zapošljavanja;

13.
traži od Komisije da izmjeri stvarni učinak koji će strukturni i investicijski fondovi imati na smanjenje emisija stakleničkih plinova i drugih onečišćujućih tvari te na promjenu u odabiru prijevoznih sredstava u prometnom sektoru, i to kvantitativno u odnosu na sredstva iz tih fondova koja se mobiliziraju za sektor prometa (70 milijardi eura);

14.
poziva Komisiju i države članice da se pobrinu za to da u plan EU-a za gradove budu uvršteni svi ciljevi iz Direktive 2009/28/EZ o kojima su se dogovorile države članice kao i ciljevi do 2030. dogovoreni u Vijeću, a koji sadrže zahtjev za smanjenje emisija uz fleksibilnost kojom se državama članicama omogućuje da same odrede troškovno učinkovite načine tog smanjenja;

15.
poziva Komisiju da za potrebe nove direktive, u kojoj će se utvrditi ciljevi klimatskog i energetskog okvira do 2030., osmisli nacionalne evaluacijske pokazatelje i to u uskoj suradnji s državama članicama i na temelju njihovih regionalnih posebnosti, kako bi se unutar tog okvira ostvarili ciljevi EU-a;

16.
poziva Komisiju i Grupu EIB-a da pojačaju napore koje ulažu u promicanje EFSU-a i relevantnih ulagačkih platformi iz okvira za infrastrukturu i inovacije u cilju mobilizacije ulaganja u državama članicamakoje imaju veliki potencijal za iskorištavanje obnovljivih izvora energije.
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