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De {FEMM}Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen benoemde op haar vergadering van {25-11-1999}25 november 1999 Christa Prets tot rapporteur voor advies.

De commissie behandelde het ontwerpadvies op haar vergaderingen van 22 maart en 18 april 2000.

Op laatstgenoemde vergadering hechtte zij met algemene stemmen bij 1 onthouding haar goedkeuring aan de hierna volgende conclusies.

Bij de stemming waren aanwezig: Maj Britt Theorin, voorzitter; Marianne Eriksson, ondervoorzitter; Christa Prets, rapporteur; Lissy Gröner, María Izquierdo Rojo (verving Fiorella Ghilardotti), Christa Klaß, Rodi Kratsa, Astrid Lulling, Emilia Franziska Müller, Patsy Sörensen en Joke Swiebel. 

<PgPartieA><SubPage>BEKNOPTE TOELICHTING
<AmJust>Inleiding</AmJust>

De Commissie stelt in haar mededeling naar aanleiding van het Internationaal Jaar van de Verenigde Naties voor oudere mensen een zeer complexe problematiek aan de orde die gezien de te verwachten verdere demografische ontwikkeling zeer brisant zou kunnen zijn voor de economische en sociale samenhang van de samenlevingen in de Europese Unie. De bevoegdheid van de Gemeenschap terzake vloeit voort uit tal van voorschriften in de Verdragen die betrekking hebben op de bevordering van de economische en sociale ontwikkeling, de sociale bescherming, het voorkomen van discriminatie, bijvoorbeeld op grond van leeftijd of geslacht, en op vraagstukken betreffende onderwijs, opleiding en gezondheid. Alleen wanneer alle factoren die een rol spelen, zoals werkgelegenheid, opleiding en scholing, ouderdomsvoorzieningen en gezondheidszorg, tegen de achtergrond van het bestaande statistische materiaal evenals van toekomstscenario's worden bekeken, kan sectoraal beleid worden ontwikkeld dat een bevredigende oplossing van het probleem van de geleidelijke vergrijzing van de samenleving biedt.

Taak van de Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen is na te gaan welke gevolgen deze maatschappelijke situatie voor vrouwen heeft en voorstellen ter zake te presenteren.

1. Werkgelegenheid

De relatieve verkleining van de beroepsbevolking en de lage geboortecijfers gedurende enkele jaren hebben tot gevolg dat zowel jongere als oudere vrouwen meer kansen krijgen: Dit blijkt uit het feit dat steeds meer vrouwen aan het arbeidsproces deelnemen. De Commissie heeft in de werkgelegenheidsrichtsnoeren 1998 de toenemende arbeidsparticipatie van vrouwen geheel terecht bestempeld als voorwaarde voor de groei van de werkgelegenheid en de handhaving van het levenspeil.

Maar vrouwen kunnen deze kansen alleen maar benutten wanneer aan meerdere voorwaarden wordt voldaan. Enerzijds mogen zij niet alleen voor de taak staan om beroep en gezinsleven met elkaar in overeenstemming te brengen. De echtgenoten/partners mogen zich hieraan ook niet onttrekken. De vaak te constateren verticale en horizontale verdeling van de beroepsvelden kan alleen maar uit de weg worden geruimd door verwezenlijking van de gelijkheid van kansen, d.w.z. de rechtvaardige verdeling van de lasten tussen mannen en vrouwen, ook op het gebied van de verzorging van het gezin. Dit betekent dat er meer flexibele arbeidsvormen voor vrouwen en mannen moeten komen.

Teneinde ook oudere werkneemsters de kans te bieden om hun beroep langer uit te oefenen, zouden moderne technieken en ergonomische maatregelen tot behoud van de arbeidskracht moeten worden ingezet. Tenslotte zouden alle mogelijkheden voor een geleidelijke beëindiging van het beroepsleven, resp. van deeltijdwerk moeten worden benut, rekening houdende met het prestatievermogen van de betrokkenen. Op dit vlak dienen de sociale partners, ook in het algemeen belang, op verantwoorde wijze samen te werken en moet de wetgever dienovereenkomstige prikkels geven.

Bovendien moeten vrouwen scholings-, resp. bijscholingsmaatregelen worden aangeboden die de herintegratie in het beroepsleven na het opvoeden van de kinderen resp. de verzorging van het gezin mogelijk maken. Het feit dat de behoefte aan hoger opgeleide en veelzijdig inzetbare arbeidskrachten zal stijgen, houdt voor vrouwen, die over het algemeen reeds over een beter opleidingsniveau beschikken dan mannelijke jongeren, in dat hen meer kansen worden geboden. De Commissie rechten van de vrouw heeft in haar advies over toekomstige arbeidsplaatsen in de EU (Sornosa Martinez) tal van mogelijkheden genoemd, in het bijzonder in de tertiaire sector als de grootste groeisector.

2. Ouderdomsvoorzieningen

De ouderdomsvoorzieningen van vrouwen verschillen meestal op grond van de over het algemeen afwijkende "biografie" in negatieve zin van die van mannen. De gezinsstructuren, de toename van het aantal éénpersoonshuishoudingen en van vrouwen die alleen het geld verdienen en de kinderen opvoeden, leiden vaak tot een ontoereikende ouderdomsvoorziening vanwege de minder gekwalificeerde activiteiten, onderbrekingen van de loopbaan of ook vanwege de economische afhankelijkheid van de echtgenoot resp. het door hem verkregen pensioen. Oudere vrouwen die aan de grens van de armoede leven zijn een wijdverbreid verschijnsel. Er is dus behoefte aan een basisvoorziening, waarvoor het Parlement reeds in zijn verslag van maart 1997 heeft gepleit.

3. Gezondheidszorg en verpleging

Het kan niet de taak van de vrouwen zijn traditionele gedragspatronen voort te zetten doordat vrouwen in eerste instantie worden belast met de verpleging van en de zorg voor ouderen en gehandicapten, vooral aangezien vrouwen steeds vaker een beroep uitoefenen en voor deze taken dus minder tijd en energie hebben. De veelvoudige belastingen die hiervan het gevolg zouden zijn, zijn niet aanvaardbaar. Wanneer vrouwen ten gunste van het gezin afzien van het uitoefenen van een hoger gekwalificeerd beroep, dan leidt dit niet alleen tot minder inkomsten en dus tot een grotere economische afhankelijkheid in de actieve levensfase, maar heeft dit ook nog gevolgen in de zogenoemde vierde levensfase, wanneer de ouderdomsvoorziening ontoereikend blijkt. Het is de vraag of de samenleving zich dan erkentelijk toont voor de enorme bedragen die zijn bespaard. Alleen al in het Verenigd Koninkrijk werd de waarde van de zorg voor gezinsleden een aantal jaren geleden op jaarlijks meer dan 100 miljard ecu geschat.

Maatregelen inzake beroepskwalificatie resp., voor zover deze nog niet bestaan, het scheppen van beroepen die gericht zijn op de zorg voor ouderen, zouden vrouwen veeleisender taken en dus ook betere beroepsmatige perspectieven kunnen bieden.

4. Zorg voor oudere vrouwen

De meeste zeer oude mensen zijn vrouwen die naarmate ze ouder worden alleen leven en zelf ook zorg nodig hebben.

Oudere mensen moet net als jonge mensen toegang worden geboden tot adequate gezondheidsvoorzieningen. Dergelijke voorzieningen moeten ook specifiek worden afgestemd op de behoeften van ouderen. Rehabilitatie speelt in dit verband een bijzonder belangrijke rol om de lichamelijke beweeglijkheid te behouden. Op dit gebied zal de behoefte aan betaalbare inrichtingen de komende tijd zeer sterk stijgen.

CONCLUSIES

De {FEMM}Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen verzoekt de ten principale bevoegde {EMPL}Commissie werkgelegenheid en sociale zaken onderstaande punten in haar ontwerpresolutie op te nemen:

1.
juicht de mededeling van de Commissie inzake het Internationaal Jaar voor oudere mensen toe en pleit voor een breed opgezet debat met en tussen de sociale partners, de civiele samenleving en vertegenwoordigers van de betrokken groep over dit belangrijke maatschappelijke onderwerp om te bereiken dat zowel op het niveau van de Gemeenschap als op dat van de lidstaten de noodzakelijke politieke hervormingen onverwijld op stapel worden gezet;

2.
benadrukt dat het feit dat vrouwen in sterkere mate deeltijds werken, onzekere arbeidsplaatsen hebben of atypisch werk verrichten gevolgen heeft voor de pensioensstelsels;

3.
stelt vast dat de situatie van vrouwen in het verouderingsproces van de samenleving ten aanzien van de werkgelegenheid, de ouderdomsvoorzieningen en de gezondheidszorg specifieke kenmerken heeft waarmee rekening moet worden gehouden om discriminatie te voorkomen;

4.
verzoekt de regeringen van de lidstaten en de sociale partners de toegang van vrouwen tot beter betaalde beroepen te waarborgen en te vergemakkelijken, hetgeen gepaard moet gaan met gelijke behandeling bij bijscholing en uitbreiding van de kennis tijdens het gehele arbeidsleven;

5.
is van mening dat ernaar moet worden gestreefd gezin en beroepsleven met elkaar in overeenstemming te brengen en dringt aan op een betere verdeling van de taken in het gezin tussen mannen en vrouwen en een beleid inzake werkgelegenheid en sociale bescherming dat rekening houdt met deze overwegingen, vooral waar het gaat om de verplichtingen van vrouwen en mannen bij de zorg voor ouderen en kinderen; is van oordeel dat het gezinsbeleid en het fiscaal beleid beter moeten worden ingezet om de arbeidsparticipatie van vrouwen te bevorderen;

6.
appelleert aan de regeringen van de lidstaten en de sociale partners het in artikel 141 van het Verdrag verankerde beginsel van gelijke beloning voor gelijke of arbeid van gelijke waarde te verwezenlijken; wijst erop dat gelijke behandeling ook bij indienstneming, promoties en scholing gewaarborgd moet zijn;

7.
verzoekt de lidstaten en de sociale partners specifieke maatregelen te nemen om vrouwen (onder andere ongehuwde moeders) de terugkeer en herintegratie op de arbeidsmarkt na onderbrekingen van de loopbaan mogelijk te maken;

8.
dringt aan op speciale maatregelen om de pensioenstelsels beter aan te passen aan de behoeften van vrouwen, waarbij rekening moet worden gehouden met het feit dat vrouwen vaker verzorgingstaken op zich nemen en dus hun loopbaan moeten onderbreken;

9.
onderstreept dat het prestatievermogen van oudere werkneemsters c.q. werknemers door ergonomie en technologie moet worden behouden;

10.
benadrukt dat er een toenemende behoefte bestaat aan inrichtingen voor gezondheidszorg, rehabilitatie, verzorging van ouderen en sociale diensten en wijst erop dat deze voor iedereen toegankelijk en betaalbaar moeten zijn; pleit voor de opbouw van netwerken op plaatselijk en regionaal niveau, waarmee de sociale integratie en de solidariteit tussen de generaties wordt bevorderd.
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