Doru-Claudian Frunzulică (S&D). – Madame la Présidente, chers collègues, cher Commissaire, je salue – c’est important – le rapport dont le but est de contribuer à la révision du Fonds européen de développement et de l’instrument de coopération au développement tout en analysant leur pertinence et celle de l’instrument de l’aide humanitaire par rapport aux objectifs des politiques de coopération au développement et de l’aide humanitaire de l’Union.

Il est rassurant de constater que selon les évaluations, les objectifs de ces instruments s’avèrent largement pertinents au regard des priorités politiques lors de leur création et sont, généralement, conformes à l’ambition des objectifs de développement durable. Cependant, comme il est souligné dans le rapport, il faut bien noter qu’une prolifération des crises ainsi que l’émergence de nouvelles priorités politiques ont constamment exercé une pression financière sur les trois instruments, qui ont ainsi été exploités jusqu’à leur limite.

[bookmark: _GoBack]En ce qui concerne l’avenir, je suis d’avis que si l’Union souhaite garder sa position de leader en la matière, tant par ses apports financiers à la coopération en développement et à l’aide humanitaire que par le bien-fondé de ses actions dans ce domaine, le nouveau cadre financier pluriannuel post-2020 devrait pouvoir répondre aux défis mondiaux de l’Union et comprendre des dotations financières adaptées à ces défis. Je félicite aussi le rapporteur, M. Guerrero Salom.
