Michel Dantin (PPE). – Madame la Présidente, Madame la Commissaire, je voudrais d’abord saluer le travail effectué par le rapporteur et par l’ensemble du groupe qui a travaillé autour de lui.

Je pense que ce rapport montre bien que nous avons besoin, pour l’équilibre de la société, d’une politique de concurrence qui soit efficace. La question que pose aussi ce rapport et ce qu’il démontre, c’est qu’à un moment, la politique du citoyen consommateur ne doit pas être contraire à l’intérêt du citoyen travailleur.

Au cours de l’année qui vient de s’écouler, nous avons eu l’occasion, avec le texte «omnibus», d’avancer sur un certain nombre de secteurs, notamment celui de l’agriculture. La Commission européenne a proposé la semaine dernière un nouveau texte concernant les pratiques dans la chaîne de distribution. Nous devons effectivement veiller à l’équilibre entre les intérêts de tous.

[bookmark: _GoBack]Alors que depuis des semaines, voire des mois, la Commission a engagé des réflexions sur les ententes, pourquoi n’avons-nous toujours pas le résultat de ces travaux? Or, les ententes pèsent durablement sur les marchés dans le désintérêt de l’économie de notre espace.
