
<RepeatBlock-Amend><Amend><Date>{16/11/2016}16.11.2016</Date>
<ANo>A8-0317</ANo>/<NumAm>39</NumAm>
Ändringsförslag

<NumAm>39</NumAm>
<RepeatBlock-By><Members>Sabine Lösing, Rina Ronja Kari, João Ferreira, João Pimenta Lopes, Miguel Viegas, Neoklis Sylikiotis, Takis Hadjigeorgiou, Merja Kyllönen, Kateřina Konečná, Kostadinka Kuneva, Lola Sánchez Caldentey, Miguel Urbán Crespo, Xabier Benito Ziluaga, Estefanía Torres Martínez, Tania González Peñas</Members>
<AuNomDe>{GUE}för GUE/NGL-gruppen</AuNomDe>
</RepeatBlock-By>
<TitreType>Betänkande</TitreType>
A8-0317/2016

<Rapporteur>Ioan Mircea Paşcu</Rapporteur>
<Titre>Genomförandet av den gemensamma säkerhets- och försvarspolitiken</Titre>
<DocRef>2016/2067(INI)</DocRef>
<DocAmend>Förslag till resolution</DocAmend>
<Article>Punkt 15</Article>
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	15.
Europaparlamentet understryker också att GSFP bör grundas på en stark gemensam försvarsprincip, effektiv finansiering och ett genomförande under samordning med internationella institutioner inom säkerhet och försvar, i fullständig komplementaritet med Nato. EU bör uppmuntra medlemsstaterna att uppfylla Natos kapacitetsmässiga målsättningar, vilket innebär att försvarsutgifterna ska uppgå till minst 2 procent av BNP, vilket även bekräftades på nytt vid toppmötena i Wales och Warszawa.
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	19.
Europaparlamentet anser att utformningen av en sektorsinriktad strategi är en nödvändig uppföljning av den globala strategin som Europeiska rådet måste enas om och presentera och där den civila och militära ambitionsnivån, uppgifterna, kraven och kapacitetsprioriteringarna bör anges närmare. Parlamentet upprepar sina tidigare krav på utarbetande av en vitbok om europeiskt försvar, och uppmanar eftertryckligen rådet att utan dröjsmål utarbeta detta dokument. Det är oroande att den föreslagna genomförandeplanen om säkerhet och försvar inte är ens i närheten av att motsvara parlamentets och allmänhetens förväntningar. Parlamentet upprepar att säkerheten i alla medlemsstater i Europeiska unionen är odelbar.
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	22a.
Europaparlamentet är starkt emot ytterligare integration av den inre och yttre säkerheten och deras respektive resurser. Parlamentet motsätter sig aktiveringen av artikel 42.7 i EU‑fördraget. Parlamentet insisterar på att alla åtgärder som vidtas för att bekämpa terroristverksamhet bör genomföras inom ramen för rättsstatsprincipen och enbart genom polisiära utredningar och brottsbekämpande insatser parallellt med mångfasetterade förebyggande åtgärder som baseras på övergripande avradikaliseringsprogram.
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	29.
Europaparlamentet välkomnar kommissionens förslag om att ändra förordning (EU) nr 230/2014 (om inrättande av ett instrument som bidrar till stabilitet och fred) för att utvidga unionens bistånd till att utrusta militära aktörer i partnerländer. Detta är ett absolut nödvändigt bidrag till partnerländernas motståndskraft, eftersom det minskar riskerna för att de återigen drabbas av konflikter och blir tillflyktsorter för fientliga aktiviteter gentemot EU. Detta bör göras vid exceptionella omständigheter, i enlighet med artikel 3a i det ovannämnda förslaget om att ändra förordning (EU) nr 230/2014, för att bidra till hållbar utveckling, goda styrelseformer och rättsstatlighet. I detta sammanhang uppmuntras utrikestjänsten och kommissionen att påskynda genomförandet av initiativet för kapacitetsuppbyggnad till stöd för säkerhet och utveckling för att förbättra GSFP-uppdragens genomslagskraft och långsiktighet.
	29.
Europaparlamentet avvisar bestämt kommissionens förslag om att ändra förordning (EU) nr 230/2014 (om inrättande av ett instrument som bidrar till stabilitet och fred) för att utvidga unionens bistånd till att utrusta militära aktörer i partnerländer. Detta skulle bana väg för missbruk av utvecklingsstöd och vara oförenligt med artikel 208 i EUF‑fördraget, och således ytterligare undergräva målet om verklig utrotning av fattigdom och om fredlig konfliktlösning.
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	32a.
Europaparlamentet förkastar finansieringen av uppdrag och insatser inom GSFP, särskilt militära sådana, och i synnerhet via unionsbudgeten. Parlamentet påminner om att enligt artikel 41.2 i EU-fördraget ska driftsutgifter i samband med operationer som har militära eller försvarsmässiga konsekvenser inte belasta unionens budget. Parlamentet förkastar Athenamekanismen och förslaget om att utvidga de kostnader som täcks av mekanismen, såsom användning av EU‑stridsgrupper, eftersom detta ökar alla medlemsstaters automatiska finansiella deltagande i EU:s samtliga militära uppdrag.
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Europaparlamentet anser att hörnstenen i ett nära och ändamålsenligt samarbete mellan EU och Nato är att uppdragen, och följaktligen resurserna och instrumenten, kompletterar varandra och kan samordnas. Parlamentet betonar att förbindelserna mellan de två organisationerna bör inriktas på samarbete även i fortsättningen, och att de inte bör konkurrera med varandra. EU bör uppmuntra medlemsstaterna att uppfylla Natos kapacitetsmässiga målsättningar, vilket innebär att försvarsutgifterna måste uppgå till minst 2 % av BNP.
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	48a.
Europaparlamentet avvisar medlemsstaternas deltagande i gemensam europeisk kapacitet och försvarsmateriel. Parlamentet motsätter sig den europeiska handlingsplanen på försvarsområdet och även att försvarssektorns industriella och tekniska bas ytterligare stärks och främjas. Parlamentet betonar att det pågående arbetet för att utarbeta en förberedande åtgärd för ett framtida EU‑försvarsforskningsprogram, som ska inledas 2021 bryter mot bestämmelserna i artikel 41.2 i EU-fördraget. Parlamentet avvisar EU-finansierad försvarsforskning.
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