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ETTEPANEKUD
Õiguskomisjon palub vastutaval majandus- ja rahanduskomisjonil lisada oma resolutsiooni ettepanekusse järgmised ettepanekud:
1.
märgib, et potentsiaalsetel mikrokrediidi saajatel peaks olema võimalus saada nõuetekohast õigusabi seoses krediidilepingu sõlmimise, ettevõtte loomise, võlgade sissenõudmise, intellektuaal- ja tööstusomandi õiguste omandamise ja kasutamisega jne, eriti kui asjaomane mikroettevõte kavatseb või kui tal on võimalik teha äri teistes Euroopa Liidu liikmesriikides;

2.
nõuab sellel eesmärgil jõupingutuste tegemist Euroopa tasandil, et luua selliste juristide võrgustik, kes on valmis andma tegevust alustavatele mikroettevõtetele esialgu tasuta nõu;

3.
väljendab heameelt ettepaneku üle julgustada liikmesriike koondama rahalisi vahendeid mikrokrediidiga tegelevate pangandusväliste asutuste arendamiseks; määratleb järgmised asutused – krediidiühistud, vastastikuse abistamise ühingud ja vastastikuse abistamise seltsid, kogukonna arendamise finantsasutused ja garantiipangad – mikroettevõtete võimaliku rahastamis- ja eneseabiallikana ja palub seda võimalust õigusaktide ettepanekute koostamisel kõnealuses valdkonnas põhjalikult uurida;

4.
nõuab ülimate jõupingutuste tegemist, et vähendada mikroettevõtete halduskoormust range miinimumini, ja palub komisjonil vastavalt tegutseda;

6.
kutsub komisjoni üles tagama jõupingutuste tegemise mikrokrediidiga tegelevate asutuste kogukondadele kättesaadavaks muutmiseks.
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