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NÁVRHY
Výbor pre zahraničné veci vyzýva Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci, aby ako gestorský výbor zaradil do návrhu uznesenia, ktorý prijme, tieto návrhy:
1.
pripomína, že hlavné spoločné hrozby určené v stratégii vnútornej bezpečnosti – predovšetkým organizovaná trestná činnosť, terorizmus a radikalizácia, počítačová kriminalita, korupcia a náročné úlohy týkajúce sa správy hraníc – majú vzájomne prepojené vonkajšie a vnútorné rozmery a že na zaistenie účinnosti každej reakcie sú potrebné koordinované a súdržné opatrenia v oboch oblastiach; nepopierateľný vplyv na vnútornú bezpečnosť majú taktiež životne dôležité opatrenia v oblasti odzbrojenia, nešírenia jadrových zbraní, rizík týkajúcich sa chemickej, biologickej, rádiologickej a jadrovej bezpečnosti a nezákonné obchodovanie, ktoré sa v prvom rade prijímajú v rámci nástrojov vonkajšej spolupráce;

2.
vyzýva preto Komisiu, aby vypracovala oznámenie s usmerneniami, ako čo najlepšie preniesť prepojenie medzi vonkajším a vnútorným rozmerom Európskej bezpečnostnej stratégie a stratégie vnútornej bezpečnosti do prierezových cieľov a účinných politík, a očakáva, že sa to zohľadní v Európskej bezpečnostnej stratégii, ktorá je predmetom preskúmania; zdôrazňuje, že pre úspešnú realizáciu našich bezpečnostných cieľov má zásadný význam súdržnosť medzi vnútornými a vonkajšími aspektmi bezpečnosti EÚ a ich komplementárnosť;

3.
zdôrazňuje význam komplexného prístupu k bezpečnostnej stratégii EÚ, ktorý vychádza z holistickej koncepcie ľudskej bezpečnosti založenej na ľudských právach, slobode, demokracii, zásadách právneho štátu, dobrej správe vecí verejných a mieri;

4.
opakovane zdôrazňuje, že je potrebné, aby EÚ začlenila rozsiahly prístup týkajúci sa ľudskej bezpečnosti do svojich vzťahov s tretími krajinami, a to najmä pokiaľ ide o riadenie hraníc, migráciu, námornú bezpečnosť, boj proti organizovanej trestnej činnosti, terorizmu a obchodovaniu s ľuďmi a boj proti nestabilite alebo nedostatočnému rozvoju štátu;

5.
v situácii po arabskej jari znova pripomína, že vnútorná bezpečnosť EÚ je neoddeliteľne prepojená s bezpečnostnou situáciou v jej susedstve; poukazuje predovšetkým na význam európskej susedskej politiky (Únia pre Stredozemie, Východné partnerstvo, Čiernomorská synergia) pre vonkajšie politiky EÚ a v tejto súvislosti vyzýva Komisiu a Európsku službu pre vonkajšiu činnosť (ESVČ), aby posilnili súčinnosť medzi EÚ a jej susedmi v záujme jednotného postupu pri riešení spoločných bezpečnostných problémov; 

6.
domnieva sa, že treba naďalej podporovať prehlbovanie spolupráce s ostatnými medzinárodnými inštitúciami zodpovednými za bezpečnostnú stratégiu, ako sú napríklad NATO a OBSE;

7.
uznáva pokrok dosiahnutý pri koordinácii vnútornej a vonkajšej bezpečnosti od zriadenia Európskej služby pre vonkajšiu činnosť prostredníctvom pravidelných neformálnych stretnutí zástupcov Politického a bezpečnostného výboru (PBV) a Stáleho výboru pre operačnú spoluprácu v oblasti vnútornej bezpečnosti (COSI), pracovných metód zameraných na posilnenú spoluprácu v oblasti vnútornej a vonkajšej bezpečnosti, záverov Rady o vnútorných a vonkajších aspektoch politiky boja proti terorizmu, spoločných pracovných dokumentov Komisie a ESVČ týkajúcich sa spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky (SBOP) a subjektov slobody, bezpečnosti a spravodlivosti a dokumentov o kybernetickom priestore, ako aj prostredníctvom vytvorenia medziútvarových skupín Komisie a ESVČ;

8.
vyzýva však podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku, Radu a Komisiu, aby posilnili mechanizmy koordinácie medzi príslušnými výbormi, pracovnými skupinami, útvarmi a agentúrami v priestore slobody, bezpečnosti a spravodlivosti a ESVČ vrátane misií a operácií v rámci SBOP a aby pritom využili najmä nové kapacity Situačného centra EÚ s cieľom poskytovať spoločné strategické analýzy, posúdenia hrozieb a včasné informácie všetkým zainteresovaným subjektom;

9.
vyzýva podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku, Radu a Komisiu, aby zabezpečili urýchlené vykonávanie plánu posilnenia väzieb medzi SBOP a priestorom slobody, bezpečnosti a spravodlivosti, ktorý bol nedávno prijatý na zasadnutí členov PBV a COSI;

10.
zdôrazňuje potrebu zaistiť účinné a trvalé prepojenie medzi vnútorným a vonkajším rozmerom európskej bezpečnosti vo veciach týkajúcich sa činností a priorít spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky (SZBP), ako sú globálne odzbrojenie, nešírenie jadrových zbraní, riziká týkajúce sa chemickej, biologickej, rádiologickej a jadrovej bezpečnosti v EÚ aj za jej hranicami, boj proti terorizmu a radikalizácii v rámci európskych hraníc aj mimo nich a kybernetická bezpečnosť; domnieva sa teda, že koordinácia medzi vnútorným a vonkajším rozmerom bezpečnostnej stratégie EÚ by mala zahŕňať úzku a účinnú prierezovú spoluprácu medzi útvarmi, orgánmi, regionálnymi a tematickými oddeleniami a príslušnými útvarmi Komisie a ESVČ s cieľom zabezpečiť účinnosť a súdržnosť stratégie z hľadiska SZBP;

11.
naliehavo žiada podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku, aby zaistila celkovú politickú jednotnosť SZBP/SBOP, a to podporou koordinácie medzi príslušnými útvarmi Komisie a ESVČ s cieľom predísť zbytočnému zdvojeniu činnosti a úloh, predovšetkým v oblastiach, ktoré priamo súvisia s bezpečnostnými otázkami v EÚ i mimo nej;

12.
naliehavo vyzýva podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku, aby zabezpečila, aby sa hrozby v oblasti vnútornej bezpečnosti, okrem iného tie, ktoré konštatovala Rada v rámci cyklu politík EÚ na boj proti závažnej a organizovanej trestnej činnosti, riadne zohľadnili v politikách a nástrojoch EÚ pre vonkajšiu činnosť EÚ a prostredníctvom týchto politík a nástrojov sa primerane riešili; zdôrazňuje, že hlavnými nástrojmi na riešenie prepojenia medzi vnútornou a vonkajšou bezpečnosťou sú pravidelné dialógy s tretími krajinami o politickej bezpečnosti, rokovania o doložkách týkajúcich sa spolupráce v oblasti bezpečnosti v medzinárodných dohodách, režimy reštriktívnych opatrení, strategické plánovanie nástrojov vonkajšej pomoci, stále predsedníctvo v Rade pre zahraničné veci a PBV, ako aj všetky pracovné skupiny SZBP; vyzýva podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku, aby zabezpečila, aby sa v rámci vonkajšej činnosti EÚ primerane zohľadňovali európske a medzinárodné normy týkajúce sa ľudských práv, humanitárne právo, demokracia a zásady právneho štátu;

13.
zdôrazňuje príspevok misií uskutočňovaných v rámci SBOP k posilneniu dodržiavania zásad právneho štátu a udržaniu mieru a bezpečnosti v susedstve EÚ a vo svete, čo pomáha zabrániť zlyhaniu štátu a odstrániť bezpečné útočisko nadnárodného zločinu a teroristickej činnosti; naliehavo vyzýva členské štáty, aby uznali príspevok SBOP k vnútornej bezpečnosti prijatím národných stratégií do svojich systémov polície a súdnictva a tam, kde je to vhodné, zaistili účasť v misiách v rámci SBOP;

14.
zdôrazňuje, že je potrebné, aby ESVČ spolupracovala s Europolom a zapojila odborníkov v oblasti vnútornej bezpečnosti, a to najmä policajných odborníkov a odborníkov v oblasti právneho štátu, a tam, kde je to vhodné, ich tiež začlenila do delegácií EÚ ako prostriedok účinného zavedenia potreby lepšej koordinácie medzi vnútorným a vonkajším rozmerom bezpečnostných stratégií EÚ do praxe; v tejto súvislosti zdôrazňuje, že mimoriadnym prínosom by bola výmena informácií a spoločné využívanie zdrojov s agentúrami pôsobiacimi v oblasti slobody, bezpečnosti a spravodlivosti – Europolom, Eurojustom a Frontexom;

15.
vyzýva podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku a Radu, aby pre ESVČ vytvorili primerané mechanizmy, aby mohla využívať odborné poznatky pracovnej skupiny Rady pre vonkajšie aspekty boja proti terorizmu (COTER) spôsobom, ktorým sa zabezpečí väčšia súdržnosť v oblasti boji proti terorizmu, a aby v budúcnosti zvážili presun predsedu skupiny COTER do ESVČ; v tejto súvislosti tiež požaduje úzku spoluprácu a konzultácie medzi podpredsedníčkou/vysokou predstaviteľkou a koordinátorom pre boj proti terorizmu;

16.
požaduje efektívnejší dohľad Európskeho parlamentu v rámci stratégie vnútornej bezpečnosti EÚ; v tejto súvislosti pripomína úlohu, ktorú Európsky parlament zohráva pri odhaľovaní hrubého porušovania bezpečnosti a zákonnosti a ktorá vyplýva zo spolupráce vlád členských štátov EÚ s programom mimoriadneho vydávania osôb vlády Georgea W. Busha; zdôrazňuje demokratickú kontrolu, ktorú môže Európsky parlament vo všeobecnosti zohrávať vo veciach vnútornej a vonkajšej bezpečnosti EÚ v spolupráci s národnými parlamentmi;

17.
domnieva sa, že je potrebné prehĺbiť spoluprácu medzi informačnými službami členských štátov, ktoré by mohli zohrať veľmi dôležitú úlohu pri zavádzaní mechanizmov včasnej prevencie a reakcie v prípade ohrozenia bezpečnosti EÚ alebo niektorého z jej členských štátov; v tejto súvislosti navrhuje, aby Európsky parlament v spolupráci s národnými parlamentmi zvážil vytvorenie osobitnej delegácie pre demokratický dohľad nad analýzou vykonávanou európskymi informačnými službami;

18.
víta návrh Komisie na vypracovanie programu Horizont 2020 – rámcový program pre výskum a inovácie (2014 – 2020), ktorým sa začlenia civilné a vojenské spôsobilosti do úloh zahŕňajúcich civilnú ochranu, humanitárnu pomoc, riadenie hraníc alebo udržanie mieru; žiada Komisiu, ESVČ a členské štáty, aby širšie rozvinuli plánovaný postup predchádzajúci obstarávaniu s cieľom posilniť prepojenie medzi vnútornou a vonkajšou bezpečnosťou s rozsiahlymi a súdržnými civilnými a vojenskými spôsobilosťami;

19.
opakovane zdôrazňuje svoju výzvu na posilnenie kapacít EÚ v oblasti reakcie na prírodné katastrofy a katastrofy spôsobené ľudskou činnosťou, ktoré môžu nepriaznivo ovplyvniť bezpečnosť ľudí a kľúčovú infraštruktúru, v EÚ i mimo nej a víta návrhy Komisie preskúmať na tento účel právne predpisy EÚ v oblasti civilnej ochrany;

20.
naliehavo vyzýva podpredsedníčku/vysokú predstaviteľku a Komisiu, aby predložili svoj návrh – plánovaný na rok 2011 – týkajúci sa vykonávania doložky o solidarite, ktorý nesmie opakovať existujúce iniciatívy, ale vymedzovať rámec pre použitie a koordináciu nástrojov, ktoré sú k dispozícii v rámci EÚ a na vnútroštátnej úrovni, vrátane SBOP v situáciách uvedených v článku 222 ZFEÚ; domnieva sa, že len s úplným spektrom možností, ktoré otvorí vykonávanie doložky o solidarite medzi všetkými členskými štátmi, bude EÚ pripravená zamedziť každej konkrétnej hrozbe bezpečnosti jedného členského štátu alebo viacerých členských štátov a reagovať na takúto hrozbu bezpečným a koordinovaným spôsobom.
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