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JAVASLATOK

A Regionális Fejlesztési Bizottság felhívja a Gazdasági és Monetáris Bizottságot mint illetékes bizottságot, hogy állásfoglalási indítványába foglalja bele a következő javaslatokat:

1.
rámutat, hogy a növekedés jelenlegi alacsony és a munkanélküliség mostani magas szintje mellett az EU kohéziós politikája jelentősen hozzájárul az európai gazdasághoz, az európai kutatáshoz és innovációhoz, és az Unió reálgazdaságba történő beruházása költségvetésének legnagyobb tételét teszi ki, a regionális egyenlőtlenségek csökkentésén keresztül erősítve a gazdasági, társadalmi és területi kohéziót, valamint intelligens, fenntartható és inkluzív növekedésre vonatkozó uniós stratégiát valósítva meg, amely jelentős fellendítő hatást kínál az állami és magánberuházásoknak európai, nemzeti, regionális és helyi szinten;

2.
hangsúlyozza, hogy az Európai Unión belül azok a kkv-k és szociális vállalkozások (a nagyvállalatokat is ideértve) termelik az üzleti szféra hozzáadott értékének jelentős részét, amelyek a teljes export több mint 50%-áért felelősek; javasolja, hogy a földrajzi szempontból célzott támogatások esetében ne a vállalkozások mérete legyen a fő kritérium, hanem a projekt színvonala és a kívánt fenntarthatósága, valamint a gazdasági fellendüléshez és a versenyképesség javítását célzó erőfeszítésekhez való, a munkahelyteremtésben megnyilvánuló esetleges hozzájárulása;

3.
hangsúlyozza, hogy a földrajzi szempontból célzott támogatások kulcsszerepet töltenek be a területfejlesztési stratégia sikerében, megjegyezve, hogy létfontosságú, hogy ezekből valamennyi vállalattípus részesüljön;  emlékeztet azonban arra, hogy a kohéziós politika elsősorban a kkv-kra irányul, felismerve, hogy ezek igen fontos szerepet játszanak a kiegyensúlyozott területfejlesztésben és a helyi gazdaság diverzifikálásában;

4.
hangsúlyozza, hogy a nagyvállalatokkal szembeni megkülönböztető jellegű megközelítés gátolhatja az innovációt és csökkentheti más uniós vállalatok – különösen a kkv-k – versenyképességét, mivel kizárja őket az együttműködésen alapuló innováció terén a létfontosságú globális partnerségekből, és csökkenti a fejlett technológiához való hozzáférésüket;

5.
felszólítja a Bizottságot és a tagállamokat, hogy javasoljanak konkrét intézkedéseket minden olyan vállalkozás támogatására, amely az EU 2020 stratégiával, valamint a nemzeti és regionális fejlesztési stratégiákkal összhangban munkahelyeket teremt, s mindeközben biztosítsák, hogy a finanszírozási döntések a projekt minőségén és az uniós, nemzeti, regionális és helyi stratégiák számára nyújtott értékén alapuljanak;

6.
úgy véli, hogy a globális verseny világában a kohéziós politika keretében nyújtott támogatás lehetősége a külföldi befektetések ösztönzésének fő eszköze, mivel hozzáadott értéket kínál a vállalkozások számára annak eldöntésekor, hogy a világ mely régiójában fejlesszék működési kapacitásukat és hová helyezzék át saját know-how-jukat; elismeri, hogy a harmadik országok befektetései képesek hozzájárulni a gazdasági válság hatásainak mérsékléséhez és a kohéziós politika célkitűzéseinek megvalósításához; hangsúlyozza, hogy e beruházások a munkahelyek teremtése és a külföldi tőke bevonása révén fontosak a nehézségekkel küzdő régiókban; rámutat, hogy a vállalkozásokat támogató szolgáltatások nyújtása, a pénzügyi tervezés és a technológiatranszfer tovább fokozza az európai beruházások vonzerejét;

7.
egyetért a helyi/regionális, helyszíni alapú fejlesztési politika mellett szóló gazdasági érvekkel, amely politika abban az alapvető elgondolásban gyökerezik, hogy az Unió kevésbé fejlett régiói iránti érdeklődés várhatóan növekedni fog, amennyiben képesek lesznek viszonylagos versenyelőnyt (megfelelő infrastruktúrát, képzett emberi erőforrásokat stb.) és határozott ösztönzőket kínálni; ebben az összefüggésben kéri, hogy a Bizottság támogassa a tagállamokat és a régiókat saját beruházásösztönző politikájuk kialakításában, különösen a – nem utolsósorban a határokon átnyúló – hosszú távú beruházások tekintetében, kiemelve az infrastrukturális projekteket; sajnálattal állapítja meg, hogy az EU kevésbé fejlett régióinak vonzereje egyre inkább csökken a harmadik országok javára; felkéri az illetékes hatóságokat, hogy dolgozzanak ki gyors intézkedéseket a jelenlegi beruházások szinten tartására és új beruházások vonzására;
8.
hangsúlyozza, hogy az Európában befektető vállalatok egyebek mellett a magas adókat és az államadósságot tartják különösen aggasztónak; 

9.
úgy véli, hogy a beruházók idevonzásának alapvető feltétele, hogy a napjainkban jelentkező új kihívások tekintetében versenyképes infrastruktúrák álljanak rendelkezésre; hangsúlyozza, hogy a beruházások és ezzel együtt az európai gazdaság növekedésének fenntartására továbbra is elengedhetetlen a meglévő infrastruktúrák korszerűsítése, és hogy ebben a kohéziós politika rendkívül fontos szerepet játszik, főként az új tagállamok esetében;

10.
úgy véli, hogy a megfelelő infrastruktúra mellett a régiók versenyképessége és vonzereje biztosításának másik alapvető előfeltétele a kutatás, innováció és technológiai fejlesztés elősegítésére tett elkötelezett erőfeszítés és annak biztosítása, hogy megfelelő magas szintű szakmai képzési programok álljanak az európai régiók polgárainak rendelkezésére;

11.
hangsúlyozza, hogy hatalmas erő rejlik az Unió városaiban, és a nagyléptékű városi infrastrukturális projektek, illetve az innovatív üzleti parkok képviselik a legnagyobb vonzerőt a beruházások számára; sürgeti a tagállamokat, hogy gondoskodjanak nagyszabású beruházásokról az infrastruktúra, az új technológiák és a K+F területén – a kombinált (multimodális) szállítási rendszereket is ideértve – annak érdekében, hogy élhetőbbé és versenyképesebbé tegyék Európa városait azok hagyományos erősségeire építve, biztosítva eközben, hogy e beruházások ne váljanak a valódi területi kohézió és a kiegyensúlyozott vidékfejlesztés kárára;

12.
úgy véli, hogy a közlekedés, az energiaipar, a szélessávú infrastruktúra és a humántőke fejlesztése területén történő beruházások alapvetően fontosak ahhoz, hogy környezetvédelmi szempontból kevésbé káros, a növekedést serkentő beruházásokat vonzzanak, a fenntartható fejlődés – az Európa 2020 stratégia célkitűzéseivel összhangban történő – elérése érdekében;

13.
hangsúlyozza annak szükségességét, hogy a kutatást és oktatást ne csak eljuttassák a helyi szintre és ott „megvalósítsák”, hanem ezek ott is jöjjenek létre. Ez azt jelenti, hogy a rendelkezésre álló emberi erőforrásokat – a helyi szintű kutatóintézeteket és felsőoktatási intézményeket – teljes körűen hasznosítani kell úgy a belföldi, mint a közvetlen külföldi befektetések odavonzása érdekében. Ebben az összefüggésben fontos figyelembe venni az emberi erőforrás – a tanárok, a kutatók és a diákok – mobilitását is; 

14.
hangsúlyozza a városok egyéb kormányzati szintekkel való együttműködését, valamint az együttműködésük más városokkal kiépítendő hálózatok révén való megerősítését lehetővé tevő vertikális és horizontális koordináció szükségességét;

15.
úgy véli, hogy az elkövetkező időszakra vonatkozóan a tagállamoknak és a régióknak úgy kell meghatározniuk a célkitűzéseiket, hogy a befektetők elsőbbséget élvezzenek, egyúttal pedig biztosítva legyenek a hozzáférhető és megfelelő beruházások, figyelembe véve a strukturális alapok kulcsszerepét;

16.
úgy véli, hogy az állampolgárok felelősségének fejlesztésén, az összes partner részvételén és a társadalmi tőke innovatív felhasználásán alapuló kormányzásra van szükség;

17.
úgy véli, hogy az elmaradott régióknak továbbra is jelentős uniós támogatásban kell részesülniük, hogy az olcsóbb munkaerőn túlmenően képesek legyenek egyéb helyi versenyelőnyöket biztosítani a befektetőknek; 

18.
kiemeli az infrastruktúrák fejlesztésének szükségességét a regionális kohézió és versenyképesség erősítése érdekében; ezzel összefüggésben hangsúlyozza a Transzeurópai Közlekedési Hálózat, valamint a kiegészítő finanszírozási eszközök – mint a projektkötvények és a köz- és magánszféra közötti partnerségek – felhasználásának jelentőségét;
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