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SUGGESTIES

SUGGESTIES
De Commissie cultuur en onderwijs verzoekt de ten principale bevoegde Begrotingscommissie onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:
1.
merkt op dat 2013 het laatste jaar zal zijn voor de meerjarenprogramma’s op het gebied van onderwijs, opleiding, jongeren, cultuur, media en burgerschap; wijst op het belang van voldoende betalingskredieten voor deze programma’s om ervoor te zorgen dat zij tot aan het einde van de programmeringsperiode optimaal kunnen functioneren;

2.
herinnert eraan dat de programma's "Een leven lang leren" en "Jeugd in actie" gezorgd hebben voor een duidelijke en aantoonbare Europese toegevoegde waarde en dat zij van vitaal belang zijn voor het welslagen van de Europa 2020-strategie; herinnert aan de goede prestaties van de programma's en merkt op dat in het Erasmus-subprogramma de vraag het aanbod overtreft; dringt aan op een substantiële verhoging van de kredieten voor deze programma's; herinnert eraan dat er wereldwijd steeds meer succesvolle initiatieven zijn op het gebied van online-onderwijs op afstand; dringt aan op de opneming van investeringen in initiatieven op het gebied van online-onderwijs op afstand;

3.
vestigt de aandacht op het grote belang van de programma's Cultuur, MEDIA en MEDIA Mundus, zowel voor de ondersteuning van de productie en verspreiding van films en audiovisueel materiaal als voor de ondersteuning van acteurs en beroepsbeoefenaren in de culturele sector, maar ook voor de samenwerking op dit gebied tussen de EU en derde landen, waardoor een bijdrage geleverd wordt aan het respect voor en de bevordering van culturele en taalkundige diversiteit, interculturele dialoog en wederzijds begrip; is van mening dat de kredieten voor deze programma's aanzienlijk moeten worden verhoogd, met name voor kleinschalige projecten;

4.
herinnert eraan dat de programma's MEDIA en MEDIA Mundus het concurrentievermogen van de Europese audiovisuele industrie vergroten; benadrukt de relevante rol van Cultuur 2007 in termen van culturele diversiteit en mobiliteit, maar ook als bijdrage tot de economie;

5.
benadrukt de belangrijke rol van de breedtesport ter promotie van gezondheidsbevorderende fysieke activiteit en sociale inclusie; merkt op dat de huidige voorbereidende actie "Europees partnerschap in sport" gericht is op het uitproberen van nieuw gebieden, zoals de bestrijding van match-fixing, de bescherming van de gezondheid van sporters door intensievere medische begeleiding, de ontwikkeling van sportinitiatieven die voortkomen uit de gemeenschap en de bevordering van actief ouder worden, om de Europese dimensie van sport te ontwikkelen; verzoekt om voldoende financiering voor programma’s op het terrein van sport en voor alle gebieden van de huidige voorbereidende actie voor sport, ook voor grensoverschrijdende sportcompetities;

6.
merkt op dat de Europese jeugdgarantie een initiatief is waarmee tegen 2014 aanzienlijke economische resultaten geboekt kunnen worden;

7.
herinnert eraan dat een effectief communicatiebeleid een belangrijke rol speelt in het bewustmakingsproces, niet in de laatste plaats in de aanloop naar de parlementaire verkiezingen van 2014, en om burgers aan te moedigen actief aan die verkiezingen deel te nemen; dringt aan op verhoging van de kredieten voor de communicatieacties van de EU om ervoor te zorgen dat zowel grote als kleine nationale media meer aandacht besteden aan zaken die verband houden met de Europese Unie; benadrukt de belangrijke rol van online sociale media om jonge Europeanen te bereiken;

8.
benadrukt dat het EU-communicatiebeleid een cruciale rol vervult bij het bevorderen van de democratie in de Unie en het dichten van de kloof tussen de Unie en haar burgers; merkt op dat de EU-communicatiestrategie hoofdzakelijk gebaseerd is op een top-downbenadering; voorziet derhalve een belangrijke rol voor een bottom-upstrategie voor de EU-communicatie, met name door samenwerking en uitwisseling van content tussen locale en regionale media;

9.
herinnert eraan dat de media, met name de televisie, de belangrijkste informatiebron zijn voor de Europese burgers; dringt er derhalve bij de EU-instellingen op aan samenwerkingsverbanden aan te gaan met zowel publieke als commerciële media om een breder publiek te bereiken;

10.
herinnert eraan dat sociale media en internet voor steeds meer Europese burgers een belangrijke nieuwsbron zijn en ook de gelegenheid bieden om op een interactieve en coöperatieve wijze contact te leggen met politici en beleidsmakers; dringt er bij de EU-instellingen op aan meer informatie over de publieke sector via sociale media beschikbaar te stellen, alsmede op actievere interactie met burgers;

11.
benadrukt het belang van voldoende middelen voor programma's om de publieke opinie in de landen van het Europees nabuurschap bewust te maken van de Europese Unie;

12.
is verheugd dat 2013 is aangewezen als Europees Jaar van de Burger, maar betreurt ten zeerste dat het budget dat hiervoor is uitgetrokken, te weten één miljoen euro, een van de laagste budgetten is dat ooit voor een Europees Jaar is uitgetrokken; dringt er derhalve op aan dat het budget voor het Europees Jaar van de Burger wordt verhoogd en benadrukt dat er voldoende middelen moeten worden uitgetrokken, daar dit Europees Jaar zal ertoe bijdragen dat er een ambitieus nieuw programma voor de burger wordt opgesteld voor het nieuwe meerjarig financieel kader;

13.
is verheugd over de initiatieven van de Commissie ter bevordering van culturele routes in het kader van de voorbereidende actie op het gebied van duurzaam toerisme en dringt aan op voortzetting van deze actie in 2013;

14.
is van mening dat de EU in de wereld een unieke positie inneemt door haar diverse en rijke culturele erfgoed en de hoge kwaliteit van de culturele activiteiten in de EU; dringt derhalve aan op verhoging van de kredieten om te zorgen voor een bredere toegang tot de cultuur van de EU in het buitenland door middel van culturele diplomatie en het gebruik van nieuwe media;

15.
is van mening dat investeringen in cultuur in tijden van soberheid en economische stress niet mogen afnemen; vindt echter dat sommige culturele programma's efficiënter kunnen worden beheerd; dringt derhalve aan op meer samenwerking en op consolidering van programma's op het gebied van cultuur, media en communicatie;

16.
vindt dat digitalisering een geweldige gelegenheid biedt voor burgers om toegang te krijgen tot het cultureel erfgoed van Europa; verzoekt derhalve om verhoging van de kredieten voor digitaliseringsprojecten en toegang tot culturele content.
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