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PASIŪLYMAI
Piliečių laisvių, teisingumo ir vidaus reikalų komitetas ragina atsakingą Biudžeto kontrolės komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
Sąjungos įstaigos, biurai ir agentūros laisvės, saugumo ir teisingumo erdvės srityje

1.
pripažįsta, kad šioje politikos srityje buvo sukurta daug agentūrų, bet pabrėžia, kad kiekvienas naujos agentūros sukūrimas buvo pagrįstas realiu poreikiu; yra įsitikinęs, kad visos agentūros šioje politikos srityje atlieka atskirą ir būtiną vaidmenį kuriant Europos pridėtinę vertę; mano, kad bet kokie galimi agentūrų sujungimai galėtų turėti neigiamos įtakos agentūrų darbo rezultatams;
2.
ragina visas agentūras daryti viską, kas įmanoma, kad galėtų atsakingai valdyti savo biudžetą ir siekti pagerinti valdymą kiek galima aukštesniu lygmeniu, kad ateityje būtų išvengta bet kokių kritiškų Audito Rūmų pastabų; ypač prašo, kad būtų pagerintas biudžeto planavimas, kurį vykdant nebūtų pervertinami poreikiai, ir laikomasi metinio periodiškumo principo; ragina agentūras siekti kiek įmanoma didesnio skaidrumo; sveikina agentūras, kurios jau ėmėsi veiksmų siekdamos gerinti savo veikimą ir kuo geriau naudoti savo biudžetą; 

3.
pabrėžia, kad kai kurios laisvės, saugumo ir teisingumo erdvės agentūros yra operatyvinės agentūros ir kad jų biudžeto vykdymas taip pat priklauso nuo išorės veiksnių, į kuriuos turėtų būti atsižvelgiama planuojant;
4.
primena visoms agentūroms jų įsipareigojimą perduoti biudžeto įvykdymą tvirtinančiai institucijai jų direktorių parengtas ataskaitas, kuriose apibendrintai nurodomas vidaus auditoriaus atliktų vidaus auditų skaičius ir pobūdis, jo pateiktos rekomendacijos ir veiksmai, kurių imtasi dėl tų rekomendacijų, kaip nurodyta Reglamento (EB, Euratomas) Nr. 2343/2002 72 straipsnio 5 dalyje;

5. iš esmės ragina Audito Rūmus dėmesį toliau telkti į agentūrų patikimo finansų valdymo auditą, ypač atsižvelgiant į ekonomiškumo, veiksmingumo ir našumo principus, kuriais vadovaudamosi agentūros naudojo asignavimus, kad vykdytų savo įsipareigojimus.
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