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NÁVRHY

Výbor pro občanské svobody, spravedlnost a vnitřní věci vyzývá Výbor pro kulturu a vzdělávání jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:

1.
domnívá se, že koncentrace vlastnictví sdělovacích prostředků může ohrozit svobodu informací, zejména právo na získávání informací, a mohla by vést ke korupci a k manipulaci veřejného mínění; žádá tudíž Komisi, aby vyjasnila vlastnické vztahy mezi 7 500 vysílacími stanicemi působícími v EU, které identifikovala, s cílem odhalit potenciální problémy týkající se plurality v rámci těchto sdělovacích prostředků; kromě toho navrhuje standardizaci předpisů uplatňovaných regulačními orgány audiovizuálního odvětví ve všech členských státech;

2.
požaduje, aby Komise i nadále sledovala a řešila veškerá porušení pravidla dvanácti minut, aby ověřila skutečný objem reklamy a zejména zvážila, zda je třeba tento limit s ohledem na případné stížnosti ze strany spotřebitelů snížit;

3.
žádá Komisi, aby co nejdříve předložila potřebná vysvětlení otázek, jimiž se zabývala v oblasti komerčních sdělení a které souvisejí se sponzorstvím, vlastní propagací a reklamním umisťováním produktů do pořadů;

4.
lituje skutečnosti, že ne všechny zásady uvedené v článku 21 Listiny základních práv jsou zmíněny v článku 6 směrnice o audiovizuálních mediálních službách; vyzývá Komisi, aby zvážila rozšíření pole působnosti tohoto článku, a uvedla jej tak do souladu s Listinou;

5.
vítá přístup Komise a Evropského soudního dvora v souvislosti s výkladem článku 14 směrnice o audiovizuálních mediálních službách; vyžaduje soustavný rozšířený výklad pojmu „událostí, jež jsou považovány za stále důležitější z hlediska společenského významu“ tak, aby zahrnoval sportovní i společenské události, jež jsou předmětem všeobecného zájmu, a vyzývá členské státy, aby vypracovaly seznam takových událostí;

6.
zdůrazňuje skutečnost, že ve stále více digitálním prostředí hrají veřejnoprávní sdělovací prostředky stěžejní úlohu při zajišťování přístupu občanů k informacím online, a uznává v této souvislosti, že poskytování služeb veřejnými sdělovacími prostředky na internetu přímo napomáhá plnění jejich poslání;

7.
zdůrazňuje, že vedle přezkumu oblasti působnosti a možných změn směrnice o audiovizuálních službách by měl být kladen větší důraz na dodržování a provádění současné směrnice; 

8.
zdůrazňuje, že výkon svobody projevu s sebou nese povinnosti a odpovědnost;

9.
vyzývá Komisi, aby se ve své příští zprávě zaměřila zejména na problém digitální propasti, tzn. informační nerovnosti a asymetrie vyplývající z nedostatečného přístupu k novým informačním a komunikačním technologiím; 

10.
potvrzuje, že je důležité v televizním vysílání chránit děti a mladistvé; doporučuje členským státům, aby tuto skutečnost vzaly v úvahu v souladu s čl. 9 odst. 1 písm. g) směrnice o audiovizuálních mediálních službách; kromě toho doporučuje poskytovatelům televizních programů nebo služeb, aby jmenovali osobu pověřenou ochranou mladistvých, která by sloužila jako kontaktní osoba pro uživatele a současně jako poradce pro poskytovatele v otázkách týkajících se ochrany nezletilých;

11.
vyzývá Komisi, aby od členských států vyžadovala uplatňování pravidel dostupnosti a aby pečlivě sledovala situaci s cílem poskytnout přehled opatření přijatých členskými státy;

12.
vyzývá Komisi, aby v dohodách EU o vnějším obchodu zachovala definice směrnice o audiovizuálních mediálních službách, a aby tak tyto služby „vybojovala“;

13.
vyzývá Komisi, aby předložila výroční zprávu o svobodě sdělovacích prostředků v jednotlivých členských státech;

14.
vyzývá Evropskou komisi, aby přezkoumala lepší způsoby regulace reklam na alkohol, jelikož samoregulační kodexy nejsou pro účinnou ochranu mladistvých dostatečné;

15.
zdůrazňuje, že je třeba vypracovat celoevropskou srovnávací studii s cílem hlouběji porozumět tomu, jak se vyvíjí chování dětí, dospívajících a dospělých, pokud jde o spotřebu mediálního obsahu; taková studie by byla užitečná pro tvůrce politik v audiovizuálním odvětví na úrovni EU i v členských státech;

16.
doporučuje posílit úlohu Evropské audiovizuální observatoře, což by bylo vhodným řešením pro sběr dat týkajících se propagace evropských audiovizuálních děl;

17.
žádá Komisi, aby při zahájení veřejných konzultací na téma televize připojené na síť nebo tzv. hybridní televize zvážila tyto aspekty: standardizaci, technologickou neutralitu, problematiku individualizovaných služeb (především pro osoby se zdravotním postižením), problémy spojené s multi-cloudovým zabezpečením, uživatelskou dostupnost, ochranu dětí a lidskou důstojnost.
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