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PA_NonLeg
IEROSINĀJUMI
Attīstības komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Sieviešu tiesību un dzimumu līdztiesības komiteju rezolūcijas priekšlikumā iekļaut šādus ierosinājumus:
1.
ar dziļām bažām norāda uz dzimumu deformēto attiecību dažādās pasaules daļās, it sevišķi Ķīnā un Indijā, kur, dodot priekšroku dēliem, notiek feminicīds, un tādēļ „iztrūkst” vairāk, nekā 200 miljoni sieviešu
;

2.
norāda, ka ir sarežģīti izskaust bērna dzimuma atlasi, un šajā procesā ir jāpiemēro virkne savstarpēji saistītu pieeju un metožu, sākot ar pētījumiem par šādu darbību pamatcēloņiem un kultūras un sociāli ekonomiskajiem faktoriem, kas vērojami valstīs, kurās priekšroka tiek dota dēliem/ vīriešu dzimuma pārstāvjiem, un beidzot ar kampaņām, kas veltītas meiteņu un sieviešu tiesību un statusa jautājumiem, un tiesību aktu un regulējuma ieviešanu; uzskata, ka, plašāk raugoties, vienīgais ilgtspējīgais veids, kā novērst to, ka joprojām notiek bērna dzimuma atlase, ir veicināt abu dzimumu līdzvērtību ikvienas valsts sabiedrībā;

3.
atgādina, ka viens no Tūkstošgades attīstības mērķiem ir dzimumu līdztiesības veicināšana un iespēju sniegšana sievietēm, un uzsver, ka selektīvi aborti augļa dzimuma dēļ kavē šā mērķa sasniegšanu;

4.
uzsver, ka saskaņā ar vairāku pētījumu datiem dzimumu nelīdzsvarotība varētu novest pie tā, ka pieaug cilvēku tirdzniecība laulību vai seksuālās izmantošanas nolūkos, vardarbība pret sievietēm, bērnu laulības, pārāk agras un piespiedu laulības, kā arī HIV/AIDS un citu seksuāli transmisīvo slimību izplatība, tādējādi apdraudot sociālo stabilitāti un drošību; tādēļ aicina padziļināti izvērtēt to, kādas sekas šis strauji pieaugošais vīriešu pārsvars var radīt veselībai, ekonomikai un drošībai;

5.
aicina partnervalstu valdības samazināt veselības aprūpes izmaksas bērnu, jo īpaši meiteņu, ārstēšanai, jo viņas dažkārt iet bojā sliktas vai nepietiekamas aprūpes dēļ;

6.
norāda, ka, nesniedzot sievietēm un meitenēm iespējas, kā arī necenšoties mainīt sociālās normas un struktūras, tiek radītas nopietnas juridiskas, ētiskas, veselības un cilvēktiesību problēmas un iespējami smagas ilgtermiņa sekas, kas kaitē to valstu sabiedrībām, kurās ir vērojamas šīs problēmas;
7.
aicina ES visās partnerībās un apspriedēs ar jaunattīstības valstīm iekļaut dzimumu jautājumiem veltītu spēcīgu komponentu un koncentrēšanos uz sieviešu iespēju palielināšanu, kā noteikts Eiropas konsensā par attīstību; turklāt uzskata, ka ir nepieciešams integrēt dzimumu līdztiesības aspektu visos budžeta atbalsta posmos, tostarp, veicinot dialogu ar sieviešu apvienībām jaunattīstības valstīs un ieviešot pa dzimumiem dalītus rādītājus; uzsver — lai mēģinātu izskaust bērnu dzimuma atlasi, sākot ar abortiem un beidzot ar bērnu slepkavībām, sasniegtu vispārēju ekonomisko pieaugumu jaunattīstības valstīs un samazinātu nabadzību, ir būtiski svarīgi uzlabot izglītības līmeni, nodarbinātības iespējas un integrētu veselības aprūpi, tai skaitā sieviešu seksuālās un reproduktīvās veselības aprūpes pakalpojumus; uzsver, ka iespēju sniegšana sievietēm un vīriešu iesaistīšana ir svarīgi elementi, kas vajadzīgi, lai cīnītos pret dzimumu nelīdztiesību un veicinātu bērnu dzimuma atlases izskaušanai nepieciešamās uzvedības un sabiedrības izmaiņas; 

8.
uzsver, ka centienos ierobežot bērnu dzimuma atlasi nedrīkst kavēt vai ierobežot sieviešu tiesības uz piekļuvi legālām seksuālās un reproduktīvās veselības aprūpes tehnoloģijām un pakalpojumiem;

9.
uzsver — lai nodrošinātu ilgtspējīgu un visaptverošu šā jautājuma risinājumu, saglabājot dzimumu līdztiesību un sekmējot pilsoniskās sabiedrības aktīvu līdzdalību, ir svarīgi izstrādāt tiesību aktus pret bērnu dzimuma atlasi, veidojot tiesību aktu kopumu sociālās aizsardzības jomā sievietēm, īstenojot labāku spēkā esošā regulējuma īstenošanas pārraudzību un pievēršot lielāku uzmanību šīs parādības iemesliem, kas saistīti ar kultūru vai sociāli ekonomisko situāciju; 

10.
aicina ES un tās partnervalstis, īstenojot attīstības sadarbību, uzlabot dzimumu īpatsvara rādītāju uzraudzību dzimšanas brīdī un ar to saistītu datu vākšanu un veikt tūlītējus pasākumus, lai risinātu iespējamo dzimumu nelīdzsvarotību; šajā sakarībā aicina veidot ciešāku sadarbību starp ES, ANO aģentūrām un citiem starptautiskajiem partneriem un partnervalstu valdībām;

11.
uzsver, ka jebkādos juridiskos vai politiskos centienos pārvaldīt vai ierobežot bērna dzimuma atlasi ir arī jāaizsargā sieviešu tiesības bez dzīvesbiedra atļaujas izmantot seksuālās un reproduktīvās veselības aprūpes tehnoloģijas un pakalpojumus;

12.
aicina partnervalstu valdības cīnīties pret genocīdu, kas tiek izdarīts dzimuma dēļ, īstenojot reālas politikas nostādnes, uzlabojot sievietes statusu un veicinot sieviešu lomu pilsoniskajā sabiedrībā, kā arī sekmējot sieviešu izglītību, un vērsties pret sieviešu diskrimināciju, jo īpaši nodarbinātības jomā;

13.
aicina partnervalstu valdības sadarboties starptautiskā līmenī, lai cīnītos pret krāpšanu, korupciju un sieviešu tirdzniecību;

14.
prasa rūpīgi izanalizēt finansiālus un ekonomiskus iemeslus, uz kuriem pamatojoties tiek veikta bērna dzimuma atlase; turklāt aicina valdības aktīvi novērst slogus, kas var tikt radīti ģimenēm un tādējādi izraisīt vīriešu skaita pārsvaru sabiedrībā;
15.
aicina ES, starptautiskās organizācijas, valstu valdības un citas attiecīgās puses sadarboties, lai nodrošinātu iekļaujošu sociālo aizsardzību, jo īpaši pensiju, veselības vai ražas apdrošināšanu jaunattīstības valstu iedzīvotājiem, lai sniegtu lielāku ekonomisko aizsardzību visām personām un samazinātu tendenci dot priekšroku vīriešu dzimuma pārstāvjiem; 
16.
aicina valstis, kas saņem attīstības palīdzību, jo īpaši tās valstis, kurās pret dzimumu vērsts genocīds ir nopietna problēma, apņemties šo parādību izskaust.
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