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EHDOTUKSET

Talous- ja raha-asioiden valiokunta pyytää asiasta vastaavaa budjettivaliokuntaa sisällyttämään seuraavat ehdotukset päätöslauselmaesitykseen, jonka se myöhemmin hyväksyy:

1.
suhtautuu myönteisesti siihen, että komissio painottaa voimakkaasti innovoinnin, kilpailukyvyn, kasvun ja työpaikkojen merkitystä asettamalla talousarvioesityksessään etusijalle alaotsakkeen 1.1, joka kattaa keskeisiä politiikkoja näiden alojen myönteisen kehityksen edistämiseksi;

2.
muistuttaa, että Euroopan parlamentti on tukenut voimakkaasti Euroopan valvontaviranomaisten perustamista ja edistänyt sitä erittäin aktiivisesti ja katsoo, että unionin olisi entisestään parannettava valvonnan laatua kaikkialla unionissa; katsoo, että EKP:n ohella Euroopan valvontaviranomaiset ovat täysin toimivien unionin sisämarkkinoiden kulmakiviä ja oleellisen tärkeitä talouden elpymiselle ja työpaikkojen ja kasvun luomiselle Euroopassa sekä rahoitusalan tulevien kriisien ehkäisemiselle ja käsittelemiselle;

3. 
ottaa huomioon Eurooppa 2020 -strategian tavoitteet ja tavoitteet talouskasvun ja kehityksen vauhdittamiseksi sekä työttömyysongelman ratkaisemiseksi erityisesti nuorten keskuudessa, ja kehottaa komissiota asettamaan etusijalle jäsenvaltioiden kanssa tehtävät kumppanuussopimukset ja kehityshankkeita koskevat toimintasuunnitelmat sekä kasvua edistävät toimet, joista yksi on se, että lisätään pk-yritysten rahoituslähteitä ja siten kanavoidaan talousarvion resursseja niin, että Euroopasta tulee innovatiivinen, luova ja kilpailukykyinen;

4.
ottaa huomioon, että eurooppalainen ohjausjakso luotiin sitä varten, että voidaan koordinoida jäsenvaltioiden talouspolitiikkoja unionin tasolla, ja että sen yhteydessä komissio laatii yksityiskohtaisia analyyseja jäsenvaltioiden talous- ja rakenneuudistusohjelmista ja antaa jäsenvaltioiden kanssa sovittuja suosituksia; katsoo, että sitä mukaa kuin eurooppalainen ohjausjakso etenee, jäsenvaltiot voivat oppia toistensa kokemuksista ja sen vuoksi saavuttaa tavoitteet nopeammin ja tehokkaammin; pitää siksi tärkeänä, että unionin talousarviota käytetään edistämään inhimillisten valmiuksien kehittämistä koskevia ohjelmia, joiden avulla voidaan vaihtaa julkistaloutta, rahoitusjärjestelmää, rakenneuudistuksia, työllisyyttä ja sosiaalipolitiikkaa koskevaa tietoa ja kokemuksia; kehottaa komissiota yhdessä jäsenvaltioiden kanssa edistämään rahoitusta kyseisten alojen analysoimiseen, tieteelliseen tutkimukseen ja innovointiin sekä tiedon ja kokemusten vaihtoon Euroopan rakenne- ja investointirahastoista rahoitettujen hankkeiden kautta;

5.
ottaa huomioon, että moitteeton varainhoito on keskeistä unionin talousarvion ja kansallisten talousarvioiden toteuttamisessa, koska se parantaa varainkäytön tehokkuutta, vähentää mahdollisia virheitä ja petoksia sekä lisää talousarvion avoimuutta; pitää tärkeänä, että unionin talousarviota käytetään edistämään ohjelmia, joilla pyritään kehittämään jäsenvaltioiden tilasto-, raportointi- ja tilintarkastusjärjestelmiä, tilinpäätös- ja valvontamenettelyjä ja pannaan toimeen rahoitushallinta- ja valvontajärjestelmiä; kehottaa siksi komissiota käyttämään pikaisesti ja tehokkaasti petostentorjunnan tietojärjestelmää (AFIS) ja Euroopan tilasto-ohjelmaa (ESP) ja yhteistyössä jäsenvaltioiden kanssa ohjaamaan Euroopan rakenne- ja investointirahaston rahoitusta valmiuksien kehittämiseen ja tiedon ja kokemusten vaihtamiseen jäsenvaltioiden kesken rahoitushallinnon ja raportoinnin alalla;

6.
ottaa huomioon, että jäsenvaltioille eurooppalaisesta ohjausjaksosta annetut suositukset koskevat useimmiten veronkantojärjestelmien vahvistamista, veronkierron ehkäisemistä, moitteetonta tulojen hallintaa ja veromenojen laskemista ja että tärkeimpänä tavoitteena on kilpailukyvyn parantaminen, mikä edellyttää vakaata ja ennakoitavaa verojärjestelmää ja olemassa olevien verojärjestelmien parempaa hallintaa ja suurempaa tehokkuutta; katsoo, että jäsenvaltioiden kannalta on tärkeää vaihtaa verohallintoa koskevia tietoja ja kokemuksia; kehottaa siksi komissiota käyttämään pikaisesti ja tehokkaasti Fiscalis- ja Hercules III -ohjelmia ja yhteistyössä jäsenvaltioiden kanssa ohjaamaan Euroopan rakenne- ja investointirahaston rahoitusta valmiuksien kehittämiseen ja tiedon ja kokemusten vaihtamiseen jäsenvaltioiden kesken, jotta voidaan saavuttaa veropolitiikan täytäntöönpanon korkea taso;

7.
 painottaa, että Euroopan valvontaviranomaisille annetut lisätehtävät, erityisesti EU:n uuden lainsäädännön asianmukaisen täytäntöönpanon sekä uusien säädösten noudattamisen valvonta, muun muassa pankkiunionilainsäädännöstä johtuvat uudet toimeksiannot sekä käsiteltäviksi annetuissa lainsäädäntöehdotuksissa hahmotellut tulevat tehtävät edellyttävät asianmukaisia talousarviovaroja, jotta Euroopan valvontaviranomaiset voivat täyttää niitä koskevissa asetuksissa säädetyn valvonta- ja sääntelytehtävän;

8
ilmaisee näin ollen huolestumisensa komission ehdotuksesta, jonka mukaan kolmelle Euroopan valvontaviranomaiselle tarkoitettuja määrärahoja vähennetään huomattavasti siitä, mitä ne olivat vuoden 2014 talousarvioissa, sekä komission ehdotuksesta, jonka mukaan Euroopan valvontaviranomaisten henkilöstön lukumäärä pidetään vuonna 2015 samana kuin vuonna 2014; pitää epäloogisena, että komissio aikoo supistaa uusien tehtävien kategoriaan kuuluvien viranomaisten talousarvioita;

9.
pitää valitettavana, että neuvosto on valinnut Euroopan valvontaviranomaisten määrärahoja koskevan saman, liiallisen rajoittavan linjan kuin komissio;

10.
painottaa, että Euroopan valvontaviranomaiset tarvitsevat asianmukaiset henkilöstöresurssit voidakseen täyttää valvonta- ja sääntelytehtävänsä tyydyttävällä tavalla; painottaa, että tehokkuuden parantamiseksi ennen henkilöresurssien lisäämistä ja/tai samanaikaisesti sen kanssa olisi aina toteutettava järkeistämistoimia, kuten henkilöstön siirtoja; korostaa, että tällaiset järkeistämistoimet eivät saa haitata yhteistyötä tiedelaitosten kanssa, tutkimuksen ja analyysien suorittamista tai koulutusta; katsoo, että sen sijaan investointeja ja toimia näillä aloilla olisi lisättävä; panee merkille, että Euroopan valvontaviranomaisten on vaikeaa saada palvelukseen henkilöstä, jolla on tiettyä työkokemusta, ja että niiden toimeksiantojen täyttämistä rajoittaa se, että henkilöstö ja muut saatavana olevat resurssit eivät vastaa edellytettyjä tehtäviä, jollainen on erityisesti erittäin paljon resursseja vaativa ja tiukasti aikataulutettu yhteisen sääntökirjan laatimistyö;

11.
toteaa, että lyhyellä aikavälillä kolme Euroopan valvontaviranomaista voivat – ja niiden on pakko – vahvistaa henkilöstöresurssejaan sekä määrällisesti että laadullisesti, jotta voidaan varmistaa, että valvontaviranomaiset suorittavat kaikki niille asetusten mukaisesti annetut tehtävät; 

12.
katsoo, että puheenjohtajan, toimitusjohtajan ja hallintoneuvoston sekä johtokunnan jäsenten olisi oltava sellaisessa asemassa, että he voivat toimia riippumattomasti, objektiivisesti ja koko unionin edun mukaisesti; katsoo, että jäsenvaltioiden toimivaltaisten viranomaisten pakolliset maksuosuudet voivat olla ristiriidassa Euroopan valvontaviranomaisten riippumattomuuden kanssa; katsoo, että Euroopan valvontaviranomaisten nykyisiä rahoitusjärjestelyjä ei ole käytetty täysimääräisesti hyväksi ja että ne eivät salli riittävää joustoa silloin, kun tarvitaan nopeasti tilapäistä henkilöstöä; katsoo, että tällainen tilapäinen tarve voidaan parhaiten täyttää lähetetyillä kansallisilla asiantuntijoilla; 

13.
kehottaa siksi komissiota, jos sen teettämässä arvioinnissa niin vahvistetaan, ehdottamaan vuoteen 2017 mennessä rahoitusjärjestelmää, joka

–
perustuu yksinomaan markkinaosallistujien käyttöön ottamiin maksuihin tai

–
yhdistää markkinaosallistujien käyttöön ottamat maksut unionin yleisen talousarvion erillisestä budjettikohdasta saatavaan perusrahoitukseen;

14.
painottaa tässä yhteydessä, että tämä uusi rahoitusjärjestelmä on suunniteltava niin, että turvataan täysimääräisesti Euroopan valvontaviranomaisten koskemattomuus rahoitusalan toimijoiden suhteen;

15.
pitää erittäin tärkeänä, että Fiscalis 2020 -ohjelma lähtee sujuvasti käyntiin, eikä vähiten siksi, että voidaan tehostaa koordinoitua petosten ja veronkierron torjuntaa; toteaa, että komission tälle alueelle ehdottamia suhteellisen vaatimattomia määrärahoja voidaan pitää hyväksyttävinä; painottaa kuitenkin, että neuvoston ehdottamat vähennykset komission esittämään tasoon voivat heikentää suunniteltuja Fiscalis 2020 -toimia ja että siksi niitä ei voida hyväksyä;

16.
korostaa, että tilastoihin myönnettävien määrärahojen on aina vastattava tämän toimintalohkon raskasta työtaakkaa ja korkeita laatuvaatimuksia, eikä vähiten silloin, kun on kyse ratkaisevien talous- ja rahoitustietojen toimittamisesta; painottaa, että asiaankuuluvat määrärahat vuoden 2015 talousarviossa eivät saa olla pienemmät kuin komission nyt ehdottamat; hylkää siksi neuvoston linjan, jossa keskeisiä määrärahoja supistetaan komission esittämästä tasosta;

17.
kehottaa siksi komissiota Euroopan valvontaviranomaisia koskevan laajemman tarkastelun yhteydessä miettimään, miten voidaan lisätä työhönottoehtojen joustoa Euroopan valvontaviranomaisten sisällä niin, että ne parhaiten voivat saada jäsenvaltioissa olevaa työnjohdollista asiantuntemusta tilapäisesti, ja kannustaa niitä ottamaan palvelukseen erittäin pätevää pysyvää henkilöstöä;

18.
muistuttaa, että olisi turvattava lisärahoitus kansalaisyhteiskunnan valmiuksien kehittämiselle rahoituspalvelujen alalla;

19.
pitää ilahduttavina ensimmäisiä askelia kohti EFRAGin uudistusta, mutta panee merkille, että on täysimääräisesti pantava täytäntöön Maystadtin suositukset, mukaan luettuna vaatimus, että EFRAGin työ rajataan koskemaan kansainvälisiä tilinpäätösstandardeja ja siitä, että pk-yrityksiä ja veroasioita koskeva työ asteittain lopetetaan;

20.
pitää erittäin tärkeänä, että Eurostatin rahoitus säilytetään komission ehdottamalla tasolla.
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