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WSKAZÓWKI
Komisja Handlu Międzynarodowego zwraca się do Komisji Budżetowej, właściwej dla tej sprawy, o uwzględnienie w końcowym tekście projektu rezolucji następujących wskazówek:
1. 
podkreśla, że należy dopilnować, by linia budżetowa przeznaczona na obszar unijnej polityki handlowej zapewniła Komisji wystarczające środki, które umożliwią jej skuteczną realizację jej ambitnego planu w dziedzinie handlu, co przyczyni się bezpośrednio do poprawy wzrostu i tworzenia miejsc pracy; ponadto uważa, że uzupełnieniem tych środków powinna być w razie potrzeby odpowiednia realokacja zasobów i pracowników;
2. 
z zadowoleniem przyjmuje zwiększenie środków przeznaczonych na instrument pomocy makrofinansowej po ich wyraźnym zmniejszeniu w poprzednim roku budżetowym;
3. 
wyraża ubolewanie z powodu zmniejszenia środków przeznaczonych na Europejski Instrument Sąsiedztwa (ENI); zauważa, że wpłynie to negatywnie na zdolność UE do stabilizowania krajów ościennych i udzielania im pomocy; dotyczy to na przykład krajów, z którymi Unia podpisała już pogłębione i kompleksowe umowy o wolnym handlu (DCFTA), oraz krajów, z którymi umowy te obecnie negocjuje;
4.
z zadowoleniem przyjmuje nieznaczny wzrost środków przeznaczonych na Instrument Finansowania Współpracy na rzecz Rozwoju, w tym pomoc na rzecz wymiany handlowej, oraz zwiększenie skromnych środków na „Pomoc na rzecz wymiany handlowej – Działania wielostronne”;
5.
popiera przedłużenie do 2015 r. działania przygotowawczego „Innowacje w ramach partnerstwa eurośródziemnomorskiego – Przedsiębiorcy wobec zmian”;
6. 
zauważa, że unijne centra biznesu w Azji będą finansowane w ramach instrumentu partnerstwa; zwraca uwagę na obawy dotyczące sposobu prowadzenia działalności przez te centra, szczególnie w odniesieniu do wsparcia MŚP, zgodności z zasadami zrównoważonego rozwoju oraz komplementarności z dotychczasowymi publicznymi i prywatnymi strukturami UE i państw członkowskich; w związku z tym zachęca do odłożenia znaczącej rezerwy środków na płatności dla tych centrów do czasu rozwiania tych obaw. 
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