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PASIŪLYMAI
Piliečių laisvių, teisingumo ir vidaus reikalų komitetas ragina atsakingą Biudžeto komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
1.
atsižvelgia į tai, kad 3 išlaidų kategorijai, susijusiai su saugumu ir pilietybe, skirta 1,9 % mažiau įsipareigojimų asignavimų, palyginti su 2014 m. biudžetu, daugiausia dėl to, kad, vadovaujantis Stojimo sutartimi, baigta įgyvendinti Kroatijai skirta Šengeno priemonė, ir palankiai vertina tai, kad 12,2 % padidinti mokėjimų asignavimai, nes tai padės užtikrinti, kad mokėjimų asignavimų pakaktų šios srities politikai įgyvendinti;

2.
primygtinai reikalauja, kad jam pavaldžios agentūros turėtų atitinkamų išteklių savo įgaliojimams įgyvendinti ir yra informuotas apie tarpinstitucinį susitarimą per ateinančius penkerius metus 5 procentais sumažinti darbuotojų skaičių; tačiau primygtinai reikalauja šį mažinimą vykdyti atsižvelgiant į kiekvieną konkretų atvejį ir į išteklius, kurių reikia agentūroms vykdyti joms pavestas užduotis; 

3.
abejoja, ar pakaks padidinto Europos prieglobsčio paramos biuro (EASO) biudžeto, nes ši Agentūra yra itin svarbi sprendžiant skubius prieglobsčio klausimus ir ji turės didesnį vaidmenį skatinant vienodą prieglobsčio teisės aktų rinkinio taikymą;

4. 
yra patenkintas tuo, kad padidintas FRONTEX skiriamas biudžetas, nes ji turi sustiprinti savo operatyvinę pagalbą ypač toms valstybėms narėms, kurios patiria didelį spaudimą prie išorės sienų, ir aktyviau reaguoti į sparčius migracijos srautų pokyčius; mano, kad FRONTEX turėtų turėti papildomų darbuotojų savo užduotims vykdyti ir Europos sienų stebėjimo sistemai (EUROSUR) įgyvendinti; 

5.
džiaugiasi Komisijos pasiūlymu padidinti Europolo metinį biudžetą; mano, kad šios Agentūros etatų planas turėtų būti pakoreguotas taip, kad ji galėtų priimti papildomų darbuotojų, ypač kovos su elektroniniu nusikalstamumu specialistų, nusikaltimų tyrėjų ir IT specialistų, kad Europos kovos su elektroniniu nusikalstamumu centro (EC3) ir Europolo IRT pajėgumai galėtų teikti vis daugiau reikiamos paramos kovojant su elektroniniu nusikalstamumu ir sunkių formų tarptautiniu nusikalstamumu ir terorizmu; 

6.
remia tai, kad padidintas „eu-LISA“ biudžetas siekiant užtikrinti saugias ir gerai veikiančias vidaus reikalų srities IT sistemas; remia tolesnę šios Agentūros plėtrą atsižvelgiant į galimas papildomas užduotis, pavyzdžiui, į atvykimo ir išvykimo sistemą ir Registruotų keliautojų programą.
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