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NÁVRHY

Výbor pro průmysl, výzkum a energetiku vyzývá Rozpočtový výbor jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:

1.
je hluboce znepokojen tím, jak výrazné škrty navrhla Rada v návrhu rozpočtu na rok 2015 předloženém Komisí, zejména v tak strategických klíčových oblastech, jako jsou inovace, včetně inovací sociální povahy, výzkum, vesmír, infrastruktura, MSP a energetika, zejména energetická bezpečnost, která vyžaduje vysokou míru investic do energetické infrastruktury, energetická účinnost, propojení a výroba energie z obnovitelných zdrojů; je pevně přesvědčen, že namísto škrtů je čas na výrazné a odvážné zvýšení nad úroveň návrhu rozpočtu předloženého Komisí, abychom překonali hospodářskou krizi co nejdříve; domnívá se, že navržené škrty mohou poškodit konkurenceschopnost a růst EU; 

2.
je znepokojen tím, že již nyní v rozpočtu na rok 2015 chybějí značné částky na platby – které již předtím byly dohodnuty s Radou při jednání o VFR – a že navrhované škrty ještě situaci zhorší a hrozí, že programy EU nebudou moci řádně fungovat; zdůrazňuje, že by měla být přijata všechna vhodná opatření k tomu, aby Unie mohla plnit své právní závazky a aby se nezpožďovaly platby významným subjektům, jako jsou výzkumné ústavy, univerzity , malé a střední podniky a podnikatelé; žádá proto, aby byl návrh rozpočtu vypracovaný Komisí plně obnoven a aby bylo zajištěno více finančních prostředků v oblastech, které mají strategický význam pro konkurenceschopnost, udržitelnost, růst a vytváření pracovních míst;

3.
podivuje se na tím, že hlavy států a předsedové vlád na každém summitu hovoří o důležitosti rozpočtu EU ve vztahu k růstu a tvorbě pracovních míst, ale zároveň Rada v rozpočtu EU soustavně provádí škrty právě v těchto oblastech; připomíná Radě, že bylo při jednání o VFR dohodnuto, že u některých programů budou prostředky poskytnuty v předstihu; je přesvědčen, že tvrdé škrty v prostředcích na závazky a platby v okruhu 1a jsou v rozporu s kompromisem dohodnutým ve VFR;

4.
je značně znepokojen tím, že v okruhu 1a Rada snížila prostředky na závazky o 1,85 % a prostředky na platby o 8,57 %; pokládá tyto škrty za zcela nepřijatelné, neboť rozpětí VFR by měla být plně využita na podporu oživení hospodářství a zaplacení všech dosud neuhrazených faktur příjemcům;

5.
vzhledem k tomu, že 99 % korporátního sektoru a 80 % pracovních míst v EU tvoří mikropodniky a malé a střední podniky, pokládá za nezbytné poskytovat těmto podnikům větší podporu a posílit tak jejich konkurenceschopnost ve stabilním podnikatelském prostředí, minimalizovat dopad dominantního postavení velkých firem a konglomerátů na trhu, posilovat podnikatelskou kulturu a napomáhat zakládání a růstu malých a středních podniků;  

6.
žádá, aby byly navýšeny prostředky v okruzích rozpočtu, z nichž jsou poskytovány dotace mikropodnikům, malým a středním podnikům a družstvům, a aby 40 % prostředků v těchto okruzích bylo vyhrazeno na přímou podporu stabilního růstu a udržitelného rozvoje mikropodniků, malých a středních podniků a družstev, aby se dokázaly vyrovnat s rostoucími náklady na výrobní faktory a aby dokázaly držet krok s rozvíjející se znalostní společností a s rozvojem založeným na vyváženém hospodářském růstu, zejména v členských státech, na které nejvíce dolehla krize v podobě uzavírání mikropodniků a malých a středních podniků; 

7.
zdůrazňuje, že je důležité zúžit propast mezi subjekty pokládanými za vynikající a těmi, které za ně pokládány nejsou, aby bylo zajištěno, že vědu a výzkum bude možné podporovat i v ústavech, které sice nejsou považovány za vynikající, ale k této úrovni směřují nebo se na tuto úroveň mohou dostat ve spolupráci s těmi, které jí již dosáhly; domnívá se, že dosažení rovnoměrnějšího rozdělování prostředků z programu Horizont 2020 je cílem, který by měl být sledován i nadále v zájmu zlepšení současného stavu, který je výsledkem dřívějších rámcových programů pro výzkum;

8.
připomíná, že víceleté programy, jako např. Horizont 2020, COSME ,   Nástroj pro propojení Evropy a program pro zaměstnání a sociální inovace (EaSI) , mají zásadní význam pro dosažení cílů strategie Evropa 2020, a tak pro zajištění stabilního růstu EU; domnívá se, že náležité fungování programů je taktéž nepostradatelné pro účinné čerpání prostředků z celého VFR; poukazuje na to , že několik stěžejních programů se stále nachází v počáteční fázi a že by měl být urychlen jejich další rozvoj ; upozorňuje na přidanou hodnotu, kterou mohou programy EU přinést; je přesvědčen, že rozpočet na rok 2015 bude rozhodující pro úspěch nových víceletých programů na období 2014–2020; zdůrazňuje, že rozpočet na rok 2015 by proto měl poskytnout všechna potřebná opatření, např. povzbuzení investic tím, že prostředky na závazky budou poskytnuty v předstihu, aby tyto programy byly důsledně plněny podle operačního harmonogramu a nedocházelo k dalším prodlevám;

9.
zdůrazňuje, že inovace malých a středních podniků jsou hnací silou hospodářského oživení v EU; očekává, že Komise splní své právní a rozpočtové závazky týkající se nástroje pro malé a střední podniky v rámci programu Horizont 2020, a vyzývá Radu, aby to umožnila poskytnutím odpovídajících rozpočtových prostředků; žádá Komisi, aby od roku 2016 vytvořila pro nástroj pro malé a střední podniky jedinou rozpočtovou položku, která umožní lepší rozpočtový dohled a kontrolu, s cílem zajistit při implementaci tohoto nástroje skutečný přístup zdola nahoru;

10.
zdůrazňuje význam klíčových evropských vesmírných programů, jako jsou Galileo a Copernicus, neboť podporují inovace, růst a konkurenceschopnost a v budoucnu budou zajišťovat každodenní služby pro občany EU; poukazuje na značný potenciál odvětví vesmíru pro malé a střední podniky;

11.
domnívá se, že k plnění strategie Evropa 2020 , která je klíčová pro dosažení našich klimatických cílů a která podporuje růst a zaměstnanost v oblasti obnovitelných zdrojů a nízkouhlíkových technologií, je zapotřebí lepší správy a těsnější koordinace mezi EU, členskými státy a regiony a konzultace se zástupci průmyslu a subjektů vycházejících z výzkumu; žádá, aby byla dosažena co největší součinnost mezi evropskými fondy a  flexibilními finančními nástroji relevantními pro průmysl i mezi výdaji na evropské a vnitrostátní úrovni;

12.
zdůrazňuje , že pro povzbuzení růstu a vytváření pracovních míst je naprosto nezbytná opětovná industrializace, v níž musí být skloubena konkurenceschopnost e sociálním začleněním a udržitelností, a že průmysl by měl do roku 2020 dosáhnout 20% podílu na HDP, a to díky zlepšení podnikatelského prostředí, zejména pro malé a střední podniky, a díky podpoře rozvoje silné, udržitelné průmyslové základny, která bude schopna konkurovat světu; konstatuje, že prostředky EU mohou přispět k udržení investic do evropského průmyslu, aby byla podpořena opětovná industrializace Evropy, a další škrty v investicích do výzkumu, inovací a infrastruktury v evropském průmyslu byl značně zpomalily hospodářské oživení v EU; 

13.
upozorňuje na důležitost energie z obnovitelných zdrojů a energeticky účinných technologií a technologií účinně využívající zdroje, díky nimž může Evropa získat čelní postavení v oblasti výzkumu a inovací i v oblasti výroby těchto technologií a které mohou dlouhodobě posílit její konkurenceschopnost; zdůrazňuje, jak je důležité dostatečné investovat do výše uvedených technologií, a pomoci tak bojovat proti změněn klimatu, a to zároveň pomůže vytvořit v Evropě nové udržitelné podniky a kvalitní, dobře placená místa v odvětvích s vysokým růstem;

14.
vítá balíček opatření pro oběhové hospodářství, který zveřejnila Komise 2. července 2014
; žádá, aby byl na provádění těchto činností přidělen dostatek prostředků;

15.
žádá náležité financování všech příslušných subjektů EU, které přispívají ke konkurenceschopnosti a růstu Evropy, mimo jiné například Evropského inovačního a technologického institutu a výkonných agentur, aby mohly náležitě plnit úkoly, které jim svěřil legislativní orgán. 
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