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PROYECTO DE RESOLUCIÓN LEGISLATIVA DEL PARLAMENTO EUROPEO
sobre la Decisión del Consejo relativa a la adhesión de la Unión Europea a la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITES) 
(09412/2014 – C8‑0042/2014 – 2013/0418(NLE))
(Aprobación)
El Parlamento Europeo,
–
Visto el proyecto de Decisión del Consejo (09412/2014),
–
Vista la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITES), 
–
Vista la solicitud de aprobación presentada por el Consejo de conformidad con el artículo 192, apartado 1, así como con el artículo 218, apartado 6, párrafo segundo, letra a), del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea (C8-0042/2014),
–
Vistos el artículo 192, apartado 1, y el artículo 218, apartado 6, párrafo segundo, letra a), del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea,
–
Vista la opinión de la Comisión de Asuntos Jurídicos sobre el fundamento jurídico propuesto,
–
Vistos el artículo 99, apartado 1, párrafos primero y tercero, y apartado 2, el artículo 108, apartado 7, y el artículo 39 de su Reglamento,
–
Vista la recomendación de la Comisión de Medio Ambiente, Salud Pública y Seguridad Alimentaria (A8-0000/2014),
1.
Concede su aprobación a la adhesión a la Convención;
2.
Encarga a su Presidente que transmita la Posición del Parlamento al Consejo y a la Comisión, así como a los Gobiernos y Parlamentos de los Estados miembros.
BREVE JUSTIFICACIÓN
La Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITES) es un instrumento internacional de gran relevancia cuyo objetivo consiste en proteger las especies amenazadas de fauna y flora mediante controles del comercio internacional de especímenes de esas especies. Entró en vigor en 1975 y cuenta en la actualidad con 178 Partes (incluidos todos los Estados miembros de la UE). Comprende unas 35 000 especies, enumeradas en tres apéndices en función del grado de protección que necesitan, y vela por que el comercio internacional de especímenes de animales y plantas silvestres no ponga en peligro su supervivencia. Toda importación, exportación, reexportación e introducción procedente del mar de especies incluidas en la Convención debe ser autorizada mediante un sistema de licencias. 
Las disposiciones de la CITES se aplican de manera armonizada en la UE desde el 1 de enero de 1984 y ahora están recogidas en el Reglamento (CE) nº 338/97 del Consejo y en varios Reglamentos de la Comisión (Reglamento (CE) nº 865/2006 de la Comisión, Reglamento de Ejecución (UE) nº 792/2012 de la Comisión y Reglamento de Ejecución (UE) nº 578/2013 de la Comisión). Las materias reguladas por la CITES se refieren a la protección del medio ambiente y al comercio. En el primer ámbito, la Unión comparte competencias con sus Estados miembros. En el segundo ámbito, la Unión tiene competencias exclusivas.
El texto inicial de la Convención establecía que la adhesión a la CITES se limitaría exclusivamente a los Estados. Por lo tanto, hasta la fecha, la Unión Europea había mantenido la condición de observador. 
La «enmienda de Gaborone» a la CITES, adoptada en una Conferencia de las Partes especial celebrada en Gaborone (Botsuana) el 30 de abril de 1983, modificó el artículo XXI de la Convención para abrir el acceso, que hasta entonces estaba limitado a los Estados, a las organizaciones de integración económica regional constituidas por Estados soberanos con competencia para negociar, concluir y hacer aplicar acuerdos internacionales relativos a materias que les hayan sido remitidas por sus Estados miembros y que estén cubiertas por la Convención. 
Dicha enmienda entró en vigor el 29 de noviembre de 2013, tras su ratificación por dos tercios de los 80 países que eran Partes en la Convención en la fecha de su adopción. Su entrada en vigor permite que la Unión Europea pase a ser Parte en la Convención.
En consonancia con la práctica según la cual las Partes deben contribuir desde el momento de su adhesión, se prevé una contribución anual de la UE del 2,5 % del importe total del Fondo Fiduciario de la CITES (aproximadamente 115 000 euros para 2015). Se aplicará, en consecuencia, una reducción de la cuota de los Estados miembros.
La propuesta de Decisión del Consejo tiene por objeto aprobar la adhesión de la Unión Europea a la CITES e instar al presidente del Consejo a que designe a la persona facultada para proceder, en nombre de la Unión, al depósito del instrumento de adhesión previsto en el artículo XXI, apartado 1, de la Convención y de la declaración de competencia prevista en su artículo XXI, apartado 3.
La adhesión de la Unión Europea a la CITES le permitirá estar representada adecuadamente en las reuniones de la Convención y desempeñar un papel pleno en los trabajos de la misma, de conformidad con los Tratados y las prácticas establecidas en materia de representación exterior. Permitirá a la Comisión, en nombre de la Unión Europea, liderar las negociaciones y servir de catalizador de soluciones de compromiso equilibradas entre las posturas de los 28 Estados miembros. Al convertirse en Parte de la CITES, la Unión Europea asumirá obligaciones formales y se verá obligada a rendir cuentas ante las otras Partes respecto a su aplicación de la Convención.
Es necesario observar que los derechos y las obligaciones de los Estados miembros en el marco de la CITES no se verán afectados por la adhesión de la Unión Europea. Como Parte de la Convención, la UE asumirá derechos y obligaciones que quedan dentro de sus competencias. La Unión Europea votará sobre todas las cuestiones cubiertas por el acervo o que puedan afectar al acervo, tales como el Reglamento (CE) nº 338/97
 u otros actos reguladores pertinentes de la UE, mientras que los Estados miembros seguirán votando sobre otras cuestiones. El proceso interno de toma de decisiones de la UE no quedará alterado por la adhesión de esta a la CITES. En concreto, no afectará el modo en que la Unión y sus Estados miembros acuerden sus posiciones en la Conferencia de las Partes de la CITES, dentro del ámbito de sus respectivas competencias, de conformidad con los Tratados.
La ponente considera, en primer lugar, que la adhesión a la CITES por parte de la UE hará que su estatus dentro de la Convención sea más transparente respecto a otras Partes de la misma. La condición actual de observador en reuniones de la Conferencia de las Partes y sus numerosas e importantes comisiones y grupos de trabajo es, en realidad, un factor negativo en este contexto.
Asimismo, la ponente estima que la adhesión de la Unión Europea a la CITES es un paso lógico y necesario para garantizar la plena capacidad de la UE para perseguir sus objetivos de política ambiental. La adhesión permitirá que la Comisión, en nombre de la UE, manifieste una posición coherente de la Unión en las cuestiones relativas a la CITES y ejerza un papel importante en las negociaciones en el marco de las Conferencias de las Partes.
Además, la ponente desea hacer hincapié en que, en la práctica, la adhesión de la UE a la CITES refleja las prácticas actuales y las racionaliza. De hecho, durante las Conferencias de las Partes, actualmente los Estados miembros votan de manera individual pero siempre con arreglo a una decisión del Consejo que determina la posición de la UE en dichas Conferencias. Una vez que la UE sea una Parte más, se le concederá el derecho de voto durante las Conferencias de las Partes (su voto contará por 28) sobre la base de una posición que, tal como sucede hoy, se habrá acordado previamente con los Estados miembros.
A la luz de las consideraciones anteriores, la ponente recomienda que el Parlamento Europeo apruebe la adhesión de la Unión Europea a la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres.
� Reglamento (CE) nº 338/97 del Consejo, de 9 de diciembre de 1996, relativo a la protección de especies de la fauna y flora silvestres mediante el control de su comercio (DO L 61 de 3.3.1997, p. 3).
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