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SUGGESTIONS
La commission des affaires étrangères invite la commission des budgets, compétente au fond, à incorporer dans la proposition de résolution qu'elle adoptera les suggestions suivantes:
1.
se félicite de la baisse considérable du taux d'erreurs significatives à la rubrique 4 pour l'exercice 2013; soutient toutes les recommandations portant sur la rubrique 4 formulées par la Cour des comptes européenne (CCE) dans son rapport annuel; reste préoccupée par le fait que les dépenses acceptées demeurent affectées par un niveau significatif d’erreur; constate, cependant, que malgré des augmentations de dépenses dans le domaine le plus exposé aux erreurs, le taux global d'erreurs significatives a diminué dans l'ensemble du budget européen;
2.
exprime son inquiétude quant à l'observation de la CCE selon laquelle la Commission a validé des dépenses importantes au titre de l'IPA en l'absence de pièces justificatives; exhorte la Commission à mettre en place rapidement une nouvelle procédure d'apurement afin d'éviter que de telles erreurs ne se reproduisent à l'avenir et de s'assurer que les apurements ne soient réalisés que sur la base des dépenses encourues et non sur celle d'estimations;
3.
relève que l'audit et l'évaluation des systèmes d'EuropeAid par la CCE sont jugés partiellement efficaces; invite instamment EuropeAid à améliorer la qualité de ses systèmes conformément aux recommandations de la CCE; constate, cependant, que le taux d'erreurs significatives affectant les opérations gérées par EuropeAid est en baisse par rapport à 2012;
4.
salue les progrès accomplis par la Commission concernant l'autorisation de toutes les missions de la PESC sur la base d'une évaluation "des six piliers" et se félicite de l'annonce de la Commission selon laquelle les quatre missions les plus importantes seront bientôt conformes; souligne la nécessité, pour la Commission, d'autoriser toutes les missions conformément à la recommandation de la CCE; 
5.
fait part de sa profonde préoccupation concernant les allégations de corruption qui pèsent sur EULEX Kosovo et la manière dont ces dernières sont traitées; prend acte de l'enquête qui a été ouverte afin d'examiner EULEX; demande que des informations lui soient fournies sur les résultats obtenus dès que possible et insiste sur la nécessité d'appliquer les enseignements tirés et d'éviter qu'une telle situation ne se reproduise à l'avenir. 
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