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WSKAZÓWKI

Komisja Wolności Obywatelskich, Sprawiedliwości i Spraw Wewnętrznych zwraca się do Komisji Kontroli Budżetowej, jako komisji przedmiotowo właściwej, o uwzględnienie w końcowym tekście projektu rezolucji następujących wskazówek:

1.

odnotowuje wniosek Trybunału Obrachunkowego, zgodnie z którym skonsolidowane sprawozdanie finansowe Unii Europejskiej rzetelnie przedstawia we wszystkich istotnych aspektach sytuację finansową Unii na dzień 31 grudnia 2013 r., ale zbadane systemy nadzoru i kontroli są częściowo skuteczne pod względem zapewniania legalności i prawidłowości płatności leżących u podstaw rozliczeń; odnotowuje wniosek Trybunału Obrachunkowego, zgodnie z którym we wszystkich grupach polityk obejmujących wydatki operacyjne wystąpił istotny poziom błędu, przy czym szacowany poziom błędu w zakresie uznanych jako wydatki płatności leżących u podstaw rozliczeń zmniejszył się z 4,8% do 4,7% w 2013 r.;

2.
odnotowuje wniosek Trybunału Obrachunkowego, zgodnie z którym wystąpił istotny poziom błędu w płatnościach na badania naukowe i inne wewnętrzne strategie polityczne; chciałby, by roczne sprawozdanie Trybunału Obrachunkowego przedstawiało szczegółowe informacje dotyczące wydatków na przestrzeń wolności, bezpieczeństwa i sprawiedliwości;

3.
z zadowoleniem zauważa, że poziom błędu resztowego obliczony przez służby Komisji na koniec 2013 r. wynosił poniżej 2 % dla obszaru sprawiedliwości i spraw wewnętrznych; podkreśla jednak, że należy w dalszym ciągu zaznaczyć, że niezbędne jest dalsze obniżanie poziomu błędu w ramach budżetu;

4.
z zadowoleniem przyjmuje w związku z tym zalecenie nr 2 Trybunału Obrachunkowego, zgodnie z którym Komisja powinna dopilnować, aby przeprowadzane przez nią kontrole w większym stopniu opierały się na ocenie ryzyka poprzez skupienie kontroli na beneficjentach wysokiego ryzyka (na przykład podmiotach mniej nawykłych do wykorzystywania środków finansowych Unii) i ograniczenie obciążenia kontrolami beneficjentów stwarzających mniejsze ryzyko;

5.
odnotowuje ustalenia zawarte w sprawozdaniu specjalnym Trybunału Obrachunkowego nr 3/2014 pt. „Wnioski z prac Komisji Europejskiej nad systemem informacyjnym Schengen drugiej generacji (SIS II)”, w którym Trybunał Obrachunkowy zbadał powody ponad sześcioletniego opóźnienia Komisji w oddaniu do użytku systemu SIS II w stosunku do pierwotnego terminu oraz poniesienia znacznie wyższych kosztów niż początkowo szacowano; podkreśla, że należy stosować się do zaleceń, aby zapewnić ostrożne i realistyczne założenia budżetowe w odniesieniu do dużych projektów;

6.
z zadowoleniem zauważa, że Fundusz Granic Zewnętrznych pomógł w propagowaniu solidarności finansowej; ubolewa jednak, że unijna wartość dodana była niewielka, a ogólny wynik nie mógł zostać zmierzony z powodu uchybień w monitorowaniu prowadzonym przez instytucje odpowiedzialne oraz z uwagi na poważne niedociągnięcia w ocenach ex post przeprowadzonych przez Komisję i państwa członkowskie.
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