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FÖRSLAG
Utskottet för sysselsättning och sociala frågor uppmanar budgetkontrollutskottet att som ansvarigt utskott infoga följande i sitt resolutionsförslag:
1.
Europaparlamentet uttrycker sin tillfredsställelse över att revisionsrätten förklarat att de transaktioner som ligger till grund för centrumets årliga räkenskaper för budgetåret 2013 är lagliga och korrekta och att dess finansiella ställning per den 31 december 2013 återges på ett rättvisande sätt.
2.
Europaparlamentet noterar att 2013 var det sista året för Europeiska arbetsmiljöbyråns strategi för 2009–2013. Parlamentet uppskattar de resultat som byrån uppnått under denna period, i synnerhet främjandet av interaktiva verktyg för små och medelstora företag på arbetsmiljöområdet. Parlamentet noterar att byrån antagit sitt nya fleråriga strategiska program 2014–2020. 
3.
Europaparlamentet välkomnar det höga genomförandet av budgeten (99 %) år 2013, vilket visar att åtagandena gjordes i tid. Parlamentet noterar dock de stora budgetöverföringarna för avdelning II (30 %) och för avdelning III (46 %). Parlamentet tar del av revisionsrättens förklaring till budgetöverföringarna, vilken bekräftas av byrån, och noterar att inga oplanerade budgetöverföringar gjordes. 
4.
Europaparlamentet välkomnar de korrigerande åtgärder som byrån har vidtagit som en reaktion på revisionsrättens kommentarer från tidigare. 
5.
Europaparlamentet gläder sig över att byrån slutligen flyttade till de nya lokalerna den 1 januari 2014 och noterar den avsevärda minskningen av hyreskostnaderna. 
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