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SUGGESTIES
De Commissie cultuur en onderwijs verzoekt de ten principale bevoegde Commissie juridische zaken onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:
1.
benadrukt dat de belangrijkste doelstelling van het actieplan moet zijn ervoor te zorgen dat toekomstige maatregelen op het gebied van de handhaving van intellectuele-eigendomsrechten (IER) niet alleen gebaseerd worden op gegevens die zijn verstrekt door de sector, en dan met name de culturele en creatieve sector, maar ook op nauwkeurige, onpartijdige gegevens over IER-inbreuken; benadrukt dat de taak van het Bureau voor harmonisatie binnen de interne markt (BHIM) om betrouwbare gegevens te verzamelen op basis waarvan een analyse kan worden gemaakt van de daadwerkelijke gevolgen van dergelijke inbreuken voor de sector opgenomen moet worden in het tienpuntenactieplan;
2.
benadrukt dat het met het oog op innovatie, creativiteit en concurrentievermogen essentieel is dat de IER-infrastructuur transparant is en dat burgers en alle andere betrokken actoren kunnen beschikken over alle informatie;
3.
wijst er in het bijzonder op dat de openbaarheid van informatie zich ook dient uit te strekken tot het type IER (octrooi, merk, auteursrecht), de geldigheidsstatus van de IER en de eigenaar van de IER, teneinde een zinvolle handhaving van de IER te realiseren;
4.
benadrukt dat de handhaving van IER - in het licht van de bevordering van innovatie en concurrentievermogen in kennissectoren in de Unie - geen belemmering mag vormen voor open onderzoek en kennisuitwisseling (kernpunten in zowel de strategie "Europa als wereldspeler" als de Europa 2020-strategie);
5.
herhaalt dat potentiële veiligheids- en gezondheidsrisico's van producten op de markt zeer serieus genomen moeten worden; benadrukt in dit verband dat de kwaliteit van een product los staat van de IER-status van het product en van de vraag of er al dan niet sprake is van een IER-inbreuk, en dus ook afzonderlijk beoordeeld moet worden.
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