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	ЕВРОПЕЙСКИ ПАРЛАМЕНТ
	2014 - 2019


<Commission>{LIBE}Комисия по граждански свободи, правосъдие и вътрешни работи</Commission>
LIBE_PV(2015)0121_1
ПРОТОКОЛ
Заседание от 21 януари 2015 г., 9.00 – 12.30 ч. и 14.00 – 18.30 ч.,
и от 22 януари 2015 г., 9.00 – 12.30 ч. и 15.00 – 18.30 ч.
БРЮКСЕЛ
Заседанието беше открито на 21 януари 2015 г., сряда, в 9.03 ч., под председателството на Клод Морайс (председател).
1.
Приемане на дневния ред
Дневният ред беше приет със следните промени в реда за разглеждане на въпросите:

Точка 18 „Втори годишен форум по въпросите на преселването и презаселването „Солидарност в действие“, 25 ноември 2014 г.“ се отлага.
2.
Съобщения на председателя
Председателят посочи, че на настоящето заседание няма да има устен превод на датски, гръцки и хърватски език.
По решение на координаторите ще се проведе допълнително заседание на комисията LIBE на 27 януари, четвъртък, от 9.00 до 12.30 ч.
Като последващи действия след нападенията в Париж, председателят уведоми комисията за действията за борба срещу тероризма и радикализацията и за срещите по въпросите на вътрешните работи на ЕС, планирани за следващите седмици.
3.
Приоритети на латвийското председателство на Съвета на Европейския съюз в областта на правосъдието и вътрешните работи

LIBE/8/02499

Г-н Дзинтарс Расначс, министър на правосъдието, представител на действащото председателство на Съвета, и г-н Рихардс Козловскис, министър на вътрешните работи, представиха приоритетите на латвийското председателство.
– Следните координатори взеха думата: Агустин Диас де Мера Гарсия Консуегра (PPE) от името на PPE, Биргит Зипел (S&D), Тимъти Къркхоуп (ECR), Сесилия Викстрьом (ALDE), Иняцио Корао (EFDD) от името на EFDD.
– Следните членове на Парламента взеха думата: Моника Холмайер (PPE), София ин 'т Велд (ALDE), Карлуш Куелю (PPE), Емил Радев (PPE), Хуан Фернандо Лопес Агилар (S&D), Вики Мейер (NI), Натали Гризбек (ALDE), Удо Фогт (NI), Силви Гийом (S&D), Кристина Винберг (EFDD), Катерина Киничи (S&D), Хелга Стивънс (ECR), Сурая Пост (S&D), Артис Пабрикс (PPE), Кашету Киенге (S&D).
Г-н Расначс и г-н Козловскис отговориха на поставените въпроси.
Общо разискване
4.
Размяна на мнения с Крум Гърков, изпълнителен директор на Агенцията за информационни системи (eu-LISA)

LIBE/8/00912

5.
Размяна на мнения с д-р Роберт К. Фисер, изпълнителен директор на Европейска службата за подкрепа в областта на убежището (EASO), и Крум Гърков, изпълнителен директор на eu-LISA

LIBE/8/02543

Г-н Крум Гърков, изпълнителен директор на eu-LISA, представи констатациите относно надеждността на системите, за които отговаря Агенцията (ШИС ІІ, ВИС, Евродак), и работната програма на eu-LISA за 2015 г., както на програмата на eu-LISA за председателството на агенциите в областта на правосъдието и вътрешните работи през 2015 г.
Г-н Роберт К. Фисер, изпълнителен директор на EASO, представи председателството на EASO на агенциите в областта на правосъдието и вътрешните работи през 2014 г.

– Следните членове на Парламента взеха думата: Карлуш Куелю (PPE), Кристин Рево д'Алон Бонфоа (S&D), Кристина Винберг (EFDD), Ска Келер (Verts/ALE), Марю Лауристин (S&D), Мари-Кристин Вержиа (GUE/NGL), Агустин Диас де Мера Гарсия Консуегра (PPE). 
Г-н Фисер и г-н Гърков отговориха на поставените въпроси.
Представител на Комисията взе думата.
6.
ЕЦМНН (Европейски център за мониторинг на наркотици и наркомании)

LIBE/8/02501
Г-н Волфганг Гьотц, директор на ЕЦМНН, представи работната програма на ЕЦМНН за 2015 г. 
– Следните членове на Парламента взеха думата: Тереса Хименес-Бесерил Барио (PPE), Михал Бони (PPE), Анна Хед (S&D), Мартина Андерсън (GUE/NGL), Карлуш Куелю (PPE), Иняцио Корао (EFDD).
Г-н Гьотц отговори на поставените въпроси.
7.
Безследно изчезналите в Кипър

LIBE/8/02516

Г-жа Скеви Кутра-Кукума, председател на постоянната комисия за бежанците, лицата от анклава, безследно изчезналите и неблагоприятно засегнатите лица към Камарата на представителите на Република Кипър, представи текущото състояние на въпроса за безследно изчезналите лица в Кипър.
– Следните членове на Парламента взеха думата: Милтиадис Киркос (S&D), Костас Мавридис (S&D), Хосеп-Мария Терикабрас (Verts/ALE).
Заседанието беше закрито в 12.30 ч. и възобновено в 14.04 ч. под председателството на Клод Морайс (председател).
8.
Размяна на мнения с Вера Йоурова, член на Комисията, отговарящ за правосъдието, потребителите и равнопоставеността между половете

LIBE/8/02503

Г-жа Вера Йоурова, член на Комисията, отговарящ за правосъдието, потребителите и равнопоставеността между половете, представи текущото състояние след поемането на поста и главните цели в областта на правосъдието, потребителите и равнопоставеността между половете.
– Следните координатори взеха думата: Моника Холмайер (PPE), Биргит Зипел (S&D), Тимоти Къркхоуп (ECR), Сесилия Викстрьом (ALDE), Корнелия Ернст (GUE/NGL), Юдит Саргентини (Verts/ALE), Лаура Ферара (EFDD).
Членът на Комисията Вера Йоурова отговори на въпросите.
– Следните членове на Парламента взеха думата: Рашида Дати (РРЕ), Петер Нидермюлер (S&D), Бранислав Шкрипек (ECR), Ева Жоли (Verts/ALE), Моника Маковей (РРЕ), Сурая Пост (S&D), Михал Бони (PPE), Натали Гризбек (ALDE), Иняцио Корао (EFDD), Ана Гомеш (S&D), Аксел Фос (PPE), Хуан Фернандо Лопес Агилар (S&D), Томаш Здеховски (PPE), Барбара Спинели (GUE/NGL), Филиз Хюсменова (ALDE), Пал Чаки (PPE), Траян Унгуряну (PPE), Емил Радев (PPE), Хелга Стивънс (ECR), Ян Филип Албрехт (Verts/ALE), Амджад Башир (EFDD), Ели Шлайн (S&D), Милтиадис Киркос (S&D).
Г-жа Йоурова отговори на въпросите.
Кинга Гал, първи заместник-председател, пое председателството в 16.05 ч.
Общо разискване
9.
Нови психоактивни вещества

***I
2013/0305(COD)
COM(2013)0619 – C7-0272/2013

10.
Минимални разпоредби относно съставните елементи на наказуемите деяния и прилаганите наказания в областта на трафика на наркотици във връзка с определението за „наркотици“

***I
2013/0304(COD)
COM(2013)0618 – C7-0271/2013

Тереса Хименес-Бесерил Барио (PPE) и Михал Бони (PPE), докладчици, представиха състоянието на своите досиета. 
Г-жа Луса, заместник-председател на хоризонталната работна група „Наркотици“, от латвийското председателство на Съвета, представи актуалното състояние на преговорите в Съвета. 
Г-н Луиджи Сорека, директор по въпросите на сигурността, ГД „Вътрешни работи“, Европейска комисия, изрази възгледите на Европейската комисия.
Г-н Волфганг Гьотц, директор на Европейския център за мониторинг на наркотици и наркомании (ЕЦМНН), взе думата, за да представи постигнатия напредък от приемането на позицията на Парламента на първо четене, след което думата взе г-н Гемерт, заместник-директор по операциите, Европол.

– Следните докладчици в сянка взеха думата: Анна Хед (S&D), Люси Андерсън (S&D), Бодил Себальос (Verts/ALE).
Двамата докладчици направиха някои заключителни бележки.
Клод Морайс (председател) пое отново председателството в 17.07 ч.

11.
Размяна на мнения с Франс Тимерманс, първи заместник-председател на Европейската комисия, отговарящ за по-доброто законотворчество, междуинституционалните отношения, върховенството на закона и Хартата на основните права

LIBE/8/02504

Франс Тимерманс, първи заместник-председател на Европейската комисия, взе думата.
– Следните координатори взеха думата: Моника Холмайер (PPE), Марю Лауристин (S&D) от името на S&D, Тимоти Къркхоуп (ECR), Сесилия Викстрьом (ALDE), Корнелия Ернст (GUE/NGL), Юдит Саргентини (Verts/ALE), Лаура Ферара (EFDD).
Г-н Тимерманс отговори на отправените въпроси.
– Следните членове на Парламента взеха думата за втори кръг от въпроси: Томаш Здеховски (PPE), София ин 'т Велд (ALDE), Хуан Фернандо Лопес Агилар (S&D), Емил Радев (PPE), Ана Гомеш (S&D), Люси Андерсън (S&D), Аксел Фос (PPE), Йозеф Вайденхолцер (S&D), Анна Мария Кораца Билд (PPE), Натали Гризбек (ALDE), Силвия-Ивон Кауфман (S&D), Чаба Шогор (PPE), Ян Филип Албрехт (Verts/ALE), Хелга Стивънс (ECR), Кристина Винберг (EFDD), Йожеф Над (PPE), Беатрикс фон Щорх (ECR), Бранислав Шкрипек (ECR), Вики Мейер (NI).
Г-н Тимерманс отговори на въпросите.
Заседанието беше закрито в 18.35 ч. и възобновено на следващия ден в 9.06 ч., под председателството на Клод Морайс (председател).
12.
Изслушване относно положението с правата на човека в Унгария

LIBE/8/02508

	
	
	OJ – PE546.627v02-00


Председателят откри разискванията. 
-
Следните членове повдигнах процедурен въпрос относно списъка с ораторите: Моника Холмайер (PPE), Тимъти Къркхоуп (ECR), Сесилия Викстрьом (ALDE), Марек Юрек (ECR), София ин 'т Велд (ALDE), Улрике Луначек (Verts/ALE). 
Клод Морайс даде думата на следните оратори:
- Вера Мора, директор на Okotárs Alapitvány (Унгарска фондация за екологично партньорство),
- Атила Монг, журналист, редактор на Atlatszo.hu,
- Барбора Чернушакова от международния секретариат на Амнести Интернешънъл,
- Aн Вебер, съветник на комисаря по правата на човека, Съвет на Европа
- Золтан Ковач, международен говорител на унгарското правителство
-
Следните координатори взеха думата: Моника Холмайер (PPE), Биргит Зипел (S&D), Тимъти Къркхоуп (ECR), Сесилия Викстрьом (ALDE), Мартина Андерсън (GUE/NGL) от името на GUE/NGL, Юдит Саргентини (Verts/ALE).
-
Следните членове на Парламента взеха думата: Петер Нидермюлер (S&D), Кати Пири (S&D), Ана Гомеш (S&D), Йозеф Вайденхолцер (S&D), Луи Мишел (ALDE), Кристина Винберг (EFDD), Удо Фогт (NI), София ин 'т Велд (ALDE), Барбара Спинели (GUE/NGL), Малин Бьорк (GUE/NGL), Хуан Фернандо Лопес Агилар (S&D).
Ораторите отговориха на въпросите.
13.
Последващи действия във връзка с резолюцията на ЕП от 12 март 2014 г. относно програмата за наблюдение на Агенцията за национална сигурност на Съединените щати, органите за наблюдение в различните държави членки и тяхното отражение върху основните права на гражданите на ЕС

LIBE/8/02518


Разглеждане на работния документ
Поради липса на време председателят обяви, че тази точка се отлага.
14.
Кратко изслушване във връзка със Срещата на европейската младеж (EYE) - Последващи действия във връзка със Срещата на европейската младеж през май 2014 г.

LIBE/8/02510

Г-н Стефан Янке, председател на Студентска мрежа „Еразъм“, и г-н Осири Хупел, координатор на проект в In-Spe/House of Youth, регионална организация в Нидерландия, представиха идеите си относно темата за цифровите технологии.

-
Следните членове на Парламента взеха думата: Биргит Зипел (S&D), Емилиян Павел (S&D), Хименес-Бесерил Барио (PPE).
Г-н Янке и г-н Хупел отговориха на направените изявления.
Г-н Янке и г-жа Александра Клучка, заместник-председател и директор по външните отношения на AEGEE-Europe / Европейски студентски форум и член на управителния съвет на Европейското международно движение (European Movement International), представиха идеите си по темата за миграцията. 
-
Следните членове на Парламента взеха думата: Ели Шлайн (S&D), Сесилия Викстрьом (ALDE), Иняцио Корао (EFDD), Ана Гомеш (S&D), Улрике Луначек (Verts/ALE).
Г-н Янке и г-жа Клучка отговориха на направените изявления.
Г-н Хупел и г-жа Клучка представиха идеите си по темата за дискриминацията. 

-
Следните членове на Парламента взеха думата: Кашету Киенге (S&D), Хелга Стивънс (ECR), Хуан Фернандо Лопес Агилар (S&D), Улрике Луначек (Verts/ALE).
Г-н Хупел и г-жа Клучка отговориха на поставените въпроси.
Заседанието беше преустановено в 12.42 ч. и възобновено в 15.04 ч. под председателството на Барбара Кудрицка (четвърти заместник-председател).

15.
Консултативен форум на EASO

LIBE/8/02531

16.
EASO - Европейска служба за подкрепа в областта на убежището

LIBE/8/02530

Г-н Роберт K. Висер, изпълнителен директор на EASO, докладва относно провеждането на консултативния форум на EASO и представи работната програма на EASO за 2015 г.

-
Следните членове на Парламента взеха думата: Ска Келер (Verts/ALE), Роберта Мецола (PPЕ), Сесилия Викстрьом (ALDE), Биргит Зипел (S&D), Барбара Спинели (GUE/NGL), Емил Радев (PPЕ), Вики Мейер (NI), Кристина Винберг (EFDD).
Д-р Висер отговори на въпросите.
7.
Консултативен форум на Frontex по въпросите на основните права

LIBE/8/02532

Г-жа Марта Байестеро, съпредседател и служител за връзка на ВКБООН с Frontex, и г-н Щефан Кеслер, съпредседател и представител на Йезуитската служба за бежанци, представиха дейностите си и изразиха възгледите си по настоящата ситуация.

-
Следните членове на Парламента взеха думата: Биргит Зипел (S&D), Ска Келер (Verts/ALE), Барбара Спинели (GUE/NGL), Томаш Здеховски (PPE), Жерар Дьопре (ALDE), Лаура Ферара (EFDD).
Г-н Кеслер и г-жа Байестеро отговориха на въпросите.
18.
Втори годишен форум по въпросите на преселването и презаселването „Солидарност в действие“ (Solidarity in Practice), 25 ноември 2014 г.

LIBE/8/02533


Представяне от Комисията
Разглеждането на тази точка беше отложено.
19.
Определяне на държавата членка, компетентна да разгледа молбата за международна закрила на непридружени ненавършили пълнолетие лица

LIBE/8/00662


***I
2014/0202(COD)
COM(2014)0382 – C8-0040/2014


Краен срок за внасяне на измененията: 29 януари 2015 г., 12.00 ч.
Председателят представи точката. 
Докладчикът по досието Сесилия Викстрьом (ALDE) представи проектодоклада. 
-
Следните докладчици в сянка взеха думата:: Роберта Мецола (PPE), Силви Гийом (S&D), Юси Хала-ахо (ECR), Малин Бьорк (GUE/NGL), Джийн Ламбърт (Verts/ALE), Лаура Ферара (EFDD).
-
Следните членове на Парламента взеха думата: Катерина Киничи (S&D), Кристина Винберг (EFDD).
Г-н Матиас Йол, началник отдел, ГД „Вътрешни работи“, Европейска комисия, взе думата.
Представител на латвийското председателство представи актуалното състояние на напредъка в Съвета.
Сесилия Викстрьом направи някои заключителни бележки.
20.
Препоръки към Европейската комисия относно преговорите по трансатлантическото партньорство в областта на търговията и инвестициите (ТПТИ)

LIBE/8/02430

Докладчикът по досието Ян Филип Албрехт (Verts/ALE) представи проектодоклада.
-
Следните докладчици в сянка взеха думата: Мария Габриел (PPЕ), Марю Лауристин (S&D).
-
Следните членове на Парламента взеха думата: Аксел Фос (PPЕ), Ана Гомеш (S&D).
Г-н Хидо Хубен, началник отдел, ГД „Търговия“, Европейска комисия, представи някои факти относно проговорите по ТПТИ.
Ян Филип Албрехт приключи тази точка.
Председателят съобщи, че крайният срок за внасяне на измененията е определен за 29 януари 2015 г., 12.00 ч.
21.
Европейска прокуратура (междинен доклад)

LIBE/8/02536



2013/0255(APP)
COM(2013)0534

Докладчикът по досието Моника Маковей (РРЕ) представи проекта на междинен доклад.
-
Следните членове на Парламента взеха думата: Силвия-Ивон Кауфман (S&D), Луи Мишел (ALDE), Ян Филип Албрехт (Verts/ALE), Катерина Киничи (S&D), Аксел Фос (PPЕ), Вики Мейер (NI).
Представител на латвийското председателство взе думата, последван от представител на Комисията.
Докладчикът направи някои заключителни бележки.
Председателят съобщи, че крайният срок за внасяне на измененията е определен за 2 февруари 2015 г., 18.00 ч.
22.
Разни въпроси
Не бяха повдигнати други въпроси.

23.
Следващи заседания

27 януари 2015 г., 9.00 – 12.30 ч. (Брюксел) - извънредно заседание

5 февруари 2015 г., 9.00 – 12.30 ч. (Брюксел)

Изслушване на 21 януари 2015 г., 9.00 –11.30 ч. в зала ASP 3G2 (Брюксел)
Заседанието приключи в 18.43 ч.

* * *
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