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STRUČNÉ ODÔVODNENIE
Iniciatíva na podporu zamestnanosti mladých ľudí (YEI) je nástroj Európskej únie, ktorý posilňuje a urýchľuje opatrenia na podporu rozvoja relevantných zručností a kvalifikácií a znižovanie nezamestnanosti mladých ľudí. YEI sa zameriava najmä na mladých ľudí, ktorí nie sú zamestnaní, ani nie sú v procese vzdelávania alebo odbornej prípravy (NEET), v regiónoch, kde miera nezamestnanosti mladých ľudí presahuje 25 %.
Napriek nedávnym opatreniam je miera nezamestnanosti mladých ľudí v EÚ stále vyššia než 20 % a podiel NEET je v mnohých členských štátoch vyšší než 10 %. Okrem toho sú miery NEET stále vyššie u žien než u mužov. S cieľom vyriešiť tento vážny problém Komisia navrhla zmenu nariadenia (EÚ) č. 1304/2013 v záujme zvýšenia počiatočného predbežného financovania z osobitných finančných prostriedkov vyčlenených na YEI o 30 %. 
Výbor CULT zdôrazňuje, že pokiaľ ide o opatrenia prijaté v rámci YEI na úrovni EÚ a členských štátov, treba venovať osobitnú pozornosť mladým ľuďom, ktorí sú väčšmi ohrození zaradením do kategórie NEET než iní mladí ľudia (mladí ľudia s nízkou úrovňou vzdelania, prisťahovaleckým pôvodom, zdravotným postihnutím či so zdravotnými problémami atď.). Zdôrazňuje tiež, že zaradenie do skupiny NEET má veľmi nepriaznivé dôsledky pre jednotlivcov, ako aj pre spoločnosť a hospodárstvo, keďže môže viesť k spoločenskému odcudzeniu, nezabezpečeným a neistým pracovným miestam v budúcnosti, trestnej činnosti mládeže a duševným a telesným zdravotným problémom. 
Budúca udržateľná zamestnanosť závisí od súčasných investícií do vzdelávania a odbornej prípravy mladých ľudí a od reforiem, ktoré vzdelávajúcim sa osobám uľahčujú prechod medzi rôznymi druhmi a úrovňami vzdelávania a od vzdelávania k zamestnaniu. V tomto kontexte sú mimoriadne dôležité prierezové zručnosti, ako je podnikanie, digitálna kompetencia a riešenie problémov, či už sa rozvíjajú prostredníctvom formálneho vzdelávania, neformálneho vzdelávania či neformálneho učenia.
Výbor CULT víta túto iniciatívu výboru a podporuje jej rýchle prijatie a vykonanie. Spravodajkyňa výboru požiadaného o stanovisko sa preto rozhodla nenavrhnúť žiadne zmeny návrhu Komisie na zmenu nariadenia č. 1304/2013 o Európskom sociálnom fonde, spočívajúceho vo vložení článku o zvýšení počiatočného predbežného financovania operačných programov podporovaných z iniciatívy na podporu zamestnanosti mladých ľudí.
******
Výbor pre kultúru a vzdelávanie vyzýva Výbor pre zamestnanosť a sociálne veci, aby ako gestorský výbor navrhol Parlamentu prijať návrh Komisie ako svoju pozíciu v prvom čítaní.
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