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NÁVRHY

Výbor pro zemědělství a rozvoj venkova vyzývá Rozpočtový výbor jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:
1.
zdůrazňuje, že rozvoj zemědělství a venkova slouží ke splnění mnoha cílů EU a tvoří významnou část celkového rozpočtu EU na rok 2016; vyzývá proto, aby byl rozpočet pro zemědělství zachován alespoň na stávající úrovni;

2.
všímá si škrtů v oblasti rozvoje venkova v rámci Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (EZFRV) v prostředcích na závazky a na platby v rozpočtu na rok 2015; zdůrazňuje, že projekty v rámci EZFRV, včetně programů LEADER, významně přispívají k rozvoji venkova, neboť přinášejí obecný prospěch EU jako takové, zejména tím, že vytváří růst, přidanou hodnotu a pracovní místa ve venkovských oblastech; požaduje, aby byla pečlivě zvážena konečná úroveň prostředků na závazky a platby v rámci rozpočtu na rok 2016; trvá na tom, že je třeba věnovat zvláštní pozornost podpoře generační výměny v zemědělství a mladých zemědělců;

3.
požaduje, aby byly přiděleny dodatečné finanční prostředky pro odvětví mléka, které by zmírnily jakýkoli případný dopad zrušení systému kvót; dále trvá na tom, že některá specifická zemědělská pododvětví potřebují větší míru financování, například včelařství; zdůrazňuje význam, které mají programy dodávek mléka a ovoce do škol, a navrhuje malé navýšení prostředků pro tyto programy v souladu s hlasováním zemědělského výboru; 

4.
požaduje, aby byly uvolněny dostatečné finanční prostředky s cílem umožnit provedení veškerých prvků reformy SZP, včetně programů týkajících se ekologických opatření, biologické rozmanitosti a rozvoje venkova;

5.
požaduje, aby veškeré prostředky, které byly přiděleny prostřednictvím mechanismu finanční kázně do rezervy pro případ krize v zemědělském odvětví v rozpočtu na rok 2016 a které nebyly využity, byly v plném rozsahu uvolněny jakožto přímé platby v následujícím rozpočtovém roce; požaduje, aby veškerá rozpětí, která jsou k dispozici v rámci okruhu 2, byla rezervována pro zemědělské odvětví, především s ohledem na pokračují ruské embargo, problémy na trhu v odvětví mléka a závažná zdravotní rizika v oblasti rostlinné a živočišné výroby;

6.
vyzývá Komisi a členské státy, aby monitorovaly značné kolísání cen zemědělských produktů, které se ve větší míře projevuje v podmínkách globalizovanějšího trhu a negativně se odráží na příjmech zemědělců, a aby v případě potřeby rychle a účinně reagovaly;
7.
poukazuje na cíle, kterými jsou zvýšení konkurenceschopnosti a udržitelnosti evropského zemědělství, a požaduje, aby byly na plnění těchto cílů uvolněny prostředky;

8.
zdůrazňuje význam, který mají pilotní projekty, jako je evropská pozorovatelna pro sledování cen, pro výbor i zemědělské odvětví a požaduje, aby v této věci byla i nadále poskytována podpora;

9.
poukazuje na pokračující nerovnováhu v rámci potravinového řetězce, v rámci něhož mají primární producenti výrazně slabší pozici než ostatní aktéři; naléhavě vyzývá Komisi, aby přijala opatření ke zvýšení transparentnosti cen a marží v potravinářském dodavatelském řetězci; zdůrazňuje význam pilotního projektu v této oblasti.
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