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SUGGESTIES
De Commissie rechten van de vrouw en gendergelijkheid verzoekt de ten principale bevoegde Commissie werkgelegenheid en sociale zaken onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:
A.
overwegende dat de arbeidsomstandigheden steeds slechter worden en de ongelijkheden tussen de lidstaten op het punt van arbeidsomstandigheden steeds groter; overwegende dat de economische crisis mede oorzaak is van de verslechterende arbeidsomstandigheden;

B.
overwegende dat segregatie op de arbeidsmarkt, beloningsachterstand, werktijd, werkplekken, onzekere arbeidsvoorwaarden, werkverdeling in het huishouden, seksisme en discriminatie tussen de seksen, alsook de fysieke verschillen tussen vrouwen en mannen, ook in hun reproductieve functie , als evenzovele factoren van invloed zijn op het wedervaren van vrouwen op het werk;

1.
spreekt zijn sterke afkeuring uit van de voorgenomen intrekking van de richtlijn inzake moederschapsverlof; verlangt dat de Commissie per omgaande een wetgevingsinitiatief uitbrengt om de gezondheids- en veiligheidsbepalingen in de richtlijn van 1992 aan te passen en te actualiseren;

2.
vraagt de Commissie om bindende Europese blootstellingsgrenzen voor een uit te breiden aantal giftige substanties omdat vooral vrouwen zowel op de werkplek als in huis vaak blootstaan aan een bont allerlei van substanties die gevaar voor de gezondheid opleveren en ook voor de levensvatbaarheid van hun nakomelingschap;
3.
vraagt de Commissie iets te doen aan de steeds veelvuldiger musculoskeletale aandoeningen onder vrouwen als gevolg van de arbeidsomstandigheden en de corveeën in het huishouden;

4.
dringt erop aan dat de genderdimensie wordt meegewogen bij de uitvoering van risicobeoordelingen; pleit in dit verband voor subsidie voor training in gendermainstreaming, kennisoverdracht en activiteiten ten behoeve van veiligheidsvertegenwoordigers en arbeidsinspecteurs, en voor uitwisseling van beste praktijken, met het oog op betere arbeidsvoorwaarden.
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