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IEROSINĀJUMI
Attīstības komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Vides, sabiedrības veselības un pārtikas nekaitīguma komiteju rezolūcijas priekšlikumā iekļaut šādus ierosinājumus:
1.
uzsver, ka klimata pārmaiņas ievērojami apdraud nabadzīgās un vismazāk attīstītās valstis (VAV); norāda, ka gadījumā, ja neizdosies globālo sasilšanu noturēt 2°C robežās, var mazināties attīstības sasniegumi;

2.
atzīmē, ka pastāv saikne starp siltumnīcefekta gāzu (SEG) emisijām, klimata pārmaiņām un netipiskiem laika apstākļiem un starp dabas katastrofu biežumu un smagumu, zemes degradāciju, pārtikas krīzēm, liela mēroga migrācijas plūsmām un konfliktiem; norāda, ka šādas parādības nelabvēlīgi ietekmē globālos centienus sasniegt ilgtspējīgas attīstības mērķus;
3.
uzsver — lai samazinātu SEG emisijas jaunattīstības valstīs, ir jāievieš mehānismi, ar kuriem palielināt tādu efektīvu energoavotu izmantošanu un industriālo veiktspēju, kas neatstāj nekādu vai niecīgu oglekļa dioksīda pēdu;
4.
vērš uzmanību uz to, ka ar klimata pārmaiņām saistīti notikumi atsevišķās Āfrikas daļās varētu saasināt bēgļu krīzi Vidusjūras reģionā;
5.
prasa centienus risināt globālās klimata pārmaiņas īstenot kopīgi, iesaistoties gan industrializētajām, gan jaunattīstības valstīm; uzsver, ka ES ir jādara vairāk, lai panāktu starptautiski saistoša nolīguma noslēgšanu, nodrošinot, ka tiek palielināti centieni mazināt klimata pārmaiņas un pielāgoties tām;

6.
atkārtoti aicina ES un citas industrializētās valstis ievērot kolektīvo apņemšanos līdz 2020. gadam nodrošināt finansējumu klimata politikas pasākumiem līdz par EUR 100 miljardiem, to iegūstot gan no publiskiem, gan privātiem divpusējiem un daudzpusējiem avotiem; uzsver, ka valstu līdzdalība un klimata politikas mērķu iekļaušana nacionālajās attīstības stratēģijās ir priekšnoteikums tam, lai klimata politikas finansējums tiktu izmantots efektīvi;
7.
atzīst, ka ir jāturpina darbs pie zaudējumu un kaitējuma kompensēšanas jautājuma.
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