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POBUDE
Odbor za razvoj poziva Odbor za okolje, javno zdravje in varnost hrane kot pristojni odbor, da v svoj predlog resolucije vključi naslednje pobude:
1.
poudarja, da iz zadnjega ocenjevalnega poročila Medvladnega foruma o podnebnih spremembah (IPCC) izhaja, da se naš podnebni sistem očitno segreva in da so človeške dejavnosti glavni vzrok podnebnih sprememb, ki jih opažamo od sredine 20. stoletja; poudarja, da podnebne spremembe resno ogrožajo države v razvoju, zlasti najmanj razvite države in majhne otoške države v razvoju; poudarja, da so emisije toplogrednih plinov najranljivejših držav neznatne in zato te države niso odgovorne za nastale razmere, s katerimi se soočajo; poziva, da je treba v pariškem sporazumu velik poudarek nameniti podpori ukrepom ublažitve in prilagajanja v najmanj razvitih državah in majhnih otoških državah v razvoju, in sicer prek prenosa tehnologije in financiranja, pri čemer se je treba osredotočiti na izkoreninjenje revščine, zmanjšanje neenakosti in trajnost;
2.
poudarja, da bodo podnebne spremembe ovirale uresničevanje ciljev trajnostnega razvoja in da bo neuspeh pri omejitvi globalnega segrevanja na 2 ºC, kot je bilo dogovorjeno na konferenci o podnebnih spremembah v Københavnu, omajal razvojni napredek, pri čemer je treba upoštevati, da bi segrevanje za 2 ºC še vedno lahko povzročilo bistvene izgube in škodo za okolje in skupnosti, sedanja ranljivost pa bi se lahko še poslabšala in povzročila naraščajoče humanitarne krize;
3.
opozarja na nedavno poročilo Programa Združenih narodov za okolje (UNEP) o vrzelih pri prilagajanju, v katerem se ocenjuje, da bodo stroški prilagajanja podnebnim spremembam do leta 2050 samo v Afriki narasli na 50 milijard USD letno, tudi če bi z mednarodnimi prizadevanji globalno segrevanje ohranili pod 2 ºC; meni, da bo nastala dodatna „preostala“ škoda, kjer prilagajanje ne bo več možno, tudi če se uresniči vse stroškovno učinkovito prilagajanje; ugotavlja, da se bodo zaradi te preostale škode podvojili stroški prilagajanja v obdobju 2030–2050;
4.
opozarja na povezanost emisij toplogrednih plinov, podnebnih sprememb in neobičajnih vremenskih razmer s pogostostjo in resnostjo naravnih nesreč, degradacijo zemljišč, prehransko krizo, vedno težjim dostopom do pitne vode ter razsežnimi migracijskimi tokovi in konflikti; ugotavlja, da ti pojavi negativno vplivajo na skupno prizadevanje na svetovni ravni za doseganje trajnostnih razvojnih ciljev ter da izraziteje prizadenejo revnejše in ranljive skupine;
5.
vztraja, da je treba na 21. konferenci pogodbenic Okvirne konvencije Združenih narodov v Parizu oblikovati skupni računovodski sistem za emisije toplogrednih plinov, da bi zagotovili pregledno in merljivo izvajanje nacionalnih prispevkov;
6.
poudarja, da je treba za zmanjšanje emisij toplogrednih plinov v državah v razvoju oblikovati mehanizme, s katerimi bi povečali uporabo obnovljivih virov energije ter izboljšali energetsko učinkovitost in uporabo industrijskih virov z ničelnim ali nizkim ogljičnim odtisom;
7.
poudarja, da je nujno treba okrepiti zmogljivost v smislu preprečevanja, odpornosti, zmanjševanja tveganja naravnih nesreč ter prilagajanja v državah v razvoju; poudarja, da je treba tem izzivom v okviru politik infrastrukturnega in urbanega razvoja ter kmetijskih in naložbenih politik nameniti največjo pozornost, in poziva, da je treba razviti ustrezne tehnologije za boj proti podnebnim spremembam;
8.
z zaskrbljenostjo ugotavlja, da je moralo zaradi poplav, neurij, potresov in drugih nesreč med letoma 2008 in 2013 dom zapustiti 166 milijonov ljudi; posebej opozarja, da bi lahko zaradi dogajanja v nekaterih delih Afrike, ki je povezano s podnebjem, prišlo do stopnjevanja begunske krize v Sredozemlju; obžaluje, da status „podnebnega begunca“ še ni priznan, kar ustvarja pravno vrzel in škoduje žrtvam, ki tega statusa ne morejo uveljavljati;
9.
poudarja, da je treba okrepiti prizadevanja za obnovo po naravnih nesrečah, ter opozarja, da je treba razviti mehanizme, ki bi bili sorazmerni z izgubami in škodo, nastalimi zaradi podnebnih sprememb in naravnih nesreč v državah v razvoju;
10.
vztraja, da bi si morale razvite države in države v razvoju skupaj prizadevati za obvladovanje svetovnih podnebnih sprememb ter pri tem upoštevati načelo skupne, vendar različne odgovornosti; poudarja, da si mora EU odločneje prizadevati za sklenitev pravno zavezujočega mednarodnega sporazuma, v katerega bi bilo vključenih čim več držav, tudi največje proizvajalke emisij, in s katerim bi zagotovili, da bi se povečala prizadevanja za ublažitev podnebnih sprememb in prilagajanje nanje; meni, da bi inovativni viri, kot so prihodki iz zaračunavanja emisij ogljika v mednarodnem prometu ter razporeditev prihodkov iz davka na finančne transakcije, pripomogli k izpolnjevanju finančnih potreb za ukrepanje proti podnebnim spremembam na svetovni ravni;
11.
poziva, da se je treba odločno boriti proti prilaščanju zemlje s spodbujanjem ustreznih zaščitnih ukrepov za njegovo preprečevanje, saj vsako leto približno 20 % svetovnih emisij ogljikovega dioksida nastane samo zaradi spremembe rabe zemljišč, netrajnostne kmetijske prakse pa prispevajo k podnebnim spremembam, ogrožajo prehransko varnost ter onesnažujejo okolje;
12.
vztraja, da bi si morale razvite države in države v razvoju skupaj prizadevati za obvladovanje svetovnih podnebnih sprememb ter pri tem upoštevati načelo skupne, vendar različne odgovornosti; poudarja, da v teh prizadevanjih ne bi smeli prezreti fluoriranih toplogrednih plinov, saj imajo pomembno vlogo pri svetovnih podnebnih spremembah, in da je treba na pariški konferenci doseči pravno zavezujoč sporazum, ki bi veljal za vse države; poudarja, da je treba zagotoviti ustrezno, stabilno in predvidljivo podnebno financiranje ter ustrezno ravnotežje med prilagajanjem in blaženjem;
13.
poudarja, da je treba za zmanjšanje emisij toplogrednih plinov v državah v razvoju oblikovati mehanizme, ki povečujejo uporabo alternativnih in učinkovitih virov energije; države v razvoju spodbuja, naj vlagajo v proizvodnjo energije iz obnovljivih virov, ki bo manjša po obsegu, ločena od električnega omrežja in decentralizirana; poziva k večji podpori EU za takšno proizvodnjo ter energetsko učinkovitost, pa tudi za trajnostno ribištvo in kmetijstvo, osredotočeno na male kmete, diverzifikacijo kmetijskih rastlin, kmetijsko-gozdarske in kmetijsko-ekološke prakse, vključno s pomočjo za usposabljanje v podeželskih skupnostih; je prepričan, da lahko ukrepi na vseh teh področjih bistveno prispevajo k blaženju podnebnih sprememb in prilagajanju nanje, pa tudi k zmanjševanju tveganja nesreč;
14.
potrjuje, da mora biti učinkovito obravnavanje podnebnega vprašanja strateška prednostna naloga za EU in druge akterje na mednarodnem prizorišču, da to zahteva vključevanje podnebnih ukrepov v vse ustrezne politike ter da si je treba prizadevati za skladnost politik; meni, da je pomembno, da EU spodbuja nizkoogljične razvojne poti na vseh ustreznih področjih in sektorjih, ter jo poziva, naj predlaga trajnostne vzorce proizvodnje in porabe, vključno z načini, na katere namerava zmanjšati porabo in gospodarske dejavnosti ločiti od degradacije okolja; poziva EU, naj na pariški konferenci prevzame vodilno vlogo in se zavzame za konkretne ukrepe, da bi dosegli cilj segrevanja ozračja za največ 2 ºC;
15.
opozarja, da je zagotovitev podnebnega financiranja v okviru pariškega sporazuma nadvse pomembna; ponovno poziva EU in razvite države, naj spoštujejo svoje zaveze o zagotavljanju dodatnega podnebnega financiranja iz javnih in zasebnih dvostranskih in večstranskih virov, ki bi do leta 2020 znašalo 100 milijard USD; poudarja, da se mora za izpolnitev dodatne zahteve uradna razvojna pomoč povečati vsaj za enako stopnjo kot podnebno financiranje; priznava vlogo zasebnega podnebnega financiranja, ki pa ne bi smelo nadomestiti javnega financiranja, ampak bi ga moralo dopolniti, ter ugotavlja, da obstaja potreba po preglednem poročanju in odgovornosti, potrebni pa so tudi socialni in okoljski zaščitni ukrepi;
16.
podpira uporabo inovativnih virov podnebnega financiranja, pa tudi sporazumov o trgovanju z emisijami; poziva, da je treba v pariškem sporazumu oblikovati skupno zavezo za postopno ukinitev subvencij za fosilna goriva;
17.
poziva EU in razvite države, naj povečajo financiranje za blaženje, prilagajanje, razvoj in prenos tehnologije ter krepitev zmogljivosti v državah v razvoju; ponovno poziva EU in razvite države, naj spoštujejo svoje skupne zaveze o zagotavljanju novega in dodatnega podnebnega financiranja iz javnih in zasebnih dvostranskih in večstranskih virov, ki bi do leta 2020 znašalo 100 milijard USD; v ta namen poziva EU, naj okrepi finančno podporo za podnebne ukrepe v državah v razvoju z uporabo novih virov financiranja, kot so sistem trgovanja z emisijami, prihodki od dražb in davek na finančne transakcije, pa tudi dajatve na emisije fosilnih goriv, ki izhajajo iz mednarodnega letalskega in pomorskega prometa; poudarja, da je ločeno računovodstvo podnebnega financiranja potrebno, da bi lahko sledili dodatnosti finančnih zavez; poudarja tudi, da sta odgovornost držav in vključitev podnebnih ciljev v nacionalne razvojne strategije bistvena za učinkovito podnebno financiranje, ki je povezano z energetsko učinkovitostjo ter uporabo obnovljivih virov energije; poziva, da mora EU zagotoviti potrebna sredstva, ki ji bodo omogočala vodilno vlogo v tem okviru;
18.
podpira finančni cilj blaženja podnebnih sprememb in prilagajanja nanje na svetovni ravni na podlagi nacionalnih regionalnih načrtov prilagajanja, da bi pomagali odpraviti vrzel v učinkovitosti ter zagotovili zmanjšanje tveganja nesreč, kot je navedeno v Sendajskem okviru za zmanjšanje tveganja naravnih nesreč;
19.
poudarja, da je treba v skladu z načelom usklajenosti politik za razvoj odpraviti javne spodbude za proizvodnjo biogoriva iz poljščin (na primer zavezujoči cilj EU za 10-odstotni delež energije iz obnovljivih virov v prometu ali subvencije), saj lahko ti ukrepi delujejo kot spodbuda za krčenje gozdov, ki že zdaj povzroča 20 % emisij toplogrednih plinov, druge spremembe rabe zemljišč ter prilaščanje zemlje, pri čemer negativno vplivajo na pravico do hrane v tretjih državah;
20.
meni, da je pomembno zagotoviti, da bo Zeleni podnebni sklad deloval kot organ, ki bo prednost dajal potrebam ljudi v državah v razvoju, ki so jih prizadele podnebne spremembe, deloval izključno v javnem interesu ter z zasebnimi družbami in finančniki sodeloval zgolj toliko, kolikor lahko zagotovijo spoštovanje visokih okoljskih in družbenih standardov ter standardov človekovih pravic, izvajal zanesljive in pregledne procese ter prepovedoval sodelovanje z akterji zasebnega sektorja, ki so udeleženi v pranju denarja, davčnih utajah in izogibanju davkom, goljufijah in korupciji;
21.
poziva glavna razvita gospodarstva, naj svojo obstoječo napredno infrastrukturo uporabijo za spodbujanje, krepitev in razvijanje trajnostne rasti ter naj se zavežejo podpori državam v razvoju pri krepitvi njihovih zmogljivosti, da bodo pripomogla k doseganju gospodarske rasti v prihodnje v vseh delih sveta, in to brez dodatnih stroškov za okolje;
22.
poudarja pomen vloge, ki bi jo morale imeti razvojna skupnost, Organizacija za gospodarsko sodelovanje in razvoj in njen odbor za razvojno pomoč s tesnim sodelovanjem z deležniki in ustreznimi organizacijami, da bi ocenili in ublažili najhujše človekove vplive na podnebne spremembe, ki bodo po pričakovanjih kompleksni celo v primeru, da segrevanje ne bo preseglo 2 °C; 
23.
priznava in predlaga ukrepanje za obravnavanje posledic visokoogljičnih virov hrane ter s tem povezanih kmetijskih emisij, kot sta metan in dušikov oksid; poziva tudi k ukrepanju glede krčenja gozdov, do katerega prihaja zaradi spremembe rabe zemljišč za krmo in pašnike, da bi preprečili emisije, povezane s prehrambenimi trgi; poziva, da je treba okrepiti ozaveščenost o podnebnih posledicah posebej škodljivih metod proizvodnje hrane ter podjetjem in posameznikom pomagati, da spremenijo ravnanje; poziva, da bi morali biti postranski ukrepi, vključno z dejavnostmi za zmanjšanje količine zavržene hrane, del nacionalnih načrtov za blažitev, zlasti v državah z nadpovprečnimi ravnmi potrošnje.
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