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ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Комисията по развитие приканва водещата комисия по рибно стопанство да включи в предложението за резолюция, което ще приеме, следните предложения:

Комисията следва надлежно да вземе предвид следните точки по време на изпълнението на споразумението:

1.
достъпът на кораби на ЕС до излишъка от рибни ресурси следва да бъде ограничен в съответствие с максималния устойчив улов след задоволяване на продоволствените потребности на местното население; 

2.
Комисията следва да се стреми да включи в многогодишната секторна програма, предвидена в член 3 от протокола, цели, които водят до действително развитие на местния риболов, по-специално непромишлени риболовни стопанства и рибопреработвателна промишленост, включително чрез повече разтоварвания на сушата в Гвинея Бисау, както и на други икономически дейности и партньорства в сектора на рибарството; следва да бъде изготвен годишен доклад относно прилагането на секторната програма, който да бъде предаден на Парламента и на Съвета с цел насърчаване на прозрачността и гарантиране, че бюджетът, отпуснат за подпомагане на отрасловата политика на риболова, на практика се използва за тази цел;

3.
възможностите за трудова заетост на местни моряци на борда на кораби на ЕС, предвидени в протокола, следва да се използват пълноценно;

4.
подобренията в контрола на наблюдението на риболова и капацитетът за осъществяване на контрол, констатирани по време на периода, обхванат от предходния протокол, следва да бъдат засилени; за тази цел подкрепата в областта на законодателството, статистиката, докладването и управлението на ресурсите следва да бъде продължена;

5.
мерките за предотвратяване на незаконния, недеклариран и нерегулиран риболов в изключителната икономическа зона на Гвинея Бисау следва да бъдат засилени, включително чрез подобрено наблюдение, контрол и надзор посредством широкото използване на система за спътниково наблюдение на корабите, риболовни дневници, инспектори и изпълнение на решенията на регионалните организации в областта на рибарството; 

6.
Комисията следва да започне политически диалог с органите на Гвинея Бисау с цел да се гарантира, че принципите на прозрачност и равно третиране по отношение на достъпа на чуждестранни флоти до изключителната икономическа зона на Гвинея Бисау се спазват; липсата на подкрепа за тези принципи би могла да има отрицателно въздействие върху устойчивото и отговорно управление на морските ресурси в страната и върху продоволствената сигурност на нейните граждани;

7.
съвместният комитет, предвиден в Споразумението за партньорство, следва да гарантира, че стабилността на всички механизми, предвидени в настоящия протокол, е безспорна в контекста на проблема с корупцията.
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