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SUGESTII
Comisia pentru transport și turism recomandă Comisiei pentru bugete, competentă în fond, includerea următoarelor sugestii în propunerea de rezoluție ce urmează a fi adoptată:
1.
subliniază faptul că există o legătură pe deplin justificată între finanțarea planificată pentru sectorul transporturilor și alte politici, cum ar fi cele în materie de coeziune, concurență și securitate, și faptul că infrastructurile de transport contribuie la dezvoltarea globală a Uniunii Europene; recomandă utilizarea unor măsuri economice orientate spre viitor, care să contribuie la o adevărată evoluție structurală a economiei europene; subliniază că toate statele membre au recunoscut, în cadrul dezbaterii privind Planul Juncker, că investițiile în infrastructura strategică contribuie la creștere și, prin urmare, nu pot fi frânate de Pactul de stabilitate;
2.
ia act de faptul că Acordul privind Fondul european pentru investiții strategice (FEIS) duce la reduceri ale creditelor alocate Mecanismului pentru interconectarea Europei (MIE); în acest sens, reamintește că se va înregistra inevitabil o scădere a investițiilor în anumite domenii, întrucât acestea sunt, prin natura lor, mai puțin atractive pentru investitorii privați; de exemplu, evidențiază că, deși investițiile în căi ferate și în căi navigabile interioare generează beneficii socioeconomice și de mediu importante, acestea sunt mai puțin profitabile în general, fiind nevoie să fie sprijinite prin subvenții; subliniază că este nevoie de coordonare pentru a se garanta că proiectele cu o valoare adăugată europeană ridicată sunt reintroduse prin Planul Juncker sau pur și simplu prin FEIS;
3.
subliniază importanța rețelei transeuropene de transport (TEN-T), nu numai pentru că asigură puncte nodale de conectare în Europa, ci și pentru că oferă posibilitatea de a promova fiecare piață națională în parte; prin urmare, subliniază că MIE ar trebui să fie considerat ca fiind un sistem de finanțare nu doar a infrastructurii, ci și a politicilor europene în ansamblu;
4.
recomandă să se acorde mai multă atenție politicilor de transport ce vizează porturile și aeroporturile, dat fiind că acestea promovează competitivitatea, deschizând Europa către restul lumii; subliniază necesitatea unei politici europene raționale, care să valorifice în special caracteristicile specifice ale porturilor și localizarea lor geografică; consideră că îmbunătățirea legăturilor intermodale și a interconectivității va scoate la iveală potențialul enorm al acestor investiții.
5.
atrage atenția asupra adoptării viitoare a celui de al patrulea pachet feroviar, care prevede o mai bună coordonare între agențiile naționale pentru siguranță și Agenția Europeană a Căilor Ferate, pentru a eficientiza procedurile, calendarul și resursele; reamintește, de asemenea, importanța realizării de investiții în dezvoltarea Sistemului european de management al traficului feroviar (ERTMS), cu un singur standard european interoperabil;
6.
subliniază importanța strategică a cerului unic european ca instrument principal ce asigură siguranța, competitivitatea și protecția drepturilor cetățenilor; în această privință, recomandă ca MIE să furnizeze suficiente resurse pentru acest program;

7.
sugerează, ținând seama de faptul că nu există nicio linie bugetară dedicată exclusiv turismului, utilizarea bugetului UE pentru sectorul transporturilor și pentru a promova competitivitatea și atractivitatea turismului pe „vechiul continent”; subliniază că, în acest domeniu, este oportună colaborarea eficientă între numeroasele sectoare implicate;
8.
recomandă să se acorde o atenție deosebită politicii de transport și cheltuielilor pentru a promova accesibilitatea și dezvoltarea zonelor urbane și metropolitane; reamintește că, în prezent, peste jumătate din populația globului locuiește în orașe, această tendință fiind tot mai accentuată; prin urmare, consideră că, prin contribuția la un sector al transporturilor urbane eficient și sustenabil, se aduce o contribuție importantă la creșterea la nivel mondial.

JUSTIFICARE SUCCINTĂ
Introducere
Prioritatea principală a exercițiului financiar 2016 este stimularea ocupării forței de muncă, a dezvoltării și a investițiilor. În special, prin propunerea de creare a Fondului european pentru investiții strategice, Comisia propune optimizarea utilizării bugetului UE pentru a răspunde încetinirii ritmului investițiilor.
Comisia a propus un buget care se ridică la 153,5 miliarde EUR în credite de angajament și la 143,5 miliarde EUR în credite de plată. Aceasta reprezintă o creștere de 2,4 % pentru creditele de angajament și de 1,6% pentru creditele de plată comparativ cu bugetul 2015.
I. Bugetul pentru transporturi
Titlul 6 din proiectul de buget (PB) pentru 2016 al Comisiei, intitulat „Mobilitate și transporturi”, reunește liniile bugetare referitoare la politica de transporturi a UE. PB propune o creștere cu 57 % a creditelor de angajament (de la 2 581 291 171 EUR, în 2015, la 4 064 814 668 EUR, în 2016) și o creștere cu 12 % a creditelor de plată (de la 2 056 297 929 EUR, în 2015, la 2 294 154 228 EUR, în 2016). Această creștere a creditelor de plată se datorează, în principal, nevoilor de finanțare a Mecanismului pentru interconectarea Europei. 
Raportorul pentru aviz ar dori să atragă atenția în special asupra următoarelor aspecte:
Mecanismul pentru interconectarea Europei (06 02 01)
Aceasta este o linie bugetară esențială pentru transport. Creditele de angajament pentru proiectele de transport din cadrul MIE se ridică la suma de 3 653 milioane EUR (+70 % comparativ cu 2015), iar creditele de plată însumează 1 128 milioane EUR (+10 % comparativ cu 2015). Totuși, aceste sume se ajustează în conformitate cu acordul la care s-a ajuns cu privire la Regulamentul privind FEIS. Execuția bugetului MIE se va face prin intermediul cererilor de oferte în cadrul programului de lucru anual și al celui multianual. 
În ceea ce privește impactul FEIS asupra bugetului MIE pentru 2016, Comisia pregătește în prezent o scrisoare rectificativă la proiectul de buget 2016 pentru a reflecta acordul convenit cu privire la FEIS. Aceasta urmează să fie adoptată de Comisie și transmisă Consiliului și Parlamentului la scurt timp după adoptarea Regulamentului privind FEIS (care va fi adoptat în cursul sesiunii plenare din 24 iunie 2015). 
Acordul politic privind finanțarea FEIS include o reducere cu 500 de milioane EUR a contribuției la FEIS din granturile MIE din domeniul transporturilor, precum și un transfer în valoare de 500 de milioane EUR din instrumentele financiare de transport din cadrul MIE la granturile MIE din domeniul transporturilor pentru întregul cadru financiar.
Activități de sprijin pentru politica europeană în domeniul transporturilor și al drepturilor pasagerilor, inclusiv activități de comunicare (06 02 05)
PB prevede o majorare a creditelor de angajament (de la 12 363 000 EUR, în 2015, la 12 705 000 EUR, în 2016) și o reducere a creditelor de plată (de la 17 405 878 EUR la 15 621 386 EUR) pentru această linie.
Securitatea transporturilor (06 02 06)
Se remarcă o reducere atât a creditelor de angajament (de la 2 582 000 EUR la 2 200 000 EUR), cât și a creditelor de plată (de la 1 701 948 EUR la 1 700 000 EUR). (Acest credit este destinat să acopere în special cheltuielile privind instituirea și funcționarea unui corp de inspectori însărcinați cu verificarea conformității cu cerințele legislației Uniunii privind securitatea aeroporturilor, porturilor și instalațiilor portuare.)
Orizont 2020 – Cercetarea și inovarea în domeniul transporturilor (06 03)
Pentru cercetarea în domeniul transporturilor, PB prevede credite de angajament în valoare de 214 874 820 EUR (234 117 242 EUR, în 2015) și credite de plată în valoare de 315 196 545 EUR (177 949 829 EUR, în 2015). (Acest credit acoperă, printre altele, finanțarea necesară pentru întreprinderile comune SESAR și Shift2Rail.)
Agenții
Agenția Europeană de Siguranță a Aviației (06 02 02)
Contribuția UE la bugetul AESA va scădea de la 35 634 767 EUR la 34 818 550 EUR. Proiectul de buget global al AESA (contribuții ale UE + alte resurse) a fost stabilit la 168 007 000 EUR (162 026 000 EUR în 2015). Numărul total de posturi autorizate în schema sa de personal este redus de la 679, în 2015, la 670, în 2016. Această cifră globală cuprinde posturi finanțate din bugetul UE, al căror număr ar urma să scadă de la 226 la 225, restul de 445 de posturi fiind plătite în 2016 din taxe și impozite. 
Agenția Europeană pentru Siguranță Maritimă (06 02 03)
Contribuția UE la bugetul EMSA prevăzută în PB reprezintă o majorare cu 0,5 % a creditelor de angajament, ridicându-se la suma de 51 149 032 EUR, și o majorare cu 9 % a creditelor de plată, ajungând la suma de 47 334 874 EUR. Proiectul de buget global al EMSA (contribuții ale UE + alte resurse) prevede credite de angajament în valoare de 62 588 292 EUR (59 006 146 EUR în 2015) și credite de plată în valoare de 57 517 197 EUR (63 488 292 EUR în 2015). Se propune reducerea numărului de posturi autorizate în schema sa de personal de la 207, în 2015, la 202.
Agenția Europeană a Căilor Ferate (06 02 04)
Se propune o creștere a contribuției UE la bugetul AEF, până la 25 213 000 EUR (24 659 000 EUR în 2015), fiind majorate atât creditele de angajament, cât și creditele de plată. Proiectul de buget global al AEF (contribuții ale UE + alte resurse) a fost stabilit la 26 748 826 EUR (26 345 000 EUR în 2015), pentru creditele de angajament și pentru creditele de plată. Se propune reducerea numărului de posturi autorizate în schema sa de personal de la 137, în 2015, la 135.
II. Turismul
Bugetul alocat turismului se înscrie la titlul II – „Întreprinderi”. Există un obiectiv specific legat de turism care este inclus în Programul privind competitivitatea și IMM-urile (COSME) pentru perioada de programare 2014-2020 (Regulamentul nr. 1287/2013).
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