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EHDOTUKSET

Ulkoasiainvaliokunta pyytää asiasta vastaavaa teollisuus-, tutkimus- ja energiavaliokuntaa sisällyttämään seuraavat ehdotukset päätöslauselmaesitykseen, jonka se myöhemmin hyväksyy:

1.
suhtautuu myönteisesti joustavan energiaunionin perustamista koskeviin komission toimiin ja kehottaa toteuttamaan sen nopeasti sekä tarkistamaan ylöspäin sen energia- ja ilmastotavoitteita ja samalla varmistamaan tasapuoliset toimintaedellytykset eurooppalaisten ja Euroopan ulkopuolisten energiantuottajien välillä, tarkistetun päästökauppajärjestelmän laajamittainen soveltaminen mukaan luettuna; kehottaa komissiota ja jäsenvaltioita harkitsemaan toimia, joilla varmistettaisiin tasavertaiset kilpailuolosuhteet EU:ssa ja kolmansissa maissa toimivien tuottajien välillä, etenkin pyrittäessä varmistamaan korkeimmat turvallisuus- ja ympäristönormit;

2.
korostaa, että EU:n aidossa yhteisessä ulkoisessa energiapolitiikassa olisi kuljettava samaa linjaa yhteisen ulko- ja turvallisuuspolitiikan kanssa; kehottaa tässä yhteydessä parantamaan korkean edustajan / varapuheenjohtajan ja vastaavien komission jäsenten välistä koordinaatiota, jotta EU:n ulkoisen energiaturvallisuuspolitiikan johdonmukaisuutta vahvistetaan; kehottaa komissiota näin ollen luomaan korkean edustajan / varapuheenjohtajan alaisuuteen voimakkaamman klusterin, jossa kyseisen politiikan koordinoinnista vastaisi yksi henkilö;

3.
painottaa, että energiatehokkuutta ja uusiutuvia energialähteitä koskevat sitovat ja kunnianhimoiset EU:n tason ja kansalliset energia- ja ilmastotavoitteet auttaisivat varmistamaan EU:n teknologisen johtoaseman kyseisillä aloilla;

4.
korostaa, että energiaa ei pitäisi käyttää poliittisena painostuskeinona jäsenvaltioissa tai niiden välillä eikä kansainvälisessä yhteistyössä tai ulkopolitiikassa;

5.
korostaa, että riittävä, turvattu, vakaa ja kohtuuhintainen energian saanti voi toteutua vain, jos energia-, kauppa- ja ulkopolitiikka kulkevat johdonmukaisesti ja yhtenäisesti samaa linjaa, mikä tarkoittaa sitä, että EU:n täytyy myös muotoilla energiapolitiikkansa yhteensopivaksi ulkopoliittisten tavoitteidensa ja strategisten etujensa kanssa, etenkin suhteissa kolmansiin maihin, sekä yhteensopivaksi kehitys-, turvallisuus- ja kauppapolitiikan kanssa kaikilla ulkopolitiikan aloilla; katsoo, että EU voi vähentää riippuvuuttaan tietyistä ulkoisista energiantoimittajista ja polttoaineista, mikä osaltaan edistää pitkän aikavälin energiaturvallisuutta, jos käytössä on mahdollisimman paljon uusiutuvia energialähteitä ja jos suositaan ympäristön kannalta kestäviä polttoaineita tai teknologioita;

6.
korostaa, että EU:n ja sen jäsenvaltioiden on puhuttava yhdellä äänellä kansainvälisellä tasolla, vastustettava Venäjän federaation hajota ja hallitse -taktiikkaa sekä estettävä energiantoimitusreittien sulkemiseen perustuvan poliittisen painostuksen harjoittaminen; varoittaa kuitenkin sellaisen diplomatian vaaroista, jossa tarkoituksella jätetään huomiotta tiettyjen energiantoimituksista vastaavien maiden hallintojen harjoittamat väärinkäytökset ja niiden tukemat väkivaltaisuudet; muistuttaa siksi, että unionin tehokkaan ja johdonmukaisen ulkopolitiikan on perustuttava demokratian, ihmisoikeuksien ja vapauden keskeisille periaatteille ja arvoille;

7.
pitää erityisen tärkeänä, että jäsenvaltioiden välillä vallitsee täydellinen solidaarisuus energiaturvallisuuden alalla;

8.
toteaa, että energiatehokkuuden ja uusiutuvan energian priorisointi sekä tarvittaessa energialähteiden ja toimitusreittien monipuolistaminen vähentää energian kokonaistarvetta ja energiantuontia ja että energia-alan tutkimukselle ja kehittämiselle annettavan tuen lisääminen teknologisesti neutraalilla tavalla on vähähiilistä taloutta tavoittelevan energia-alan oikeudenmukaisen muutoksen kannalta avainasemassa ja elintärkeää EU:n teknologisen johtoaseman vahvistamiseksi; korostaa, että on tärkeää tukea energian varastointi- ja muuntamisteknologiaa heilahtelevien energian maailmanmarkkinahintojen ja kansainvälisessä energiansaannissa ilmenevien katkosten vuoksi;

9.
kehottaa komissiota ja korkeaa edustajaa / varapuheenjohtajaa luomaan energiaunionin ulkoiselle ulottuvuudelle kattavan kehyksen, jossa keskitytään erityisesti strategisten kumppanuuksien edistämiseen energian tuottaja- ja kauttakulkumaiden kanssa yhteisten arvojen pohjalta etenkin Euroopan naapurialueilla ja laajentumispolitiikan puitteissa; katsoo, että tässä olisi otettava huomioon alueellisen yhteistyön nykyinen tilanne sekä suurten strategisten infrastruktuurihankkeiden suunnittelu ja kehittäminen ja varojen nopea käyttöönotto olemassa olevissa hankkeissa, mukaan luettuina vaihtoehtoisten toimitusreittien ja energiantoimittajien löytäminen niille jäsenvaltioille, jotka ovat nykyään riippuvaisia yhdestä toimittajasta, ja niille, jotka on määritelty energiasaarekkeiksi; pitää erityisen tärkeänä energiakumppanuutta eteläisen Välimeren maiden ja itäisen kumppanuuden maiden kanssa ja katsoo, että Euroopan naapuruuspolitiikan meneillään olevassa tarkastelussa tämä olisi otettava asianmukaisesti huomioon; korostaa, että energiainfrastruktuuria ja energian hallintaa koskevan lainsäädännön laajentaminen Euroopan energiayhteisöksi lisää osaltaan EU:n lähialueiden vakautta ja parantaa investointiympäristöä;

10.
kehottaa komissiota jatkamaan painostusta EU:n ja Yhdysvaltojen välisen energianvaihtojärjestelmän perustamiseksi sen kehityksen valossa, jota tällä hetkellä ja tulevaisuudessa tapahtuu tutkimuksessa, innovoinnissa ja sähköverkkojen, kuten suurjännitelinjojen, toimiluvissa, niin että tavoitteena on kehittää maailmanlaajuinen uusiutuvaa energiaa jakava verkosto;

11.
kehottaa komissiota laatimaan kattavan strategian energiatoimitusten monipuolistamiseksi; korostaa, että energiantuonnista ja etenkin yhdestä toimittajasta riippuvaisten maiden on tärkeää saada vähähiilisiä kotimaisia energialähteitä;

12.
korostaa, että tulevalla energiaunionilla olisi lopetettava jäsenvaltioiden ja alueiden mahdollinen energiaeristyneisyys ja sen yhteydessä olisi tuettava kaikkein heikoimmassa asemassa olevia maita niiden monipuolistaessa energialähteitään ja toimitusreittejään mahdollisimman pikaisesti;

13.
kehottaa komissiota vauhdittamaan jäsenvaltioiden välisten keskinäisten energiayhteyksien luomista, mikä auttaisi vähentämään riippuvuutta EU:n ulkopuolisista energiantoimittajista;

14.
kehottaa komissiota määrittelemään ulkoisten toimittajien kanssa energiasopimuksista käytäviä yhteisiä neuvotteluja varten käytettävissä olevat vaihtoehdot, joissa olisi aina noudatettava ja edistettävä EU:n ydinarvoja, joita ovat ihmisoikeuksien ja demokratian kunnioittaminen sekä sosiaalinen suoja, ympäristönsuojelu ja kuluttajansuojelu; vaatii komissiolle vahvempaa asemaa, jotta voidaan selvittää hallitusten välisten sopimusten ja suurten kaupallisten sopimusten yhteensopivuus unionin oikeuden kanssa ja niiden vaikutukset energiaturvallisuuteen, mukaan luettuina sopimusten ennakkoarvioinnit ja komission osallistuminen neuvotteluihin; korostaa, että luonnonvarojen kestävän käytön ja vähäpäästöisen talouden olisi oltava energiaunionin keskiössä ja sen olisi kuvastuttava EU:n toiminnassa ja sen uraauurtavissa pyrkimyksissä ilmastonmuutoksen torjumiseksi; korostaa, että energiaunionin olisi perustuttava neuvottelemiseen yhdellä äänellä kolmansien maiden kanssa; kehottaa tässä yhteydessä komissiota ja jäsenvaltioita ottamaan vapaaehtoisesti käyttöön yhteisen neuvottelumekanismin, jotta vahvistettaisiin EU:n kollektiivista neuvottelupotentiaalia, joka johtaisi EU:n neuvottelukantaan;

15.
kehottaa komissiota perustamaan energiaturvallisuutta, ulkopolitiikkaa ja energiaunionia käsittelevän korkean tason mietintäryhmän, jossa Euroopan parlamentilla ja yhteiskunnan sidosryhmillä olisi vahva edustus ja osallisuus, jotta voitaisiin kehittää uskottavia pitkän aikavälin kysyntää, tarjontaa ja yhteistyötä koskevia skenaarioita ulkoisten kumppaneiden kanssa, etenkin uusiutuvaan energiaan ja energiatehokkuuteen liittyvien valmiuksien luomisen ja teknologiavaihdon sekä energian ja ihmisoikeuksien välisen suhteen aloilla;

16.
kehottaa komissiota säilyttämään tavoitteensa sisällyttää erillinen energialuku transatlanttiseen kauppa- ja investointikumppanuuteen (TTIP);

17.
katsoo, että jäsenvaltioiden välinen solidaarisuus on se kaikenkattava periaate, jolla varmistetaan energiansaanti ja joka olisi ulotettava myös energiayhteisön sopimuspuoliin.
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