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NÁVRHY
Výbor pre zahraničné veci vyzýva Výbor pre rozvoj, aby ako gestorský výbor zaradil do návrhu uznesenia, ktorý prijme, tieto návrhy:
A.
keďže humanitárne krízy takmer vždy vyúsťujú do obrovského utrpenia civilného obyvateľstva, ktorého sa kríza dotýka, a to najmä žien a detí, vrátane porušovania medzinárodného práva v oblasti ľudských práv a humanitárneho práva;
B.
keďže ochrana práv osôb v humanitárnych krízach je uznaná podľa medzinárodného práva v oblasti ľudských práv a humanitárneho práva ako neoddeliteľná súčasť humanitárnej reakcie a považuje sa za jednu z kľúčových otázok, ktorým sa bude venovať Svetový humanitárny samit, ktorý sa bude konať v máji 2016; 
C.
keďže pri riešení humanitárnej krízy je potrebné nájsť rovnováhu medzi „zvýšením efektívnosti“ a „zachovaním hodnôt“;
1.
nabáda svetové spoločenstvo, ktoré sa zhromaždí na Svetovom humanitárnom samite, aby pristupovalo k humanitárnej činnosti na základe práv s cieľom nájsť lepšie a inkluzívnejšie spôsoby, ako chrániť civilné obyvateľstvo, s osobitným zreteľom na zraniteľné skupiny, ako sú ženy, deti a náboženské alebo etnické menšiny, identifikovať hrozby a slabé miesta, ako aj monitorovať porušovanie práva v oblasti ľudských práv a medzinárodného humanitárneho práva, a tak pomáhať posilniť boj proti beztrestnosti; vyjadruje presvedčenie, že presadzovanie univerzálnosti ľudských práv a posilňovanie vzájomného porozumenia v prípade všetkých zúčastnených strán zapojených do humanitárnej činnosti takisto posilňuje základné humanitárne zásady ľudskosti, nestrannosti, neutrality a funkčnej nezávislosti; zdôrazňuje potrebu stanoviť ochranu ako centrálny aspekt humanitárnej činnosti a odsudzuje akékoľvek zneužívanie alebo nerešpektovanie základných humanitárnych zásad na politické, vojenské alebo iné ako humanitárne účely; upozorňuje, že takéto zneužívanie oslabuje a ohrozuje skutočné humanitárne operácie a ich zamestnancov; trvá na tom, že protiteroristické opatrenia by nemali ohrozovať humanitárne činnosti ani im zamedzovať;
2.
zdôrazňuje, že najmä v dlhotrvajúcich konfliktoch a krízach, keď sú civilné osoby nadlho vysídlené v rámci krajiny a mimo nej, môže humanitárna činnosť hrať kľúčovú a proaktívnejšiu úlohu pri posilňovaní postavenia postihnutého obyvateľstva tým, že sa posilní jeho úloha a uznajú sa jeho práva a spôsobilosti; v tomto zmysle trvá na tom, že je dôležité posilniť miestnu a regionálnu kapacitu pre poskytovanie humanitárnej pomoci a zabezpečiť inkluzívne procesy, v rámci ktorých sú do procesov plánovania zahrnuté miestne orgány, občianska spoločnosť, súkromný sektor a dotknuté obyvateľstvo; trvá však na tom, že je dôležité riešiť základné príčiny týchto dlhotrvajúcich konfliktov a zabezpečiť udržateľné politické riešenie týchto situácií;
3.
požaduje všeobecnú ratifikáciu všetkých medzinárodných nástrojov týkajúcich sa ochrany civilistov vrátane Ženevského dohovoru o utečencoch z roku 1951 a ich začlenenie do vnútroštátnych právnych predpisov; vyzýva všetky strany zapojené do rôznych konfliktov, aby rešpektovali poskytovanie humanitárnej pomoci a dodržiavali medzinárodné humanitárne právo; zdôrazňuje, že EÚ a jej členské štáty musia monitorovať uplatňovanie medzinárodného humanitárneho práva a brať na zodpovednosť páchateľov porušovania vrátane neštátnych subjektov; 
4.
nabáda medzinárodné spoločenstvo, aby posilnilo svoje úsilie o zabezpečenie neobmedzeného prístupu všetkého ohrozeného obyvateľstva k humanitárnej pomoci; opätovne potvrdzuje, že je nevyhnutne potrebné podporovať bezpečnosť, ochranu a slobodu pohybu humanitárnych pracovníkov na mieste, ktorí sa v čoraz väčšej miere stávajú terčom útokov a hrozieb, najmä v zónach konfliktu; zdôrazňuje potrebu spolupráce v oblasti humanitárneho rozvoja s využitím nových metód vrátane spoločnej analýzy viacerých rizík, viacročného programovania a financovania, ako aj stratégií ukončenia operácie humanitárnych subjektov;
5.
zdôrazňuje ústrednú úlohu, ktorú zohrávajú ženy, pokiaľ ide o prežitie a odolnosť komunít v humanitárnych krízach, a to aj v situáciách konfliktu a situáciách po skončení konfliktu; zdôrazňuje, že treba riešiť osobitné potreby a zabezpečiť práva žien a detí, ktoré tvoria väčšinu dotknutých osôb a ktoré humanitárne krízy postihujú vážnejšie; poznamenáva, že rodovo motivované násilie je jedným z najviac rozšírených, ale najmenej uznaných porušovaní ľudských práv a je hlavnou prekážkou pre rodovú rovnosť; pripomína, že ženy a dievčatá, ktoré otehotneli v dôsledku znásilnenia v situáciách konfliktu, musia dostať primeranú podporu a musí im byť umožnený prístup k širokej škále služieb v oblasti sexuálneho a reprodukčného zdravia, ako to stanovuje medzinárodné humanitárne právo; vyzýva Svetový humanitárny samit, aby plne zohľadnil rodové hľadisko v budúcej podobe humanitárneho systému, ktorý vyplynie z tohto procesu konzultácií;
6.
požaduje, aby sa náležitá pozornosť venovala tomu, aby sa prostredníctvom potrebných finančných a ľudských zdrojov účinne zabezpečovalo právo na vzdelávanie v dlhotrvajúcich humanitárnych krízach, keďže nedostatok vzdelávania môže ohroziť budúcnosť detí a ďalší rozvoj ktorejkoľvek spoločnosti; zdôrazňuje význam sústavného vzdelávania pre ochranu a podporu spoločných a univerzálnych hodnôt, akými sú ľudská dôstojnosť, rovnosť, demokracia a ľudské práva;
7.
zdôrazňuje, že je potrebné zabezpečovať výživu, vodu, prístrešie, hygienické zariadenia a lekárske ošetrenie, čo sú základné práva každej ľudskej bytosti; je mimoriadne znepokojený nad rizikom epidémií súvisiacich s katastrofálnymi hygienickými podmienkami a obmedzeným prístupom k bezpečnej pitnej vode a nad nedostatkom prístupu k základným liekom v humanitárnych krízach; vyzýva EÚ, aby prevzala vedúcu úlohu pri zabezpečovaní primeraného poskytovania základných liekov a bezpečnej pitnej vody v situácii humanitárnych kríz; 
8.
upozorňuje na to, že niektoré populácie sú v dôsledku vysídľovania spôsobeného konfliktami, prírodnými katastrofami alebo zhoršením životného prostredia osobitne zraniteľné; zdôrazňuje, že utečencom, osobám vysídleným v rámci krajiny, obetiam obchodovania s ľuďmi a iným migrantom, ktorí sa ocitli v kríze ohrozujúcej ich životy, musí byť poskytnutá vhodná ochrana ich ľudských práv; vyjadruje hlboké znepokojenie nad bezprecedentne vysokým počtom utečencov, osôb vysídlených mimo krajiny a migrantov v dnešnom svete a vyzýva celosvetové spoločenstvo, aby využilo Svetový humanitárny samit na zmobilizovanie nevyhnutných finančných a prevádzkových zdrojov s cieľom riešiť tento problém tým, že sa osobitne budú riešiť jeho základné príčiny; zdôrazňuje význam medzináboženských a medzikultúrnych dialógov pri riešení otázky masového prílevu utečencov; vyzýva EÚ a jej členské štáty, aby vo svojich politikách a pozíciách týkajúcich sa samitu uprednostnili globálnu utečeneckú krízu s cieľom odstrániť dôsledky a základné príčiny tohto toku utečencov; vzhľadom na to naliehavo vyzýva Svetový humanitárny samit, aby požadoval účinnejšie spôsoby boja proti obchodovaniu s ľuďmi a zakročil proti náboru a financovaniu teroristických skupín prostredníctvom prevencie a potláčania náboru, organizovania, prepravy a vybavenia teroristických bojovníkov, ako aj financovania ich ciest a činností; zdôrazňuje potrebu a význam rýchlych opatrení spolu s uplatňovaním dlhodobého konkrétneho a komplexného akčného plánu v spolupráci s tretími krajinami a miestnymi, celoštátnymi a regionálnymi subjektmi v záujme účinného a efektívneho prístupu k organizovaným zločineckým sieťam prevádzačov migrantov; konštatuje, že článok 14 ods. 1 Všeobecnej deklarácie ľudských práv zaručuje právo žiadať o azyl a využívať ho, a zdôrazňuje povinnosť štátov nevyhosťovať utečencov; zdôrazňuje, že je potrebné, aby EÚ, jej členské štáty a všetci medzinárodní aktéri v plnej miere dodržiavali medzinárodné právo a seriózne prevzali svoju zodpovednosť a dodržiavali svoju povinnosť pomáhať osobám v ohrození;
9.
nalieha na EÚ ako najväčšieho darcu humanitárnej pomoci na svete, aby na Svetovom humanitárnom samite preukázala vedúce postavenie a požadovala pružnejšie spôsoby poskytovania humanitárnej pomoci, ako aj proaktívne a jednotné opatrenia a nástroje na predchádzanie krízam; nalieha na EÚ a ostatných darcov, aby plnili svoje finančné záväzky a rozvíjali možnosti skrátenia času potrebného na premenu finančných záväzkov na opatrenia v praxi; okrem toho poukazuje na význam predkladania správ o ľudských právach ako mechanizmu včasného varovania pre prípad krízy a vyzýva Svetový humanitárny samit, aby to zohľadnil pri prechode od kultúry reakcie ku kultúre prevencie;
10.
nabáda všetky inštitúcie EÚ, a najmä GR ECHO Komisie, ako aj členské štáty, aby preskúmali skúsenosti získané pri začleňovaní otázky ľudských práv do hlavného úsilia v oblasti humanitárnej pomoci v rámci systému OSN, a vyzýva EÚ, aby zohrávala významnejšiu úlohu pri podpore a zlepšovaní tohto procesu; zdôrazňuje význam zabezpečenia politickej súdržnosti a koordinácie medzi humanitárnou pomocou EÚ a rozvojovou pomocou v novej situácii, v ktorej EÚ prijala prístup k rozvojovej spolupráci založený na právach; v tejto súvislosti vyjadruje hlboké poľutovanie nad tým, že príručka Komisie pre prístup k rozvojovej spolupráci založený na právach vylučuje humanitárnu činnosť EÚ; vyzýva preto Komisiu, aby sa – ako súčasť svojej angažovanosti v rámci Svetového humanitárneho samitu – zaviazala vypracovať a prijať prístup k humanitárnej činnosti EÚ založený na právach.
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