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FÖRSLAG TILL EUROPAPARLAMENTETS LAGSTIFTNINGSRESOLUTION
över förslaget till rådets beslut om ingående, på unionens vägnar, av stabiliserings- och associeringsavtalet mellan Europeiska unionen och Europeiska atomenergigemenskapen, å ena sidan, och Kosovo, å andra sidan
(10725/2/2015 – C8-0328/2015 – 2015/0094(NLE))
(Godkännande)
Europaparlamentet utfärdar denna resolution
–
med beaktande av utkastet till rådets beslut (10725/2/2015),
–
med beaktande av stabiliserings- och associeringsavtalet mellan Europeiska unionen och Europeiska atomenergigemenskapen, å ena sidan, och Kosovo, å andra sidan (10728/172015),
–
med beaktande av den begäran om godkännande som rådet har lagt fram i enlighet med artikel 217 samt artikel 218.6 andra stycket led a, 218.7 och 218.8 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (C8-0328/2015),
–
med beaktande av artikel 99.1 första och tredje styckena, artikel 99.2 samt artikel 108.7 i arbetsordningen,
–
med beaktande av rekommendationen från utskottet för utrikesfrågor och yttrandet från utskottet för internationell handel (A8-0000/2015).
1.
Europaparlamentet godkänner att avtalet ingås.
2.
Europaparlamentet uppdrar åt talmannen att översända parlamentets ståndpunkt till rådet och kommissionen samt till regeringarna och parlamenten i medlemsstaterna och i Kosovo.
KORTFATTAD MOTIVERING
Stabiliserings- och associeringsavtalet mellan EU och Kosovo förhandlades fram mellan oktober 2013 och maj 2014, och det paraferades i juli 2014. Den 22 oktober 2015 kom rådet överens om att underteckna avtalet. Det undertecknades den 27 oktober i Strasbourg av , Federica Mogherini, vice ordförande/unionens höga representant, och kommissionsledamot Johannes Hahn för EU och av premiärminister Isa Mustafa och Bekim Çollaku, minister för europeisk integration, för Kosovo. Kosovos nationalförsamling ratificerade avtalet snabbt, den 2 november 2015. Det pågående godkännandeförfarandet i Europaparlamentet kommer, när det har avslutats, att innebära att avtalet kan träda i kraft.
Genom avtalet införs avtalsförhållanden som möjliggör en bättre politisk dialog, närmare handelsintegration och nya samarbetsformer. Avtalet omfattar ett stort antal områden, bland annat respekt för och stärkande av demokratiska principer och mänskliga rättigheter, inrättande av en ram för samarbete på områden som exempelvis utbildning, energi, miljö samt rättsliga och inrikes frågor. Det innehåller även bestämmelser som syftar till att främja europeiska standarder på områden som konkurrens, upphandling, immateriella rättigheter och konsumentskydd, och det syftar till att inrätta ett frihandelsområde.
Avtalet är ett viktigt dokument i stabiliserings- och associeringsprocessen. Det fastställer rättigheter och skyldigheter och utgör ett kraftigt incitament för genomförandet och institutionaliseringen av reformer. Avtalet kommer att skapa möjligheter för investeringar, tillväxt och företagsutveckling, och samtidigt förbättra samhällsstyrningen genom tillämpningen av europeiska standarder och tillnärmningen till EU:s lagstiftning, inklusive inom ramen för inrättandet av frihandelsområdet. Avtalet medför också möjligheter till utökade kontakter mellan människor och experter på områden som exempelvis utbildning, miljö, bekämpning av brott och olaglig handel samt kultur, och föreskriver en ytterligare stärkning av förbindelserna och samarbetet med grannländer, och bidrar på så sätt till en större stabilitet i regionen.
Avtalet är ett mycket viktigt första steg för Kosovo mot anslutning till EU och europeisk integration. Europaparlamentet ser fram emot att ytterligare stärka förbindelserna mellan Kosovo och EU, bland annat genom en snabb utvidgning av systemet för viseringsfrihet till att omfatta Kosovos medborgare. Parlamentet uppmanar dessutom rådet att anta beslutet om att underteckna och ingå ramavtalet om Kosovos medverkan i EU-program, som kommer att stärka samarbetet mellan Kosovo och EU på en rad olika områden. Dessa program bör vara inriktade på särskilda områden som motsvarar Kosovos åtaganden på vägen mot EU och bör genomföras med öppenhet och utan dröjsmål.
Slutligen uppmuntrar parlamentet de fem medlemsstater som ännu inte har gjort det att erkänna Republiken Kosovo, eftersom parlamentet anser att detta ytterligare skulle underlätta normaliseringen av förbindelserna mellan Belgrad och Pristina. I avtalets anda och med anledning av upprättandet av formella avtalsförhållanden uppmanar parlamentet EU:s samtliga medlemsstater att göra sitt yttersta för att underlätta ekonomiska och direkta mänskliga kontakter samt sociala och politiska förbindelser mellan sin egen och Kosovos befolkning.
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