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PASIŪLYMAI

Regioninės plėtros komitetas ragina atsakingą Biudžeto kontrolės komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
1.
pažymi, kad 2015 m. lapkričio 10 d. Audito Rūmų metinėje ataskaitoje dėl 2014 metų Europos Sąjungos biudžeto sanglaudos politikos srityje nustatytas 5,7 proc. klaidų lygis, taigi jis šioje srityje padidėjo lyginant su 2013 m. (5,3 proc.); yra susirūpinęs dėl šio padidėjimo, kuris ypač svarbus atsižvelgiant į tai, kad klaidos daro finansinį poveikį ir turi didelių neigiamų pasekmių biudžetui;

2.
manydamas, kad sukčiavimu nelaikomi pažeidimai gali būti daromi dėl to, kad naudojamos nepakankamai veiksmingos finansų valdymo ir kontrolės sistemos, ragina Komisiją ir valstybes nares užtikrinti, kad būtų įdiegtos veiksmingos ir efektyvios finansų valdymo ir kontrolės sistemos pagal atitinkamas reglamentavimo sistemos taisykles;

3.
pažymi, kad įgyvendinant sanglaudos politiką valstybėse narėse taip pat laikomasi svarbių nacionalinių procedūrų ir taisyklių, taip atsiranda papildomas lygmuo ir dėl to taip pat padaroma pažeidimų; ragina Komisiją padėti supaprastinti įgyvendinimą valstybėse narėse;

4.
mano, kad norint tinkamai ir veiksmingai naudoti Europos struktūrinių ir investicijų fondų lėšas svarbiausia turėti administracinių pajėgumų, ir ragina Komisiją ir valstybes nares gerinti žinių ir gerosios praktikos mainus;

5.
atkreipia dėmesį į Teismo nuomonę, kad nepakankamai atsižvelgiama į rezultatus ir kad partnerystės susitarimuose nėra sistemiškai numatomi veiklos tikslai, atitinkantys 2020 m. ES strategijos tikslus, ir ragina Komisiją išsamiai aptarti šiuos aspektus derybų rezultatų ataskaitoje, kuri turi būti pateikta 2015 m. pabaigoje;

6.
ragina Komisiją pasiūlyti priemones, kuriomis būtų siekiama užtikrinti didesnio supaprastinimo, griežto taisyklių taikymo ir patikimo finansų valdymo pusiausvyrą; pažymi, kad dėl mokėjimų nutraukimo ir sustabdymo pažeidimų atvejais gali būti padaryta žala kai kurių projektų ir programų įgyvendinimui.
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