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SUGGESTIES
De Commissie cultuur en onderwijs verzoekt de ten principale bevoegde Commissie begrotingscontrole onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:
1.
stelt met voldoening vast dat het programma Erasmus+ in het eerste jaar het beoogde doel heeft verwezenlijkt om nauwere banden tot stand te brengen tussen de programma's van de Unie en beleidsontwikkelingen op het gebied van onderwijs, opleiding en jongeren, en het optreden van de Unie op zodanige wijze heeft gestructureerd om beter tegemoet te komen aan het idee van levenslang leren;
2.
ziet uit naar de komende jaren waarin het programma Erasmus+ een grotere stabiliteit zal vertonen dan in dit eerste jaar van uitvoering;
3.
is ingenomen met de inspanningen voor financieringsmodellen op basis van forfaitaire bedragen en eenheidskosten die zowel het financieel beheer voor de begunstigden van EU-financiering als voor de EU zelf vereenvoudigen;
4.
uit zijn bezorgdheid over het feit dat de Europese scholen niet zijn ingegaan op de door de Rekenkamer aangekaarte kwesties en dat de Rekenkamer bijgevolg haar eerdere aanbeveling aan de raad van bestuur van de Europese scholen, namelijk uitvoering geven aan een roulatiesysteem voor gevoelige posten en andere zwakke punten, heeft moeten herhalen, wat de fundamentele beginselen van goed financieel beheer in het gedrang kan brengen;
5.
merkt op dat de tussentijdse herziening van het meerjarig financieel kader 2014-2020 een centraal element is voor het beheer van de uitgaven van de EU.
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