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IEROSINĀJUMI
Reģionālās attīstības komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Pilsoņu brīvību, tieslietu un iekšlietu komiteju rezolūcijas priekšlikumā iekļaut šādus ierosinājumus:
1.
uzskata, ka saistībā ar pašreizējo migrācijas problēmu ir vajadzīga holistiska un integrēta pieeja ar daudzlīmeņu sadarbību starp ES, dalībvalstīm un reģionālajām un vietējām iestādēm, tostarp sadarbojoties un iesaistot visas ieinteresētās personas;

2.
uzsver, ka migranti būtu jāskata ne vien kā humanitārs faktors, bet arī kā iespēja Eiropas Savienībai veicināt ekonomisko un sociālo attīstību; aicina dalībvalstis, kā arī reģionālās un vietējās iestādes, veicināt ilgtspējīgu pasākumu kopumu, piemēram, piekļuvi darba tirgum;

3.
atgādina, ka migranti parasti ierodas un bieži vien apmetas pilsētās — neraugoties uz iestāžu centieniem veicināt vienmērīgu sadalījumu; atzīst pilsētu lielo nozīmi īstermiņā, vidējā termiņā un ilgtermiņā attiecībā uz migrantu uzņemšanu, izmitināšanu un integrēšanu;

4.
atzinīgi vērtē Luksemburga ES Padomes prezidentūras 2015. gada 27. novembra secinājumus neoficiālajā ministru sanāksmē par teritoriālo kohēziju un pilsētvides politiku, ar kuriem „tiek apsvērta iespēja nodrošināt pilsētām un pašvaldībām pienācīgu atbalstu, lai risinātu bēgļu situāciju, jo īpaši mobilizējot [...] Eiropas strukturālos un investīciju fondus (ESI fondus), kas paredzēti ilgtspējīgai pilsētu attīstībai, un iekļaujot migrācijas un bēgļu jautājumu ES pilsētprogrammā”;

5.
atbalsta paredzēto summu piešķiršanu no Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) 2014. – 2020. gada plānošanas periodā, lai palīdzētu migrantu integrācijā, un jo īpaši ERAF izmantošanu ārkārtas pasākumiem attiecībā uz viņu izmitināšanu;

6.
aicina Komisiju un dalībvalstis rīkoties elastīgi, izmantojot esošās programmas, lai risinātu kohēzijas politikas pašreizējās papildu problēmas; atzinīgi vērtē Komisijas gatavību izskatīt dalībvalstu priekšlikumus izmantot ES atbalstu un tās gatavību izskatīt un ātri apstiprināt grozījumus 2014. – 2020. gada darbības programmās, lai labāk integrētu migrantus; mudina dalībvalstis izmantot finansējumu, kas pieejams, izmantojot ESI fondus;

7.
uzskata, ka ESI fondi sinerģijā ar Patvēruma, migrācijas un integrācijas fondu (AMIF) ir noderīgi instrumenti, lai risinātu ar migrācijas mērogu saistītās problēmas tādās jomās kā mājoklis, pārvietošana, prasmju apgūšana un jautājumi, kas saistīti ar nabadzību;

8.
aicina Komisiju izstrādāt vienotu pieeju migrācijai — līdzīga tai, kāda ir attiecībā uz makroreģionālo stratēģiju; uzsver, ka šādai integrētai un visaptverošai pieejai būtu jābalstās uz INTERREG un jāietver īpaši mērķi, kā arī jāizmanto tādi instrumenti kā integrēti teritoriālie ieguldījumi (ITI) un sabiedrības virzīta vietējā attīstība (SVVA);
9.
mudina Komisiju pilnībā izmantot savu rīcības brīvību saskaņā ar Kopīgo noteikumu regulas 23. panta 9. – 14. punktu attiecībā uz saistību vai maksājumu apturēšanas līmeni un apmēru kohēzijas politikā, ja ir vajadzīgi valsts papildu izdevumi atsevišķās dalībvalstīs, lai izmitinātu un integrētu lielu skaitu migrantu.
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