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PASIŪLYMAI
Regioninės plėtros komitetas ragina atsakingą Ekonomikos ir pinigų politikos komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
1.
patvirtina naują požiūrį siekiant labiau supaprastinti Europos semestrą, kuris rengiamas dviem vienas po kito einančiais etapais, be kita ko, ankstyvuoju etapu prieš konkrečioms šalims skirtas rekomendacijas paskelbiant rekomendacijas visai euro zonai kartu su šia metine augimo apžvalga, tokiu būdu suteikiant valstybėms narėms galimybę atsižvelgti į rekomendacijas ir įtraukti vietos ir regionines valdžios institucijas ir kitus suinteresuotuosius subjektus formuojant nacionalinę politiką ir taip padidinti atsakomybę už šalims skirtų rekomendacijų įgyvendinimą; pabrėžia, kad valstybės narės turėtų parengti biudžeto politiką, kuria taip pat atsižvelgiama į regioniniu lygmeniu nustatytus prioritetus;
2.
reiškia susirūpinimą dėl to, kad, nepaisant nedidelių atsigavimo ženklų, ekonomika daugelyje ES valstybių narių auga vis dar lėtai, esama didelio ilgalaikio ir jaunimo nedarbo, skurdo lygis padidėjęs, taip pat didėja su BVP vienam gyventojui susiję regionų skirtumai; todėl ragina Komisiją ir valstybes nares sparčiau įgyvendinti 2014–2020 m. ESI fondus ir visą veiklą, kuri padeda juos įgyvendinti, pavyzdžiui: supaprastinimą, geresnio įgyvendinimo darbo grupę ir institucinių gebėjimų stiprinimą; pabrėžia, kad neregėtas pabėgėlių ir prieglobsčio prašytojų srautas per pastaruosius metus kai kurioms valstybėms narėms tapo dideliu iššūkiu, į kurį reikia ES lygmens atsako; pabrėžia, kad, atsižvelgiant į naujus iššūkius, valstybėms narėms skirtomis konkrečiomis rekomendacijomis turėtų būti siekiama pasiekiamų tikslų;
3.
primygtinai ragina Komisiją labiau atsižvelgti į strategiją „Europa 2020“, kuri yra itin svarbi siekiant augimo ir darbo vietų kūrimo, ir skirti deramą dėmesį pagrindiniams jos tikslams gerinant jos įgyvendinimą, atliekant tolesnę peržiūrą ir strategijos analizę Europos semestro kontekste, taip pat pasiūlant priemones ir metodiką, skirtas ES fondų išlaidoms, susijusioms su strategijos „Europa 2020“ tikslais, geriau stebėti; mano, kad būsimos daugiametės finansinės programos (DFP) peržiūra suteiks galimybę išanalizuoti, įvertinti ir prireikus padidinti ES finansavimo, ypač ESI fondų, pridėtinę vertę ir paramą siekiant strategijos „Europa 2020“ tikslų; palankiai vertina rezultatais grindžiamo biudžeto sudarymo koncepciją ir tikisi, kad ateityje bus pateikta daugiau paaiškinimų šiuo klausimu; taip pat pabrėžia būtinybę atliekant DFP laikotarpio vidurio peržiūrą konsultuotis su vietos ir regioninėmis valdžios institucijomis; pabrėžia, kad DFP peržiūra turėtų būti atliekama kartu su strategijos „ES 2020“ laikotarpio vidurio peržiūra;
4.
atkreipia dėmesį į tai, kad tikimasi, jog ESI fondų ištekliai 2014–2016 m. sudarys apie 14 proc. visų viešųjų investicijų pagal ES vidurkį, o didžiausia dalis kai kuriose valstybėse narėse sieks daugiau nei 70 proc.; pabrėžia, kad ESI fondų parama itin svarbi viešųjų investicijų programoms;
5.
atkreipia dėmesį į ES investicijų reikšmę mažiau išsivysčiusiems regionams ir į tai, kad svarbu užtikrinti jų gebėjimą pritraukti papildomų investicijų ir tokiu būdu skatinti ekonominę, socialinę ir teritorinę sanglaudą;
6.
pabrėžia, kad naujas Europos strateginių investicijų fondas (ESIF), kuris yra Investicijų plano Europai dalis, turėtų ne kenkti priežastiniam vietos ir regionų investavimo strategijų ir Europos struktūrinių ir investicijų (ESI) fondų pagrindui, o su juo derėti, ir kad valstybės narės turėtų paraginti vietos ir regionines valdžios institucijas, aktyviai įtraukiant visus susijusius suinteresuotuosius subjektus, ypač MVĮ ir NVO, skatinti projektų portalus ir investicijų platformas; ragina toliau imtis veiksmų siekiant užtikrinti ESI fondų, ESIF ir kitų ES subsidijuojamų programų ir iniciatyvų bei nacionalinių viešųjų investicijų ir privačių finansinių priemonių papildomumą ir sąveiką, kad būtų pasiekta didžiausia pridėtinė vertė ir sąveika išnaudojant visą tokių investicijų potencialą; palankiai vertina Komisijos ketinimą parengti fondų papildomumo gaires;
7.
atkreipia dėmesį į Europos semestro proceso tikslų ir 2014–2020 m. skirtų ESI fondų programavimo sąsają, kuri atsispindi partnerystės sutartyse; todėl mano, kad po 2014–2020 m. reformos sanglaudos politikos priemonės galėtų atlikti labai svarbų vaidmenį įgyvendinant atitinkamas konkrečioms šalims skirtas rekomendacijas, taigi taip remtų struktūrines reformas ir prisidėtų prie ES strateginių tikslų įvykdymo ir partnerystės sutarčių įgyvendinimo; tačiau pabrėžia daugiametį ir ilgalaikį ESI fondų programų ir tikslų pobūdį, palyginti su metiniu Europos semestro ciklu, ir tai, kad būtina koordinuoti Europos Sąjungos prioritetus, nacionalinius, regioninius ir vietos poreikius;
8.
primygtinai ragina valstybes nares ir Komisiją užtikrinti tinkamus administracinius gebėjimus siekiant pagerinti vartotojams teikiamų viešųjų paslaugų kokybę ir užtikrinti didesnį skaidrumą, veiksmingumą ir atskaitomybę viešųjų pirkimų srityje, pvz., naudojant naujoviškus sprendimus, tokius kaip e. viešojo pirkimo sistema, ir kovojant su korupcija; atsižvelgdamas į tai, primena patikimo finansų valdymo ir gero ekonominio valdymo svarbą; todėl ragina veiksmingai naudoti ESI fondus siekiant taip pat prisidėti prie struktūrų ir procesų, žmogiškųjų išteklių valdymo ir paslaugų teikimo pertvarkymo; pabrėžia, kad būtina nustatyti veiklos rezultatų kriterijus biudžeto vykdymo srityje;
9.
pabrėžia, kad ESI fondai gali atlikti esminį vaidmenį įgyvendinant struktūrines reformas daug lėšų investuodami į realiąją ekonomiką ir, jei bus išmintingai nukreipti ir veiksmingai įgyvendinti, gali pasiekti 2014–2020 m. sanglaudos politikos reformoje nustatytus tikslus; pripažįsta, kad reikia skubiai sutelkti dėmesį į investicijų aplinkos gerinimą ir atkreipia dėmesį į tai, kad konkrečioms šalims skirtoms rekomendacijoms ir ex ante sąlygoms pagal 2014–2020 m. sanglaudos politiką šiuo atžvilgiu tenka pagrindinis vaidmuo, nes jos turi didelį teigiamą šalutinį poveikį platesnei investicijų aplinkai; primygtinai ragina Komisiją ir valstybes nares užtikrinti, kad ES lėšos būtų panaudojamos visapusiškai, kuo veiksmingiau ir efektyviau, drauge laikantis subsidiarumo principo;
10.
atkreipia dėmesį į Komisijos pasiūlymą parengti struktūrinių reformų rėmimo programą (SRRP); primygtinai ragina Komisiją užtikrinti, kad programos finansavimas, skirtas teikti paramą paprašius valstybei narei ir taikant numatytus valdymo būdus, būtų skiriamas siekiant didinti ekonominę, socialinę ir teritorinę sanglaudą, kaip išdėstyta SESV 174 straipsnyje, ir kad programa būtų įgyvendinama taip, kad, pirma, būtų vengiama papildomo administracinio sudėtingumo ir, antra, derėtų su esamais struktūrinės reformos ištekliais ir tvarka; pabrėžia, jog būtina, kad teisėkūros institucijos iš dalies pakeistų Komisijos pasiūlymą išsamiau apibrėždamos metodiką ir rodiklius, kuriuos reikia naudoti programos įgyvendinimo ir veiksmingumo stebėjimui, kartu vengdamos nereikalingų antrinės teisės aktų; ragina visas atitinkamas tarnybas veikti drauge siekiant koordinuoti veiklą ir išvengti sutapimo teikiant su efektyviu ir veiksmingu Sąjungos fondų naudojimu susijusią pagalbą;
11.
siekiant padidinti demokratinę ekonomikos valdymo kontrolę, ragina Komisiją visapusiškiau įtraukti Europos Parlamentą į visą tarpinstitucinio susitarimo sudarymo procesą, kaip siūloma 2015 m. birželio 22 d. penkių pirmininkų pranešime; mano, kad todėl šiuo susitarimu turėtų būti, be kita ko, taip pat numatytas Europos Parlamento, Tarybos ir Komisijos reguliarus keitimasis nuomonėmis prieš paskelbiant metinę augimo apžvalgą ir konkrečioms šalims skirtas rekomendacijas.
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