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SUGGESTIES

De Begrotingscommissie verzoekt de ten principale bevoegde Commissie economische en monetaire zaken onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:

1.
betreurt de geringe parlementaire dimensie van het Europees semester en dat de voorstellen in dit verband in het verslag van de vijf voorzitters zo weinig ambitieus zijn; vindt het betreurenswaardig dat de eerste jaarlijkse groeianalyse ingevolge dit verslag nog altijd niet de vorm aanneemt van een tekst die onder de gewone wetgevingsprocedure valt, hetgeen de wens is van het Parlement;

2.
is van mening dat de Europese Unie geen ander economisch beleid heeft dan de optelsom van nationale beleidsmaatregelen; veroordeelt het ontbreken van een gemeenschappelijke strategische visie en het onvermogen om sectorspecifieke industriemaatregelen te ontwikkelen en ten uitvoer te leggen; dringt, gezien de wezenlijke verschillen tussen de lidstaten op economisch, sociaal en politiek vlak, aan op een gemeenschappelijk economisch beleid; betreurt het ontbreken van een bevredigende 'hefboom' - als gevolg van de beperkte omvang van de EU-begroting- alsmede de onmogelijkheid om het stelsel van eigen middelen van de Unie te wijzigen, en verder het feit dat coherentie ontbreekt tussen de economische prognoses, de prioriteiten van het economisch beleid en de opstelling van de jaar- en meerjarenbegroting;

3.
herinnert aan het belang van de Europese Structuur- en Investeringsfondsen (ESIF's) en van het Europees Fonds voor strategische investeringen (EFSI) voor de verwezenlijking van de Europa 2020-doelstellingen, en onderstreept dat een betere koppeling tot stand moet worden gebracht tussen de implementatie van de landenspecifieke aanbevelingen enerzijds en de ESIF's anderzijds, teneinde de besteding van de EU-middelen in de lidstaten doeltreffender te maken en de structurele hervormingen effectiever te ondersteunen, waarmee de lidstaten uiteindelijk beter weerstand zullen kunnen bieden aan crises;  

4.
wijst erop dat de begroting van de EU rechtstreeks bijdraagt aan de verwezenlijking van twee van de drie doelstellingen van de jaarlijkse groeianalyse 2016 (investeringen aanzwengelen, structurele hervormingen doorvoeren, verantwoord begrotingsbeleid voeren dat eerlijk is en in staat is de aangekondigde politieke verplichtingen na te komen); is in dit verband verheugd over het voorstel van de Commissie om EU-middelen te gebruiken voor technische bijstand in het kader van ondersteuning bij structurele hervormingen;

5.
is van mening dat de begroting van de EU verlichting kan helpen bieden voor nationale begrotingen en de inspanningen met het oog op begrotingsconsolidatie kan helpen ondersteunen door de beschikbaarstelling van eigen middelen en door een rationalisering van de uitgaven; is ervan overtuigd dat een grootschaliger beheer van overheidsfinanciën op het niveau van de EU het mogelijk zou maken om schaalvoordelen te verwezenlijken en dus geld te besparen, bijvoorbeeld op diplomatiek en militair terrein, zonder evenwel het beginsel van gedeeld beheer, met name voor de Structuurfondsen, ter discussie te stellen;

6.
herinnert eraan dat een tekort op de begroting van de Unie onwettig is; stelt vast dat de lidstaten de EU-begroting tot een sluitpost voor hun nationale begrotingen maken;

7.
onderstreept dat een grotere integratie in de eurozone noodzakelijk is om te komen tot voltooiing van de economische en monetaire unie (EMU), en dat de begrotingsunie onmisbaar is voor de goede werking van de euro;

8.
dringt erop aan dat de eurozone maatregelen treft om de begrotingsintegratie van de EMU verder uit te diepen, teneinde asymmetrische schokken te bestrijden door nationale hervormingsinspanningen te steunen; onderstreept dat elk instrument of governancestructuur die met het oog hierop wordt ontwikkeld volledig in de Verdragen geïntegreerd en aan democratische controle onderworpen moet zijn, en dat er geen sprake mag zijn van overlapping met en/of vervanging van de taak en de rol van de algemene begroting van de EU zoals bedoeld in de Verdragen;

9.
dringt er met betrekking tot de positie van het Parlement ten opzichte van de eurozone en haar begrotingscapaciteit op aan rekening te houden met de conclusies van het initiatiefverslag over de begrotingscapaciteit voor de eurozone, dat in de loop van 2016 zal worden opgesteld;

10.
dringt aan op de totstandbrenging van synergie (een beleidsmix) tussen het begrotingsbeleid en het monetair beleid, teneinde de duurzame groei en het scheppen van fatsoenlijke banen te bevorderen;

11.
herinnert eraan dat het investeringsplan voor Europa, dat wordt gefinancierd uit het EFSI, bedoeld is voor de financiering van investeringen met een hoog risico, die niet mogelijk zouden zijn zonder de risicodekking van het EFSI; verzoekt de Commissie erop toe te zien dat alleen projecten met een hoog risico die aan het additionaliteitsbeginsel voldoen financieringssteun van het EFSI ontvangen; onderstreept in dit opzicht dat het Parlement de projecten evenals hun hefboomeffect zal evalueren om ervoor te zorgen dat het EFSI-garantiefonds op passende wijze wordt gebruikt in de EU-begroting;

12.
verzoekt de Europese Commissie om verder te gaan met de herziening van het meerjarig financieel kader zoals overeengekomen in juni 2013 in het kader van het politiek akkoord tussen het Parlement, de Commissie en de Raad; onderstreept dat de ontoereikendheid van het huidig meerjarig financieel kader is gebleken uit de financiële en humanitaire crises die de Europese Unie tussen 2009 en 2014 hebben getroffen; onderstreept bovendien dat het noodzakelijk is om over te gaan op een grondige hervorming van de financiële programmering van de Unie die de doelstellingen, de financiering en de duur van de beschikbare instrumenten samen in aanmerking neemt.
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