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SUGGESTIES
De Commissie cultuur en onderwijs verzoekt de ten principale bevoegde Begrotingscommissie onderstaande suggesties in haar ontwerpresolutie op te nemen:
1.
erkent dat de nog betaalbaar te stellen bedragen (RAL) een onvermijdelijk bijproduct zijn van de meerjarenprogrammering en de gesplitste kredieten; merkt op dat de omvang van de nog betaalbaar te stellen bedragen (RAL) aanzienlijk groter was dan verwacht aan het einde van het financieel kader voor 2007-2013 en benadrukt dat de huidige kloof tussen vastleggingen en betalingen onvermijdelijk zal leiden tot nieuwe moeilijkheden voor lopende programma's en dat dit moet worden voorkomen;
2.
verzoekt om de voortzetting van het jongerenwerkgelegenheidsinitiatief, zoals voorgesteld door de Europese Raad van 7-8 februari 2013 als antwoord op het hardnekkige probleem van de hoge jeugdwerkloosheid, na een grondige evaluatie van de geleverde prestaties en daaropvolgende aanpassingen om de huidige belemmeringen bij de tenuitvoerlegging weg te werken;
3.
steunt de oprichting van het Europees Fonds voor strategische investeringen (EFSI) en beklemtoont de behoefte om de impact van de besparingen op de programma's van Horizon 2020 en de Connecting Europe Facility (CEF) zoveel mogelijk te beperken, zodat zij hun respectievelijke doelstellingen kunnen verwezenlijken;
4.
is bezorgd over de vertraging bij de start van nieuwe programma's uit hoofde van het MFK 2014-2020 als gevolg van de late goedkeuring van de rechtsgronden en de operationele programma's, alsook van het tekort aan betalingskredieten in 2014; uit zijn bezorgdheid over de manier waarop de belangrijke programma's voor investeringen in onderwijs en menselijke vaardigheden - Erasmus+, Creatief Europa en Europa voor de burger – op kruissnelheid moeten komen; stelt vast dat deze ervaringen een belangrijk basis moeten vormen voor het komende MFK; 
5. 
beklemtoont, tegen de achtergrond van de migratiecrisis waarmee de EU geconfronteerd wordt, dat de Verklaring van Parijs van de 28 onderwijsministers op 17 maart 2015
 de nadruk legt op de interculturele dialoog en de gezamenlijke inspanningen van de lidstaten om marginalisering, intolerantie, racisme en radicalisering te voorkomen en aan te pakken, en ook om een kader van gelijke kansen voor iedereen in stand te houden. 
� De Verklaring over de bevordering van burgerschap en de gemeenschappelijke waarden van vrijheid, tolerantie en non-discriminatie door middel van onderwijs (Verklaring van Parijs) van de informele bijeenkomst van 17 maart 2015 van de ministers van Onderwijs van de Europese Unie.
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