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ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Комисията по култура и образование приканва водещата комисия по икономически и парични въпроси да включи в предложението за резолюция, което ще приеме, следните предложения:
1.
признава нарастващото значение на микропредприятията и на МСП в културния и креативния сектор за инвестициите, растежа, иновациите и заетостта, но също така и тяхната роля за опазването и насърчаването на културното и езиковото многообразие;
2.
подчертава, че данните на Евростат показват, че 2,9% от работната ръка в ЕС, т.е. 6,3 милиона души, са били заети в сектора на културата през 2014 г., което е сравнимо със съотношението на работната ръка, наета в банковия и застрахователния сектор;
3.
подчертава факта, че има малка вероятност заетостта в сектора на културата да бъде изнесена навън, тъй като тя е свързана с конкретни културни и исторически умения;
4.
счита, че за да се подобри достъпът до финансиране в културния и творческия сектор е необходимо да се развият експертни умения при оценката на рисковете от липсата на реални обезпечения и зависимостта от нематериални активи; отбелязва, че този тези експертни умения са необходими както в рамките на микропредприятията и МСП, така и във финансовите институции; подчертава, че правата на интелектуална собственост могат да бъдат приемани като обезпечение;
5.
приветства стартирането на механизма за гарантиране за „Творческа Европа“ като едно от средствата за преодоляване на острата нужда от достъп до финансиране на заеми за новаторски и устойчиви проекти в секторите на културата и творчеството, при които недостигът на финансиране се очаква да надхвърли 1 млрд. евро годишно според предварителната оценка на Комисията;
6.
счита, че е от съществено значение ЕС и неговите държави членки да разширят обхвата на наличните инструменти за финансиране на микропредприятията и МСП в културния и творческия сектор с нови и иновативни схеми за финансиране като например микрокредитиране, подлежащи на възстановяване вноски,  колективно финансиране, финансиране с рисков капитал и рисков капитал.
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