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PASIŪLYMAI
Biudžeto kontrolės komitetas ragina atsakingą Ekonomikos ir pinigų politikos komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
A.
kadangi kova su mokestiniu sukčiavimu yra viena iš pagrindinių su mokesčiais susijusių problemų, su kuriomis susiduria valstybės narės;
B.
kadangi sukčiavimas PVM – itin žalinga veika, dėl kurios į valstybių narių biudžetą nesurenkamos didelės sumos ir trukdoma jų pastangoms konsoliduoti savo viešuosius finansus;
C.
kadangi sukčiavimo PVM tipologijos yra daugialypės, jos tobulėja ir yra susijusios su daugeliu ekonomikos sektorių, todėl atitinkamai reikia greitai pritaikyti atitinkamus teisės aktus, siekiant pereiti prie tvarios ir paprastos PVM sistemos, kuri padėtų užkirsti kelią sukčiavimo reiškiniui ir galimam mokestinių pajamų praradimui;
D.
kadangi siekiant kurti išsamią ir integruotą kovos su sukčiavimu strategiją, visų pirma atsižvelgiant į dabartinius ES biudžeto apribojimus ir padidėjusį e. prekybos ir prekybos internetu mastą, dėl kurio susilpnėjo teritorinė PVM rinkimo kontrolė, skubiai reikia sustiprintų ir nuolatinių valstybių narių pastangų bendradarbiauti;
E.
kadangi ES finansinių interesų apsauga yra vienas svarbiausių ES politikos darbotvarkės aspektų siekiant sustiprinti ir padidinti piliečių pasitikėjimą;
1.
palankiai vertina naująjį PVM veiksmų planą kaip vieną pagrindinių iniciatyvų, kuriomis skatinamas politinis prioritetas siekti „stipresnės ir teisingesnės vidaus rinkos“ įgyvendinant ES bendrosios skaitmeninės rinkos strategiją ir kuriant bendrą ES PVM erdvę, taip pat pritariama jo įgyvendinimui;
2.
pažymi, kad į naująjį veiksmų planą įtrauktos papildomos tolesnės priemonės veiksmingesnei galutinei sistemai, kuria būtų užkertamas kelias sukčiavimui, kurti;
3.
primena Komisijai, kad reikia didinti PVM sistemų veiksmingumą ir užtikrinti, kad būtų geriau laikomasi PVM taisyklių; palankiai vertina tai, kad prekių priskyrimo prie jų kelionės tikslo šalies metodas taikomas kaip pagrindinis galutinės ES PVM sistemos principas, kuris padės sumažinti tarpvalstybinį sukčiavimą PVM 40 mlrd. EUR per metus; skatina Komisiją iš dalies pakeisti PVM direktyvą, kad importuotojas būtų laikomas solidariai atsakingu už prarastas PVM pajamas kelionės tikslo valstybėje narėje;
4.
pažymi, kad dabartinė PVM sistema tebėra suskaidyta ir dėl jos atsiranda didelė administracinė našta, visų pirma MVĮ ir interneto bendrovėms; ragina Komisiją pasiūlyti PVM direktyvos pakeitimus, kad PVM taisyklių taikymas technologiniu požiūriu būtų neutralus, nes tai padėtų užtikrinti, kad fizinės ir skaitmeninės tam tikro produkto versijos būtų vertinamos vienodai;
5.
ragina valstybes nares supaprastinti savo nacionalines mokesčių sistemas ir padaryti jas tvirtesnes, kad būtų sudarytos geresnės sąlygos atitikčiai, vykdoma sukčiavimo prevencija, atgrasoma nuo sukčiavimo ir mokesčių slėpimo, už tai taikomos sankcijos ir veiksmingiau surenkamas PVM;
6.
yra susirūpinęs, kad tikslas supaprastinti PVM atskaitomybės sistemą, kaip nuosavą šaltinį, nebuvo visiškai pasiektas; primena, kad, siekiant sumažinti klaidų ir sukčiavimo galimybes, reikia dar labiau supaprastinti su nuosavais ištekliais susijusią valdymo sistemą; apgailestauja, kad įgyvendinant naująjį veiksmų planą neketinama vertinti poveikio PVM pagrįstiems nuosaviems ištekliams;
7.
pripažįsta, kad 2013 m. liepos mėn. priimtos dvi direktyvos (dėl pridėtinės vertės mokesčio bendros sistemos nuostatos dėl atvirkštinio apmokestinimo mechanizmo neprivalomo ir laikino taikymo tam tikroms prekėms ir paslaugoms, kurias tiekiant (teikiant) gali būti sukčiaujama (2013/43/ES), ir dėl pridėtinės vertės mokesčio bendros sistemos, kiek tai susiję su kovos su sukčiavimu pridėtinės vertės mokesčiu Greitojo reagavimo mechanizmu (2013/42/ES) padėjo toliau kurti ir tobulinti kovos su sukčiavimu PVM sistemą;
8.
ragina valstybes nares geriau koordinuoti savo politiką dėl atvirkštinio apmokestinimo mechanizmo siekiant sudaryti palankesnes sąlygas keistis informacija; ragina Komisiją toliau nagrinėti galimybes atvirkštinio apmokestinimo PVM mechanizmą taikyti ir verslo subjektų prekių tiekimo verslo subjektams sandoriams, nes šis mechanizmas jau taikomas skaitmeniniams produktams ir paslaugoms;
9.
atkreipia dėmesį, kad 2015 m. PVM nepriemoka ir apskaičiuotos prarastos PVM pajamos Sąjungoje sudarė 170 mlrd. EUR; ragina Komisiją visapusiškai naudotis vykdomaisiais įgaliojimais, kad galėtų kontroliuoti valstybes nares ir joms padėti; atkreipia dėmesį, jog tam, kad priemonės PVM nepriemokai mažinti būtų veiksmingos, reikia taikyti suderintą plataus pobūdžio požiūrį, nes ši nepriemoka atsiranda ne tik dėl sukčiavimo, bet ir dėl keleto kitų veiksnių, įskaitant bankrotą ir nemokumą, statistines paklaidas, pavėluotus mokėjimus, mokesčių slėpimą ir mokesčių vengimą;
10.
mano, kad įgyvendinant Europos semestrą ypatingą dėmesį reikėtų skirti PVM nepriemokos strategijos vertinimui, nes tai yra priemonė, kurią taikydamos valstybės narės gali nustatyti šios nepriemokos priežastis, nuo sukčiavimo neapsaugotus ekonomikos sektorius, daromą makroekonominį poveikį ir su šiais veiksniais susijusį poveikį nuosaviems ES ištekliams;
11.
apgailestauja, kad sukčiavimas PVM, ypač vadinamasis karuselinis sukčiavimas arba dingusio prekiautojo sukčiavimas, iškreipia konkurenciją, dėl jo nacionaliniai biudžetai negauna daugybės pajamų ir daroma žala Sąjungos biudžetui; yra susirūpinęs, kad Komisija neturi patikimų duomenų apie karuselinį sukčiavimą PVM;
12.
primygtinai ragina Komisiją pradėti kurti bendrą sistemą, skirtą sukčiavimo PVM ES viduje mastui įvertinti, kuri leistų valstybėms narėms įvertinti savo veiklos rezultatus taikant tikslius ir patikimus rodiklius, susijusius su PVM mažinimu ES viduje, geresniu sukčiavimo atvejų nustatymu ir atitinkamų mokesčių išieškojimu; laikosi nuomonės, kad nauji audito metodai, pavyzdžiui, vieno audito arba bendrų auditų, turėtų būti taikomi ir vykdant tarpvalstybines operacijas;
13.
pabrėžia, kad svarbu įgyvendinti naujas strategijas ir veiksmingiau naudoti esamas ES struktūras siekiant geriau kovoti su sukčiavimu PVM; pabrėžia, kad siekiant nustatyti sukčiavimo planus ir korupcijos atvejus ir užkirsti jiems kelią labai svarbu užtikrinti daugiau skaidrumo, nes tai leistų tinkamai tikrinti ir taikyti sistemingesnį rizika pagrįstą požiūrį;
14.
apgailestauja, kad administracinis valstybių narių bendradarbiavimas kovojant su sukčiavimu PVM vis dar yra nepakankamas, kad būtų galima kovoti su ES viduje taikomais sukčiavimo PVM mechanizmais ir valdyti tarpvalstybinius sandorius ar prekybą;
15.
pabrėžia, kad siekiant paspartinti keitimąsi informacija reikia stiprinti „Eurofisc“; mano, kad būtina susieti nacionalinės valdžios ir Europos Sąjungos institucijų, pavyzdžiui, Europolo, Eurojusto ir Europos kovos su sukčiavimu tarnybos (OLAF), kurios kovoja su sukčiavimu, organizuotu nusikalstamumu ir pinigų plovimu, veiksmus ir derinti jų įgyvendinamas strategijas; skatina visus suinteresuotuosius subjektus toliau svarstyti naujus keitimosi informacija tikruoju laiku modelius, kad siekiant kovoti su esamais ar naujais sukčiavimo planais būtų galima greitai reaguoti į susiklosčiusią padėtį arba taikyti švelninimo priemones;
16.
ragina Komisiją pasiūlyti, kaip atlikti veiksmingas muitinių ir mokesčių administratorių pateikiamų duomenų kryžmines patikras, ir vykdant valstybių narių stebėseną daugiausia dėmesio skirti tam, kad būtų gerinamas jų atsakymų į prašymus pateikti informaciją teikimas laiku ir didinamas keitimosi informacija apie PVM sistemos (angl. VAT Information Exchange System, VIES) patikimumas;
17.
mano, kad OLAF ir Europolas turėtų turėti galimybę naudotis VIES ir „Eurofisc“ duomenimis ir kad valstybės narės turėtų pasinaudoti šių institucijų teikiama žvalgybos informacija siekdamos veiksmingai kovoti su tarptautinio masto organizuotu nusikalstamumu;
18.
pabrėžia, kad ir Direktyva dėl baudžiamosios teisės priemonių kovai su Sąjungos finansiniams interesams kenkiančiu sukčiavimu (PIF direktyva), ir Europos prokuratūros steigimo reglamentu (EPPO reglamentas) būtų papildyta ir sustiprinta teisinė sistema, taip pat būtų iš esmės sustiprinta kova su sukčiavimu; dar kartą pakartoja Parlamento poziciją dėl būtinybės priimti PIF direktyvą ir EPPO reglamentą ir į jų taikymo sritį įtraukti PVM;
19.
skatina Komisiją ir valstybes nares, siekiant nustatyti bendradarbiavimo standartus, kurie daugiausia būtų grindžiami skaidrumo, gero valdymo ir keitimosi informacija principais, tarptautiniu lygmeniu veikti aktyviau, labiau bendradarbiauti su ES nepriklausančiomis šalimis ir užtikrinti geresnį PVM rinkimą.
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