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ĪSS PAMATOJUMS
Eiropas Komisijas priekšlikuma mērķis ir grozīt Eiropas Parlamenta un Padomes regulu, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 539/2001, ar ko izveido to trešo valstu sarakstu, kuru pilsoņiem, šķērsojot dalībvalstu ārējās robežas, ir jābūt vīzām, kā arī to trešo valstu sarakstu, uz kuru pilsoņiem šī prasība neattiecas (Kosova) (2016/0139(COD)). Proti, tas attiecas tieši uz bezvīzu režīma ar Kosovu ieviešanu, pārceļot to no I pielikuma uz II pielikumu. Tas nodrošinās bezvīzu ieceļošanu Kosovas pilsoņiem, kam ir biometriskā pase un kas īstermiņa uzturēšanās (90 dienas jebkurā 180 dienu laikposmā) nolūkā ceļo uz ES, izņemot AK un Īriju un ieskaitot Islandi, Lihtenšteinu, Norvēģiju un Šveici.
Ārlietu komiteja ir vairākkārt paudusi atbalstu vīzu režīma atvieglošanai un vīzu režīma liberalizācijai ar visām Rietumbalkānu valstīm, jo tas ir veids, kā sekmēt cilvēku savstarpējos kontaktus un uzlabot attiecības ar ES. Kosova ir vienīgā Rietumbalkānu valsts, ar ko — kopš 2010. gada — nav vīzu režīma atvieglošanas nolīguma, un šobrīd tā ir vienīgā reģiona valsts, kuras pilsoņiem ceļošanai uz ES vajadzīga vīza. Šīs situācijas dēļ Kosovas iedzīvotāju vidū vērojama izteikta sajūta, ka viņi ir „otrās šķiras” pilsoņi un „ieslēgti” savā valstī, bet tas rada spiedienu, kura rezultātā viņi ir meklējuši citus ceļus, kā doties uz ES.
 
Vīzu režīma liberalizācijas dialogs ar Kosovu sākās 2012. gada 19. janvārī. Pirms tam Komisija uzstāja, ka priekšnosacījums ir pietiekams progress atpakaļuzņemšanas un reintegrācijas jomā, un bija apmierināta ar Kosovas iestāžu paveikto. Komisija ir nākusi klajā ar četriem progresa ziņojumiem, no kuriem jaunākais publicēts 2016. gada 4. maijā. Tajā atzīts, ka Kosova ir izpildījusi sava vīzu režīma liberalizācijas ceļveža prasības — ar nosacījumu, ka pirms priekšlikuma pieņemšanas Eiropas Parlamentā un Padomē Kosova būs ratificējusi robežlīgumu ar Melnkalni un uzlabojusi savu sniegumu cīņā pret organizēto noziedzību un korupciju.
 
Ārlietu komiteja vienmēr ir uzsvērusi, cik svarīgs ir tiesiskums, tiesu varas neatkarība un demokrātijas principu ievērošana. Ar ikgadējām rezolūcijām par Kosovas progresu ceļā uz integrāciju Eiropas Savienībā tā uzrauga un novērtē notikumu attīstību un nodrošina sekošanu līdzi šiem jautājumiem, un tā arī turpmāk pievērsīs tam ciešu uzmanību. Vīzu režīma liberalizācija Kosovas pilsoņiem dos normalitātes sajūtu. Tam arī vajadzētu pamudināt Kosovas iestādes darīt vairāk vajadzīgo reformu īstenošanai, it īpaši attiecībā uz stabilizācijas un asociācijas nolīguma prasībām.
Visbeidzot, ņemot vērā, cik svarīga vīzu režīma liberalizācija ir Kosovas pilsoņiem, komiteja vēlas, lai procedūra tiktu bez kavēšanās noslēgta un grozītā regula pēc iespējas drīz stātos spēkā, dodot Kosovas pilsoņiem iespēju to izmantot. 
******
Ārlietu komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Pilsoņu brīvību, tieslietu un iekšlietu komiteju ierosināt Eiropas Parlamentam pieņemt nostāju pirmajā lasījumā, apstiprinot Komisijas priekšlikumu.
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