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JUSTIFICARE SUCCINTĂ
Directiva 2006/123/CE (Directiva privind serviciile) stabilește dispoziții generale pentru facilitarea exercitării libertății de stabilire pentru prestatorii de servicii și a liberei circulații a serviciilor. Aceasta prevede, de asemenea, că statele membre ar trebui să asigure o simplificare administrativă.
În contextul Strategiei privind piața unică, lansarea unui card electronic european privind serviciile ar spori securitatea juridică și ar reduce obstacolele pentru prestatorii de servicii care doresc să aibă acces la alte piețe din UE și să își extindă activitățile, făcând mai ușoară și mai puțin costisitoare furnizarea de servicii, în timp ce aceasta ar putea avea efecte colaterale asupra altor sectoare și ar spori creșterea economică.
Prezentată împreună cu propunerea de regulament, prezenta propunere de directivă stabilește cadrul juridic și operațional al cardului electronic european pentru servicii, care reglementează, printre altele, condițiile de eligibilitate, competențele statului membru de origine și ale statului membru gazdă, valabilitatea cardului electronic european pentru servicii și condițiile de revocare sau de suspendare a acestuia.
Cardul electronic european ar urma să fie valabil pentru întreprinderile din domeniul construcțiilor, care intră sub incidența Directivei privind serviciile, și are scopul de a reduce complexitatea administrativă pentru prestatorii de servicii care doresc să își extindă activitatea în străinătate în mod temporar sau permanent.
Cu toate acestea, în propunerea sa, Comisia nu ține seama în măsură suficientă de preocupările statelor membre, ale părților interesate și ale sectoarelor vizate. 
Prin urmare, raportoarea pentru aviz consideră că această propunere necesită să fie îmbunătățită în mod considerabil de către Comisie.
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