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BREVE JUSTIFICACIÓN
El 16 de junio de 2014, el Consejo autorizó a la Comisión a negociar acuerdos entre la UE y terceros países sobre el comercio de productos orgánicos/ecológicos. El Acuerdo UE/Chile reconoce recíprocamente la equivalencia de las respectivas normas de producción orgánica/ecológica y de los sistemas de control por lo que respecta a algunos productos. 
Chile reconocerá como equivalentes todos los productos orgánicos/ecológicos de la Unión incluidos en el ámbito de aplicación del Reglamento (CE) n.º 834/2007, a saber: los productos vegetales sin transformar, los animales vivos o los productos animales sin transformar (incluida la miel), los productos de la acuicultura y las algas, los productos agrícolas transformados destinados a la alimentación humana (incluido el vino), los productos agrícolas transformados destinados a la alimentación animal, el material de reproducción vegetativa y las semillas para cultivo.
Por otra parte, la Unión reconocerá como equivalentes los siguientes productos procedentes de Chile: los productos vegetales sin transformar, la miel, los productos agrícolas transformados destinados a la alimentación humana (incluido el vino), el material de reproducción vegetativa y las semillas para cultivo.
La ponente es favorable al texto negociado con las dos puntualizaciones siguientes:
- teniendo en cuenta que el Reglamento (CE) n° 834/2007 se halla en fase de revisión, es preciso que, una vez finalizada, se adapte la conformidad de este Acuerdo con la nueva legislación de la UE para la producción ecológica y su etiquetado.
- transcurridos dos años desde la entrada en vigor del presente Acuerdo, la Comisión presentará, al Consejo y al Parlamento Europeo, un estudio de impacto sobre la aplicación del presente Acuerdo en el que se verificará el nivel del comercio entre UE y Chile, de productos agrícolas y alimenticios obtenidos mediante técnicas de producción ecológica así como el grado de cumplimiento de los principios de no discriminación y reciprocidad.
******
La Comisión de Agricultura y Desarrollo Rural pide a la Comisión de Comercio Internacional, competente para el fondo, que recomiende la aprobación de la propuesta de Decisión del Consejo relativa a la celebración del Acuerdo entre la Unión Europea y la República de Chile sobre el comercio de productos orgánicos/ecológicos.
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