


	Evropski parlament
2014-2019
	



<Commission>{PETI}Odbor za peticije</Commission>

<Date>{30/07/2018}30.7.2018</Date>
<TitreType>OBVESTILO POSLANCEM</TitreType>
[bookmark: _GoBack]Zadeva:	<TITRE>Peticija št. 1497/2016, ki jo vlaga Panagiotis Leliatsos, državljan Grčije, o nezakonitih provizijah, ki jih banke zaračunavajo podjetjem za elektronske transakcije</TITRE>
1.	Povzetek peticije
Vlagatelj peticije omenja kapitalske kontrole, ki so bile v Grčiji uvedene 28. junija 2015, zaradi katerih morajo številni grški državljani za vsakodnevne transakcije uporabljati debetne/kreditne kartice in zaradi katerih so bila podjetja prisiljena namestiti POS terminale. Pritožuje se, da pod to pretvezo komercialne banke trgovinam na drobno zaračunavajo previsoke provizije, ki včasih znašajo do 3 % vrednosti transakcije. To predstavlja kršitev člena 4 Uredbe (EU) 2015/751, v kateri je jasno določena provizija v višini 0,3 % za kreditne kartice in 0,2 % za debetne kartice. Banko Grčije obtožuje neustrezne uporabe te uredbe, grško ministrstvo za finance pa odlašanja s harmonizacijo, zato prosi EU za posredovanje.
2.	Dopustnost
Označena za dopustno dne 21. aprila 2017. Komisija je bila zaprošena za informacije v skladu s členom 216(6) Poslovnika.
3.	Odgovor Komisije, prejet dne 31. julija 2017
Uredba št. 2015/751 o medbančnih provizijah za kartične plačilne transakcije je bila sprejeta aprila 2015, obravnava pa številne skupno dogovorjene pristojbine po vsej EU. Ta uredba določa zgornjo mejo medbančnih provizij, ki jih sheme plačilnih kartic zaračunavajo trgovcem za kartična plačila, ki jih opravijo potrošniki. Pravila o medbančnih provizijah, kot je določeno v členih 3 in 4 uredbe, veljajo od 9. decembra 2015. 

Ker je to uredba, se neposredno uporablja za podjetja, ki delujejo v EU, ne da bi jo bilo treba vključiti v nacionalno zakonodajo. 

Če imajo državljani pomisleke, ali podjetja spoštujejo uredbo, se morajo obrniti na nacionalne nadzorne organe, pa tudi druge pravosodne organe in organe za izvensodno reševanje sporov, pristojne za ocenjevanje te vrste pritožb. 

Grška vlada še ni uradno obvestila Komisije o pristojnih organih, ki so pooblaščeni za izvajanje uredbe, in o organih, odgovornih za izvensodne pritožbene postopke in postopke za izvensodno reševanje sporov, kot se zahteva v členih 13 in 15 navedene uredbe.
 
Komisija se bo čim prej obrnila na stalno predstavništvo Grčije pri Evropski uniji in opozorila na obvezno uradno obvestilo o pristojnih organih, ki so pooblaščeni za izvajanje uredbe, in o organih, odgovornih za izvensodne pritožbene postopke in postopke za izvensodno reševanje sporov. Komisija bo nato obvestila vlagatelja peticije o rezultatih.

Vlagatelj peticije omenja tudi previsoke provizije v višini do 3 %, ki jih komercialne banke zaračunavajo trgovinam na drobno za sprejem kartičnih plačilnih transakcij. Opozoriti je treba, da se trgovcem ne zaračunajo samo medbančne provizije. Banke, ki zagotavljajo storitve v zvezi s plačilnimi karticami, običajno zaračunajo tudi provizijo, ki je splošno znana kot provizija, ki se zaračuna trgovcu. 

Ta provizija vključuje medbančne provizije, pa tudi druge vrste provizij in dajatev, ki so namenjene kritju stroškov, ki nastanejo pri transakcijah s plačilno kartico. Uredba določa zgornjo mejo samo za medbančne provizije, vsi drugi stroški, vključeni v provizijo, ki se zaračuna trgovcu, pa se določajo prosto na trgu, in torej niso predmet uredbe.

Poleg tega uredba določa omejitve za medbančne provizije samo glede potrošniških kartic (debetne in kreditne kartice), medtem ko se lahko pri drugih vrstah kartic, kot so komercialne kartice, zaračunajo provizije in dajatve, ki niso urejene. V Grčiji, na primer, medbančne provizije za komercialne kartice pod blagovno znamko Visa znašajo 1,40 % vrednosti transakcije[footnoteRef:1], za komercialne kartice pod blagovno znamko MasterCard pa lahko medbančne provizije znašajo do 1,80 % vrednosti transakcije[footnoteRef:2]. [1:  https://www.visaeurope.com/media/images/intra%20ve%20eea%20@%202017_01_26-73-17763.pdf]  [2:  https://www.mastercard.com/us/wce/PDF/Greece.pdf] 


Sklepne ugotovitve

Komisija se bo glede na zgoraj omenjeno čim prej obrnila na stalno predstavništvo Grčije pri Evropski uniji in opozorila na obvezno uradno obvestilo o pristojnih organih, ki so pooblaščeni za izvajanje uredbe, in o organih, odgovornih za izvensodne pritožbene postopke in postopke za izvensodno reševanje sporov. Komisija bo nato o tem obvestila tudi vlagatelja peticije.

Trgovine na drobno in druge prizadete strani bi morale svoje pritožbe glede izvajanja uredbe nasloviti na pristojne organe ali organe za izvensodno reševanje sporov, ki so jih zadevne države članice določile za izvajanje uredbe, ali pa tudi na nacionalna sodišča, in tam poiskati ustrezna pravna sredstva.




4.	Odgovor Komisije (REV I), prejet 30. julija 2018
Komisija je februarja 2018 poslala pismo stalnemu predstavništvu Grčije, v katerem je grško vlado pozvala, naj Komisijo obvesti o organih, pooblaščenih za izvajanje členov uredbe o medbančnih provizijah, razen za člen 10(4). Za izvajanje slednjega člena je grška vlada kot pristojni organ imenovala grško ministrstvo za gospodarstvo in razvoj.

Po nadaljnjih stikih je stalno predstavništvo Grčije Komisijo obvestilo, da niso bili imenovani nobeni drugi pristojni organi. Stalno predstavništvo je 22. junija izjavilo, da je o zadevi obvestilo tri organe, in sicer ministrstvo za finance, ministrstvo za gospodarstvo in razvoj ter Banko Grčije, vendar ti organi še niso sprejeli uradne odločitve o imenovanju. Stalno predstavništvo Grčije je prosilo za smernice v zvezi z imenovanimi organi v drugih državah članicah. Komisija bo grškim organom pomagala z izmenjavo informacij o imenovanih organih v drugih državah članicah. Komisija bo jasno izrazila, da je treba zagotoviti pravočasno in učinkovito varstvo pravic v skladu z uredbo o medbančnih provizijah.
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