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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ
σχετικά με την πρόταση απόφασης του Συμβουλίου για τη σύναψη της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δημοκρατίας του Μαυρίκιου για την τροποποίηση της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δημοκρατίας του Μαυρίκιου σχετικά με την απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης για βραχεία διαμονή
(COM(2017)0388 – C8‑xxxxx/2017 – 2017/0167(NLE))
(Έγκριση)
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,
–	έχοντας υπόψη την πρόταση απόφασης του Συμβουλίου (COM(2017)0388),
–	έχοντας υπόψη το σχέδιο συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δημοκρατίας του Μαυρίκιου για την τροποποίηση της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δημοκρατίας του Μαυρίκιου σχετικά με την απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης για βραχεία διαμονή (12395/2017),
–	έχοντας υπόψη την αίτηση έγκρισης που υπέβαλε το Συμβούλιο σύμφωνα με το άρθρο 77 παράγραφος 2 στοιχείο α), και το άρθρο 218 παράγραφος 6 δεύτερο εδάφιο στοιχείο α) σημείο v) της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
–	έχοντας υπόψη το άρθρο 99 παράγραφοι 1 και 4, καθώς και το άρθρο 108 παράγραφος 7 του Κανονισμού του,
–	έχοντας υπόψη τη σύσταση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (A8‑0000/2018),
1.	εγκρίνει τη σύναψη της συμφωνίας·
2.	αναθέτει στον Πρόεδρό του να διαβιβάσει τη θέση του στο Συμβούλιο και στην Επιτροπή, καθώς και στις κυβερνήσεις και τα κοινοβούλια των κρατών μελών και της Δημοκρατίας του Μαυρικίου.
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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
Η παρούσα τροποποιητική συμφωνία σχετικά με την απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης για βραχεία διαμονή συνιστά ταυτόχρονα την έκβαση της εμβάθυνσης των σχέσεων μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δημοκρατίας του Μαυρίκιου, η οποία είναι πολιτικώς ιδιαίτερα σημαντική στο πλαίσιο της συμφωνίας του Κοτονού. Η τροποποιητική συμφωνία διασφαλίζει τη νομική συνοχή, καθώς και την εναρμόνιση μεταξύ των κρατών μελών, ακολουθώντας τον νέο ορισμό της βραχείας διαμονής, όπως προβλέπεται από την τροποποίηση του κώδικα συνόρων του Σένγκεν, η οποία παρέχει σαφή ερμηνεία της «βραχείας διαμονής».
Ο Μαυρίκιος είναι μέλος των κρατών της Αφρικής, της Καραϊβικής και του Ειρηνικού, της Αφρικανικής Ένωσης, της Κοινής Αγοράς για την Ανατολική και Νότια Αφρική, της Ένωσης παράκτιων χωρών του Ινδικού Ωκεανού, του Κινήματος των Αδεσμεύτων, του Διεθνούς Οργανισμού Γαλλοφωνίας, της Κοινότητας για την Ανάπτυξη της Μεσημβρινής Αφρικής, των Ηνωμένων Εθνών και του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου. Στον Μαυρίκιο βρίσκεται η έδρα της Ένωσης παράκτιων χωρών του Ινδικού Ωκεανού.
Ο Μαυρίκιος έχει πολύ καλό ιστορικό ανάπτυξης. Παρά την απομόνωση της χώρας από τις μεγάλες παγκόσμιες αγορές, είναι μία από τις πιο επιτυχημένες μικρές αναπτυσσόμενες χώρες όσον αφορά τη διαφοροποίηση της οικονομίας με μετάβαση από την εξάρτηση από ένα γεωργικό προϊόν (ζάχαρη) στη βιομηχανία, τον τουρισμό, την καλλιέργεια οπωροκηπευτικών και, τελευταία, τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και τις ΤΠΕ. Ο μεταποιητικός τομέας, ιδίως όσον αφορά τα είδη ένδυσης και τα προϊόντα κλωστοϋφαντουργίας, καθώς και ο τουρισμός έχουν αναπτυχθεί ταχέως και παρέχουν θέσεις εργασίας και εισόδημα.
[bookmark: _GoBack]Από πολιτική σκοπιά, το Σύνταγμα που υιοθετήθηκε κατόπιν της ανεξαρτησίας θέσπισε ένα πολυκομματικό δημοκρατικό πολίτευμα και η χώρα κατέστη δημοκρατία το 1992. Η προεδρία είναι μη εκτελεστική· η πολιτική εξουσία ανήκει στον Πρωθυπουργό και το υπουργικό συμβούλιο. Ο Πρόεδρος διορίζεται για θητεία πέντε ετών από την Εθνοσυνέλευση κατόπιν πρότασης του Πρωθυπουργού και στηρίζεται από την ψήφο της πλειοψηφίας όλων των μελών της Συνέλευσης.
Ο πολιτικός διάλογος που διεξάγει η ΕΕ με τις διάφορες χώρες ΑΚΕ, και συγκεκριμένα με τον Μαυρίκιο, εντείνεται σταδιακά.  
Επίσης, ο εισηγητής υπογραμμίζει τον καθόλου αμελητέο αντίκτυπο που θα έχει η απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης για την αμοιβαία προσέγγιση των λαών της Ευρώπης και της Δημοκρατίας του Μαυρίκιου. Η τροποποιημένη συμφωνία απαλλαγής από την υποχρέωση θεώρησης θα επιτρέψει στους πολίτες όχι μόνο να επωφεληθούν πλήρως από την εταιρική σχέση ΑΚΕ-ΕΕ, αλλά και να εξακολουθήσουν να συμμετέχουν σε αυτήν ταξιδεύοντας με μειωμένο οικονομικό και πρακτικό κόστος, βάσει ενός σαφέστερου και πιο συνεκτικού νομικού πλαισίου.

Στο πλαίσιο αυτό, ο εισηγητής χαιρετίζει τον ρόλο που έχουν διαδραματίσει τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ίσης Εκπροσώπησης ΑΚΕ-ΕΕ, τα οποία συνέβαλαν τα μέγιστα στη σύναψη της παρούσας συμφωνίας, η οποία, επιπλέον, θα διευκολύνει τη συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ίσης Εκπροσώπησης ΑΚΕ-ΕΕ.  

Ειδικές διατάξεις
Στην κοινή δήλωση που επισυνάπτεται στη συμφωνία πρέπει να αναφέρεται η στενή συμμετοχή της Ρουμανίας, της Βουλγαρίας, της Κύπρου και της Κροατίας στην υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη της κοινής πολιτικής θεωρήσεων του χώρου Σένγκεν. Η δήλωση θα προέτρεπε τις αρχές των χωρών αυτών να συνάψουν το ταχύτερο δυνατό διμερείς συμφωνίες με τη Δημοκρατία του Μαυρίκιου για απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης για βραχεία διαμονή υπό όρους ανάλογους προς εκείνους της παρούσας συμφωνίας.
Η ειδική κατάσταση του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ιρλανδίας λαμβάνεται υπόψη στο προοίμιο της συναφθείσας συμφωνίας. Έτσι, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ιρλανδία δεν συμμετέχουν στη συμφωνία που έχει συναφθεί και δεν υπόκεινται στις διατάξεις της.
Η στενή σύνδεση της Νορβηγίας, της Ισλανδίας, της Ελβετίας και του Λιχτενστάιν ως προς την υλοποίηση, την εφαρμογή και την ανάπτυξη του κεκτημένου του Σένγκεν αναφέρεται επίσης στην κοινή δήλωση που επισυνάπτεται στη συμφωνία. Η δήλωση προτρέπει τις αρχές των χωρών αυτών να συνάψουν το ταχύτερο δυνατό διμερείς συμφωνίες με τη Δημοκρατία του Μαυρίκιου για απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης για βραχεία διαμονή υπό όρους ανάλογους προς εκείνους της παρούσας συμφωνίας.
**
Τέλος, ο εισηγητής συνιστά στα μέλη της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων να υποστηρίξουν την έκθεση και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να την εγκρίνει.

<PathFdR>PR\1143980EL.docx</PathFdR>		PE<NoPE>616.734</NoPE><Version>v01-00</Version>
EL	Eνωμένη στην πολυμορφία	EL
PE<NoPE>616.734</NoPE><Version>v01-00</Version>	6/7	<PathFdR>PR\1143980EL.docx</PathFdR>
EL
<PathFdR>PR\1143980EL.docx</PathFdR>	5/7	PE<NoPE>616.734</NoPE><Version>v01-00</Version>
	EL
image1.png




