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Beslutning om mødet i FN’s Menneskerettighedskommission
Europa-Parlamentet,

<Visa>
-
der henviser til EU-traktaten og dens bestemmelser om menneskerettigheder,

-
der henviser til, at FN's Generalforsamling i december 1998 vedtog erklæringen om menneskerettighedsforkæmpere,

-
der henviser til sin beslutning af 11. marts 1999 om FN's Menneskerettighedskommission og til sine tidligere beslutninger om dette spørgsmål,

A.
der henviser til, at respekt for menneskerettigheder er en fremtrædende prioritet for EU's politik og et af Unionens grundlæggende principper,

B.
der henviser til, at fremme af menneskerettighederne er nedfældet i traktaterne som et mål for den fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik,

C.
der henviser til, at internationale traktater om menneskerettigheder udgør kernen i det globale system til fremme og beskyttelse af menneskerettigheder, og at deres gennemførelse kræver øget koordinering mellem alle involverede institutioner,

D.
der henviser til, at en permanent konstruktiv dialog med repræsentanterne for det civile samfund og græsrodsbevægelserne, navnlig menneskerettighedsorganisationer, er altafgørende for en international indsats til fremme af menneskerettigheder i hele verden,

E.
der imidlertid er dybt foruroliget over, at menneskerettighedsforkæmpere, deres organisationer, advokater, journalister eller aktivister hvert år på trods af ovenstående fortsat udsættes for intimidering, repressalier, angreb og endog udenretlig eksekvering,

F.
der henviser til det presserende behov for at udtænke en særlig mekanisme til at foretage overvågning, dokumentere og gribe ind til fordel for menneskerettighedsforkæmpere,

G.
der er foruroliget over situationen for menneskerettighedsforkæmpere og journalister i forskellige dele af verden,

H.
der navnlig er foruroliget over de seneste meldinger om, at menneskerettighedsforkæmpere i Den Demokratiske Republik Congo udsættes for nye regeringsangreb,

<Action>
1. 
komplimenterer højkommissæren for menneskerettigheder for sit fremragende arbejde, sin upartiskhed og sit tilsagn om at sikre og fremme respekten for alle enkeltpersoners og gruppers menneskerettigheder i hele verden;

2.
henstiller til EU og FN at forbedre koordinationen og øge deres indsats for at fremme og beskytte menneskerettigheder og forhindre omfattende og systematiske krænkelser af menneskerettigheder;

3.
minder om, at behovet for at beskytte og fremme grundlæggende menneskerettigheder - civile, politiske, økonomiske, kulturelle og retten til udvikling - er øget i hele verden, og at en særlig reaktion på denne store udfordring er afhængig af frivillige midler;

4.
minder Rådet om nødvendigheden af at fremme og øge det praktiske samarbejde, udvikle den strategiske planlægning, fastsætte prioriteter og skabe gennemskuelighed og ansvarlighed;

5.
minder om, at en reel menneskerettighedskultur har en afgørende rolle at spille med hensyn til fredsslutning, fredskonsolidering, genopbygning og genetablering;

6.
henstiller til EU sammen med sine partnere at udvikle og støtte strategier, der sætter den i stand til at træffe konsekvente foranstaltninger inden for forskellige regioner, fremme nationale handlingsplaner samt ratificere og gennemføre de eksisterende internationale konventioner;

7.
henstiller til EU at give sin fulde støtte til hasteaktioner i forbindelse med komplekse spørgsmål såsom ekstrem fattigdom, menneskehandel, beskyttelse af mindretal og ytringsfrihed samt bistand til nødlidende grupper såsom torturofre og hastereaktioner i tilfælde af folkedrab og grove krænkelser af menneskerettigheder;

8.
anmoder indtrængende FN's Menneskerettighedskommission om under sin næste samling, der indledes den 20. marts 2000, at udnævne en særlig rapportør for menneskerettighedsforkæmpere med bemyndigelse til at overvåge, dokumentere og gribe ind til fordel for menneskerettighedsforkæmpere, til at udtænke en effektiv strategi med henblik på at beskytte menneskerettighedsforkæmpere mere effektivt og til at undersøge, hvorledes man kan overvåge gennemførelsen af den erklæring om menneskerettighedsforkæmpere, der vedtoges af FN i 1998;

9.
opfordrer Rådet til aktivt at støtte vedtagelsen af en beslutning, hvori alle de stater, der endnu ikke har afskaffet dødsstraffen, opfordres til ufortøvet at gøre det, og til i denne forbindelse at indføre et moratorium for alle henrettelser og navnlig standse alle henrettelser af unge; 

10.
opfordrer Rådet til at give sin fulde støtte til vedtagelsen af en beslutning, hvori man tilslutter sig protokollen vedrørende inddragelse af børn i væbnede konflikter og tilskynder alle stater til at sætte en stopper for rekruttering og/eller deployering af personer under 18 år med henblik på væbnede konflikter;

11.
opfordrer Rådet til at give sin fulde støtte til udarbejdelsen af en frivillig protokol til konventionen mod tortur og anden grusom, umenneskelig eller nedværdigende behandling og straf med henblik på at indføre et strategisk inspektionssystem af forvaringscentre, idet det fuldt ud tilslutter sig en beslutning om vedtagelse af en effektiv protokol om et effektivt inspektionssystem;

12. 
opfordrer Rådet til at give sin fulde støtte til alle bestræbelser på at forbedre forberedelsen af Verdenskonferencen om Racisme og Fremmedhad;

13.
opfordrer Rådet til at gøre ratificeringen af Den Internationale Straffedomstols statut, der godkendtes i Rom i juli 1998, til en prioritet for sin politiske aktion i 2000, og opfordrer derfor de 14 medlemsstater, der endnu ikke har ratificeret statutten, til at gøre det hurtigst muligt;

14.
glæder sig over, at voldtægt i forbindelse med væbnede konflikter nu anerkendes som en krigsforbrydelse, og opfordrer Rådet til inden for alle internationale fora at understrege, at ofre, der vidner ved internationale domstole, må sikres fuld beskyttelse;

15.
opfordrer EU til at tage initiativ til at iværksætte en FN-konvention om alle former for menneskehandel, især handel med børn og unge;

16.
henstiller til Rådet at udtrykke støtte til det civile samfund, navnlig i Den Demokratiske Republik Congo og i Colombia, ved offentlig at fordømme angreb mod dem;

17. 
henstiller til Rådet strengt at fordømme den systematiske diskrimination og konstante undertrykkelse, der begås mod kvinder af det afghanske Taliban-styre, som undergraver deres grundlæggende rettigheder, og som med rette kan defineres som kønsapartheid;

18.
anmoder Rådet om at støtte en fuld undersøgelse af systematiske grove overtrædelser af menneskerettigheder, navnlig for så vidt angår krigsforbrydelser og forbrydelser mod menneskeheden; kræver, at gerningsmændene bag disse forbrydelser stilles for en domstol;

19. 
anmoder Rådet om at støtte en fuld undersøgelse af menneskerettighedsovertrædelser i Østtimor, navnlig for så vidt angår krigsforbrydelser og forbrydelser mod menneskeheden; kræver, at gerningsmændene bag disse forbrydelser stilles for en domstol;

20.
pålægger sin formand at foranledige, at en delegation fra Europa-Parlamentet bestående af medlemmer af Udvalget om Udenrigsanliggender, Menneskerettigheder, Fælles Sikkerhed og Forsvarspolitik, Udvalget om Udvikling og Samarbejde og andre relevante organer deltager i FN's Menneskerettighedskonventions 56. samling, der indledes den 20. marts 2000 i Genève;

21.
pålægger sin formand at sende denne beslutning til Kommissionen, medlemsstaterne, Rådet og FN' højkommissær for menneskerettigheder.
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