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B7‑0526/2012
Resolución del Parlamento Europeo sobre el conflicto en la Franja de Gaza
(2012/2883(RSP))
El Parlamento Europeo,
–
Vistas sus anteriores Resoluciones sobre Oriente Próximo y, en particular, la de 10 de marzo de 2010 sobre la aplicación de las recomendaciones del Informe Goldstone sobre Israel y Palestina
,

–
Vistas las conclusiones sobre Gaza de la reunión del Consejo de Asuntos Exteriores de 19 de noviembre de 2012,
–
Visto el IV Convenio de Ginebra relativo a la protección debida a las personas civiles en tiempos de guerra, de 1949,

–
Vista la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño, de 1989,

–
Vista la Resolución A/HRC/S-9/1 relativa a las graves violaciones de los derechos humanos en el territorio palestino ocupado, particularmente debido a los recientes ataques militares israelíes contra la Franja de Gaza ocupada, aprobada por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas (CDH) el 12 de enero de 2009 en su 9° período extraordinario de sesiones,

–
Vista la Resolución A/HRC/RES/S-12/1 sobre la situación de los derechos humanos en el territorio palestino ocupado, incluida Jerusalén Oriental, aprobada por el CDH el 16 de octubre de 2009 en su 12º período extraordinario de sesiones,

–
Visto el Informe de los Jefes de Misión de la Unión Europea en Jerusalén Oriental,

–
Visto el artículo 110, apartado 2, de su Reglamento,
A.
Considerando que, tras varias semanas de escalada en la frontera entre Gaza e Israel y una frecuencia cada vez mayor de ataques con cohetes lanzados desde la Franja de Gaza hacia el sur de Israel el 14 de noviembre de 2012, las fuerzas israelíes iniciaron una operación militar denominada «Pilar de Defensa», que consistía en ataques aéreos, incluidos los asesinatos selectivos de dirigentes militares palestinos, y bombardeos respaldados por la marina israelí contra los edificios públicos de Gaza, su aparato de seguridad y las oficinas de los medios de comunicación, que suelen estar situados en zonas muy pobladas;

B.
Considerando que dichos ataques aéreos causaron la muerte de más de 110 palestinos, la mayoría civiles, incluidos mujeres y niños; que los hospitales de Gaza están desbordados ante esta situación de emergencia debido al elevado número de heridos y a la falta de medicamentos y equipos médicos adecuados; que se han constatado cortes de electricidad y de agua en algunas zonas de la Franja de Gaza, lo que empeora la situación, ya de por sí precaria;

C.
Considerando que los cohetes disparados desde la Franja de Gaza causaron la muerte de tres civiles israelíes y heridas a más de sesenta, y llegaron a alcanzar las ciudades de Tel Aviv y Jerusalén; que este tipo de cohetes de largo alcance han sido suministrados a Hamás y la Yihad Islámica por Irán;

D.
Considerando que esta ofensiva es la primera operación militar de gran calibre que Israel ha puesto en marcha desde el ataque a Gaza de 2008-2009 y desde las revueltas árabes de 2011; que el Primer Ministro israelí Benjamin Netanyahu ha anunciado que Israel está preparado para ampliar el conflicto y enviar tropas terrestres a Gaza si fracasan los intentos de lograr un alto el fuego, autorizando la movilización de hasta 75 000 reservistas del Ejército; que la ofensiva actual podría llegar a convertirse en un conflicto regional; que las tropas israelíes están concentradas a lo largo de la frontera, hecho que hace temer una ofensiva terrestre;

E.
Considerando que, en respuesta al ataque israelí, Egipto ha retirado a su Embajador de Tel Aviv y ha enviado a su Primer Ministro a una visita de solidaridad a Gaza;

F.
Considerando que Hamás y otros grupos armados palestinos han lanzado más de 10 000 cohetes contra el sur de Israel desde 2001; que la Carta de las Naciones Unidas, especialmente su artículo 51, prevé explícitamente el derecho de legítima defensa, individual o colectiva, en caso de ataque armado;

G.
Considerando que, pese a los llamamientos internacionales, el bloqueo israelí de la Franja de Gaza lleva en vigor desde 2007, con una crisis humanitaria profunda que afecta a toda la población de la Franja y con mejoras limitadas de la situación en Cisjordania;

H.
Considerando que las violaciones de los Convenios de Ginebra permiten el ejercicio de una jurisdicción universal contra los crímenes internacionales graves, como los crímenes de guerra, los crímenes de lesa humanidad, la tortura y el genocidio,

I.
Considerando que se han suspendido las negociaciones entre ambas partes con vistas a lograr un acuerdo amplio sobre el conflicto entre Israel y Palestina; que la expansión de los asentamientos israelíes en Cisjordania continúa de forma constante, como demuestra la reciente publicación de licitaciones para más de 1 200 viviendas en los asentamientos de Ramot y Pisgat Ze’ev;

J.
Considerando que la parte palestina considera el fin de la expansión de los asentamientos condición previa para la reanudación de las conversaciones; que los asentamientos israelíes en los Territorios Ocupados son ilegales en virtud del Derecho internacional y que suponen un obstáculo irreversible para la solución de los dos Estados;

K.
Considerando que el 29 de noviembre el Presidente Mahmoud Abbas presentará a las Naciones Unidas una solicitud para que Palestina sea un «Estado observador no miembro»; que este estatuto mejoraría las posibilidades que tienen los palestinos de formar parte de organismos de las Naciones Unidas;

1.
Condena enérgicamente la nueva ola de violencia en la Franja de Gaza y los territorios limítrofes y pide a ambas partes que pongan fin a sus hostilidades, detengan todas las operaciones militares y acuerden inmediatamente un alto el fuego;

2.
Expresa su solidaridad con todas las víctimas, y pide que se redoblen los esfuerzos por llevar asistencia humanitaria a todas las personas afectadas por los conflictos en relación, en particular, con las continuas penalidades de la población de la Franja de Gaza;

3.
Aplaude los esfuerzos de Egipto por negociar una tregua permanente entre las partes, así como la misión del Secretario General de las Naciones Unidas a la región, y pide a la VP/AR que intensifique la presión diplomática para apoyar estas acciones y hacer que logren resultados positivos;

4.
Pide el fin inmediato del bloqueo israelí de Gaza con el fin de facilitar el acceso de la asistencia internacional humanitaria a la Franja y respetar la dignidad y el derecho a un futuro mejor de la población palestina que allí habita;

5.
Advierte de que otra invasión israelí de la Franja de Gaza podría tener consecuencias enormes en todo Oriente Próximo y que añadiría más tensión a la ya existente en la región;

6.
Destaca que el respeto del Derecho internacional en materia de derechos humanos y del Derecho internacional humanitario por todas las partes y en cualquier circunstancia sigue siendo una condición previa fundamental para alcanzar una paz justa y duradera en Oriente Próximo;

7.
Recuerda que el derecho de legítima defensa, individual o colectiva, en caso de ataque armado debe ser proporcionado y no puede en ningún caso basarse en actos indiscriminados de represalia que, en la práctica, den lugar a castigos colectivos;

8.
Reitera su opinión de que no existe ninguna alternativa a un acuerdo negociado global del conflicto que conduzca a una solución de dos Estados, con la convivencia entre Israel y el Estado palestino dentro de fronteras seguras y reconocidas por la comunidad internacional;

9.
Apoya, en este contexto, la petición de Palestina de ser observador no miembro de las Naciones Unidas, y la considera un paso importante para la visibilidad, la fortaleza y la efectividad de las reivindicaciones palestinas; pide a la UE que hable con una sola voz y que apoye dicha solicitud, e insta a los Estados miembros a que voten a favor de la misma en la Asamblea General de las Naciones Unidas;

10.
Pide una vez más la paralización de todos los asentamientos israelíes en Cisjordania para, asimismo, allanar el camino hacia la reanudación de negociaciones constructivas y sustantivas entre las partes;

11.
Reitera que el estrechamiento de las relaciones entre la UE e Israel debe estar firmemente condicionado al estricto respeto del Derecho internacional en materia de derechos humanos y del Derecho internacional humanitario, incluido el levantamiento inmediato del bloqueo de la Franja de Gaza, la total paralización de la implantación de asentamientos en Cisjordania, incluida Jerusalén Oriental, y la adopción de compromisos y actuaciones reales encaminados a conseguir un acuerdo de paz global y la plena aplicación de la Acuerdo de Asociación Interino CE-OLP;

12.
Encarga a su Presidente que transmita la presente Resolución al Consejo, a la Comisión, a la Vicepresidenta de la Comisión / Alta Representante de la Unión para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad, a los Gobiernos y los Parlamentos de los Estados miembros, al Secretario General de las Naciones Unidas, a los Gobiernos y los Parlamentos de los Estados miembros, al Secretario General de las Naciones Unidas, al Enviado del Cuarteto para Oriente Próximo, al Gobierno de Israel, a la Knesset, al Presidente de la Autoridad Palestina, al Consejo Legislativo Palestino y a los órganos de la Asamblea Parlamentaria Euromediterránea.
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