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Uznesenie Európskeho parlamentu o situácii v oceliarskom priemysle v Európskej únii

(2014/2976(RSP))

Európsky parlament,

–
so zreteľom na oznámenie Komisie z 11. júna 2013 s názvom Akčný plán pre konkurencieschopný a udržateľný oceliarsky priemysel v Európe[COM(2013)0407],

–
so zreteľom na pracovný dokument útvarov Komisie z 24. júna 2014 s názvom Stav napredovania prác v oblasti realizácie akčného plánu Komisie pre konkurencieschopný a udržateľný oceliarsky priemysel v Európe z 11. júna 2013 [COM(2013)0407], [SWD(2014)0215],

–
so zreteľom na oznámenie Komisie z 22. januára 2014 s názvom Za obnovu európskeho priemyslu [COM(2014)0014],

–
so zreteľom na svoje uznesenie zo 4. februára 2014 s názvom Akčný plán pre konkurencieschopný a udržateľný oceliarsky priemysel v Európe
, 

–
so zreteľom na svoje predchádzajúce uznesenia o oceliarskom priemysle a reštrukturalizácii, premiestňovaní a zatváraní podnikov v EÚ,

–
so zreteľom na otázku Komisii o oceliarni Acciai Speciali Terni (AST) v Taliansku (O-000087/2014),

–
so zreteľom na článok 123 ods. 2 rokovacieho poriadku,

A.
keďže je v záujme celej EÚ zachovať činnosti, ktoré tvoria jej priemyselnú štruktúru;

B.
keďže oceliarsky priemysel je kľúčový pre rast a prosperitu v Európe a keďže konkurencieschopný oceliarsky priemysel v Európe je hlavnou oporou rozvoja a tvorby hodnôt v mnohých ďalších významných priemyselných odvetviach;

C.
keďže jedným z cieľov EÚ je podporovať oceliarsky priemysel a pomôcť pri zabezpečení jeho konkurencieschopnosti a schopnosti reagovať na meniace sa podmienky na európskych i mimoeurópskych trhoch;

D.
keďže oceliarsky priemysel v EÚ čelí na svetovom trhu silnej konkurencii krajín mimo EÚ, na ktoré sa vzťahujú iné predpisy a normy, a keďže je tiež konfrontovaný s ťažkosťami s prístupom k surovinám, ktoré sa často spájajú s vyššími nákladmi než v prípade jeho konkurentov;

E.
keďže oceliarsky priemysel v Európe čelí významným štrukturálnym výzvam, slabému dopytu, nadmernej kapacite, pokračujúcim obavám týkajúcim sa vysokých cien energie, vplyvu systému obchodovania s emisiami (ETS) a ďalším zaťažujúcim právnym predpisom;

F.
keďže oceliarsky priemysel EÚ je významným zamestnávateľom poskytujúcim 350 000 priamych pracovných miest a niekoľko miliónov ďalších pracovných miest v súvisiacich odvetviach;

G.
keďže v uplynulých rokoch oceliarsky priemysel čelil problémom v oblasti reštrukturalizácie a priemyselných fúzií;

H.
keďže v rámci oceliarskeho priemyslu došlo v uplynulom roku k výraznej modernizácii závodov s najmodernejšími technológiami, čím sa výrazne znížila hladina emisií;

I.
keďže náročná hospodárska situácia priniesla obrovské sociálne problémy pre dotknutých pracovníkov a postihnuté regióny a keďže spoločnosti podieľajúce sa na reštrukturalizácii by mali konať pokiaľ možno sociálne zodpovedným spôsobom, pretože zo skúsenosti vplýva, že úspešná reštrukturalizácia si vyžaduje dostatočný sociálny dialóg;

J.
keďže odvetvia špičkových technológií, napríklad oceliarsky priemysel, ponúkajú kľúčový spôsob, ako obnoviť konkurencieschopnosť a rast, a keďže treba vynaložiť úsilie na zabezpečenie toho, aby v EÚ naďalej účinne fungovali;

1.
žiada Komisiu, aby v krátkom čase poskytla jasný prehľad situácie v oceliarskom priemysle v Európe, a to aj pokiaľ ide o významné zmeny, ku ktorým dochádza; zdôrazňuje, že je dôležité, aby všetky zúčastnené strany vrátane členských štátov a Komisie v záujme zlepšenia odolnosti pozorne sledovali súčasný vývoj s cieľom chrániť priemyselné dedičstvo a dotknutých pracovníkov; 

2.
pripomína, že Komisia je po uplynutí platnosti Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva uhlia a ocele oprávnená zaoberať sa otázkami súvisiacimi s hospodárskym a sociálnym vplyvom vývoja v európskom oceliarskom priemysle;

3.
preto vyzýva Komisiu, aby vypracovala stratégiu zahŕňajúcu strednodobé a dlhodobé iniciatívy na podporu a oživenie konkurencieschopnosti oceliarskeho priemyslu;

4.
domnieva sa, že Komisia musí prisúdiť väčšiu dôležitosť priemyselnej politike a potrebe obnoviť konkurencieschopnosť európskeho priemyslu vzhľadom na výzvy, ktorým čelí na svetovom trhu; 

5.
vyjadruje presvedčenie, že oživenie európskeho hospodárstva bude závisieť od silnejšieho spracovateľského priemyslu, v ktorom oceliarstvo zohráva kľúčovú úlohu; domnieva sa, že v záujme zlepšenia produktov, efektívnosti a procesov si to bude vyžadovať značné investície do výskumu a inovácií; 

6.
naliehavo vyzýva Komisiu, aby zvážila vyčlenenie významnej časti svojho investičného plánu vo výške 315 miliárd EUR na životaschopné dlhodobé projekty v oblasti infraštruktúry a na inovácie týkajúce sa rozsiahlych priemyselných projektov vrátane energetickej efektívnosti a nízkouhlíkových projektov, čo by mohlo tiež priniesť významné zvýšenie dopytu po oceli v EÚ;

7.
uznáva úsilie v rámci oceliarskeho priemyslu zamerané na udržateľnosť a ekologickú výrobu ocele;

8.
domnieva sa, že zatiaľ čo problémy tohto odvetvia vyplývajú z klesajúceho svetového dopytu, nadmernej kapacity a vysokých cien energie, nepružné regulačné prostredie mu bráni v rýchlej reakcii na vývoj na trhu, čo ešte znásobilo jeho problémy; v tejto súvislosti sa domnieva, že právne predpisy, napríklad tie o ETS, by sa mali vyznačovať odolnosťou vzhľadom na situáciu v budúcnosti s cieľom zohľadniť najnovší vývoj v oblasti technológií a umožniť referenčné porovnávanie najinovatívnejších podnikov a výsledkov dosiahnutých v rámci tohto odvetvia;

9.
s poľutovaním konštatuje nízku frekvenciu stretnutí skupiny na vysokej úrovni pre oceľ; domnieva sa, že je nevyhnutné, aby boli úzko zapojené regionálne a miestne orgány v oblastiach, v ktorých sídlia oceliarske spoločnosti, čím by sa uľahčila a podporila účasť všetkých zúčastnených strán v záujme podpory spolupráce a výmeny informácií a najlepších postupov medzi všetkými príslušnými členskými štátmi;

10.
preto vyzýva Komisiu, aby čo najskôr zvolala stretnutie skupiny na vysokej úrovni pre oceľ za účasti Parlamentu, ako to už bolo v minulosti, aby prediskutovala najdôležitejšie a najnaliehavejšie otázky, najmä prípady navrhovaného uzavretia podnikov alebo reštrukturalizácií v EÚ; vyjadruje presvedčenie, že toto stretnutie by sa malo naplánovať tak, aby bolo možné využiť činnosť skupiny na vysokej úrovni pre oceľ v rámci rokovaní Rady pre konkurencieschopnosť;

11.
vyzýva Komisiu, aby raz ročne zorganizovala tematické stretnutie so zástupcami energeticky náročných odvetví venované napríklad hospodárskej súťaži, štrukturálnej reforme, energetickej politike alebo politike v oblasti klímy alebo lepšej tvorbe práva, keďže mnohé z problémov oceliarskeho priemyslu sa týkajú aj iných energeticky náročných odvetví;

12.
vyzýva Komisiu, aby v rámci prebiehajúcej kampane týkajúcej sa „lepšej tvorby práva“ zabezpečila, aby bolo oceliarske odvetvie náležite zohľadnené vo všetkých posúdeniach vplyvu a v následných návrhoch;

13.
vyzýva členské štáty, aby zvážili zavedenie opatrení, ktoré môžu znížiť zaťaženie v podobe vysokých nákladov na energiu, ktorým čelí oceliarsky priemysel v Európe v porovnaní s konkurentmi vo svete; okrem toho vyzýva Komisiu, aby neustále monitorovala obavy týkajúce sa úniku a ukladania uhlíka a aby zvážila zavedenie opatrení, ktoré by mohli zmierniť takéto situácie; 

14.
naliehavo žiada o pokračujúce investovanie do výskumu a vývoja zachytávania a ukladania oxidu uhličitého (CCS), keďže významný pokrok v tejto oblasti by v dlhodobejšom časovom horizonte mohol výrazne znížiť celkové emisie v oceliarskom priemysle;

15.
domnieva sa, že na to, aby boli európski výrobcovia ocele konkurencieschopní na svetovom trhu, musí existovať silná hospodárska súťaž na vnútornom trhu EÚ, keďže tá bude hybnou silou zvyšovania konkurencieschopnosti; v tejto súvislosti vyzýva Komisiu, aby trvala na svojom rozhodnom postoji voči prípadným narušeniam hospodárskej súťaže na vnútornom trhu;

16.
v tejto spojitosti vyzýva všetkých politických činiteľov, aby vytvorili správne regulačné prostredie na zaistenie prosperity oceliarskeho priemyslu v Európe, a to okrem iného tým, že prijmú opatrenia na zlepšenie zručností a pružnosti pracovnej sily, že budú klásť väčší dôraz na priemyselný výskum a inovácie, ktoré sú zamerané na výrobky a procesy, a že zabezpečia, aby boli podporované kroky priemyslu zamerané na realizáciu štrukturálnych reforiem vrátane akýchkoľvek sociálnych dôsledkov týkajúcich sa takýchto reforiem;

17.
naliehavo vyzýva členské štáty, aby využívali nástroje politiky, ktoré majú k dispozícii, na zmiernenie sociálnych nákladov na prispôsobenie v nadväznosti na reštrukturalizáciu a prípady zatvorenia podnikov a aby zabezpečili zachovanie a rozvoj príslušných zručností s cieľom prispieť k naplneniu budúcich potrieb odvetvia;

18.
vyzýva Komisiu, aby sa včas a účinne zaoberala nelegálne podporovaným dovozom ocele na trh EÚ za dumpingové ceny a aby v súlade s existujúcim právom EÚ prípadne využívala nástroje obchodu EÚ zamerané na nápravu; 

19.
víta a plne podporuje akčný plán Komisie pre oceliarsky priemysel predložený v júni 2013 a následný pracovný dokument útvarov Komisie z júna 2014 o vykonávaní tohto akčného plánu; domnieva sa však, že vzhľadom na pretrvávajúcu zložitú hospodársku situáciu by mala byť predložená výročná správa o vykonávaní akčného plánu s cieľom využiť pozitívne výsledky z tohto uplynulého roka a udržať dosiahnutú dynamiku;

20.
vyzýva Komisiu, aby podporovala iniciatívy navrhované v akčnom pláne pre oceľ, ktoré pomôžu stimulovať konkurencieschopnosť odvetvia na celom svete, vrátane politík, ktoré napomáhajú preukazovanie kvality výrobkov EÚ z ocele; 

21.
domnieva sa, že časť plánu musí byť hnacou silou európskeho oceliarskeho priemyslu smerom k dosiahnutiu vysokej kvality a technologicky vyspelých produktov s cieľom odlíšiť ho od konkurentov vo svete, pričom sa využijú kapacity v oblasti európskeho výskumu, vývoja a inovácií;

22.
poveruje svojho predsedu, aby postúpil toto uznesenie Komisii, Rade a vládam a parlamentom členských štátov.

� Prijaté texty, P7_TA(2014)0069.
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