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Resolucija Evropskega parlamenta o delegirani uredbi Komisije z dne 28. julija 2015 o dopolnitvi Uredbe (EU) št. 952/2013 Evropskega parlamenta in Sveta o podrobnih pravilih v zvezi z nekaterimi določbami carinskega zakonika Unije
(C(2015)05195 – 2015/2822(DEA))
Evropski parlament,
–
ob upoštevanju delegirane uredbe Komisije (C(2015)05195),

–
ob upoštevanju člena 290 Pogodbe o delovanju Evropske unije,

–
 ob upoštevanju Uredbe (EU) št. 952/2013 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 9. oktobra 2013 o carinskem zakoniku Unije
 („uredbe o carinskem zakoniku“), zlasti členov 2, 7, 10, 24, 31, 36, 40, 62, 65, 75, 88, 99, 106, 115, 122, 126, 131, 142, 151, 156, 160, 164, 168, 175, 180, 183, 186, 196, 206, 212, 216, 221, 224, 231, 235, 253, 265 in 284(5),

–
ob upoštevanju člena 105(4) Poslovnika,

A.
ker člen 290 PDEU določa, da je namen delegiranih aktov dopolnjevanje ali spreminjanje nekaterih nebistvenih elementov zakonodajnega akta;

B.
ker se v skladu s členom 284(2) uredbe o carinskem zakoniku pooblastilo za sprejetje delegiranih aktov na določenih področjih prenese na Komisijo; 

C.
ker Komisija že več let pripravlja reformo carinske zakonodaje; ker je Komisija zaradi priprave delegirane uredbe o carinskem zakoniku pripravila obširna posvetovanja z državami članicami in poslovnim svetom; ker Evropski parlament in Svet na podlagi uvodne izjave 16 uredbe o carinskem zakoniku opozarjata, da bi morala carinska zakonodaja odsevati gospodarsko realnost in konkurenčnost; 

D.
ker je Komisija 28. julija 2015 sprejela delegirano uredbo o carinskem zakoniku in njeno prilogo, kjer je uvedla številne nove elemente, ki so razlog za zaskrbljenost o cilju Komisije glede poenostavitve in konkurenčnosti carinske zakonodaje EU; ker bodo nove določbe vplivale na evropsko trgovino; ker Komisija na seji z Odborom za notranji trg in varstvo potrošnikov 22. septembra 2015 ni mogla jasno predstaviti uvedenih sprememb in analize njihovih stroškov,  

E.
ker delegirana uredba Komisije uvaja nove zahteve, ki bodo imele finančne in upravne posledice za podjetja in carinske organe v državah članicah; ker Komisija formalno ni predložila nobenih dokazov ali ocene učinka za dodatne stroške, ki jih bodo povzročile nove določbe; 

F.
ker delegirana uredba o carinskem zakoniku spreminja veljavno rešitev, po kateri so pošiljke v vrednosti manj kot 22 eurov oproščene formalne carinske deklaracije; ker ni bil ocenjen učinek te spremembe na trgovinske tokove in stroške za nacionalne carinske organe; ker bo ta novi ukrep negativno vplival na pogoje trgovanja z EU, prizadel njeno konkurenčnost in povzročil visoke maloprodajne cene; 

G.
ker bi lahko bila delegirana uredba o carinskem zakoniku v nasprotju s cilji za pospeševanje trgovine ter spodbujanje rasti in konkurenčnosti ter je v nasprotju s poslovno realnostjo in obljubami o enostavnih in manj težavnih carinskih postopkih in boljšem upravljanju;  

H.
ker v skladu s členom 284(5) uredbe o carinskem zakoniku delegirani akt „začne veljati le, če niti Evropski parlament ali Svet ne nasprotuje delegiranemu aktu v dveh mesecih od uradnega obvestila Evropskemu parlamentu in Svetu o tem aktu ali če sta pred iztekom tega roka tako Evropski parlament kot Svet obvestila Komisijo, da mu ne bosta nasprotovala“;

I.
ker člen 105(4) Poslovnika Parlamenta določa, da „če deset delovnih dni pred začetkom delnega zasedanja, katerega sreda pade pred iztek roka in je najbližja dnevu, ko se izteče rok iz odstavka 5, pristojni odbor ne predloži predloga resolucije o nasprotovanju delegiranemu aktu, lahko politična skupina ali najmanj 40 poslancev vloži predlog resolucije o tej zadevi za uvrstitev na dnevni red prej navedenega delnega zasedanja“;

J.
ker Odbor za ekonomske in monetarne zadeve do 30. septembra 2015 ni vložil take resolucije, to pa pomeni, da člen 105(4) velja za resolucijo, vloženo za drugo delno zasedanje oktobra 2015;

1.
nasprotuje delegirani uredbi Komisije;

2.
naroči svojemu predsedniku naj to resolucijo posreduje Komisiji in jo obvesti, da delegirana uredba ne more začeti veljati.
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