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Proposta de resolução do Parlamento Europeu sobre as sanções contra a Rússia
O Parlamento Europeu,
–
Tendo em conta o artigo 133.º do seu Regimento,

A.
Considerando que, numa entrevista recente, o Vice-Primeiro-Ministro da Federação da Rússia, Sergueï Prikhodko, declarou que a França é o parceiro mais importante da Rússia na Europa, tanto no que se refere às suas relações com o continente como com o resto do mundo e que a cooperação franco-russa assenta em bases sólidas e concretas de solidariedade e respeito mútuo;

B.
Considerando que, apesar das sanções impostas pela União Europeia, os laços profundos não sujeitos à conjuntura económica e política, nomeadamente a cooperação cultural e inter-regional, se mantêm inalterados;

C.
Considerando que o Vice-Primeiro-Ministro russo esteve em Paris para um momento importante do referido intercâmbio, designadamente, a instalação de uma das cúpulas de ouro da futura igreja ortodoxa russa de Quai Branly, um centro cultural e espiritual aberto a todos; 
2.
Constata a distância surpreendente que existe entre as políticas, as abordagens e os interesses da União Europeia e os dos povos e nações que a compõem; 

3.
Convida o Conselho Europeu a ter em conta esta evidente descontinuidade e a decretar o fim das sanções contra a Rússia.
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