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<TitreType>PREDLOG SKUPNE RESOLUCIJE</TitreType>
<TitreRecueil>v skladu s členom 115(5) Poslovnika, ki ga vlagajo:</TitreRecueil>
–
<Depute>Thomas Mann, Charles Tannock in Bernd Posselt</Depute> <Commission>{PPE}v imenu skupine PPE-DE</Commission>
–
<Depute>Pasqualina Napoletano, Neena Gill in Robert Evans</Depute> <Commission>{PSE}v imenu skupine PSE</Commission>
–
<Depute>Frédérique Ries in Marios Matsakis</Depute> <Commission>{ALDE}v imenu skupine ALDE</Commission>
–
<Depute>Gérard Onesta in Jean Lambert</Depute> <Commission>{VERT}v imenu skupine Verts/ALE</Commission>
–
<Depute>Vittorio Agnolettoin Esko Seppänen</Depute> <Commission>{UEN}v imenu skupine GUE/NGL</Commission>
–
<Depute>Roberta Angelilli</Depute> <Commission>{UEN}v imenu skupine UEN</Commission>
in ki nadomesti predloge naslednjih političnih skupin:
–
GUE/NGL (B6‑0595/2006)
–
ALDE (B6‑0599/2006)
–
PSE (B6‑0601/2006)
–
PPE-DE (B6‑0605/2006)
–
UEN (B6‑0608/2006)
–
Verts/ALE (B6‑0612/2006)
<Titre>o Bangladešu</Titre>
Resolucija Evropskega parlamenta o Bangladešu
Evropski parlament,
–
ob upoštevanju svojih predhodnih resolucij o Bangladešu, zlasti resolucije z dne 14. aprila 2005 o razmerah na področju človekovih pravic v tej državi,

–
ob upoštevanju obiska trojke regionalnih direktorjev Evropske unije v Daki od 23. do 25. januarja 2006 ,

–
ob upoštevanju izjave predsedstva v imenu Evropske unije z dne 16. marca 2006, v kateri to pozdravlja aretacijo dveh vodij terorističnih organizacij, ki so jo izvedle bangladeške oblasti, 

–
ob upoštevanju člena 115(5) svojega poslovnika,
A.
ugotavlja, da je bila v Bangladešu oblikovana začasna vlada, ki naj bi pripravila naslednje parlamentarne volitve, vendar izraža skrb, da še vedno niso izpolnjeni številni pogoji, nujni za politično nepristranskost teh priprav,

B.
ker je Bangladeš pomemben partner EU, ki je dosegel napredek na področju gospodarske uspešnosti, vendar se država še vedno spopada s hudimi političnimi težavami, obsežno korupcijo, revščino, splošnim nezadovoljstvom in militantnim islamizmom,

C.
ker bi bilo treba po ustavi za položaj glavnega svetovalca obravnavati več politično nevtralnih zakonitih kandidatov, ki ustrezajo zahtevam, preden bi se zanj lahko potegoval predsednik, in ker so imenovanje predsednika Jadžudina Ahmeda med predvolilno kampanjo za volitve, ki bodo januarja 2007, zaznamovali nasilni protesti, ki se še kar nadaljujejo;

D.
ker pogovori med vladajočo Bangladeško nacionalno stranko in opozicijsko zvezo Avami doslej niso prinesli napredka, kar zadeva zahteve omenjene zveze po volilni reformi, zlasti po zamenjavi volilne komisije, ki naj bi bila naklonjena sedanji vladi,

E.
ker so tako domači kot tuji opazovalci odločno kritizirali sestavo volilnega imenika, ki naj bi mu bilo po ocenah Komisije EU dodanih trinajst milijonov neveljavnih imen;

F.
ker so bili po podatkih organizacije novinarjev brez meja o svobodi tiska v Bangladešu v letu 2006 ubiti trije novinarji, najmanj 95 drugih je bilo žrtev nasilja, 55 dopisnikov je bilo ustrahovanih zaradi „neislamističnih“ člankov, več kot 70 novinarjev pa je moralo zaradi groženj zbežati;

G.
ker je še posebej pretresljiv primer Salaha Udina Šoajba Čudhurija, direktorja bangladeškega tednika Weekly Blitz, ki se je zavzemal za dialog med religijami in priznanje izraelske države; 29. novembra 2003 je bil aretiran in obtožen pozivanja k uporu zoper oblast, v sodnem procesu, ki se je začel v ponedeljek, 13. novembra, pa mu grozi smrtna kazen;

H.
ker se preganjanje in zatiranje nevladnih organizacij nadaljuje; aretacija 124 uslužbencev organizacije Proshika 9. septembra je le eden najbolj odmevnih incidentov, večina aretiranih pa je bila medtem izpuščena;

I.
ker se je nasilje islamističnih paravojaških organizacij zaradi ukrepov, ki jih je prejšnja vlada uvedla proti koncu svojega mandata, zmanjšalo,

J.
ker se Bangladeš ponaša z dolgoletno tradicijo posvetne demokracije, spoštovanja človekovih pravic in pravic žensk, neodvisnosti sodstva in svobode tiska, razmere pa so se v zadnjih letih zaradi islamskih skrajnežev poslabšale;

K.
ker EU odobrava aretacijo dveh domnevnih vodij terorističnih organizacij in ocenjuje, da je to pomemben dosežek, ki izkazuje zavezanost Bangladeša boju proti terorizmu,

L.
ker je spomladi 2006 vlada uvedla odločne ukrepe za omejevanje ekstremizma, a islamistične skupine še naprej odkrito napadajo pripadnike verskih manjšin,

1.
obžaluje nedavna nasilna dejanja in ostro obsoja fizične napade na novinarje, uslužbence nevladnih organizacij, člane sindikatov in druge ter nasilje, ki so ga sprožile prihajajoče splošne volitve in začasna ureditev;

2.
se zaveda pomena volitev ter poziva k močni in odločni začasni vladi, ki se bo spopadla z vzroki nestabilnosti in zbudila zaupanje v svobodne in poštene parlamentarne volitve, ki bodo potekale v skladu z mednarodnimi standardi v predvidenem časovnem okviru in na katerih bodo sodelovale vse stranke;

3.
poziva bangladeško začasno vlado pod vodstvom predsednika Jadžudina Ahmeda, naj takoj stori vse potrebno za ponovno imenovanje volilne komisije, da bo lahko ta svoje delo opravljala res nepristransko, o čemer se bo lahko javnost tudi prepričala;

4.
poziva začasno vlado, naj ustvari ozračje, v katerem bodo lahko vsi volilni upravičenci svobodno uveljavili svojo volilno pravico, zlasti z razorožitvijo podpornikov islamističnih skupin, katerih dejanja in propagandne akcije zaznamuje verska nestrpnost;

5.
poziva volilno komisijo, naj v sodelovanju z domačimi in tujimi strokovnjaki izboljša kakovost in točnost volilnega imenika;

6.
poziva Bangladeško nacionalno stranko, zvezo Avami in druge politične stranke, naj se sporazumejo o vseh spornih vprašanjih v zvezi z volitvami, da bodo tako preprečile politično nasilje in nestabilnost, in naj oblikujejo politične programe, ki bodo izboljšali življenjske razmere bangladeškega prebivalstva;

7.
zahteva obnovo sodnega procesa proti Salahu Udinu Šoajbu Čudhuriju in njegovo oprostitev, saj bi bila njegova obsodba v nasprotju z vsemi standardi mednarodnega prava in konvencijami proti kršenju svobode tiska;

8.
poziva oblasti, naj končajo sedanje razmere nekaznovanja ter sodno preganjajo storilce kaznivih dejanj nasilja in nadlegovanja zoper bangladeške novinarje;

9.
poziva Komisijo in Svet, naj pozorno spremljata razmere na področju človekovih pravic, politične razmere in svobodo tiska v Bangladešu ter v okviru sodelovanja med EU in Bangladešem oblikujeta programe za pospeševanje svobode tiska in govora;

10.
poziva začasno vlado, naj med predvolilno kampanjo zagotovi uravnoteženo poročanje medijev;

11.
poziva bangladeške oblasti, naj opustijo politične aretacije pripadnikov nevladnih organizacij, predvsem umaknejo obtožnice zoper uslužbence organizacije Proshika, in omogočijo pritok tuje finančne pomoči za vse nevladne organizacije, tudi tiste na črni listi;

12.
poziva začasno vlado, naj spoštuje ključne mednarodne konvencije o človekovih pravicah, zlasti pa:


–
prepreči zunajsodne poboje, ki jih izvaja bataljon za hitro ukrepanje, ter razišče in ustrezno kaznuje številne zlorabe;


–
prepreči mučenje, ki ga izvajajo policija in varnostne sile (po podatkih bangladeškega centra za pomoč žrtvam je bilo v letu 2005 teh žrtev 2297);


–
prepreči zlorabe sodnega sistema za preganjanje političnih nasprotnikov in aktivistov civilne družbe;


–
zagotovi pravice avtohtonih skupnosti v gorovju Chittagong, predvidene v mirovnem sporazumu iz leta 1997; poskrbi za delovanje obljubljene zemljiške komisije in za izvedbo volitev v okrajne svete tega gorskega območja;


–
 zaščiti verske manjšine, zlasti ahmadijsko, hindujsko in krščansko skupnost, saj sta bili zadnji dve v predvolilnem obdobju še posebej izpostavljeni nasilju;


–
ukrepa proti nasilju v družini in poškodbam s kislino ter proti majhnemu številu obsodb za posilstvo;


– 
odpravi otroško delo, ki je trdovraten problem, ter odločno ukrepa proti trgovanju z ženskami in otroki;

13.
ponavlja svojo zavezanost edinstveni bangladeški tradiciji verske strpnosti in posvetnosti, ki se izraža v dolgotrajni umetniški in kulturni dediščini te države in ki jo je podprl že v svojih prejšnjih resolucijah;

14.
pozdravlja nedavno obsodbo dveh islamskih militantnih skrajnežev za umor spreobrnjenca v krščansko vero, vendar obsoja dejstvo, da jima je bila izrečena smrtna kazen;

15.
odobrava odločitev Komisije, da v Bangladeš pošlje misijo EU za opazovanje volitev, ki bo spremljala prihajajoče splošne volitve, in poziva k čimprejšnjemu oblikovanju kratkoročne misije Evropskega parlamenta za opazovanje volitev;

16.
poziva Komisijo, naj izkoristi svoj vpliv pri drugih donatorjih in bangladeških oblasteh ter se zavzame za učinkovite ukrepe, skladne z določbami te resolucije;

17.
naroči svojemu predsedniku, naj to resolucijo posreduje Svetu, Komisiji, začasni bangladeški vladi, bangladeški volilni komisiji in generalnemu sekretarju Združenih narodov.
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