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OSNUTEK ZAKONODAJNE RESOLUCIJE EVROPSKEGA PARLAMENTA
o osnutku sklepa Sveta o odobritvi v imenu Evropske unije Haaške konvencije z dne 30. junija 2005 o sporazumih o izbiri sodišča
(12052/2014 – C8-0222/2014 – 2014/0021(NLE))
(Odobritev)
Evropski parlament,
–
ob upoštevanju osnutka sklepa Sveta (12052/2014),
–
ob upoštevanju Haaške konvencije z dne 30. junija 2005 o sporazumih o izbiri sodišča,
–
ob upoštevanju prošnje za odobritev, ki jo je Svet podal v skladu s členom 81(2) in točko (a)(v) drugega pododstavka člena 218(6) Pogodbe o delovanju Evropske unije (C8-0222/2014),
–
ob upoštevanju prvega in tretjega pododstavka člena 99(1), člena 99(2) in člena 108(7) Poslovnika,
–
ob upoštevanju priporočila Odbora za pravne zadeve (A8-0034/2014),
1.
odobri odobritev konvencije;
2.
naroči svojemu predsedniku, naj stališče Parlamenta posreduje Svetu in Komisiji ter vladam in parlamentom držav članic ter stalnemu uradu Haaške konference o mednarodnem zasebnem pravu.
KRATKA OBRAZLOŽITEV
Haaška konvencija z dne 30. junija 2005 o sporazumih o izbiri sodišča je konvencija o vprašanju mednarodnega zasebnega prava, ki jo je pripravila Haaška konferenca o mednarodnem zasebnem pravu.
Ta konvencija se nanaša na sporazume o izbiri izključno pristojnega sodišča, kadar so ti sporazumi sklenjeni v civilnih in gospodarskih zadevah. S temi sporazumi pogodbenici soglašata, da bodo vse spore o določenih vprašanjih med njima rešila sodišča določene države.
Namen te konvencije na mednarodni ravni je podoben namenu člena 25 prenovljene Uredbe Bruselj I na evropski ravni. Konvencija vključuje določbe, ki opredeljujejo področje uporabe konvencije, definirajo sporazume o izbiri sodišča, zajemajo vprašanja o pristojnosti, priznavanju in izvrševanju ter obravnavajo različna postopkovna vprašanja.
Poročevalec meni, da bi morala Evropska unija sodelovati pri tej konvenciji – Unija jo je podpisala leta 2009. Edina država, ki je konvencijo že ratificirala, je Mehika, vendar trenutno poteka razprava o ratifikaciji tudi v Združenih državah Amerike, ki bi jih morali spodbuditi k nadaljevanju postopka ratifikacije.
Vsesplošno sprejetje konvencije bi zagotovilo večjo pravno varnost za mednarodne sporazume o izbiri izključno pristojnega sodišča in tako pospešilo trgovino med sodelujočimi državami, zato bi bilo treba konvencijo odobriti.
Poročevalec odobrava tudi osnutek sklepa Sveta, s katerim so potrošniške zavarovalne pogodbe izvzete iz konvencije; s tem potrošniki ne bodo mogli nevede soglašati s klavzulo o izbiri sodišča. Izjava, ki je priložena osnutku sklepa, to izvzetje formalizira, ohranja pa izbiro za večje komercialne zavarovalne in pozavarovalne pogodbe. Izjava o pregledu omogoča ponovno presojo omenjenega pridržka v prihodnosti.
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