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EIROPAS PARLAMENTA NORMATĪVĀS REZOLŪCIJAS PROJEKTS
par projektu Padomes lēmumam par to, lai noslēgtu Nolīgumu par zinātnisko un tehnoloģisko sadarbību starp Eiropas Savienību un Alžīrijas Tautas Demokrātisko Republiku, kurā paredzēti noteikumi Alžīrijas Tautas Demokrātiskās Republikas dalībai partnerībā pētniecības un inovācijas jomā Vidusjūras reģionā (PRIMA)
(11964/2017 – C8-0346/2017 – 2017/0197(NLE))
(Piekrišana)
[bookmark: _Toc495589475][bookmark: _Toc495921362]Eiropas Parlaments,
–	ņemot vērā projektu Padomes lēmumam (11964/2017),
–	ņemot vērā projektu Nolīgumam par zinātnisko un tehnoloģisko sadarbību starp Eiropas Savienību un Alžīrijas Tautas Demokrātisko Republiku, kurā paredzēti noteikumi Alžīrijas Tautas Demokrātiskās Republikas dalībai partnerībā pētniecības un inovācijas jomā Vidusjūras reģionā (PRIMA) (11924/2017),
[bookmark: _GoBack]–	ņemot vērā Eiropas Parlamenta un Padomes 2017. gada 4. jūlija Lēmumu (ES) 2017/1324 par Savienības dalību partnerībā pētniecības un inovācijas jomā Vidusjūras reģionā (PRIMA), ko kopīgi īsteno vairākas dalībvalstis[footnoteRef:1], [1:  	OV L 185, 18.7.2017., 1. lpp.] 

–	ņemot vērā piekrišanas pieprasījumu, ko Padome iesniegusi saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 186. pantu un 218. panta 6. punkta otrās daļas a) apakšpunkta v) daļu (C8-0346/2017),
–	ņemot vērā Reglamenta 99. panta 1. un 4. punktu un 108. panta 7. punktu,
–	ņemot vērā Rūpniecības, pētniecības un enerģētikas komitejas ieteikumu (A8-0354/2017),
1.	sniedz piekrišanu nolīguma slēgšanai;
2.	uzdod priekšsēdētājam Parlamenta nostāju nosūtīt Padomei, Komisijai, dalībvalstu valdībām un parlamentiem, kā arī Alžīrijas Tautas Demokrātiskās Republikas valdībai un parlamentam.

[bookmark: _Toc498507206]
PASKAIDROJUMS

Eiropas Parlaments 2017. gada jūlijā ar lielu balsu vairākumu pieņēma jaunu partnerību pētniecības un inovācijas jomā Vidusjūras reģionā (PRIMA).
PRIMA ir pirmā saskaņā ar LESD 185. pantu izveidotā publiskā partnerība, kas paredzēta konkrētam ģeogrāfiskam apgabalam, Vidusjūras baseinam, un ietver ES kaimiņvalstu līdzdalību.
PRIMA īstenošanu paredzēts sākt 2018. gada 1. janvārī uz 10 gadiem, un tās vispārējais mērķis ir izstrādāt un pieņemt inovatīvus un integrētus risinājumus, ar kuriem Vidusjūras reģionā uzlabotu lauksaimniecības pārtikas ražošanas, ūdensapgādes un ūdens apsaimniekošanas sistēmu efektivitāti, drošumu, drošību un ilgtspēju.
Konkrētais PRIMA mērķis ir minētajās nozarēs koordinēt, nostiprināt, intensificēt, paplašināt un saskaņot pašreizējās sadrumstalotās valstu pētniecības un inovācijas programmas, īstenojot daudzpusēju, daudzdimensionālu, visaptverošu un integrētu pieeju.
Uzskatu, ka PRIMA ir viens no retajiem ES zinātnes jomā īstenotajiem diplomātijas centieniem, ar ko varētu risināt arī Vidusjūras reģiona pastāvīgo iedzīvotāju piespiedu pārvietošanu, tādējādi pievēršoties atsevišķiem migrācijas cēloņiem. Pagaidām tā ir lielākā Eiropas un Vidusjūras pētniecības un inovācijas iniciatīva šajā jomā, unikāla iespēja ES dalībvalstīm un Vidusjūras reģiona trešām valstīm apvienot spēkus un izcils piemērs, kā ES pētniecība un inovācija tiek darīta pieejama visai pasaulei.
PRIMA kopīgi ir iesaistījušās 19 valstis — 11 dalībvalstis, 3 programmas “Apvārsnis 2020” asociētās valstis un 5 trešās valstis, ar kurām ir jānoslēdz starptautiskie nolīgumi par zinātnisko un tehnoloģisko sadarbību, kā minēts lēmumu 1. panta 2. punktā. Tādēļ pēc tam, kad 2017. gada jūlijā tika pieņemta jaunā partnerība pētniecības un inovācijas jomā Vidusjūras reģionā (PRIMA), Eiropas Komisija ar šīm trešām valstīm ir vedusi vairākas sarunu kārtas par starptautisko nolīgumu noslēgšanu.
Ņemot vērā, ka PRIMA drīzumā sāks izstrādāt tik vajadzīgos risinājumus ilgtspējīgākai ūdensapgādes un lauksaimniecības pārtikas ražošanas sistēmu pārvaldībai, šo nolīgumu mērķis ir dot šīm valstīm iespēju iesaistīties partnerībā no 2018. gada janvāra.
Šajā kontekstā es atzinīgi vērtēju Komisijas priekšlikumu par jau noslēgtajiem nolīgumiem ar Alžīriju, Ēģipti, Jordāniju un Libānu un aicinu visus ITRE locekļus saskaņā ar likumdošanas procedūru sniegt savu piekrišanu.
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