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Declaración por escrito sobre el establecimiento de un Día Europeo en Memoria de las Víctimas del Holocausto Romaní
El Parlamento Europeo,
–
Vista su Resolución, de 27 de enero de 2005, sobre la memoria del Holocausto y sobre el antisemitismo y el racismo,
–
Vista su Resolución, de 31 de enero de 2008, sobre una estrategia europea relativa a la población romaní,

–
Visto el artículo 123 de su Reglamento,
A.
Considerando que los miembros de la comunidad romaní fueron oprimidos por el régimen nazi, y que decenas de miles de ellos fueron asesinados en los territorios ocupados y varios miles murieron en los campos de exterminio;

B.
Considerando que el Holocausto Romaní permaneció desconocido para el público en general durante mucho tiempo y que no fue hasta principios del decenio de 1990 que la comunidad romaní fue reconocida de manera general como víctima del régimen nazi;

C.
Considerando que el desconocimiento de la historia del pueblo romaní y del Holocausto Romaní por parte de la sociedad mayoritaria contribuye a los prejuicios de que es víctima la comunidad romaní y representa un obstáculo para su aceptación e integración;
1.
Propone que se proclame el 2 de agosto Día Europeo en Memoria de las Víctimas del Holocausto Romaní con el fin de preservar la memoria de las víctimas, reforzando al mismo tiempo la paz y la estabilidad y confirmando la unidad de nuestro continente de ciudadanos europeos libres e iguales;

2.
Destaca la importancia de apoyar a las universidades y a los institutos de investigación para desentrañar las adversidades a las que se ha enfrentado el pueblo romaní a lo largo de toda su historia y sensibilizar a las sociedades mayoritarias acerca de la larga historia que comparten con la población romaní;
3.
Encarga a su Presidente que transmita la presente Declaración, acompañada del nombre de los firmantes, a los Parlamentos y a los Gobiernos de los Estados miembros, así como a la Comisión.
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