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Oświadczenie pisemne na mocy art. 123 Regulaminu Parlamentu Europejskiego w sprawie natychmiastowego zaprzestania tortur i maltretowania chartów w Europie

1.
W wielu państwach członkowskich Unii Europejskiej charty wykorzystywane są do polowań i jako psy wyścigowe, a jeśli ich właściciele uznają, że psy się do tego nie nadają, mogą być one narażone na tortury.

2.
Męczarnie, jakich doświadczają charty, mogą przybierać różne formy: od porzucenia do powieszenia, które powoduje śmierć psa.

3.
Zjawisko to się nasila, ponieważ państwa członkowskie nie mają kontroli nad legalnym i nielegalnym handlem chartami w Europie.

4.
Przepisy dotyczące hodowli i posiadania chartów są bardzo zróżnicowane w Europie, a ich egzekwowanie jest w znacznej mierze niezadowalające.

5.
Charty są zwierzętami domowymi i powinny być odpowiednio chronione.

6.
W związku z tym wzywa się Komisję, aby uczyniła wszystko, co w jej mocy w celu zadbania o prawidłowe stosowanie prawa Unii Europejskiej dotyczącego dobrostanu zwierząt oraz aby zaleciła konkretne działania, które spowodują natychmiastowe zaprzestanie aktów okrucieństwa wobec chartów w Europie.

7.
Niniejsze oświadczenie wraz z nazwiskami sygnatariuszy zostaje przekazane Komisji.

� Zgodnie z art. 123 ust. 4 i 5 Regulaminu Parlamentu Europejskiego, jeżeli pod oświadczeniem podpisze się większość posłów do Parlamentu, jest ono publikowane w protokole wraz z nazwiskami sygnatariuszy i przekazywane adresatom, jednakże nie jest ono wiążące dla Parlamentu.
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