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Písemné prohlášení podle článku 136 jednacího řádu Parlamentu o ochraně evropského odvětví olivového oleje a produkce oliv

1.
EU je největší světový producent vysoce kvalitního olivového oleje. Zároveň byla zaznamenána zvýšená poptávka po vysoce kvalitním extra panenském olivovém oleji.
2.
Tržní kategorie „extra panenský olivový olej“ zahrnuje širokou škálu olivových olejů sahající od olejů vysoké kvality vynikajících svou lahodnou vůní a vysokými výživovými hodnotami až po oleje, které stěží splňují základní požadavky na kvalitu.

3.
Producenti extra panenského olivového oleje vysoké kvality čelí konkurenci nadnárodních společností a jsou nemilosrdně ponecháni, aby na trhu soutěžili ve stejné kategorii s nepřiměřenými cenami olejů producentů, jejichž produkty nepochybně nedosahují kvalit, kterými se vyznačuje extra panenský olivový olej.

4.
V roce 2014 způsobilo špatné počasí a moucha olivová významné škody v evropském odvětví olivového oleje, což mělo za následek pokles produkce oproti předchozímu roku – v některých zemích o více než 50 %.

5.
Komise je vyzývána, aby přijala všechna nezbytná opatření k posouzení, ochraně a podpoře evropského odvětví produkce oliv a aby zvýšila status extra panenského olivového oleje vysoké kvality zavedením nové tržní kategorie „prvotřídní“ kvality.

6.
Toto prohlášení je spolu se jmény jeho signatářů předáno Komisi.

� Pokud v souladu s čl. 136 odst. 4 a 5 jednacího řádu Parlamentu prohlášení podepíše většina všech poslanců Parlamentu, prohlášení je zveřejněno v zápisu ze zasedání se jmény signatářů a zasláno adresátům, aniž by bylo pro Parlament závazné.
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