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Declarație scrisă, în temeiul articolului 136 din Regulamentul de procedură, referitoare la prevenirea obezității în rândul copiilor

1.
Organizația Mondială a Sănătății consideră că obezitatea în rândul copiilor reprezintă una dintre cele mai serioase provocări la adresa sănătății publice mondiale.

2.
În pofida campaniei de promovare a unui stil de viață sănătos și de combatere a obezității, procentul de copii supraponderali rămâne extrem de ridicat în Europa, unde în 2010, conform unui studiu al OMS (Inițiativa privind supravegherea obezității în rândul copiilor), un copil din trei era supraponderal sau obez.

3.
Conform „Planului de acțiune al UE privind obezitatea infantilă 2014-2020”, aproximativ 7 % din bugetele pentru sănătate sunt folosite pentru tratamentul bolilor legate de obezitate, boli ce provoacă anual aproximativ 2,8 milioane de decese.

4.
Comisia și Consiliul sunt, prin urmare, invitate:


-
să depună eforturi pentru colectarea și analiza unor date armonizate la nivel european;


-
să monitorizeze politicile de combatere a obezității, după cum este prevăzut în planul de acțiune, precum și rezultatele acestora în ceea ce privește prevenția;


-
să încurajeze schimburile de date și de cele mai bune practici între statele membre.

5.
Prezenta declarație, însoțită de numele semnatarilor, se transmite Consiliului și Comisiei.
� În conformitate cu articolul 136 alineatele (4) și (5) din Regulamentul de procedură al Parlamentului European, în cazul în care declarația este semnată de majoritatea membrilor care compun Parlamentul, aceasta se publică în procesul-verbal împreună cu numele semnatarilor și se transmite destinatarilor, fără ca prin aceasta să angajeze Parlamentul.
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