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0066/2015
Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan mukainen kirjallinen kannanotto pelaajia koskevan kolmansien osapuolten omistusoikeuden kieltämiseen eurooppalaisessa urheilussa

1.
Ihmisarvon kunnioittaminen (Euroopan unionista tehdyn sopimuksen 2 artikla) on yksi Euroopan unionin arvoista, ja EU pyrkii näin ollen suojelemaan urheilijoiden koskemattomuutta ja torjumaan ihmiskauppaa.
2.
Yksi Euroopan joukkueurheilun kasvava suuntaus on kolmansien osapuolten omistusoikeus, jonka nojalla pelaajat, joista monet ovat hyvin nuoria, ovat osittain tai kokonaan yksityisten sijoittajien ”omistuksessa” eivätkä voi enää itse päättää oman uransa kehittymisestä.
3.
Kolmansien osapuolten omistusoikeus nostaa esille suuria huolenaiheita kilpailujen rehellisyydestä, koska kyseisten omistusoikeusjärjestelyjen avoimuuden puute aiheuttaa lisävaaroja tulosten manipuloinnista, rahanpesusta ja muusta rikollisesta toiminnasta ja herättää laajempia eettisiä kysymyksiä siitä, mitä tarkoitetaan toisen ihmisen ”omistamisella” ja hänen ”taloudellisten oikeuksiensa kaupalla”.
4.
Kolmansina osapuolina olevien sijoittajien oikeus omistaa pelaajia on siksi jyrkästi tuomittava.
5.
Tarvitaan laaja-alainen ratkaisu kolmansien osapuolten omistusoikeuden aiheuttamien uhkien tehokkaaksi torjumiseksi.
6.
Päätös kieltää kolmansien osapuolten omistusoikeus 1. toukokuuta 2015 lähtien on erittäin myönteinen.
7.
Komissiota kehotetaan kannustamaan jäsenvaltioita tukemaan kieltoa ja ryhtymään lisätoimenpiteisiin sen täytäntöön panemiseksi EU:ssa.
8.
Tämä kannanotto ja allekirjoittajien nimet välitetään neuvostolle ja komissiolle.
� Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan 4 ja 5 kohdassa määrätään, että jos parlamentin jäsenten enemmistö on allekirjoittanut kannanoton, kannanotto ja allekirjoittajien nimet julkaistaan pöytäkirjassa ja välitetään kannanotossa mainituille tahoille. Kannanotto ei kuitenkaan sido parlamenttia.
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