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Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan mukainen kirjallinen kannanotto EU:ssa olevaan Karpaattien alueeseen

1.
Karpaatit muodostavat Euroopan toiseksi pisimmän vuorijonon sekä merkittävän geopoliittisen alueen, jolta löytyy runsaasti kulttuuria ja luonnon monimuotoisuutta, jonka perintö on ainutlaatuinen ja jonka ympäristöresurssit ovat poikkeukselliset. EU:n laajentumisen myötä tästä alueesta on tullut EU:n itäraja, ja sen on strategisesti merkittävä koko unionin vakauden kannalta.
2.
Se on kuitenkin myös EU:n heikoin alue, kun tarkastellaan liikenteen infrastruktuuria ja kilpailukykyä. Alueella ilmenee monia ongelmia, kuten maankäytöstä luopumista, uramahdollisuuksien puuttumiseen  perustuvaa laajamittaista muuttoliikettä, metsäkatoa, ympäristön pilaantumista, luonnonvarojen liikakäyttöä ja kehityseroja.
3.
Vaikka Karpaatit täyttävät makroaluestrategioita koskevat kriteerit, aluetta ei ole otettu mukaan näihin yhteistyöstrategioihin, vaan se jää syrjäiseksi.
4.
Alueella tarvitaan pikaisesti liikenteen infrastruktuuria, ympäristöinvestointeja sekä yrittäjyyden, työllisyyden, kestävän kehityksen ja matkailun tukemista, jotta saadaan aikaan älykästä, kestävää ja osallistavaa kasvua.
5.
Makroaluestrategia tuottaisi todellista lisäarvoa ja lujittaisi taloudellista, sosiaalista ja alueellista yhteenkuuluvuutta.
6.
Siksi komissiota kehotetaan tehostamaan Karpaattien alueella toteutettavia toimia pyrkien makroaluestrategian käynnistämiseen.
7.
Tämä kannanotto ja allekirjoittajien nimet välitetään neuvostolle ja komissiolle.
� Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan 4 ja 5 kohdassa määrätään, että jos parlamentin jäsenten enemmistö on allekirjoittanut kannanoton, kannanotto ja allekirjoittajien nimet julkaistaan pöytäkirjassa ja välitetään kannanotossa mainituille tahoille. Kannanotto ei kuitenkaan sido parlamenttia.
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