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Písomné vyhlásenie v súlade s článkom 136 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu o všeobecnom prístupe k zdravotnej starostlivosti o matky

1.
V Európskej únii s jej rôznymi zdravotnými systémami je zdravie matiek citlivou oblasťou, v rámci ktorej existujú rozdiely vo všeobecnom prístupe k zdravotnej starostlivosti a informáciám, čo vedie k nerovnostiam v oblasti zdravia, najmä v prípade zraniteľných skupín.
2.
Spravodlivý prístup k zdravotnej starostlivosti o matky, prepojený so širokou škálou politík, ako sú pružné systémy zdravotnej starostlivosti, materská dovolenka, zodpovednosť za budúce generácie, sa často považuje za vedľajšiu tému bez štatistík z reálneho života, ktorá je zanedbávaná tak na úrovni EÚ, ako aj na medzinárodnej úrovni (ciele udržateľného rozvoja).
3.
Rada a Komisia sa preto vyzývajú, aby povzbudili členské štáty k prijímaniu primeraných opatrení s cieľom zabezpečiť pre všetky ženy v Európe, bez ohľadu na to, či ide o migrantky alebo príslušníčky menšinových skupín, prístup k informáciám a možnosť byť aktívne so zaručením univerzálneho prístupu k vysoko kvalitnej zdravotnej starostlivosti o matky.
4.
Rada a Komisia sa vyzývajú, aby členským štátom odporučili vzájomnú spoluprácu, spoluprácu s orgánmi EÚ a MVO v oblasti výmeny najlepších postupov týkajúcich sa zdravotnej starostlivosti o matky s cieľom prijať konkrétnejšie opatrenia na vytvorenie procesov monitorovania a zberu údajov, ktorých výsledkom bude konkrétny štatistický základ budúcej politiky lepšieho prístupu k zdravotnej starostlivosti o matky v Európe a vytvorenie pružných systémov zdravotnej starostlivosti.
5.
Toto vyhlásenie sa spolu s menami podpísaných poslancov postupuje Rade a Komisii.
PE578.050v00-00
2/2

SK
� V súlade s článkom 136 ods. 4 a 5 Rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu, ak je vyhlásenie podpísané väčšinou všetkých poslancov, uverejní sa v zápisnici spolu s menami podpísaných poslancov a postúpi sa adresátom, pričom však nie je pre Európsky parlament záväzné.
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