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0038/2016
Písemné prohlášení podle článku 136 jednacího řádu Parlamentu o internacionalizaci malých a středních podniků v EU

1.
Pouze malý počet evropských malých a středních podniků vyváží své zboží mimo EU. Zvýšení internacionalizace malých a středních podniků a snazší přístup na trhy třetích zemí jsou nezbytné pro posílení konkurenceschopnosti, růstu a inovace.
2.
Významný počet evropských malých a středních podniků je zapojeno do mezinárodní činnosti, avšak pouze malé procento se podílí na internacionalizaci mimo vnitřní trh.

3.
Dlouhodobější předpovědi organizace OECD uvádějí, že dnešní rozvojové země se do roku 2030 budou na světovém HDP pravděpodobně podílet z téměř 60 %.

4.
Jako největší překážky vývozu byly citovány komplikované administrativní postupy, vysoké náklady na dodávání a hledání obchodních partnerů.

5.
Je proto důležité dosáhnout užší spolupráce mezi místopředsedkyní Komise, vysokou představitelkou pro zahraniční věci a bezpečnostní politiku, komisařem odpovědným za vnitřní trh, průmysl, podnikání a malé a střední podniky a komisařem pro obchod s cílem podporovat obchod mezi evropskými malými a středními podniky a podniky ve třetích zemích.

6.
Je nezbytné upravit strategii pro internacionalizaci malých a středních podniků tak, aby odpovídala skutečné situaci podniků v EU a vedla k posílení obchodních výměn s trhy třetích zemí a ke zvýšení počtu podniků, které jsou do obchodu s třetími zeměmi zapojeny.
7.
toto prohlášení je spolu se jmény signatářů předáno Radě a Komisi.
� Pokud v souladu s čl. 136 odst. 4 a 5 jednacího řádu Parlamentu prohlášení podepíše většina všech poslanců Parlamentu, prohlášení je zveřejněno v zápisu ze zasedání se jmény signatářů a zasláno adresátům, aniž by bylo pro Parlament závazné.
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