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Skriftlig förklaring, i enlighet med artikel 136 i Europaparlamentets arbetsordning, om systemet med EU-blåkort

1.
Systemet med EU-blåkort ger en möjlighet att legalisera migrationsströmmarna till EU och stabilisera EU:s ekonomi och åldersstrukturen på dess befolkning och arbetskraft.
2.
Mer än en miljon migranter kom till EU under 2015. Många av dem är motiverade, kompetenta och flerspråkiga. EU borde försöka locka till sig och behålla dessa högtutbildade arbetstagare.
3.
Man förutspår att det 2060 kommer att finnas två personer i arbetsför ålder per varje person äldre än 65 år, när det i dag finns fyra. Omedelbara åtgärder bör vidtas för att undvika obalans på arbetsmarknaden.

4.
Det så kallade blåkortsdirektivet (2009/50/EG) har haft mycket begränsad inverkan på kvarhållande av högkvalificerade arbetstagare. Endast 3 664 EU-blåkort utfärdades år 2012, och 15 261 år 2013.
5.
Kommissionen och rådet uppmanas att överväga att ytterligare utvidga och underlätta initiativ så att alla sysselsättningsbranscher omfattas, och att även beakta möjligheten att ta i bruk specialiserade ansökningskontor i olika länder. Lika behandling i tillgången till arbete och utbildning bör prioriteras.
6.
Denna förklaring, tillsammans med namnen på undertecknarna, ska översändas till rådet och kommissionen.
� Enligt artikel 136.4 och 136.5 i parlamentets arbetsordning ska förklaringen, när den har undertecknats av en majoritet av parlamentets ledamöter, offentliggöras i protokollet tillsammans med namnen på undertecknarna och översändas till mottagarna, utan att för den skull vara bindande för parlamentet.
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