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Skriftlig förklaring, i enlighet med artikel 136 i Europaparlamentets arbetsordning, om en gemensam strategi som svar på zikaviruset

1.
Världshälsoorganisationen har redan varnat om att zikaviruset kan komma att sprida sig explosionsartat. Gravida kvinnor som smittas med zikaviruset kan föra över viruset till sina ofödda barn, vilket kan få allvarliga konsekvenser.
2.
Fler än 20 länder har rapporterat om sådana fall och bara i Brasilien har det rapporterats in fler än 5 000 fall av mikrocefali sedan oktober 2015.
3.
Zikaviruset har redan nått flera medlemsstater, bland annat Frankrike, Spanien, Slovenien, Belgien och Tjeckien, och Spanien har rapporterat in EU:s första fall där en gravid kvinna har diagnostiserats med viruset.
4.
Den 1 februari 2016 förklarade Världshälsoorganisationen att zikaviruset bedöms som ett internationellt hot mot människors hälsa och att det kräver enhetliga åtgärder.
5.
Kommissionen uppmanas därför att rekommendera medlemsstaterna att vidta nödåtgärder och ta fram riktlinjer för en gemensam europeisk förebyggande strategi.
6.
Kommissionen uppmanas också att överväga en EU-övergripande kampanj för att undvika ytterligare sjukdomsspridning och för att stärka forskningen i syfte att göra de europeiska hälso- och sjukvårdssystemen mer motståndskraftiga mot sjukdomar som zikafeber.
7.
Denna förklaring, tillsammans med namnen på undertecknarna, ska översändas till rådet och kommissionen.
� Enligt artikel 136.4 och 136.5 i parlamentets arbetsordning ska förklaringen, när den har undertecknats av en majoritet av parlamentets ledamöter, offentliggöras i protokollet tillsammans med namnen på undertecknarna och översändas till mottagarna, utan att för den skull vara bindande för parlamentet.
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