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Oświadczenie pisemne na mocy art. 136 Regulaminu Parlamentu Europejskiego dotyczące dostępności mieszkań dla społeczności znajdujących się w trudnym położeniu

1.
W Unii Europejskiej są społeczności zagrożone wykluczeniem społecznym, które borykają się z problemami mieszkaniowymi i brakiem środków finansowych na zaspokojenie ich podstawowych potrzeb. Niektórzy europejscy obywatele mieszkają w prowizorycznych konstrukcjach, które niekiedy zostały nielegalnie postawione na własności publicznej lub prywatnej. Często brakuje im dostępu do podstawowych warunków bytowych oraz podlegają oni eksmisji. 
2.
Organizacja Narodów Zjednoczonych i Rada Europy stwierdziły odpowiednio, że „każdy człowiek ma prawo do stopy życiowej zapewniającej zdrowie i dobrobyt jego i jego rodziny, włączając w to wyżywienie, odzież, mieszkanie [...]” oraz że państwa mają obowiązek „[...] uczynienia kosztów mieszkań dostępnymi dla tych, którzy nie mają wystarczających zasobów”.
3.
Wzywa się zatem Komisję i Radę do współpracy z państwami członkowskimi w celu uczynienia mieszkań dostępnymi dla wszystkich bez wyjątku obywateli UE, wyeliminowania ryzyka wykluczenia społecznego społeczności znajdujących się w trudnym położeniu oraz do odpowiedniego określenia i uwzględnienia mieszkań w katalogu praw podstawowych wszystkich obywateli UE.

4.
Niniejsze oświadczenie wraz z nazwiskami sygnatariuszy zostaje przekazane Radzie i Komisji.
� Zgodnie z art. 136 ust. 4 i 5 Regulaminu Parlamentu Europejskiego, jeżeli pod oświadczeniem podpisze się większość posłów do Parlamentu, jest ono publikowane w protokole wraz z nazwiskami sygnatariuszy i przekazywane adresatom, jednak nie jest ono wiążące dla Parlamentu.
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