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Rašytinis pareiškimas dėl vaikų, kurių tėvai įkalinti, apsaugos, pateiktas pagal Europos Parlamento darbo tvarkos taisyklių 136 straipsnį 

1.
Europoje 800 000 vaikų teisė į šeimos santykius pažeidžiama, kai vienas arba abu jų tėvai įkalinami.

2.
2014 m. kovo 21 d. Italijoje pasirašytas Susitarimo memorandumas yra pirmasis Europoje memorandumas dėl vaikų, kurių tėvai įkalinti, apsaugos, kaip pripažįstama pagal JT visuotinę žmogaus teisių deklaraciją ir Vaiko teisių konvenciją.

3.
Komisija raginama apsvarstyti galimybę ES lygmeniu sudaryti susitarimo memorandumą siekiant apsaugoti įkalintų tėvų tėvystės santykius ir sudaryti galimybes jiems dalyvauti svarbiais jų vaikų auklėjimo momentais, taip užtikrinant nepilnamečių interesus.

4.
Prašoma, kad Komisija skatintų parengti politinius dokumentus, kuriais būtų siekiama įveikti diskriminaciją, kurią galėtų patirti įkalintų tėvų vaikai, siekiant sustiprinti socialinę integraciją ir kurti įtraukią ir teisingą visuomenę. 

5.
Komisija ir Taryba, laikydamosi ES vertybių, turėtų saugoti tų, kurie negali apsiginti patys, teises, kad būtų užtikrinta vaikų apsauga nuo stigmatizavimo dėl to, kad jų tėvai atlieka bausmes pagal baudžiamąją teisę.

6.
Šis pareiškimas su pasirašiusiųjų pavardėmis perduodamas Tarybai ir Komisijai.

� Pagal Europos Parlamento darbo tvarkos taisyklių 136 straipsnio 4 ir 5 dalis, jei pareiškimą pasirašo dauguma visų Parlamento narių, pareiškimas su pasirašiusiųjų pavardėmis paskelbiamas protokole ir perduodamas adresatams neįpareigojant Parlamento.
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