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Schriftelijke verklaring, overeenkomstig artikel 136 van het Reglement van het Parlement, over de bescherming van kinderen van gedetineerde ouders

1.
In Europa worden de rechten van 800 000 kinderen op de bescherming van familiebanden geschonden wanneer een of beide ouders worden gedetineerd.
2.
Het op 21 maart 2014 door Italië ondertekende Memorandum van overeenstemming is het eerste in Europa over de bescherming van kinderen van gedetineerde ouders, zoals erkend in de VN-Verklaring van de Rechten van de Mens en het Verdrag inzake de rechten van het kind.
3.
Aan de Commissie wordt gevraagd de mogelijkheid van een memorandum van overeenstemming op EU-niveau te overwegen om ervoor te zorgen dat de band van kinderen met hun gedetineerde ouders wordt behouden en dat ouders aanwezig kunnen zijn bij belangrijke momenten in de opvoeding van kinderen, waardoor de belangen van minderjarigen worden gewaarborgd.
4.
Aan de Commissie wordt gevraagd de ontwikkeling te bevorderen van beleid ter bestrijding van discriminatie die kinderen van gedetineerde ouders kunnen ondervinden, teneinde sociale integratie te versterken en een inclusieve en eerlijke samenleving op te bouwen.
5.
De Commissie en de Raad moeten in overeenstemming met de EU-waarden de rechten van personen zonder stem beschermen om ervoor te zorgen dat kinderen niet worden gestigmatiseerd wegens de strafrechtelijke vonnissen die hun ouders moeten ondergaan.
6.
Deze verklaring, met de namen van de ondertekenaars, wordt toegezonden aan de Raad en de Commissie.
� Overeenkomstig artikel 136, leden 4 en 5, van het Reglement van het Parlement wordt een verklaring die door de meerderheid van de leden van het Parlement is ondertekend met de namen van de ondertekenaars in de notulen vermeld en aan de adressaten toegezonden. De verklaring heeft echter voor het Parlement geen bindende werking.
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