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Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan mukainen kirjallinen kannanotto Downin oireyhtymää sairastaviin henkilöihin

1.
Downin oireyhtymä (tunnetaan myös nimellä trisomia 21) on synnynnäinen kromosomipoikkeavuus ja yleisin oppimisvaikeuksien geneettinen aiheuttaja.
2.
Downin oireyhtymä arvioidaan olevan yhdellä 600–1000 syntyvästä lapsesta.
3.
Downin oireyhtymää sairastavat lapset kärsivät todennäköisesti useista synnynnäisistä kehityshäiriöistä, mukaan lukien sydäntauti.
4.
Neuvostoa ja komissiota kehotetaan käynnistämään tiedotuskampanja Downin oireyhtymästä kansallisella ja unionin tasolla, jotta edistetään sairauden hoidon tutkimusta ja tuetaan syndroomaa sairastavien sosiaalista, ammatillista ja kulttuurista osallisuutta sekä suojellaan paremmin syndroomaa sairastavien lasten oikeuksia.
5.
Tämä kannanotto ja allekirjoittajien nimet välitetään neuvostolle ja komissiolle.
� Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan 4 ja 5 kohdassa määrätään, että jos parlamentin jäsenten enemmistö on allekirjoittanut kannanoton, kannanotto ja allekirjoittajien nimet julkaistaan pöytäkirjassa ja välitetään kannanotossa mainituille tahoille. Kannanotto ei kuitenkaan sido parlamenttia.
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