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0125/2016
Euroopa Parlamendi kodukorra artikli 136 alusel esitatud kirjalik deklaratsioon toidu lisaainete E 249 ja E 250 kohta

1.
Toidu lisaaineid puudutavad peamised ELi õigusaktid on Euroopa Liidu toimimise lepingu artikkel 168, direktiiv 2006/52/EÜ ja määrus (EÜ) nr 1333/2008.

2.
Kaaliumnitritit E 249 ja naatriumnitritit E 250 (edaspidi „nitritid“) kasutatakse lihatoodetes konservantide ja värvifiksaatoritena ning bakteriaalsete nakkuste, eelkõige Clostridium botulinum’iga nakatumise vältimiseks.

3.
Mitmete teadusuuringute järgi on nitritite ja amiinide koosesinemine seotud kolorektaalvähi ja maovähi tekkimisega.

4.
Maailma Terviseorganisatsiooni Rahvusvaheline Vähiuurimiskeskus on nitritid klassifitseerinud inimestele tõenäoliselt kantserogeensete ainete hulka.

5.
Komisjonil palutakse võtta arvesse Euroopa Toiduohutusameti teadusuuringute ja usaldusväärsete sõltumatute teadusuuringute tulemusi nitritite kahjuliku mõju kohta ning toetada teadusuuringuid, mis otsivad nitritite asemel alternatiivseid võimalusi selleks, et ära hoida bakteriaalseid nakkusi (nt Clostridium botulinum’iga nakatumine).
6.
Käesolev deklaratsioon koos allakirjutanute nimedega edastatakse komisjonile.
� Vastavalt parlamendi kodukorra artikli 136 lõigetele 4 ja 5 avaldatakse deklaratsioon, kui sellele on alla kirjutanud parlamendi koosseisu enamus, protokollis koos allakirjutanute nimedega ja edastatakse adressaatidele; deklaratsioon ei ole parlamendi jaoks siiski siduv.
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