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Schriftelijke verklaring, overeenkomstig artikel 136 van het Reglement van het Parlement, over de beschermde status van de Canis lupus

1.
Artikel 191 van het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie, het Verdrag inzake het behoud van wilde dieren en planten en hun natuurlijk leefmilieu in Europa van 19 september 1979 en Richtlijn 92/43/EEG van de Raad vormen de rechtsgrond voor de beschermde status van de Canis lupus, de wolf.
2.
Met name uit hoofde van bovengenoemde richtlijn, meer bepaald bijlage IV hierbij, wordt de Canis lupus ingedeeld bij de diersoorten van communautair belang die strikt moeten worden beschermd.
3.
De status van de Canis lupus, als vastgesteld in artikel 12 van Richtlijn 92/43/EEG van de Raad, houdt in dat een verbod wordt ingesteld op het vangen, doden of opzettelijk verstoren van specimens. Tevens moet beschadiging van de natuurlijke habitat van de soort worden vermeden.
4.
In 2011 waren er volgens een ruwe schatting 12 000 wolven in Europa. De wolf of Canis lupus is een soort die schade aanricht in veebedrijven, bijvoorbeeld in Frankrijk, waar dagelijks een aanval op vee plaatsvindt.
5.
De Commissie wordt verzocht zich te beraden over de vraag of de status van diersoort van communautair belang die strikt moet worden beschermd in het geval van de Canis lupus wel gerechtvaardigd is en wordt tevens verzocht hiertoe een dialoog aan te gaan met vertegenwoordigers van de veeteeltsector.
6.
Deze verklaring, met de namen van de ondertekenaars, wordt toegezonden aan de Commissie.
� Overeenkomstig artikel 136, leden 4 en 5, van het Reglement van het Parlement wordt een verklaring die door de meerderheid van de leden van het Parlement is ondertekend met de namen van de ondertekenaars in de notulen vermeld en aan de adressaten toegezonden. De verklaring heeft echter voor het Parlement geen bindende werking.
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