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23. märtsil 2016 määrati Kasahhi ajakirjanikule Guzyal Baidalinovale (kes oli uudisteportaali Nakanune.kz palgal) Almatõ ringkonnakohtus laimamise eest 18-kuuline vanglakaristus. Ta mõisteti süüdi Kazkommertsbanki kohta valeinformatsiooni teadliku avaldamise eest. Süüdimõistmine langes kokku ulatuslike ühiskondlike rahutuste ja meeleavaldustega ning sadade aktivistide vahistamisega, kes on Kasahstanis viimase 25 aasta jooksul oma kohalolu tuntavaks muutnud.
Guzyal Baidalinova kohtuasjale viidati Euroopa Parlamendi 2016. aasta märtsi resolutsioonis sõnavabaduse kohta Kasahstanis, kus muu hulgas nõuti tema vabastamist. Lisaks nimetas Euroopa Julgeoleku- ja Koostööorganisatsiooni meediavabaduse valdkonna esindaja Dunja Mijatović seda oma 2015. aasta septembri avalduses kui ühte mitmest kohtuasjast, mis kujutavad endast ilmselget meedia- ja sõnavabaduse piiramist.
Kas liidu välisasjade ja julgeolekupoliitika kõrge esindaja ja komisjoni asepresident ning Euroopa välisteenistus on süüdimõistmisest ja vahistamisest teadlikud ning kas nad arutavad neid Kasahhi ametivõimudega?
Arvestades Kasahstani rahvusvaheliste inimõigustealaseid kohustusi, sealhulgas neid, mis on sätestatud ELiga sõlmitud laiendatud partnerlus- ja koostöölepingus (ratifitseerimata), siis kas sõna- ja kogunemisvabaduse halveneva olukorra probleemi tõstatatakse kõigil asjakohastel kahepoolsetel kohtumistel Kasahstani ametivõimudega?
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