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Oggetto:	Risultati dell'iniziativa "Garanzia giovani"
I dati mensili, relativi a giugno 2016 pubblicati dell'Istituto nazionale di statistica (ISTAT) evidenziano, in Italia, un leggero aumento del tasso di occupazione giovanile rispetto ai dati dello stesso mese del 2015 (dal 15,7% al 17%).
Nel corso del 2014 la Commissione ha dato il via all'iniziativa "Garanzia per i giovani" che, secondo la raccomandazione del Consiglio (2013/C 120/01), avrebbe dovuto "(…) garantire che tutti i giovani di età inferiore a 25 anni ricevano un'offerta qualitativamente valida di lavoro, proseguimento degli studi, apprendistato o tirocinio entro un periodo di quattro mesi dall'inizio della disoccupazione o dall'uscita dal sistema d'istruzione formale".
La suddetta raccomandazione enuncia al contempo che occorre "monitorare e riferire a scadenza regolare sugli sviluppi relativi alla progettazione, all'attuazione e ai risultati dei sistemi di garanzia per i giovani (…)".
Alla luce degli scarsi risultati ottenuti, può la Commissione riferire:
1.	quali specifiche raccomandazioni intende indirizzare all'Italia per rendere più efficace siffatta misura;
2.	quali specifiche misure correttive intende adottare per fare fronte alla crisi occupazionale, in particolar modo giovanile, degli ultimi anni?
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