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Artikel 130 der Geschäftsordnung
Maria Heubuch (Verts/ALE)
Betrifft:	Investitionsoffensive für Drittländer: die praktische Umsetzung des auf drei Säulen basierenden integrierten Ansatzes
Gemäß dem im November 2017 veröffentlichten Dokument der Kommission mit dem Titel „Ihr Wegweiser zur Investitionsoffensive für Drittländer, 1. Ausgabe“ ist die Investitionsoffensive der EU für Drittländer in drei Säulen des Handelns – 1) Investition/Europäischer Fonds für nachhaltige Entwicklung, 2) technische Unterstützung und 3) politischer Dialog über das Investitionsklima – gegliedert und schafft „einen kohärenten und integrierten Rahmen zur Steigerung von Investitionen in Afrika und den Ländern der Europäischen Nachbarschaft“.
Kann die Kommission (unter Angabe des Umfangs und der Herkunft der finanziellen Mittel sowie der geplanten Verfahren zur Verwaltung des Vorhabens) näher erläutern, wie die Säulen 2 und 3 in die Praxis umgesetzt werden und wie sich dies in den jährlichen Planungs-/ Programmplanungstätigkeiten widerspiegeln wird?
Kann die Kommission im Detail erläutern, wie die Verbindung zwischen der Säule 1 und den Säulen 2 und 3 in der Praxis aussehen wird und wie sich dies unter Wahrung der Eigenverantwortung als Grundsatz der wirksamen Entwicklungszusammenarbeit in der jährlichen Planung/Programmplanung widerspiegeln wird?
Kann die Kommission erläutern, welche konkreten Vorkehrungen getroffen werden, um die Maßnahmen im Rahmen der Investitionsoffensive für Drittländer – die Säulen 1, 2 und 3 – mit den einschlägigen laufenden Maßnahmen (z. B. in den Bereichen der Entwicklung des Privatsektors, der Mobilisierung von Investitionen, der Besteuerung, der Mobilisierung inländischer Ressourcen etc.) der EU und der Mitgliedstaaten in den Partnerländern in Einklang zu bringen?
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