Vraag met verzoek om schriftelijk antwoord P-006380/2014
aan de Commissie

Artikel 130 van het Reglement

Sophia in 't Veld (ALDE)

Betreft:
Het ICReach-programma van de VS

In de media zijn berichten verschenen over de onwettige uitwisseling door de NSA van persoonsgegevens met andere Amerikaanse instanties zoals de FBI, de CIA en de DEA (narcoticabrigade) in het kader van het ICReach-programma.
Welke maatregelen, zoals het indienen van een verzoek om verduidelijking bij de Amerikaanse autoriteiten, is de Commissie van plan te nemen met betrekking tot deze onthullingen? Kan de Commissie aangeven of persoonsgegevens van EU-burgers die werden verzameld in het kader van de bepalingen van de overeenkomsten tussen de EU en de VS, zoals de PNR- en de SWIFT-overeenkomst, eveneens werden uitgewisseld in het kader van ICReach?
Indien de persoonsgegevens van EU-burgers die werden verzameld in het kader van de PNR- en SWIFT-overeenkomst inderdaad werden uitgewisseld door middel van ICReach, hoe schat de Commissie dan de waarde van deze overeenkomsten in? Is ze van mening dat de uitwisseling van gegevens, met inbegrip van persoonsgegevens van EU-burgers, in strijd is met de EU-wetgeving inzake gegevensbescherming?
Kan de Commissie waarborgen dat de persoonsgegevens die worden uitgewisseld met derde landen in het kader van de bepalingen van bepaalde overeenkomsten, zoals die welke gesloten is met Canada, niet op een of andere manier worden overgedragen aan Amerikaanse autoriteiten die de gegevens zouden kunnen uitwisselen door middel van het ICReach-systeem? Moest dergelijke situatie zich voordoen, wat is dan de waarde van een PNR-overeenkomst met bijvoorbeeld Canada?
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