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Artikel 130 van het Reglement
Agnes Jongerius (S&D)
Betreft:	Verschil tussen de informatie van de commissaris en die van de voorzitter van de Raad over de voorlopige toepassing van de CETA
Tijdens de het structurele dialoogoverleg van 21 april 2016 verzekerde commissaris Malmström de leden van de INTA-commissie dat de voorlopige toepassing van de brede economische en handelsovereenkomst (CETA) zou worden uitgesteld totdat het Parlement de overeenkomst heeft geratificeerd.
Het Nederlandse ministerie van Buitenlandse Zaken heeft het Nederlandse parlement namens de minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, Lilianne Ploumen, informatie verstrekt over de procedure die voor de ratificatie van de CETA zal worden gevolgd.
In dat schrijven deelt minister Ploumen het Nederlandse parlement mee dat de voorlopige toepassing van de CETA van kracht zal worden zodra de Raad de overeenkomst ondertekent, ook al heeft het Europees Parlement nog niet over de ratificatie ervan gestemd.
Kan de commissaris uitleggen waar deze mogelijke tegenstrijdigheid vandaan komt en welke waarde moet worden gehecht aan haar belofte dat de CETA niet voorlopig zal worden toegepast zolang het Parlement niet over de overeenkomst gestemd heeft?
Is het de Raad die gaat besluiten over de voorlopige toepassing van de CETA en zo ja, hoe? Met eenparigheid van stemmen of bij gekwalificeerde meerderheid?
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