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	19. pabrėžia tai, kad Tarybos pozicijoje neatsižvelgiama į didžiulį mokėjimų trūkumą, pirmiausia sanglaudos politikos srityje, pažymi, kad remiantis naujausiomis (2013 m. rugsėjo mėn.) valstybių narių pateiktomis prognozėmis dėl jų mokėjimų prašymų, kurie turi būti pateikti iki 2013 m. pabaigos, kurias patikrino ir pakoregavo Komisija, tikimasi, jog 2013 m. pabaigoje į kitą laikotarpį reikės perkelti maždaug 20 mlrd. EUR lėšų, net jei būtų visiškai priimta antroji taisomojo biudžeto Nr. 2/2013 projekto dalis (taisomojo biudžeto Nr. 8/2013 projektas); primena, kad iš 2014 m. mokėjimų asignavimų sumos reikės atimti iš 2013 m. perkeltus pagrįstus mokėjimų prašymus, todėl ši suma sumažės; pabrėžia, kad dėl to 2014 m. biudžetas patirs didelį spaudimą, pirmiausia atsižvelgiant į precedento neturintį neįvykdytų mokėjimų reikalavimų skaičių ir apskritai į neįvykdytus įsipareigojimus;
	19. pabrėžia tai, kad Tarybos pozicijoje visiškai nepaisoma didžiulio mokėjimų trūkumo, pirmiausia sanglaudos politikos srityje, pažymi, kad remiantis naujausiomis (2013 m. rugsėjo mėn.) valstybių narių pateiktomis prognozėmis dėl jų mokėjimų prašymų, kurie turi būti pateikti iki 2013 m. pabaigos, kurias patikrino ir pakoregavo Komisija, tikimasi, jog 2013 m. pabaigoje į kitą laikotarpį reikės perkelti maždaug 20 mlrd. EUR lėšų, net jei būtų visiškai priimta antroji taisomojo biudžeto Nr. 2/2013 projekto dalis (taisomojo biudžeto Nr. 8/2013 projektas); primena, kad iš 2014 m. mokėjimų asignavimų sumos reikės atimti iš 2013 m. perkeltus pagrįstus mokėjimų prašymus, todėl ši suma sumažės – ši suma jau buvo ryžtingai sumažinta 2014–2020 m. DFP susitarimu; pabrėžia, kad dėl to 2014 m. biudžetas patirs nepakeliamą spaudimą, pirmiausia atsižvelgiant į precedento neturintį neįvykdytų mokėjimų reikalavimų skaičių ir apskritai į neįvykdytus įsipareigojimus;
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	20. yra nustebęs, kad Taryba siūlo sumažinti kai kuriuos programoms „Horizontas 2020“, COSME ir ESF numatytus mokėjimus, visiškai prieštaraudama neseniai priimto politinio susitarimo dėl DFP, kuriame kai kuriuos asignavimus šioms programoms nuspręsta skirti paankstintai 2014 ir 2015 m., dvasiai ir formai, taip pat institucijų aukščiausiuoju lygmeniu prisiimtam įsipareigojimui mažinti jaunimo nedarbą; be to, primena, kad dalis Tarybos sumažintų lėšų susijusios su biudžeto eilutėmis, kurios buvo padidintos susitarime dėl pirmosios taisomojo biudžeto Nr. 2/2013 projekto dalies;
	20. dar kartą reiškia savo pasipiktinimą, kad Taryba siūlo sumažinti kai kuriuos programoms „Horizontas 2020“, COSME ir ESF numatytus mokėjimus, visiškai prieštaraudama savo ankstesnėms pozicijoms, neseniai priimto politinio susitarimo dėl 2014–2020 m. DFP, kuriame kai kuriuos asignavimus šioms programoms nuspręsta skirti paankstintai 2014 ir 2015 m., formai ir turiniui, taip pat institucijų aukščiausiuoju lygmeniu prisiimtam tariamam įsipareigojimui mažinti jaunimo nedarbą; pakartoja savo poziciją, kad šioms programoms turėtų būti skirta daugiau išteklių, pabrėžia, kad paankstintas asignavimų skyrimas neišspręs problemos ilguoju laikotarpiu, o jaunimo nedarbo problema vis tiek turės būti sprendžiama po 2016 m.; be to, primena, kad Tarybos pozicijoje akivaizdžiai trūksta logikos: dalis Tarybos sumažintų lėšų susijusios su biudžeto eilutėmis, kurios buvo padidintos susitarime dėl pirmosios taisomojo biudžeto Nr. 2/2013 projekto dalies;
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	21. todėl visiškai nesutinka su Tarybos požiūriu į mokėjimus ir iš dalies keičia jo poziciją dėl mokėjimų siekdamas užtikrinti, kad 2013–2014 m. sumažinus viršutines ribas nekiltų pavojus tinkamam programų pagal 2007–2013 m. DFP įgyvendinimui ir užbaigimui, turint omenyje, kad 52 proc. Komisijos pasiūlyme numatytų mokėjimų asignavimų susiję su neįvykdytais įsipareigojimais, taip pat neturi kilti pavojus pradedamoms naujoms programoms;
	21. todėl visiškai nesutinka su Tarybos požiūriu į mokėjimus ir iš dalies keičia jos poziciją dėl mokėjimų. Siūlomų asignavimų lygis akivaizdžiai neužtikrina tinkamo finansavimo lygio, 2013–2014 m. sumažinus viršutines ribas ne tik sutrukdytų, bet tikrai sukeltų pavojų tinkamam programų pagal 2007–2013 m. DFP įgyvendinimui ir užbaigimui; būtent turint omenyje, kad 52 proc. Komisijos pasiūlyme numatytų mokėjimų asignavimų jau išimtinai susiję su neįvykdytais įsipareigojimais, taip pat neturi kilti pavojus pradedamoms naujoms programoms;
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	22. priima sprendimą, kad reikia iš naujo įrašyti biudžeto projekte numatytus mokėjimus pagal daugumą eilučių, kuriuos Taryba sumažino; pažymi, kad, nepaisant mokėjimų asignavimų pagal kelis biudžeto punktus didinimo ir kelių kitų biudžeto punktų lėšų sumažinimo, atsižvelgiant į mokėjimų viršutinę ribą negalima tinkamai finansuoti Parlamento pasirinktų prioritetinių sričių; todėl siūlo, išnagrinėjęs visas mokėjimų asignavimų perskirstymo galimybes, mobilizuoti 211 mln. EUR mokėjimų sumą pagal lankstumo priemonę humanitarinei pagalbai finansuoti; 
	22. primygtinai laikosi požiūrio, kad nepakaks tik atkurti tokius mokėjimus, kokie numatyti biudžeto projekte, daugumoje eilučių, kuriose įrašytas sumas Taryba sumažino; primena, kad, nepaisant mokėjimų asignavimų pagal kelis biudžeto punktus didinimo ir kelių kitų biudžeto punktų lėšų sumažinimo, atsižvelgiant į mokėjimų viršutinę ribą negalima tinkamai finansuoti Parlamento pasirinktų prioritetinių sričių, didžiausią dėmesį skiriant programoms ir projektams, kurių tikslas – skatinti augimą, ir deramam užimtumui, pažangiam, tvariam ir ekologiškam vystymuisi bei skurdo naikinimui; todėl siūlo, išnagrinėjus visas mokėjimų asignavimų perskirstymo galimybes, mobilizuoti 400 mln. EUR mokėjimų sumą atitinkančią lankstumo priemonę humanitarinei pagalbai, integracijos ir sanglaudos politikai finansuoti;
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	24a. primygtinai reikalauja, kad komunikacijai numatytas biudžetas turi būti naudojamas tik teikti piliečiams faktinę informaciją apie Sąjungos politiką, ir pabrėžia, kad tai taikoma ir socialinės žiniasklaidos veiklai; primygtinai reikalauja, kad visi pagal šią eilutę finansuojami veiksmai būtų visiškai skaidrūs;
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	29a. ragina nutraukti ITER veiklą; pastaraisiais dešimtmečiais ITER buvo išleista milijardai eurų, o rezultatų nesulaukta; mano, kad ITER atima pinigus iš našių švarios energijos mokslinių tyrimų projektų, pvz., susijusių su vėjo ir saulės energija;
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	31a. mano, kad jokia bendrovė, kuri vykdo mokslinius tyrimus Izraelio karinėms pajėgoms, neturėtų gauti finansavimo tol, kol Izraelis nesilaikys tarptautinių žmogaus teisių standartų;
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	41a. mano, kad labai svarbu iš esmės padidinti Europos pagalbos labiausiai skurstantiems asmenims fondui skiriamas lėšas, kad būtų panaikintas skurdas Europos Sąjungoje teikiant paramą tiems, kuriems jos reikia; pritaria, kad skubiai reikia padidinti paramą valstybėms narėms, kad jos galėtų imtis priemonių, kuriomis būtų galima užtikrinti nuolatinę, kokybišką ir sveiką mitybą, įskaitant mokyklinio amžiaus vaikus ir jaunimą, išspęsti benamystės problemą ir vaikų drabužių, būsto, mokyklos reikmenų ir sveikatos apsaugos trūkumo problemą, taip pat užtikrinti, kad visos šeimos turėtų elektrą, vandenį ir kitus būtiniausius vartojimo reikmenis;
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	36a. mano, kad labai svarbu padidinti asignavimus Sanglaudos fondui ir struktūriniams fondams, visų pirma ESF, ir tokioms programoms kaip programa „Progress“, ypatingą dėmesį skiriant užimtumui užtikrinant teises, lygioms teisėms ir galimybėms ir kovai su skurdu;


Or. <Original>{EN}en</Original>
</Amend>
<Amend><Date>{16/10/2013}16.10.2013</Date>
<ANo>A7-0328</ANo>/<NumAm>47</NumAm>
Pakeitimas

<NumAm>47</NumAm>
<RepeatBlock-By><Members>João Ferreira, Inês Cristina Zuber, Paul Murphy, Willy Meyer, Patrick Le Hyaric, Jacky Hénin, Marie-Christine Vergiat</Members>
<AuNomDe>{GUE}GUE/NGL frakcijos vardu</AuNomDe>
</RepeatBlock-By>
<TitreType>Pranešimas</TitreType>
A7-0328/2013
<Rapporteur>Monika Hohlmeier, Anne E. Jensen</Rapporteur>
<Titre>Europos Sąjungos 2014 finansinių metų bendrojo biudžeto projektas. Visi skirsniai</Titre>
<DocRef>13176/2013 – C7-0260/2013 – 2013/2145(BUD)</DocRef>
<DocAmend>Pasiūlymas dėl rezoliucijos</DocAmend>
<Article>46 a dalis (nauja)</Article>
	

	Pasiūlymas dėl rezoliucijos
	Pakeitimas

	
	46a. yra įsitikinęs, kad reikia atlikti didelius BŽŪP ir BŽP politikos pakeitimus siekiant: 

	
	- remti nacionalinę gamybą ir investicijas, darbo vietų kūrimą (užtikrinant teises) ir ekonominį, socialinį ir aplinkos tvarumą;

	
	- remti mažus ir vidutinio dydžio ūkius ir įmones (taikant sąžiningas kainas gamybai), kooperatyvus ir kitas socialines organizacijas, atsižvelgiant į konkrečias kiekvienos valstybės narės ypatybes, užtikrinant aprūpinimą maistu ir apsirūpinimo maistu savarankiškumą;

	
	pritaria, kad ES biudžeto lėšomis reikia prisidėti prie labai mažų, mažų ir vidutinių įmonių galimybių naudotis paskolomis, didinimo sukuriant kredito eilutes, pageidautina, viešojo sektoriaus bankams, kontroliuojant palūkanas ir pritaikant jų poreikiams ir ypatybėms kiekvienoje valstybėje narėje, teikiant specialią pagalbą toms valstybių narių bendrovėms, kurios susiduria su didžiausiais ekonominiais sunkumais;
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