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	B bis. Considerando que la crisis financiera ha provocado una crisis económica y social cuyo resultado es el  cuestionamiento de las instituciones europeas;
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<Article>Apartado 3</Article>
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	3. Brinda su pleno apoyo al objetivo último declarado de la nueva Defensora del Pueblo, de contribuir a reforzar las estructuras e instituciones de rendición de cuentas y transparencia a escala europea con el fin de promocionar la buena administración para todos los ciudadanos y residentes de la UE, y de mejorar la calidad de la democracia en la Unión Europea; reitera la función esencial que desempeña el Defensor del Pueblo a la hora de gestionar las preocupaciones de los ciudadanos y de ayudar a eliminar las diferencias existentes entre estos y las instituciones de la UE;
	3. Brinda su pleno apoyo al objetivo último declarado de la nueva Defensora del Pueblo, de contribuir a reforzar las estructuras e instituciones de rendición de cuentas y transparencia a escala europea, en lo que respecta en particular al Eurogrupo y a la troika, y de mejorar la calidad de la democracia en la Unión Europea; reitera la función esencial que desempeña el Defensor del Pueblo a la hora de gestionar las preocupaciones de los ciudadanos y de ayudar a eliminar las diferencias existentes entre estos y las instituciones de la UE;
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	9 bis. Destaca la necesidad de que la Defensora del Pueblo investigue la observancia, por parte de la troika, de la Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión Europea;
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	14 bis. Destaca la necesidad de que la Defensora del Pueblo Europeo investigue el conflicto de intereses de la Comisión en lo que respecta a su papel en la troika y a su responsabilidad como guardiana de los Tratados y del acervo comunitario;
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	14 ter. Observa la necesidad de que la Defensora del Pueblo Europeo investigue el posible conflicto de intereses entre la función actual del BCE en el seno de la troika en calidad de «asesor técnico» y su posición como acreedor de los cuatro Estados miembros de la UE que establecieron, por una parte, el memorando y, por otra, el mandato del BCE con arreglo al Tratado de la UE y al Tratado de Funcionamiento de la UE;


Or. <Original>{EL}el</Original>
</Amend>
</RepeatBlock-Amend>
<PathFdR>AM\1045275ES.doc</PathFdR>

PE<NoPE>545.681</NoPE><Version>v01-00</Version>
ES
Unida en la diversidad
ES

