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	Prijedlog rezolucije
	Izmjena

	 
	1a. ukazuje na činjenicu da je europodručje i dalje pogođeno visokom stopom nezaposlenosti i pretjerano niskom inflacijom, što je izravna posljedica uvođenja zajedničke valute jer je njome nametnut režim fiksnih tečajeva za 19 država članica u valutnom području među kojima postoji prevelik broj razlika; također žali zbog činjenice da je euro uzrokovao neravnotežu u platnim bilancama, i da to i dalje čini, a time se u zemljama stvaraju pretjerani trgovinski viškovi, što Europska komisija i dalje ne kažnjava;
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	1b. smatra da se za vrijeme gospodarske i financijske krize europska monetarna unija pokazala ranjivom, što je pogoršalo neodržive neravnoteže do kojih je došlo nakon uvođenja zajedničke valute; uvjeren je da europska monetarna unija trpi zbog strukturnih manjkova prouzročenih činjenicom da ona ne predstavlja optimalno valutno područje te da je tijekom godina stvorila neodržive makroekonomske neravnoteže, posebno za brojne periferne zemlje;
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	1c. skreće pozornost na činjenicu da je zbog uvođenja zajedničke valute, čime je nestala mogućnost da se asimetrični šokovi apsorbiraju kroz fluktuacije tečaja, teže odgovoriti na krize te da su znatno porasle strukturne nejednakosti između središnjih i perifernih zemalja; naglašava da je potrebno pripremiti alternativan plan za propisan i kontroliran raspad monetarne unije te u međuvremenu predvidjeti postupak istupanja za svaku državu članicu koja želi napustiti monetarnu uniju kako bi se spriječio rizik da produženo trajanje takve situacije dovede do kaotičnog i nekontroliranog raspada europodručja;
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	3a. skreće pozornost na činjenicu da nekonvencionalne mjere monetarne politike koje je ESB pokrenuo nakon krize nisu proizvele najavljene učinke jer je ogromna likvidnost stavljena na tržišta ostala zatvorena u financijskom sustavu te su je banke upotrijebile za pokretanje špekulativnih aktivnosti umjesto za financiranje i potporu realnog gospodarstva; zabrinut je zbog činjenice da tržište vrijednosnih papira osiguranih imovinom (ABS) postaje sve rizičnije i sve manje transparentno; žali zbog činjenice da je upravo ESB odgovoran za povećane sistemske rizike, veće nejednakosti i veću opasnost od nastajanja špekulativnih mjehura;
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	8.a smatra da je potrebno da države članice ponovno prisvoje vlastitu fiskalnu i monetarnu samostalnost zbog provođenja potrebne ekspanzivne ekonomske politike i ostvarenja javnih ulaganja u znak potpore gospodarskom rastu;
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	9a. snažno se protivi projektu unije tržišta kapitala jer bi se daljnjom financijalizacijom gospodarstva povećala osjetljivost i međupovezanost gospodarskog sustava te njegova izloženost sistemskim rizicima i novim krizama na štetu realnoga gospodarstva;
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	9b. odbacuje projekt bankovne unije i njegovo ostvarenje; do sada poduzeti koraci pokazali su se kao neuspjeh europskih institucija; nadzor se pokazao kao neprecizan te je na neke države članice imao kazneni učinak jer su postupci ocjenjivanje (procjena kvalitete imovine (AQR) i testiranje otpornosti na stres) neprecizni i idu u prilog velikim bankama, koje su prijetnja za otpornost čitavog tržišta; štoviše, pokazalo se da sanacija, koja je još uvijek nepotpuna s obzirom na to da Jedinstveni fond za sanaciju (SRF) još nije uspostavljen, ima kazneni učinak na potrošače, na što ukazuju prve primjene mehanizma sanacije vlastitim sredstvima (bail-in); u konačnici, postoji rizik da se i Europski sustav osiguranja depozita (EDIS) pokaže neuspješnim ako ne bude popraćen državnim jamstvom ESB-a;
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	9c. smatra da je potrebno što prije provesti strukturnu reformu banaka uz jasno i obvezno razdvajanje poslovanja s građanima i ulaganja kako bi se smanjila međuovisnost i rizici u bankarskom sektoru te kako bi se povećala otpornost; žali zbog slabog zanimanja europskih institucija za provođenje takve reforme; također smatra da je potrebno donijeti stroge propise o usporednom bankarskom sustavu;
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	27a. žali zbog činjenice da je ESB otišao predaleko u tumačenju svojeg mandata kada je riječ o ulozi u Trojci, a izražava žaljenje i zbog uloge nadzornika europskih sistemski važnih banaka koju je ESB odigrao u jedinstvenom nadzornom mehanizmu jer će ona dovesti do sukoba interesa;
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	27b. žali zbog toga što ESB od početka gospodarske krize nije ostvario svoj vlastiti cilj osiguranja stabilnosti cijena; smatra da ESB nije u stanju zadržati razinu inflacije blizu 2 %; izražava žaljenje jer cilj iz njegova Ugovora nije promicati potpunu zaposlenost, već težiti stabilnosti cijena;
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