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	1a. tager Kommissionens erklæringer, der er vedføjet som bilag til denne beslutning, til efterretning;


Or. <Original>{EN}en</Original>
Til orientering har erklæringerne følgende ordlyd:
[bookmark: _GoBack]Kommissionen finder beklageligt, at de opgaver, der er omhandlet i artikel 42, stk. 1, artikel 43 og 44 i TEU, er blevet udelukket fra forordningens anvendelsesområde, og den bemærker, at der som følge heraf ikke vil være regler gældende for databeskyttelse i forbindelse med sådanne opgaver. Kommissionen bemærker, at en Rådsafgørelse baseret på artikel 39 i TEU kun vil kunne fastlægge databeskyttelsesregler for medlemsstaternes behandling af personoplysninger, når de udfører aktiviteter, der henhører under den fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik. En sådan Rådsafgørelse kan ikke indbefatte regler gældende for aktiviteter udført af EU's institutioner, organer, kontorer eller agenturer. Med henblik på at udbedre denne juridiske mangel vil en eventuel Rådsafgørelse derfor skulle ledsages af et yderligere og supplerende instrument baseret på artikel 16 i TEUF.
Kommissionen bemærker, at artikel 9, stk. 3, (tidl. artikel 70a i Rådets generelle indstilling) ikke fastsætter en ny forpligtelse for EU-institutioner og -organer for så vidt angår den balance, der skal findes mellem dels beskyttelse af personoplysninger og dels offentlig aktindsigt.
<TitreJust>Begrundelse</TitreJust>
Det er nødvendigt at henvise til disse fælles erklæringer i den lovgivningsmæssige beslutning.
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