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NÁVRHY
Výbor pre kultúru a vzdelávanie žiada Výbor pre priemysel, výskum a energetiku, aby ako gestorský výbor prijal do svojho návrhu uznesenia tieto návrhy:
Investovať do výskumu
1.
pripomína meškanie Únie, pokiaľ ide o presadzovanie Lisabonskej stratégie v oblasti výchovy a vzdelávania; adresuje výzvu členským štátom, aby začali opätovne presadzovať Lisabonskú stratégiu;
2.
konštatuje, že cieľ investovať do roku 2010 3 % HDP Únie do výskumu nebude pravdepodobne dosiahnutý; ľutuje, že na zasadaní Európskej rady 23.- 24. marca 2006 členské štáty neprijali pevnejší záväzok v prospech výskumu a inovácie; ľutuje, že nestanovili minimálny cieľ zvýšiť verejnú pomoc pre rok 2010; 

3.
znovu zdôrazňuje naliehavú potrebu, aby členské štáty stimulovali investície do výskumu a inovácie a uľahčili a rozšírili partnerstvá verejného a súkromného sektora, najmä s univerzitami, s cieľom umožniť Európskej únii konečne sa stať konkurencieschopnou na svetovom trhu.

Úloha univerzít v oblasti výskumu a únik mozgov 
4.
zdôrazňuje poprednú úlohu univerzít pri tvorbe a šírení poznatkov a vrelo odporúča posilniť ich význam vytváraním synergií medzi európskym vyšším vzdelávaním, európskym výskumom, celoživotným vzdelávaním v Európe a výrobným odvetvím; so záujmom očakáva správu Komisie o vyššom vzdelávaní; 

5.
žiada Úniu, aby účinne bojovala proti úniku jej mozgov a aby podnikla všetky adekvátne kroky na prilákanie najlepších odborníkov na svoju pôdu, najmä prostredníctvom výmenných programov s tretími krajinami, akými sú Erasmus mundus pre študentov, výskumníkov a učiteľov; domnieva sa, že európsky rámec kvalifikácií by bol dôležitým prvkom na vytvorenie európskeho trhu práce, ktorý by bol otvorený pre výskumných pracovníkov a podporuje úsilie na zníženie prekážok pre ich mobilitu;
6.
zdôrazňuje, že je potrebné lepšie zviditeľniť možnosti vedeckej kariéry a podporiť existujúce stimuly a ocenenia, akými sú Descartes, Aristoteles a ceny pre mladých vedcov;
Vytváranie pracovných miest
7.
vyzýva členské štáty, aby lepšie využívali európske fondy, ktoré sú im pridelené a upriamuje pozornosť na členské štáty, ktoré povýšili vytváranie pracovných miest na ústrednú tému svojich projektov, pričom investujú viac ako 35 % z prostriedkov Európskeho sociálneho fondu do modernizácie svojich výchovných a vzdelávacích systémov.
8.
nalieha na členské štáty, aby už od raného školského obdobia podporovali podnikanie a aby zintenzívnili podporu celoživotného vzdelávania prostredníctvom aktívneho nabádania zamestnaných aj nezamestnaných osôb k účasti na školeniach IKT.
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