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PASIŪLYMAI
Teisės reikalų komitetas ragina atsakingą Vidaus rinkos ir vartotojų apsaugos komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
1.
teigiamai vertina Komisijos žaliąją knygą dėl Vartotojų acquis persvarstymo, ypač iškeltą tikslą atnaujinti, supaprastinti ir pagerinti profesionalams ir vartotojams taikomą reguliavimo sistemą;

2.
reikalauja, kad tas persvarstymas, kuris bus skirtas vartotojų sutartims nagrinėti, būtų susietas su darbu, vykdomu visos sutarčių teisės srityje apskritai tęsiant Europos sutarčių teisės bendrosios pagrindų sistemos (BPS) kūrimo procesą, ir todėl pabrėžia, kad persvarstymas ir BPS plėtojimo darbai turi progresuoti papildydami vienas kitą, kai tuo tarpu būtų pripažįstama, kad siekiant šios sąsajos nebus stabdomas ar atidėliojamas dabartinis persvarstymo procesas;

3.
mano, kad svarbu turėti aiškią bendrą viziją, kaip įvairios teisinės ir reguliavimo sistemos, veikiančios vartotojų ir komercinės teisės taikymą ES lygmeniu, yra susijusios ir veikia kartu, ypač koks yra sąryšis tarp bet kurio per šį persvarstymą sukurto akto, priemonių, susijusių su įstatymų kolizija (Roma I ir Roma II), ir kitų priemonių, kurios pagrįstos kilmės šalies principu (pvz., 2000 m. birželio 8 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyva 2000/31/EB dėl kai kurių informacinės visuomenės paslaugų, ypač elektroninės komercijos, teisinių aspektų vidaus rinkoje
 (Elektroninės komercijos direktyva));

4.
mano, kad svarbu, jog Bendrijos teisėkūros institucijos imtųsi pašalinti visus nesuderinamumus tarp persvarstomų su vartotojais susijusių direktyvų;

5.
atkreipia dėmesį į tai, kad atlikus suderinimą vartotojų apsaugos lygis visose valstybėse narėse turėtų būti panašus, be reikalo nederinant visų nacionalinių priemonių;

6.
siūlo sektorių direktyvas grįsti mažiausio suderinimo principu neatmetant visiško tikslinio tam tikrų aiškių nuostatų suderinimo galimybės;

7.
teigiamai vertina Komisijos pasiūlytą horizontalią priemonę ir pripažįsta, kad vadinamoji pagrindinė vartotojų teisių direktyva gali turėti privalumų; tebelieka susirūpinęs dėl didžiausio suderinimo lygmens, kurį galima pasiekti tokiu būdu, ir dėl galimo tam tikrų nacionalinių teisių praradimo;

8.
siūlo, kad horizontaliosios priemonės nuostatos būtų grindžiamos visišku tiksliniu suderinimu siekiant teisinės sanglaudos;
9.
rekomenduoja, kad koordinuojamoje sferoje nesuderintų sričių atveju būtų taikomas vidaus rinkos abipusio pripažinimo principas įtraukiant vidaus rinkos išlygą; ši vidaus rinkos išlyga leistų taikyti ekonominės veiklos vykdytojų teisės aktus, jei taikomuose vartotojų teisės aktuose nustatytos griežtesnės taisyklės ir dėl jų atsiranda nepagrįstų kliūčių vidaus rinkai, kai nepagrįstos kliūtys nėra pateisinamos dėl viešosios tvarkos ir visuomenės saugumo, visuomenės sveikatos apsaugos ar aplinkos apsaugos; tvirtina, kad į koordinuojamą sferą nepatenkančiose srityse vartotojams bus naudingos jų nuolatinėje gyvenamojoje vietoje taikomų teisės aktų privalomosios nuostatos, kaip visų pirma numatyta 1980 m. birželio 19 d. Romos konvencijoje dėl sutartinėms prievolėms taikomos teisės;
10.
pažymi, kad Žaliosios knygos 1 priedo 4 ir 5 punktuose pateikiamas platus su vartotojų sutartimis susijusių teisinių sutartinių klausimų sąrašas, kad kai kurie iš šių klausimų jau sudarė dalį BPS plėtojimo darbų ir kad daugelis jų yra ypatingo politinio pobūdžio, vadinasi, jeigu kokia nors bendra taisyklė turėtų sudaryti dalį ES lygmeniu suderintos priemonės, reikėtų pradėti plačias (įskaitant viešas) diskusijas ir svarstymus; 

11.
mano, kad vartotojų pasitikėjimą ir tarpvalstybinę prekybą skatinti galėtų padėti vadinamoji mėlynosios vėliavos sistema, kuri leistų šalims pasirinkti vieną iš daugelio galimų ES patvirtintų standartinių verslo sąlygų, ir kad tokiems praktiniams sprendimams įgyvendinti galėtų būti skirta daugiau pastangų;
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