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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η Επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας καλεί την Επιτροπή των  Προϋπολογισμών που είναι αρμόδια επί της ουσίας να συμπεριλάβει τις εξής προτάσεις στην πρόταση ψηφίσματός της:

1.
εφιστά την προσοχή στις προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και στους στόχους της Λισαβόνας και επιδοκιμάζει τις αυξήσεις των πιστώσεων στα διάφορα κεφάλαια του προσχεδίου προϋπολογισμού του 2008, ιδίως στα κεφάλαια για την έρευνα, την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία, για τα διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών και ενέργειας και για την εκπαίδευση και κατάρτιση·

2.
επιδοκιμάζει ειδικότερα τις δεσμεύσεις που ανέλαβε η Επιτροπή στον τομέα της έρευνας και καινοτομίας με σκοπό την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής της Λισαβόνας· υπογραμμίζει τη σπουδαιότητα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας το οποίο από το 2008 και μετά θα είναι υπεύθυνο για την εκτέλεση του προγράμματος "Ιδέες" εντός του Εβδόμου Προγράμματος Πλαισίου για την έρευνα, την τεχνολογική ανάπτυξη και τις δραστηριότητες επίδειξης (2007-2013) (ΠΠ7) και το οποίο θα υποστηρίζεται από εκτελεστικό οργανισμό, οπότε θα μπορέσει να εκπληρώσει τον ρόλο του ως πανευρωπαϊκός χρηματοδοτικός οργανισμός για την έρευνα αιχμής. 

3.
υποστηρίζει τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Τεχνολογίας (EIT) το οποίο θα τονώσει την καινοτομία και του οποίου η κατεύθυνση θα συνδεθεί στενά με τις πολιτικές στον τομέα της έρευνας, του επιχειρηματικού πνεύματος και της παιδείας· προτρέπει την Επιτροπή να διευκρινίσει πώς θα χρηματοδοτείται το ΕΙΤ και αναμένει ότι θα προβλεφθούν επιπρόσθετες πιστώσεις παρά μείωση των χρηματοοικονομικών πόρων που στηρίζουν το ΠΠ7·

4.
υπενθυμίζει τη σημασία που έχει η ενίσχυση των ικανοτήτων στο τρίγωνο της γνώσης (εκπαίδευση, έρευνα και καινοτομία), αλλά και η ενίσχυση των μεταξύ τους δεσμών· υποστηρίζει σθεναρά την επίτευξη μιας ευρωπαϊκής κοινωνίας της πληροφορίας χωρίς αποκλεισμούς που θα παρέχει οικονομική μεγέθυνση και θέσεις εργασίας καθώς και καλύτερες υπηρεσίες και ποιότητα ζωής·

5.
πιστεύει ότι το δυναμικό για τη δημιουργία θέσεων εργασίας που διαθέτουν οι καινοτόμες επιχειρήσεις θα μπορούσε να βοηθήσει την ΕΕ να υπερβεί ορισμένες δυσκολίες που δημιουργεί η παγκοσμιοποίηση· υποστηρίζει τη δημιουργία διοικητικού περιβάλλοντος ευνοϊκού για τις επιχειρήσεις και την ελάφρυνση του διοικητικού φόρτου στις ΜΜΕ μέσω της βελτίωσης της ποιότητας της νομοθεσίας και της απλοποίησής της·
6.
αναγνωρίζει τη σημασία που έχουν το βιώσιμο, η ανταγωνιστικότητα και η ασφάλεια του εφοδιασμού σε ενέργεια καθώς και η ενεργειακή απόδοση ως στοιχεία της οικονομίας της ΕΕ· επισημαίνει τη σπουδαιότητα της νέας ενεργειακής πολιτικής την οποία ανέπτυξε η ΕΕ και της οποίας στόχος είναι η καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος και η ενίσχυση της ασφάλειας και της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ στον τομέα της ενέργειας·
7.
θεωρεί ότι, σύμφωνα με την προτεραιότητα που το ετήσιο πρόγραμμα στρατηγικής δίνει στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και στη νέα ενεργειακή πολιτική της ΕΕ, χρειάζεται περισσότερο προσωπικό της Επιτροπής να ασχοληθεί με τον τομέα της ενέργειας, προκειμένου μεταξύ άλλων να στελεχωθεί καταλλήλως το νέο παρατηρητήριο της ενεργειακής αγοράς και να συνεχισθεί το έργο που επιτελείται σε σχέση με τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης.
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ

Το προσχέδιο προϋπολογισμού για το 2008 είναι το δεύτερο του νέου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου το οποίο θα οδηγήσει τα οικονομικά της ΕΕ έως το 2013. Τα περισσότερα από τα νέα πολυετή προγράμματα ξεκίνησαν στις αρχές του 2007 και για τα προγράμματα αυτά το 2008 θα είναι έτος παγίωσης και συνεχιζόμενης εκτέλεσης.

Η υποδιαίρεση κατηγορίας 1 α είναι η "ουσία" της στρατηγικής της Λισαβόνας. Οι πιστώσεις αναλήψεων υποχρεώσεων υπό αυτήν την υποδιαίρεση κατηγορίας είναι 10 270,4 εκατ. ευρώ στο ΠΣΠ 2008 και οι πιστώσεις πληρωμών είναι 9 538,7 εκατ. ευρώ. Προγράμματα μεγάλης σημασίας που επισημαίνονται εν προκειμένω είναι το έβδομο πρόγραμμα πλαίσιο δραστηριοτήτων έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και επίδειξης (ΠΠ7), το πρόγραμμα για την διά βίου μάθηση, το πρόγραμμα για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία, τα διευρωπαϊκά δίκτυα, το Marco Polo II και GALILEO καθώς και το πρόγραμμα PROGRESS.

ΤΙΤΛΟΣ 01: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 
Χρηματοπιστωτικές πράξεις και μέσα (κεφάλαιο 04)

Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου μειώθηκε από 367,16 εκατ. ευρώ σε 169 εκατ. ευρώ. Το 2008 η Επιτροπή θα εφαρμόσει περαιτέρω χρηματοδοτικά μέσα στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας για την οικονομική αύξηση και του νέου δημοσιονομικού πλαισίου (Πρόγραμμα για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία). Ένα νέο μέσο για τις ΜΜΕ και τους δήμους στις υποψήφιες χώρες θα περιλάβει ιδιαιτέρως την εισαγωγή ενός νέου προγράμματος για την ενεργειακή απόδοση.

ΤΙΤΛΟΣ 02: ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Ανταγωνιστικότητα, βιομηχανική πολιτική, καινοτομία και επιχειρηματικό πνεύμα (Κεφάλαιο 02)
Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου αυξήθηκε από 127,16 εκατ. ευρώ σε 130, 40 εκατ. ευρώ (αύξηση κατά 2,55%). Η δραστηριότητα υποστηρίζεται από το πρόγραμμα πλαίσιο για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία και εντός αυτού από το πρόγραμμα για την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία. 

Συνεργασία -  Διάστημα και ασφάλεια (Κεφάλαιο 04)

Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου αυξήθηκε κατά 16,34% από 171,72 εκατ. ευρώ σε 199,78 εκατ. ευρώ. Το έβδομο πρόγραμμα πλαίσιο δραστηριοτήτων έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και επίδειξης παρέχει πόρους, ειδικά για δραστηριότητες που συνδέονται με την έρευνα, σε συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος με στόχο να αποκομισθούν τα οφέλη  των δορυφορικών συστημάτων. 

ΤΙΤΛΟΣ 06: ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
Χερσαίες, αεροπορικές και θαλάσσιες μεταφορές (Κεφάλαιο 02)

Αυτή η δραστηριότητα έχει μεγάλη σημασία για την Επιτροπή Βιομηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας, ειδικά όσον αφορά το πρόγραμμα Galileo. Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου αυξήθηκε από 270,40 εκατ. ευρώ σε 328,18 εκατ. ευρώ. (αύξηση κατά 21,37%). 

Διευρωπαϊκά δίκτυα (Κεφάλαιο 03)

Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου παρουσιάζει αύξηση κατά 14,14% στο ΠΣΠ 2008 σε σύγκριση με τον προϋπολογισμό του 2007. Αυτή η δραστηριότητα θα επικεντρωθεί κυρίως στην ανάπτυξη διευρωπαϊκών δικτύων μεταφορών και ενέργειας.
Συμβατικές και ανανεώσιμες πηγές ενεργείας (Κεφάλαιο 04)

Ο συνολικός προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου μειώθηκε ελαφρώς κατά -0,86 % από 64,92 εκατ. ευρώ σε 64,37 εκατ. ευρώ. Το Πρόγραμμα Ευφυής ενέργεια για την Ευρώπη II, το οποίο διαχειρίζεται τώρα ο εκτελεστικός οργανισμός για την ανταγωνιστικότητα και καινοτομία (πρώην εκτελεστικός οργανισμός ευφυούς ενέργειας), αποτελεί μέρος της προσπάθειας για την προώθηση της εξοικονόμησης ενέργειας και των ανανεώσιμων μορφών ενέργειας. 

Πυρηνική ενέργεια (Κεφάλαιο 05)

Ο προϋπολογισμός για το συγκεκριμένο κεφάλαιο έχει αυξηθεί από € 165,30 εκατ. σε € 264,30 εκατ. (αύξηση κατά 2,42 %)· Εν προκειμένω θα δοθεί προτεραιότητα στην αειφόρο ανάπτυξη (ασφάλεια των πυρηνικών σταθμών και ασφαλής και αποτελεσματική διαχείριση πυρηνικών αποβλήτων) καθώς και στην προστασία των ανθρώπων (πυρηνική ασφάλεια και ακτινοπροστασία).

Έρευνα σχετική με την ενέργεια και τις μεταφορές (Κεφάλαιο 06)

Ο προϋπολογισμός αυτού του κεφαλαίου παρουσιάζει αύξηση κατά 8,50 % από 234,42 εκατ. ευρώ σε 254,35 εκατ. ευρώ. Αυτή η δραστηριότητα αποτελεί μέρος του έβδομου προγράμματος πλαισίου δραστηριοτήτων έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και επίδειξης. Οι προτεραιότητες (αεροναυπηγική) πρόκειται να υποστηρίξουν την ευρωπαϊκή βιομηχανία στον τομέα της αεροναυπηγικής (τεχνολογίες για την υλοποίηση του "ενιαίου ουρανού"/SESAR, που χρηματοδοτείται κατά 50% από το πρόγραμμα ΕΤΑ) και του διαστήματος (Galileo: τρέχουσες δραστηριότητες έρευνας και επίδειξης που σχετίζονται με το πρόγραμμα Galileo άμεσης χρηματοδότησης για τις φάσεις εγκατάστασης).

ΤΙΤΛΟΣ 08: ΕΡΕΥΝΑ
Για το ΠΠ7 για το 2008 η Επιτροπή προτείνει προϋπολογισμό 5 579 εκατ. ευρώ σύμφωνα με τους τέσσερεις στόχους έκαστος των οποίων υποστηρίζεται από το δικό του πρόγραμμα:
Ειδικό πρόγραμμα "Συνεργασία"

Αυτό το μέρος του προγράμματος θα καλύψει το συνολικό φάσμα δραστηριοτήτων έρευνας που διεξάγονται σε διεθνική συνεργασία.

Ειδικό πρόγραμμα "Ιδέες"

Η αύξηση είναι σημαντική στον προϋπολογισμό για αυτό το ειδικό πρόγραμμα:  96,48 %, από 260,84 εκατ. ευρώ σε 512,50 εκατ. ευρώ. Αυτό το μέρος του ΠΠ7 είναι αφιερωμένο στην εισαγωγή νέας δυναμικής στην έρευνα προωθώντας τη μέσω ανταγωνισμού αριστεία. Το ΕΣΕ θα υποστηριχθεί για να χρηματοδοτήσει έργα έρευνας σε όλους τους επιστημονικούς και τεχνολογικούς τομείς.

Ειδικό πρόγραμμα "Άνθρωποι"

Η αύξηση του προϋπολογισμού αυτού του ειδικού προγράμματος είναι 9,70 %, από 430,18 εκατ. ευρώ σε 471,89 εκατ. ευρώ. Το ειδικό πρόγραμμα είναι αφιερωμένο στην υποστήριξη των ερευνητών, στην αύξηση της κινητικότητας μεταξύ πανεπιστημίων και βιομηχανίας και στην ενίσχυση των δεσμών με τα εθνικά συστήματα.

Ειδικό πρόγραμμα "Ικανότητες"

Το υποσύνολο του προϋπολογισμού για το ειδικό πρόγραμμα "Ικανότητες" για το 2008 είναι 399,345 εκατ. ευρώ (πίνακας 4 του παραρτήματος). Αυτό το μέρος του ΠΠ7 είναι αφιερωμένο στις Υποδομές έρευνας, στην Έρευνα προς όφελος των ΜΜΕ, στην Επιστήμη και κοινωνία και στις δραστηριότητες διεθνούς συνεργασίας.

ΤΙΤΛΟΣ 09: ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Για το 2008 οι στόχοι της ΓΔ INFSO απορρέουν άμεσα από τη στρατηγική πρωτοβουλία i2010, η οποία είναι εστιασμένη στους βασικούς άξονες της ανανεωμένης στρατηγικής της Λισσαβόνας. Οι δραστηριότητες 02 και 06 (i2010 - Πολιτική ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ασφάλεια δικτύων και i2010 - Πολιτική στον οπτικοακουστικό τομέα και πρόγραμμα Media) συνδέονται με τον πρώτο πυλώνα. Οι δραστηριότητες 04 και 05 (i2010 - Συνεργασία - Τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών και (i2010 - Ικανότητες - Υποδομές έρευνας) συμβάλλουν στον δεύτερο πυλώνα και η δραστηριότητα 03 (i2010 – Περιεχόμενο και υπηρεσίες) αποτελεί μέρος του τρίτου πυλώνα.
ΤΙΤΛΟΣ 10: ΑΜΕΣΗ ΕΡΕΥΝΑ
Ο συνολικός προϋπολογισμός του τίτλου 10 αυξήθηκε ελαφρώς από 348,47 εκατ. ευρώ σε 361,42 εκατ. ευρώ. (αύξηση κατά 3,72 %). Το 2008, το δεύτερο έτος του έβδομου προγράμματος πλαισίου, το έργο του ΚΚΕρ θα συνεχισθεί σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές που τίθενται στα ειδικά πυρηνικά και συμβατικά προγράμματα.
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