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INDOKOLÁS

E véleménytervezet kiindulópontja a 2008-as pénzügyi évre vonatkozó előzetes költségvetési tervezet (EKT), amelyet a Bizottság 2007. május 2-án tett közzé. A Tanács a 2007-es évi költségvetési tervezetet (KT) csak 2007. július 13-án fogadja el, amelyet ezután továbbít majd a Parlamentnek.

Általános megjegyzések
A 2008-as évre vonatkozó EKT a 2007–2013-as pénzügyi keret második költségvetési tervezete, ezért konszolidációs és folytatólagos végrehajtású költségvetésről van szó. A szerkezet a 2007-es költségvetéshez képest nagy részben változatlan.

A 2008-as kifizetési előirányzatok maximális felső értéke 129 481 millió euró, amely érték a GNI 1,04%-a. A kifizetési előirányzatok esetében a 2008-as EKT hatalmas, 8 214 millió eurós többletet hagy. A vélemény előadója magasabb szintű kifizetéseket sürget a 2008-as költségvetésben, mivel nincs mozgástér az európai gazdaság korszerűsítésének más, kiemelkedően szükséges európai politikák költségvetési csökkentése nélküli támogatására.

A vélemény előadója üdvözli az adatok egyértelműbb bemutatását, valamint a célokra és az intézkedések eredményeire fektetett nagyobb hangsúlyt. A tevékenységalapú költségvetés-tervezési megközelítés hasznos eszközt biztosít annak megállapítására, hogy a Bizottság egyes főigazgatóságai milyen mértékben törekszenek az eredmények elérésére a számukra rendelkezésre álló költségvetési és humán erőforrások allokálása révén.

Az EKT Gazdasági és Monetáris Bizottságot érintő területeiről

A vélemény előadója pozitívan értékeli a lisszaboni célkitűzésekre vonatkozó előirányzatokkal kapcsolatos tendenciát, mivel

· a Versenyképesség a növekedésért és foglalkoztatásért című 1a. alfejezet kötelezettségvállalásai 9,6%-kal, azaz 10 270,4 millió euróval nőnek, ami 76,6 milliós biztonsági többletet jelent. A kifizetések szintén emelkedtek, 35,4%-kal 9 538,7 millió euróra.

A költségvetés tekintetében azonban még mindig messze elmaradunk a teljes körű működését 2008-ban megkezdő 7. kutatási és technológiafejlesztési keretprogramban szereplő várakozásoktól, és még mindig nem áll rendelkezésre a megfelelő pénzügyi keret az Európai Technológiai Intézet (ETI) 2010-es létrehozásának versenyképességi és innovációs keretprogram során történő megvalósítására, amennyiben ezt a szándékot komolyan vesszük.

·  a Kohézió a növekedésért és foglalkoztatásért című 1b. alfejezet kötelezettségvállalásaira 46 877,9 millió eurót különítettek el, ami 2007-hez képest 3,1%-os növekedést jelent. A kifizetések szintén emelkednek, 7,5%-kal 40 622,7 millió euróra.
A vélemény előadója támogat valamennyi olyan erőfeszítést, amelynek célja azt biztosítani, hogy a 12 új tagállam megfelelő szintű összegekhez jusson a strukturális alapok révén növekedési képességük, a munkahelyteremtés, valamint infrastruktúrájuk minőségének javítása érdekében.

A vélemény előadója hangsúlyozza valamennyi kifizetés időben történő kiutalásának fontosságát.
A költségvetés szakpolitika-területek köré szerveződik, amelyek ezek után címekre és tevékenységekre oszlanak. Ennek következtében ezen kötelezettségvállalások 32 cím között oszlanak meg, amelyek többsége nem a Gazdasági és Monetáris Bizottság hatáskörébe tartozik, ám közülük több hozzájárul a lisszaboni célkitűzések megvalósításához: Gazdasági és Pénzügyek (01. cím), Vállalkozáspolitika (02. cím), Versenypolitika (03. cím), Adóügyek és vámunió (14. cím), A csalás elleni küzdelem (24. cím) és Statisztika (29. cím). Ezek a címek mintegy 230 további tevékenységet tartalmaznak.

Bár az előirányzatok növekedése a megfelelő irányba történő elmozdulást jelenti, az emelkedés bizonyos tevékenységi körök esetében nem elégséges ahhoz, hogy az hatékonyan járuljon hozzá a munkahelyteremtéshez és a növekedéshez, amint ez az alábbiakból kiderül:

01. cím: Gazdasági és pénzügyek
A vélemény előadója pozitívumnak tekinti a 0101. alcím (Gazdasági és pénzügyek területével kapcsolatos igazgatási kiadásokra) esetében az emberi erőforrások emelkedését.

A 0102. alcím (Gazdasági és monetáris unió) tekintetében a vélemény előadója úgy véli, hogy több forrásra lenne szükség az uniós tagállamok összehasonlító gazdasági teljesítményének elemzésére, és a 01 02 02. jogcímcsoport (Gazdasági és monetáris unió koordinálása és felügyelete) 0,5%-os növekedése egyértelműen elégtelen.

A vélemény előadója úgy véli, hogy többet kellene tenni a 01 02 04. jogcímcsoport (Prince - a gazdasági és monetáris unióról folytatott kommunikáció, beleértve az euróról szóló kommunikációt) esetében. A közelmúltban végzett felmérésekből kiderül, hogy a polgárok euró iránti támogatása az euróövezetben 2002 óta drámaian csökkent, ezért tevőlegesebb kommunikációs politikára van szükség. Alapvető fontosságú, hogy képesek legyünk a polgárok számára közvetíteni azokat az előnyöket, amelyeket az euró jelent egyrészt személyes életükben, másrészt az Unió gazdasága számára. A „Kampány az EMU 10 évéről” című tétel 0,7 millió euróval nő, míg a Partnerségi megállapodások végrehajtása (2,1 millió), fontosabb konferenciák, szemináriumok, kiállítások és standok megszervezése (2,1 millió), népszerűsítő anyagok előállítása, terjesztése és biztosítása, valamint az internetes oldalak fejlesztése, áttelepítése és karbantartása változatlan marad.

A kommunikációs erőfeszítéseket azonban nem csak hogy meg kell erősíteni az euróövezetben élő polgárok irányába, de a tájékoztatási és kommunikációs fellépéseket az euróövezeten, illetve magán az EU-n kívül élők irányába is fokozni kell. Ennek megfelelően a vélemény előadója üdvözli a 01 03. alcím (Nemzetközi gazdasági és pénzügyek) 58,1%-os növelését.

Míg az Európai Unió úgy döntött, hogy konszolidált pénzügyi kimutatásoknál a tőzsdén jegyzett vállalatoktól megköveteli a nemzetközi számviteli standardok alkalmazását, felismerték azt is, hogy égetően szükséges a Nemzetközi Számviteli Standard Bizottság Alapítvány (IASCF), és ezen belül a Nemzetközi Számviteli Standard Testület irányításának javítása. A nemzetközi számviteli szabványok globális jelentősége ráadásul folyamatosan növekszik. Ebben a helyzetben alapvető fontosságú, hogy a Bizottság megfelelő mértékű pénzügyi erőforrást különítsen el, amely lehetővé teszi az EU számára, hogy az Európai Unió érdekében pénzügyileg hozzájáruljon a nemzetközi számviteli standardok meghatározásához.

A 01 04. alcím (Pénzügyi műveletek és eszközök) tekintetében a vélemény előadója hangsúlyozza, hogy szükség van a Közösség hitelfelvételi és –nyújtási tevékenységeinek irányítására és a költségvetésen kívüli források pénztárkezelésére vonatkozó eszközök további biztosítására, továbbá a tőkére, a piacokra, a kkv-k rendelkezésére álló pénzügyi eszközökre, valamint az Európai Beruházási Bankkal folytatott intézményi és szakpolitikai kapcsolatokra vonatkozó tanácsadásra.

02. cím: Vállalkozáspolitika
A 0201. alcím (Vállalkozáspolitikai területtel kapcsolatos igazgatási kiadások), különösen a 02 01 04 02. jogcím (Jogszabályok egységesítése és közelítése - Igazgatási kiadások) tekintetében nehéz ésszerű magyarázatot találni az éves költségvetés 0,5 millió euróról 0,3 millió euróra történő csökkentésére kizárólag erre az évre a 2007–2013-as pénzügyi keretben.

A vélemény előadója úgy véli, hogy a 0202. alcím (Versenyképesség, iparpolitika, innováció és vállalkozás) kötelezettségvállalásainak 2,55%-os növelése túl kevésnek tűnik egy ilyen széles körű és fontos fejezethez képest, különösen a kkv-kat illetően. Fontos biztosítani, hogy a kkv-kra vonatkozó valamennyi, pozitív eredménnyel zárult kísérleti projektet a megfelelő előkészítő intézkedés kövessen. 

03. cím: Versenypolitika
A vélemény előadója üdvözli a 0301. alcím (A versenypolitikai területtel kapcsolatos igazgatási kiadások) alá eső személyzet növelését, amely válasz a versenypolitika egyre növekvő és bonyolultabb kérdéseivel foglalkozó megnövekedett emberi erőforrás iránti igényre.

14. cím: Adóügyek és vámunió
A 1405. alcím (Adópolitika), valamint különösen a 14 04 02. (Vám 2013) és a 14 05 03. (Fiscalis 2013) jogcímcsoportok tekintetében a vélemény előadója hangsúlyozza e programok fontosságát és hozzáadott értékét, és lényegesnek véli, hogy elegendő finanszírozást biztosítsanak az e programok alatti tevékenységeknek. 

24. cím: Csalás elleni küzdelem
A vélemény előadója üdvözli az Európai Unió pénzügyi érdekeinek a csalás és a korrupció elleni küzdelemben történő védelme, különösen a csalás elleni információs rendszer (AFIS) (24 02 03. jogcímcsoport) fejlesztése és fenntartása érdekében megnövelt költségvetési támogatást. Azonban megjegyzi, hogy a 24 02 02. jogcímcsoport (Periklész program) előirányzata egyáltalán nem növekedett.

29. cím: Statisztika
Az európai statisztikák minőségének javítása érdekében e terület kompromisszumos költségvetésének 4,42%-os növelése a vélemény előadója szerint nem elegendő. 

JAVASLATOK
A Gazdasági és Monetáris Bizottság felhívja a Költségvetési Bizottságot, mint illetékes bizottságot, hogy állásfoglalásra irányuló indítványába foglalja bele a következő javaslatokat:
1.
felszólít a 2008-as költségvetés kifizetéseinek a Bizottság által az EKT-ben előirányzottnál magasabb szintjére oly módon, hogy az összhangban legyen a Parlament „eredményorientált költségvetést” hangsúlyozó politikai prioritásaival;

2.
több forrást kér a tagállamok gazdasági teljesítményének összehasonlító elemzésére, amely kulcsfontosságú az uniós gazdaság működésének megértéséhez és a kezelendő gyenge pontok feltárásához;
3.
hangsúlyozza, hogy az euróról és az EMU-ról szóló külső kommunikáció pénzügyi forrásait meg kell erősíteni, különös tekintettel az euró tizedik évfordulójára; a Prince program kötelezettségvállalásainak a 2008-as EKT-ban előirányzott 7,7 millió euróra történő 10%-os növelése elégtelennek bizonyulhat;

4.
megismétli, hogy elegendő finanszírozást kell elkülöníteni a nemzetközi számviteli standardok meghatározásához szükséges pénzügyi hozzájárulás érdekében, különösen a Nemzetközi Számviteli Standard Bizottság Alapítvány (IASCF), és ezen belül a Nemzetközi Számviteli Irányító Testület (IASB) részére, e szervezetek irányításának az EU érdekeit szem előtt tartó javítása érdekében, valamint annak biztosítására, hogy a kkv-k szükségleteit és érdekeit megfelelő módon figyelembe vegyék;
5.
üdvözli az Európai Beruházási Alap 100 millió eurós részvényjegyzését, 2007 és 2010 között évente 25 millió euró értékben, mivel az EBA tőkéjének növelése hozzá fog járulni a lisszaboni stratégia célkitűzéseinek megvalósításához;
6.
jóváhagyja a csalás elleni információs rendszer fejlesztésére és fenntartására szánt megnövelt költségvetési támogatást; azonban megjegyzi, hogy nem történt növekedés a Periklész program esetében, amely pedig lényeges az euró hamisítás elleni védelme érdekében folyó képzésben, tapasztalatcserében és segítségnyújtásban;

7.
nagyobb költségvetési erőfeszítést kér az európai statisztikák minőségének javítása érdekében, mivel az európai intézmények és tagállamok kormányai kizárólag jó statisztikai adatok birtokában lesznek képesek végrehajtani, nyomon követni és értékelni a közösségi politikákat;
8.
üdvözli a személyzet növelését a versenypolitikai terület igazgatási kiadásai alatt, ami válasz az egyre több és összetettebb versenypolitikai kérdés kezeléséhez és a nemzeti hatóságok közötti kapcsolatok kialakításához szükséges megnövekedett humánerőforrás-igényre.
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