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ETTEPANEKUD
Tööhõive- ja sotsiaalkomisjon palub vastutaval tööstuse, teadusuuringute ja energeetikakomisjonil lisada oma resolutsiooni ettepanekusse järgmised ettepanekud:
A.
arvestades, et Lissaboni strateegia näeb ette muuta Euroopa Liidu majandus 2010. aastaks kõige konkurentsivõimelisemaks ja dünaamilisemaks majanduseks maailmas ning tugevdada teadustegevust, et innovatsioon aitaks kaasa majanduskasvule ja töökohtade kvaliteedi parandamisele;

B.
arvestades, et ELil tuleb võidelda negatiivsete majandussuundumuste vastu, keskendudes haridusele ja teadusele, ning teha kõik, et tagada teadlaste tööhõive, turvalisus ja liikuvus, et nad jääksid ELi;

C.
arvestades, et teadusuuringuid tugevdatakse ja kasutatakse ELis ära ühendatult teadlaste liikuvusega ja tiheda koostööga teadusuuringuid kasutavate organisatsioonidega, eelkõige väikeste ja keskmise suurusega ettevõtjatega,

1.
tunneb heameelt komisjoni algatuse üle Euroopa teadlaste partnerluse kohta ja toetab seda ning on arvamusel, et kavandatud meetmed peaksid olema tõhusad, et kõrvaldada peamised tõkked Euroopa teadusruumi arendamise teelt; 

2.
kutsub liikmesriike üles rakendama ELi tasandil Euroopa teadusruumi osas juba vastuvõetud meetmeid
, mis on oluline etapp Euroopa teadusruumi saavutamisel;

3.
nõuab, et teadlaste liikuvusega peavad kaasnema asjakohased integratsioonimeetmed;

4.
rõhutab vajadust võtta kohustused seoses programmi ettepanekuga, võttes vastu konkreetsed ettepanekud, samuti tagada eriprogrammiga „Inimesed” seotud eesmärkide kiire saavutamine Euroopa Ühenduse teadusuuringute, tehnoloogiaarenduse ja tutvustamistegevuse seitsmenda raamprogrammi (2007–2013) raames
;

5.
on seisukohal, et teadlaste kvalifikatsioonide vastastikune tunnustamine liikmesriikide ja teadusinstituutide poolt ELi kvalifikatsiooniraamistikus suurendab liikuvust ja tagab terviklikkuse uurimisrühmade moodustamisel; 

6.
kutsub komisjoni ja liikmesriike üles kehtestama uut poliitikat, millega tagatakse sotsiaalkaitse ja sotsiaalkindlustuse pakkumine teadlaste lepingute, eriti lühiajaliste ja muutuvate lepingute puhul;

7.
on seisukohal, et tuleb teha kõik võimalik, et kiirendada kolmandates riikides omandatud kutsekvalifikatsiooni vastastikust tunnustamist; 

8.
tunneb muret paindlike lepingute puudumise pärast vanemate teadlaste ja teadlasekarjääri lõpetavate teadlaste jaoks, mis takistab nende liikuvust ning pärsib piisavat teadmiste- ja kogemustevahetust; avaldab kahetsust, et erasektoris puuduvad mõnikord avalikule sektorile omased personali kohtlemise ja juhtimise tingimused;

9.
soovitab, et edutamine teadussektoris, eriti noorte teadlaste puhul, toimuks eelkõige vastavalt nende oskustele ja tublidusele ega põhineks ainult töötatud aastatel, kusjuures järgitaks mittediskrimineerimise põhimõtet vastavalt ühenduse õigusele;

10.
kutsub komisjoni ja liikmesriike üles arendama teadlaste jaoks töö ja pereelu parema tasakaalustamise edendamiseks mõeldud poliitikat;

11.
kutsub komisjoni ja liikmesriike üles võtma meetmeid, mis lihtsustavad töö ja pereelu ühitamist ning toetavad naisteadlasi;

12.
soovitab tungivalt teadlaste paremat koolitamist kogu nende karjääri vältel, et parandada nende tööalast konkurentsivõimet ja edutamisvõimalusi;

13.
rõhutab vajadust luua tihedamad sidemed akadeemiliste asutuste ja tootmisettevõtete vahel, et parandada akadeemiliste töötajate tööhõive võimalusi ja võimet teadustöö tulemusi praktikas kasutada;

14.
rõhutab vajadust määrata kindlaks akadeemiliste asutuste ja tootmisettevõtete parimad tavad, et töötada välja asjakohased ühised suunised;

15.
on seisukohal, et teadusuuringutele keskendunud vahetuste edendamine vastavate ELi kõrghariduse teadusprogrammide kontekstis valmistab ette tulevasi Euroopa teadlaste põlvkondi ja muudab teadussektori dünaamilisemaks;

16.
on seisukohal, et noortele teadlastele tuleks anda rohkem teadusprojekte ning et tuleks soodustada teadustöö sõltumatust ja teadmiste vahetust eri põlvkondade vahel; peab samuti vajalikuks edendada kolmandate riikidega toimuva koostöö meetmeid karjääri alustavate teadlaste koolitamiseks ning osutada abi teadlaste artiklite, uuringute ja raamatute avaldamise edendamiseks teadmiste levitamise eesmärgil ning toetada noorte teadlaste teoreetilist ja teaduslikku koolitust; 

17.
on seisukohal, et liikmesriigid peaksid jätkama teadustööle eraldatavate eelarvevahendite suurendamist, eesmärgiga luua kvaliteetsed töökohad, mis tagavad esmatähtsate eetikapõhimõtete ja Euroopa Liidu põhiõiguste harta järgimise; 

18.
rõhutab, et teadmistepõhises ühiskonnas pannakse kõrgetasemelisele teadustegevusele alus juba koolis; kutsub seetõttu liikmesriike üles austama hariduse valdkonnas oma eelarveleppeid;

19.
kutsub nõukogu, komisjoni ja liikmesriike üles tugevdama teadusuuringute osatähtsust üldeelarves vastavalt kohustusele saavutada aastaks 2010 keskmiselt 3%-line kasv ja koolitada 600 000 teadlast rohkem;

20.
kutsub nõukogu, komisjoni ja liikmesriike üles toetama tõelise ELi teadlaste tööturu loomist, võtma ühtseid abimeetmeid, et kõrvaldada ametialase liikuvusega seotud takistused, eriti teadlaste sotsiaalkindlustuse ja maksuküsimuste valdkonnas, mis sageli heidutavad neid teadustööle suundumast, ja edendada teadlaste karjäärivõimalusi Euroopas, eelkõige tagades neile sobivad finants- ja palgatingimused; usub samuti, et tuleb arvesse võtta ka teadlaste koolituse kvaliteedi küsimusi, teadmiste vahetamist teadlaste kaudu sektorite ja teadusasutuste vahel, soodustades akadeemilise keskkonna ja ettevõtluse vahelist mõlemal suunal toimuvat liikuvust ning naiste ja noorte teadlaste suuremat osalemist teadus- ja arendustegevuses; 

21.
kutsub nõukogu, komisjoni ja liikmesriike üles võtma arvesse kolmandate riikidega toimuvaid liikuvus- ja partnerlusprogramme, nagu Erasmus Mundus, tehes seda kõikide osalevate teadlaste tööalase suhtluse ja liikuvustingimuste raames;

22.
kutsub komisjoni üles leidma liikmesriikide teadlaste partnerluse raames võimalus anda stiimuleid väljaspool ELi tegutsevate Euroopa teadlaste tagasipöördumiseks, samuti stiimuleid kolmandate riikide tunnustatud teadlastele ELi asumiseks; 
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