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IEROSINĀJUMI
Budžeta komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Budžeta kontroles komiteju rezolūcijas priekšlikumā iekļaut šādus ierosinājumus:
1.
uzstāj, lai Komisija attiecībā uz ES finansiālo atbalstu Afganistānai novērš satraucošo koordinācijas trūkumu ne tikai starp dalībvalstīm un Komisiju, bet arī dalībvalstu starpā; aicina Komisiju, iesaistot līdzekļu devējus un Afganistānas varasiestādes, izstrādāt stratēģiju, lai uzlabotu koordināciju un saziņu to starpā;

2.
atgādina, ka atbalsta efektivitāte ir ES attīstības politikas pamatprincips; šajā sakarā uzsver, ka liela nozīme ir Komisijas darba kārtībai atbalsta efektivitātes jomā un pieņem zināšanai ES Padomes 2008. gada 26. maija secinājumus par ES atbalsta efektivitāti Afganistānā;

3.
lai palielinātu piešķīrumus ES prioritārajiem ilgtermiņa mērķiem Afganistānā, t. i., ilgtspējīgai attīstībai un cīņai pret nabadzību, aicina Komisiju, gatavojot daudzgadu indikatīvo programmu 2010.–2013. gadam, mainīt Kopienas līdzekļu sadalījumu starp trim galvenajām un trim mazāk svarīgajām jomām, kā arī tādās jomās kā infrastruktūras attīstība un alternatīvi iztikas nodrošināšanas veidi, kas veicina nabadzības mazināšanu un pāreju no opija audzēšanā balstītas ekonomikas uz citu ekonomisko un sociālo sistēmu; tādēļ mudina Komisiju piešķirt vairāk līdzekļu veselības, izglītības un infrastruktūras jomā; atgādina arī Eiropas Savienības apņemšanos attiecībā uz Tūkstošgades attīstības mērķu sasniegšanu;

4.
pauž bažas par to, ka Afganistānas centrālā administrācija slikti pārvalda piešķirtos līdzekļus, kā arī par pārredzamības trūkumu šī atbalsta pārvaldībā; uzskata, ka nākamajā daudzgadu indikatīvajā programmā 2010.–2013. gadam ir ļoti svarīgi pienācīgi ņemt vērā konkrētus rezultātus cīņā pret korupciju un attiecīgi pielāgot ES sniegto atbalstu.
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