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VORSCHLÄGE

Der Ausschuss für Beschäftigung und soziale Angelegenheiten ersucht den federführenden Haushaltskontrollausschuss, folgende Vorschläge in seinen Entschließungsantrag zu übernehmen:

1. verweist auf die Bestätigung des Rechnungshofs, dass der Jahresabschluss über einen Haushalt von 22,4 Mio. EUR mit den tatsächlichen finanziellen Verhältnissen der Agentur am 31. Dezember 2008 übereinstimmt und dass die Vorgänge und Cashflows für dieses Haushaltsjahr im Einklang mit den Finanzregeln der Agentur sind;

2. bringt seine Zufriedenheit darüber zum Ausdruck, dass der Rechnungshof den Jahresabschluss der Agentur für das Haushaltsjahr 2008 für rechtmäßig und ordnungsgemäß erklärt hat;

3.
ist besorgt über die Anmerkungen des ERH hinsichtlich der mangelnden Transparenz bei Personaleinstellungsverfahren
 und über die Einschaltung des Amtes für Betrugsbekämpfung (OLAF), das eine Untersuchung eingeleitet hat (OF/2009/0370); verweist auf die beschäftigungspolitischen Leitlinien der Union und insbesondere auf die Richtlinie 2000/78/EG des Rates vom 27. November 2000 zur Festlegung eines allgemeinen Rahmens für die Verwirklichung der Gleichbehandlung in Beschäftigung und Beruf
, was die Auswahlkriterien und die Einstellungsbedingungen anbelangt; erwartet von allen Agenturen der Union, zumindest diese Leitlinien zu befolgen, und fordert die Stiftung auf, ein Beispiel zu geben, indem sie künftig faire, transparente und verständliche Personaleinstellungsverfahren durchführt;

4.
nimmt mit Befriedigung zur Kenntnis, dass die Stiftung Maßnahmen getroffen haben will, um die notwendige Transparenz und die Bewertbarkeit hinsichtlich der Ordnungsmäßigkeit der Personaleinstellungsverfahren zu gewährleisten;

5.
begrüßt angesichts der verwandten Themenbereiche die enge Zusammenarbeit und die Synergien zwischen der Stiftung und dem Europäischen Zentrum für die Förderung der Berufsbildung (Cedefop); verlangt von beiden Agenturen einen detaillierten Follow-up-Bericht zum Kooperationsabkommen im Tätigkeitsbericht 2009.
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� Bericht über den Jahresabschluss 2008 der Europäischen Stiftung für Berufsbildung, zusammen mit den Antworten der Stiftung (ABl. C 304 vom 15.12.2009).


� ABl. L 303 vom 2.12.2000, S. 16.
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