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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί επίμονα την ελευθέρωση του καθεστώτος των θεωρήσεων για τις χώρες των δυτικών Βαλκανίων. Το καθεστώς αυτό δεν πέτυχε ποτέ το στόχο του, ο οποίος ήταν να εμποδίζει τη διέλευση των εγκληματικών δικτύων. Αυτό που πέτυχε, ωστόσο, ήταν να πλήξει τους απλούς ανθρώπους από τα Βαλκάνια, εμποδίζοντάς τους τόσο να δουν με τα ίδια τους τα μάτια τι αντιπροσωπεύει η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και να συνάπτουν κοινωνικές και επαγγελματικές επαφές στα κράτη μέλη της ΕΕ.

Στις 19 Δεκεμβρίου 2009 καταργήθηκε η υποχρέωση θεώρησης για την είσοδο στην ΕΕ σε τρεις χώρες, τη Σερβία, το Μαυροβούνιο και την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Η Αλβανία και η Βοσνία Ερζεγοβίνη δεν συμπεριλήφθησαν στην αρχική πρόταση αν και τον τελευταίο καιρό καταβάλλουν σημαντικές προσπάθειες για να εκπληρώσουν τους στόχους αναφοράς έτσι ώστε να αποκτήσουν το ίδιο δικαίωμα απαλλαγής. Η τρέχουσα πρόταση για ελευθέρωση του καθεστώτος των θεωρήσεων σε αυτές τις χώρες αναγνωρίζει την πρόοδο αυτή και συνιστά σημαντικό βήμα προς τη επέκταση του δικαιώματος εισόδου στην ΕΕ χωρίς θεώρηση σε όλη την περιοχή.

Αυτή η διαδικασία δεν θα πρέπει να σταματήσει στην τρέχουσα πρόταση. Οι πολίτες του Κοσσυφοπεδίου δεν θα πρέπει να μείνουν απομονωμένοι, ως οι μόνοι λαοί των δυτικών Βαλκανίων χωρίς το δικαίωμα να ταξιδεύουν ελεύθερα. Η διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων και η τελική ελευθέρωση του καθεστώτος θεωρήσεων θα πρέπει να διευρυνθεί στη χώρα αυτή. Για αυτόν τον λόγο, η Επιτροπή θα πρέπει να αρχίσει τον διάλογο με το Κοσσυφοπέδιο όσον αφορά τις θεωρήσεις, έτσι ώστε η διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων να χορηγηθεί αμέσως μόλις οι αρχές εκπληρώσουν όλους τους δείκτες αναφοράς.

******

Η Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων καλεί την Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων, που είναι αρμόδια επί της ουσίας, να προτείνει την έγκριση της πρότασης της Επιτροπής.
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