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ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Комисията по промишленост, изследвания и енергетика приканва водещата комисия по околна среда, обществено здраве и безопасност на храните да включи в предложението за резолюция, което ще приеме, следните предложения:
1.
изтъква значението на интегрирането на целите, свързани с околната среда, във всички политики на Съюза; подчертава, че е необходимо широките тематични стратегии да бъдат превърнати в солидно законодателство с ясни цели и графици за изпълнение, за да се гарантира, че Седмата програма за действие в областта на околната среда проправя пътя на ЕС към намаляване на екологичния си отпечатък наполовина до 2030 г.;

2.
настоятелно призовава Комисията, при преразглеждането на Директивата за ОВОС и на Директива 2001/42/EО, да прилага строго критерии за опазване на ландшафтите и природната среда при избора на места за енергийни и промишлени обекти, и други инсталации; счита, че Комисията следва да създаде показатели за оценка на потенциалното им неблагоприятно въздействие и да съсредоточи цялото си внимание върху членовете от ДФЕС, свързани със защитата на културното и природното наследство;

3.
подчертава, че Седмата програма за действие в областта на околната среда следва да предвиди конкретни измерими цели, както и подробни графици и механизми за мониторинг на нейното изпълнение под формата на показатели и отчетни инструменти, които да гарантират постигането на целите й както в ЕС, така и на ниво държава членка;

4.
счита, че ЕС ще трябва да предостави по-голяма подкрепа за научни изследвания, иновации и развойни дейности, за да може да обезпечи в средносрочен план увеличаване на наличността и прилагането на технологията, необходима за по-ефективно използване на ресурсите, повишена енергийна ефективност и поддържане на конкурентоспособността на ЕС;

5.
счита, че Пътната карта за ефективно използване на ресурсите в Европа, която използва ефективно ресурсите, трябва да бъде превърната в конкретни действия в Седмата програма за действие;

6.
призовава Комисията и държавите членки да разработят в рамките на следващата Рамкова програма за научни изследвания програма за изследвания и иновации, която да е насочена към нови материали и ресурси, които в бъдеще биха могли да заменят съществуващите суровини, за които има недостиг на доставките;

7.
подчертава необходимостта от инвестиции в рециклирането на суровини и редкоземни метали, тъй като неправилното управление на добива, пречистването и рециклирането на редкоземните метали може да има сериозни последици върху околната среда;

8.
призовава Комисията и държавите членки да популяризират “зелената икономика” в глобален мащаб, като интегрират екологични, социални и икономически аспекти, като например намаляване на бедността;

9.
изисква многогодишната финансова рамка (МФР) за периода 2014-2020 г. да предвижда финансирането на Натура 2000 и да бъдат установени нови методи на управление, позволяващи сключването на споразумения със собственици и с частния сектор и намирането на съвместими и плодотворни употреби за съхранението на естествените местообитания и биологичното разнообразие, и призовава за увеличаване на усилията за интегриране на политиката за биологичното разнообразие в други сфери на политики;

10.
счита, че в Директивата за местообитанията и в мрежата НАТУРА 2000 следва да бъде отдадено дължимото внимание на естетическите и визуални качества на ландшафтите, за целите на тълкуването на тези програми;

11.
подчертава значението на това да се показва на гражданите на ЕС, особено в настоящия икономически климат, че опазването на околната среда не е в противоречие с устойчивото икономическо и социално развитие; за тази цел изразява подкрепата си за популяризирането на успешни проекти и разпространението на информация до обществеността относно приложимостта на екологосъобразно икономическо развитие в зони на значително културно и природно наследство, каквато е мрежата на НАТУРА 2000;

12.
счита, че е необходимо намирането на нови формули за регулиране на почвите, в съответствие с критериите на държавите-членки, като бъдат въведени мерки за избягване на бедствията, предотвратяване на наводненията и създаване на прозрачен и ясен вътрешен пазар по отношение на замърсяването на почвата;

13.
счита, че целите на Пътна карта 2050 г. могат да бъдат постигнати, при условие че бъдат приложени допълнителни стратегии, включително оценка на селското стопанство, повторното залесяване и въвеждането на стимули на политика за иновации и бързо прилагане на слънчевата, геотермалната и морската енергия;

14.
счита, че програмата LIFE+ следва да бъде управлявана от Европейската комисия, с особено внимание спрямо международните проекти за иновации и върхови постижения, като биват насърчавани МСП и институциите на научноизследователската и развойната дейност и бъде отдавано приоритетно значение на поддържането на биологичното разнообразие посредством систематичен и цялостен подход, както и на селскостопанските технологии, съвместими с опазването на почвата и на хранителната верига на животинските екосистеми; вярва, че програмата на ЕС LIFE + трябва да бъде по-широко популяризирана във всички региони на Европа, с цел насърчаването на новаторски практики на местно ниво и повишаване въздействието и осведомеността относно раздел "Политики и управление в областта на околната среда" на тази програма;

15.
подчертава, че силно развитите на европейско равнище научни изследвания, развойна дейност и иновации представляват предпоставка за опазване на околната среда, като едновременно с това се постигат целите за социално и икономическо развитие в Европейския съюз;

16.
настоятелно призовава Комисията, в своя преглед на рамковата директива за водите, на директивата за подпочвените води и на подробната стратегия на ЕС за водите да се придържа към научния и систематичен подход, като вземе под внимание водните цикли, взаимозависимостта между водата и земята, борбата срещу опустиняването, както и необходимостта от прозрачност и ефективност в управлението на водите;

17.
призовава Комисията да представи по-подробна оценка на резултатите от плана за действие и на реалните трудности по отношение на цялостното и правилно изпълнение на неговите цели;

18.
счита, че при оценка на мерките за борба с изменението на климата институциите на ЕС следва да отдадат дължимото внимание на ролята на тревните площи като начин за улавяне на CO2;

19.
изразява увереност, че Седмата програма за действие трябва да се съсредоточи също и върху емисиите от корабоплаването и емисиите, различни от CO2;

20.
призовава да бъде обърнато специално внимание на целите и действията, засягащи околната среда на човека в градските зони, със специален акцент върху шума и качеството на въздуха;

21.
с оглед на прилагането на стратегии за намаляване на замърсяването в градската околна среда, призовава Комисията и държавите членки да проучат възможността за създаване на европейска рамка за подкрепа за постепенното прилагане на планове за мобилност в европейските градове, като създадат процедури и финансови механизми за подкрепа на равнище Европейски съюз за подготовка на одити, свързани с градската мобилност, както и планове за градска мобилност, и създаване на „европейско табло с резултати“ по отношение на градската мобилност;

22.
счита, че Комисията и държавите членки следва да се ангажират с реализиране на интегрирани стратегии, които позволяват определянето на природните данни на всеки географски район и характеристиките на природното му наследство, както и на необходимите действия за тяхното съхраняване, като се има предвид специфичната екосистема, необходима за опазване на биологичното разнообразие и на отделните видове, което включва земеделието, водите и други минимални необходими условия;

23.
призовава Комисията да създаде критерии за оценка на въздействието на инсталациите за обезсоляване на водите, които да обхващат разходите за енергия и разрушителното им въздействие върху морското дъно и биологичното разнообразие;

24.
счита, че Комисията трябва да включи обвързващи критерии за качество и изисквания за проследимост в споразуменията с трети държави в областта на хранителните продукти и селското стопанство;

25.
подчертава, че Седмата програма за действие в областта на околната среда трябва да бъде по-амбициозна, като проправя пътя към обвързващо законодателство с цел установяване на ясни цели с определени срокове и показатели за измерване на напредъка, в това число конкретна дата за междинен преглед на програмата;

26.
достига до заключението, че включването на съображенията за околната среда в други свързани сфери на политики, като например енергетика, селско стопанство, рибно стопанство, транспорт, научни изследвания, политиката на сближаване и регионално развитие, следва да бъде основен приоритет в Седмата програма за действие.
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