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SUGESTII

Comisia pentru comerț internațional recomandă Comisiei pentru pescuit, competentă în fond, includerea următoarelor sugestii în propunerea de rezoluție ce urmează a fi adoptată:

1.
ia act de importanța dimensiunii externe a politicii comune în domeniul pescuitului (PCP); consideră că UE, reprezentând unul dintre cei mai mari actori din domeniul pescuitului și cea mai mare piață pentru importurile de pește, are atât datoria, cât și pârghiile de a promova în mod activ bunele practici în gestionarea resurselor piscicole, în special, cu scopul de a proteja mijloacele de subzistență și interesele micilor pescari, protejând biodiversitatea și mediul la nivel mondial;

2.
consideră că UE ar trebui să aibă o prezență mai pregnantă în cadrul organizațiilor internaționale și regionale de pescuit; insistă asupra rolului-cheie al organizațiilor regionale de gestionare a pescuitului (ORGP) și subliniază necesitatea de a îmbunătăți funcționarea și procesul decizional al acestora; invită UE să promoveze în mod activ respectarea normelor de către părți, în vederea consolidării durabilității; subliniază necesitatea de a spori rolul comitetelor consultative regionale (CCR) care au cunoștințe practice substanțiale în domeniul pescuitului;

3.
încurajează Comisia să deschidă calea și să se angajeze alături de alți importatori importanți pentru a eradica pescuitul ilegal, nedeclarat și nereglementat (INN); subliniază că conceptul de responsabilitate a statului de pavilion trebuie elaborat mai în detaliu, ca mijloc de închidere a piețelor pentru produsele care provin din pescuitul INN; consideră că UE trebuie să abordeze în mod urgent împreună cu alte state de comercializare importante, inclusiv, dar nu exclusiv, SUA, Japonia și China, problema colaborării reciproce, a stabilirii unor mecanisme de trasabilitate eficiente și a elaborării în cel mai scurt timp a unor instrumente juridice internaționale care ar putea stopa, urmări penal și sancționa comercializarea produselor de pescuit INN, în conformitate cu normele Organizației Mondiale a Comerțului (OMC) și în cadrul sistemului ONU;

4.
salută angajamentul Comisiei de a elabora o nouă generație de acorduri în domeniul pescuitului sustenabil (APS); subliniază importanța evaluării impactului economic, social și de mediu al acestora; subliniază faptul că este necesar ca respectarea drepturilor omului să devină o condiție obligatorie în cadrul APS și să se asigure respectarea de către țările partenere a standardelor de muncă de bază ale Organizației Internaționale a Muncii (OIM); 

5.
reamintește rezoluția sa referitoare la responsabilitatea socială a întreprinderilor (RSI) în acordurile comerciale internaționale
; consideră că principiile RSI ar trebui incluse în APS; invită, în acest sens, Comisia să evalueze inițiativele multipartite existente care se concentrează pe practicile pescuitului sustenabil (precum Aquaculture Stewardship Council și Marine Stewardship Council) și să susțină aceste inițiative;

6.
subliniază faptul că, încălcarea gravă și sistematică de către o țară parteneră a obiectivelor, adoptate de ORGP sau de oricare acord internațional la care UE este parte, privind conservarea și gestionarea resurselor piscicole poate conduce la o retragere temporară a tarifelor preferențiale; invită Comisia să prezinte periodic Parlamentului rapoarte privind punerea în aplicare a dispozițiilor referitoare la conservarea și gestionarea resurselor piscicole incluse în propunerea sa privind sistemul revizuit de preferințe tarifare generalizate (SPG);

7.
subliniază faptul că transparența este un element esențial al gestionării durabile a resurselor piscicole și este vitală pentru a răspunde cerințelor consumatorilor cu informații adecvate; subliniază necesitatea efectuării unei evaluări ex ante a acordurilor bilaterale, inclusiv o evaluare științifică a stocurilor, astfel încât să se determine sustenabilitatea acestora; solicită Comisiei să asigure aplicarea unor standarde ridicate de sustenabilitate în cazul navelor UE și atunci când acestea desfășoară activități de pescuit în apele țărilor terțe;

8.
recunoaște sinergiile care decurg din coerența dintre diferitele politici ale UE; salută propunerile Comisiei referitoare la măsurile legate de comerț, cum ar fi aplicarea de restricții la importurile de pește și de produse pescărești pentru țările care permit pescuitul nesustenabil, asigurând totodată compatibilitatea acestora cu normele Organizației Mondiale a Comerțului; 

9.
reamintește că, din cauza legislațiilor diferite a majorității partenerilor comerciali ai UE, chestiunea regulilor de origine și cumularea acestora reprezintă probleme controversate și sensibile în cadrul negocierilor comerciale; prin urmare, invită Comisia să acorde acestora o atenție sporită și să negocieze soluții echilibrate care să nu defavorizeze sectorul pescuitului din UE;

10.
ia act de importanța negocierilor din cadrul OMC privind disciplina subvenției în sectorul pescuitului și invită UE să joace un rol mai activ în aceste dezbateri.
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