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NÁVRHY
Výbor pre regionálny rozvoj vyzýva Výbor pre rybné hospodárstvo, aby ako gestorský výbor zaradil do návrhu uznesenia, ktorý prijme, tieto návrhy:

1.
domnieva sa, že reformovaná spoločná politika v oblasti rybného hospodárstva sa musí nehierarchickým a synergickým spôsobom zamerať na environmentálny, sociálny, hospodársky a kultúrny pilier rybolovu, pretože je potrebné prijať preventívne opatrenia na ochranu životného prostredia s cieľom podporiť trvalo udržateľný rozvoj v súlade so zásadou subsidiarity a s inteligentným, udržateľným a inkluzívnym rastom, na ktorého dosiahnutie vyzýva stratégia Európa 2020; trvá na tom, že je nutné užšie koordinovať túto reformovanú politiku s ďalšími európskymi politikami, ako je politika súdržnosti, environmentálna politika, poľnohospodárska politika a vonkajšia politika, a že budúce medzinárodné dohody o udržateľnom rybnom hospodárstve musia byť v súlade s nimi; s týmto cieľom pripomína význam nástrojov, ako sú integrovaná námorná politika alebo makroregionálny prístup, ktoré môžu poskytnúť užšiu integráciu;
2.
zdôrazňuje, že táto reforma má významný potenciál vytvoriť udržateľné rybné hospodárstvo prostredníctvom ochrany ekosystémov, ponuky zdravých a kvalitných výrobkov z rýb, podpory prosperity pobrežných oblastí, výnosného výrobného a spracovateľského priemyslu a príťažlivejších a stabilnejších pracovných miest;

3.
domnieva sa, že do rokovaní o dohodách o rybnom hospodárstve s tretími krajinami by mali byť zapojené aj miestne a regionálne orgány;

4.
navrhuje, aby prímorské biogeografické oblasti zaviedli zásady riadenia rybolovu v súlade s ich charakteristikami a aby sa tým pri uplatňovaní základného prístupu založeného na ekosystémoch zaručila udržateľnosť rybolovu v súlade s dostupnými zdrojmi a v rámci rovnosti príležitostí;

5.
pripomína, že v nadväznosti na usmernenia Komisie týkajúce sa zásad regionalizácie a subsidiarity a s ohľadom na rozdiely medzi jednotlivými prímorskými biografickými oblasťami by mala byť zriadená regionálna poradná rada pre najvzdialenejšie regióny;

6.
poukazuje na význam účinného námorného priestorového plánovania pre udržateľné riadenie rybolovných zdrojov v rámci priestorových nárokov na morské a pobrežné prostredie ďalších odvetví, ako sú, okrem iného, veterné parky, ochrana biodiverzity, akvakultúra, prístavy, námorná doprava, cestovný ruch, obrana a ťažobný priemysel;

7.
zdôrazňuje, že zmysluplná decentralizácia musí byť založená na dlhodobých plánoch riadenia s potenciálom prispôsobiť sa regionálnym špecifikám s aktívnym zapojením všetkých príslušných zainteresovaných strán do spoločného riadenia na miestnej a regionálnej úrovni, pričom sa rešpektuje, že všeobecné ciele riadenia rybného hospodárstva v spoločnej politike v oblasti rybného hospodárstva patria do právomocí Parlamentu a Rady;

8.
vyzýva na väčšiu regionalizáciu v riadení rybolovu so zreteľom na zásadu subsidiarity; takisto vyzýva na podnecovanie intenzívnejšieho dialógu medzi rôznymi subjektmi pôsobiacimi v tomto odvetví v oboch smeroch výrobného reťazca, najmä pokiaľ ide o zodpovednosť za spoluprácu medzi regiónmi, aj na medzinárodnej úrovni, a to poskytovaním stimulov a podpory na vytváranie medzinárodných zoskupení; domnieva sa, že regionálne poradné rady musia prevziať väčšiu zodpovednosť za uplatňovanie spoločnej politiky v oblasti rybného hospodárstva; navrhuje, aby Komisia povinne vopred konzultovala s týmito regionálnymi poradnými radami v rámci uplatňovania spoločnej politiky v oblasti rybného hospodárstva a plánov riadenia;

9.
pripomína, že najvzdialenejšie regióny s množstvom štrukturálnych obmedzení, ktoré sú plne uznané v Zmluve o fungovaní EÚ a ktoré tieto európske regióny trvalo ovplyvňujú, potrebujú opatrenia zamerané na environmentálnu, hospodársku a sociálnu udržateľnosť, ktorou by sa minimalizovali nevýhody týchto regiónov v porovnaní s regiónmi na európskom kontinente, najmä v súvislosti s dodatočnými nákladmi na odbyt výrobkov z rýb a konkrétne, pokiaľ ide o náklady na dopravu týchto výrobkov na európsky kontinent;

10.
domnieva sa, že riadenie rybolovu by sa malo vykonávať na základe vedeckých odporúčaní a odborných stanovísk a využívaním partnerstiev medzi oblasťou výskumu a zainteresovanými stranami, ako je odvetvie rybolovu, a vyzýva na posilnenie regionálnych programov zberu údajov a vnútroštátnych výskumných programov s regionálnou koordináciou medzi členskými štátmi; domnieva sa, že je potrebné nabádať členské štáty k podpore výskumných projektov, ktoré by mohli viesť k realizácii takýchto regionálnych či celoštátnych programov, a že regióny by sa mali viac zapájať do vykonávania dohôd s tretími krajinami v sektore rybolovu, a to s cieľom dosiahnuť udržateľné využívanie zdrojov;

11.
zdôrazňuje nevyhnutnosť postupného približovania sa zásade maximálneho udržateľného výnosu v súvislosti s riadením rybolovu podporovanej kvalitnými vedeckými analýzami, ktoré podporia správne možnosti riadenia; uznáva, že na dosiahnutie maximálneho udržateľného výnosu je nevyhnutné snažiť sa dosiahnuť cieľ prispôsobenia intenzity rybolovu stavu zdrojov, reštrukturalizovať odvetvie a zaručiť jeho udržateľnosť, čo zahŕňa potrebu politiky pretrvávajúcej štrukturálnej podpory odvetvia rybolovu;

12.
opakuje, že pri akomkoľvek rozvoji v morských a pobrežných oblastiach sa musia dodržiavať environmentálne právne predpisy, ako sú rámcová smernica o morskej stratégii a smernice o ochrane biodiverzity, keďže predpokladom pre všetky činnosti v morských a pobrežných regiónoch by mal byť dobrý environmentálny stav;

13.
pripomína dôležitosť multifunkčnosti rybolovu pre pobrežné oblasti; zdôrazňuje nevyhnutnosť osobitných opatrení pre určité regióny, ako sú ostrovné oblasti a najvzdialenejšie regióny; zdôrazňuje, že je dôležité prispôsobiť reštriktívne opatrenia stavu populácií rýb, podporovať udržateľný rybolov, ako sú malé rybárske flotily, ktoré neohrozujú populácie rýb, a presadzovať extenzívnu a udržateľnú akvakultúru okrem iného aj vzhľadom na to, že je oporou malých a stredných podnikov v odvetví; podporuje opatrenia na reštrukturalizáciu trhu práce, na podporu odborného vzdelávania, rekvalifikácie a profesijnej diverzifikácie, prístupu mladých ľudí k povolaniam v oblasti rybolovu, obnovy a modernizácie rybárskych plavidiel, ako aj stimuly pre organizácie producentov a medziodvetvové organizácie;

14.
poznamenáva, že niektoré európske územia nepatria do morských oblastí európskeho kontinentu; zastáva preto názor, že najvzdialenejšie regióny by mali byť zoskupené a zastúpené poradným výborom vytvoreným osobitne na tento účel a že reštriktívne opatrenia v rámci spoločnej politiky rybného hospodárstva je potrebné prispôsobiť skutočnému stavu populácií rýb v týchto regiónoch; trvá na tom, že na tento účel musí mať Európsky fond pre námorné otázky a rybné hospodárstvo možnosť financovať programy zberu údajov týkajúcich sa stavu populácií; domnieva sa, že regionálne a miestne orgány musia byť zapojené do rokovaní o dohodách o udržateľnom rybnom hospodárstve s tretími krajinami;

15.
pripomína preto, že je nutné zachovať finančný nástroj na podporu odvetvia, ktorý musí naďalej vychádzať zo zásady zvýšenia intenzity podpory na spolufinancovanie opatrení v najvzdialenejších regiónoch, čo prispeje k zachovaniu osobitných opatrení zameraných na kompenzáciu dodatočných nákladov, ktorý vznikajú pri rybolovných činnostiach, a na predaj výrobkov z rýb, a to vzhľadom na štrukturálne obmedzenia odvetvia rybolovu v najvzdialenejších regiónoch;

16.
je znepokojený návrhom Komisie na zavedenie prevoditeľných rybolovných povolení, lebo tento systém by viedol ku koncentrácii práv rybolovu u malého počtu subjektov, a tým k zániku mnohých podnikov drobného rybolovu;

17.
zdôrazňuje, že systém prevoditeľných kvót by v niektorých oblastiach mohol viesť k nespravodlivosti a zvýhodňovaniu tých, ktorí majú viac zdrojov na získanie práv; domnieva sa, že je dôležité, aby sa neoslaboval drobný rybolov a rybolov v citlivých oblastiach, pretože by to znamenalo riziko pre hospodársku, sociálnu a biologickú udržateľnosť týchto pobrežných oblastí, najmä tých oblastí, v ktorých prevažuje rybolov a ktoré sú od tohto odvetvia v značnej miere závislé;

18.
opätovne poukazuje na to, že je potrebné, aby sa v určitých oblastiach pokračovalo v zlepšovaní pracovných a bezpečnostných podmienok prostredníctvom vylepšovania, obnovy a modernizácie rybárskych flotíl, čo je nevyhnutné aj pre príťažlivosť týchto činností pre mladých ľudí;

19.
zdôrazňuje význam Európskeho fondu pre námorné otázky a rybné hospodárstvo pre uskutočňovanie reformovanej politiky a pre vyvážený a inkluzívny územný rozvoj rybolovných oblastí, pričom zdôrazňuje, že jeho financovanie musí byť v súlade so stratégiou Európa 2020 a so spoločným strategickým rámcom, pričom treba zohľadniť špecifické územné ciele;

20.
zdôrazňuje najmä význam súčinnosti medzi Európskym fondom regionálneho rozvoja (EFRR), nástrojom európskeho susedstva a partnerstva a Európskym fondom pre rybné hospodárstvo pre územné plánovanie pobrežných oblastí; domnieva sa, že makroregionálne stratégie, programy Európskej územnej spolupráce a morských oblastí sú vhodné nástroje na zavedenie integrovaných stratégií rozvoja pobrežných území EÚ;

21.
zdôrazňuje, že udržateľnosť a životaschopnosť odvetvia tvoria jadro tejto reformy, ktorá je súčasťou cieľov stratégie Európa 2020; domnieva sa, že pre zabezpečenie rastu a zamestnanosti v EÚ má zásadný význam efektívnejšie využívanie zdrojov, čo prispieva k väčšej stabilite a udržateľnosti odvetvia rybolovu, zvýšeniu potravinovej bezpečnosti a ku kvalite života súčasných a budúcich generácií;

22. pripomína, že je potrebné upraviť súčasný režim prístupu k vodám s osobitným ohľadom na oblasti s malými rybolovnými zdrojmi, a to s cieľom zabezpečiť ich udržateľnosť a väčšiu sociálnu a hospodársku stabilitu rybárskych spoločenstiev, ktoré nemajú možnosť pracovať mimo svojej výlučnej hospodárskej zóny;

VÝSLEDOK ZÁVEREČNÉHO HLASOVANIA VO VÝBORE
	Dátum prijatia
	26.4.2012
	
	
	

	Výsledok záverečného hlasovania:
	+:

–:

0:
	35

0

1

	Poslanci prítomní na záverečnom hlasovaní
	François Alfonsi, Luís Paulo Alves, Jean-Paul Besset, Victor Boştinaru, John Bufton, Alain Cadec, Nikos Chrysogelos, Rosa Estaràs Ferragut, Danuta Maria Hübner, Filiz Hakaeva Hyusmenova, María Irigoyen Pérez, Seán Kelly, Constanze Angela Krehl, Petru Constantin Luhan, Elżbieta Katarzyna Łukacijewska, Ramona Nicole Mănescu, Vladimír Maňka, Iosif Matula, Erminia Mazzoni, Jens Nilsson, Lambert van Nistelrooij, Jan Olbrycht, Wojciech Michał Olejniczak, Markus Pieper, Tomasz Piotr Poręba, Monika Smolková, Ewald Stadler, Georgios Stavrakakis, Nuno Teixeira, Joachim Zeller

	Náhradníci prítomní na záverečnom hlasovaní
	Jens Geier, Maurice Ponga, Elisabeth Schroedter, Patrice Tirolien, Giommaria Uggias

	Náhradníci (čl. 187 ods. 2) prítomní na záverečnom hlasovaní
	Julie Girling


<PathFdR>AD\900412SK.doc</PathFdR>

PE<NoPE>483.783</NoPE><Version>v02-00</Version>
SK
Zjednotení v rozmanitosti
SK

PE<NoPE>483.783</NoPE><Version>v02-00</Version>
6/7
<PathFdR>AD\900412SK.doc</PathFdR>
SK

<PathFdR>AD\900412SK.doc</PathFdR>
7/7
PE<NoPE>483.783</NoPE><Version>v02-00</Version>

SK


