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FORSLAG
Udvalget om Industri, Forskning og Energi opfordrer Budgetudvalget, som er korresponderende udvalg, til at optage følgende forslag i det beslutningsforslag, det vedtager:
1.
konstaterer, at det store antal europæiske finansielle instrumenter og samfinansieringsprogrammer skaber forvirring og usikkerhed hos de offentlige og private aktører, der ønsker at gøre brug af dem; forventer, at Kommissionen bliver mere aktiv med at hjælpe potentielle ansøgere med at finde frem til et passende støtte- eller finansieringsinstrument ved at sørge for orientering, anbefalinger og individuel bistand med henblik på at fastlægge det mest effektive middel til udbetaling til ansøgeren;  finder, at finansieringsinstrumenterne, herunder strukturfondene, bør rationaliseres og koordineres for at fremme den effektive udnyttelse af dem inden for en fælles sammenhængende ramme; glæder sig i denne forbindelse over Kommissionens idé om at samle instrumenter på tværs af politikker sådan som med Connecting Europe-faciliteten for at udnytte tværsektorielle synergier; opfordrer Kommissionen til at sikre, at tværsektorielle projekter som f.eks. intelligente net prioriteres;

2.
konstaterer, at Margueritefonden foreløbig har finansieret et meget begrænset antal projekter, og anmoder Kommissionen om at arbejde på at forbedre resultaterne for denne fond; mener, at, når der fremover vedtages finansielle instrumenter, bør denne første erfaring tages i betragtning, når det vurderes, hvordan anvendelsesområdet for denne støttetype kan udvides, og at gennemførelsestiderne for de finansielle instrumenter så vidt muligt bør reduceres for at gøre dem mere attraktive og gøre slutproduktet mere konkurrencedygtigt;

3
konstaterer, at den europæiske fond for energieffektivitet (EEEF) tilbyder potentielle støttemodtagere finansieringsbetingelser, der enten er på niveau med eller mindre gunstige end, dem, det almindelige marked tilbyder; beklager, at EEEF, selv om den i praksis opfylder betingelserne for et finansieringsinstrument, af Kommissionen betragtes som et tilskudsinstrument, hvilket betyder, at EEEF-modtagere ikke kan modtage nogen form for støtte fra strukturfondene;  understreger derfor nødvendigheden af i fremtiden at sikre sig, at nye finansielle instrumenter er forenelige med strukturfondene og de øvrige tilskudsinstrumenter, som EU stiller til rådighed; bemærker, at velfungerende finansielle instrumenter på området for energieffektivitet kan give hurtige resultater, og foreslår derfor, at man forbedrer EEEF ved at omdanne den til en revolverende fond, der tilbyder reelle muligheder for at investere direkte eller indirekte via finansielle institutioner i mindre projekter vedrørende energieffektivitet og vedvarende energi; 

4.
mener, at der skal fokuseres mere på at støtte SMV'erne gennem de kapital- og kreditinstrumenter, som programmet for virksomheders konkurrenceevne og SMV'er (COSME) og Horisont 2020 tilbyder; finder imidlertid, at det bør overvejes at forhøje maksimumgrænsen for lånegarantiordningen under COSME (150.000 EUR) i forbindelse med en mere nøjagtig vurdering af de europæiske SMV'ers reelle kreditbehov; mener, at en forhøjelse af grænsen ikke må medføre, at færre SMV'er kan drage nytte af denne ordning, og anmoder derfor om, at den samlede tildeling til lånegarantiordningen forhøjes;

5.
mener, at Kommissionen bør undersøge mulighederne for at forbedre det europæiske sekundære kapitalmarked, navnlig mezzaninfinansiering; opfordrer Kommissionen til at undersøge, hvordan Den Europæiske Investeringsfonds (EIF's) Mezzanine Facility for Growth kan styrkes, og til at overveje nye mezzaninprodukter såsom en garanti for mezzaninlån; foreslår endvidere, at der stilles data og analyser vedrørende de finansielle instrumenter til rådighed for at reducere barriererne for finansielle formidlere, der ønsker at undersøge lånemarkedet for mezzaninkapital i EU;

6.
ser velvilligt på foranstaltninger, der tilbyder garantier til projektinitiativtagere med det formål at lette deres kreditadgang, jf. den ordning, der tilbydes med det finansielle risikodelingsinstrument (Risk Sharing Financial Facility - RSFF);

7.
støtter bestræbelserne på at styrke forskning og innovation til fordel for SMV'er i Horisont 2020-programmet; bemærker desuden, at finansiering med risikovillig kapital ikke er den eneste måde, hvorpå denne målsætning kan nås; opfordrer derfor Kommissionen og de øvrige interesserede aktører til at undersøge de mulige følger af en ordning for kontrakttildeling til SMV'erne med henblik på udvikling af teknologier, som de europæiske institutioner beviseligt har behov for, således at EU-midlerne kan blive anvendt til finansiering af udvikling af teknologi, som de europæiske institutioner har gavn af;

8.
gentager, at innovative finansielle instrumenter bør anvendes til at støtte offentlig-private partnerskaber, og at de bør overvejes som et alternativ til ren offentlig finansiering som en måde at øge midlerne og afhjælpe markedets utilstrækkelighed på;

9.
understreger, at disse finansielle instrumenter bør iværksættes for at gennemføre projekter, der anses for nødvendige for at nå EU' strategiske mål for en intelligent, bæredygtig og inklusiv vækst baseret på en fælles indsats og kollektiv deltagelse; opfordrer derfor Kommissionen og EIB især, men også alle de øvrige direkte eller indirekte involverede organer til at yde en meget mere aktiv bistand til initiativtagerne til disse projekter navnlig i den indledende fase, men også i hele gennemførelsesfasen for at sikre, at midlerne bliver brugt effektivt; mener i denne forbindelse, at vellykkede erfaringer såsom den tekniske bistandsfacilitet ELENA bør tjene som forbillede og fremhæves;

10.
mener, at der for alle projekter, der kræver europæisk finansiering, bør foretages en forudgående vurdering af projektets kommercielle potentiale med det formål at kunne fastlægge, hvilken form for finansiering der er mest hensigtsmæssig (EU-finansierede tilskud, lån ydet af Den Europæiske Bank for Genopbygning og Udvikling eller garantier gennem finansielle instrumenter), samtidig med at muligheden for at reducere tilskudsprocenten undersøges nøje, hvis dette er muligt, og med at der foretages en offentlig-privat partnerskabstest (OPP-test) for større projekter;

11.
er overbevist om, at en mere strategisk anvendelse af de finansielle instrumenter ville kunne få en mere end positiv betydning for EU's økonomi, men mener, at dette desværre vil være begrænset til projekter, der giver afkast på kort til mellemlang sigt; frygter, at investeringer i projekter, der er lige så nødvendige for at nå målene i EU-strategien for intelligent, bæredygtig og inklusiv vækst, ikke vil blive gennemført, fordi de bliver betragtet som for risikobetonede af investorerne, og på grund af manglende offentlig finansiering; understreger derfor den rolle som katalysator, som finansielle instrumenter kan spille i forhold til privat kapital ved at skabe risikodelingsinstrumenter og mindske investorernes risikoopfattelse;

12.
hilser udstedelse af fælleseuropæiske obligationer velkommen og gentager, at disse instrumenter som følge af den solidariske tilgang vil give adgang til finansiering af kritisk EU-infrastruktur, herunder energiinfrastruktur;

13.
kræver derfor, at initiativet med projektobligationer gennemføres hurtigst muligt, og at der nøje overvejes et muligt nyt særskilt initiativ vedrørende udstedelse af europæiske obligationslån med direkte deltagelse af EU-kapital i infrastrukturprojekter af fælles interesse og med stor europæisk merværdi, gennem offentlig udstedelse af projektobligationer fra EU's side;

14.
mener, at EU vil sende et kraftigt signal både til offentlige og private investorer og til finansmarkederne ved direkte, alene eller sammen med medlemsstaterne, at deltage i finansieringen af infrastrukturprojekter (som er kendetegnet ved et langsigtet investeringsafkast); mener, at en sådan EU-deltagelse som investor kun kan finde sted i overensstemmelse med Unionens langsigtede politiske mål, og at den vil være en garanti for, at projekterne bliver gennemført, idet den vil få en stor katalysator- og løftestangseffekt;

15.
kræver, at der indføres ens betingelser for støtteberettigede omkostninger, revision og kontrol, og mener, at man ved at fastsætte et klart ansvar for medlemsstaterne hvad angår indførelse og forvaltning af disse finansielle mekanismer vil kunne opnå en mere effektiv brug af dem.
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