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NÁVRHY

Výbor pro zemědělství a rozvoj venkova vyzývá Výbor pro životní prostředí, veřejné zdraví a bezpečnost potravin jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:

1.
konstatuje, že ačkoliv akční plán Komise představuje krok správným směrem, nejde tak daleko, aby zamezil rostoucí celosvětové hrozbě antimikrobiální rezistence; domnívá se, že opatření doporučená akčním plánem je třeba zavést co nejdříve; vyzývá proto Komisi, aby vytvořila jednotný plán, v němž nastíní vhodná politická řešení včetně možných legislativních kroků;

2.
zdůrazňuje, že akční plán by měl zahrnovat všechna zvířata spadající pod strategii pro dobré životní podmínky zvířat, a to včetně zvířat v zájmových chovech a zvířat využívaných pro sportovní účely, a měl by zdůrazňovat logickou návaznost mezi zdravím zvířat a používáním antimikrobiálních látek, stejně jako souvislost mezi zdravím zvířat a zdravím lidí;

3.
souhlasí s tím, že je nutný ucelený přístup založený na uvážlivém a odpovědném používání antimikrobiálních látek a neustálém zlepšování biologické bezpečnosti a systémů chovu zvířat, které podporují zdraví zvířat, umožňují zvířatům chovat se tak, jak je pro jejich druh typické a omezují výskyt a přenos chorob, a tím snižují množství antimikrobiálních látek, které je třeba předepisovat;

4.
vyzývá, aby byly zavedeny spolehlivé přístupy, jimiž by se významně snížila rezistence při chovu zvířat; zvláštní pozornost by se měla věnovat chovu mladých zvířat, která často pochází od různých chovatelů a při společném chovu jsou proto vystavena většímu riziku nákazy;

5.
vyzývá k dalšímu a lépe koordinovanému výzkumu zaměřenému na nové antimikrobiální látky a další alternativy (očkování, biologická bezpečnost, šlechtění na odolnost) a strategie podložené důkazy, aby bylo možné předcházet infekčním chorobám zvířat a tlumit je;

6.
navrhuje, aby se podporovaly výzkumy, inovace, lepší komunikace a odborné vzdělávání a školení na téma používání antimikrobiálních látek; 

7.
navrhuje podporovat udržitelné systémy chovu založené na metodách řízení, které maximalizují účinné využívání zdrojů, a snižující závislost zemědělců na nákladných a neudržitelných vstupech představujících vysoké riziko pro životní prostředí a veřejné zdraví;

8.
souhlasí s Komisí v tom, že regulační rámec pro veterinární léčiva a medikovaná krmiva je třeba posílit, a požaduje konzistentnost pravidel EU a jejich prosazování;

9.
zdůrazňuje, že podávání antimikrobiálních látek v subterapeutických dávkách je v EU zakázáno; 

10.
vyzývá Komisi, aby zajistila dodržování zákazu používání antimikrobiálních látek jako látek podporujících růst ve všech členských státech, tento zákaz byl přijat v roce 2006;

11.
je toho názoru, že hlavním cílem zemědělců by mělo být používání vhodných chovatelských metod, díky nimž bude jejich dobytek zdravý a výnosný, a dodržování dobrých životních podmínek zvířat; zdůrazňuje však, že vhodné používání antibiotik při chovu dobytka je pro zajištění dobrých životních podmínek zvířat nezbytné;

12.
zdůrazňuje, že antimikrobiální rezistence se u jednotlivých druhů zvířat a různých forem jejich chovu liší;

13.
zdůrazňuje, že konečným cílem je, aby antimikrobiální látky nadále zůstaly účinným nástrojem v boji proti chorobám, a to jak u zvířat, tak i u lidí, přičemž bude jejich použití přísně omezeno na nezbytně nutnou úroveň; navrhuje proto, aby se antimikrobiální látky, které Světová zdravotnická organizace označuje jako kriticky důležité pro léčbu lidí, pro hospodářská zvířata postupně přestaly používat;

14.
bere na vědomí význam vakcín pro omezení chorob a snížení používání antimikrobiálních látek v souvislosti s řádnými chovatelskými postupy; domnívá se však, že vakcíny by neměly nahradit řádné chovatelské postupy nebo přiměřená opatření na zajištění biologické bezpečnosti a že by veterinární lékaři měli předepisovat antibiotika, jen pokud je k tomu dobrý důvod;

15.
vyzývá Evropský úřad pro bezpečnost potravin, aby věnoval zvláštní pozornost sledování a analýze antimikrobiální odolnosti hospodářských zvířat v celé EU.

16.
vyzývá k obezřetnému a odpovědnému používání antimikrobiálních látek u zvířat a k tomu, aby veterinární lékaři a zemědělci měli k dispozici více informací, které jim pomohou minimalizovat další šíření AMR; vyzývá k vyměňování osvědčených postupů, jako je přijímání pravidel rozumného používání antimikrobiálních látek, které mohou sloužit jako důležité nástroje v boji proti nárůstu AMR;

17.
vyzývá, aby se nadále vyvíjelo úsilí zajišťující, že antimikrobiální látky se ve veterinárním i lidském lékařství užívají jen tehdy, je-li k tomu důvod;

18.
zdůrazňuje, že schází důležité informace o používání antimikrobiálních látek v některých členských státech a že je potřeba mít transparentní, koherentní a konzistentní údaje;

19.
vyzývá členské státy, aby k zaručení vhodných provozních poměrů v jednotlivých zemědělských podnicích, které jsou zárukou odpovědného a co nejomezenějšího používání antimikrobiálních látek, používaly elektronické nahrávací systémy;

20.
připomíná, že v usnesení ze dne 12. května 2011 o rezistenci vůči antibiotikům se zdůrazňuje, že je třeba získat úplnou představu o tom, kdy, kde, jak a u kterých zvířat se antimikrobiální látky v dnešní době skutečně používají, a je přesvědčen, že tyto údaje by Komise měla neprodleně shromáždit, analyzovat a zveřejnit a že získaná data by měla být sladěna a porovnatelná, aby na jejich podkladu bylo možné udělat náležitou analýzu a podle jednotlivých druhů zvířat odvodit efektivní, koordinované činnosti na míru různým typům chovu, aby se tak bojovalo proti antimikrobiální rezistenci na úrovni EU i členských států. 

21.
vyzývá Komisi, aby do své zprávy o průběhu jednání o zavádění akčního plánu proti antimikrobiální rezistenci zahrnula přehled snížení, kterého v používání veterinárních antimikrobiálních látek dosáhly jednotlivé členské státy;

22.
vyzývá Komisi, aby členským státům stanovila povinnost účinněji a díky využití databází také komplexněji sledovat používání antibiotik v chovu zvířat; poznamenává, že vedení záznamů o používání antibiotik v zemědělských podnicích je povinné;

23.
vyzývá Komisi, aby všemi prostředky zajistila všeobecný a účinný diagnostický systém na úrovni členských států, a tím i včasnou dodávku výsledků po provedení bakteriologických vyšetření;

24.
vyzývá členské státy, aby bez dalšího zvyšování finanční a administrativní zátěže zemědělců, chovatelů a veterinářů zajistily samostatné sledování a kontrolu rezistence hospodářských, domácích, závodních zvířat atd.;

25.
domnívá se, že získaná data o používání antibiotik by měla být přístupná pouze odborníkům, příslušným orgánům a kompetentním politickým činitelům.
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