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ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Комисията по развитие приканва водещата комисия по външни работи да включи в предложението за резолюция, което ще приеме, следните предложения:
1.
приветства приемането през ноември 2011 г. на стратегическа рамка за Африканския рог, тъй като тя прави по-последователна външната дейност на Европейския съюз в този стратегически регион, в сравнение с възприетия преди това много несвързан подход, който се основаваше на много разнородни инструменти; приветства също така междувременното назначаване през януари 2012 г. на специален представител на Европейския съюз за Африканския рог (Алекс Рондос) и приветства вече свършената от него работа; съзнава ясно, че по-малко от година след изготвянето на тази стратегия и поемането на функциите от страна на специалния представител на Европейския съюз е възможно установяването или измерването на значително подобрение на последователността на подхода от страна на Съюза в региона все още да не може да бъде осъществено;

2.
приветства, в полза на двойния план за подпомагане на регионалното развитие и за предоставяне на хуманитарна помощ, новия план за Африканския рог, предложен от Европейската комисия през 2012 г., познат под името SHARE (Подпомагане на устойчивостта на Африканския рог), който има амбицията да бъде инструмент, осъществяващ връзката между краткосрочната хуманитарна помощ и дългосрочното развитие, за да се прекъсне порочният кръг на кризите, засягащи региона; подкрепя изцяло Европейската комисия по отношение на засилването на връзката между помощта при неотложни ситуации, възстановяването и развитието (LRRD: връзката между помощ, възстановяване и развитие); призовава ЕС да работи чрез тази програма за осигуряване на разнообразни възможности за препитание, по-добър достъп до пазари и информация за увеличаване на дохода на домакинствата от странстващи скотовъдци и земеделци и речното, крайбрежното, градското и крайградското население, за подобряване на достъпа до основни социални услуги, и да се стреми да предлага надеждни и предвидими нива на подкрепа за хронично и сезонно уязвимите групи от населението;

3.
счита, че засилването на сигурността в региона и борбата срещу тероризма и пиратството, независимо от тяхното съществено значение, не трябва да засенчват абсолютната необходимост да се подкрепи на първо място изкореняването на бедността в региона, още по-малко поради факта, че ЕС следва, съгласно учредителния си договор, да отчита целите за сътрудничеството за развитие (сред които на първо място фигурират намаляването и изкореняването на бедността) при прилагането на политиките, които могат да засегнат развиващите се държави (член 208, параграф 1 от ДФЕС); отбелязва, че държавите от Африканския рог са развиващи се държави и че с изключение на Судан и на Южен Судан, които не са подписали споразумението от Котону, всички те са получили за тази цел два милиарда евро помощ за развитие (от които 644 милиона само за Етиопия) за показателните национални и регионални програми по линия на 10-ия ЕФР (2008—2013 г.); посочва, че през същия период и също така по линия на 10-ия ЕФР регионът на Източна Африка, Южна Африка и Индийския океан се ползва от 619 милиона евро (отчасти за IGAD (Междуправителствения орган относно развитието)), като целта е изкореняване на бедността в държавите от региона и да им се окаже помощ за постигане на целите на Хилядолетието за развитие припомня също, че инструментът за мир в Африка, който е подинструмент на ЕФР, подпомага финансово Мисията на Африканския съюз в Сомалия (AMISOM);

4.
счита, че в качеството на основен доставчик (в световен мащаб) на помощ за развитие и на хуманитарна помощ в региона, подпомаган по-специално от централизирането на дипломатическите усилия около ЕСВД и специалния представител на Европейския съюз, от успешното провеждане на операцията „Атланта” и от присъствието в региона на „дипломатически и военни сили на някои държави членки, на ЕС (държавите членки и Комисията) би могъл да положи по-големи усилия за изкореняването на характеризиращата региона бедност и на проявите на анархия и липса на права, присъстващи там;

5.
счита, че е уместно да се използва възможността, която представлява избирането на 10 септември 2012 г. на новия сомалийски президент Hassan Sheikh Mohamud, с цел да се работи – с помощта на стратегическата рамка за Африканския рог, с подкрепата на специалния представител на Европейския съюз в региона, на ЕСВД и на националните дипломатически служби и с подкрепата на Африканския съюз, за установяването на нормални дипломатически и икономически отношения между Етиопия и Еритрея, както и за разрешаване на кризата в Сомалия, което би се отразило благоприятно на целия регион; отбелязва, че регионът на големите езера, който се разпростира по границата с региона на Африканския рог в западната му част, е също така един от най-нестабилните региони, в който някои от явно недоразвитите държави са жертва на въоръжено насилие (напр. Демократична република Конго), а дори и на войни с една или повече от една съседна държави (напр. напрежение между Демократична република Конго и Руанда, която в широкия смисъл на думата е част от Африканския рог); подчертава, че провеждането на европейска стратегия за Африканския рог не може да не вземе предвид евентуалното отражение върху развитието, което е също така необходимо, на съседните региони (най-вече регионът на големите езера, Централна Африка, Южна Африка).
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