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LYHYET PERUSTELUT
Neuvoston antaman valtuutuksen mukaisesti Euroopan komissio on käynyt neuvotteluja Madagaskarin tasavallan kanssa Euroopan yhteisön ja Madagaskarin tasavallan väliseen kalastuskumppanuussopimukseen liittyvän pöytäkirjan uusimiseksi. Neuvottelujen päätteeksi uusi pöytäkirja parafoitiin 10. toukokuuta 2012. Uusi pöytäkirja on voimassa kaksi vuotta sen allekirjoittamispäivästä.

Sopimuspöytäkirjan tärkein tavoite on määritellä Euroopan unionin tonnikala-alusten kalastusmahdollisuudet Madagaskarin vesillä noudattaen tieteellisiä lausuntoja ja muita toimivaltaisen alueellisen kalastusjärjestön eli Intian valtameren tonnikalatoimikunnan (IOTC) päätelmiä.

Yleisenä tavoitteena on vahvistaa Euroopan unionin ja Madagaskarin tasavallan välistä yhteistyötä ja lujittaa kumppanuutta, joka tarjoaa puitteet kestävän kalastuksen politiikan kehittämiselle sekä Madagaskarin kalastusalueen kalavarojen vastuuntuntoiselle hyödyntämiselle kummankin sopimuspuolen edun mukaisesti.

Uuden pöytäkirjan mukaan koko ajanjaksolta maksetaan taloudellista korvausta yhteensä 3 050 000 euroa luonnonvarojen suojelua ja hallintaa varten. Summa jakautuu seuraavasti: a) 975 000 euroa vuodessa vastineena pääsystä Madagaskarin kalastusalueelle. Tämä summa vastaa 15 000 tonnin vuosittaista viitesaalismäärää; ja b) 550 000 euroa vuodessa tukena Madagaskarin tasavallan alakohtaisen kalastuspolitiikan kehittämiselle. Tämä alakohtainen tuki on kansallisen kalastuspolitiikan tavoitteiden mukainen.

Unionin talousarviosta maksettava vuosittainen taloudellinen korvaus on näin ollen 1 525 000 euroa.
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	2013
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	YHTEENSÄ

	Luonnonvarojen suojelu ja hallinta
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	1 525 000 €
	3 050 000 €

	YHTEENSÄ
	1 525 000 €
	1 525 000 €
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Cotonoun sopimuksen nojalla Madagaskariin kohdistetut toimenpiteet

EU keskeytti Cotonoun sopimuksen 96 artiklan mukaisesti kehitysyhteistyön Madagaskarin kanssa 17. maaliskuuta 2009 tapahtuneen vallankaappauksen jälkeen (6. kesäkuuta 2010 tehty neuvoston päätös 2010/371/EU). Madagaskarin hallituksen kanssa on sen jälkeen käyty poliittista vuoropuhelua, mutta ei ole kyetty sopimaan toimenpiteistä, jotka koskevat demokratian ja ihmisoikeuksien kunnioittamista sekä oikeusvaltion palauttamista maahan.

Joulukuun 3. päivänä 2012 tehdyssä neuvoston päätöksessä 2012/749/EU tunnustetaan edistyminen siirtymäajan hallinnon luomisessa ja vaaliprosessissa, mutta arvioidaan, että siirtymäajan etenemissuunnitelmaa ei ole toteutettu täydellisesti. Näin ollen päätöksessä vahvistetaan, että neuvoston päätöksen 2010/371/EU soveltamista jatketaan uskottavien vaalien pitämiseen saakka.

Koska Madagaskariin sovelletaan tällä hetkellä Cotonoun sopimuksen mukaisia toimenpiteitä, on jossain määrin yllättävää, että neuvosto antoi komissiolle mandaatin neuvotella uudesta pöytäkirjasta viime huhtikuussa. Uuden pöytäkirjan 8 artiklan 1 kohdan c alakohdassa vahvistetaan, että taloudellista korvausta voidaan tarkistaa tai se voidaan keskeyttää, jos ”Euroopan unioni havaitsee ihmisoikeuksien olennaisen ja perustavanlaatuisen rikkomuksen, jollaisia ovat muun muassa Cotonoun sopimuksen 9 artiklassa määrätyt rikkomukset, ja mainitun sopimuksen 8 ja 96 artiklassa vahvistettua menettelyä on noudatettu. Tällöin keskeytetään Euroopan unionin kalastusalusten kaikki toiminta Madagaskarin vesillä.” Pöytäkirjan 9 artiklan f alakohdassa vahvistetaan, että pöytäkirjan soveltaminen voidaan keskeyttää samoista syistä.

*******

Budjettityövaliokunta pyytää asiasta vastaavaa kalatalousvaliokuntaa esittämään, että parlamentti ei anna hyväksyntäänsä ennen kuin Madagaskarissa on järjestetty demokraattiset vaalit ja maahan on palautettu demokraattinen järjestys.
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