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WSKAZÓWKI

Komisja Spraw Zagranicznych zwraca się do Komisji Praw Kobiet i Równouprawnienia, właściwej dla tej sprawy, o uwzględnienie w końcowym tekście projektu rezolucji następujących wskazówek:

1.
podkreśla, że kwestia praw kobiet powinna zajmować centralne miejsce w negocjacjach z potencjalnymi kandydatami lub krajami Bałkanów Zachodnich pragnącymi przystąpić do UE, tak aby postępy w dziedzinie praw kobiet były widoczne na wszystkich poszczególnych etapach negocjacji, a kobiety były sprawiedliwie reprezentowane przy stole negocjacyjnym;

2.
wzywa Komisję, by monitorowała kwestie praw kobiet i ich wdrażanie oraz by skrupulatnie ujmowała te zagadnienia w sprawozdaniach z postępu;

3.
ponownie stwierdza potrzebę uwzględniania praw kobiet i równouprawnienia na wszystkich etapach procesu rozszerzenia, w tym w przyszłym kształcie nowego instrumentu pomocy przedakcesyjnej w kontekście wieloletnich ram finansowych na lata 2014–2020; podkreśla, że zaangażowanie rządu w uwzględnianie problematyki płci oraz służące temu struktury i metody są niezbędne dla pomyślnego czynienia postępów na drodze ku równouprawnieniu płci;

4.
uważa, że rzeczywista równość płci opiera się również na równości i niedyskryminacji ze względu na orientację seksualną lub tożsamość płciową; zachęca rządy państw starających się o przystąpienie do UE do zajęcia się kwestią utrzymującej się homofobii i transfobii w prawie, polityce i życiu codziennym, w tym do przyjęcia przepisów dotyczących przestępstw z nienawiści, organizowania szkoleń dla służb policji i przyjęcia przepisów przeciwdziałających dyskryminacji;

5.
podkreśla, że zapewnienie aktywnego uczestnictwa kobiet, które stanowią ponad połowę ludności krajów bałkańskich, w proces konstruowania instytucji demokratycznych i zapewnianie ich właściwego funkcjonowania ma podstawowe znaczenie dla rządów demokratycznych;

6.
zdecydowanie popiera działania mające na celu upodmiotowienie kobiet i wzmocnienie ich pozycji w społeczeństwie;

7.
podkreśla, że konieczne jest, aby kobiety w Bałkanach Zachodnich przyjęły bardziej wydatną rolę w społeczeństwie poprzez obecność i aktywne uczestnictwo w życiu politycznym, gospodarczym i społecznym na wszystkich szczeblach; zwraca uwagę, że wspieranie strategii politycznych na rzecz równych szans jest ważne z punktu widzenia rozwoju gospodarczego i społecznego krajów bałkańskich starających się o przystąpienie do UE; podkreśla, że ogromne znaczenie ma dążenie do równego udziału kobiet w procesie podejmowania decyzji na wszystkich szczeblach sprawowania rządów (od lokalnego do krajowego, od uprawnień wykonawczych do ustawodawczych); z zadowoleniem przyjmuje wprowadzenie parytetów i wzywa kraje, które jeszcze tego nie zrobiły, do propagowania reprezentacji kobiet i, w stosownych przypadkach, skutecznego wprowadzenia parytetów płci w partiach politycznych i zgromadzeniach narodowych oraz zachęca państwa, które to uczyniły, do kontynuowania odnośnego procesu w celu zapewnienia kobietom możliwości uczestnictwa w życiu politycznym i zaradzenia ich zbyt niskiej reprezentacji; tym kontekście z zadowoleniem przyjmuje niedawną międzynarodową konferencję kobiet pt. „Partnerstwo na rzecz zmian”, która odbyła się w październiku 2012 r. w Prisztinie pod auspicjami Atifete Jahjagi, jedynej kobiety będącej głową państwa w tym regionie; 

8.
jest zdania, że umocnienie pozycji kobiet poprzez wspieranie, ochronę i rozszerzanie ich praw, poprawę ich sytuacji społecznej i ekonomicznej, zapewnianie ich szerszego udziału w rynku pracy, gwarantowanie ich sprawiedliwej reprezentacji w politycznych i gospodarczych procesach decyzyjnych, a także zachęcanie kobiet do przedsiębiorczości mają kluczowe znaczenie dla wzmocnienia i konsolidacji demokracji w krajach bałkańskich;

9.
z zaniepokojeniem odnotowuje, że odsetek kobiet pracujących zawodowo w krajach Bałkanów Zachodnich jest bardzo niski oraz że kobiety są nadal w zbyt niskim stopniu reprezentowane na rynku pracy; apeluje do rządów krajów Bałkanów Zachodnich, by zachęcały kobiety do aktywnego udziału w rynku pracy poprzez sprzyjanie między innymi środkom zapewniającym lepsze warunki pracy, równą płacę za taką samą pracę, kształcenie ustawiczne, elastyczne godziny pracy i odpowiednią równowagę między życiem rodzinnym a zawodowym, jak również środki mające na celu zmniejszenie różnic w wynagrodzeniach kobiet i mężczyzn, a tym samym różnic w wysokości świadczeń emerytalnych kobiet i mężczyzn;

10.
wzywa kraje Bałkanów Zachodnich do opracowania programów obejmujących aktywne środki na rzecz rynku pracy mające na celu obniżenie poziomu bezrobocia wśród kobiet; wzywa te kraje do opracowania programów udzielania pożyczek i do udostępnienia środków finansowych na rozpoczęcie działalności gospodarczej;

11.
podkreśla znaczenie zwalczania wszelkich form dyskryminacji w miejscu pracy, w tym dyskryminacji ze względu na płeć w przypadku rekrutacji, awansu i świadczeń; wzywa rządy do gromadzenia odpowiednich i ścisłych danych statystycznych;

12.
zwraca uwagę, że środki finansowe z funduszy europejskich, w tym z instrumentu pomocy przedakcesyjnej, powinny w coraz większym stopniu być przeznaczane na realizację projektów dotyczących wspierania praw kobiet oraz na mechanizmy nadzoru; apeluje do Komisji Europejskiej o rzetelne badanie skuteczności wydatkowania tych środków;

13.
potępia wszelkie formy przemocy wobec kobiet i podkreśla konieczność wzmocnienia organów ścigania, aby mogły one skuteczniej zajmować się takimi problemami, jak przemoc uwarunkowana płcią, przemoc domowa, przymusowa prostytucja i handel kobietami;

14.
potępia ukierunkowany handel ludźmi na Bałkanach, który jest współczesną formą niewolnictwa i niestety także najszybciej rozwijającą się formą przestępstwa międzynarodowego; zachęca UE do oferowania stałego wsparcia w dziedzinie zwalczania handlu ludźmi, gdyż kraje Bałkanów Zachodnich są często krajami pochodzenia, tranzytu i przeznaczenia w procederze handlu ludźmi, zwłaszcza handlu kobietami i dziewczętami, i podkreśla konieczność aktywnego zwalczania przestępczości zorganizowanej leżącej u podłoża tego rodzaju handlu; wzywa do ścisłej współpracy właściwych instytucji UE i rządów w tym zakresie; wzywa do prowadzenia większej liczby kampanii uświadamiających w tym regionie;

15.
jest zaniepokojony nasilającą się marginalizacją kobiet w procesie podejmowania decyzji dotyczących pokoju i bezpieczeństwa; podkreśla w tym kontekście wagę udziału kobiet i ich reprezentacji w procesie pokojowym i polityce na rzecz pokoju, a także w umacnianiu przepisów prawa i mechanizmów zapewniających bezpieczeństwo kobiet i dziewcząt poprzez ochronę przed przemocą ze względu na płeć i zapobieganie takiej przemocy; ubolewa z powodu braku danych dotyczących przemocy uwarunkowanej płcią oraz podkreśla konieczność spójnego i systematycznego gromadzenia statystyk uwzględniających specyfikę płci w celu śledzenia postępów we wdrażaniu przepisów;

16.
podkreśla znaczenie dostępu kobiet będących ofiarami przestępstw dokonanych w czasie wojny, zwłaszcza gwałtów, do wymiaru sprawiedliwości; podkreśla , że wszystkie państwa zobowiązane są do położenia kresu bezkarności i do pociągnięcia do odpowiedzialności wszystkich odpowiedzialnych za ludobójstwo, zbrodnie przeciwko ludzkości i zbrodnie wojenne, w tym zbrodnie związane z przemocą na tle seksualnym względem kobiet oraz dziewcząt, jak gwałt, niewolnictwo seksualne, przymusowa prostytucja, wymuszona ciąża, wymuszona sterylizacja oraz wszelkie inne, równie poważne formy przemocy seksualnej, oraz podkreśla obowiązek uznania tych czynów za zbrodnie przeciwko ludzkości i zbrodnie wojenne i potępienia ich jako takie; w związku z tym zwraca uwagę na potrzebę wyłączenia ich z zakresu przepisów o amnestii;

17.
podkreśla stałą potrzebę rozliczania przeszłości oraz zapewniania sprawiedliwości ofiarom przemocy seksualnej będącej konsekwencją konfliktów oraz rehabilitacji tych ofiar; domaga się opracowania i wprowadzenia odpowiednich państwowych programów ochrony świadków oraz ścigania tych zbrodni;

18.
jest zdania, że kobiety odgrywają podstawową role w stabilizacji i rozwiązywaniu konfliktów, co ma ogromne znaczenie dla pojednania w całym regionie; z zadowoleniem przyjmuje wysiłki poczynione przez takie sieci jak Regionalne Lobby Kobiet w zakresie wspierania kobiet w procesie budowania pokoju oraz wspierania dostępu kobiet w krajach pokonfliktowych do wymiaru sprawiedliwości;

19.
zauważa z zaniepokojeniem, że kobiety romskie są podwójnie dyskryminowane – ze względu na płeć i ze względu na pochodzenie etniczne; wzywa rządy do przyjęcia wszechstronnych ram prawnych przeciwdziałających dyskryminacji, które umożliwiłyby ochronę praw kobiet romskich;

20.
podkreśla znaczenie poprawy sytuacji kobiet na obszarach wiejskich, zwłaszcza w kontekście dyskryminujących zwyczajów i stereotypów.
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