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SUGERENCIAS

La Comisión de Industria, Investigación y Energía pide a la Comisión de Medio Ambiente, Salud Pública y Seguridad Alimentaria, competente para el fondo, que incorpore las siguientes sugerencias en la propuesta de resolución que apruebe:

A.
Considerando que conviene recordar que la bioeconomía es un sector importante del mercado interior que ofrece importantes beneficios en lo relativo a economía de bajas emisiones de carbono, resistencia al cambio climático, sostenibilidad, competitividad, creación de empleo y reducción de la dependencia de la importación de energía y materias primas;

B.
Considerando que la bioeconomía debe hacer frente a actuales conflictos de objetivos, como por ejemplo, la demanda de biomasa de forma paralela como fuente de alimentación, de materias primas o de energía, por lo que las expectativas sobre la bioeconomía deben mantenerse en términos realistas;

C.
Considerando que, junto con la investigación biológica puntera, la bioeconomía también puede basarse en la experiencia y los conocimientos tradicionales;

1.
Acoge con satisfacción el apoyo de la Comisión a un cambio radical en cuanto al planteamiento de la UE en materia de producción, consumo, transformación, almacenamiento, reciclaje y eliminación de recursos biológicos; opina que una bioeconomía en Europa puede contribuir a la competitividad de la industria europea y ofrecer nuevos empleos y oportunidades empresariales, especialmente en lo referente al desarrollo del medio ambiente rural y costero, pero solo si sus actividades se llevan a cabo dentro de los parámetros de eficiencia de recursos y sostenibilidad;

2.
Cree que una falta de coordinación ha impedido el pleno aprovechamiento de las sinergias y de las economías de escala en el ámbito de la bioeconomía en la Unión; hace hincapié en que la Unión puede aportar valor añadido fomentando y facilitando la cooperación a través de redes y programas de financiación; considera que, junto con objetivos específicos dirigidos a aumentar la cuota de los recursos naturales renovables empleados en la producción y el consumo de bienes, la bioeconomía se desarrollará mediante un planteamiento integral que aborde todos los niveles: local, nacional y de la Unión;

3.
Anima a la Comisión a que garantice la admisibilidad de la utilización de la biomasa y la disponibilidad de la biomasa con miras a garantizar las condiciones de funcionamiento de las industrias de base biológica existentes, que constituyen la base de la futura bioeconomía;

4.
Acoge con satisfacción, a este respecto, el reciente anuncio de la Comisión acerca del lanzamiento de un Observatorio de Bioeconomía para planificar las políticas regionales, nacionales y de la UE en este ámbito, así como el establecimiento de un panel permanente compuesto por expertos en bioeconomía que contribuya a incrementar la sinergia y la cohesión entre las políticas, las iniciativas y los sectores de la economía relacionados con la bioeconomía a nivel de la UE y en relación con los mecanismos existentes;

5.
Considera que, al nivel de la Unión, otros ámbitos políticos, como los relacionados con las materias primas, los biocarburantes y los residuos, así como los programas, en particular Horizonte 2020, la PAC y los Fondos estructurales, deben fomentar mayores sinergias y complementariedades;  pide a la Comisión que desarrolle un enfoque integrado de la bioeconomía, contribuyendo al desarrollo de estrategias a los niveles regional, nacional y europeo;  opina que la UE también debe fomentar la bioeconomía a escala internacional, especialmente en los procesos de la CMNUCC y Río+20;

6.
Subraya la importancia que tienen las áreas rurales y el papel que pueden desempeñar en el desarrollo de una bioeconomía sostenible, especialmente en lo que respecta a los residuos que sustentan las biorrefinerías y las plantas de conversión de biomasa en gas (en cascada); en este contexto, sugiere que se impulsen acciones a escala de la Unión para reparar el suelo contaminado y contribuir a la producción de cultivos energéticos; recuerda la importancia que reviste la coordinación de los sistemas de recogida de residuos para las áreas rurales y urbanas;

7.
Se congratula de la intención de superar el desfase existente entre investigación e innovación en el marco de Horizonte 2020, así como de reducir los obstáculos a la investigación interdisciplinaria y los programas conjuntos, habida cuenta de la amplia gama de productos finales que ofrece el sector de la bioeconomía, a saber, productos energéticos e industriales y tecnologías clave que van a desplegarse;

8.
Considera que, para que las fuentes de bioenergía tengan éxito a largo plazo, deben ser producidas y utilizadas de manera sostenible y deben ser capaces de competir tanto en precio como en calidad en condiciones normales de mercado; observa con satisfacción la actual revisión de la legislación de la Unión en materia de biocarburantes con el fin de mitigar los efectos desfavorables de los cambios indirectos del uso de la tierra y promover el mercado y el desarrollo de biocarburantes más avanzados que permitan hacer un mayor uso de las materias primas no alimentarias como los desperdicios, los residuos y los materiales de lignocelulosa y celulosa;

9.
Subraya la importancia y el enorme potencial que tiene la eficiencia de los recursos y de la energía; recalca la necesidad de «producir más con menos» para que la bioeconomía siga siendo sostenible;

10.
Pide a la industria que impulse el desarrollo de una bioeconomía sostenible en la Unión; pide, por consiguiente, que se cree un entorno más favorable para la actividad empresarial a través de medidas como la reducción de los plazos de comercialización, la adaptación de las políticas de investigación e innovación a las necesidades de sectores específicos, la mejora del acceso a la financiación de riesgo, en particular para las industrias de base biológica existentes y en desarrollo y las PYME, y el fomento del espíritu empresarial en el sector;

11.
Es consciente de que el futuro desarrollo de la bioeconomía está asociado a altos cometidos científicos que exceden los límites de cualquier campo de la ciencia o de cualquier país y requieren nuevas formas de colaboración e investigación y la cooperación de la industria para acelerar su aplicación práctica; 

12.
Considera que es de vital importancia proteger la propiedad intelectual de los productos y procesos relacionados con la bioeconomía si Europa quiere garantizar su competitividad global en el mercado internacional; 

13.
Cree que la financiación pública debe contribuir a estimular la inversión procedente del sector privado con el fin de apoyar la comercialización en el sector de la biotecnología; respalda la intención de la Comisión de establecer la asociación entre los sectores público y privado en relación con las industrias de base biológica.

14.
Opina que es necesario facilitar un mejor acceso de las PYME a las finanzas mediante la inversión en la creación de nuevas empresas, el capital de riesgo y el apoyo a la transferencia de tecnologías, así como los reglamentos de menor complejidad y la valorización del conocimiento en el ámbito de la bioeconomía; sugiere que se conforme un grupo especial de PYMES para asesorar al panel de bioeconomía y que se garantice un enfoque orientado a las empresas; subraya el destacado papel de las asociaciones entre los sectores público y privado a la hora de acelerar la transición hacia la bioeconomía; considera que las PYME desempeñan un papel fundamental en la traducción de la investigación científica en aplicaciones y en la comercialización de nuevos productos o técnicas;

15.
Opina que el plan de acción definido en la Comunicación no incluye medidas prácticas e instrumentos para solucionar los obstáculos o peligros que podrían producirse al pasar a una bioeconomía; insiste que se debe prestar especial atención al solapamiento o conflicto entre reglamentos y la disponibilidad de capital de riesgo;

16.
Señala que pocos Estados miembros han llevado a cabo actividades para apoyar el desarrollo de la bioeconomía y que en este terreno las estrategias las desarrollan los gobiernos nacionales, buen ejemplo de lo cual es la estrategia de bioeconomía regional transfronteriza «Bio-based Delta Europe» (suroeste de los Países Bajos y Flandes); cree que es necesario reforzar las iniciativas locales y regionales mediante la aplicación de estrategias sobre bioeconomía a todos los niveles de cooperación (de la UE, nacional, regional y local) y la coordinación de las actividades trans-sectoriales;

17.
Opina que las iniciativas de enfoque ascendente son muy importantes a la hora de crear una sociedad de base biológica y que es esencial adoptar un enfoque orientado a las empresas y la demanda, en combinación con un enfoque dirigido por los gobiernos; considera que se deben brindar opciones adecuadas a las iniciativas regionales como las de la región de Helsinki (Finlandia), el suroeste de los Países Bajos, el noroeste de Francia, Renania del Norte-Westfalia (Alemania), Estiria (Austria,) etc.; pide a la Comisión que respalde este tipo de redes y clusters con el fin de estimular el intercambio de experiencias.
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