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ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Комисията по промишленост, изследвания и енергетика приканва водещата комисия по правни въпроси да включи в предложението за резолюция, което ще приеме, следните предложения:
1.
отбелязва, че е постигнат значителен напредък по отношение на прилагането на практика на член 290 и член 291 от Договора от Лисабон, и изтъква, че на избора между делегирани актове и актове за изпълнение се отдава все по-голямо значение при междуинституционалните преговори;

2.
подчертава, че макар съзаконодателите не винаги да споделят едно и също разбиране за съществените елементи на двата вида актове, Парламентът следва да продължи да набляга на това, че политически деликатни въпроси, които биха могли да допълнят основния акт, не могат да се уреждат посредством актове за изпълнение, тъй като това би повлияло отрицателно върху правото на проверка от страна на Парламента;

3.
подчертава нарастващите трудности, които Парламентът среща при преговорите със Съвета – вследствие на нежеланието на Съвета да обсъжда използването на делегирани актове – и факта, че макар възможността за включване на всички необходими елементи в основния акт и единствено допускане на актове за изпълнение вероятно е юридически обоснован избор, в някои случаи този подход може да бъде изключително труден за прилагане, например в сектори, където технологиите са все още в процес на развитие; изтъква също, че този подход би могъл да доведе до законотворчество, които не съответства на принципите за добро законодателство в Европейския съюз;

4.
подчертава, че не би следвало поверителността на информацията в някои сфери на дейност да възпрепятства упражняването на правото на проверка на Парламента по отношение на делегираните актове; отбелязва, че ако такъв вид информация се окаже обект на делегиран акт, то на членовете на ЕП следва да бъде осигурен достъп до нея в съответствие с действащото законодателство;

5.
подчертава, че в много юридически области, като например енергетиката или информационните и комуникационните технологии, е възможно въпроси, които на пръв поглед изглеждат по-скоро технически, да изискват вземането на политически решения със значителни последствия; във връзка с това подчертава, че за да се гарантира демократичната легитимност на целия законодателен процес на равнище ЕС, Парламентът следва да разполага с достатъчен експертен опит, за да упражнява правото си на контрол по независим начин;

6. счита, че е постигнат значителен напредък за гарантирането на бързото предоставяне на делегираните актове на водещите комисии, което на свой ред има положителен ефект върху упражняването от страна на членовете на ЕП на правото на проверка;

7.
вярва, че разпространението на делегираните актове сред членовете на ЕП под формата на информационен бюлетин улеснява упражняването на контрол върху тези актове и позволява на членовете на ЕП да повдигнат своевременно евентуални възражения;

8.
отбелязва с безпокойство, че експертите на Парламента не са канени на подготвителни срещи във връзка с делегирани актове редовно; призовава Комисията да предприеме допълнителни стъпки за разглеждане на този въпрос и да държи Парламента в течение относно планираната програма за приемането на такива актове;

9.
приветства факта, че експертите на Комисията са на разположение за участие в информационни срещи с членовете на ЕП, тъй като провеждането на подобни срещи достатъчно рано преди приемането на делегираните актове е особено полезно с оглед на изясняването на ключовите аспекти на актовете и улесняването на работата на Парламента за достигане на окончателно споразумение;

10.
отбелязва значителното увеличаване на възможностите, които делегираните актове предоставят с оглед на законодателните актове; изразява загриженост, че Европейският парламент не разполага с достатъчно служители, така че да може да поеме изцяло своята политическа отговорност за контрола на делегирането, предоставено на Европейската комисия, като например в случаите,когато е приканен да повдигне своите възражения в рамките на срока, определен от основния законодателен акт; призовава за оценка в количествено и в качествено отношение на персонала, от който се нуждае Европейският парламент, за да поеме подобаващо своята отговорност на съзаконодател.

РЕЗУЛТАТ ОТ ОКОНЧАТЕЛНОТО ГЛАСУВАНЕ В КОМИСИЯ
	Дата на приемане
	18.9.2013 г.
	
	
	

	Резултат от окончателното гласуване
	+:

–:

0:
	51

0

0

	Членове, присъствали на окончателното гласуване
	Amelia Andersdotter, Josefa Andrés Barea, Zigmantas Balčytis, Ivo Belet, Bendt Bendtsen, Fabrizio Bertot, Jan Březina, Maria Da Graça Carvalho, Giles Chichester, Jürgen Creutzmann, Pilar del Castillo Vera, Christian Ehler, Adam Gierek, Norbert Glante, András Gyürk, Edit Herczog, Romana Jordan, Krišjānis Kariņš, Lena Kolarska-Bobińska, Philippe Lamberts, Marisa Matias, Angelika Niebler, Jaroslav Paška, Aldo Patriciello, Herbert Reul, Michèle Rivasi, Paul Rübig, Francisco Sosa Wagner, Konrad Szymański, Patrizia Toia, Catherine Trautmann, Ioannis A. Tsoukalas, Claude Turmes, Владимир Уручев, Adina-Ioana Vălean, Alejo Vidal-Quadras

	Заместник(ци), присъствал(и) на окончателното гласуване
	Maria Badia i Cutchet, Antonio Cancian, Yves Cochet, António Fernando Correia de Campos, Ioan Enciu, Elisabetta Gardini, Jolanta Emilia Hibner, Seán Kelly, Bernd Lange, Corinne Lepage, Marian-Jean Marinescu, Mario Pirillo

	Заместник(ци) (чл. 187, пар. 2), присъствал(и) на окончателното гласуване
	María Irigoyen Pérez, Cecilia Wikström, Sabine Wils


<PathFdR>AD\1003775BG.doc</PathFdR>

PE<NoPE>510.865</NoPE><Version>v02-00</Version>
BG
Единство в многообразието
BG
PE<NoPE>510.865</NoPE><Version>v02-00</Version>
2/5
<PathFdR>AD\1003775BG.doc</PathFdR>
BG
<PathFdR>AD\1003775BG.doc</PathFdR>
5/5
PE<NoPE>510.865</NoPE><Version>v02-00</Version>

BG

