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Työllisyyden ja sosiaaliasioiden valiokunta pyytää asiasta vastaavaa naisten oikeuksien ja sukupuolten tasa-arvon valiokuntaa sisällyttämään seuraavat ehdotukset päätöslauselmaesitykseen, jonka se myöhemmin hyväksyy:
1.
muistuttaa, että väestön ikääntymisen myötä iäkkäiden vammaisten henkilöiden osuus väestöstä kasvaa ja että todennäköisesti suurin osa heistä on naisia heidän korkeamman eliniänodotteensa vuoksi; painottaa, että vammaiset naiset ryhmänä ovat suuremmassa syrjäytymisvaarassa tai kohtaavat useissa tapauksissa moninkertaista syrjintää ja heillä on vähemmän mahdollisuuksia työmarkkinoilla kuin vammaisilla miehillä sekä alhaisempi osallistumisaste; korostaa lisäksi, että vammaiset naiset toimivat työtehtävissä, joissa edellytetään vain vähän taitoja ja joihin liittyy vähemmän vastuuta ja matalampi palkka, ja he ovat usein sosiaalisesti syrjäytyneitä ja taloudellisesti riippuvaisempia perheestä ja/tai hoitajista, joiden lukumäärä kasvaa;
2.
toteaa, että kaikki vammaisuuteen ja sukupuoleen perustuva syrjintä on kiellettyä; painottaa, että tällaisella kaksinkertaisella syrjinnällä on erityisen kielteisiä vaikutuksia vammaisiin naisiin ja tyttöihin;

3.
kehottaa jäsenvaltioita tarkistamaan vammaisten naisten, joilla on älyllinen tai henkinen vamma, työmarkkinoille osallistumista koskevia lainsäädännöllisiä ja poliittisia kehyksiään; painottaa tarvetta ottaa käyttöön vammaisia naisia varten aktiivisia työmarkkinatoimenpiteitä, jotka tarjoavat yksilöille valinnanvaraa, joustava, osa-aikainen ja kokopäiväinen työ mukaan luettuina, ja harkitsemaan mahdollisuutta kannustaa pieniä ja keskisuuria yrityksiä (pk-yritykset) taloudellisten kannustimien ja muunlaisen tuen avulla, jotta työ- ja yksityiselämä voitaisiin entistä paremmin sovittaa yhteen; korostaa, että vammaisilla naisilla olisi oltava tasavertaiset mahdollisuudet saada rahoitusta pienyritysten perustamista tai muita itsenäisen ammatinharjoittamisen muotoja varten ja oikeus valita eri työnteon muotojen välillä; kannustaa jäsenvaltioita hyödyntämään parhaita käytäntöjä kaikkialta Euroopasta; kehottaa työnantajia toteuttamaan kohtuullisia mukautuksia työpaikoilla ja työoloihin, jotta voidaan keskittyä entistä enemmän kannustimien tarjoamiseen vammaisille, ottaa heidät aktiivisesti mukaan työmarkkinoille ja mahdollistaa yksittäisten syrjintätapausten käsittely työtuomioistuimissa direktiivin 2000/78/EY 5 artiklan mukaisesti;
4.
muistuttaa hallituksia siitä, että vammaisuuteen perustuva syrjintä on kiellettyä, ja kehottaa jäsenvaltioita toteuttamaan kunnianhimoisempia toimia jäljellä olevien esteiden poistamiseksi;
5.
pitää valitettavana, että parlamentin vuonna 2009 esittämästä kannasta huolimatta neuvosto ei ole vielä saanut päätökseen työtään, joka koskee ehdotusta neuvoston direktiiviksi uskonnosta tai vakaumuksesta, vammaisuudesta, iästä tai sukupuolisesta suuntautumisesta riippumattoman yhdenvertaisen kohtelun periaatteen täytäntöönpanosta; kehottaa neuvostoa varmistamaan, että kyseinen lainsäädäntö hyväksytään parlamentin kuluvan vaalikauden loppuun mennessä;
6.
kehottaa unionia ja jäsenvaltioita helpottamaan kaikkien kansalaisten osallistumista demokratiaprosessiin, johon kuuluvat julkisiin kokouksiin osallistuminen, äänioikeuden käyttäminen ja oikeus asettua ehdokkaaksi; kehottaa jäsenvaltioita kehittämään tapoja lisätä vammaisten naisten edustusta ja osallistumista päätöksentekoon;
7.
kehottaa jäsenvaltioita hyödyntämään Euroopan sosiaalirahastoa tehokkaana välineenä vammaisten naisten ja tyttöjen, vammaiset nuoret naiset ja vammaiset maahanmuuttajanaiset mukaan luettuina, osallistumisasteen parantamiseksi kaikilla merkittävillä elämänaloilla erityisesti sellaisilla, jotka mahdollistavat esteettömän pääsyn työmarkkinoille ja kaikille tarkoitettuun koulutukseen;
8.
painottaa, että fyysisiä vammoja ja vammaisuutta kuvaava termistö on erilaista ja että olisi painotettava toimintarajoitetta lääketieteellisesti määritellyn vamman asemesta vammaisten henkilöiden oikeuksista tehdyn YK:n yleissopimuksen ja unionin tuomioistuimen siihen nojautuvan näkemyksen mukaisesti; painottaa, että työnantajien olisi keskityttävä vammaisten työntekijöiden tai työnhakijoiden taitoihin ja valmiuksiin;
9.
painottaa, että on tärkeää torjua stereotypioita siten, ettei pelkästään tuoda esiin myönteisiä mielikuvia vaan myös esitetään innostavia todellisia esimerkkejä vammaisista naista ja osoitetaan, kuinka heidän kykynsä kompensoivat heidän vammaansa ja mahdollistavat heille palkitsevan työ- ja yksityiselämän, ja vältetään kielteisten stereotypioiden voimistaminen vammaisia naisia koskevassa kielenkäytössä, keskustelussa ja politiikassa; kehottaa Euroopan unionia ja jäsenvaltioita toteuttamaan positiivisia erityistoimenpiteitä vammaisten naisten sisällyttämiseksi työmarkkinoille;
10.
kehottaa jäsenvaltioita pitämään seksuaalista väkivaltaa vakavana rikoksena, josta nostetaan syyte, erityisesti kun on kyse vammaisista naisista ja varsinkin naisista, joilla on henkisiä vammoja, ja katsoo, että näissä asioissa todistustaakan on oltava syytetyllä; kehottaa jäsenvaltioita myös ehkäisemään häirintää työpaikalla tehokkailla häirintää koskevilla käytännesäännöillä ja soveltamalla direktiiviä 2000/78/EY, jotta vähennetään raiskausten, seksuaalisen häirinnän ja väkivallan suurta määrää sekä pakkosterilointeja erityisesti suurissa laitoksissa;
11.
korostaa, että kun on kyse esteettömästä ympäristöstä ja saavutettavuudesta, osallistava suunnittelu innovatiivisena lähestymistapana kattaa sekä arkkitehtuurin että palvelut, jotka vastaavat hyvin sekä vammaisten että kaikkien muidenkin ihmisten tarpeita ja edistävät kestäviä ja osallistavia elämäntapoja; painottaa, että pääsy internetiin ja mahdollisuus hankkia tieto- ja viestintätekniikan taidot voivat olla hyödyksi niin näkövammaisille kuin muille vammaisille ja että erityisesti viittomakieltä käyttäviin kuuroihin ja kuulovammaisiin sekä huonokuuloisiin ikääntyneisiin, on kiinnitettävä enemmän huomiota, koska Maailman terveysjärjestön arvioiden mukaan heidän määränsä ja osuutensa yhteiskunnassa kasvaa; kehottaa sen vuoksi unionia ja jäsenvaltioita jakamaan esimerkkejä innovatiivisesta suunnittelusta ja tekemään yhteistyötä standardoinnin alalla;
12.
toteaa, että vammaisten koulutus toteutetaan joissakin jäsenvaltioissa erikseen ja puutteellisesti; painottaa, että on tärkeää integroida vammaiset naiset kaikille tarkoitettuun koulutukseen ja ammatillisiin järjestelmiin aina, kun vamma sen sallii;
13.
painottaa tarvetta tukea vammaisia maahanmuuttajatyttöjä ja -naisia heidän taitojensa ja valmiuksiensa kehittämiseksi ammatillisessa koulutuksessa ja sopivien työllistymismahdollisuuksien tarjoamiseksi;
14.
kehottaa unionia ja jäsenvaltioita lisäämään tukeaan vammaisille vanhemmille ja erityisesti vammaisille äideille tai vammaisille lapsille ja kiinnittämään erityistä huomiota heidän vaikeaan asemaansa työmarkkinoilla pitämällä yllä tai luomalla heidän tarpeitaan paremmin vastaavia palveluita sekä kehittämään kaikkeen toimintaan sisällytettäviä positiivisia erityistoimia ja ottamaan asianmukaisesti huomioon, että vammaiset naiset ja tytöt jäävät keskimääräistä useammin lukutaidottomiksi ja vähäisemmin koulutetuiksi ja heidän työmarkkinoille osallistumisensa aste on alhaisempi ja heidän työpaikkoihinsa liittyy vähemmän vastuuta ja matalampi palkka;
15.
muistuttaa, että jokaiseen naisen elämänvaiheeseen liittyy mahdollisuuksien lisäksi myös vastuita ja että tässä mielessä naisiin kohdistuu usein kohtuuttomia rasitteita raskauden ja odotuksen aikana, koska he kohtaavat raskauden seuraukset, erityisesti tapauksissa joissa isät eivät kanna vastuutaan eivätkä huolehdi lastensa hyvinvoinnista ja tulevaisuudesta vaan jättävät nämä vaille huomiota; muistuttaa, että perheessä molempien vanhempien olisi jaettava vastuu tasapuolisesti, elleivät he ole keskenään ennalta muuta sopineet;
16.
korostaa tarvetta kunnioittaa ihmisoikeuksia ilman minkäänlaista syrjintää, erityisesti vammaisten naisten oikeutta tasa-arvoiseen ja riittävään pääsyyn sairaanhoitoon ja tukipalveluihin raskauden aikana ja sen jälkeen sekä äitiys- tai vanhempainvapaaseen ja sosiaalipalveluihin liittyviin työelämän oikeuksiin; korostaa, että kaikissa jäsenvaltioissa olojen olisi oltava parhaat mahdolliset eikä vammaisia naisia saisi syrjiä; painottaa, että oikeuksien ja palveluiden olisi ulotuttava myös EU:hun joko työntekijänä tai kumppanin mukana muuttaviin vammaisiin naisiin;
17.
vaatii sukupuoli- ja vammaisnäkökulmien valtavirtaistamista kaikkeen unionin politiikkaan; vaatii erityistoimenpiteitä, jotta vammaiset nuoret naiset saadaan sisällytettyä unionin ja jäsenvaltioiden nuorisotyöttömyyden torjumista koskeviin ehdotuksiin.
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