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IEROSINĀJUMI
Ārlietu komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Attīstības komiteju rezolūcijas priekšlikumā iekļaut šādus ierosinājumus:
1.
norāda — lai gan pēdējā desmitgadē starptautiskā sabiedrība ir pieprasījusi koordinēt līdzekļu devējus, ir panākts vien neliels progress, ko apliecina 2011. gada pārskats par Parīzes deklarācijas uzraudzību; atzinīgi vērtē iespēju pārskatīt pašreizējos mehānismus, lai turpinātu uzlabot ES iekšējo koordināciju nolūkā sasniegt labākus attīstības rezultātus un labāku cenas un vērtības attiecību; šajā sakarībā uzsver, ka ir vajadzīgs koordinācijas mehānisms darba sadalei starp valstīm, kā arī lai labāk koordinētu ES līmeņa intervenci valstu iekšienē; uzsver, ka būtu jāpastiprina pašreizējie centieni īstenot ES un dalībvalstu palīdzības kopīgu plānošanu, lai mazinātu fragmentāciju, palielinātu kopīgās plānošanas ietekmi un padarītu pamanāmāku Eiropas attīstības palīdzību;
2.
tomēr norāda, ka ir arī nepieciešama labāka koordinācija ar starptautisko sabiedrību un, vēl jo vairāk, ar vietējā līmeņa dalībniekiem, jo īpaši ar vietējām valdībām, valstu parlamentiem, pilsonisko sabiedrību un NVO; atgādina, ka astotajā Tūkstošgades attīstības mērķī par pasaules mēroga partnerības veidošanu attīstības nolūkos tiek mudināts sekmēt visu attīstības jomas dalībnieku plašu līdzdalību un ciešu sadarbību;

3.
mudina panākt labāku koordināciju ar starptautiskajiem dalībniekiem, izmantojot starptautiskus forumus, piemēram, Apvienoto Nāciju Organizācijas Attīstības programmu un Ekonomiskās sadarbības un attīstības organizācijas Palīdzības efektivitātes jautājumu darba grupu; uzsver, ka, apvienojot līdzekļu devēju valstu nodrošinātos resursus, daudzpusējās attīstības organizācijām rodas iespējas paaugstināt palīdzības efektivitāti un maksimāli palielināt tās lietderīgumu; norāda, ka starptautisko organizāciju izveidoto resursu izmantošana arī palīdz līdzekļu devējiem apmainīties ar informāciju par attīstības pasākumiem, tā palielinot pārredzamību un pārskatatbildību, tomēr uzskata, ka ES ir jāuzlabo koordinācija ar dalībvalstīm, lai palielinātu savu ietekmi un labāk aizstāvētu dalībvalstu idejas un priekšlikumus starptautiskos forumos un organizācijās;

4.
uzsver, ka ir svarīga jaunattīstības valstu līdzatbildība par attīstības procesiem, ļaujot tām lemt par reformu un politikas pasākumu kopumiem, kas visvairāk atbilst to vajadzībām; uzsver, ka ir svarīgi atbalstīt šo valstu spēju veidošanu, lai tās varētu stiprināt prasmes, zinātību un iestādes, kas vajadzīgas, lai tās varētu efektīvi pārvaldīt savu attīstību; uzsver, ka brīvā tirdzniecība, tirgus ekonomika un uzņēmējdarbība ir būtiskas, lai jaunattīstības valstis spētu apkarot nabadzību un tādējādi veidot ilgtspējīgu ekonomikas attīstību un samazināt savu atkarību no palīdzības; tāpat uzsver, ka ir svarīgi veicināt un aizsargāt labu pārvaldību un ka ir būtiski, lai saņēmējvalstu iestādes apkarotu korupciju un veidotu savu fiskālo infrastruktūru, lai spētu garantēt nodokļu ieņēmumus un cīnīties ar izvairīšanos no nodokļu maksāšanas un nelikumīgu kapitāla aizplūšanu; arī norāda, ka ir svarīgi atbalstīt vietējā līmeņa dalībniekus, piemēram, pilsoniskās sabiedrības privātās organizācijas un NVO, kas tuvuma dēļ spēj labāk noteikt attīstības vajadzības un var veicināt valstu attīstības procesus, kā arī lielākā mērā saskaņot darbību ar šādiem dalībniekiem; uzsver, ka publiskā un privātā sektora partnerības daudzos gadījumos var palīdzēt sniegt efektīvāku un saskaņotāku palīdzību;

5.
uzskata, ka ES delegācijām trešās valstīs vajadzētu uzņemties lielāku atbildību par ES, ES dalībvalstu un saņēmējvalstu attīstības sadarbības koordināciju, tostarp arī saistībā ar citiem starptautiskiem līdzekļu devējiem;

6.
uzsver, ka aizvien lielāka nozīme ir netradicionālo līdzekļu devēju, kā arī privātā sektora ieguldījumam un filantropijas finanšu plūsmām jaunattīstības valstīs, kas rada papildu problēmas saistībā ar koordināciju; uzskata, ka jaunajā ES līdzekļu devēju koordinācijas sistēmā, kas paredzēta attīstības palīdzībai, būtu arī jāizskata iespējas integrēt minētos aspektus, pamatojoties uz saistībām saskaņā ar Pusanas partnerību efektīvai sadarbībai.
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