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NÁVRHY

Výbor pro regionální rozvoj vyzývá Výbor pro zemědělství a rozvoj venkova jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:

1.
poukazuje na to, že regionální známky kvality jsou zvláště důležité pro dané oblasti a pro ekonomiku venkova, neboť zdůrazňují spojení výrobků či služeb se specifickou a hodnotnou oblastí, ze které pocházejí, a podporují produktivní regionální ekonomický rozvoj; zastává názor, že v době globalizace ekonomik mohou být regionální známky kvality významnými propagátory územní, místní a regionální identity, o které by měly poskytnout stěžejní informace, a že mohou přispět k uchování, předávání a podpoře místních a regionálních tradic, historie a specifických rysů, jež pomohou zvýšit konkurenceschopnost a přitažlivost venkovských oblastí; 

2.
sdílí názor, že regionální známky a symboly Společenství pro chráněná označení mají specifický význam pro oblasti, které čelí zvláštním omezením; v této souvislosti uznává význam nových označení, jako např. nově zavedené značky EU pro zemědělské výrobky z horských oblastí; vyzývá Komisi, aby zavedla podobné označení pro výrobky z ostrovních oblastí; zdůrazňuje význam regionálních známek pro specifická odvětví, jako jsou regionální tvůrčí odvětví, jelikož známky mohou vést k vytvoření nových kulturních produktů jakožto součásti postupu vytvoření místních známek a rovněž přispět k ekonomickému rozvoji těchto oblastí; 

3.
zdůrazňuje, že se regionální známky kvality, které podporují specifické zemědělské produkty, řemeslnou výrobu a zručnost a určité výrobní postupy, dotýkají široké škály oblastí a představují přidanou hodnotu; zdůrazňuje hodnotu spolupráce mezi regionálními známkami kvality, která se opírá o interakci mezi zdroji, jež jsou společné několika regionálním známkám na místní a regionální úrovni, a o synergie mezi sousedními regionálními známkami; domnívá se, že výrobky označené regionální známkou mohou úspěšně doprovázet a řídit další služby poskytované na venkově, např. udržitelný cestovní ruch, ubytovací či stravovací služby atd.; v této spojitosti zdůrazňuje, že je zcela zásadní integrovaný a holistický přístup k propagaci výrobků označených regionální známkou a jeho provádění na místní, regionální, celostátní i evropské úrovni; domnívá se, že by se měla plně podpořit propagace regionálních známek a jejich zeměpisných označení, a zlepšit tak jejich obraz jak v EU, tak za jejími hranicemi; zdůrazňuje, že je třeba předejít tomu, aby se označení regionálními značkami používalo pro zemědělské výrobky, neboť tyto značky by mohly být zaměněny se stávajícími označeními původu a zeměpisnými označeními užívanými v zemědělsko-potravinářském odvětví EU, přičemž výrobky s chráněným označením musí splňovat specifické požadavky stanovené regulatorními orgány;

4.
vyzývá místní akční skupiny v rámci programu Leader +, aby podpořily vytvoření sítí spolupráce mezi místními a regionálními výrobci, poskytovateli služeb a kulturními institucemi, jako např. univerzitami, knihovnami a výzkumnými centry, a umožnily tak propojení regionálních známek s kulturními a historickými aspekty oblasti, jehož prostřednictvím mohou vzniknout trvalé vazby mezi vzděláváním, výzkumem a výrobou, což také povede ke vzniku pracovních míst;

5.
zastává názor, že regionální známky kvality, které jsou založeny na územním přístupu zdola nahoru, podporují spolupráci a sítě mezi různými místními hospodářskými subjekty a sociálně-profesními organizacemi, které díky tomu vyvíjejí a vylepšují své výrobky a služby a zavádějí postupy šetrnější k životnímu prostředí; trvá na tom, že zvláště důležitými aspekty pro kritérium kvality jsou dodržování práv pracovníků a ohled na dopady na životní prostředí;

6.
vybízí členské státy a subjekty na nižší než celostátní úrovni, aby náležitě zohlednily regionální známky kvality i jejich úlohu, kterou ve venkovských oblastech zastávají, a to tak, že je zahrnou do svých místních a regionálních strategií rozvoje;

7.
zastává názor, že aby byly regionální známky úspěšné, je třeba zajistit nezbytný počet odborníků a objem finančních prostředků s cílem umožnit, mimo jiné, vypracovat obchodní strategie ke zlepšení jejich přítomnosti na trhu v Evropě a ve třetích zemích; vyzývá k lepší a udržitelnější podpoře regionálních známek v rámci evropských strukturálních a investičních fondů; vyzývá členské státy a jiné příslušné orgány, aby tento přístup podpořily v rámci programových dokumentů pro příští programové období 2014–2020 včetně přeshraničních programů; domnívá se, že by měla být zavedena další opatření na obranu zboží opatřeného regionálními známkami, např. opatření proti kopírování či záměně s evropskými chráněnými označeními zemědělsko-potravinářské kvality;

8.
vyzdvihuje skutečnost, že aby mohly být dotace získané z evropských strukturálních a investičních fondů úspěšně čerpány, měly by se související administrativní postupy stát pro příjemce co nejjednoduššími, nejsoudržnějšími a nejjasnějšími;

9.
domnívá se, že pro zajištění většího úspěchu regionálních známek kvality je zásadní výměna zkušeností, sdílení informací a partnerství a také historické, kulturní a symbolické dědictví dané oblasti; uznává úlohu zastupujících subjektů, např. sdružení, která se zasazují o propagaci regionálních známek a zvyšují a posilují rostoucí viditelnost jejich regionu, a to na regionální, celostátní i evropské úrovni; vyzývá k tomu, aby byla věnována větší pozornost iniciativám v oblasti regionálních známek, neboť se může jednat o společné téma v rámci evropské územní spolupráce a evropských iniciativ v oblasti financování a o nástroj, který představuje investici do dlouhodobé životnosti konkurenceschopnosti daného regionu. 
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