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PRIJEDLOZI

Odbor za industriju, istraživanje i energetiku poziva Odbor za proračune da kao nadležni odbor u prijedlog rezolucije koji će usvojiti uključi sljedeće prijedloge:

1.
naglašava da Parlament još uvijek nije dao suglasnost za Uredbu o novom Višegodišnjem financijskom okviru (VFO) i ustraje na tomu da Komisija najprije treba izraditi nacrt proračuna za 2014. na temelju svog prijedloga za VFO 2014. ‒ 2020.;

2.
duboko žali zbog činjenice da je Vijeće smanjilo sredstva za 38 milijardi eura u naslovu 1.a iz kojeg se financiraju glavne politike EU-a koje se odnose na inovacije, istraživanje, infrastrukturu, male i srednje poduzetnike, mlade i obrazovanje ‒ politike koje su potrebne za rješavanje sadašnje ekonomske krize i važnih socijalnih izazova; ističe da treba odobriti sredstva pod naslovom 1.a, čime bi se moglo doprinijeti provedbi prioritetnih politika EU-a u područjima kao što su: mjere za suzbijanje nezaposlenosti; industrijska politika EU-a; istraživanje i inovacije; i energija; 

3.
želi znati približan iznos neiskorištenih odobrenih sredstava za plaćanje iz razdoblja 2007. ‒ 2013., posebno za zadnju godinu ‒ 2013., i u tu svrhu traži od Komisije da napravi financijski izvještaj o trošenju odobrenih sredstava za plaćanje u sadašnjem financijskom okviru za razdoblje 2007. ‒ 2013. , u kojem su navedeni: predviđeni iznosi i iznosi za koje su preuzete obveze za razdoblje 2007. ‒ 2012.; predviđeni iznosi koji nisu potrošeni; iznosi za koje tek treba preuzeti obveze; i svi relevantni financijski podaci koji se tiču korištenja odobrenih sredstava za plaćanje;

4.
poziva proračunska tijela da utvrde najveću moguću fleksibilnost s ciljem usmjeravanja neiskorištenih godišnjih odobrenih sredstava na programe pod naslovom 1.a, naročito na Obzor 2020, COSME i Instrument za povezivanje Europe;

5.
snažno se protivi svim pokušajima preraspodjele potrebnih sredstava iz naslova 1.a radi otklanjanja mogućih propusta u pokrivanju svih neisplaćenih zahtjeva za plaćanje iz određene financijske godine tijekom sljedećeg VFO-a; 

6.
podsjeća Vijeće na njegovu izjavu da financiranje programa Obzor 2020. mora doživjeti stvaran rast u odnosu na razinu iz 2013.; stoga poziva na dodjelu znatnih financijskih sredstava programu Obzor 2020 i čvrsto se protivi svim prijedlozima prema kojima bi gornje granice za 2014. bile niže od razina iz 2013.; poziva Komisiju da utvrdi posebni proračun za instrument za mala i srednja poduzeća i posebne proračunske linije za programe „Znanost u društvu“ i „Širenje sudjelovanja“ te za nastavak programa „Eko-inovacije“ i „Inteligentna energija u Europi“ u okviru Okvirnog programa za konkurentnost i inovacije;

7.
traži  da se Europskom institutu za inovacije i tehnologiju posebno dodijeli jedinstven iznos proračunskih sredstava kako bi se dionicima u znanstvenim i inovacijskim zajednicama osigurao stabilan i predvidljiv okvir za ulaganje;

8.
traži da se Europskom institutu za inovacije i tehnologiju dodijele znatna financijska sredstva kako bi se dosegla kritična masa potrebna za utvrđivanje novih predviđenih znanstvenih i inovacijskih zajednica;

9.
vjeruje da instrument za povezivanje Europe ima važnu ulogu u ekonomskom oporavku EU-a; poziva na povećani udio financijskih sredstava koja se trebaju dodijeliti ovom financijskom instrumentu kako bi se proizveo učinak poluge za druga javna i privatna ulaganja; posebno poziva na davanje važnosti projektnim obveznicama za obnovljivu energiju i za infrastrukturu informacijskih i komunikacijskih tehnologija te za dostatnu dodjelu sredstava pametnim mrežama, naročito u pogledu potencijalnih sinergija sa sektorom informacijskih i komunikacijskih tehnologija;

10.
naglašava potrebu da se problemi s kojima se suočavaju mali i srednji poduzetnici rješavaju u okviru ambicioznog programa COSME; vjeruje da trenutno predložena razina financiranja nije dovoljna i ponavlja stajalište Parlamenta da iznos dodijeljen programu tijekom razdoblja VFO-a treba udvostručiti; s obzirom na posebno tešku situaciju u pogledu pristupa financiranju, traži da se barem 60% proračuna COSME dodijeli najučinkovitijim financijskim instrumentima; ustraje u tomu da VFO treba nastaviti osiguravati programe mikrofinanciranja (kao što su europski instrument mikrofinanciranja Progress i Jasmine); k tomu traži da se postojeći i budući alati za promicanje poduzetništva tješnje povežu, npr. Europski socijalni fond, Europski fond za prilagodbe globalizaciji, program Jamstva za mlade i Erasmus za mlade poduzetnike, s ciljem stvaranja poticaja i sinergija na nacionalnoj i lokalnoj razini;

11.
ustraje na tomu da se glavni infrastrukturni projekti EU-a (kao što su Galileo, ITER i Copernicus) financiraju izvan gornjih granica VFO-a kako bi države članice po potrebi mogle izdvojiti dodatna sredstva  te ustraje na tomu da moguća prekoračenja troškova na tim projektima velikih razmjera ne bi smjela ugroziti financiranje i uspješnu provedbu ostalih programa EU-a ; 

12.
vjeruje da provođenje strategije Europa 2020. zahtijeva bolje upravljanje i koordinaciju u EU-u, državama članicama i regijama u odnosu na trošenje; poziva na optimalno korištenje postojećih financijskih sredstava EU-a, uz naglasak na dodanu vrijednost EU-a, učinkovitu racionalizaciju i učinke poluge, zajedno s odgovarajućom i žurnom provedbom u državama članicama; traži da se u okviru procesa europskog semestra prate ulaganja u istraživanje, inovacije, industrijsku politiku, malo i srednje poduzetništvo, energiju i infrastrukturu informacijskih i komunikacijskih tehnologija.

JUSTIFICATION

The priorities of the Committee on Industry, Research and Energy (hereinafter the ITRE Committee) in the EU 2014 Draft Budget were expressed in its opinion of 20 June 2013 on the mandate for the trilogue on the 2014 Draft Budget and they remains also valid for the ITRE opinion on budgetary lines. The result of the vote on mandate for budgetary trilogue is attached to this justification. 

The amendments on budgetary lines as modified by the Council were adopted in ITRE Committee on 2 September 2013. Several budget lines within the remit of the ITRE Committee have been concerned by the Council's position of 18 July 2013,  providing for an overall reduction of 240,68 million EUR in commitments and 1,06 billion EUR in payments compared to the Commission's draft 2014 EU Budget.

As regards the heading 1A, the Council reduction amounts to 60 million EUR in commitment appropriations and concerns primarily support expenditures for research and innovation programme including Horizon 2020, the COSME for SME and enterprises and the Connecting Europe Facility. The reduction in payments under heading 1A is of 426.5 million EUR of which 154 million EUR in large infrastructure projects, 120.7 million EUR in Horizon 2020, 86.9 million EUR in the Connecting Europe Facility and 61.3 million EUR in other programmes.

This proposal is unacceptable for the ITRE Committee and incompatible with the Council's Conclusions of March 2013 where the Council committed to maintaining a real increase for research and innovation programmes compared to 2013 levels and to put emphasis on support to SMEs. It also is not in line with the deal struck with the Parliament in the negotiations on MFF 2014-2020, where it was agreed that the COSME and Horizon 2020 programme would be frontloaded in 2014.

Given these facts, the ITRE Committee voted to restore the Draft Budget as proposed by the Commission for activities of heading 1A programmes that were cut by the Council. 

In addition, ITRE Committe also supported the proposal by the rapporteur to use the margin of heading 1A (125.9 million EUR) and the funds foreseen under the Flexibility Instrument (471 million EUR) to increase the funds for SMEs and Research and Innovation. Notably this includes requests for support for the following priorities:

· budget line 02 02 01 : support to Erasmus for Young Entrepreneurs under the COSME programme  (+20 million EUR in commitment appropriations (CA) and +6 million EUR in payment appropriations (PA));

· budget line 02 02 02: support for the financial instruments under the COSME programme (+60 million EUR in CA and +40 million EUR in PA); 
· budget line 02 04 02 03:  for increasing innovation in SMEs (+30 million EUR in CA and +20 million EUR in PA)

· new budget line 02 04 02 04 for establishing a single budget line to implement the SME instrument in H2020 as agreed with the Council during Horizon 2020 negotiations (+320 million EUR in CA and +160 million EUR in PA);
· new budget line 32 04 03 02 for ensuring the continuation of the Intelligent Energy Europe Programme as a separate energy programme under Horizon 2020 as agreed with the Council during Horizon 2020 negotiations (+110 million EUR in CA and +60 million EUR in PA);
· new budget line 08 02 04 01 for the establishment of a Science for and with Society programme as a cross- cutting programme in Horizon 2020 as agreed with the Council during Horizon 2020 negotiations (+60 million EUR in CA and +35 million EUR in PA).

Finally, the ITRE Committee supported an increase of funds to be allocated broadband deployment in the ICT Connecting Europe Facility.
Pilot projects and preparatory actions

The ITRE Committee has considered and evaluated all pilot projects and preparatory actions (PP&PA), proposed by the Members, and adopted three new PP&PA that are carrying political priorities of the Committee and have a clear potential to develop into future EU activities and programmes:

· Pilot project Techno-economic models for district heating networks with multiple inputs (after existing budget line 07 02 77 25, 2.000.000 EUR), to increase the total efficiency of district heating and cooling networks, in developing a next generation district heating and cooling;

· Pilot project REIsearch (Research Excellence Innovation Framework) - Enhancing the competitiveness of the European Research Area by increasing communication among researchers, citizens, industry and policy makers (after existing budget line 09 03 77 01, 1.200.000 EUR), to accelerate the full use of Europe’s intellectual capital to the benefit of citizens, entrepreneurs and scientists through new media tools and
· Preparatory action A regional strategy for the North Sea Region (after line 13 03 41, 1.200.000 EUR), to analyse the region’s growth potential and use the findings to investigate the added value of having a future shared macro regional strategy for the North Sea area, given the fact that a strong North Sea Region has the potential to act as an engine for growth in Europe and contribute to the objectives of the EU2020 strategy. 

In addition to these new PP&PAs, the ITRE Committee also requested to keep the level of payment appropriations for the existing preparatory action Erasmus for young entrepreneurs (existing budget line 02 02 77 03, +665.000 EUR) at least at the 2013 level, in order to ensure that obligations from previous years can be fulfilled.
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