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LYHYET PERUSTELUT
Ympäristön, kansanterveyden ja elintarvikkeiden turvallisuuden valiokunta kehottaa maatalouden ja maaseudun kehittämisen valiokuntaa hylkäämään komission ehdotuksen asetukseksi kasvien lisäysaineiston tuottamisesta ja asettamisesta saataville markkinoilla erityisesti seuraavassa esitetyistä syistä:

· ”Yhden koon” toimintamalli 

Monimuotoisuutensa takia kasvien lisäysaineistosta säädetään tätä nykyä 12 direktiivissä, minkä ansiosta lainsäädäntöä on voitu mukauttaa kuhunkin yksittäiseen tapaukseen. Tästä syystä on olemassa vaara, että valittu ˮyhden koonˮ toimintamalli ei riitä vastaamaan niihin erilaisiin vaatimuksiin, joita olemassa oleva kasvien lisäysaineisto asettaa, eikä toimijoiden, kuluttajien ja toimivaltaisten viranomaisten tarpeisiin. Ennen tämän asetusehdotuksen laatimista järjestetyissä kuulemisissa kävi lisäksi ilmi, että sekä asianomaiset alat että jäsenvaltiot olivat yleisesti ottaen tyytyväisiä voimassa olevan lainsäädännön rakenteeseen, mutta suhtautuivat avoimesti lainsäädännön mahdolliseen tarkistamiseen. Se, että komissio esittää kaikkien nykyisten direktiivien yhdistämistä yhdeksi ja samaksi säädökseksi, ei ole vastaus minkään sidosryhmän esittämään konkreettiseen pyyntöön. 

· Delegoidut säädökset ja täytäntöönpanosäädökset
Asetuksen tulevaa vaikutusta on erittäin vaikeaa arvioida asianmukaisesti, sillä ehdotukseen sisältyy huomattava määrä delegoituja säädöksiä ja täytäntöönpanosäädöksiä. 
· Soveltamisala
Asetusehdotuksen soveltamisala kattaa myös metsänviljelyaineiston, josta nykyään säädetään metsänviljelyaineiston pitämisestä kaupan 22. joulukuuta 1999 annetussa neuvoston direktiivissä 1999/105/EY. Kyseinen erityisala kuuluu jo unionin sääntelyn piiriin, eikä sillä ole näkyvää yhteyttä elintarvikkeiden turvallisuuteen (joka oli yksi komission tärkeimmistä argumenteista, kun se ehdotti pakettia toukokuussa 2013). 

Ympäristön, kansanterveyden ja elintarvikkeiden turvallisuuden valiokunnan jäsenet toivat aikaisemmissa keskusteluissa esiin myös huolenaiheensa, jotka koskevat koristetarkoituksiin ja kotipuutarhureille myytäväksi tarkoitettua kasvien lisäysaineistoa, komission tekemän vaikutustenarvioinnin huonoa laatua, yhteisön kasvilajikeviraston (CPVO) tehtävien lisäämistä, epätarkkoja määritelmiä sekä jäsenvaltiolle ja toimijoille sälytettyä tarpeetonta hallinnollista rasitetta (joka saattaa johtaa kuluttajien valinnanvaran vähenemiseen ja avoimuuden heikkenemiseen). Monet jäsenet korostivat myös sitä, että kasvien lisäysaineistoa koskevan unionin lainsäädännön on helpotettava ja tuettava biologisen monimuotoisuuden säilymistä maataloudessa ja puutarhaviljelyssä.  

******

Ympäristön, kansanterveyden ja elintarvikkeiden turvallisuuden valiokunta pyytää asiasta vastaavaa maatalouden ja maaseudun kehittämisen valiokuntaa esittämään komission ehdotuksen hylkäämistä.
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