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ZWIĘZŁE UZASADNIENIE

Zacieśnianie kontaktów międzyludzkich dzięki większej mobilności w bezpiecznym i dobrze zarządzanym środowisku to jedne z przewodnich zasad Partnerstwa Wschodniego. Liberalizacja reżimu wizowego wciąż pozostaje wspólnym celem poszczególnych krajów partnerskich oraz UE, gdyż chodzi tu o korzyści dla całego społeczeństwa.
We wspólnej deklaracji ustanawiającej Partnerstwo Wschodnie, przyjętej na szczycie w Pradze w dniu 7 maja 2009 r., podkreślono znaczenie wspierania mobilności obywateli w bezpiecznych warunkach za pośrednictwem umów dotyczących ułatwień wizowych i readmisji. Ustanowiła ona liberalizację polityki wizowej jako długoterminowy cel, któremu musi towarzyszyć poprawa warunków bezpieczeństwa w celu zwalczania przestępczości transgranicznej i nielegalnej migracji. Na szczycie w Warszawie we wrześniu 2011 r. oraz na szczycie w Wilnie w listopadzie 2013 r. ponownie potwierdzono te cele, a także podkreślono w szczególności, że dalsza współpraca i koordynacja powinna mieć za cel zapobieganie nielegalnej migracji i zwalczanie jej, dążenie do zapewnienia bezpiecznych warunków migracji w ramach dobrego zarządzania nią, a także mobilność oraz zintegrowane zarządzanie granicami.

Już w komunikacie dotyczącym wzmocnienia europejskiej polityki sąsiedztwa z dnia 4 grudnia 2006 r.
 Komisja zaleciła podjęcie negocjacji w sprawie readmisji i ułatwień wizowych z krajami uczestniczącymi w europejskiej polityce sąsiedztwa. Według uzgodnionego przez państwa członkowskie w grudniu 2005 r. na szczeblu Komitetu Stałych Przedstawicieli (COREPER) wspólnego podejścia w sprawie wypracowania polityki UE dotyczącej ułatwień wizowych w przypadku braku umowy o readmisji umowa o ułatwieniach wizowych nie zostałaby zawarta.

Proponowana decyzja uwzględnia i odzwierciedla istniejące ramy współpracy z Azerbejdżanem, w szczególności obecną umowę o partnerstwie i współpracy, która weszła w życie w 1999 r., deklaracje ze szczytów Partnerstwa Wschodniego oraz toczące się negocjacje w sprawie umowy o stowarzyszeniu między UE a Azerbejdżanem. Podobne umowy zawarto już z Armenią, Gruzją, Mołdawią i Ukrainą.

Formalny mandat dotyczący negocjacji w sprawie umowy o readmisji z Azerbejdżanem przyjęto w dniu 19 grudnia 2011 r. Negocjacje rozpoczęły się w marcu 2012 r., a uzgodniony tekst parafowano 29 lipca 2013 r. 

Wniosek dotyczący decyzji o zawarciu umowy zawiera szereg standardowych elementów włączanych do umów o readmisji, zawieranych między UE a krajami trzecimi. W umowie sygnatariusze potwierdzają, że będzie ona stosowana z myślą o zagwarantowaniu przestrzegania praw człowieka i zobowiązań stron wynikających z odpowiednich instrumentów międzynarodowych mających do nich zastosowanie. 

Obowiązki w zakresie readmisji opierają się na zasadzie wzajemności i dotyczą obywateli państw członkowskich, obywateli krajów trzecich i bezpaństwowców, a także ustalają warunki niezbędne do zaistnienia obowiązku readmisji tych dwóch ostatnich kategorii. Umowa zawiera ustalenia dotyczące jej praktycznego stosowania, w tym powołania wspólnego komitetu ds. readmisji, warunków wymaganych do przyspieszenia procedury, klauzule dotyczące kosztów, ochrony danych i związku z innymi zobowiązaniami międzynarodowymi. Umowa obowiązuje na terytorium Azerbejdżanu i UE z wyłączeniem Irlandii, Danii i Zjednoczonego Królestwa. 

Azerbejdżan ratyfikował szereg odnośnych konwencji międzynarodowych, w tym konwencję genewską z 1951 r. dotyczącą statusu uchodźców oraz protokół z 1967 r. Kraj ten jest członkiem Rady Europy i Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie.  Azerbejdżan jest krajem partnerskim w ramach Partnerstwa Wschodniego, którego podstawą jest przestrzeganie zasad prawa międzynarodowego i podstawowych wartości, w tym poszanowanie praw człowieka i podstawowych wolności.

Negocjacje w sprawie umowy o stowarzyszeniu między UE a Azerbejdżanem rozpoczęto w dniu 15 lipca 2010 r., jednak po początkowych postępach straciły one rozmach. Nowe ramy umowne przyczyniłyby się do dalszego wzmocnienia stosunków między UE a Azerbejdżanem. Unijno-azerbejdżański podkomitet ds. sprawiedliwości, wolności, bezpieczeństwa, praw człowieka i demokracji odbył swoje pierwsze posiedzenie w dniu 30 listopada 2010 r. Do chwili obecnej miały miejsce trzy posiedzenia. UE i Azerbejdżan należy zachęcać do tego, aby posiedzenia podkomitetu odbywały się corocznie.

W związku z powyższym sprawozdawczyni komisji opiniodawczej uważa, że warunki ramowe w Azerbejdżanie są wystarczająco stabilne, by zapewnić poszanowanie praw osób, których dotyczy umowa. Umowa o readmisji powinna zostać zawarta w przewidzianym terminie i wejść w życie w tym samym czasie co umowa o ułatwieniach wizowych, gdyż obie umowy są ze sobą powiązane.

******

Komisja Spraw Zagranicznych zwraca się do Komisji Wolności Obywatelskich, Sprawiedliwości i Spraw Wewnętrznych, jako komisji przedmiotowo właściwej, o zalecenie Parlamentowi wydania zgody.
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