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FORSLAG
Retsudvalget opfordrer Udvalget om Borgernes Rettigheder og Retlige og Indre Anliggender, som er korresponderende udvalg, til at optage følgende forslag i det beslutningsforslag, det vedtager:
–
der henviser til artikel 5 i traktaten om Den Europæiske Union,

–
der henviser til artikel 70 og artikel 82 og 84 i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde,

–
der henviser til Den Europæiske Unions charter om grundlæggende rettigheder,

–
der henviser til Kommissionens meddelelse af 27. marts 2013 om "EU's resultattavle for retsområdet: Et værktøj til fremme af effektive retssystemer" (COM(2013)0160),

–
der henviser til Det Europæiske Agentur for Grundlæggende Rettigheders virksomhed, årsberetninger og undersøgelser,

–
der henviser til sin beslutning af 4. februar 2014 om EU's resultattavle for retsområdet – civil- og forvaltningsret i medlemsstaterne
,

A.
der henviser til, at resultattavlen for retsområdet fra 2013 kun fokuserer på civil-, handels- og forvaltningsret, som er vigtige for det europæiske semester, hvad angår fremme af konkurrencedygtighed og vækst, og ikke omfatter strafferetten, der har et mere nationalt fokus;

B.
der henviser til, at resultattavlen for retsområdet i øjeblikket behandles i forbindelse med det europæiske semester; der henviser til, at retsplejen er en værdi i sig selv, som bør være tilgængelig for alle; 

C.
der henviser til, at enhver evaluering af strafferetten bør tage højde for medlemsstaternes prærogativer og den nationale ret på dette område og begrænse sig til udelukkende at omhandle EU's ansvar for koordination; der henviser til, at enhver værdiladet bedømmelse af de nationale retssystemer bør undgås;

D.
der henviser til, at domstolenes og retssystemernes uafhængighed skal respekteres, og at den lovgivende og udøvende del af forvaltningen derfor skal udvise nøje omhu i bedømmelsen af disses resultater inden for civil-, handels- og forvaltningsret og ligeledes strafferet;

E.
der henviser til, at artikel 84 i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde udelukker harmonisering af medlemsstaternes love og administrative bestemmelser på området for kriminalitetsforebyggelse; der henviser til, at EU i samme artikel ligeledes tilskyndes til at fremme og støtte medlemsstaternes foranstaltninger på dette område;

F.
der henviser til, at retsstatsprincippet ikke bør reduceres til et spørgsmål om retssystemets effektivitet på det strafferetlige område; 

1.
opfordrer Kommissionen og Europa-Parlamentet til fuldt ud at holde sig inden for grænserne for EU's beføjelser på det strafferetlige område;

2.
fremhæver, at enhver fremtidig udvidelse af det område, som resultattavlen for retsområdet omhandler, skal ske i fuld overensstemmelse med traktaterne og efter høring af medlemsstaterne;

3.
understreger, at det egentlige mål med resultattavlen for retsområdet er at indsamle og sammenligne statistiske data med henblik på at hjælpe medlemsstaterne til at udvikle deres nationale retssystemer; understreger derfor, at det er meget vanskeligt at sammenligne data på det strafferetlige område, da der er mange forskelle mellem de nationale retssystemer, og da strafferetten ikke altid kan vurderes ud fra statistiske kvantificerbare parametre;

4.
henleder opmærksomheden på Europarådets rolle med hensyn til at sammenholde data og fremme bedste praksis vedrørende strafferetten og retsstatsprincippet og mener, at dobbeltarbejde bør undgås; bemærker i denne forbindelse også det arbejde, som EU's Agentur for Grundlæggende Rettigheder udfører på dette område;

5.
minder om, at det primære organ, der på europæisk niveau har ansvaret for afgørelser vedrørende de grundlæggende rettigheder og retsstatsprincippet, herunder på det strafferetlige område, er Den Europæiske Menneskerettighedsdomstol, der danner en ramme for beskyttelsen af den enkeltes rettigheder;

6.
mener, at retsstatsprincippet er et bredt begreb, der kræver, at offentlige organer overholder de retlige bestemmelser, som er fastlagt i de nationale forfatninger, og de love og bestemmelser, der er afledt heraf, og ikke bør reduceres til et spørgsmål om strafferet; er af den opfattelse, at vurderingen af alene det strafferetlige system ikke gør det muligt at drage konklusioner med hensyn til overholdelse af retsstatsprincippet; understreger derfor, at enhver bedømmelse af strafferetten ikke bør knyttes til en ny mekanisme vedrørende retsstatsprincippet;
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