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PASIŪLYMAI

Užsienio reikalų komitetas ragina atsakingą Užimtumo ir socialinių reikalų komitetą į savo pasiūlymą dėl rezoliucijos įtraukti šiuos pasiūlymus:
1.
palankiai vertina 2015–2019 m. veiksmų plano žmogaus teisių ir demokratijos srityje 12 tikslą; ragina Komisiją užtikrinti, kad Neįgaliųjų teisių konvencijos įgyvendinimo klausimas būtų sistemingai iškeliamas dialogų žmogaus teisių klausimais su trečiosiomis šalimis metu; ragina ES specialųjį įgaliotinį žmogaus teisių klausimais vadovauti procesui ir stebėti pažangą šioje srityje, ypatingą dėmesį skiriant standartizavimo pastangoms prieinamumo gerinimo srityje;

2.
ragina, kad 2010–2020 m. Europos strategijos dėl negalios 8 skirsnis, kuris skirtas išoriniams veiksmams, būtų suderintas į strategijos naujų veiksmų 2016–2020 m. sąrašą įtraukiant tikrus ir konkrečius įsipareigojimus, dėl kurių iš tikrųjų pagerės neįgaliųjų gyvenimas, – tokių įsipareigojimų nebuvo 2010–2015 m. sąraše;

3.
pritaria tam, kad žmonės su negalia būtų veiksmingai integruojami į visuomenę, būtent vietos bendruomenėse, ir tam, kad pagal išorės finansavimo priemones būtų teikiamas finansavimas paslaugų, skirtų savarankiškai gyvenantiems neįgaliesiems, teikimui; ragina plačiau ir dažniau naudoti ES struktūrinius fondus; ragina atlikti laikotarpio vidurio išorės finansavimo priemonių peržiūrą, siekiant įvertinti, kaip efektyviai jos padėjo skatinti neįgaliųjų įtrauktį į visuomenę, kaip buvo panaikintos kliūtys ir skatinamos geresnės prieigos galimybės; be to, reikalauja, kad skiriant bet finansavimą pagal ES programas, kuriomis remiamas neįgaliųjų gyvenimas globos įstaigose, būtų vengiama neįgaliųjų segregacijos; ragina skirti daugiau lėšų ir glaudžiau stebėti išlaidas konsultuojantis su neįgaliųjų organizacijomis;

4.
pritaria neįgaliųjų teisių konvencijos ekspertų rekomendacijoms, kad, norint pasiekti žmogaus teisėmis pagrįsto požiūrio į negalią rizikos ir kritiškos padėties atvejais, ES turėtų būti labiau prieinama ir įtrauki, taip pat reikėtų įgyvendinti Sendajaus nelaimių rizikos mažinimo programą; primygtinai ragina į ES migracijos ir pabėgėlių politiką integruoti neįgaliųjų, kurie patiria dvigubą diskriminaciją, žmogaus teises; pabrėžia, kad šiomis priemonėmis turėtų būti tinkamai reaguojama į konkrečius neįgaliųjų poreikius ir atsižvelgta į reikalavimą imtis pagrįstų priemonių siekiant užtikrinti neįgaliųjų poreikius atitinkantį apgyvendinimą; ragina toliau skirti dėmesį neįgaliųjų poreikiams rengiant valstybių narių ir Europos Sąjungos humanitarinius veiksmus; 

5.
pakartoja, kad svarbu integruoti Tarybos išvadas dėl nelaimių valdymo atsižvelgiant į neįgaliųjų poreikius į ES civilinės saugos mechanizmą visoje Sąjungoje ir valstybėse narėse; ragina didinti neįgaliųjų, ekstremalių situacijų valdymo ir civilinės apsaugos sričių darbuotojų informuotumą apie iniciatyvas nelaimių mažinimo srityje, o įvykus nelaimei teikti neįgaliesiems psichologinę pagalbą reabilitacijos stadijoje;

6.
palankiai vertina Neįgaliųjų teisių konvencijos komiteto rekomendacijas Europos Sąjungai, kuriomis skatinama sukurti žmogaus teisėmis pagrįstą rodiklių sistemą; pabrėžia, kad pagal šią sistemą turi būti aiškiai matuojamos neįgaliųjų galimybės dalyvauti ES išorės programose ir ES finansavimo poveikis neįgaliųjų žmogaus teisėms pagal Neįgaliųjų teisių konvencijos 31 ir 32 straipsnius; pabrėžia, kad visose poveikio vertinimo gairėse turi būti daroma aiški nuoroda į Neįgaliųjų teisių konvenciją; ragina ES sukurti visa apimančią duomenų rinkimo sistemą;

7.
pataria, kad ES delegacijos ir agentūros pademonstruotų, jog gerai supranta ES neįgaliesiems skirtas strategijas, ir dirbtų įtraukiu ir visiems prieinamu būdu; siūlo įsteigti Neįgaliųjų teisių konvencijai skirtą centrą Europos išorės veiksmų tarnyboje; ragina į visus BSGP misijose rengiamus mokymus žmogaus teisių tema nedelsiant įtraukti negalios aspektą;

8.
labai apgailestauja dėl to, kad ruošiantis 2015 m. JT Neįgaliųjų teisių konvencijos komiteto organizuojamai peržiūrai ir rengiant jos pažangos ataskaitos projektą nevyksta išsamios formalios ES konsultacijos su neįgaliųjų organizacijomis; ragina neįgaliųjų organizacijas ateityje vykstant peržiūroms dalyvautų oficialių ES delegacijų sudėtyje ir aktyviai prisidėti prie Neįgaliųjų teisių konvencijos susirinkimų kaip savarankiška šalis;

9.
primena, kad negalią turinčios moterys ir mergaitės susiduria su dviguba diskriminacija ir joms kyla dar didesnė smurto, prievartos, netinkamo elgesio ir išnaudojimo rizika; tvirtai remia rekomendaciją integruoti lyties perspektyvą į visas ES strategijas dėl negalios, taip pat į ES išorės politiką ir veiksmus. 
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