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Europaparlamentets resolution om valen i Pakistan

Europaparlamentet utfärdar denna resolution av följande skäl:

A.
Premiärminister Nawaz Sharifs lagliga regering blev störtad genom en militärkupp ledd av general Pervez Musharraf.

B.
Den 12 maj 2000 godkändes det militära övertagandet, som hade ägt rum i enlighet med en ”nödvändighetsdoktrin”, av Högsta domstolen under förutsättning att demokrati skulle återupprättas inom tre år efter kuppen.

C.
Den 14 augusti 2001 tillkännagav general Musharraf en ”lathund för demokratins återupprättande”.

D.
Den 30 april 2002 hölls en folkomröstning som general Musharraf hade beslutat om och vars syfte var att skapa stöd för en förlängning av hans styre med ytterligare fem år.

1.
Europaparlamentet anser att folkomröstningen den 30 april 2002, som präglades av ett omfattande valfusk, stred mot Pakistans författning från 1973 och avvek från ”lathunden för demokratins återupprättande”.

2.
Europaparlamentet påminner om att det välkomnade förrättningarna av kommunalval 2001 och av parlaments- och provinsval i oktober 2002. Genomförande av allmänna val är dock i sig inte någon garanti för ett fullständigt återupprättande av demokrati.

3.
Europaparlamentet påminner om att det understödde EU:s beslut om att sända valobservatörer till Pakistan i samband med valen i oktober.

4.
Europaparlamentet konstaterar att EU:s valobservatörer, även om den pakistanska regeringen inte erbjöd dem fullt samarbete, tilläts arbeta utan restriktioner och därigenom kunde fullfölja sitt uppdrag i enlighet med de internationella kriterierna som gäller vid valobservation.

5.
Europaparlamentet noterar slutsatsen som det nationella demokratiska institutet för internationella frågor (NDI) i Förenta staterna dragit, om att ramen för röstningsförfarandena den 10 oktober erbjöd ytterst begränsade möjligheter att överföra makt på valda civila företrädare.

6.
Europaparlamentet vet att det brittiska samväldets observatörsgrupp i sin rapport kritiserade de villkor som regeringen fastställt för kampanjperioden och ansåg att de var onödigt restriktiva samt begränsade partiernas och kandidaternas frihet att driva normal kampanjverksamhet. I rapportens slutsatser konstateras att valet utgjorde en del av en ofullständig demokratisk process. Pakistan är på grund av detta fortsättningsvis uteslutet från det brittiska samväldet.

7.
Europaparlamentet känner till att observatörsgruppen Asian Network for Free Elections (ANFREL) har förklarat att det finns legitima farhågor beträffande missförhållanden under perioden före valen, och att en del av de metoder som omvittnats under denna period är tillräckligt allvarliga för att begränsa möjligheterna för en övergång till demokrati i Pakistan.

8.
Europaparlamentet är medvetet om att respekterade lokala icke-statliga organisationer såsom den internationella krisgruppen och kommissionen för mänskliga rättigheter i Pakistan har uttryckt allvarlig oro över valen.

9.
Europaparlamentet stöder helhjärtat slutsatserna från EU:s observatörer i vilka det konstateras att det förekom allvarliga brister i valen. Parlamentet delar också dess starka reservationer beträffande huruvida valen kommer att leda till en överföring av makten från en militär till en civil förvaltning.

10.
Europaparlamentet anser därför att det danska ordförandeskapets officiella förklaring å rådets vägnar är ett inadekvat sätt att reagera, inte bara på EU:s valobservatörers, utan även på NDI:s, det brittiska samväldets observatörsgrupps och observatörgruppen ANFREL:s utvärdering. Parlamentet anser vidare att detta kan läggas till det misstag rådet gjorde tidigare, då det lät bli att framföra sina synpunkter på folkomröstningen om presidentfrågan i april.

11.
Europaparlamentet uppmanar Pakistans regering, Pakistans valkommitté och Europeiska kommissionen att se till att man följer rekommendationerna från EU:s valobservatörer om att förstärka den demokratiska processen i Pakistan.

12.
Europaparlamentet uppdrar åt talmannen att översända denna resolution till rådet, kommissionen samt Pakistans valkommitté och Pakistans regering. 
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