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B7‑0206/2012
Resolutie van het Europees Parlement over Birma/Myanmar
(2012/2604(RSP))
Het Europees Parlement,
–
gezien zijn eerdere resoluties over Birma/Myanmar, met name deze van 25 november 2010 en 20 mei 2010,

–
gezien het Besluit van de Raad van 16 augustus 2011 (2011/504/GBVB ) houdende wijziging van Besluit 2010/232/GBVB inzake beperkende maatregelen tegen Birma/Myanmar,

–
gezien de conclusies van de Raad Buitenlandse Zaken van de EU over Birma/Myanmar van 23 januari 2012,

–
gezien de conclusies van de Raad van 12 april 2011 inzake het tijdelijk afschaffen van de opschorting van vergaderingen op hoog niveau alsook inzake de opschorting van sancties tegen nieuwe civiele regeringsleden (Besluit 2011/239/GBVB), 
–
gezien de verklaring van de voorzitter van de Europese Raad van 30 januari 2012 over het pad van de hervorming in Myanmar,
–
gezien de verklaringen van de hoge vertegenwoordiger, met name de verklaringen van 13 november 2010 over de vrijlating van Aung San Suu Kyi, van 13 januari 2011 en 12 oktober 2011 over de vrijlating van politieke gevangenen en van 2 april 2012 over het houden van tussentijdse verkiezingen,
–
gezien de verklaring van de ASEAN-top van 3 april 2012 over de uitslag van de tussentijdse verkiezingen van 1 april 2012 en de oproep tot opheffing van de sancties,
–
gezien het besluit dat Myanmar het gastland zal zijn voor de Zuidoost-Aziatische Spelen in 2013 en het voorzitterschap van de ASEAN zal overnemen in 2014,
–
gezien de toespraak over de staat van de unie van president Thein Sein ter gelegenheid van de eerste verjaardag van zijn regering op 1 maart 2012, waarin hij erkende dat er ondanks alle inspanningen nog een lange weg te gaan is,
–
gezien artikel 110, lid 2, van zijn Reglement,
A.
overwegende dat de regering van president Thein Sein in haar eerste regeringsjaar meer vorderingen op de weg naar democratie heeft geboekt dan wat in de laatste decennia is verwezenlijkt; 
B.
overwegende dat in een historische tussentijdse verkiezing op 1 april 2012, de oppositiepartij NLD onder het leiderschap van Aung San Suu Kyi 43 van de 45 te verdelen parlementszetels heeft gewonnen, ondanks de onregelmatigheden die door het team van verkiezingswaarnemers zijn vastgesteld;
C.
overwegende dat sedert het aantreden van de nieuwe regering in maart 2011 het merendeel van de politieke gevangenen is vrijgelaten en een aantal daarvan tot Parlementslid zijn gekozen in de tussentijdse verkiezingen, er met bijna alle 13 gewapende etnische groepen een voorlopig staakt-het-vuren van kracht is geworden, en vele politieke dissidenten in ballingschap naar Myanmar zijn teruggekeerd met de belofte van verzoening;
D.
overwegende dat het Parlement, dat weliswaar met twijfelachtige procedures werd verkozen, een ambitieus wetgevingsprogramma heeft opgestart waarmee het pad geëffend werd voor een transparante begrotingsprocedure en een transparant wisselkoerssysteem, de oprichting van vakbonden, beter landbeheer, milieubescherming en het delegeren van bevoegdheden;
E.
overwegende dat de regering tal van stappen heeft ondernomen voor de uitbreiding van de burgerlijke vrijheden in het land, zoals de vrijheid van informatie en meningsuiting, met name door het afschaffen van het verbod op zowat 30.000 internetsites en 54 publicaties, de vrijheid van vergadering, de instelling van een nationale mensenrechtencommissie en de geplande opheffing van de censuurraad voor eind 2012;
F.
overwegende dat het de eerste keer is in tientallen jaren dat de regering met maatregelen zoals het stopzetten van onpopulaire en voor milieu en maatschappij mogelijk schadelijke energieprojecten zoals de waterkrachtdam van Myitsone en de kolenkrachtcentrale bij Dawei, toont dat zij daadwerkelijk rekening houdt met de belangen van de bevolking en dat dit hoop doet ontstaan over de ernst van haar intenties om de armoede te bestrijden, de plattelandsontwikkeling te bevorderen, een landhervorming uit te voeren en een universele ziektekostenverzekering te introduceren;
G.
overwegende dat de regering heeft laten weten dat zij een driestappenprocedure voor vredesopbouw wil volgen, te beginnen met een staakt-het-vuren, gevolgd door sociaal-economische, culturele en politieke processen en eindigend in een alomvattende overeenkomst - onder meer met grondwetswijzigingen - over etnische kwesties, met inbegrip van demobilisatie en herintegratie van voormalige strijders, gemeenschappelijk gebruik van middelen en grotere autonomie;

H.
overwegende dat het beleid van discriminatie tegen de Rohingya-minderheid evenwel onverminderd voortgezet wordt 

I.
overwegende dat de discrepantie tussen de politieke besluiten en de beperkte institutionele en technische capaciteiten in de praktijk ertoe leidt dat de veranderingen slechts zeer langzaam voelbaar zijn in het leven van de meerderheid van de Birmaanse burgers, die nog steeds gebukt gaan onder bittere armoede, hoge schuldenlast en gebrek aan werkgelegenheid en sociale diensten;
1.
drukt zijn grote opluchting uit over de zeer positieve tekenen van verandering in Myanmar en over het aantal hervormingsvoorstellen dat ter tafel ligt;
2.
verwelkomt van harte de inspanningen van de regering, het parlement en de legerleiding om een einde te maken aan decennialange interne gewapende conflicten, van Myanmar een democratie te maken en doortastend op te treden om te vermijden dat de Birmaanse burgers verstoken blijven van de vruchten van de sociaal-economische ontwikkeling;
3.
wijst nogmaals op zijn diep respect voor de decennialange strijd van oppositieleidster en winnares van de Sacharov-prijs Aung San Suu Kyi, die in 1989 het democratisch recht was ontzegd om een regering te vormen en feliciteert haar met de klinkende overwinning van haar partij in de tussentijdse verkiezingen van april;

4.
kijkt ernaar uit Aung San Suu Kyi in het Europees Parlement te ontvangen om haar officieel de Sakharovprijs te overhandigen die haar in 1990 is toegekend;
5.
steunt de opheffing van het visumverbod door de ministers van Buitenlandse Zaken van de EU in januari en meent dat de EU verder haar steun voor de nooit eerder geziene hervormingsinspanningen moet onderstrepen door een geleidelijke opheffing van de sancties die geen militaire gevolgen hebben of zouden kunnen leiden tot een blijvende militaire controle over rijkdommen, met name de beperkingen op ontwikkelingshulp en het verbod op investeringen, in- en uitvoer en leningen; 

6.
meent dat Myanmar ook in aanmerking moet komen voor het SAP+ indien het voortgaat op zijn pad van hervorming, namelijk door een eind te maken aan het langdurig en systematisch gebruik van dwangarbeid door de autoriteiten en door normen voor rechten van werknemers te introduceren die conform zijn aan de ILO-normen; 

7.
is ingenomen met de aankondiging van 150 miljoen euro aan EU-ontwikkelingshulp voor de volgende drie jaar en verzoekt de EU en de lidstaten de Birmaanse autoriteiten te steunen met capaciteitsopbouw, hulp en handel om snel het gebrek aan institutionele en technische capaciteit in Myanmar te verhelpen;
8.
verzoekt de VN alle mogelijke manieren te overwegen om de Birmaanse regering te steunen in het overgangsproces en verwelkomt de steun van de UNESCO voor de hervorming van de mediawetgeving; 

9.
stelt bezorgd vast dat de positieve veranderingen op regeringsniveau slechts langzaam doorsijpelen naar de bevolking in het algemeen en dat er nog heel wat werk te verzetten valt;
10.
vraagt met name de regering dat zij de vredesonderhandelingen met het Shan-volk afrondt en moedigt de autoriteiten aan verder te werken aan een omvattend vredesplan dat een definitief einde maakt aan alle gewapende conflicten in het land;
11.
vraagt dat alle politieke gevangenen worden vrijgelaten en dat het ICRK en internationale mensenrechtenorganisaties toegang krijgen tot de gevangenissen van Myanmar;
12.
dringt erop aan dat de Rohingya-minderheid niet wordt uitgesloten uit de nieuwe openheid voor een multicultureel Birma en vraagt dat de autoriteiten de Rohingya burgerrechten geven en een gelijke behandeling als de andere Birmaanse burgers;
13.
verwelkomt de oprichting van de nationale mensenrechtencommissie maar betreurt dat haar onafhankelijkheid in vraag wordt gesteld omdat haar leden door de regering zijn gekozen en haar mandaat gebaseerd is op de Birmaanse grondwet van 2008 en niet op de universele mensenrechtennormen; dringt erop aan dat het mandaat van deze commissie ook betrekking zou hebben op gevallen van misbruik door het leger; is ingenomen met de technische en financiële steun van de EU om de capaciteiten van de commissie te versterken; 

14.
verzoekt zijn Voorzitter deze resolutie te doen toekomen aan de hoge vertegenwoordiger, de Commissie, de parlementen van de lidstaten, de regering en het parlement van Myanmar en de andere ASEAN-lidstaten, alsook aan de secretaris-generaal van de VN.
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