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Résolution du Parlement européen sur les relations commerciales extérieures
Le Parlement européen,
–
vu l'article 120 de son règlement,
A.
considérant qu'il existe une énorme disproportion dans les balances commerciales de l'UE avec divers pays dits émergents, mais que des puissances économiques toujours plus importantes se révèlent; considérant, par exemple, qu'Eurostat a publié un rapport sur le commerce entre les États membres et la Chine, selon lequel la totalité des exportations de l'UE à 27 vers la Chine correspondent à 8,9 % , alors que les importations de la chine vers l'UE à 27 représentent 17,4 %;
B.
considérant que les chiffres en question ne traduisent pas la nécessité d'une revitalisation du secteur industriel de l'UE mais l'incapacité de l'Union à soutenir la concurrence des pays qui ne respectent pas les bonnes pratiques en matière de travail et d'environnement;

C.
considérant que la Commission ne dispose d'aucune étude évaluant l'impact des déséquilibres commerciaux sur les appareils productifs au sein de l'UE;

1.
demande instamment à la Commission de réaliser l'étude d'évaluation en question, permettant ainsi un étalonnage rigoureux des balances commerciales des différents pays.
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