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	Ændringsforslag til et udkast til retsakt

	Ændringsforslag fra Parlamentet opstillet i to kolonner

Tekst, der udgår, er markeret med fede typer og kursiv i venstre kolonne. Tekst, der udskiftes, er markeret med fede typer og kursiv i begge kolonner. Ny tekst er markeret med fede typer og kursiv i højre kolonne.

Den første og den anden linje i informationsblokken til hvert ændringsforslag angiver den relevante passage i det pågældende udkast til retsakt. Hvis et ændringsforslag angår en eksisterende retsakt, som udkastet til retsakt har til formål at ændre, indeholder informationsblokken tillige en tredje og en fjerde linje, hvori det er anført, hvilken eksisterende retsakt og hvilken bestemmelse heri der er berørt.

Ændringsforslag fra Parlamentet i form af en konsolideret tekst

Ny tekst er markeret med fede typer og kursiv. Tekst, som er bortfaldet, markeres med symbolet ▌eller med overstregning. Ved udskiftninger markeres den nye tekst med fede typer og kursiv, og den udskiftede tekst slettes eller overstreges.
Som en undtagelse bliver rent tekniske justeringer, der er foretaget af de berørte tjenestegrene med henblik på udarbejdelsen af den endelige tekst, ikke markeret.
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FORSLAG TIL EUROPA-PARLAMENTETS LOVGIVNINGSMÆSSIGE BESLUTNING
om forslag til Europa-Parlamentets og Rådets forordning om ændring af Rådets forordning (EF) nr. 428/2009 ved udstedelse af en generel EU-udførselstilladelse for udførsel af visse produkter med dobbelt anvendelse fra Unionen til Det Forenede Kongerige Storbritannien og Nordirland
(COM(2018)0891 – C8–0513/2018 – 2018/0435(COD))
(Almindelig lovgivningsprocedure: førstebehandling)
Europa-Parlamentet,
–	der henviser til Kommissionens forslag til Europa-Parlamentet og Rådet (COM(2018)0891),
–	der henviser til artikel 294, stk. 2, og artikel 207, stk. 2 i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde, på grundlag af hvilke Kommissionen har forelagt forslaget for Parlamentet (C8-0513/2018),
–	der henviser til artikel 294, stk. 3, i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde,
–	der henviser til forretningsordenens artikel 59,
–	der henviser til betænkning fra Udvalget om International Handel og udtalelse fra Udenrigsudvalget (A8-0071/2019),
1.	vedtager sin holdning ved førstebehandling, hvormed Kommissionens forslag overtages;
2.	anmoder om fornyet forelæggelse, hvis Kommissionen erstatter, i væsentlig grad ændrer eller agter i væsentlig grad at ændre sit forslag;



3.	pålægger sin formand at sende Parlamentets holdning til Rådet og Kommissionen samt til de nationale parlamenter.
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Bernd Lange
Formand
Udvalget om International Handel
BRUXELLES
[bookmark: restart][bookmark: _GoBack]Om:	Om: <Titre>Udtalelse om betænkningen om en generel EU-udførselstilladelse for udførsel af visse produkter med dobbelt anvendelse fra Unionen til Det Forenede Kongerige Storbritannien og Nordirland</Titre> <DocRef>(COM(2018)0891 – C8‑0513/2018 – 2018/0435(COD))</DocRef>
Hr. formand
I forbindelse med ovennævnte procedure er Udenrigsudvalget blevet anmodet om at afgive en udtalelse til Deres udvalg. Den 24. januar 2019 besluttede udvalget at sende sine synspunkter i form af en skrivelse.
Udenrigsudvalget besluttede at opfordre Udvalget om International Handel, som er korresponderende udvalg, til at optage følgende forslag i det beslutningsforslag, det vedtager:
”A.	der henviser til, at Kommissionen i forbindelse med Det Forenede Kongeriges udtræden af EU har vedtaget fem lovgivningsforslag i tilfælde af, at der ikke opnås en aftale; der henviser til, at de foreslåede foranstaltninger er specifikke, begrænsede og tager sigte på at afhjælpe de negative virkninger af en udtræden under uordnede forhold eller for at muliggøre den nødvendige tilpasning af lovgivningen; der henviser til, at Parlamentet som bemærket på Udvalgsformandskonferencen tidligere på måneden skulle sikre, at denne relevante lovgivning blev vedtaget så hurtigt som muligt;
B. 	der henviser til, at AFET-udvalget skal afgive udtalelse til Det Internationale Handelsudvalgs (INTA's) betænkning om forslaget til forordning om at tilføje Det Forenede Kongerige til listen over lande, for hvilke en generel tilladelse til at eksportere produkter med dobbelt anvendelse er gyldig i hele EU, jf. artikel 50, stk. 3, og artikel 53 i Europa-Parlamentets forretningsorden; 
C. 	der henviser til, at det eneste formål med den foreslåede forordning er at ændre Rådets forordning (EF) nr. 428/2009 ved udstedelse af en generel EU-udførselstilladelse for udførsel af visse produkter med dobbelt anvendelse fra Unionen til Det Forenede Kongerige Storbritannien og Nordirland gennem to ændringer i bilag IIa, del 2, i Rådets forordning (EF) nr. 428/2009;
1. 	AFET-udvalget anbefaler ikke at foretage ændringer i den foreslåede forordning [2018/0435 (COD)] (dvs. at godkende Kommissionens forslag).”
Med venlig hilsen
David McAllister
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