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0011/2006
Oświadczenie pisemne w sprawie Europejskiego Dnia Morza
Parlament Europejski,
–
uwzględniając art. 116 Regulaminu,
A.
mając na uwadze, że 20 Państw Członkowskich UE to państwa nadbrzeżne, a transport morski jest kluczowym ogniwem w europejskim systemie alternatywnych form transportu i handlu; 

B.
mając na uwadze, że europejski sektor morski obejmuje ponad 40% światowej floty, zatrudniając bezpośrednio ponad 1,5 miliona osób, przy obrotach przekraczających 160 miliardów euro;
C.
mając na uwadze, że strategia lizbońska oraz europejska polityka sąsiedztwa wymaga dalszego rozwoju wydajnego systemu transportu, którego kluczowym elementem jest sektor morski;
D.
mając na uwadze, że obywatele Europy nie mają dostatecznej świadomości przemian w sektorze morskim oraz jego interakcji z polityką w innych dziedzinach;
1.
zwraca się do Komisji o wyjście z inicjatywą zaproponowania corocznych obchodów Europejskiego Dnia Morza;

2.
zwraca się do Państw Członkowskich o promowanie Europejskiego Dnia Morza w ramach polityk krajowych w celu zwiększenia świadomości na temat roli europejskiego sektora morskiego w gospodarce i rozwoju Europy;
3.
podkreśla istotne znaczenie dostarczania szerokiego zakresu informacji o sektorze morskim, szczególnie dla promowania wiedzy specjalistycznej w dziedzinie żeglugi morskiej, szkoleń morskich, przemysłu morskiego oraz zatrudnienia i kariery wykwalifikowanych europejskich marynarzy;
4.
zobowiązuje swojego Przewodniczącego do przekazania niniejszego oświadczenia wraz z nazwiskami sygnatariuszy Komisji, Radzie i Państwom Członkowskim.
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