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Kirjalik deklaratsioon ülikooli õppekohtade piirangu tühistamise kohta

Euroopa Parlament,
–
võttes arvesse kodukorra artiklit 116,
A.
arvestades, et Euroopa Liidu põhiõiguste harta artiklis 14 tunnustatakse iga inimese õigust haridusele ja õigust saada kutseõpet;

B.
arvestades, et põhimõte, mille kohaselt on õppekohtade arv piiratud, pole kohane ning selle puhul ei arvestada Euroopa noorte õiguspäraseid soove ega nende kui Euroopa kodanike õigusi ning rikutakse põhiõiguste harta artiklit 14;

C.
arvestades, et selline kord raskendab võitlust, mida Euroopa Liit peab üliõpilaste liikuvuse suurendamiseks Euroopas;

D.
arvestades, et peale Euroopa ülikooliastujate õiguste rikkumise kahjustab selline kord ka oluliselt ühenduse kodanike huve, kuna viimaste jaoks oleks ilma nimetatud piiranguta tagatud tänu suuremale konkurentsile erialaste teenuste kõrgem tase; 

E.
arvestades, et arvulise piirangu kehtestamine ainult kindlatele teaduskondadele loob olukorra, kus teatud kutsealasid diskrimineeritakse, tuues kaasa vaba turu põhimõtte rikkumise ja vähendades otsustavalt teatud õppekavade populaarsust, 

1.
on seisukohal, et õppekohtade piirang rikub Euroopa Liidu põhiõiguste harta artiklit 14;

2.
kutsub komisjoni üles võtma meetmeid, mille abil lahendada seda küsimust kooskõlas Euroopa Liidus tagatud põhiõigustega;

3.
kutsub nõukogu üles tutvuma nimetatud küsimusega asjakohastes asutustes;

4.
teeb presidendile ülesandeks edastada käesolev deklaratsioon koos allakirjutanute nimedega liikmesriikide parlamentidele.
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