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Skriftlig förklaring om inrättandet av ett europeiskt system för tidig varning för pedofiler och sexualbrottslingar 
Europaparlamentet avger denna förklaring
–
med beaktande av sin resolution av den 26 november 2009 om avskaffande av våld mot kvinnor,

–
med beaktande av kommissionens meddelande om bekämpning av IT-brottslighet (KOM(2007)0267),
–
med beaktande av artikel 123 i arbetsordningen, och av följande skäl:
A.
Det är viktigt att se till att den virtuella demokrati som Internet erbjuder fortsätter att hålla en hög nivå och att den inte utgör något hot mot kvinnor och barn.

B.
De möjligheter som tekniken erbjuder kan dock användas på ett otillbörligt sätt för att underlätta för barnpornografi och sexuella trakasserier.
C.
Därtill erbjuder Internet pedofiler och sexualbrottslingar handlingsfrihet genom att jämställa dem med hederliga medborgare och göra det svårt för myndigheterna att spåra dem.
1.
Europaparlamentet uppmanar rådet och kommissionen att följa upp meddelandet KOM(2007)0267. 

2.
Europaparlamentet uppmanar rådet och kommissionen att genomföra direktiv 2006/24/EG och att utvidga det till att omfatta sökmotorer så att barnpornografi och sexuella trakasserier över nätet kan bekämpas på ett snabbt och effektivt sätt.
3. 
För att kunna bekämpa pedofili och sexbrott uppmanar Europaparlamentet medlemsstaterna att samordna offentliga myndigheter i ett europeiskt system för tidig varning, efter modell av det system som redan inrättats för att trygga livsmedelssäkerheten.

4. 
Europaparlamentet uppdrar åt talmannen att översända denna förklaring tillsammans med namnen på undertecknarna till rådet och kommissionen.
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