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Rakstiska deklarācija par savstarpīguma principa īstenošanu vīzu režīma atcelšanā attiecībā uz Kanādu un Amerikas Savienotajām Valstīm

Eiropas Parlaments,
–
ņemot vērā Līguma par Eiropas Savienību 3. un 8. pantu, Līguma par Eiropas Savienības darbību 77. pantu un Eiropas Savienības Pamattiesību hartas 21. pantu,

–
ņemot vērā Reglamenta 123. pantu,
A.
tā kā vīzu politika ir ES ekskluzīvā kompetencē, bet Komisija un Padome šajā jautājumā nerīkojas pietiekami konsekventi;

B.
tā kā, lai gan Kanādas un ASV pilsoņi var brīvi ceļot uz Eiropas Savienību, tomēr Bulgārijas, Kipras, Čehijas, Polijas un Rumānijas pilsoņiem ir jāievēro vīzas prasības, ceļojot uz Kanādu un ASV;

C.
tā kā šādi ierobežojumi varētu apdraudēt ES un Kanādas Visaptverošā ekonomikas un tirdzniecības nolīguma ratifikāciju,

1.
aicina Komisiju un Padomi palielināt politisko spiedienu uz Kanādu un ASV, lai noteiktu pēc iespējas drīzāku termiņu, kad tiks atceltas šādas vīzu prasības;

2.
ierosina, ka pretējā gadījumā Eiropas Savienībai būtu jānosaka līdzvērtīgi pasākumi, tostarp jāievieš ASV Ceļošanas atļaujas elektroniskajai sistēmai līdzīga ceļošanas nodeva;

3.
aicina Komisiju izveidot efektīvu mehānismu pilnīga vīzu savstarpīguma nodrošināšanai attiecībā uz visām dalībvalstīm, tostarp ieviest solidaritātes klauzulu, lai nodrošinātu, ka gadījumā, ja kāda ārpussavienības valsts pārkāpj šo vīzu savstarpīguma principu attiecībā uz vienu vai vairākām dalībvalstīm, ES nekavējoties atjauno vīzu režīmu attiecīgās valsts pilsoņiem;

4.
uzdod priekšsēdētājam šo deklarāciju kopā ar parakstītāju vārdiem nosūtīt Komisijai, Padomei un dalībvalstu parlamentiem.
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