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Kirjalik deklaratsioon Euroopa Liidu äärepoolseimate piirkondade konkurentsivõime ja uuendustegevuse võrgustiku kohta

Euroopa Parlament,
–
võttes arvesse kodukorra artiklit 123,
A.
arvestades, et Euroopa Liidu toimimise lepingu artiklis 349 on sätestatud, et äärepoolseimate piirkondade struktuuriline ühiskondlik ja majanduslik olukord on tingitud nende looduslikest ja geograafilistest oludest, mis piiravad äärepoolseimate piirkondade arengut, majanduskasvu ja konkurentsivõimet;

B.
arvestades, et ELi 2020. aasta strateegia eesmärk on saavutada arukas majanduskasv, kus tänu teadus- ja uuendustegevuse parematele tingimustele ja rahastamise kättesaadavusele tekivad uued ja paremad tooted ja teenused, mis on suutelised tagama majanduskasvu ja suurendama tööhõivet;

C.
arvestades, et juhtalgatuses „Innovatiivne liit” kavatsetakse keskenduda teadusuuringutele ja innovatsioonipoliitikale, edendades nimelt teadmuspartnerlust ning tugevdades hariduse, ettevõtluse, teadusuuringute ja uuendustegevuse vahelist seotust,

1.
märgib, et äärepoolseimates piirkondades on vaja luua üleeuroopaline võrgustik, mis edendaks ideede, heade tavade ja projektide vahetamist sellise struktuuri kaudu, mis suudab tugevdada seost innovatsiooniahela kõikide lülide vahel alates alusuuringutest kuni turustuseni;

2.
rõhutab, et konkurentsivõime ja uuendustegevuse võrgustiku loomine aitaks vähendada äärepoolseimate piirkondade struktuurilisi piiranguid ning arendada nende potentsiaali innovatiivsetes ja konkurentsivõimelistes sektorites;

3.
kutsub komisjoni üles võtma vajalikke meetmeid selleks, et esitada ettepanekud seoses konkurentsivõime ja uuendustegevuse võrgustiku loomisega ELi äärepoolseimates piirkondades, kasutades selleks ära asjaomaste piirkondade tohutut potentsiaali ja muutes need Euroopa jaoks hinnaliseks väärtuseks;

4.
teeb presidendile ülesandeks edastada käesolev deklaratsioon koos allakirjutanute nimedega komisjonile, nõukogule ja liikmesriikide parlamentidele.
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