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Déclaration écrite sur les effets des activités des compagnies pétrolières sur l'environnement, la santé et le développement en Afrique

Le Parlement européen,
–
vu l'article 32 de l'accord de partenariat ACP-CE qui prévoit une coopération dans le domaine de la protection de l'environnement et de l'utilisation et de la gestion durables des ressources naturelles,

–
vu l'article 123 de son règlement,
A.
considérant que les déversements de pétrole en Afrique et le brûlage de gaz à la torche sont considérablement néfastes pour la santé des populations locales et leurs moyens de subsistance;

B.
considérant avec préoccupation l'absence de volonté politique des gouvernements de certains pays africains producteurs de pétrole et de gaz, ainsi que leur incapacité à mettre en œuvre et à faire respecter les réglementations nationales visant à prévenir les conséquences des déversements de pétrole;

C.
considérant l'absence de données chiffrées sur les conséquences sanitaires des activités pétrolières en Afrique et considérant que les dédommagements versés aux populations touchées sont très politisés dans certains cas;

D.
considérant que l'Union européenne est à la fois un gros importateur de pétrole africain et le siège de compagnies pétrolières internationales;

1.
invite la Commission à évaluer, par un rapport, les effets des activités des compagnies pétrolières sur l'environnement, la santé et le développement en Afrique et à dégager les solutions qui conviennent, de manière à:
a)
soutenir la mise en place de politiques publiques plus cohérentes et plus neutres s'agissant de l'exploitation du pétrole et du gaz dans les pays africains;

b)
soutenir les populations locales par des programmes en faveur de la santé et de l'environnement s'appuyant sur des études scientifiques indépendantes;

2.
charge son Président de transmettre la présente déclaration, accompagnée du nom des signataires, au Conseil, à la Commission, ainsi qu'aux parlements des États membres.
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