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Déclaration écrite sur le commerce international, vecteur de développement économique durable et de protection des consommateurs
Le Parlement européen,
–
vu l'article 123 de son règlement,
A.
 considérant que l'OMC a été mise en place pour garantir, au moyen de règles équitables, des conditions commerciales loyales au service du développement durable;

B.
considérant qu'une partie de la production mondiale résulte de la violation des normes minimales de protection sociale et environnementale, faussant par là même les règles du commerce international;

C.
considérant que l'approche retenue par certains systèmes nationaux pour promouvoir l'industrie du pays constitue, en fait, une entrave à la libre concurrence dans les échanges internationaux;

1. 
regrette que la procédure de négociation des accords commerciaux ne prévoie pas d'associer directement le Parlement européen au contenu des accords;

2.
estime qu'il est essentiel de respecter le principe de réciprocité fondamentale dans les rapports entre États et entreprises dans le but de protéger davantage les intérêts de l'Union;  

3.
est d'avis qu'il est important que l'Union mette en œuvre, en temps utile et avec efficacité, les instruments de défense commerciale en sa possession;

4. 
estime que la contrefaçon est un phénomène particulièrement dangereux pour l'appareil productif européen et s'inquiète du fait que des produits potentiellement dommageables pour la santé des consommateurs entrent dans l'Union européenne;

5.
charge son Président de transmettre la présente déclaration, accompagnée du nom des signataires, au Conseil et à la Commission, ainsi qu'aux gouvernements et aux parlements des États membres.
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