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Schriftelijke verklaring, overeenkomstig artikel 123 van het Reglement van het Parlement, over het gevaar van medicijnresistente tuberculose voor de Europese regio

1.
Tuberculose kost de Europese Unie jaarlijks 750 miljoen euro en in Europa worden de hoogste cijfers van multiresistente tuberculose ter wereld opgetekend, goed voor bijna 20 % van het mondiale ziektecijfer;

2.
Het Regionaal Bureau voor Europa van de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) heeft een Stappenplan ter voorkoming en bestrijding van medicijnresistente tuberculose in de Europese regio van de WHO voor 2011-2015 vastgesteld en als dat niet wordt uitgevoerd, zal het economische verlies voor de regio over vijf jaar naar schatting 12 miljard dollar bedragen;

3.
Het Wereldfonds voor de bestrijding van hiv/aids, tuberculose en malaria heeft sinds 2002 23 000 mensen in Oost-Europa en Centraal-Azië behandeld voor multiresistente tuberculose en er is in de regio momenteel geen valabel alternatief voor dit fonds;

4.
De Commissie en de Raad worden dan ook verzocht het Wereldfonds politiek en financieel te steunen, met name in het licht van de financiering ervan in 2013;

5.
De Commissie wordt verzocht financiële en politieke steun te verlenen aan het stappenplan van de WHO inzake medicijnresistente tuberculose;

6.
De Commissie wordt verzocht de herziening van de subsidiabiliteitscriteria van het Wereldfonds te steunen om de beperkingen ten aanzien van middeninkomenslanden te versoepelen;

7.
Deze verklaring, met de namen van de ondertekenaars, wordt toegezonden aan de Raad en de Commissie.

� Overeenkomstig artikel 123, lid 4 en lid 5, van het Reglement van het Parlement wordt een verklaring die door de meerderheid van de leden van het Parlement is ondertekend met de namen van de ondertekenaars in de notulen vermeld en aan de adressaten toegezonden. De verklaring heeft echter voor het Parlement geen bindende werking.
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