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Euroopa Parlamendi kodukorra artikli 123 alusel esitatud kirjalik deklaratsioon rasedusdiabeedi vastase võitluse kohta

1.
Rohkem kui 20% ELi täiskasvanud elanikkonnast on ülekaalulised, mis kujutab endast tõsist epideemilise ulatusega terviseprobleemi; 

2.
Rasedusaegne diabeet ja rasvtõbi toovad kaasa haigestumisi ja suremuse määra tõusu perinataalperioodil ning neid haigusi põdevate naiste lastel on suurem risk kannatada rasvumise ja diabeedi all. Rasedatel naistel, kellel on diagnoositud rasedusdiabeet, on hiljem suurem oht haigestuda II tüüpi diabeeti; 

3.
Rasedusdiabeeti esineb Euroopas 2–20 % raseduste puhul, samas ei viida läbi laiaulatuslikku sõeluuringut, samuti ei rakendata ühtset tervisekontrolli meetodit ega üldiseid uuringutulemuste hindamismeetodeid; 

4.
Seetõttu kutsutakse komisjoni üles:


–
edendama teadusuuringuid ja uuendustegevust rasedusdiabeedi ennetamise, varase diagnoosimise ja ravi valdkonnas;


–
töötama ELi tasandil välja strateegia, mille eesmärk on rasedate naiste rasedusdiabeedi sõeluuringute optimeerimine ja standardiseerimine;


–
viima läbi tulemusliku tervisemõju hindamise kõigi olulisemate ELi ja siseriiklike poliitikate rakendamisel;
5.
Käesolev deklaratsioon koos allakirjutanute nimedega edastatakse nõukogule ja komisjonile.
� Vastavalt parlamendi kodukorra artikli 123 lõigetele 4 ja 5, kui deklaratsioonile on alla kirjutanud parlamendi koosseisu enamus, avaldatakse see protokollis koos allakirjutanute nimedega ja edastatakse adressaatidele. Deklaratsioon ei ole siiski parlamendi jaoks siduv.
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