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Писмена декларация, внесена съгласно член 123 от Правилника за дейността на Европейския парламент, относно предизвикателствата на невродегенеративните заболявания на работното място

1.
Невродегенеративните заболявания понастоящем засягат над девет милиона европейци и в много случаи водят до увреждания или пълна зависимост; тази цифра ще се удвои или утрои между сегашния момент и 2050 г., като така ще се увеличи допълнително вече тежкият социално-икономически товар; 

2.
Хората в ранен стадий на невродегенеративно заболяване имат силно желание да продължат да работят и да допринасят за обществото;

3.
Неадекватната социална закрила оставя хората с невродегенеративни заболявания да се сблъскват със стигма, дискриминация и ограничени възможности на пазара на труда;

4.
Приканва се Комисията да повиши осведомеността за невродегенеративните заболявания, за да насърчи ранната интервенция и да защити потърпевшите от стигма и дискриминация;

5.
Приканва се Комисията да използва изцяло наличната финансова подкрепа и да упражнява надзор върху прилагането на социалното законодателство на Съюза, за да създаде възможност хората с невродегенеративни заболявания да остават на работното място възможно най-дълго време и да допринасят за обществото, съгласно целите на стратегията „Европа 2020“;

6.
Настоящата декларация, придружена от списък с имената на подписалите я лица, се предава на Комисията.

� Съгласно член 123, параграфи 4 и 5 от Правилника за дейността на Европейския парламент когато дадена декларация е подписана от мнозинството от членовете на Парламента, тя се публикува в протокола от заседанието заедно с имената на подписалите я и се изпраща на адресатите, без обаче да обвързва Парламента.
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