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Oświadczenie pisemne, złożone w trybie art. 123 regulaminu Parlamentu, w sprawie regionalnych strategii dotyczących energii odnawialnej na wyspach znajdujących się w UE

1.
Strategia Europa 2020 ma na celu wspieranie inteligentnego, zrównoważonego i integrującego wzrostu z wydajnym korzystaniem z zasobów naturalnych, takich jak zasoby energetyczne.

2.
Niektóre wyspy znajdujące się w UE podpisały Pakt Wysp, w którym uzgodniły ograniczenie emisji CO2 na swoich terytoriach o co najmniej 20% oraz przyjęcie planu działań na rzecz zrównoważonej energii na wyspach.

3.
Regionalne strategie dotyczące energii odnawialnej na wyspach znajdujących się w UE mogą przyczynić się do zmniejszenia ich uzależnienia od paliw kopalnych i uczynić je bardziej konkurencyjnymi na rynku wewnętrznym, jednocześnie wzmacniając politykę na rzecz energii odnawialnej jako priorytet do 2020 r.

4.
Cele wydajności energetycznej i oszczędności energii mają zasadnicze znaczenie dla wysp znajdujących się w UE, zaś strategie na rzecz energii odnawialnej mogą pomóc w zagwarantowaniu bezpieczeństwa dostaw energii i zrównoważonego charakteru energii w tych regionach. 

5.
Dlatego wzywa się Komisję, by uświadamiała państwa członkowskie i regionalne władze w UE o znaczeniu wdrażania regionalnych strategii na rzecz energii odnawialnej na wyspach znajdujących się w UE.

6.
Niniejsze oświadczenie wraz z nazwiskami sygnatariuszy zostaje przekazane Komisji.

� Zgodnie z art. 123 ust. 4 i 5 Regulaminu Parlamentu Europejskiego, jeżeli pod oświadczeniem podpisze się większość posłów do Parlamentu, jest ono publikowane w protokole wraz z nazwiskami sygnatariuszy i przekazywane adresatom, jednakże nie jest wiążące dla Parlamentu.
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