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Pisana izjava na temelju članka 123. Poslovnika Europskog parlamenta o prepoznavanju tereta alergijske bolesti

1.
Više od 150 milijuna građana Europske unije pati od kroničnih alergijskih bolesti od kojih je polovica nedijagnosticirana zbog nepoznavanja problema i nedostatka liječnika specijalista;

2.
više od 100 milijuna Europljana pati od alergijskog rinitisa a 70 milijuna od astme, najčešćih dječjih nezaraznih bolesti i glavnog uzroka dolazaka djece u hitnu službu i njihova prijema u bolnicu;

3.
više od 17 milijuna Europljana pati od alergija na hranu ili jakih alergija koje uključuju rizik od akutnih napada ili anafilaksije i potencijalno su opasne za život;

4.
alergije su podcijenjen uzrok nezdravog starenja i imaju snažan utjecaj na uspješnost u društvu, struci i obrazovanju, osobito u djece, uzrokujući društveno-gospodarske nejednakosti;

5.
stoga pozivamo Komisiju da potiče suradnju i koordinaciju između država članica u svrhu promicanja: nacionalnih programa za alergije za smanjenje tereta bolesti i nejednakosti na području zdravlja; osposobljavanja o alergijama i multidisciplinarnih nacrta skrbi za bolje upravljanje bolešću; upotrebe preventivnih pristupa i pristupa koji prouzrokuju toleranciju u liječenju alergija; te znanstvenih istraživanja o izravnim i neizravnim faktorima rizika za alergiju, uključujući zagađenje; 

6.
ova se izjava zajedno s imenima potpisnika prosljeđuje Komisiji.

� U skladu s člankom 123. stavcima 4. i 5. Poslovnika Europskog parlamenta kad izjavu potpiše većina zastupnika Parlamenta, ona se objavljuje u zapisniku s imenima potpisnika i prosljeđuje primateljima, no nije obvezujuća za Parlament.
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