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0032/2015
Dichiarazione scritta, presentata a norma dell'articolo 136 del regolamento, sulle campagne di vaccinazione

1.
In base ai dati dello studio Global Burden of Disease (L'onere globale delle patologie), solo nel 2013 sono stati registrati 150 000 casi di morbillo.
2.
Nell'UE, l'85 % dei pazienti che hanno contratto questa malattia infettiva non era stato vaccinato.
3.
In Europa si stanno diffondendo campagne anti-vaccinazione che, frutto della disinformazione, compromettono ulteriormente l'obiettivo dell'Organizzazione mondiale della sanità (OMS) di debellare le malattie trasmissibili più comuni.
4.
L'OMS ha lanciato l'allarme nel 2014, sollecitando gli Stati membri a promuovere campagne di vaccinazione.
5.
Si esorta vivamente la Commissione a promuovere pubblicamente la vaccinazione come importante politica preventiva e a sostenere e finanziare la prevenzione piuttosto che la cura.
6.
La Commissione è pertanto chiamata ad applicare le recenti conclusioni del Consiglio sulle vaccinazioni come efficace strumento per la sanità pubblica, a promuovere il piano d'azione europeo 2015/2020 per i vaccini, a svolgere un'opera di sensibilizzazione sui benefici di un approccio preventivo alla salute dei cittadini europei e allo stesso tempo a salvaguardare la libertà di scelta nella somministrazione dei vaccini non obbligatori per legge negli Stati membri.
7.
Si trasmette la presente dichiarazione, con l'indicazione dei nomi dei firmatari, al Consiglio e alla Commissione.
� Ai sensi dell'articolo 136, paragrafi 4 e 5, del regolamento del Parlamento, qualora una dichiarazione raccolga la firma della maggioranza dei deputati che compongono il Parlamento, essa è pubblicata nel processo verbale con i nomi dei firmatari ed è trasmessa ai destinatari senza tuttavia impegnare il Parlamento.
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