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0041/2015
Declaración por escrito, de conformidad con el artículo 136 del Reglamento del Parlamento, sobre la renovación de las Recomendaciones de la Comisión relativas a la tasa máxima de alcoholemia permitida para los conductores de vehículos de motor a partir de 2001

1.
En 2001, la Comisión adoptó una Recomendación sobre la tasa máxima de alcoholemia permitida para los conductores de vehículos de motor (Recomendación de la Comisión, de 17 de enero de 2001, DO L 43 de 14.2.2001). 
2.
No obstante, las estadísticas publicadas por la Organización Mundial de la Salud y la Comisión muestran que la conducción bajo los efectos del alcohol sigue siendo la causa de una cuarta parte de las muertes en las carreteras europeas. Las cifras son significativamente superiores en algunos Estados miembros, llegando al 30 % (por ejemplo, en Eslovenia, Francia y España) e incluso al 40 % (por ejemplo, en Chipre). A esto se suman todas las víctimas que quedan afectadas de por vida por lesiones resultantes de accidentes de tráfico. 
3.
Además, la Recomendación se adoptó antes de la ampliación de la UE y, por tanto, no tuvo en cuenta la situación de los países que se adhirieron a la UE después de 2004.
4.
Por consiguiente, se pide a la Comisión que compruebe si las disposiciones de la Recomendación de 2001 sobre la tasa máxima de alcoholemia permitida para los conductores de vehículos de motor siguen correspondiendo a los conocimientos científicos más recientes y, si procede, actualicen dichas recomendaciones.
5.
La presente Declaración, acompañada del nombre de los firmantes, se transmite al Consejo y a la Comisión.
� De conformidad con el artículo 136, apartados 4 y 5, del Reglamento, cuando una declaración haya recogido la firma de la mayoría de los diputados que integran el Parlamento, se publicará en el acta con los nombres de los firmantes y se transmitirá a sus destinatarios, sin tener no obstante efecto vinculante para el Parlamento.
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