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Skriftlig erklæring, jf. forretningsordenens artikel 136, om kræft og primær forebyggelse

1.
Kræft hører til blandt de vigtigste sygdoms- og dødsårsager i verden med ca. 14 millioner nye tilfælde og 8,2 millioner kræftrelaterede dødsfald i 2012.
2.
Ifølge WHO kan en betydelig andel af alle kræfttilfælde tilskrives tobak, miljø, herunder arbejdsmiljø, udendørs luftforurening, ufrivillig udsættelse for stoffer, som den enkelte har ringe kontrol over, livsstil, junkfood og usikre fødevarer.
3.
Primær forebyggelse er den mest omkostningseffektive metode til at reducere kræft og andre ikkeoverførbare sygdomme; imidlertid forsømmes den primære forebyggelse ofte, samtidig med at sekundær forebyggelse og behandling prioriteres, dels fordi resultaterne af den primære forebyggelse er vanskelige at påvise hos enkeltpersoner, og dels fordi det kan tage flere årtier, før virkningen begynder at vise sig.
4.
Skønt vi mener, at sekundær forebyggelse er et vigtigt middel til at bremse sygdommens udvikling på et tidligt stade og forhindre komplikationer, særlig hvis fordelene er større end de potentielle risici, mener vi, at der bør lægges mere vægt på at lade stringente primære forebyggelsesstrategier indgå i kræftbekæmpelsespolitikkerne.
5.
Kommissionen opfordres derfor til at træffe alle nødvendige foranstaltninger til at fremme den primære forebyggelse for at reducere og i sidste ende fjerne enhver udsættelse for kræftfremkaldende stoffer, der er farlige for både mennesker, dyr og planter. 
6.
Denne erklæring med angivelse af underskrivernes navne sendes til Rådet og Kommissionen.
� I overensstemmelse med forretningsordenens artikel 136, stk. 4 og 5, offentliggør Parlamentet, når et flertal af Parlamentets medlemmer har skrevet under på erklæringen, denne i protokollen med underskrivernes navne, og Parlamentet sender erklæringen til adressaterne, uden at denne dog er bindende for Parlamentet.
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