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0054/2015
Pisana izjava na temelju članka 136. Poslovnika Europskog parlamenta o primarnoj prevenciji raka

1.
Rak je jedan od vodećih uzroka obolijevanja i smrti u svijetu te je 2012. godine zabilježeno 8,2 milijuna smrtnih slučajeva povezanih s rakom i oko 14 milijuna novih slučajeva raka.
2.
Svjetska zdravstvena organizacija procjenjuje da se veliki udio svih slučajeva raka može povezati s duhanom, okolišem, ali i radnim uvjetima, zagađenjem zraka, nesvjesnim izlaganjem tvarima na koje pojedinci ne mogu znatnije utjecati, načinom života, nezdravom i nesigurnom hranom.

3.
Primarna prevencija najisplativiji je pristup smanjenju broja slučajeva raka i drugih nezaraznih bolesti. Međutim, primarna se prevencija često zanemaruje, dok se sekundarnoj prevenciji i liječenju daje prednost, djelomično zato što je rezultate primarne prevencije teško prepoznati kod pojedinaca te zbog toga što mogu proći desetljeća prije nego što se oni uoče.

4.
Iako je sekundarna prevencija važan korak u zaustavljanju napretka bolesti u njezinoj početnoj fazi i u sprečavanju komplikacija, posebno ako su potencijalni rizici manji nego koristi, trebalo bi više naglasiti uvrštenje postojanih strategija primarne prevencije u politike kontrole raka.

5.
Stoga se Komisija poziva da poduzme sve potrebne korake za promicanje aktivnosti primarne prevencije radi smanjenja i suzbijanja izloženosti kancerogenim tvarima koje su opasne za ljude, ali i za biljni i životinjski svijet.
6.
Ova se izjava zajedno s imenima potpisnika prosljeđuje Vijeću i Komisiji.
� U skladu s člankom 136. stavcima 4. i 5. Poslovnika Europskog parlamenta, nakon što je potpiše većina zastupnika u Parlamentu, izjava se objavljuje u zapisniku s imenima potpisnika i prosljeđuje primateljima, no nije obvezujuća za Parlament.
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