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Rašytinis pareiškimas dėl vėžio ir pirminės prevencijos, pateiktas pagal Europos Parlamento darbo tvarkos taisyklių 136 straipsnį

1.
vėžys yra viena iš pagrindinių sergamumo ir mirštamumo priežasčių pasaulyje; 2012 m. užfiksuota apie 14 mln. naujų susirgimo atvejų ir 8,2 mln. su vėžiu susijusių mirčių;
2.
PSO vertinimu, didelę dalį visų vėžio susirgimų lemia tabakas, aplinka, įskaitant darbo sąlygas, lauko oro taršą, nesavanorišką buvimą aplinkoje, kurioje yra medžiagų, kurių asmenys nelabai gali kontroliuoti, gyvenimo būdą, greitą ir nesaugų maistą;

3.
pirminė prevencija yra ekonomiškai efektyviausias požiūris į vėžio ir kitų neužkrečiamųjų ligų atvejų mažinimą; tačiau dažnai pirminės prevencijos nepaisoma, pirmenybė teikiama antrinei prevencijai ir gydymui – iš dalies taip yra dėl to, kad pirminės prevencijos rezultatus yra sunku pastebėti žmonėse ir kad jos poveikis gali pasimatyti tik po kelių dešimtmečių;

4.
nors manome, kad antrinė prevencija yra svarbi priemonė siekiant sustabdyti ligos progresavimą pradiniame etape ir išvengti komplikacijų, ypač jei jos privalumai didesni už potencialią riziką, manome, kad reikėtų labiau akcentuoti tai, jog į vėžio kontrolės politiką būtų įtrauktos tikslios pirminės prevencijos strategijos;

5.
todėl Komisija raginama imtis visų reikiamų veiksmų, kuriais būtų skatinama pirminės prevencijos veikla siekiant sumažinti ir ilgainiui panaikinti bet kokį kancerogeninių medžiagų, kurios yra pavojingos žmonėms, taip pat gyvūnams ir augalams, poveikį;
6.
šis pareiškimas su pasirašiusiųjų pavardėmis perduodamas Tarybai ir Komisijai.
� Pagal Parlamento darbo tvarkos taisyklių 136 straipsnio 4 ir 5 dalis, jei pareiškimą pasirašo dauguma visų Parlamento narių, pareiškimas su pasirašiusiųjų pavardėmis paskelbiamas protokole ir perduodamas adresatams, tačiau neįpareigoja Parlamento.
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