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0065/2015
Písemné prohlášení předložené v souladu s článkem 136 jednacího řádu Parlamentu o Evropském roku podnikání

1.
Z důvodu hospodářské a finanční krize čelí Evropa jedné z největších výzev, kterou je vysoká nezaměstnanost především mezi mladými lidmi. Tato krize nevyvolala pouze otázky týkající se zaměstnanosti, ale rovněž otřásla sebedůvěrou mladých lidí a oslabila jejich motivaci a touhu zůstat v Evropě.
2.
Jedním z nejudržitelnějších způsobů zvýšení zaměstnanosti je rozvíjení podnikatelského ducha a dovedností. Takto se v krátkodobém horizontu vytvoří nová pracovní místa, zatímco dlouhodobými výsledky budou změny na trhu práce: více flexikurity a přidané hodnoty pro hospodářství EU.

3.
Komise se proto vyzývá, aby zvážila možnost vyhlášení Evropského roku podnikání.

4.
Evropský rok podnikání bude především důležitý pro prosazování opatření, která jsou stanovená v akčním plánu   
,,Podnikání 2020“, především mezi skupinami, jejichž podnikatelský potenciál nebyl ještě zcela využit, jako jsou mladí lidé, ženy, starší občané, nezaměstnaní a další potenciální podnikatelé.

5.
Vyhlášením Evropského roku podnikání by se přispělo ke zvýšení atraktivity podnikání pro Evropany, vytvoření nových  podniků a pracovních míst, a k podpoře obchodních inovací.  

6.
toto prohlášení je spolu se jmény signatářů předáno Radě a Komisi.
� Pokud v souladu s čl. 136 odst. 4 a 5 jednacího řádu Parlamentu prohlášení podepíše většina všech poslanců Parlamentu, prohlášení je zveřejněno v zápisu ze zasedání se jmény signatářů a zasláno adresátům, aniž by bylo pro Parlament závazné.
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