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Písemné prohlášení předložené v souladu s článkem 136 jednacího řádu Parlamentu o podpoře pracovní mobility cvičitelů a cvičitelek fitness uznáváním jejich dovedností a kvalifikace

1.
Strategie Evropa 2020 prosazuje program pro nové dovednosti a pracovní místa ve snaze lépe vyvážit nabídku pracovních sil a poptávku po nich, a to mj. prostřednictvím mobility pracovní síly.

2.
Zvláštní zpráva Eurobarometru z roku 2014 o sportu a fyzické aktivitě potvrdila, že je fitness sportem s největším počtem účastníků a jedinou formou rekreačního sportování, která vykazuje nárůst počtu lidí, kteří ji provozují.

3.
Přetrvávající potíže v souvislosti s uznáváním dovedností a kvalifikace jsou značnou překážkou pro zaměstnávání a mobilitu mnoha cvičitelů a cvičitelek fitness v Evropě. 

4.
Vyzýváme Komisi, aby podněcovala členské státy, aby patřičným způsobem přihlížely k výsledkům příslušné referenční skupiny evropské klasifikace dovedností, kompetencí, kvalifikací a povolání, která stanovila hlavní profesní činnosti a dovednosti cvičitelů a cvičitelek fitness.

5.
Toto prohlášení je spolu se jmény signatářů předáno Radě a Komisi.

� Pokud v souladu s čl. 136 odst. 4 a 5 jednacího řádu Parlamentu prohlášení podepíše většina všech poslanců Parlamentu, prohlášení je zveřejněno v zápisu ze zasedání se jmény signatářů a zasláno adresátům, aniž by bylo pro Parlament závazné.
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