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Pisana izjava na temelju članka 136. Poslovnika Europskog parlamenta o promicanju radne mobilnosti stručnjaka za fitness priznavanjem njihovih vještina i kvalifikacija

1.
Strategijom Europa 2020. promiče se program za nove vještine i radna mjesta radi boljeg usklađivanja ponude i potražnje rada, među ostalim mobilnošću radne snage.
2.
U posebnom izvješću Eurobarometra o sportu i tjelesnoj aktivnosti iz 2014. potvrđeno je da je fitness sport kojim se bavi najviše ljudi te jedino područje rekreativnog sporta u kojem raste broj sudionika.

3.
Kontinuirane poteškoće u vezi s priznavanjem vještina i kvalifikacija znatna su prepreka zapošljavanju i mobilnosti mnogih stručnjaka za fitness u Europi.

4.
Od Komisije se traži da potakne države članice da uzmu u obzir zaključke relevantne referentne skupine za europsku klasifikaciju vještina, kompetencija, kvalifikacija i zanimanja koja je utvrdila glavna zanimanja i vještine stručnjaka za fitness.
5.
Ova se izjava zajedno s imenima potpisnika prosljeđuje Vijeću i Komisiji.
� U skladu s člankom 136. stavcima 4. i 5. Poslovnika Europskog parlamenta, nakon što je potpiše većina zastupnika u Parlamentu, izjava se objavljuje u zapisniku s imenima potpisnika i prosljeđuje primateljima, no nije obvezujuća za Parlament.
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