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Skriftlig erklæring, jf. forretningsordenens artikel 136, om reducering af mikroplastforurening

1.
Det europæiske havstrategirammedirektiv fastslår, at mikroplast bidrager til det alvorlige problem med havaffald.
2.
Mikroplast stammer fra forskellige kilder, herunder fra nedbrydningen af større plastmaterialer, fældning af syntetiske tekstilfibre og brugen af mikroperler i produkter til personlig pleje.
3.
På grund af deres beskedne størrelse trænger de ind i spildevandsbehandlingssystemer og udledes i havene. Mikroplast bliver mere og mere almindeligt udbredt overalt i de europæiske have, hvilket er til fare for havmiljøet, herunder for arter, som anvendes som kommercielle fødevarer, gennem indtagelse af fødevarer.
4.
Europa-Parlamentet opfordrede i sin beslutning af 14. januar 2014 om en europæisk strategi for plasticaffald i miljøet til at udfase engangsplasticprodukter, som ikke kan genbruges, såsom f.eks. mikroperler, eller til direkte at forbyde brugen heraf.
5.
Politiske initiativer har fået vind i sejlene på såvel kommunalt som på statsligt plan i USA, og visse multinationale selskaber er stoppet med at producere kosmetik, der indeholder mikroperler, hvilket viser, at det er muligt at gennemføre sådanne foranstaltninger.
6.
Kommissionen opfordres derfor til i overensstemmelse med den rolle, som EU spiller med hensyn til miljøbeskyttelse, at behandle spørgsmålet om mikroperler i produkter til personlig pleje.
7.
Denne erklæring med angivelse af underskrivernes navne sendes til Rådet og Kommissionen.
� I overensstemmelse med forretningsordenens artikel 136, stk. 4 og 5, offentliggør Parlamentet, når et flertal af Parlamentets medlemmer har skrevet under på erklæringen, denne i protokollen med underskrivernes navne, og Parlamentet sender erklæringen til adressaterne, uden at denne dog er bindende for Parlamentet.
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