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Declaração escrita, apresentada nos termos do artigo 136.º do Regimento do Parlamento Europeu, sobre a redução da poluição por microplásticos

1.
A diretiva-quadro europeia relativa à estratégia marinha refere que os microplásticos contribuem para o grave problema dos resíduos marinhos.
2.
Os microplásticos têm origem em diferentes fontes, incluindo o retalhamento de materiais de plástico de maior dimensão, a trituração de têxteis sintéticos e a utilização de microesferas de plástico nos produtos de higiene pessoal.
3.
Devido à sua dimensão reduzida entram nos sistemas de tratamento de águas residuais e são descarregados para os oceanos. Os microplásticos estão cada vez mais presentes nos mares da Europa, representando um risco para a vida marinha – incluindo espécies comercializadas para a alimentação humana – através da ingestão.
4.
A resolução do Parlamento Europeu de 14 de janeiro de 2014 sobre uma estratégia europeia para os resíduos de plástico no ambiente solicita que os plásticos de utilização única que não podem ser reciclados, como as microesferas de plástico, sejam gradualmente retirados do mercado ou proibidos de imediato.
5.
As iniciativas políticas têm vindo a intensificar-se a nível municipal e estatal nos Estados Unidos e algumas multinacionais deixaram de produzir cosméticos que contenham microesferas de plástico, demonstrando a exequibilidade destas medidas.
6.
A Comissão é, portanto, instada a abordar a questão das microesferas de plástico nos produtos de higiene pessoal, de acordo com o papel da UE em matéria de proteção do ambiente.
7.
A presente declaração, com a indicação do nome dos respetivos signatários, é transmitida ao Conselho e à Comissão.
� Nos termos do artigo 136.º, n.ºs 4 e 5, do Regimento do Parlamento Europeu, uma declaração, se tiver recolhido a assinatura da maioria dos membros que compõem o Parlamento, é publicada na ata, com a indicação do nome dos respetivos signatários, e transmitida aos seus destinatários, sem vincular o Parlamento.
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