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Pisana izjava na temelju članka 136. Poslovnika Europskog parlamenta o univerzalnom pristupu zdravstvenoj skrbi za majke

1.
U Europskoj uniji u kojoj postoje različiti zdravstveni sustavi zdravlje majki je osjetljivo područje obilježeno nejednakostima u univerzalnom pristupu zdravstvenoj skrbi i informacijama, što dovodi do zdravstvene nejednakosti, posebno u osjetljivim skupinama.
2.
Pravedan pristup zdravstvenoj skrbi za majke, povezan s cijelim nizom politika koje se odnose na otporne zdravstvene sustave, porodiljni dopust i odgovornost za buduće generacije, često se smatra sporednom točkom za koju ne postoje stvarni statistički podaci i koja je zapostavljena na razini EU-a i međunarodnoj razini (ciljevi održivog razvoja).
3.
Stoga se Vijeće i Komisija pozivaju da potaknu države članice na poduzimanje odgovarajućih mjera kako bi sve žene u Europi, bez obzira na to jesu li migrantice ili pripadnice manjina, kroz univerzalan pristup visokokvalitetnoj zdravstvenoj skrbi za majke imale mogućnost da budu informirane i proaktivne.
4.
Vijeće i Komisija pozivaju se da predlože međusobnu suradnju država članica i s tijelima EU-a i nevladinim organizacijama radi razmjene najboljih praksi u području zdravstvene skrbi za majke, u cilju podupiranja detaljnijih mjera za pokretanje postupaka praćenja i prikupljanja podataka, čime se stvaraju konkretni statistički temelji za buduće politike kojima se poboljšava pristup zdravstvenoj skrbi za majke u Europi i otporni zdravstveni sustavi.
5.
Ova se izjava zajedno s imenima potpisnika prosljeđuje Vijeću i Komisiji.
� U skladu s člankom 136. stavcima 4. i 5. Poslovnika Europskog parlamenta, nakon što je potpiše većina zastupnika u Parlamentu, izjava se objavljuje u zapisniku s imenima potpisnika i prosljeđuje primateljima, no nije obvezujuća za Parlament.
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