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0025/2016
Declaración por escrito, presentada de conformidad con el artículo 136 del Reglamento del Parlamento, sobre la señalización de las últimas salidas antes de las autopistas de peaje

1.
El transporte por carretera es fundamental para la libre circulación de bienes y personas, por lo que deben suprimirse todos los obstáculos;
2.
El marco de la Unión alienta a los Estados miembros a que hagan uso de los cánones de infraestructuras de la forma más eficaz y justa posible;
3.
Los consumidores, sin embargo, se ven obligados a tomar la decisión de pagar el peaje sin ser informados previamente del precio;
4.
Antes de entrar a una autopista de peaje, se debe señalizar tanto la última salida antes de la autopista como los precios del peaje, con el fin de recordar a los conductores que tienen la posibilidad de salir y buscar una ruta alternativa, en particular en las zonas transfronterizas;
5.
Por consiguiente se pide a la Comisión que aliente a los Estados miembros a potenciar la eficacia de las señales de las autopistas de peaje, en particular las que muestran los precios de los peajes y las últimas salidas antes de las autopistas de peaje;
6.
La presente Declaración, acompañada del nombre de los firmantes, se transmite al Consejo y a la Comisión.
� De conformidad con el artículo 136, apartados 4 y 5, del Reglamento, cuando una declaración haya recogido la firma de la mayoría de los diputados que integran el Parlamento, se publicará en el acta con los nombres de los firmantes y se transmitirá a sus destinatarios, sin tener, no obstante, efecto vinculante para el Parlamento.
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