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0041/2016
Declaración por escrito, presentada de conformidad con el artículo 136 del Reglamento del Parlamento, sobre el analfabetismo funcional

1.
Una persona con analfabetismo funcional es aquella que, a pesar de que puede haber superado la escolarización obligatoria, es incapaz de utilizar o analizar información estructurada y le resulta difícil comprender textos escritos o realizar cálculos aritméticos;
2.
El escaso dominio de estas competencias básicas afecta tanto en el ámbito laboral como en la vida privada de estas personas: limita sus oportunidades laborales, da lugar a inseguridad financiera y marginación social y les impide utilizar herramientas tecnológicas de forma adecuada;
3.
Según un reciente estudio de la OCDE sobre las competencias de los adultos, hasta un 27,7 % posee capacidades deficientes de lectura/escritura y hasta un 31,7 % carece de las competencias aritméticas necesarias. El índice de analfabetismo tecnológico en la categoría de edad comprendida entre 16 y 65 años es inferior al 7 % en Noruega, los Países Bajos y Suecia, mientras que la cifra supera el 23 % en Italia, Polonia y España;
4.
Pide, por tanto, a la Comisión y al Consejo que:

a)
fomenten un intercambio de información entre los Estados miembros con vistas a promover la alfabetización de los adultos en los Estados miembros más afectados por el analfabetismo funcional;

b)
elaboren campañas de sensibilización sobre la importancia del aprendizaje permanente, que es fundamental para ser parte de la ciudadanía activa en la sociedad del conocimiento;
5.
La presente Declaración, acompañada del nombre de los firmantes, se transmite al Consejo y a la Comisión.
� De conformidad con el artículo 136, apartados 4 y 5, del Reglamento, cuando una declaración haya recogido la firma de la mayoría de los diputados que integran el Parlamento, se publicará en el acta con los nombres de los firmantes y se transmitirá a sus destinatarios, sin tener no obstante efecto vinculante para el Parlamento.
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