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0060/2016
Rakstiska deklarācija, kas iesniegta saskaņā ar Parlamenta Reglamenta 136. pantu, par kopīgiem atbildes pasākumiem Zikas vīrusam

1.
Pasaules Veselības organizācija (PVO) ir jau brīdinājusi par iespējamu Zikas vīrusa strauju izplatību. Grūtnieces, kuras ir inficējušās ar Zikas vīrusu var nodot vīrusu saviem nedzimušajiem bērniem, radot iespējami smagas sekas.
2.
Vairāk nekā 20 valstis ziņo par šādiem gadījumiem un kopš 2015. gada Brazīlijā ir reģistrēti vairāk nekā 5000 mikrocefālijas gadījumi.
3.
Zikas vīruss ir jau sasniedzis tādas dalībvalstis kā Franciju, Spāniju, Slovēniju, Beļģiju un Čehijas Republiku, Spānijā reģistrējot pirmo Eiropas Savienības gadījumu, kad grūtniecei tika diagnosticēts vīruss.
4.
PVO 2016. gada 1. februārī paziņoja par starptautisku sabiedrības veselības ārkārtas situāciju, kas pieprasa vienotus atbildes pasākumus, saistībā ar Zikas vīrusu. 
5.
Tādēļ Komisijai ir jāierosina, lai dalībvalstis veic ārkārtas pasākumus un izstrādā vadlīnijas kopējai Eiropas profilakses stratēģijai.
6.
Ir jāaicina Komisiju apsvērt kampaņas rīkošanu visā ES, lai novērstu tālāku slimības izplatīšanos un stiprinātu pētniecību nolūkā padarīt Eiropas veselības sistēmu izturīgāku pret slimībām, kas ir līdzīgas Zikas vīrusam.
7.
Šo deklarāciju kopā ar parakstītāju vārdiem nosūta Padomei un Komisijai.
� Saskaņā ar Parlamenta Reglamenta 136. panta 4. un 5. punktu, ja deklarāciju ir parakstījis Parlamenta deputātu vairākums, to, neuzliekot Parlamentam saistības, publicē protokolā kopā ar parakstītāju vārdiem un nosūta adresātiem.
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