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Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan mukainen kirjallinen kannanotto tarpeeseen säilyttää Venäjä EU:n strategisena kumppanina

1.
Venäjä on perinteisesti ollut erittäin tärkeä Euroopan unionin kumppani. Vuonna 1997 unioni solmi Venäjän kanssa kumppanuus- ja yhteistyösopimuksen.
2.
Venäjällä on 142 miljoonaa asukasta, minkä vuoksi Venäjän markkinoilla on suuri strateginen merkitys ”Valmistettu EU:ssa” -merkittyjen tuotteiden markkinoille ja koko unionin taloudelle; kahdeksan prosenttia unionin viennistä suuntautuu Venäjälle ja 13 prosenttia tuonnista tulee Venäjältä. Unionin Venäjän-viennillä on keskeinen merkitys maatalouselintarvikkeiden, valmistusteollisuuden ja koneiden valmistuksen aloilla.
3.
Viimeaikaisista unionin ja Venäjän välisistä tullimaksuista on aiheutunut unionille noin sadan miljardin euron taloudelliset tappiot ja ne ovat huomattavasti heikentäneet Venäjän luottamusta unionin valtioita ja toimielimiä kohtaan.
4.
Komissiota ja neuvostoa kehotetaan näin ollen luomaan hyvät suhteet Venäjään, joka on keskeinen kumppani kaupan, talouden ja politiikan aloilla, sekä ottamaan huomioon, että venäläisten yhteistyökumppanien kanssa on mahdollista toimia ilman, että samalla aiheutetaan lisää vahinkoa unionin omille yrityksille ja omalle taloudelle.
5.
Tämä kannanotto ja allekirjoittajien nimet välitetään neuvostolle ja komissiolle.
� Euroopan parlamentin työjärjestyksen 136 artiklan 4 ja 5 kohdassa määrätään, että jos parlamentin jäsenten enemmistö on allekirjoittanut kannanoton, kannanotto ja allekirjoittajien nimet julkaistaan pöytäkirjassa ja välitetään kannanotossa mainituille tahoille. Kannanotto ei kuitenkaan sido parlamenttia.
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