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0071/2016
Oświadczenie pisemne na mocy art. 136 Regulaminu Parlamentu Europejskiego w sprawie wody pitnej jako prawa podstawowego

1.
Organizacja Narodów Zjednoczonych uznała powszechne prawo człowieka do wody i urządzeń sanitarnych (rezolucja Zgromadzenia Ogólnego ONZ A/64/L.63/Rev.1);

2.
w ramach europejskiej inicjatywy obywatelskiej zebrano ponad 1,8 mln podpisów popierających projekt Right2Water;

3.
sygnatariusze niniejszego oświadczenia popierają cele projektu Right2Water i z całą mocą wspierają prawo do wody pitnej oraz wyłączenie zaopatrzenia w wodę oraz gospodarki zasobami wodnymi spod reguł rynku wewnętrznego;

4.
problem dostępu do wody niesie także poważne konsekwencje dla kilku obszarów południowej Europy, zważywszy że zmiana klimatu tylko pogłębi ten problem;

5.
na Unii Europejskiej spoczywa moralny obowiązek podjęcia działań w celu zapewnienia sprawiedliwego podziału zasobów wodnych oraz ochrony grup społecznych wymagających szczególnej troski nie tylko na własnym terytorium, ale przede wszystkim w krajach rozwijających się;

6.
niniejsze oświadczenie wraz z nazwiskami sygnatariuszy zostaje przekazane Radzie i Komisji.

� Zgodnie z art. 136 ust. 4 i 5 Regulaminu Parlamentu Europejskiego, jeżeli pod oświadczeniem podpisze się większość posłów do Parlamentu, jest ono publikowane w protokole wraz z nazwiskami sygnatariuszy i przekazywane adresatom, jednakże nie jest ono wiążące dla Parlamentu.
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