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Skriftlig erklæring, jf. forretningsordenens artikel 136, om gmo-frie regioner i EU

1.
Det europæiske charter om lokalt selvstyre sikrer de lokale og regionale myndigheder i Europarådets medlemsstater retten til frit at handle på eget initiativ inden for deres ansvarsområder.
2.
De lokale og regionale myndigheders politik med hensyn til begrænsning af eller forbud mod anvendelse og udledning af gmo i miljøet bør respekteres ved, at medlemsstaterne tager hensyn til deres lokale og regionale myndigheders beslutninger på dette område.

3.
De lokale og regionale myndigheders skønsmæssige beføjelser inden for deres ansvarsområder i overensstemmelse med medlemsstaternes interne forvaltningsstrukturer bør ikke begrænses, og mere end 500 regioners og 4500 lokalregeringers ønske om at være gmo-frie bør respekteres.

4.
For yderligere at fremme den økologiske landbrugsproduktion og turismen og for at bevare den biologiske mangfoldighed skal denne erklæring ses som støtte til de lokale og regionale myndigheder, som har erklæret sig gmo-frie.

5.
Kommissionen opfordres derfor til at støtte udvekslingen af bedste praksis mellem medlemsstaterne, for så vidt angår gennemførelsen af deres lokale og regionale myndigheders beslutninger, når de kræver tilpasninger af den geografiske udstrækning af dyrkningstilladelser, eller når de vedtager foranstaltninger, som begrænser eller forbyder dyrkningen af gmo-afgrøder i overensstemmelse med den gældende EU-lovgivning.
6.
Denne erklæring med angivelse af underskrivernes navne sendes til Rådet og Kommissionen.
� I overensstemmelse med forretningsordenens artikel 136, stk. 4 og 5, offentliggør Parlamentet, når et flertal af Parlamentets medlemmer har skrevet under på erklæringen, denne i protokollen med underskrivernes navne, og Parlamentet sender erklæringen til adressaterne, uden at denne dog er bindende for Parlamentet.
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