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0080/2016
Euroopa Parlamendi kodukorra artikli 136 alusel esitatud kirjalik deklaratsioon kehalise kasvatuse integreerimise kohta, eesmärgiga arendada puuetega ja puueteta koolilaste sportlikke võimeid jätkusuutlikult

1.
Euroopas elab 80 miljonit puuetega inimest.
2.
Praegune kaasava hariduse süsteem ei paku puuetega õpilastele võimalust saavutada psühholoogilises ja füüsilises arengus oma täielikku potentsiaali.
3.
Integreeritud haridusmudeli rakendamine koolides loob võrdsed võimalused juurdepääsuks aktiivsele rehabilitatsioonile spordi ja treeningute kaudu, mis aitab pikas perspektiivis kaasa puuetega inimeste tööalasele ja ühiskondlikule integreerumisele.
4.
Nimetatud mudel annab võimalused luua süsteemse lähenemisviisi puuetega õpilaste sporditreeningutele.
5.
Seetõttu kutsutakse komisjoni üles edendama koostööd kaasavate koolide vahel ning toetama puuetega ja puueteta sportlaste võrdset kohtlemist.
6.
Käesolev deklaratsioon koos allakirjutanute nimedega edastatakse komisjonile.
� Vastavalt parlamendi kodukorra artikli 136 lõigetele 4 ja 5 avaldatakse deklaratsioon, kui sellele on alla kirjutanud parlamendi koosseisu enamus, protokollis koos allakirjutanute nimedega ja edastatakse adressaatidele; deklaratsioon ei ole parlamendi jaoks siiski siduv.
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