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0081/2016
Písomné vyhlásenie v súlade s článkom 136 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu o nadmernom užívaní alebo zneužívaní antibiotík

1.
Poľnohospodárske i humánne použitie antibiotík je v 75 % prípadov pravdepodobne nepotrebné.

2.
Do životného prostredia sa spolu s ľudským odpadom uvoľňuje obrovské množstva antibiotík.

3.
Antimikrobiálne látky podporujú rastúcu rezistenciu samotných mikróbov, ktoré spôsobujú infekciu; baktérie sa stávajú omnoho silnejšie a odolnejšie voči súčasným antibiotikám.

4.
Sedem z 10 novo objavených ľudských ochorení je zvieracieho pôvodu a je spôsobených hromadným používaním antibiotík vo zvieracom chove.

5.
Komisia sa preto vyzýva, aby podporila vývoj nástrojov na nakladanie s antibiotikami určených pre tých, ktorí ich predpisujú.

6.
Komisia sa vyzýva, aby predložila normalizačné opatrenia na zlepšenie situácie v oblasti hygieny, prevencie chorôb, veterinárneho dohľadu a presného a cenovo dostupného určovania diagnóz.
7.
Toto vyhlásenie sa spolu s menami podpísaných poslancov postúpi Rade a Komisii.
� V súlade s článkom 136 ods. 4 a 5 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu, ak je vyhlásenie podpísané väčšinou všetkých poslancov, sa uverejní v zápisnici spolu s menami podpísaných poslancov a postúpi sa adresátom, pričom však nie je pre Európsky parlament záväzné.
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