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0089/2016
Písomné vyhlásenie v súlade s článkom 136 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu o zdaňovaní hygienických výrobkov pre ženy, ako sú tampóny

1.
Daňové politiky majú rodový rozmer.
2.
Hygienické výrobky ako tampóny, vložky a menštruačné kalíšky sú pre zdravie žien nenahraditeľné a nemali by sa preto považovať za luxus. 
3.
Uplatňovanie štandardnej alebo zníženej sadzby DPH na tieto výrobky, pričom ostatným výrobkom sú udelené výnimky alebo podliehajú super zníženej alebo nulovej sadzbe, predstavuje diskrimináciu voči ženám.
4.
Je poľutovaniahodné, že členské štáty nemajú možnosť zaviesť výnimky z DPH, super zníženú alebo nulovú sadzbu pre ženské hygienické výrobky.
5.
Závery Rady z marca 2016, v ktorých sa požaduje nulová sadzba na tieto výrobky, sú vítané.
6.
Komisia a Rada sa preto vyzývajú, aby:

a.
podporovali najlepší postup v oblasti daňovej politiky, ktorý zohľadňuje rodové vplyvy, podporuje rodovú rovnosť a rieši túto situáciu čo najrýchlejšie;

b.
nabádali členské štáty, aby využívali flexibilitu existujúcej smernice o DPH a uplatňovali najnižšiu možnú sadzbu DPH na ženské hygienické výrobky.
6.
Toto vyhlásenie sa spolu s menami podpísaných poslancov postúpi Rade a Komisii.
� V súlade s článkom 136 ods. 4 a 5 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu, ak je vyhlásenie podpísané väčšinou všetkých poslancov, sa uverejní v zápisnici spolu s menami podpísaných poslancov a postúpi sa adresátom, pričom však nie je pre Európsky parlament záväzné.
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