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0091/2016
Писмена декларация, внесена съгласно член 136 от Правилника за дейността, относно регулирането на широколентовия достъп

1.
Доставката, на европейско равнище, на широколентови мрежи е ключов елемент за постигане на целите на стратегия „Европа 2020“.  Широколентовият достъп може да даде стимул на устойчивия и приобщаващ икономически растеж, което би могло да повиши териториалното сближаване, като същевременно допринесе за заетостта, европейската конкурентоспособност и научните изследвания и иновациите. Той ще допринесе също така за разпростиране на ползите от цифровата технология към регионите, градовете и общините.
2.
Широколентовата технология непрекъснато напредва и се развива. За да се поддържа високо конкурентоспособно равнище на европейската икономика, е необходимо частните предприятия и държавните администрации да имат достъп до водещите технологии в сектора.
3.
Средно в 28-те държави членки само 79% от домакинствата имат достъп до интернет. Сред тях само 76% имат широколентов достъп до интернет. Положението е още по-лошо в селските райони.
4.
Широкото и ефективно разпространение на широколентов достъп изисква тясно сътрудничество между заинтересованите лица, институциите на ЕС, държавите членки и частния сектор.
5.
Поради това Комисията се призовава да проучи дали стимули, интегрирани с помощта на целеви обществени инвестиции, биха могли да насърчат частните инвестиции и да подобрят разпределянето на спектъра, като не се допускат нови мрежови монополи.
6.
Настоящата декларация, придружена от списък с имената на подписалите я лица, се предава на Комисията.
� Съгласно член 136, параграфи 4 и 5 от Правилника за дейността на Европейския парламент, в случай че е подписана от мнозинството от членовете на Парламента, декларацията се публикува в протокола от заседанието заедно с имената на подписалите я и се предава на нейните адресати, без това да задължава Парламента.
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