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Pisana izjava na temelju članka 136. Poslovnika Europskog parlamenta o regulaciji širokopojasnih mreža

1.
Ponuda širokopojasnih mreža na europskoj razini ključna je za postizanje ciljeva strategije Europa 2020. Širokopojasne mreže mogle bi potaknuti održiv i uključiv gospodarski rast i time povećati teritorijalnu koheziju, istodobno doprinoseći zapošljavanju, europskoj konkurentnosti i znanstvenom istraživanju i inovacijama. Njima će se prednosti digitalne tehnologije donijeti i regijama, gradovima i općinama.
2.
Širokopojasna tehnologija kontinuirano se razvija i napreduje. Kako bi se zadržala visoka razina konkurentnosti europskoga gospodarstva, privatna poduzeća i javne uprave trebali bi imati pristup vodećim tehnologijama u tom sektoru.

3.
U 28 država članica u prosjeku samo 79 % kućanstava ima pristup internetu. Od njih samo 76 % ima širokopojasni pristup. U ruralnim područjima stanje je još lošije.

4.
Za raširen i djelotvoran širokopojasni pristup potrebna je uska suradnja dionika, europskih institucija, država članica i pojedinačnih aktera.

5.
Komisija se stoga poziva da prouči bi li poticaji, integrirani u ciljana javna ulaganja, mogli potaknuti privatna ulaganja i poboljšati dodjelu frekvencijskog spektra, a da se pritom spriječi stvaranje novih mrežnih monopola.
6.
Ova se izjava zajedno s imenima potpisnika prosljeđuje 
Komisiji.
� U skladu s člankom 136. stavcima 4. i 5. Poslovnika Europskog parlamenta, nakon što je potpiše većina zastupnika u Parlamentu, izjava se objavljuje u zapisniku s imenima potpisnika i prosljeđuje primateljima, no nije obvezujuća za Parlament.
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