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Euroopa Parlamendi kodukorra artikli 136 alusel esitatud kirjalik deklaratsioon vägivalla, kuritarvitamise ja väärkohtlemise lapsohvrite kohta

1.
Vastavalt hiljutisele uurimisinstituudis Doxa läbiviidud uuringule on laste ja noorukite vastane vägivald suurenemas. 70 % juhtudest toimub laste kuritarvitamine kodus ning sageli sellest ei teatata. 

2.
Maailma Terviseorganisatsiooni Euroopa piirkondliku büroo viimases laste väärkohtlemist käsitlevas aruandes märgiti, et Euroopas on 18 miljonit last langenud seksuaalse kuritarvitamise ohvriks, 44 miljonit last on kogenud füüsilist ja 55 miljonit last psühholoogilist vägivalda. 

3.
20. novembril 1989. aastal vastu võetud ÜRO lapse õiguste konventsiooni artiklitega 19 ja 34 sätestatakse, et osalisriigid on kohustatud kaitsma lapsi igasuguse vägivalla, kuritarvitamise ja väärkohtlemise eest. 

4.
Seetõttu palutakse komisjonil ja nõukogul: 


a.
võtta vajalikke meetmeid, et ennetada igasugust lastevastast vägivalda, kuritarvitamist ja väärkohtlemist;


b.
edendada teabekampaaniaid laastavate psühholoogiliste ja käitumishäirete kohta, kaasa arvatud suitsiidsed kalduvused, mille all kuritarvitatud lapsed võivad kannatada.

5.
Käesolev deklaratsioon koos allakirjutanute nimedega edastatakse nõukogule ja komisjonile.
� Vastavalt parlamendi kodukorra artikli 136 lõigetele 4 ja 5 avaldatakse deklaratsioon, kui sellele on alla kirjutanud parlamendi koosseisu enamus, protokollis koos allakirjutanute nimedega ja edastatakse adressaatidele; deklaratsioon ei ole parlamendi jaoks siiski siduv.
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