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Dichiarazione scritta, presentata a norma dell'articolo 136 del regolamento, sullo status di specie protetta del Canis lupus

1.
L'articolo 191 del trattato sul funzionamento dell'Unione europea, la convenzione relativa alla conservazione della vita selvatica e dell'ambiente naturale in Europa, del 19 settembre 1979, e la direttiva 92/43/CEE del Consiglio costituiscono le basi giuridiche dello status di specie protetta del Canis lupus, il lupo grigio.
2.
In particolare, la direttiva summenzionata, o più precisamente l'allegato IV, classifica il Canis lupus tra le specie animali di interesse comunitario che necessitano di una speciale tutela.

3.
Lo status attribuito al Canis lupus, quale definito all'articolo 12 della direttiva 92/43/CEE del Consiglio, vieta qualsiasi forma di cattura, uccisione o disturbo deliberato di esemplari di tale specie. Deve essere altresì evitato il deterioramento del suo habitat naturale.

4.
Nel 2011 i lupi grigi in Europa erano all'incirca 12 000. Il lupo grigio, o Canis lupus, è una specie che provoca danni agli allevamenti, ad esempio in Francia, dove la frequenza degli attacchi al bestiame è di uno al giorno.

5.
Si invita la Commissione a valutare se il Canis lupus debba o meno beneficiare dello status di specie animale di interesse comunitario che necessita di una tutela rigorosa e ad avviare, a tal fine, un dialogo con i rappresentanti delle professioni del settore dell'allevamento.
6.
Si trasmette la presente dichiarazione, con l'indicazione dei nomi dei firmatari, alla Commissione.
� Ai sensi dell'articolo 136, paragrafi 4 e 5, del regolamento del Parlamento, qualora una dichiarazione raccolga la firma della maggioranza dei deputati che compongono il Parlamento, essa è pubblicata nel processo verbale con i nomi dei firmatari ed è trasmessa ai destinatari senza tuttavia impegnare il Parlamento.
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