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Oggetto:	Selfie estremi e piattaforme social
Gli utenti attivi sui social network nel 2018, in Europa, sono 448 milioni (53 % della popolazione), con una crescita, rispetto al 2017, di 32 milioni (+8 %) (Fonte: GLOBAL DIGITAL 2018).
Negli ultimi due anni, i social network si sono dotati di strumenti, quali algoritmi e filtri di blocco contro commenti offensivi, spam, contenuti osceni, propaganda terroristica, bullismo e discriminazioni, per garantire la sicurezza degli utenti nella navigazione attraverso un sistema di "machine learning", che sono in grado di migliorare la loro precisione e affidabilità con il tempo e con l'utilizzo.
Si registra l'allarmante fenomeno dei selfie estremi scattati, in particolare, da adolescenti alla ricerca di più follower, decine di migliaia di like o, a volte, solo decine. Selfie su grattacieli, appesi ad un cornicione, ma anche sui binari del treno, aspettando l'ultimo secondo per saltare via, che provocano ogni anno 170 morti (Fonte: Carnegie Mellon University, Pennsylvania, e Indraprastha Institute of Information Technology, New Delhi).
Ciò premesso, può la Commissione fa sapere se intende imporre alle piattaforme sociali l'utilizzo di un algoritmo che prevenga il rischio di pubblicizzare e diffondere tali immagini, al fine di evitare che diventino virali ed esempi negativi per altri giovani utenti?
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