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	Proiectul de rezoluție legislativă
	Amendamentul

	
	1a. aprobă declarația sa, anexată la prezenta rezoluție;


Or. <Original>{EN}en</Original>

Spre informare, declarația are următorul text:
DECLARAȚIA PARLAMENTULUI EUROPEAN

PRIVIND 

INSTITUIREA UNEI REȚELE A SERVICIILOR PUBLICE DE OCUPARE A FORȚEI DE MUNCĂ

Parlamentul European: 

1.
SALUTĂ acordul la care au ajuns colegiuitorii cu privire la propunerea Comisiei de decizie privind cooperarea consolidată între serviciile publice de ocupare a forței de muncă (SPOFM), care formalizează și consolidează actuala rețea informală de cooperare între SPOFM; 

2.
REAMINTEȘTE că articolul 149 din TFUE prevede că Parlamentul European și Consiliul pot adopta măsuri de încurajare destinate să favorizeze cooperarea dintre statele membre în domeniul ocupării forței de muncă. Aceste acte sunt acte legislative și pot prevedea obligații juridice, fără a armoniza, totuși, actele cu putere de lege și normele administrative ale statelor membre; 

3.
CONSIDERĂ că instituirea rețelei de cooperare între SPOFM constituie o măsură de încurajare ce intră în domeniul de aplicare al articolului 149 din TFUE. Prin urmare, după adoptarea deciziei, toate statele membre vor participa la această rețea, deoarece neparticiparea unui stat membru la o politică a Uniunii nu poate fi justificată doar pe baza dorinței statelor membre; 

4.
SUBLINIAZĂ că, potrivit considerentelor și articolelor de aplicare, obiectivul principal al prezentei decizii este consolidarea și sporirea eficienței fostei rețele informale SPOFM, formalizând-o prin intermediul unui act legislativ. Un astfel de obiectiv nu poate fi îndeplinit decât dacă toate statele membre participă la rețea și se implică în activitățile prevăzute la articolul 3 din decizie. 

<TitreJust>Justificare</TitreJust>
În rezoluția legislativă trebuie să se facă referire la această declarație.
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