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	(b) contribuer aux objectifs de l'ITC Bio-industries en faveur d'une économie durable à faible intensité de carbone plus efficace dans l'utilisation des ressources, ainsi qu'à accroître la croissance économique et l'emploi, en particulier dans les zones rurales, en développant en Europe des bio-industries durables et compétitives s'appuyant sur des bioraffineries avancées alimentées par de la biomasse durable; et, notamment:
	(b) contribuer aux objectifs de l'ITC Bio-industries en faveur d'une économie durable basée sur les énergies renouvelables, suffisante en ressources et soucieuse de l'environnement, et qui contribue au développement économique et à l'emploi, en particulier dans les zones rurales, en développant en Europe des bio-industries durables, non-OGM et compétitives s'appuyant sur des bioraffineries avancées alimentées par de la biomasse durable et sur le principe directeur d'une hiérarchie de la biomasse et d'une "utilisation en cascade" de la biomasse (accordant la priorité aux applications à haute valeur); et, notamment:
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	(e) implanter des bioraffineries pionnières capables de déployer les technologies et les modèles commerciaux nécessaires à la production de biomatériaux, de bioproduits chimiques et de biocarburants et démontrer que leurs atouts en termes de coûts et de performances les rendent compétitives par rapport aux solutions fossiles.
	(e) encourager le déploiement de technologies à haute valeur et de modèles commerciaux nécessaires à la production de biomatériaux, de bioproduits chimiques et de biocarburants non-OGM qui démontrent une excellente performance environnementale.
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