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	(4a) Den offentliga utlandsskulden i länderna i Nordafrika och Mellanöstern, inbegripet Tunisien, anses därför vara motbjudande eftersom den byggdes upp av diktaturregimer, framför allt för att bygga upp personliga rikedomar för den politiska och ekonomiska eliten och köpa vapen, vilka ofta har använts för att förtrycka den egna befolkningen, och skulden bör därför skrivas av.
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	(4b) För att unionens makroekonomiska stöd ska uppfylla den tunisiska befolkningens berättigade förväntningar måste det först och främst bidra till att bekämpa fattigdom och främja den lokala utvecklingen. Detta bör inbegripa en påtaglig minskning av arbetslösheten och fattigdomen genom skapandet av arbetstillfällen med anständiga villkor och för fackligt anslutna, särskilt för ungdomar, samt genomförande av offentliga investeringsprogram på området för bostäder, hälso- och sjukvård samt utbildning.
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	(6) I augusti 2013 kom de tunisiska myndigheterna och Internationella valutafonden (IMF) överens om ett treårigt stand-by-avtal på 1,150 miljoner SDR (särskilda dragningsrätter) till stöd för Tunisiens ekonomiska anpassnings- och reformprogram. IMF-programmets mål är förenligt med syftet med EU:s makroekonomiska stöd, dvs. att lindra kortsiktiga problem med betalningsbalansen, och genomförandet av kraftfulla anpassningsåtgärder som är förenliga med syftet med EU.s makroekonomiska stöd.
	(6) I april 2013 kom de tunisiska myndigheterna och Internationella valutafonden (IMF) överens om ett icke krisförebyggande treårigt stand-by-avtal på 1,150 miljoner SDR (särskilda dragningsrätter). IMF-programmets mål är oförenligt med syftet med EU:s makroekonomiska stöd. På grund av IMF-programmets innehåll och erfarenheterna från tidigare liknande IMF-program anses IMF-programmet få skadliga ekonomiska och sociala effekter för en majoritet av den tunisiska befolkningen.
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	1. Unionen ska bevilja Tunisien makroekonomiskt stöd till ett belopp av högst 250 miljoner euro i syfte att stödja Tunisiens ekonomiska stabilisering och reformer. Stödet ska bidra till att täcka Tunisiens betalningsbalansbehov såsom de fastställs i det gällande IMF-programmet.
	1. Unionen ska bevilja Tunisien makroekonomiskt stöd till ett belopp av högst 500 miljoner euro. Stödet ska betalas ut i form av bidrag. Stödet ska inte förutsätta att man genomför ett IMF-program. Det samförståndsavtal som överenskommits mellan unionen och Tunisiens regering ska endast omfatta villkor som avser stärkandet av den demokratiska reformprocessen i Tunisien, det vill säga stärkandet av de demokratiska och mänskliga rättigheterna, inbegripet arbetstagarnas rättigheter, i Tunisien.
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	2. Hela det makroekonomiska stödbeloppet ska lämnas till Tunisien i form av lån. Kommissionen ska ha befogenhet att på EU:s vägnar låna upp de nödvändiga medlen på kapitalmarknaderna eller av finansinstitut och låna dem vidare till Tunisien. Lånen ska ha en maximal löptid på 15 år.
	2. Hela det makroekonomiska stödbeloppet ska lämnas till Tunisien i form av bidrag. Kommissionen ska ha befogenhet att på EU:s vägnar låna upp de nödvändiga medlen på kapitalmarknaderna eller av finansinstitut.
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