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SCRISOAREA DE INVITAȚIE LA PROCEDURA DE OFERTARE
RO/2015/EU
Obiect:
-
RO/2015/EU 


Procedura de ofertare pentru furnizarea de servicii de traducere în limba română
Stimată doamnă, Stimate domn,
Parlamentul European (denumit în continuare „autoritatea contractantă”), în nume propriu și în numele Curții de Conturi Europene, al Comitetului Regiunilor și al Comitetului Economic și Social European (denumite în continuare „instituțiile și organismele participante”), intenționează să atribuie un contract de achiziții publice pentru furnizarea de servicii de traducere în limba română.
Durata contractului este de un an. Contractul se reînnoiește tacit anual, durata sa maximă neputând depăși patru ani.
Vă transmitem în anexă documentele procedurii de ofertare referitoare la acest contract, pentru a avea la dispoziție toate informațiile necesare în cazul în care doriți să prezentați o ofertă. Documentele sunt organizate după cum urmează:
· prezenta invitație de participare, care cuprinde informațiile necesare pentru participare și condițiile pentru depunerea unei oferte;
· caietul de sarcini și anexele sale, care conțin informații detaliate privind obiectul contractului, specificațiile tehnice, criteriile de excludere, de selecție și de atribuire, precum și documentele justificative și anexele pe care trebuie să le prezentați împreună cu oferta;
· proiectele de contracte și anexele aferente.
Fiecare dintre documentele sus-menționate face parte integrantă din documentele procedurii de ofertare.
Documentele procedurii de ofertare pot fi consultate și descărcate de pe internet de la adresa următoare:
http://www.europarl.europa.eu/tenders/invitations.htm
Ofertanții trebuie să completeze formularul de înregistrare electronică de pe pagina menționată mai sus și să facă click pe butonul „Submit”. Trebuie acordată o atenție specială adresei de e-mail indicate în formularul de înregistrare, întrucât la această adresă va fi trimis automat un mesaj de confirmare a înregistrării electronice, împreună cu documentele relevante de imprimat. Ofertanții trebuie să completeze anumite câmpuri ale documentelor imprimate cu mâna: anexa VI - „Declarație pe proprie răspundere...” și anexa I - „Oferta de preț”. Formularul de înregistrare trebuie imprimat și semnat de reprezentantul sau reprezentanții legali ai ofertantului. Ofertanții trebuie să utilizeze formularul de înregistrare ca primă pagină a ofertei lor. Anexa I - „Oferta de preț”, conținând oferta de preț exprimată în euro, trebuie să fie trimisă împreună cu oferta, dar într-un plic separat, așa cum se specifică la punctul 1 din prezenta invitație. 
Revizia textului tradus (anexa V la caietul de sarcini) trebuie să fie trimisă împreună cu oferta, dar într-un plic separat pe care să scrie „Revision texst”. Instrucțiunile pentru realizarea reviziei sunt prezentate în anexa IV la caietul de sarcini și trebuie urmate cu atenție.

Instrucțiunile din prezenta invitație nu trebuie, în niciun caz, interpretate ca indicând importanța acordată de către autoritatea contractantă componentei „preț” din criteriile de atribuire, ele având ca scop simplificarea și accelerarea procedurii de deschidere a ofertelor.

1. CONȚINUTUL ȘI PREZENTAREA OFERTELOR
Dacă sunteți interesat să participați la această procedură de achiziții, vă rugăm să depuneți o ofertă înainte de termenul prevăzut la punctul 2 de mai jos. 
Ofertele trebuie întocmite în conformitate cu prevederile documentelor aferente procedurii de ofertare, într-una dintre limbile oficiale ale Uniunii Europene și trebuie să fie clare și concise. 
Oferta trebuie prezentată într-un exemplar original semnat, cu fiecare pagină completată în mod corespunzător și perfect lizibilă, pentru a elimina orice îndoială privind termenii sau cifrele. 
Oferta trebuie să fie însoțită de un CD sau un DVD care să conțină o copie electronică integrală și exactă a ofertei originale. Copia electronică trebuie să fie în format PDF. Oferta de preț și testul de revizie nu trebuie să fie incluse în copia electronică.

În cazul în care oferta nu este însoțită de copia electronică, ofertantului i se va solicita să pună la dispoziție copia în termen de cinci zile. În cazul în care copia nu este furnizată în termenul stabilit, oferta este respinsă. 

Oferta trebuie să îndeplinească următoarele condiții:
–
să fie redactată pe hârtia cu antet a ofertantului
; 
–
să fie semnată obligatoriu de ofertant sau de reprezentantul legal al acestuia, inclusiv anexele I, III și VI la caietul de sarcini, precum și formularul de înregistrare online, care trebuie imprimat și folosit ca primă pagină a ofertei;
–
să fie perfect lizibilă, pentru a elimina orice îndoială asupra termenilor și a cifrelor;
–
să fie prezentată într-un dosar, toate paginile fiind atașate;
–
să includă oferta de preț în original, însoțită de o copie pe hârtie, într-un plic separat și perfect sigilat, pe care să se menționeze clar „Price offer”;
–
să includă soluția ofertantului la testul de revizie (anexa V la caietul de sarcini) în original, însoțită de o copie pe hârtie, într-un plic separat și perfect sigilat, pe care să se menționeze clar „Revision test”. 
Administrația autorității contractante își rezervă dreptul de a respinge orice ofertă incompletă sau ilizibilă.
Ofertantul trebuie să furnizeze toate informațiile necesare autorității contractante pentru analizarea ofertei pe baza criteriilor de excludere, selecție și atribuire, inclusiv toate documentele referitoare la capacitatea economico-financiară, profesională și tehnică enumerate în caietul de sarcini). Acolo unde este cazul, trebuie incluse toate documentele justificative. Ofertantul trebuie să furnizeze cel puțin documentele enumerate în anexa XV la caietul de sarcini.

2. TERMENELE ȘI MODALITĂȚILE DE PREZENTARE A OFERTELOR
1. Data-limită pentru transmiterea ofertelor este 29.4.2015. 
2. Ofertanții pot transmite ofertele, la alegere:
(a) 
fie prin poștă sau printr-un serviciu de curierat, termenul de expediere fiind 29.4.2015,
 
data-limită prevăzută mai sus, data poștei sau data recipisei de predare constituind dovada expedierii, la adresa următoare (sau folosind eticheta din anexa XIV la caietul de sarcini, lipită pe ambalajul exterior și pe ambalajul interior în care se trimite oferta):
EUROPEAN PARLIAMENT
Official Mail Service
DG TRAD
For the attention of Mr Christian Bastien
Konrad Adenauer Building, Room 00D001
L-2929 Luxembourg
Luxembourg
 
(b) 
fie prin depunere directă, de către ofertant sau reprezentanții acestuia, până cel târziu la 29.4.2015, ora 16:30 (ora locală a Luxemburgului), la Unitatea de corespondență oficială (Official Mail Service). Depunerea ofertei se atestă printr-o recipisă datată și semnată în dublu exemplar, eliberată de Unitatea de corespondență oficială din cadrul Parlamentului European. Data și ora indicate pe recipisă sunt luate în considerare ca data și ora de referință. Programul de lucru al Unității de corespondență oficială unde trebuie depuse ofertele este de luni până vineri, între orele 10.00 și 17.00, ora locală, cu excepția zilei de vineri 24.4.2015, când programul de lucru este între orele 10.00 și 12.00. Unitatea de corespondență oficială a Parlamentului European este închisă sâmbăta, duminica și în zilele libere oficiale ale Parlamentului European.
3. Ofertele care nu respectă termenele de prezentare menționate la punctul 2.2 literele (a) și (b) sunt considerate inadmisibile. 
4. Pentru a asigura confidențialitatea și integritatea ofertelor, acestea trebuie depuse într-un ambalaj dublu. Cele două ambalaje trebuie să fie sigilate și să poarte următoarele mențiuni: 
– 
adresa serviciului destinatar:
EUROPEAN PARLIAMENT
Official Mail Service
DG TRAD
For the attention of Mr Christian Bastien
Konrad Adenauer Building, Room 00D001
L-2929 Luxembourg
Luxembourg

(Se poate folosi, dacă se dorește, eticheta din anexa XIV la caietul de sarcini, care trebuie lipită pe ambalajul exterior și pe cel interior în care se trimite oferta.)
– 
referința invitației de participare:
INVITATION TO TENDER
INVITATION À SOUMISSIONNER
Call for tenders RO/2015/EU
Appel d’offres RO/2015/EU
– 
și mențiunea:
NOT TO BE OPENED BY THE MAIL SERVICE 
OR BY ANY UNAUTHORISED PERSON
A NE PAS OUVRIR PAR LE SERVICE DU COURRIER
OU PAR TOUTE PERSONNE NON AUTORISEE
Ofertanții sunt invitați să acorde atenție calității ambalajului folosit, oricare ar fi el, pentru a evita ca ofertele lor să ajungă la destinatar desfăcute, negarantând, astfel, confidențialitatea și integritatea conținutului lor. Dimensiunile ambalajului exterior ar trebui să corespundă pe cât posibil dimensiunilor conținutului său real.
Dacă se utilizează plicuri autocolante sau ambalaje similare care pot fi deschise fără a lăsa urme, acestea trebuie sigilate cu bandă adezivă, iar expeditorul trebuie să semneze peste bandă. Prin semnătura expeditorului se înțelege fie semnătura sa olografă, fie ștampila societății.
Orice ofertă care nu reușește să păstreze confidențialitatea conținutului înainte de deschiderea tuturor ofertelor va fi respinsă din oficiu.
De asemenea, pe ambalajul exterior se menționează numele sau denumirea ofertantului, precum și adresa exactă la care ofertantul va putea fi informat cu privire la situația ofertei depuse.
Referința procedurii de ofertare RO/2015/EU trebuie indicată atât pe cele două ambalaje sigilate, cât și pe ambalajul exterior.
3. CONDIȚII GENERALE DE PARTICIPARE LA PROCEDURA DE OFERTARE
1. Depunerea unei oferte implică acceptarea de către ofertant a condițiilor stipulate în documentele prezentei proceduri de ofertare: caietul de sarcini și anexele la acesta, proiectele de contracte și anexele la acestea și invitația de participare. Documentele menționate mai sus stabilesc condițiile prezentei proceduri de ofertare și se completează reciproc. În caz de contradicție între ele, fiecare document prevalează asupra celorlalte în ordinea prevăzută la „Dispoziții finale și anexe” (articolul I.21 din proiectul de contract principal și articolul I.20 din proiectul de contract secundar).
2. Depunerea unei oferte implică renunțarea de către ofertant la propriile condiții contractuale. În cazul în care i se atribuie contractul, oferta angajează ofertantul pe perioada executării contractului.
3. Înainte de depunerea ofertei, ofertantul trebuie să ia toate măsurile necesare pentru a putea evalua sfera de acoperire și natura obiectului invitației de participare la procedura de ofertare, precum și eventualele dificultăți. Prin depunerea ofertei, ofertantul recunoaște că este informat cu privire la riscurile și problemele care ar putea apărea în legătură cu executarea contractului.
4. Perioada de valabilitate a ofertelor, pe parcursul căreia ofertantul trebuie să își mențină toate condițiile din ofertă, este de 12 (douăsprezece) luni începând de la data-limită de depunere a ofertelor.
5. Caietul de sarcini aferent proiectelor de contracte este anexat la prezenta invitație. Caietul de sarcini precizează toate documentele care trebuie să însoțească oferta, inclusiv documentele justificative privind capacitatea economico-financiară, tehnică și profesională.
6. Prezenta invitație de participare nu reprezintă un angajament din partea instituțiilor și organismelor participante. Acest angajament ia naștere doar la semnarea contractului cu ofertantul căruia i se atribuie un contract. În mod asemănător, depunerea unei oferte nu îi conferă unui ofertant niciun drept la atribuirea contractului sau a unei părți a acestuia. Până la semnarea contractului, instituțiile și organismele participante pot decide fie să renunțe la contract, fie să anuleze procedura de achiziții publice, ofertanții neputând solicita despăgubiri pentru eventualele cheltuieli survenite, inclusiv pentru eventuale cheltuieli de deplasare. Dacă este cazul, motivele care stau la baza unei asemenea decizii sunt comunicate tuturor ofertanților.
7. Ofertanții vor fi informați în scris asupra situației ofertelor depuse.
8. Cheltuielile intervenite în cadrul pregătirii și prezentării ofertelor sunt suportate de ofertanți și nu vor fi rambursate.
9. Ofertele rămân în proprietatea Parlamentului European.
10. Tratarea răspunsului ofertanților la invitația de participare constă în înregistrarea și prelucrarea datelor cu caracter personal (de exemplu, numele, adresa, CV-ul). Aceste date sunt prelucrate în conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 45/2001 privind protecția persoanelor fizice cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal de către instituțiile și organele comunitare și privind libera circulație a acestor date. În lipsa unor indicații contrare, răspunsurile la întrebări și datele cu caracter personal solicitate sunt necesare pentru evaluarea ofertei, în conformitate cu cerințele aferente procedurii de ofertare, și sunt prelucrate exclusiv de către serviciul responsabil cu prelucrarea datelor al autorității contractante. La cerere, ofertantul poate solicita să i se comunice datele cu caracter personal care îl vizează și poate rectifica orice informație inexactă sau incompletă. Pentru orice problemă privind prelucrarea datelor sale cu caracter personal, ofertantul se poate adresa serviciului responsabil cu prelucrarea datelor al autorității contractante. Ofertanții au dreptul să sesizeze, în orice moment, Autoritatea Europeană pentru Protecția Datelor cu privire la prelucrarea datelor lor cu caracter personal.

4. INFORMAȚII SUPLIMENTARE
Ofertanții care doresc să obțină informații suplimentare privind documentele procedurii de ofertare trebuie să adreseze întrebările exclusiv prin e-mail. 
Se recomandă ca întrebările să fie clare și concise și să facă trimitere în mod explicit la partea relevantă din caietul de sarcini/proiectele de contracte/invitația de participare. Din motive de ordin practic, întrebările ar trebui să fie redactate în limba engleză și expediate la adresa dgtrad.tenders@europarl.europa.eu, până la 21.4.2015, inclusiv. Răspunsurile vor fi postate periodic pe pagina de internet http://www.europarl.europa.eu/tenders/invitations.htm. Ultima publicare va avea loc la 22.4.2015.
Pe parcursul procedurii, se interzice utilizarea oricăror alte mijloace de comunicare între ofertant și autoritatea contractantă.
5. DESCHIDEREA OFERTELOR 
Deschiderea ofertelor va avea loc la 26.5.2015, ora 10.00 în sala L6 A100 și la 5.6.2015, ora 10.00, în sala L2A200, la sediul Parlamentului European, în clădirea Schuman, L-2929 Luxemburg.
Fiecare ofertant poate fi reprezentat de maximum o persoană, care trebuie să prezinte o scrisoare de împuternicire întocmită de ofertant.

Ofertanții care doresc să participe la deschiderea ofertelor sunt rugați să anunțe serviciul responsabil de gestionarea acestei proceduri de achiziții publice până la 13.5.2015, printr-o scrisoare trimisă la următoarea adresă:
EUROPEAN PARLIAMENT
Official Mail Service
DG TRAD
For the attention of Mr Christian Bastien
Konrad Adenauer Building, Room 00D001
L-2929 LUXEMBOURG
sau prin e-mail la adresa următoare: dgtrad.tenders@europarl.europa.eu 
6. COMUNICAREA REZULTATELOR
Autoritatea contractantă va informa simultan și individual fiecare ofertant a cărui ofertă a fost respinsă, prin poștă și prin e-mail, cu privire la faptul că oferta sa nu a fost reținută. Autoritatea contractantă va indica în fiecare caz motivele respingerii ofertei, precum și căile de atac disponibile.
Autoritatea contractantă comunică, simultan cu notificarea ofertanților ale căror oferte au fost respinse, decizia de atribuire ofertantului sau ofertanților adjudecatari, precizând că această decizie nu constituie un angajament din partea autorității contractante. Contractul poate fi semnat doar după scurgerea unei perioade de 14 zile calendaristice începând din ziua următoare celei în care au fost notificate simultan deciziile de respingere și de atribuire. În cazul în care se utilizează mijloace electronice pentru transmiterea notificărilor de mai sus, perioada de așteptare se poate reduce la 10 zile. În orice caz, decizia de atribuire devine definitivă doar după ce ofertantul adjudecatar prezintă documentele justificative privind criteriile de excludere, menționate la punctul 28 din caietul de sarcini, iar acestea sunt acceptate de autoritatea contractantă. Acceptarea acestor documente se comunică în scris și permite ofertantului sau ofertanților adjudecatari să semneze contractul la sfârșitul perioadei de 14 (sau 10) zile calendaristice.
Orice contract semnat înaintea expirării perioadei de 14 (sau 10) zile calendaristice este nul și neavenit.
Orice ofertant a cărui ofertă a fost respinsă poate obține informații suplimentare privind motivele respingerii, pe baza unei cereri scrise transmise prin poștă sau e-mail. Doar ofertanții ale căror oferte au fost considerate acceptabile vor putea solicita informații privind caracteristicile și avantajele relative ale ofertei sau ofertelor adjudecatare, precum și numele ofertantului căruia i s-a atribuit contractul. Sunt considerate acceptabile ofertele care nu sunt eliminate și care îndeplinesc criteriile de selecție. Cu toate acestea, anumite detalii pot fi omise în cazul în care dezvăluirea lor ar împiedica aplicarea legii, ar fi contrară interesului public, ar dăuna intereselor comerciale legitime ale unor întreprinderi publice sau private sau ar putea denatura concurența loială între întreprinderi.

7. SUSPENDAREA PROCEDURII
Dacă este necesar, după comunicarea rezultatelor și înaintea semnării contractului, autoritatea contractantă poate suspenda semnarea contractului în vederea unei examinări suplimentare în cazul în care solicitările sau observațiile formulate de ofertanții respinși sau lezați sau orice alte informații pertinente primite justifică acest lucru. Solicitările, observațiile sau informațiile respective trebuie să fie primite în cursul celor 14 (sau 10) zile calendaristice începând cu ziua următoare datei la care s-au notificat simultan deciziile de respingere și de atribuire sau, după caz, la care s-a publicat anunțul de atribuire a contractului. În caz de suspendare, toți ofertanții sunt informați în termen de trei zile lucrătoare de la data deciziei de suspendare.
În urma examinărilor suplimentare care rezultă din suspendarea procedurii, autoritatea contractantă poate confirma decizia de atribuire, o poate modifica sau, după caz, poate anula procedura. Motivele care stau la baza oricărei noi decizii vor fi comunicate în scris tuturor ofertanților implicați.
Data: 



Semnătura:




Christian Bastien




Unitatea de gestionare a resurselor financiare și de control




Direcția Generală Traduceri





Parlamentul European
� Această cerință nu se aplică testului de revizie.
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