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<Article>Ziffer 1 a (neu)</Article>
	

	Entwurf einer legislativen Entschließung
	Geänderter Text

	 
	1a. billigt seine Erklärung im Anhang zu dieser Entschließung;


Or. <Original>{EN}en</Original>
Der Wortlaut der Erklärung wird im Folgenden zur Kenntnisnahme wiedergegeben:
„Erklärung des Europäischen Parlaments zur Heranziehung von Durchführungsrechtsakten 
Das Europäische Parlament erklärt, dass die Bestimmungen dieser Richtlinie in Bezug auf delegierte Rechtsakte und Durchführungsrechtakte das Ergebnis eines schwierigen Kompromisses sind und in einigen Fällen vom Standpunkt des Parlaments in erster Lesung abweichen. Um eine Einigung in zweiter Lesung zu erzielen, hat das Europäische Parlament daher akzeptiert, dass in bestimmten Fällen Durchführungsrechtakte anstelle von delegierten Rechtsakten erlassen werden. Es betont allerdings, dass diese Bestimmungen nicht als Präzedenzfall für die Regelung ähnlicher Fälle in künftigen Rechtsakten dienen dürfen.“

<TitreJust>Begründung</TitreJust>
Auf diese Erklärung ist in der legislativen Entschließung Bezug zu nehmen.
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	1b. nimmt die Erklärungen der Kommission im Anhang zu dieser Entschließung zur Kenntnis;


Or. <Original>{EN}en</Original>
Der Wortlaut der Erklärungen wird im Folgenden zur Kenntnisnahme wiedergegeben:

Erklärung zur Produktkonzeption
(Artikel 4 WEEE-Richtlinie)
Maßnahmen für eine umweltgerechte Gestaltung können einen Beitrag zur Erreichung der Ziele der Richtlinie über Elektro- und Elektronik-Altgeräte gemäß dem Fahrplan für ein ressourcenschonendes Europa (COM(2011)0571) leisten. Wenn für Produkte, die auch unter die WEEE-Richtlinie fallen, gemäß der Richtlinie 2009/125/EG angenommene neue Maßnahmen eingeführt bzw. bestehende Maßnahmen überarbeitet werden, berücksichtigt die Kommission die Parameter für die Wiederverwendung und das Recycling gemäß Anhang 1 Teil 1 der Richtlinie 2009/125/EG und bewertet, ob Anforderungen in Bezug auf die Wiederverwendbarkeit, die einfache Demontage und die Rezyklierbarkeit solcher Produkte aufgenommen werden können.

Erklärung zu besonderen Ausnahmeregelungen für die Sammelziele
(Artikel 7 WEEE-Richtlinie)
In Artikel 7 Absatz 4 der neuen WEEE-Richtlinie ist die Möglichkeit vorgesehen, Übergangsbestimmungen festzulegen, um Schwierigkeiten eines Mitgliedstaates bei der Einhaltung der Sammelziele nach diesem Artikel zu begegnen, die sich aufgrund besonderer Gegebenheiten ergeben. Die Kommission betont, dass hohe Sammelziele für Elektro- und Elektronik-Altgeräte von großer Bedeutung für ein ressourcenschonendes Europa sind und dass Übergangsbestimmungen nur in Ausnahmefällen angewendet werden können. Die Schwierigkeiten und die besonderen Gegebenheiten, die sie begründen, müssen objektiv, gut dokumentiert und überprüfbar sein.“

<TitreJust>Begründung</TitreJust>
Auf diese Erklärungen ist in der legislativen Entschließung Bezug zu nehmen.
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