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Parlament Europejski,

–
uwzględniając art. 2 Traktatu o Unii Europejskiej,

–
uwzględniając art. 8 i 10 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej,

–
uwzględniając Kartę praw podstawowych Unii Europejskiej, w szczególności jej art. 21,

–
uwzględniając europejską Konwencję o ochronie praw człowieka i podstawowych wolności (EKPC),

A.
mając na uwadze, że Unia Europejska opiera się na wartościach takich jak poszanowanie godności ludzkiej, wolności, demokracji, równości, państwa prawa oraz przestrzeganie praw podstawowych;

B.
mając na uwadze, że w definiowaniu i wdrażaniu swojej polityki i działań Unia ma na celu zwalczanie wszelkiej dyskryminacji ze względu na płeć, rasę lub pochodzenie etniczne, język, opinie, wyznanie lub przekonania, wiek, niepełnosprawność lub styl życia;

1.
wzywa Komisję Europejską, państwa członkowskie i zainteresowane agencje do działań, w ramach ich uprawnień, na rzecz zagwarantowania pełnych praw podstawowych wszystkim obywatelom;

2.
wzywa państwa członkowskie i zainteresowane agencje do pracy na rzecz wdrożenia praw podstawowych oraz zagwarantowania równowagi między prawem dostępu do równych szans a pozostałymi prawami podstawowymi;
3.
zobowiązuje swojego przewodniczącego do przekazania niniejszej rezolucji Radzie Unii Europejskiej, Komisji Europejskiej, Agencji Praw Podstawowych Unii Europejskiej oraz rządom państw członkowskich.
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