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	48b. apeluje do wszystkich państw członkowskich o podpisanie i ratyfikowanie Konwencji Rady Europy w sprawie zapobiegania i zwalczania przemocy wobec kobiet i przemocy domowej (konwencja stambulska) w celu zapewnienia ochrony przed przemocą migrującym kobietom i dziewczętom oraz o stosowanie art. 59 tej konwencji, który jasno stanowi, że strony stosują konieczne środki, aby umożliwić zawieszenie procedury wydalenia z kraju lub wydanie niezależnego pozwolenia na pobyt w przypadku rozwiązania małżeństwa migrantkom, których status rezydenta jest zależny od małżonka;
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	48a. zaznacza pilną potrzebę ułatwienia łączenia rodzin i wzywa Komisję do dopilnowania, aby wszystkie zmiany krajowych przepisów były w pełni zgodne z dyrektywą Rady 2003/86/WE w sprawie prawa do łączenia rodzin oraz z prawem do życia rodzinnego, o którym mowa w art. 8 Konwencji o ochronie praw człowieka i podstawowych wolności;
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	61a. zauważa, że korzystanie z wykazów bezpiecznych krajów, opracowanych na szczeblu krajowym lub unijnym, wciąż przyczynia się do stosowania praktyki stereotypowego traktowania pewnych wniosków na podstawie narodowości i zwiększa ryzyko, że takie wnioski nie będą podlegały indywidualnej i dogłębnej ocenie obaw danych osób o prześladowanie lub zagrożenie poważnym niebezpieczeństwem, co leży u podstaw definicji uchodźcy i jest kluczowe dla zapewnienia pełnego poszanowania zasady non-refoulement;
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	80a. potępia interwencję NATO na Morzu Egejskim, której głównym celem jest powstrzymanie napływu uchodźców i migrantów do Europy; przypomina, że taka operacja jest faktycznie jednoznaczna z odsyłaniem migrantów, co stanowi naruszenie międzynarodowego prawa;
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	30a. wyraża obawy związane z różnego rodzaju sprawozdaniami w sprawie naruszenia praw procesowych UE i warunków przyjmowania w ramach nowo powstałych hotspotów we Włoszech i w Grecji;
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	95a. zwraca się o wstrzymanie negocjacji w sprawie wszelkich umów dotyczących migracji, w tym umów o readmisji, z państwami trzecimi, takimi jak Erytrea, Sudan, Somalia, Etiopia i Egipt, które nie gwarantują ochrony uchodźców i poszanowania praw podstawowych i z których uchodźcy uciekają;
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	97a. wyraża obawy w związku z wnioskami Amnesty International podkreślającymi kwestię bezprawnego zatrzymywania i deportacji uchodźców z Turcji;
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	97b. potępia planowaną deportację osób ubiegających się o azyl do Turcji uzgodnioną przez Radę i Turcję w dniu 18 marca 2016 r.; uważa, że niezbędny jest natychmiastowy, zakrojony na szeroką skalę i wiążący plan przesiedlenia bezpośrednio z Turcji do państw członkowskich UE, który zastąpi politykę powrotową uzgodnioną w dniu 18 marca, tak aby UE mogła zapewnić bezpieczną i legalną przeprawę osobom w potrzebie;
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	99a. uważa za niezbędne, aby Unia Europejska oraz państwa członkowskie uznały swoją odpowiedzialność za tzw. kryzys uchodźczy wynikający z ich ingerencji oraz interwencji zbrojnych dokonywanych na przestrzeni ostatnich dziesięcioleci w regionach Bliskiego Wschodu i Afryki Północnej, w szczególności na terenie Syrii, Iraku, Afganistanu i Libii, które to działania zapoczątkowały obecny napływ setek tysięcy ludzi uciekających przed głodem, nędzą, prześladowaniem i wojną, zasadnie pragnących poszanowania prawa do życia, wolności i bezpieczeństwa, o którym mowa w art 3 Powszechnej deklaracji praw człowieka;
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	113a. zaleca, by środki wykorzystywane na potrzeby realizacji polityki azylowej i integracyjnej nie były objęte unijnymi przepisami dotyczącymi deficytu przewidzianymi w unijnym pakcie stabilności i wzrostu;
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	115a. podkreśla, że organizacje społeczeństwa obywatelskiego powinny mieć możliwość monitorowania wszelkich naruszeń praw podstawowych lub proceduralnych migrantów, a także informowania o nich; zwraca uwagę na potrzebę rozważenia ustanowienia niezależnego mechanizmu składania skarg;
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