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	1a.	zatwierdza oświadczenie Parlamentu załączone do niniejszej rezolucji;


Or. <Original>{EN}en</Original>

Tytułem informacji tekst oświadczenia brzmi następująco:
[bookmark: _GoBack]„W odniesieniu do rezolucji Parlamentu Europejskiego z dnia 22 listopada 2012 r. w sprawie łodziowego rybołówstwa przybrzeżnego i tradycyjnego rybołówstwa przybrzeżnego oraz reformy wspólnej polityki rybołówstwa Parlament Europejski popiera rozszerzenie określania parametrów statków rybackich w celu prawnego i technicznego rozróżnienia między statkami wykorzystywanymi w rybołówstwie łodziowym a statkami wykorzystywanymi w rybołówstwie na dużą skalę”.
<TitreJust>Uzasadnienie</TitreJust>
Rozsądne jest zwrócenie się o dokładniejszą i szczegółową prawną definicję określającą parametry statków wykorzystywanych w rybołówstwie łodziowym i rybołówstwie na dużą skalę w celu dokonania prawnego i technicznego rozróżnienia między nimi; definicja ta powinna obejmować cechy wielkości statku takie jak długość statku, jego rola społeczna w społecznościach nadbrzeżnych, wpływ narzędzi połowowych na środowisko, pojemność ładunkowa i zdolność połowowa, zdolności przetwórcze i wielkość połowu oraz gospodarcza sytuacja przedsiębiorstwa.
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