


	[bookmark: _GoBack]Parlamento Europeu
2014-2019
	



Documento de sessão

<NoDocSe>A8-0232/2017</NoDocSe>
<Date>{22/06/2017}22.6.2017</Date>
<RefProcLect>***</RefProcLect>
<TitreType>RECOMENDAÇÃO</TitreType>
<Titre>sobre o projeto de decisão do Conselho relativa à celebração, em nome da União Europeia, do Acordo de Diálogo Político e de Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República de Cuba, por outro</Titre>
<DocRef>(12502/2016 – C8-0517/2016 – 2016/0298(NLE))</DocRef>
<Commission>{AFET}Comissão dos Assuntos Externos</Commission>
Relatora: <Depute>Elena Valenciano </Depute>

[bookmark: DocEPTmpStart]

PR_NLE-AP_Agreement


	Legenda dos símbolos utilizados

		*	Processo de consulta
	***	Processo de aprovação
	***I	Processo legislativo ordinário (primeira leitura)
	***II	Processo legislativo ordinário (segunda leitura)
	***III	Processo legislativo ordinário (terceira leitura)

(O processo indicado tem por fundamento a base jurídica proposta no projeto de ato).







ÍNDICE
Página
PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA DO PARLAMENTO EUROPEU	5
EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS	6
PARECER DA COMISSÃO DO DESENVOLVIMENTO	8
PARECER DA COMISSÃO DO COMÉRCIO INTERNACIONAL	12
PROCESSO DA COMISSÃO COMPETENTE QUANTO À MATÉRIA DE FUNDO	15
FINAL VOTE BY ROLL CALL IN COMMITTEE RESPONSIBLE	16





[bookmark: _Toc478663284][bookmark: _Toc478977901][bookmark: _Toc486501663]
PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA DO PARLAMENTO EUROPEU
sobre o projeto de decisão do Conselho relativa à celebração, em nome da União Europeia, do Acordo de Diálogo Político e de Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República de Cuba, por outro
(12502/2016 – C8-0517/2016 – 2016/0298(NLE))
(Aprovação)
O Parlamento Europeu,
–	Tendo em conta o projeto de decisão do Conselho (12502/2016), 
–	Tendo em conta o projeto de Acordo de Diálogo Político e de Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República de Cuba, por outro (12504/2016),
–	Tendo em conta o pedido de aprovação que o Conselho apresentou, nos termos dos artigos 207.º e 209.º e do artigo 218.º, n.º 6, segundo parágrafo, alínea a), e n.º 8, segundo parágrafo, do Tratado sobre o Funcionamento da União Europeia (C8‑0517/2016),
–	Tendo em conta a sua resolução não legislativa, de ...[footnoteRef:1], sobre o projeto de decisão do Conselho, [1:  Textos Aprovados, P8_TA(0000)0000.] 

–	Tendo em conta o artigo 99.º, n.ºs 1 e 4, bem como o artigo 108.º, n.º 7, do seu Regimento,
–	Tendo em conta a recomendação da Comissão dos Assuntos Externos e os pareceres da Comissão do Desenvolvimento e da Comissão do Comércio Internacional (A8‑0232/2017),
1.	Aprova a celebração do acordo;
2.	Encarrega o seu Presidente de transmitir a posição do Parlamento ao Conselho e à Comissão, bem como aos governos e parlamentos dos Estados-Membros e da República de Cuba.
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EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS
Contexto
As relações entre a União Europeia e a República de Cuba são regidas pela Posição Comum unilateral da UE 96/697/CFSP, de 2 de dezembro de 1996. O artigo 4.º da Posição Comum prevê a possibilidade de negociação de um acordo de cooperação entre a UE e Cuba.
O Conselho adotou diretrizes de negociação em fevereiro de 2014, autorizando a Comissão e a Alta Representante da União para os Negócios Estrangeiros e a Política de Segurança a encetarem negociações com vista a um Acordo de Diálogo Político e de Cooperação (ADPC) entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República de Cuba, por outro. As negociações tiveram início em abril de 2014 e foram concluídas em 11 de março de 2016.
A Posição Comum 96/697/CFSP foi revogada pela Decisão (PESC) 2016/2233 do Conselho, de 6 de dezembro de 2016.
O ADPC define os princípios e os objetivos gerais para as relações entre a UE e Cuba e estabelece uma estrutura institucional para a gestão do acordo. Tem essencialmente por base três grandes capítulos sobre diálogo político, cooperação e diálogo político setorial, e inclui ainda uma parte sobre comércio e cooperação comercial. 
O capítulo sobre diálogo político prevê que as Partes estabeleçam um diálogo sobre questões como os direitos humanos, as armas de pequeno calibre e o desarmamento, a migração, a droga, a luta contra o terrorismo e o desenvolvimento sustentável. 
O capítulo sobre a cooperação e o diálogo político setorial inclui, nomeadamente, domínios como os direitos humanos, a governação, a justiça, a sociedade civil, o desenvolvimento económico e social, o ambiente e a cooperação regional, especificando, em cada caso, uma lista pormenorizada de domínios de cooperação. 
A parte sobre comércio e cooperação comercial trata dos princípios gerais do comércio internacional e abrange a cooperação aduaneira, a facilitação do comércio, as regras e normas técnicas, o comércio sustentável e o investimento. O acordo não inclui um capítulo sobre preferências comerciais.
O ADPC também estabelece um quadro institucional composto por um Conselho Conjunto e um Comité Misto e inclui uma disposição sobre o cumprimento de obrigações.
**
Justificação da relatora
Este Acordo de Diálogo Político e de Cooperação que a UE assinou com Cuba, em dezembro de 2016, é um instrumento muito sofisticado, necessário e adequado para proporcionar um enquadramento para as relações entre a UE e os seus Estados-Membros e a República de Cuba.
A realidade, a continuidade e a dimensão dessas relações ultrapassaram largamente as limitações da nossa «Posição Comum», aprovada em 1996, e as barreiras impostas pela legislação extraterritorial com que os Estados Unidos da América tentaram, durante anos, impedir a autonomia económica de Cuba. Existiu um consenso mundial relativamente à necessidade de levantar estas limitações, especialmente entre os Estados da América Latina e das Caraíbas, com os quais a UE mantém fortes relações. Recentemente, os próprios EUA aderiram à tendência de normalizar as relações com Cuba.
Neste espaço de tempo, até 20 Estados-Membros da UE celebraram acordos bilaterais com Cuba. No seu conjunto, a UE atingiu, apesar da sua autolimitação, a posição de principal cliente e de principal fornecedor de Cuba. 
O acordo é um compromisso ousado para ambas as partes. Como instrumento jurídico internacional oferece um modelo de acordo, de nova geração, que especifica claramente os compromissos em matéria de diálogo político e de direitos humanos. Os valores que a UE procura promover em todo o mundo estão mais bem refletidos neste acordo do que em outros instrumentos em vigor nas nossas relações.
Os resultados que, desde o início da negociação, o Diálogo já proporciona em matéria de direitos humanos representam uma garantia e um motivo de otimismo quanto à utilidade deste acordo. 
A União Europeia deve encarar este acordo como a expressão da preferência de Cuba pela União Europeia como parceiro. A sua situação geográfica e geopolítica conferem a Cuba um elevado valor estratégico. Este acordo transmite uma forte mensagem de presença política aos outros atores globais que concorrem com a UE nas Caraíbas e no continente latino-americano. 
Com este acordo, a UE compromete-se a acompanhar Cuba no seu desenvolvimento, respeitando plenamente a sua autonomia, a sua soberania e a sua independência. Por seu lado, Cuba manifesta interesse em ter na UE uma referência. Em pleno respeito mútuo. 
O acordo permite desenvolver melhor a cooperação e a participação de Cuba nos programas específicos da UE. 
Em matéria de comércio e de relações económicas em geral, o acordo proporcionará um quadro reforçado, à altura da dimensão que as relações já alcançaram.
Este é o primeiro compromisso político bilateral assinado entre a UE e Cuba. O Parlamento deve ser coerente, aprová-lo e permitir que esta relação comece a produzir os resultados pretendidos, em conformidade com as regras que estamos a definir. Como sempre, o apoio do Parlamento deve ser crítico e vigilante, devendo aplicar-se o mesmo nível de exigência e de respeito que é aplicado na própria União e aos outros parceiros que se comprometem a partilhar valores e ambições com a UE.
**
A relatora propõe que a Comissão dos Assuntos Externos recomende a aprovação do acordo.
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JUSTIFICAÇÃO SUCINTA
As negociações relativas a um Acordo de Diálogo Político e de Cooperação entre a UE e Cuba foram concluídas em 11 de março de 2016. Este texto representa o compromisso mais estruturado alcançado até à data entre a UE e Cuba e é composto por três capítulos principais: o diálogo político, a cooperação e o diálogo político setorial, e o comércio e a cooperação comercial. 
A UE é o principal parceiro comercial de Cuba no que se refere às exportações e o maior investidor estrangeiro, representando um terço dos visitantes estrangeiros. Cuba é membro do grupo de Estados ACP desde 2000, embora não tenha assinado o Acordo de Cotonu. 
A cooperação da UE com Cuba é abrangida pelo Instrumento de Cooperação para o Desenvolvimento (ICD). O Programa Indicativo Plurianual para Cuba para o período 2014‑2020 atribui 50 milhões de euros à cooperação com Cuba em três setores prioritários:
– Agricultura sustentável e segurança alimentar: 42% 
Atualmente, o abastecimento alimentar na ilha não é suficiente para cobrir as necessidades da população e, muito menos, as necessidades do número crescente de turistas. Tendo em conta que o turismo é o principal fator de desenvolvimento, é fundamental aumentar a produção alimentar na ilha.  
– Apoio a uma melhor utilização de recursos naturais essenciais para o desenvolvimento sustentável: 36%
O investimento na produção de energias renováveis é fundamental e constitui um eixo prioritário de desenvolvimento, tanto nos planos estratégicos da UE como de Cuba. 
– Apoio à modernização económica e social: 20%
Os setores selecionados respondem às prioridades nacionais identificadas nas «Diretrizes da política económica e social» para Cuba, um documento estratégico a médio prazo, aprovado em 2011, para promover as reformas no país.
Apesar de ser um país de rendimento médio superior, Cuba continua a ser elegível para a cooperação bilateral para o desenvolvimento até 2020 ao abrigo de uma «cláusula de exceção» no ICD.
O Acordo proposto abre novas vias para apoiar o processo de modernização económica e social de Cuba, para promover o desenvolvimento sustentável, a democracia e os direitos humanos, bem como procurar soluções comuns para os desafios globais. Face ao exposto, o relator considera que o Parlamento deve aprovar a ratificação do Acordo.
******
A Comissão do Desenvolvimento insta a Comissão dos Assuntos Externos, competente quanto à matéria de fundo, a recomendar ao Parlamento que dê a sua aprovação ao projeto de decisão do Conselho relativa à celebração, em nome da União, do Acordo de Diálogo Político e de Cooperação entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a República de Cuba, por outro.
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