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	Prijedlog rezolucije
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	(Fa) budući da se proračunom Europske unije treba promicati povećanje javnih ulaganja, pružajući potporu proizvodnim strateškim sektorima (uključujući njihovu modernizaciju i održivost), javne usluge, stvaranje radnih mjesta s pravima, borbu protiv siromaštva te socijalne isključenosti i nejednakosti, zaštitu okoliša, te iskorištavanje punog potencijala svake zemlje i regije, kao i ostvarivanje vanjskih odnosa koji počivaju na solidarnosti, suradnji te uzajamnom poštovanju i miru; 
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	2.a zalaže se za znatno povećanje proračuna EU-a radi jačanja njegove funkcije preraspodjele, čime se doprinosi ostvarivanju načela gospodarske i socijalne kohezije; 
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	2.b odbacuje Ugovor o stabilnosti, koordinaciji i upravljanju u ekonomskoj i monetarnoj uniji („Fiskalni ugovor”), zakonodavstvo povezano s „gospodarskim upravljanjem” i „Pakt euro-plus”, kojima je cilj u EU-u i u svakoj od njegovih država članica zadržati takozvane politike štednje, odnosno iskorištavanja, osiromašenja, produbljivanja društvenih nejednakosti i nepravdi i napada na prava i društvene uloge države, čime će se neizbježno otežati gospodarsko i socijalno stanje, posebno u zemljama u kojima je ono već teško;
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	3.a zalaže se za jačanje financiranja programa kojima se promiču stvaranje radnih mjesta uz obavezna prava i socijalna uključenost mladih, uz jamstvo da se ta sredstva ne koriste za stvaranje neplaćenih stažiranja, rad u nesigurnim uvjetima ili zamjenu stalnih radnih mjesta privremenim radnim mjestima ili neplaćenim stažiranjima; 
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	5.a smatra da je potrebno raskrstiti sa sadašnjim politikama Europske unije želimo li uistinu riješiti probleme održivog gospodarskog rasta, nezaposlenosti, siromaštva, socijalne isključenosti i nejednakosti (ponajprije u pogledu dohotka); naglašava da je potrebna nova strategija radi utiranja novog puta za Europu, puta koji će odlikovati puna zaposlenost, radna mjesta s pravima, pristojne plaće, društvena i gospodarska kohezija i socijalna zaštita za sve, puta kojim će se jamčiti najviši životni standardi i kojim će se uzimati u obzir razvojne potrebe svake države članice, osobito u najmanje razvijenim zemljama, ali i kojim će se promicati stvarna konvergencija i doprinositi smanjenju golemih razlika u razvoju među državama članicama i postojećih gospodarskih, društvenih i regionalnih nejednakosti;
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