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	Tarkistus

	Vähintään 30 prosenttia liitteessä IX vahvistetusta YMP:n strategiasuunnitelmaan myönnettävästä maaseuturahaston kokonaisrahoituksesta on varattava tukitoimiin, joilla pyritään tämän asetuksen 6 artiklan 1 kohdan d, e ja f alakohdassa vahvistettuihin erityisiin ympäristö- ja ilmastotavoitteisiin, lukuun ottamatta 66 artiklaan perustuvia tukitoimia.
	Vähintään 35 prosenttia liitteessä IX vahvistetusta YMP:n strategiasuunnitelmaan myönnettävästä maaseuturahaston kokonaisrahoituksesta on varattava tukitoimiin, joilla pyritään tämän asetuksen 6 artiklan 1 kohdan d, e ja f alakohdassa vahvistettuihin erityisiin ympäristö- ja ilmastotavoitteisiin, mukaan lukien 66 artiklaan perustuvat tukitoimet.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<TitreJust>Perustelu</TitreJust>
Luonnonhaitta-alueille myönnettävässä YMP-tuessa keskitytään viljelijöihin, jotka työskentelevät alueilla, joilla tuotanto-olosuhteet ovat erittäin vaikeat luonnonhaitta-alueiden vuoksi. Maataloustoiminta näillä alueilla ei ainoastaan edistä biologisen monimuotoisuuden säilyttämistä ja hiilen varastointia vaan myös metsäpalojen ehkäisemistä. On tarpeen säilyttää luonnonhaitta-alueiden nykyinen ympäristötunnustus, jotta voidaan säilyttää maataloustoiminta alueilla, jotka sijaitsevat vuoristoalueilla ja muilla EU:n epäsuotuisilla alueilla, syrjäisimmät alueet mukaan luettuina.
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