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PRIJEDLOG REZOLUCIJE EUROPSKOG PARLAMENTA
o prijedlogu odluke Europskog parlamenta i Vijeća o mobilizaciji Fonda solidarnosti Europske unije radi pružanja pomoći Portugalu, Španjolskoj, Italiji i Austriji
(COM(2020)0200 – C9-0127/2020 – 2020/2068(BUD))
Europski parlament,
–	uzimajući u obzir prijedlog Komisije upućen Europskom parlamentu i Vijeću (COM(2020)0200 – C9-0127/2020),
–	uzimajući u obzir Uredbu Vijeća (EZ) br. 2012/2002 od 11. studenog 2002. o osnivanju Fonda solidarnosti Europske unije[footnoteRef:1], [1:  SL L 311, 14.11.2002., str. 3.] 

–	uzimajući u obzir Uredbu Vijeća (EU, Euratom) br. 1311/2013 od 2. prosinca 2013. kojom se uspostavlja višegodišnji financijski okvir za razdoblje 2014. – 2020.[footnoteRef:2], a posebno njezin članak 10., [2:  SL L 347, 20.12.2013., str. 884.] 

–	uzimajući u obzir Međuinstitucionalni sporazum od 2. prosinca 2013. između Europskog parlamenta, Vijeća i Komisije o proračunskoj disciplini, o suradnji u vezi s proračunskim pitanjima i o dobrom financijskom upravljanju[footnoteRef:3], a posebno njegovu točku 11., [3:  SL C 373, 20.12.2013., str. 1.] 

–	uzimajući u obzir pismo Odbora za regionalni razvoj,
–	uzimajući u obzir izvješće Odbora za proračune (A9-0105/2020),
1.	pozdravlja Odluku kao znak solidarnosti Unije s građanima i regijama Unije pogođenima prirodnim katastrofama;
2.	ističe hitnu potrebu za pružanjem financijske pomoći iz Fonda solidarnosti Europske unije („Fond”) za regije pogođene prirodnim katastrofama u Uniji tijekom 2019.;
3. 	smatra da financijska pomoć koja se dodjeljuje državama članicama podliježe pravednoj raspodjeli među najugroženijim regijama i područjima;
4.	ističe da će zbog klimatskih promjena prirodne katastrofe postati sve žešće i sve češće; traži reformu Fonda u skorašnjem višegodišnjem financijskom okviru kako bi se uzele u obzir buduće posljedice klimatskih promjena i naglašava da je Fond samo kurativni instrument i da je za klimatske promjene ponajprije potrebna preventivna politika u skladu s Pariškim sporazumom i zelenim planom;
5.	podsjeća da, prema člancima 174. i 349. UFEU-a, Europska unija provodi aktivnosti koje vode jačanju njezine teritorijalne kohezije i uzima u obzir posebna obilježja i ograničenja najudaljenijih regija; ističe da ista prirodna katastrofa u nekoj od najudaljenijih regija ima veći društveni i gospodarski učinak nego u bilo kojoj drugoj europskoj regiji, zbog čega je oporavak sporiji; stoga smatra da bi najudaljenije regije trebale primati veća financijska sredstva u okviru područja primjene Fonda;
6.	odobrava Odluku priloženu ovoj Rezoluciji;
7.	nalaže svojem predsjedniku da potpiše ovu Odluku zajedno s predsjednikom Vijeća te da je da na objavu u Službenom listu Europske unije;
8. 	nalaže svojem predsjedniku da ovu Rezoluciju, zajedno s njezinim Prilogom, proslijedi Vijeću i Komisiji.


[bookmark: _Toc42847673]PRILOG: ODLUKA EUROPSKOG PARLAMENTA I VIJEĆA
o mobilizaciji Fonda solidarnosti Europske unije radi pružanja pomoći Portugalu, Španjolskoj, Italiji i Austriji
EUROPSKI PARLAMENT I VIJEĆE EUROPSKE UNIJE,
uzimajući u obzir Ugovor o funkcioniranju Europske unije,
uzimajući u obzir Uredbu Vijeća (EZ) br. 2012/2002 od 11. studenoga 2002. o osnivanju Fonda solidarnosti Europske unije[footnoteRef:4], a posebno njezin članak 4. stavak 3., [4: 	SL L 311, 14.11.2002., str. 3.] 

uzimajući u obzir Međuinstitucionalni sporazum od 2. prosinca 2013. između Europskog parlamenta, Vijeća i Komisije o proračunskoj disciplini, o suradnji u vezi s proračunskim pitanjima i o dobrom financijskom upravljanju[footnoteRef:5], a posebno njegovu točku 11., [5: 	SL C 373, 20.12.2013., str. 1.] 

uzimajući u obzir prijedlog Europske komisije,
budući da:
(1)	Fondom solidarnosti Europske unije („Fond”) Uniji se želi omogućiti da brzo, učinkovito i fleksibilno reagira na hitne situacije kako bi pokazala solidarnost sa stanovništvom regija pogođenih prirodnim katastrofama. 
(2)	Sredstva Fonda ne smiju prijeći maksimalni godišnji iznos od 500 000 000 EUR (u cijenama iz 2011.), kako je utvrđeno člankom 10. Uredbe Vijeća (EU, Euratom) br. 1311/2013[footnoteRef:6]. [6: 	Uredba Vijeća (EU, Euratom) br. 1311/2013 od 2. prosinca 2013. kojom se uspostavlja višegodišnji financijski okvir za razdoblje 2014.–2020. (SL L 347, 20.12.2013., str. 884.).] 

(3)	Portugal je 8. studenoga 2019. podnio zahtjev za mobilizaciju Fonda nakon ekstremnih vremenskih prilika na Azorima.
(4)	Španjolska je 28. studenoga 2019. podnijela zahtjev za mobilizaciju Fonda nakon ekstremnih kiša koje su dovele do poplava u regijama Valenciji, Murciji, Kastilja-La Manchi i Andaluziji. 
(5)	Italija je 10. siječnja 2020. podnijela zahtjev za mobilizaciju Fonda nakon ekstremnih vremenskih prilika u 17 regija u jesen 2019.
(6)	Austrija je 29. siječnja 2020. podnijela zahtjev za mobilizaciju Fonda nakon ekstremnih vremenskih prilika u studenome 2019.
(7)	Zahtjevi Portugala, Španjolske, Italije i Austrije ispunjavaju uvjete za osiguravanje financijskog doprinosa iz Fonda utvrđene člankom 4. Uredbe (EZ) br. 2012/2002.
(8)	Stoga bi trebalo mobilizirati Fond kako bi se osigurao financijski doprinos za Portugal, Španjolsku, Italiju i Austriju.
(9)	Radi što brže mobilizacije Fonda ovu bi Odluku trebalo primjenjivati od datuma njezina donošenja,
DONIJELI SU OVU ODLUKU:
Članak 1.
U okviru općeg proračuna Europske unije za financijsku godinu 2020. mobilizira se Fond solidarnosti Europske unije te se u odobrenim sredstvima za preuzimanje obveza i odobrenim sredstvima za plaćanje osiguravaju sljedeći iznosi:
(a) iznos od 8 212 697 EUR za Portugal;
(b) iznos od 56 743 358 EUR za Španjolsku;
(c) iznos od 211 707 982 EUR za Italiju;
(d) iznos od 2 329 777 EUR za Austriju.
Članak 2.
Ova Odluka stupa na snagu na dan objavljivanja u Službenom listu Europske unije.
Primjenjuje se od … [datum donošenja][footnoteRef:7]. [7:  Datum unosi Parlament prije objavljivanja u SL-u.] 

Sastavljeno u Bruxellesu,
Za Europski parlament	Za Vijeće
Predsjednik	Predsjednik
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Komisija predlaže mobilizaciju Fonda solidarnosti Europske unije (dalje u tekstu: „Fond”) za dodjelu financijske pomoći u vezi s ekstremnim vremenskim događajima u jesen 2019. u Portugalu, Španjolskoj, Italiji i Austriji.
Portugal – uragan
U listopadu 2019. uragan Lorenzo prešao je preko Azora i prouzročio ozbiljnu štetu na javnoj infrastrukturi kao što su luke, energetske i komunikacijske mreže, ceste, zračne luke, škole i bolnice. Ta je nepogoda uvelike utjecala i na privatnu infrastrukturu, poduzeća, sektore ribarstva i poljoprivrede te turizam. 
Portugalska nadležna tijela u svojem su zahtjevu, koji je Komisija primila 8. studenoga 2019., ukupnu izravnu štetu procijenila na 328,5 milijuna EUR ili 8,4 % BDP-a pogođene regije. To je znatno iznad granične vrijednosti za mobilizaciju FSEU-a u regiji razine NUTS 2, koja iznosi 1,5 % regionalnog BDP-a u slučaju najudaljenijih regija kao što su Azori. Stoga se ta prirodna katastrofa može smatrati „regionalnom prirodnom katastrofom” u smislu članka 2. stavka 3. Uredbe o Fondu solidarnosti Europske unije.
Portugal je ukupni trošak prihvatljivih hitnih operacija od ključne važnosti i operacija oporavka, kako su definirane u članku 3. stavku 2. Uredbe, procijenio na 279,3 milijuna EUR. To se gotovo u potpunosti odnosi na troškove obnove prometne infrastrukture, a posebno luka. 
Pogođena regija ubraja se u „manje razvijene regije” u okviru europskih strukturnih i investicijskih (ESI) fondova za razdoblje financiranja 2014. 2020. Portugalska tijela nisu izrazila namjeru da sredstva iz programa u okviru europskih strukturnih i investicijskih fondova prenamijene za mjere oporavka. 
U skladu s dosadašnjom praksom Komisija predlaže primjenu stope od 2,5 % ukupne izravne štete za slučajeve u okviru odredbe o „regionalnim katastrofama”. Ukupni predloženi iznos pomoći stoga iznosi 8 212 697 EUR.
Portugal je zatražio isplatu predujma u skladu s člankom 4.a Uredbe. Komisija je 11. prosinca 2019. donijela Provedbenu odluku o dodjeli predujma od 10 % predviđenog financijskog doprinosa EU-a, što odgovara iznosu od 821 270 EUR. Predujam je isplaćen u cijelosti.

Španjolska – poplave
U rujnu 2019. jugoistok Španjolske pogodila je rijetka meteorološka pojava opisana kao „izolirana depresija visoke nadmorske visine”. Ta je pojava obilježena ekstremnim kišama, koje su u ovom slučaju premašile količine zabilježene u posljednjih 140 godina i dovele do velikih poplava u velikim područjima Valencije, Murcije, Kastilja-La Manche i Andaluzije. Katastrofa je stajala života osam osoba, primorala tisuće ljudi na evakuaciju i prouzročila znatnu štetu na cestama, željeznici i infrastrukturi zračnih luka, vodoopskrbnim mrežama, zaštitnoj infrastrukturi, okolišu i privatnim domovima. Također je došlo do znatne erozije na plažama, a oštećena je i obalna infrastruktura.
U svojem zahtjevu od 28. studenoga 2019., koji je na traženje Komisije ažuriran 18. prosinca 2019. i 29. siječnja 2020., španjolska nadležna tijela dostavila su procjenu štete u iznosu od 2 269,7 milijuna EUR, što odgovara 2,65 % ponderiranog regionalnog BDP-a (prosječni BDP ponderiran udjelom štete u svakoj regiji). Sve četiri pogođene regije (Autonomna zajednica Valencia, Regija Murcia, Kastilja- La Mancha i Andaluzija) regije su razine NUTS 2. Stoga zahtjev ispunjava kriterije za „regionalnu katastrofu” kako je utvrđeno u članku 2. stavku 3. Uredbe, prema kojem granična vrijednost za izravnu štetu iznosi 1,5 % BDP-a određene regije. 
Troškovi hitnih operacija i operacija oporavka procijenjeni su na 650,6 milijuna EUR, pri čemu se najveći udjeli odnose na operacije čišćenja i popravke infrastrukture.
Tri pogođene regije (Murcia, Kastilja-La Mancha i Andaluzija) takozvane su „tranzicijske regije” u okviru fondova ESI, dok je Autonomna zajednica Valencia „razvijenija regija”. Nije zaprimljena obavijest o namjeri da se sredstva iz programâ u okviru fondova ESI prenamijene za mjere oporavka.
I opet, u skladu s dosadašnjom praksom, Komisija predlaže primjenu stope od 2,5 % ukupne izravne štete za slučajeve u okviru odredbe o „regionalnim katastrofama”. Ukupni predloženi iznos pomoći stoga iznosi 56 743 358 EUR. 
[bookmark: _GoBack]Španjolska je zatražila isplatu predujma. Komisija je 13. veljače 2020. donijela Provedbenu odluku o dodjeli predujma od 10 % predviđenog financijskog doprinosa Fonda. Odgovarajući iznos od 5 674 336 EUR naknadno je isplaćen u cijelosti.

Italija – ekstremne vremenske prilike
Krajem listopada i u studenome 2019. niz povezanih ekstremnih vremenskih prilika pogodio je većinu talijanskog državnog područja od sjevera do juga, što je prouzročilo ozbiljnu štetu od poplava i odrona tla te je kulminiralo katastrofalnim poplavama u Veneciji. Štetu je pretrpjelo 17 regija, a Veneto, Pijemont, Ligurija, Sicilija i Emilia-Romagna bile su najviše pogođene. Sam Veneto, posebno zbog velike poplave u gradu Veneciji, pretrpio je gotovo trećinu (1,8 milijardi EUR) ukupne štete. Prema analizi Komisije, vremenske neprilike prijavljene u tom zahtjevu mogu se s meteorološkoga stajališta smatrati jednim događajem. 
U svim pogođenim regijama katastrofa je prouzročila velike poremećaje u cestovnoj mreži zbog odrona tla i pada stabala, poremećaje u riječnim mrežama, obrušavanje tla i poplave javnih i privatnih zgrada. Ekstremni vremenski uvjeti prouzročili su velike gubitke za gospodarstvo povezano s drvom, poljoprivredu i turizam, znatnu štetu u zaštićenim područjima mreže Natura 2000 te poremećaje u postrojenjima za pročišćavanje kanalizacijskih sustava, elektroenergetskim i plinskim mrežama.
U Venetu su poplave nanijele golemu štetu javnim i privatnim dobrima, komercijalnim i gospodarskim industrijskim aktivnostima te tercijarnim uslugama. Plimni val izdigao se više od 187 cm iznad razine mora i poplavio više od 85 % grada Venecije te prouzročio znatnu štetu na umjetničkoj i kulturnoj baštini povijesnoga središta, uključujući znatnu štetu na artefaktima i papirnatim dobrima kao što su knjige, rukopisi i arhive. 
Talijanska tijela podnijela su zahtjev za doprinos iz Fonda 10. siječnja 2020. Ukupna izravna šteta procijenjena je na 5 619,878 milijuna EUR, tj. više od 157 % praga za „prirodne katastrofe velikih razmjera” primjenjivog na Italiju (šteta veća od 3 milijarde EUR u cijenama iz 2011.). 
Talijanska nadležna tijela procijenila su trošak hitnih operacija i operacija oporavka na 1 110,1 milijuna EUR, a najveći udio odnosi se na 1) rashode za obnovu preventivne infrastrukture i zaštitu kulturne baštine te 2) troškove obnove ključne infrastrukture. 
Od 17 pogođenih regija pet se smatra „slabije razvijenim regijama” u okviru fondova ESI za razdoblje 2014. 2020. (Basilicata, Kalabrija, Kampanija, Apulija i Sicilija), Abruzzo se ubraja u „regije u tranziciji”, dok su ostale „razvijenije regije”. Italija nije naznačila svoju namjeru da sredstva iz programa u okviru fondova ESI prenamijene za mjere oporavka, a nije zatražila ni isplatu predujma.
Komisija smatra da bi, u skladu s dosadašnjom praksom, pomoć trebala biti progresivna, uz primjenu stope od 2,5 % na udio štete ispod praga za „prirodne katastrofe velikih razmjera” (tj. 0,6 % BND-a ili 3 milijarde EUR u cijenama iz 2011., ovisno o tome koji je iznos manji) i 6 % na dio štete iznad tog praga. U tom konkretnom slučaju tako izračunati financijski doprinos iz FSEU-a iznosi ukupno 211 707 982 EUR. 

Austrija
U studenome 2019. jugozapad Austrije pretrpio je velike poplave, posebno u Koruškoj i istočnom Tirolu, dvama alpskim područjima koja graniče s Italijom. Ekstremne vremenske prilike potaknute su istim meteorološkim uvjetima kao u Italiji i prouzročile su znatnu štetu nad osnovnom javnom infrastrukturom (uglavnom cestama, mostovima i željeznicama), privatnim domovima i poduzećima. Neuobičajeni snijeg i lavine prouzročili su štetu u šumarstvu. 
Austrijska tijela podnijela su zahtjev za doprinos iz Fonda 29. siječnja 2020. i dostavila ažurirane informacije 9. ožujka 2020. Procijenjena ukupna izravna šteta od 93,2 milijuna EUR znatno je ispod praga za „prirodne katastrofe velikih razmjera” koji se primjenjuje na Austriju (šteta veća od 0,6 % BND-a Austrije ili 2 307,9 milijuna EUR). Također je ispod praga za takozvanu „regionalnu katastrofu” (1,5 % regionalnog BDP-a ponderiranog prema udjelu štete u pogođenim regijama). Međutim, budući da su katastrofu prouzročili isti meteorološki uvjeti koji su prouzročili katastrofu velikih razmjera u Italiji, zahtjev je prihvatljiv u okviru takozvane „odredbe o susjednoj državi” utvrđene u članku 2. stavku 4. Uredbe.
Austrijska su tijela procijenila da trošak hitnih operacija i operacija oporavka iznosi 61,3 milijuna EUR. Najveći udio odnosi se na rashode za popravak prometne mreže i mjere protiv erozije tla. 
Prema kriterijima za dodjelu sredstava iz fondova ESI pogođene su regije „razvijenije regije”. Austrijska tijela nisu zatražila isplatu predujma. Izrazila su namjeru korištenja sredstava iz Europskog poljoprivrednog fonda za ruralni razvoj za mjere obnove zaštitnih šuma. 
Komisija predlaže primjenu uobičajene stope od 2,5 % za katastrofe u okviru „odredbe o susjednoj državi”, što znači da predloženi ukupni financijski doprinos iz Fonda iznosi 2 329 777 EUR. 

Zaključak
Ukupni predloženi iznos za mobilizaciju za Španjolsku, Portugal, Italiju i Austriju iznosi 278 993 814 EUR, što iziskuje izmjenu proračuna za 2020. preko nacrta izmjene proračuna. S obzirom na iznos od 6 495 606 EUR koji je već isplaćen u obliku predujama, cilj je nacrta izmjene proračuna br. 4/2020 povećanje proračunske stavke 13 06 01 „Pomoć državama članicama u slučaju prirodnih katastrofa velikih razmjera s teškim posljedicama na životne uvjete, prirodni okoliš ili gospodarstvo” za 272 498 208 EUR u odobrenim sredstvima za preuzimanje obveza i u odobrenim sredstvima za plaćanje.
Ukupni iznos raspoloživ na početku 2020. bio je 1 150 524 045 EUR, što odgovara zbroju dodijeljenih sredstava za 2020. (u iznosu od 597 546 284 EUR) i dijela dodijeljenih sredstava za 2019. (u iznosu od 552 977 761 EUR) koja nisu potrošena te su prenesena u 2020. 
Ovo je prva odluka o mobilizaciji tijekom 2020. Do 1. listopada 2020. na raspolaganju ostaje iznos od 722 143 660 EUR, što je znatno iznad zakonski određenog iznosa koji treba ostati na raspolaganju do tog datuma u skladu s člankom 10. stavkom 1. Uredbe o VFO-u (25 % ukupnoga godišnjeg iznosa za 2020., tj. 149 386 571 EUR).
Izvjestitelj predlaže da se, u znak europske solidarnosti s četirima državama članicama, Prijedlog odluke Komisije priložen ovom izvješću žurno odobri te da se brzo mobiliziraju spomenuti iznosi. Izvjestitelj poziva da se taj financijski doprinos posebno hitno dostavi državama članicama jer su se te prirodne katastrofe već dogodile 2019.







<PathFdR>RR\1206402HR.docx</PathFdR>		PE<NoPE>650.658</NoPE><Version>v02-00</Version>
HR	Ujedinjena u raznolikosti	HR
PE<NoPE>650.658</NoPE><Version>v02-00</Version>	8/14	<PathFdR>RR\1206402HR.docx</PathFdR>
HR
<PathFdR>RR\1206402HR.docx</PathFdR>	9/14	PE<NoPE>650.658</NoPE><Version>v02-00</Version>
		HR

[bookmark: OpinionToc_1][bookmark: _Toc42847675]PISMO ODBORA ZA REGIONALNI RAZVOJ
Johan VAN OVERTVELDT
Predsjednik
Odbor za proračune
BRUXELLES
Predmet:	<Titre>Mišljenje o mobilizaciji Fonda solidarnosti Europske unije</Titre> <DocRef>(COM(2020)0200 – 2020/2068(BUD))</DocRef>
Poštovani g. predsjedniče,
Prijedlog Komisije za odluku Europskog parlamenta i Vijeća o mobilizaciji Fonda solidarnosti Europske unije (FSEU) radi pružanja pomoći Portugalu, Španjolskoj, Italiji i Austriji (COM(2020)0200) upućen je Odboru za regionalni razvoj radi mišljenja. Prema mojim saznanjima predviđeno je da Odbor za proračune uskoro usvoji izvješće o tom prijedlogu.

Tim prijedlogom Fond solidarnosti Europske unije mobilizirao bi se kako slijedi:
(a) iznos od 8 212 697 EUR treba staviti na raspolaganje Portugalu za pomoć nakon uragana Lorenzo na Azorima u listopadu 2019.;
(b) iznos od 56 743 358 EUR treba staviti na raspolaganje Španjolskoj za pomoć nakon poplava u regijama Valencia, Murcia, Kastilja-La Mancha i Andaluzija u rujnu 2019.;
(c) iznos od 211 707 982 EUR treba staviti na raspolaganje Italiji za pomoć nakon ekstremnih vremenskih prilika u jesen 2019. kojima su posebno pogođeni Veneto, Pijemont, Ligurija, Sicilija i Emilia Romagna;
(d) iznos od 2 329 777 EUR treba staviti na raspolaganje Austriji za pomoć nakon velikih poplava u jugozapadnim dijelovima Austrije, a posebno u Koruškoj i istočnom Tirolu.

Pravila koja se primjenjuju na financijske doprinose iz FSEU-a utvrđena su u Uredbi Vijeća (EZ) br. 2012/2002 od 11. studenoga 2002. o uspostavljanju Fonda solidarnosti Europske unije. 

Koordinatori Odbora razmotrili su Prijedlog i zamolili me da Vas obavijestim o tome da većina u Odboru nema primjedbi na mobilizaciju Fonda solidarnosti Europske unije u svrhu dodjeljivanja navedenih iznosa koje je predložila Komisija. 

S poštovanjem,
Younous Omarjee
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