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	Õigusakti eelnõu muudatusettepanekud

	Kahes veerus esitatud Euroopa Parlamendi muudatusettepanekud

Välja jäetav tekst on märgistatud vasakpoolses veerus paksus kaldkirjas. Teksti asendamine on märgistatud mõlemas veerus paksus kaldkirjas. Uus tekst on märgistatud parempoolses veerus paksus kaldkirjas.

Iga muudatusettepaneku päise esimene ja teine rida osutavad läbivaadatava õigusakti eelnõu asjaomasele tekstiosale. Kui muudatusettepanek puudutab kehtivat õigusakti, mida õigusakti eelnõus soovitakse muuta, märgitakse päises lisaks kolmandale reale viide kehtivale õigusaktile ja neljandale reale viide muudetavale sättele.

Konsolideeritud tekstina esitatud Euroopa Parlamendi muudatusettepanekud

Uued tekstiosad on märgistatud paksus kaldkirjas. Välja jäetud tekstiosad on tähistatud sümboliga ▌või läbi kriipsutatud. Teksti asendamise puhul on uus tekst märgistatud paksus kaldkirjas ja asendatav tekst kustutatud või läbi kriipsutatud. 
Erandina ei tähistata teenistuste tehtud puhtalt tehnilist laadi muudatusi lõpliku teksti vormistamiseks.
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EUROOPA PARLAMENDI SEADUSANDLIKU RESOLUTSIOONI PROJEKT
ettepaneku kohta võtta vastu Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiiv, millega kehtestatakse ühtlustatud normid kriminaalmenetluses tõendite kogumise eesmärgil esindajate määramise kohta
(COM(2018)0226 – C8-0154/2018 – 2018/0107(COD))
(Seadusandlik tavamenetlus: esimene lugemine)
Euroopa Parlament,
–	võttes arvesse komisjoni ettepanekut Euroopa Parlamendile ja nõukogule (COM(2018)0226),
–	võttes arvesse Euroopa Liidu toimimise lepingu artikli 294 lõiget 2 ja artikleid 53 ja 62, mille alusel komisjon esitas ettepaneku Euroopa Parlamendile (C8-0154/2018),
–	võttes arvesse Euroopa Liidu toimimise lepingu artikli 294 lõiget 3,
–	võttes arvesse kodukorra artiklit 59,
–	võttes arvesse kodanikuvabaduste, justiits- ja siseasjade komisjoni raportit (A9-0257/2020),
1.	lükkab komisjoni ettepaneku tagasi;
2.	palub komisjonil oma ettepaneku tagasi võtta;
3.	teeb presidendile ülesandeks edastada Euroopa Parlamendi seisukoht nõukogule ja komisjonile ning liikmesriikide parlamentidele.
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Komisjon on esitanud kaks dokumenti – ettepaneku võtta vastu määrus, mis käsitleb Euroopa andmeesitamismäärust ja Euroopa andmesäilitamismäärust elektrooniliste tõendite hankimiseks kriminaalasjades (2018/0108(COD)), ning ettepaneku võtta vastu direktiiv, millega kehtestatakse ühtlustatud normid kriminaalmenetluses tõendite kogumise eesmärgil esindajate määramise kohta (2018/0107(COD)). 

Need dokumendid on aga omavahel vastuolus. Kavandatud direktiiviga kohustataks kõiki ELi liikmesriike määrama endale seadusliku esindaja, seda ka juhul, kui nad ei ole Euroopa Liidu toimimise lepingu V jaotise 4. peatüki kohaldamisalas vastu võetud õigusaktidega ühinenud. Peale selle näib, et komisjoni ettepanek muudab seadusliku esindaja vajalikuks mitte üksnes seoses kavandatud määrusega, vaid seda võib kasutada ka muude tulevaste õigusaktide puhul. Sellega läheb kavandatud direktiiv oma eesmärgist kaugemale ja tekitab tõsiseid probleeme seoses direktiivi õigusliku alusega, milleks on ELi toimimise lepingu artiklid 53 ja 62. Seepärast peaks seadusliku esindaja määramise kohustus kehtima üksnes nende liikmesriikide suhtes, kes kavandatud määrusega ühinevad. 

Kavandatud direktiivi asjaomane sisu lisati seetõttu vahetult ELi toimimise lepingu artiklis 82 sätestatud vastastikust tunnustamist käsitlevate õigus- ja haldusnormide kõrvalmeetmena kavandatud määruse eelnõusse.
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