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Az Európai Parlament állásfoglalásra irányuló indítványa egy vészalap létrehozásáról az európai építészeti örökség megóvása érdekében: a Bassano del Grappa-i híd esete

Az Európai Parlament,
–
tekintettel eljárási szabályzata 133. cikkére,
A.
mivel számos más európai építészeti alkotáshoz hasonlóan a Veneto és Olaszország számára nagy szimbolikus és művészeti értékkel bíró, Andrea Palladio által tervezett Bassano del Grappa-i híd esetében is sürgős beavatkozásra van szükség helyreállítása és megóvása érdekében;
B.
mivel a polgárok egymáshoz való közelítése érdekében az Európai Unió az úgynevezett strukturális alapok formájában forrásokat biztosít meghatározott középtávú célokra a régiók, az önkormányzatok és megyék számára, és mivel Európa rendelkezésére állnak olyan különleges vészalapok is, mint az EUSZA vagy az EGAA, amelyeket viszonylag gyorsan aktiválni lehet egy adott ágazatban kialakult vészhelyzet megoldása érdekében;

C.
mivel a strukturális alapok működőképessége szempontjából az azokhoz való hozzáféréssel kapcsolatos bürokrácia komplexitása jelenti a legnagyobb akadályt;
D.
mivel az EUSZ 3. cikke szerint az Unió céljai között szerepel, hogy „biztosítja Európa kulturális örökségének megőrzését és további gyarapítását”;

1.
felhívja a Bizottságot, hogy hozzon létre egy külön alapon az olyan alkotások megóvása érdekében, amelyek a bassanói hídhoz hasonlóan részei az európai kulturális örökségnek, és az idegenforgalmon keresztül fontos elemei a környék gazdaságának.
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