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Propuesta de Resolución del Parlamento Europeo sobre el embargo ruso y los perjuicios causados al sector europeo de la carne de vacuno

El Parlamento Europeo,
–
Visto el artículo 133 de su Reglamento,

A.
Considerando que las asociaciones italianas y europeas de ganaderos han remitido un mensaje al ejecutivo europeo para denunciar las desastrosas consecuencias del embargo ruso sobre el mercado de la carne de vacuno;

B.
Considerando que el desplome de los precios del producto, provocado por una oferta excesiva, amenaza la supervivencia de miles de explotaciones y pone en peligro la economía de territorios enteros, donde con frecuencia no existen otras fuentes de empleo;

C.
Considerando que los ganaderos europeos, así como los agentes económicos de los otros sectores afectados por el embargo, están pagando las consecuencias de las decisiones políticas europeas;

1.
Pide a la Comisión que emprenda acciones para responder a las peticiones de ayuda de los ganaderos europeos y para apoyar a este sector que el embargo ha puesto en peligro;

2.
Pide a la Comisión que adopte medidas que permitan a estas empresas encontrar nuevos mercados.
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