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B8-1404/2016
Prijedlog rezolucije Europskog parlamenta o boreliozi
Europski parlament,
–	uzimajući u obzir članak 168. Ugovora o funkcioniranju Europske unije,
–	uzimajući u obzir članak 133. Poslovnika,
A. budući da boreliozu prouzročuju bakterije borrelia burgdorferi, borrelia afzelii i borrelia garinii te da se prenosi na čovjeka preko zaraženih krpelja;
B. budući da su simptomi borelioze blagi kožni problemi, ali ako se ne liječi odgovarajućom antibiotskom terapijom, može doći do teških komplikacija u živčanom i koronarnom sustavu zaražene osobe (10 % slučajeva);
C. budući da je u posljednja dva desetljeća u Europi dijagnosticirano oko 360 000 slučajeva, ponajprije u Češkoj Republici, Estoniji, Litvi i Sloveniji, gdje zabilježena raširenost doseže i brojku od 130 slučajeva na 100 000 stanovnika (Slovenija) s obzirom na velik udio zaraženih krpelja (do 40 %);
D. budući da testovi za otkrivanje protutijela na bakterije borelioze nemaju dostatnu specifičnost i osjetljivost i još nije razvijeno nikakvo preventivno cjepivo;
1.	potiče Komisiju da podrži znanstveno istraživanje čiji je cilj razvijanje pouzdanog testa za otkrivanje protutijela na bakterije borelioze, kojim bi se pojava krivih pozitivnih rezultata svela na najmanju moguću mjeru, te cjepiva protiv borelioze.
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