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<Commission>{BECA}Специална комисия за борба с рака</Commission>

BECA_PV(2021)0128_1
ПРОТОКОЛ
Заседание от 28 януари 2021 г., 13.45 – 18.45 ч.
БРЮКСЕЛ
Заседанието беше открито в четвъртък, 28 януари 2021 г., в 13.53 ч., под председателството на Бартош Арлукович (председател).
1.	Приемане на дневния ред	BECA_OJ(2021)0128_1
Дневният ред беше приет.
2.	Съобщения на председателя
Председателят насочи вниманието към онлайн проучването относно въздействието на пандемията от COVID-19 върху грижите за болните от рак, което специалната комисия за борба с рака (BECA) започва на Световния ден за борба с рака – 4 февруари. Той обясни, че комисията BECA моли за информация и доказателства относно непосредствените и настоящите въздействия на пандемията върху грижите за болните от рак в ЕС, възстановяването на услугите във връзка с рака в Европа и дългосрочната роля и средствата на европейското сътрудничество в областта на здравеопазването и грижите за болните от рак след пандемията от COVID-19. Заинтересовани страни могат да дадат своя принос като попълнят онлайн проучване на сайта на комисията BECA. Получената информация ще бъде използвана за изготвянето на окончателния доклад на комисията BECA, тъй като е от съществено значение да се извадят поуки от пандемията, за да се подобрят услугите и научните изследвания в областта на раковите заболявания, както и да се допринесе за подготовката за бъдещи кризи.

3.	Одобрение на протоколите на заседанията от:
2 – 3 декември 2020 г.	PE 663.064v01-00
11 декември 2020 г.	PE 663.050v01-00
Протоколите бяха одобрени.
[bookmark: PVXContinue]4.	Публично изслушване: „Отчитане на различията: за равен достъп до противоракови лекарства и лечения“
Председателят представи темата на изслушването и посочи, че съществуват значителни неравенства между пациентите от по-богатите и от по-бедните държави на ЕС, както и между пациентите от големите градове и от периферията. Той обясни, че целта на изслушването е да разгледа причините за неравния и забавения достъп до противоракови лекарства и лечения, както и начини за създаване на благоприятна среда за оптимизиране на лечението и достъпа до системите за здравеопазване, включително за редки и педиатрични ракови заболявания.

Първа дискусионна група: Научни изследвания и иновации, разработване на противоракови лекарства, мултидисциплинарност на грижите за болните от рак и разрешения

В първата дискусионна група, озаглавена „Научни изследвания и иновации, разработване на противоракови лекарства, мултидисциплинарност на грижите за болните от рак и разрешения“, Емер Кук, изпълнителен директор на Европейската агенция по лекарствата (EMA), очерта предизвикателствата и възможните решения от гледна точка на EMA по отношение на клиничните изпитвания, сътрудничеството с лицата, отговорни за вземането на решения надолу по веригата и подкрепата за иновации при противораковите лекарства. Проф. Мачей Кжаковски, председател на полския национален съвет по онкология към министерството на здравеопазването, се изказа относно сегашното положение по отношение на достъпа до противоракови лекарства в Европа и посочи действията, които са необходими, за да стане този достъп равен и навременен. Д-р Денис Лаком, генерален директор на Европейската организация за изследване и лечение на рака, се съсредоточи върху системите за здравеопазване и очерта възможни политики на ЕС, които могат да проправят пътя за оптимизацията и достъпа до лечение.

По време на последвалата първа сесия от въпроси и отговори следните членове на ЕП взеха думата, за да зададат въпроси: Дирдре Клун (PPE, Ирландия), Алесандра Морети (S&D, Италия), Йоана Копчинска (ECR, Полша), Луиза Реджименти (ID, Италия), Николас Гонсалес Касарес (S&D, Испания), Маргарита де ла Писа Карион (ECR, Испания), Романа Йеркович (S&D, Хърватия), Пиетро Фиоки (ECR, Италия).

Всеки въпрос, зададен от член на ЕП, беше отправен към определен оратор експерт, който отговори преди да бъде зададен нов въпрос. Този формат беше следван във всичките четири сесии от въпроси и отговори.


Втора дискусионна група: Ценообразуване и финансова достъпност на противораковото лечение

Във втората дискусионна група, озаглавена „Ценообразуване и финансова достъпност на противораковото лечение“, проф. Тиери Филип, президент на Института Кюри и председател на Организацията на европейските ракови институции, анализира спешната необходимост от ефективни и финансово достъпни противоракови лечения. Д-р Уард Ромел, директор на работната група „Достъп до лекарства“ на Асоциацията на европейските лиги за борба с рака, обясни, че справедливото ценообразуване, финансовата достъпност и устойчивостта на здравните системи следва да бъде основният елемент на фармацевтичната политика на ЕС и политиката в областта на раковите заболявания. Д-р Влад Миксич, изпълнителен директор на румънската здравна обсерватория, се съсредоточи върху недостига на противоракови лекарства в Източна Европа и обясни причините за този недостиг, измежду които паралелните политики за ценообразуване и търговия.

По време на последвалата втора сесия от въпроси и отговори следните членове на ЕП взеха думата, за да зададат въпроси: Людас Мажилис (PPE, Литва), Алесандра Морети (S&D, Италия), Николае Щефънуца (Renew, Румъния), Томислав Сокол (PPE, Хърватия), Маргарита де ла Писа Карион (ECR, Испания), Жоел Мeлен (ID, Франция), Бронис Ропе (Verts/ALE, Литва).

Директор Анджей Рис взе думата от името на ГД „Здравеопазване и безопасност на храните“.

След това думата взе докладчикът Вероник Трийе‑Льоноар (Renew, Франция).


Трета дискусионна група: Редки и педиатрични ракови заболявания: достъп до лечение и клинични изпитвания

В третата дискусионна група, озаглавена „Редки и педиатрични ракови заболявания: достъп до лечение и клинични изпитвания“ проф. Рут Ладенщайн, член на борда на Мисията за борба с рака и член на борда на Европейското общество за педиатрична онкология (SIOPE), обясни важните неравенства, свързани с педиатричните ракови заболявания в Европа, и очерта необходимите действия, като например гарантирането на равен достъп до диагностика и терапевтични мерки чрез хармонизирани стандарти в Европа за всички педиатрични ракови образувания. Д-р Катерина Копечкова, онколог в Карловия университет и университетската болница в Мотол, в Чешката република, говори относно достъпа до лекарства, лечение и клинични изпитвания за пациентите с редки и педиатрични ракови заболявания.

По време на последвалата трета сесия от въпроси и отговори следните членове на ЕП взеха думата, за да зададат въпроси: Синди Франсен (РРЕ, Белгия), Томислав Сокол (PPE, Хърватия), Йоана Копчинска (ECR, Полша), Мишел Ривази (Verts/ALE, Франция), Катержина Конечна (The Left, Чехия) (два пъти), Тили Метц (Verts/ALE, Люксембург), Мануела Рипа (Verts/ALE, Германия). 

Директор Анджей Рис отново взе думата от името на ГД „Здравеопазване и безопасност на храните“.


Четвърта дискусионна група: Социални фактори при достъпа до грижи за болните от рак

В четвъртата дискусионна група, озаглавена „Социални фактори при достъпа до грижи за болните от рак“, проф. Марк Лоулър от Кралския университет в Белфаст и член на борда на Европейската ракова организация, обърна внимание на разделението изток – запад чрез така наречената от него „насочена към гражданите и основаваща се на данни призма“. Последният оратор беше Кати Апостолидис, член на борда на Европейската коалиция на пациенти с онкологични заболявания, но тя не можа да вземе думата поради технически проблем с нейната Interactio връзка. Председателят предложи въпросите на членовете на ЕП да ѝ бъдат изпратени в писмен вид с искане за писмен отговор.

По време на последвалата четвърта сесия от въпроси и отговори следните членове на ЕП взеха думата, за да зададат въпроси: Дирдре Клун (PPE, Ирландия), Синди Франсен (РРЕ, Белгия), Ливия Ярока (PPE, Унгария), Андрей Слабаков (ECR, България), Катержина Конечна (The Left, Чехия).

Докладчикът Вероник Трийе‑Льоноар (Renew, Франция) също взе думата.

Председателят закри заседанието като изтъкна, че изслушването беше динамично и подчерта, че е неотложно да бъдат премахнати всички неравенства в областта на грижите за болните от рак.

5.	Дата и място на следващото заседание
4 февруари 2021 г., 13.45 – 18.45 ч.
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