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ACTA
Reunión del 27 de septiembre de 2021, de las 9.00 a las 12.00 horas
BRUSELAS
La reunión comienza el lunes 27 de septiembre de 2021, a las 9.00 horas, bajo la presidencia de Bartosz Arłukowicz (presidente).
1.	Aprobación del orden del día	BECA_OJ(2021)0927_01
Se aprueba el orden del día.
2.	Comunicaciones de la presidencia
En primer lugar, el presidente señala el carácter excepcional de la reunión como reunión interparlamentaria de comisiones que reúne a miembros de la Comisión BECA y diputados a varios Parlamentos nacionales de los Estados miembros. Subraya que la reunión tiene por objeto proporcionar un foro para que los diputados europeos y nacionales intercambien experiencias en la lucha común contra el cáncer y debatan maneras de seguir promoviendo y facilitando la cooperación en toda la UE.

Además, el presidente anuncia que los miembros de la Comisión BECA han presentado más de 1 500 enmiendas al proyecto de informe de Véronique Trillet-Lenoir (Renew, FR) sobre el refuerzo de Europa en la lucha contra el cáncer: hacia una estrategia global y coordinada, que se someterán a votación en la Comisión BECA el 6 de diciembre.

3. 	Reunión interparlamentaria de comisiones sobre el tema «Lucha contra el cáncer: Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer desde la perspectiva de los Parlamentos nacionales»
En sus observaciones preliminares, el presidente de la Comisión BECA, Bartosz Arlukowicz (PPE, PL), recuerda que la Comisión BECA se creó hace un año, señalando que constituye un hito para el Parlamento Europeo y un reconocimiento de la importancia de la lucha contra el cáncer para el futuro de Europa. Subraya que la lucha contra el cáncer solo puede superarse mediante una estrecha cooperación y un enfoque europeo ambicioso. Precisamente en este sentido, la presente reunión interparlamentaria de comisiones constituye un foro muy adecuado para que los diputados europeos y nacionales debatan sobre maneras de seguir promoviendo y facilitando la cooperación en toda la UE en la lucha contra el cáncer.

En sus observaciones preliminares, la ponente Véronique Trillet-Lenoir (Renew, FR) toma la palabra para ofrecer una visión global de las principales propuestas incluidas en su proyecto de informe. Además, subraya que más del 40 % de todos los cánceres pueden prevenirse si se abordan adecuadamente los factores de riesgo para la salud de carácter individual, social, medioambiental y comercial. Para reducir las inaceptables desigualdades en el acceso a los programas nacionales de detección en la UE, su proyecto de informe también propone armonizar los objetivos y metodologías en toda la Unión y aumentar el apoyo a la innovación y la cooperación.

La comisaria de Salud y Seguridad Alimentaria, Stella Kyriakides, toma la palabra para pronunciar un discurso de presentación. Hace referencia al Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer, puesto en marcha en febrero de 2021, y subraya que se requiere un enfoque colaborativo para su aplicación efectiva. Expresa su satisfacción por la presencia en la reunión de diputados a los Parlamentos nacionales, junto con representantes del Comité de las Regiones y del Comité Económico y Social Europeo, y señala que trabajar estrechamente con los Gobiernos nacionales y regionales y las autoridades sanitarias públicas será enormemente beneficioso para las actividades en curso. 

Iva Dimic, presidenta de la Subcomisión de Seguimiento del Cáncer de la República de Eslovenia, toma también la palabra para pronunciar un discurso de presentación. Entre otras cosas, describe los elementos del programa nacional esloveno de control del cáncer, que garantiza la igualdad de acceso a la prevención y atención del cáncer para todos los ciudadanos. 

Posteriormente se celebra un debate de expertos con diputados a los Parlamentos nacionales y miembros de la Comisión BECA sobre el tema siguiente: «Fortalecimiento de la cooperación de la Unión para abordar las desigualdades nacionales, regionales y sociales en la prevención y atención del cáncer». 

El debate comienza con una presentación a cargo de Birgitta Sacrédeus, ponente para el dictamen del Comité de las Regiones sobre el Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer. Señala que las políticas sanitarias son competencias regionales en 19 de los 27 Estados miembros de la UE, incluido su propio país, Suecia, subrayando al mismo tiempo que la digitalización, los datos y el intercambio de conocimientos a múltiples niveles son cruciales en la lucha contra el cáncer. 

A continuación, toma la palabra Małgorzata Bogusz, ponente para el dictamen del Comité Económico y Social Europeo (CESE) sobre el Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer. La Sra. Bogusz 
subraya que, como se indica claramente en dicho dictamen del CESE, se requiere un escenario de actuación de carácter específico para aplicar el Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer, con indicadores de rendimiento específicos y plazos claros. 

A continuación se entabla un intercambio de puntos de vista en el que intervienen nueve miembros de la Comisión BECA y quince diputados a los Parlamentos nacionales. 
Los miembros de la Comisión BECA que intervienen son los siguientes: Peter Liese (PPE, DE), Alessandra Moretti (S&D, IT), Ivars Ijabs (Renew, LV), Michèle Rivasi (Verts/ALE, FR), Margarita de la Pisa Carrión (ECR, ES), Kateřina Konečná (The Left, CS), Tomislav Sokol (PPE, HR), Manuela Ripa (Verts/ALE, DE), Piernicola Pedicini (Verts/ALE, IT).

Los diputados a los Parlamentos nacionales que intervienen son los siguientes: Annamaria Parente (Senado italiano), Andreas Xanthos (Parlamento griego), József Kovács (Asamblea Nacional húngara), Maria Deguara (Parlamento maltés), Patriciu-Andrei Achimaş-Cadariu (Cámara de Diputados rumana), Richard Raši (Parlamento eslovaco), Wieke Paulusma (Congreso de los Diputados neerlandés), Savia Orphanidou (Cámara de Representantes chipriota), Renata Sabljar Dracevac (Parlamento croata), Mara Lapia (Cámara de Diputados italiana), Konstantinos Blouchos (Parlamento griego), Maria Domenica Castellone (Senado italiano), Pascale Gruny (Senado francés), Angela Ianaro (Cámara de Diputados italiana), Zuzana Šebová (Parlamento eslovaco).

John Ryan, director en la DG SANTE de la Comisión, toma la palabra para responder a las opiniones y preocupaciones expresadas por los diputados a los Parlamentos nacionales y los miembros de la Comisión BECA. Subraya que el Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer se basa en el enfoque «Una sola salud», es decir, que abarca no solo la salud pública, sino todos los aspectos de las políticas de la UE. Explica que la Comisión está ultimando un plan de aplicación con todas las acciones y responsabilidades y un calendario, que servirá de hoja de ruta para el seguimiento de la aplicación del Plan Europeo de Lucha contra el Cáncer a lo largo de varios años. 

Para concluir la reunión, el presidente señala que, aunque la asistencia sanitaria es competencia de los Estados miembros, la UE no puede abandonar a los ciudadanos en casos de amenazas graves para la salud, como la pandemia y el cáncer. Señala la importancia del trabajo de la Comisión BECA y de su informe, que está en fase de elaboración.

La reunión termina a las 11.28 horas.

[bookmark: _GoBack]4. 	Fecha y lugar de la próxima reunión
14 de octubre de 2021, de las 13.45 a las 15.45 horas
Bruselas
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