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PRIJEDLOZI

Odbor za proračune poziva Odbor za građanske slobode, pravosuđe i unutarnje poslove da kao nadležni odbor u prijedlog rezolucije koji će usvojiti uvrsti sljedeće prijedloge:

1.
pozdravlja činjenicu da je Komisija usvojila ambiciozan migracijski program EU-a; žali zbog činjenice da Europsko vijeće ne pokazuje, osim u svojim izjavama, istu razinu ambicije i ne podržava Komisiju;

2.
pozdravlja prijedlog Komisije o uspostavi mehanizma za premještanje 40 000 osoba tijekom 2016. i 2017. za koji je namijenjen iznos od 240 000 000 EUR; podržava napore određenih država članica koje su prihvatile broj koji je Komisija predložila, a neke su prihvatile čak i veći broj, te ne odobrava činjenicu da određene države članice zbog svoje nevoljkosti nisu postignule brojku od 40 000 osoba;

3.
nadalje pozdravlja preporuku Komisije o uspostavi programa preseljenja te izražava zadovoljstvo zbog dodatnih 50 000 000 EUR koji su u tu svrhu predviđeni za 2015. i 2016. godinu; ističe da predviđena sredstva moraju odgovarati stvarnim potrebama ovisno o budućim migracijskim tokovima i potrebno ih je prilagoditi sukladno tome;

4.
pozdravlja povećanje odobrenih sredstava za Fond za azil, migracije i integraciju (FAMI) u iznosu od 57 000 000 EUR u nacrtu izmjene proračuna br. 5/2015 te u iznosu od više od 169 000 000 EUR (171 900 000 EUR nakon reprogramiranja) u nacrtu proračuna za 2016.; međutim, žali zbog činjenice da su iznosi namijenjeni zakonitoj migraciji i integraciji te boljim, pravednijim i učinkovitijim strategijama repatrijacije smanjeni za gotovo 5 000 000 EUR (+ 9 985 847 EUR nakon reprogramiranja), iako je unutar tog fonda iznos namijenjen za jačanje i razvoj zajedničkog europskog sustava azila povećan za više od 174 000 000 EUR (161 694 285 EUR nakon reprogramiranja);

5.
poziva Komisiju da provede što je moguće precizniju procjenu odobrenih sredstava potrebnih za FAMI za razdoblje do 2020. godine te da na temelju te procjene iznese prijedlog za povećanje odobrenih sredstava iz naslova 3. i, ako je potrebno, prilagođenu raspodjelu sredstava među raznim programima za provedbu u kontekstu revizije višegodišnjeg financijskog okvira predviđene za kraj 2016.; ističe da takvo financiranje mora imati istinsku europsku dodanu vrijednost, a ne biti isključivo potpora postojećim nacionalnim programima;

6.
jasno izražava da namjerava promijeniti proračunsku nomenklaturu FAMI-ja u cilju njegove veće transparentnosti i boljeg nadzora raspodjele godišnjih odobrenih sredstava među raznim programima i instrumentima za provedbu; poziva u budućnosti na viši stupanj fleksibilnosti za taj fond;

7.
pozdravlja povećanje sredstava za Frontex u iznosu od 41 245 000 EUR u nacrtu proračuna za 2016.; poziva na pružanje vjerodostojnih podataka o troškovima operacija Triton i Poseidon; žali zbog činjenice da sporazum o sjedištu između Frontexa i poljske vlade još uvijek nije potpisan, jedanaest godina nakon njegova utemeljenja u Varšavi, te stoga osoblje agencije ne može raditi u optimalnim uvjetima; poziva Komisiju da pruži više informacija o prijedlogu izmjene dijela mandata Frontexa u pogledu organizacije repatrijacije;

8.
potvrđuje da Vijeće nije smanjilo glavne proračunske linije FAMI-ja i Fonda za unutarnju sigurnost (ISF) u naslovu 3. te ističe da će ih biti potrebno povećati; međutim, ne odobrava smanjenje u proračunskoj liniji za migracije i azil u okviru Instrumenta za razvojnu suradnju (DCI) (- 200 000 EUR u odobrenim sredstvima za preuzimanje obveza, - 5 milijuna EUR u odobrenih sredstvima za plaćanja), niti smanjenje u proračunskim linijama namijenjenima smanjenju siromaštva za sredozemne države (- 50 milijuna EUR u odobrenim sredstvima za plaćanja), Istočno partnerstvo (- 12 milijuna EUR u odobrenih sredstvima za plaćanja) te, općenitije, Instrument pretpristupne pomoći (IPA); vjeruje da je predloženo smanjenje kontraproduktivno u odnosu na opću strategiju upravljanja budućim migracijskim tokovima;

9.
naglašava sve važniju ulogu koju će u pitanjima upravljanja azilom u budućnosti imati Europski potporni ured za azil (EASO); napominje da je povećanje broja njegovih zaposlenika za samo četiri osobe nedovoljno te da je smanjenje sredstava koja su mu namijenjena, izuzevši namjenske prihode, u nacrtu proračuna za 2016. potpuno proturječno stvarnim potrebama u ovom trenutku;

10.
potvrđuje ulogu Europola u borbi protiv trgovine ljudima i, konkretnije, njezinih aktivnosti u borbi protiv zločinačkih mreža, što zahtijeva dodatno osoblje u barem tri novonastala žarišta; naglašava da nije dovoljno dodati samo tri osobe njegovu planu poslovanja kako bi se ispunile te iznimno zahtjevne zadaće i da se sredstvima koja su mu dodijeljena u okviru nacrta proračuna za 2016. ne jamče dostatna sredstva za zadovoljavajuće ispunjenje tih zadaća;

11.
ističe da se broj zaposlenika u agencijama PUP-a ne smije smanjiti niti se oni smiju automatski premjestiti; poziva da se za te agencije utvrdi istinska srednjoročna i dugoročna strategija;

12.
pozdravlja povećanje sredstava namijenjenih za azil i imigraciju u nacrtu proračuna za 2016.; ističe da je moguće prebaciti neiskorištena sredstva u druge proračunske linije kako bi se rješavali nepredviđeni izazovi i zbivanja poput onih o kojima je riječ u Europskom migracijskom programu;

13.
smatra da je potrebno pomno pratiti kako se koriste sva sredstva povezana s imigracijom, osobito u pogledu postupaka za ugovaranje i podugovaranje s obzirom na brojne slučajeve prijevare i lošeg upravljanja u državama članicama.
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