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Déclaration écrite sur la protection du patrimoine zootechnique de la région Campanie
Le Parlement européen,

–
vu l'article 116 de son règlement,

A.
considérant le récent arrêté du ministère italien de la Santé prescrivant l'abattage des buffles contaminés par la bactérie de la brucellose, dont l'application comportera la perte d'environ 40% du patrimoine ;
B.
considérant que plus de 70% des buffles méditerranéens italiens étant élevés dans la province de Caserte, l'abattage des animaux porterait atteinte à l'économie de l'ensemble de la région;

C.
considérant que, les contrôles effectués par les organismes sanitaires locaux sur les produits laitiers  et fromagers n'ont pas mis en évidence la présence de brucellose dans les fromages de buffle et que la brucellose est une bactérie thermolabile qui meurt à la température d'environ 35° alors que les températures atteintes au cours de la fabrication de la mozzarella oscillent entre 50 et 90%;

D.
considérant que le recours à l'abattage s'est avéré non seulement inefficace mais surtout dangereux pour la survie du patrimoine zootechnique et pour le maintien du niveau d'emploi dans le secteur;
1.
demande à la Commission et au Conseil:

-
de mettre en œuvre des mesures visant à sauvegarder le patrimoine génétique de l'espèce élevée, les niveaux d'emploi dans l'industrie, les productions alimentaires agro-zootechniques et les intérêts des consommateurs;
2.
charge son Président de transmettre la présente déclaration, accompagnée du nom des signataires, au Conseil et à la Commission.
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