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Oświadczenie pisemne w sprawie wsparcia dla ustanowienia Europejskiego Dnia Pamięci o Sprawiedliwych

Parlament Europejski,

–
uwzględniając art. 123 Regulaminu,

A.
przypominając ogromne moralne znaczenie Ogrodu Sprawiedliwych w Jerozolimie zainicjowanego przez Mosze Bejskiego w celu złożenia hołdu ludziom, którzy pomagali Żydom w czasie holokaustu;

B.
przypominając instytucje, które uczciły osoby ratujące życie innym w czasie wszystkich ludobójstw i masowych mordów (w tym w Armenii, Bośni, Kambodży i Ruandzie) oraz innych zbrodni przeciwko ludzkości popełnionych w XX i XXI w.;
C.
przypominając wszystkie osoby, które zachowały godność ludzką w okresie totalitaryzmu nazistowskiego i komunistycznego;

D.
mając na uwadze, że pamięć o czynieniu dobra ma podstawowe znaczenie dla procesu integracji europejskiej, ponieważ uczy młode pokolenia, że każdy może zawsze dokonać wyboru i udzielić pomocy innym ludziom i chronić godność ludzką oraz że instytucje publiczne mają obowiązek stawiać za wzór osoby chroniące innych przed prześladowaniami motywowanymi nienawiścią;

1.
wspiera apel najbardziej znamienitych obywateli o ustanowienie Europejskiego Dnia Pamięci o Sprawiedliwych w celu uczczenia w dniu 6 marca osób, które stawiły swą indywidualną postawą opór zbrodniom przeciw ludzkości i totalitaryzmowi;

2.
zobowiązuje swojego przewodniczącego do przekazania niniejszego oświadczenia wraz z nazwiskami sygnatariuszy, wysokiej przedstawiciel Unii do spraw zagranicznych i polityki bezpieczeństwa, Komisji, Radzie i parlamentom państw członkowskich.
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