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Pisna izjava po členu 136 Poslovnika Evropskega parlamenta o zdravstvenem varstvu transspolnikov

1.
Poleg splošnega zdravstvenega varstva se transspolniki soočajo s številnimi posebnimi razlikami na področju zdravstva, ki imajo v primerjavi s celotnim prebivalstvom nanje nesorazmeren vpliv oziroma se nanašajo izključno nanje;

2.
za transspolnike je dostop do splošnega zdravstvenega varstva posebej težaven, saj vsak peti zaradi svoje transspolnosti občuti diskriminacijo s strani osebja zdravstvenih ali socialnih služb;

3.
Komisija si prizadeva za to, da se transspolnost v Mednarodni klasifikaciji bolezni in sorodnih zdravstvenih problemov za statistične namene, ki jo objavlja Svetovna zdravstvena organizacija, ne bi več obravnavala kot duševna bolezen, temveč da bi jo prerazvrstili in tem osebam zagotovili njim primerno zdravstveno varstvo;

4.
težava pri dostopanju transspolnikov do ustreznega zdravstvenega varstva v Evropski uniji ostaja njihova odkritost do zdravstvenih delavcev glede svoje transspolnosti, kar še stopnjuje težave pri zagotavljanju ustreznega zdravstvenega varstva zanje;

5.
zato pozivamo Komisijo, naj pripravi priporočila, kako zagotoviti dostopnost posebnih zdravstvenih storitev za transspolnike ter njihovo enako in spoštljivo obravnavo pri dostopanju do teh storitev;

6.
ta izjava se skupaj z imeni podpisnikov posreduje Komisiji.
� V skladu s členom 136(4) in (5) Poslovnika Evropskega parlamenta velja, da če izjavo podpiše večina poslancev, se ta objavi v zapisniku z imeni podpisnikov in pošlje naslovnikom, vendar za Parlament ni zavezujoča.
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