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Rašytinis pareiškimas dėl kaimo vietovėse gyvenančių moterų galimybių patekti į darbo rinką skatinimo ir rėmimo, pateiktas pagal Europos Parlamento darbo tvarkos taisyklių 136 straipsnį

1.
Lyčių lygybė yra bendra ES vertybė ir būtina sąlyga siekiant skatinti didesnį darbuotojų pasitenkinimą ir socialinę sanglaudą.

2.
Daugelyje valstybių narių galimybės moterims, gyvenančioms kaimo vietovėse, patekti į darbo rinką yra ribota, o šansai vystyti verslą žemės ūkio sektoriuje yra labai maži.

3.
Šie faktai atsispindi ir Žemės ūkio ir kaimo plėtros GD 2014 m. gegužės mėn. tyrime, kuris atskleidė, kad dauguma ūkių savininkų ES yra vyrai ir tik maža dalis moterų. 

4.
Todėl Komisija ir Taryba raginamos įsipareigoti moterų, gyvenančių kaimo vietovėse, galimybių patekti į darbo rinką rėmimą ir skatinimą ateityje laikyti vystymosi veiksmų prioritetu. Komisija taip pat raginama siūlyti tinkamą finansavimą specialiai Europos programai, panašiai į jaunimui skirtą programą, pvz., „Europos garantijos kaime gyvenančioms moterims“. 

5.
Šis pareiškimas su pasirašiusiųjų pavardėmis perduodamas Tarybai ir Komisijai.
� Pagal Parlamento darbo tvarkos taisyklių 136 straipsnio 4 ir 5 dalis, jei pareiškimą pasirašo dauguma visų Parlamento narių, pareiškimas su pasirašiusiųjų pavardėmis paskelbiamas protokole ir perduodamas adresatams neįpareigojant Parlamento.
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