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Peter van Dalen (ECR), Charles Tannock (ECR) oraz Konrad Szymański (ECR)

Przedmiot:
VP/HR- przemoc na tle wyznaniowym wobec Koptów w Egipcie
W ostatnich dniach w Egipcie ponownie miały miejsce akty przemocy na tle wyznaniowym. W mieście Wasta, położonym ok. 100 km na południe od Kairu, sytuacja jest napięta, a niekiedy nawet zapalna. Niedawno zaginęła podobno młoda muzułmanka, a miejscowi salafiści winą za jej zniknięcie obarczają Kościół św. Jerzego, twierdząc, że członkowie tego kościoła zmusili ją do nawrócenia się na chrześcijaństwo. W dniach od 19 do 25 marca 2013 r. salafiści i ich zwolennicy zmusili chrześcijańskich właścicieli sklepów i przedsiębiorstw do zamknięcia swoich zakładów i nakazali wszystkim chrześcijanom opuszczenie miasta.

W piątek 5 kwietnia w wyniku przemocy na tle wyznaniowym we wsi El Khusus śmierć poniosło czterech chrześcijan i jeden muzułmanin. Po mszy pogrzebowej w głównej katedrze koptyjskiej w Kairze w niedzielę 7 kwietnia przez kilka godzin trwały walki uliczne w pobliżu katedry i w sąsiadujących z nią dzielnicach. Życie stracił kolejny Kopt, a kilkadziesiąt osób odniosło rany. Policja uczyniła niewiele, aby poskromić rozwścieczony tłum młodych muzułmanów, a może nawet użyła gazu łzawiącego na dziedzińcu kościoła.

1.
Jak wiceprzewodnicząca / wysoka przedstawiciel postrzega sytuację w Egipcie? Czy uważa ona, że władze Egiptu podejmują wystarczające środki mające na celu ochronę jednej z najstarszych lokalnych społeczności egipskich, jaką są chrześcijanie koptyjscy?

2.
Jakie działania Europejska Służba Działań Zewnętrznych i delegatura UE w Kairze podjęły lub zaproponowały, aby wspomóc władze Egiptu w ich wysiłkach zmierzających do ochrony Koptów i zapobiegnięcia dalszym przypadkom przemocy na tle wyznaniowym?

3.
Czy wiceprzewodnicząca / wysoka przedstawiciel podziela opinię, że artykuł 2 układu o stowarzyszeniu między UE a Egiptem wciąż obowiązuje oraz że władze Egiptu powinny odpowiadać za wszelkie działania lub zaniechanie działań, jeżeli w ich konsekwencji dochodzi do łamania podstawowych praw człowieka Koptów?

4.
Czy wiceprzewodnicząca / wysoka przedstawiciel rozważy możliwość nałożenia sankcji, takich jak np. wstrzymanie pomocy, jako środka wywarcia nacisku na władze Egiptu w celu skłonienia ich do podjęcia konkretnych działań z myślą o ochronie Koptów?
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