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à la Commission

Article 117 du règlement

Henri Weber (S&D)

Objet:
Prolifération des cormorans
La prolifération des cormorans en Europe est préoccupante, étant donné les dégâts occasionnés notamment sur l'activité piscicole (professionnelle et amateur). La biodiversité est elle-même menacée puisque, à cause du grand nombre de ces volatiles, d'autres espèces, dont certaines sont également protégées, disparaissent progressivement (anguilles, truites, brochets, saumons...).

Au niveau de l'Union européenne, les cormorans sont protégés par la directive 2009/147/CE du 30 novembre 2009.

Grâce au financement d'un projet qui a débuté le 1er février 2011, une plate-forme d'échange et de diffusion des informations techniques utiles entre les autorités et les parties intéressées a pu être mise en place. Malheureusement, malgré la diffusion de ces bonnes pratiques et les pistes de solutions suggérées, force est de constater que le nombre de cormorans ne cesse d'augmenter, que ces derniers causent toujours autant de déprédations et que les mesures prises au sein de l'Union et dans les États membres s'avèrent insuffisantes.

1.
En tenant compte des différentes situations au sein de l'Union, la Commission envisage‑t‑elle d'améliorer les dispositions déjà prises et de mettre sur pied des actions plus efficaces afin de contrôler/réduire la population de cormorans?
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