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Objet:	Interdiction de circuler la nuit
Les conditions émises dans le décret relatif aux déchets de la région wallonne, Belgique, interdit la circulation sur le territoire wallon entre 23 heures et 5 heures selon l’article 7 et l’article 23 § 2, 2.
Cette interdiction n’existe qu’en territoire wallon et non dans les autres régions de la Belgique, ni dans les pays voisins notamment la France, le Luxembourg et l’Allemagne.
Il existe donc une réglementation différente en région wallonne, pourtant prise sur la même base légale issue du droit européen, le règlement (CE) no 1013/2006 concernant les transferts de déchets.
Ainsi les transporteurs sont-ils obligés de se trouver pendant les heures de pointe sur les grands axes importants de la Belgique.
La Commission partage-t-elle l’avis qu’une telle interdiction de transporter des déchets sur le territoire wallon doit être considérée comme une atteinte à la libre circulation des marchandises et au principe de libre concurrence?
Est-elle aussi d’avis que cette interdiction entraine une discrimination contre les transporteurs de pays ou région, où il n’existe aucune interdiction de circuler la nuit?
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