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Θέμα:	Παιδική παχυσαρκία
Τα τελευταία στοιχεία της Πρωτοβουλίας Επιτήρησης της Παιδικής Παχυσαρκίας (COSI) του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ)[footnoteRef:1] δείχνουν ότι οι χώρες της νότιας Ευρώπης έχουν το υψηλότερο ποσοστό παιδικής παχυσαρκίας. Δυστυχώς τα «πρωτεία» στα υπέρβαρα παιδιά στην Ευρώπη κρατά η Κύπρος (43% των αγοριών και 43% των κοριτσιών) ενώ παχύσαρκα είναι το 21% των αγοριών και 19% των κοριτσιών. [1:  	http://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0006/372426/wh14-cosi-factsheets-eng.pdf?ua=1] 

Η παιδική παχυσαρκία χρήζει ιδιαίτερης, άμεσης και σοβαρής αντιμετώπισης κυρίως επειδή έχει λάβει επιδημικές διαστάσεις στον δυτικό κόσμο, είναι χρόνια, νοσογόνος κατάσταση και αποτελεί μεγάλο πρόβλημα δημόσιας υγείας, αφού οι παρούσες αλλά και μελλοντικές συνέπειές της κοστίζουν αρκετά. Επιπλέον, η αύξηση της παιδικής παχυσαρκίας εντείνει τον κίνδυνο αύξησης των περιστατικών παχυσαρκίας στους ενηλίκους στο μέλλον. 
Ερωτάται η Επιτροπή: 
Τι μέτρα λαμβάνει για να στηρίξει τα κράτη-μέλη στον τομέα της πρόληψης, για παράδειγμα εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες (πολίτες, αγωγή υγείας στα σχολεία, επαγγελματίες υγείας), βελτίωση της πληροφόρησης (σήμανση τροφίμων, έλεγχος διαφήμισης), παροχή και ενθάρρυνση πιο υγιεινού διαιτολογίου και παροχή ευκαιριών για αύξηση της φυσικής δραστηριότητας; 
Έχει εκπονήσει μελέτες σχετικά με την έκθεση των παιδιών στο μάρκετινγκ τροφίμων με υψηλή περιεκτικότητα σε λιπαρά, σάκχαρα ή άλατα; 
Υπάρχουν ευρωπαϊκά προγράμματα (π.χ Horizon 2020) που ασχολούνται με το θέμα της παχυσαρκίας και ειδικά της παιδικής; Αν ναι, τι χρηματοδότηση διαθέτουν και ποιες ενέργειες καλύπτουν; 
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