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Θέμα:	Δικαίωμα προσφυγής στη δικαιοσύνη
Σε απάντησή του ο Αντιπρόεδρος Ντομπρόβσκις επιβεβαίωσε πως, κατά την εφαρμογή του δικαίου της Ένωσης, τα κράτη πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος πραγματικής προσφυγής και αμερόληπτου δικαστηρίου (άρθρο 47).
Επίσης, σε νομολογία του Δικαστηρίου της ΕΕ (υπόθεση C-415/11), τονίζεται πως, για να είναι αποτελεσματική η εφαρμογή της οδηγίας 93/13/ΕΟΚ, όταν καταχωρείται αγωγή για καταχρηστική συμβατική ρήτρα, πρέπει να εκδίδεται διάταγμα για αναστολή του πλειστηριασμού μέχρις ότου το δικαστήριο εξετάσει την αγωγή.
Στην Κύπρο, δεν διασφαλίζεται το δικαίωμα για προσφυγή στη δικαιοσύνη και αναστολή της εκποίησης μέχρις ότου αποφασιστεί από το δικαστήριο εάν είναι νόμιμο το σύνολο του διεκδικούμενου ποσού. Σύμφωνα με την κυπριακή νομοθεσία, ακόμη και αν εκκρεμεί δικαστική απόφαση, η τράπεζα δικαιούται να προχωρήσει σε εκποίηση και, αν ο δανειολήπτης δικαιωθεί, να τον αποζημιώσει η τράπεζα, η οποία θεωρείται φερέγγυος οργανισμός.
Μόνο όταν ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος επιβεβαιώσει πως το δάνειο περιλαμβάνει υπερχρεώσεις ή ότι δεν τηρήθηκε ο Κώδικας της Κεντρικής Τράπεζας για τις αναδιαρθρώσεις μπορεί να εξασφαλιστεί διάταγμα για να σταματήσει ο πλειστηριασμός.
Ερωτάται η Επιτροπή:
Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η ΕΕ ώστε να πάψει στην Κύπρο η παραβίαση του δικαιώματος προσφυγής στη δικαιοσύνη και να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή της οδηγίας 93/13/ΕΟΚ, όσον αφορά την αναστολή εκποίησης όταν υπάρχει αγωγή σε εξέλιξη;
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