Question avec demande de réponse écrite E-004761/2020
à la Commission
Article 138 du règlement intérieur
Brice Hortefeux (PPE)
Objet:	COVID-19 — classification unilatérale des zones à risque et conséquences financières pour les voyageurs aériens
À la suite de la décision unilatérale de certains États membres de qualifier d’autres pays ou régions de zones à risque dans le cadre de la crise du coronavirus, des ressortissants ou résidents de ces États membres ont dû renoncer à se rendre par la voie aérienne dans les zones visées, alors qu’ils avaient déjà acheté des billets d’avion.
Dans le même temps, les lignes aériennes étaient toujours assurées, comme par exemple depuis la Belgique vers le Monténégro. Par conséquent, il était impossible pour les personnes concernées d’obtenir le remboursement ou un avoir pour ces vols, puisque cette démarche n’est possible qu’en cas d’annulation du vol.
La décision unilatérale de ces États membres cause donc un préjudice financier aux nombreux voyageurs qui se conforment aux règles établies par l’État membre de résidence.
1.	La Commission compte-t-elle se saisir de ce sujet?
2.	Que compte-t-elle faire à l’encontre des États membres qui adoptent des décisions unilatérales de classification des zones à risque et pénalisent, par conséquent, les voyageurs qui avaient acheté des billets d’avion préalablement à ces décisions?
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