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Aihe:	EuroHPC-yhteisyrityksen ja Verkkojen Eurooppa -välineen digitaaliosion rahoitus
Komissio esitti 18. syyskuuta 2020 Euroopan suurteholaskennan yhteisyritykselle (EuroHPC-yhteisyritys) 8 miljardin euron talousarviota EU:n johtoaseman säilyttämiseksi suurteholaskennan alalla. Se rahoitettaisiin osittain Horisontti Eurooppa ja Digitaalinen Eurooppa -ohjelmien sekä Verkkojen Eurooppa -välineen talousarvioista. 
Kyseessä on tärkeä ja erittäin tarpeellinen aloite. Teollisuus-, tutkimus- ja energiavaliokunnan Verkkojen Eurooppa -välinettä koskevan mietinnön esittelijänä haluan kuitenkin huomauttaa, että Verkkojen Eurooppa -välinettä koskevasta asetuksesta käydyissä toimielinten välisissä neuvotteluissa sovimme, että Verkkojen Eurooppa -välineen digitaaliosiossa olisi asetettava etusijalle yhteydet, kuten 5G:n käyttöönotto tärkeimmillä liikenneväylillä, paikallisyhteisöjen langattomat verkkoyhteydet ja gigabittiyhteydet. Nyt komissio kuitenkin ehdottaa neuvoston asetusta, jonka mukaan EuroHPC-yhteisyritykseen käytettäisiin 200 miljoonaa euroa eli yli 10 prosenttia Verkkojen Eurooppa -välineen digitaaliosiosta. Tämä on huomattava osa Verkkojen Eurooppa -välineen rahoituksesta, varsinkin kun otetaan huomioon neuvoston hyväksymät viimeisimmät leikkaukset.
Millä perusteella komissio katsoo, että Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen (SEUT) 187 ja 188 artikla muodostavat pätevän oikeusperustan sille, että Verkkojen Eurooppa -välineen rahoituksesta päätetään vastoin niitä painopisteitä, jotka on vahvistettu Verkkojen Eurooppa -välineestä annetussa asetuksessa, joka on hyväksytty SEUT-sopimuksen 172 ja 104 artiklan nojalla tavallisessa lainsäätämisjärjestyksessä?
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