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Przedmiot:	Ocena skutków  tymczasowego rozporządzenia o przetwarzaniu danych osobowych i innych danych w celu zwalczania wykorzystywania seksualnego dzieci
Ochrona dzieci jest naszym priorytetem. Pornografia dziecięca musi być surowo karana, a pedofilia musi spotykać się z najsurowszą karą, dlatego potrzebne są odpowiednie instrumenty prawne, które będą działać w interesie dzieci. 
10 września 2020 r. KE zaproponowała przepisy przejściowe, których celem jest ochrona dzieci przed pornografią i wykorzystywaniem seksualnym w Internecie. Rozporządzenie ma obowiązywać od dnia 21 grudnia 2020 r. do dnia 31 grudnia 2025 r.
Wraz z wejściem w życie Europejskiego Kodeksu Łączności Elektronicznej, dostawcy usług łączności interpersonalnej niewykorzystujący numerów (m.in. webmail, usługi komunikatorów internetowych i telefonia internetowa) będą objęci zakresem dyrektywy e-Privacy, więc nie będą mogli dobrowolnie zgłaszać przypadków wykorzystywania seksualnego dzieci w internecie. Tymczasowa derogacja ma przedłużyć i zapewnić możliwość stosowania tych dobrowolnych praktyk.
Projektowanemu rozporządzeniu nie towarzyszy jednak ocena skutków regulacji. Brakuje analizy stosowanych na rynku środków, ich rzeczywistej skuteczności, a także oceny zagrożeń z powodu blokowania treści w sposób nieuzasadniony, np. przy użyciu błędnego algorytmu.
Czy Komisja przeprowadziła lub zamierza przeprowadzić ocenę skutków proponowanej regulacji na funkcjonowanie sektora komunikacji elektronicznej?
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