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Στις 26 Νοεμβρίου 2020, η ΕΕ και το Καζακστάν διεξήγαγαν τον δωδέκατο διάλογο για τα ανθρώπινα δικαιώματα μέσω του διαδικτύου. Πριν από τον διάλογο, έλαβαν χώρα διαβουλεύσεις με οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών στις Βρυξέλλες και στο Nur-Sultan. Κατά τη διάρκεια του διαλόγου, η ΕΕ κάλεσε το Καζακστάν να λάβει περαιτέρω μέτρα για τη διεξαγωγή έγκαιρων, διεξοδικών, αμερόληπτων και ανεξάρτητων ερευνών σχετικά με όλες τις καταγγελίες για βασανιστήρια και για την προσαγωγή των δραστών στη δικαιοσύνη σύμφωνα με τα πρότυπα του διεθνούς δικαίου στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για τους υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και το Ευρωπαϊκό Μέσο για τη Δημοκρατία και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα προβλέπουν συγκεκριμένες δυνατότητες στήριξης των υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που διατρέχουν κίνδυνο και των οικογενειών τους. 

Κατά τη διάρκεια του προαναφερθέντος διαλόγου για τα ανθρώπινα δικαιώματα, αναφέρθηκε συγκεκριμένα η περίπτωση του ακτιβιστή Dulat Agadil, ο οποίος απεβίωσε τον Φεβρουάριο του 2020 ενώ βρισκόταν υπό κράτηση, καθώς και ο πρόσφατος θάνατος του 17χρονου γιου του, Zhanbolat. Η ΕΕ τόνισε ότι οι αρχές του Καζακστάν θα πρέπει να διεξαγάγουν αμερόληπτη έρευνα και για τις δύο υποθέσεις. Το ίδιο μήνυμα σε σχέση με τον θάνατο του Dulat Agadil διαβιβάστηκε και από την αντιπροσωπία της ΕΕ τον Φεβρουάριο του 2020. 

Η ΕΕ έχει θέσει ερωτήματα σχετικά και με άλλες περιπτώσεις θυμάτων βασανιστηρίων στις φυλακές, μεταξύ των οποίων η υπόθεση του Erzhan Elshibaev. Το τελευταίο ζήτημα τέθηκε επίσης κατά τη συνεδρίαση της Επιτροπής Συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και του Καζακστάν τον Σεπτέμβριο του 2020. 

Για όλες αυτές τις περιπτώσεις, η ΕΕ θα συνεχίσει να βρίσκεται σε επαφή με την πρεσβεία του Καζακστάν στις Βρυξέλλες και με τις αρχές της χώρας στο Nur-Sultan. 




