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Θέμα:	Διαφάνεια στην ιδιοκτησία του Τύπου
Για τη σωστή λειτουργία του Τύπου, ηλεκτρονικού και έντυπου είναι απαραίτητο να υπάρχει διαφάνεια στο ποιος είναι ο ιδιοκτήτης και ο εκδότης των μέσων, ώστε να μπορούν οι πολίτες να προστατευτούν σε περίπτωση που θεωρούν ότι θίγονται τα δικαιώματά τους και η προσωπικότητά τους, αλλά και να αποφεύγονται φαινόμενα πολυϊδιοκτησίας, διαφθοράς, και υπερσυγκέντρωσης.
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το 2011 στο ψήφισμά του με τίτλο «Χάρτης της ΕΕ: πρότυπες ρυθμίσεις για την ελευθερία των μέσων ενημέρωσης σε ολόκληρη την ΕΕ» τόνιζε την ανάγκη η ιδιοκτησία και η διαχείριση των μέσων να είναι διαφανής, επιβάλλοντας τη δημοσιοποίηση των ιδιοκτητών τους.
Παρόμοια θέση είχε λάβει και το 2018 στο ψήφισμά του με τίτλο «Πολυφωνία και ελευθερία των μέσων μαζικής ενημέρωσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση», όπου καλούσε «να διασφαλιστεί η διαφάνεια και η δημοσιοποίηση των πληροφοριών που αφορούν την ιδιοκτησία, τις πηγές χρηματοδότησης και τη διοίκηση των μέσων ενημέρωσης και η εύκολη πρόσβαση των πολιτών σε αυτές τις πληροφορίες».
Είναι σύμφωνο με τις αρχές της ελευθεροτυπίας και της διαφάνειας οι ιδιοκτήτες μέσων να κρύβονται πίσω από υπεράκτιες εταιρείες;
Προτίθεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει πρωτοβουλία για την ενίσχυση της διαφάνειας όσον αφορά την ιδιοκτησία του ηλεκτρονικού και έντυπου τύπου στην ΕΕ όπως έχει προτείνει επανειλημμένως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο;
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