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Aihe:	Lasten, joiden vanhemmat työskentelevät Itävallassa, oikeuksien rikkominen
[bookmark: _Toc26759888]Viime vuonna Itävallan parlamentti hyväksyi normatiivisen säädöksen, jonka nojalla lastenhoitoetuuksia ulkomaalaisille työntekijöille, joiden lapset eivät asu yhdessä heidän kanssaan Itävallassa, on mukautettava heidän kotimaansa säännösten mukaisesti. Tämä toimenpide vähentäisi merkittävästi Itä-Euroopassa asuville lapsille maksettavia avustuksia 1. tammikuuta 2019 lähtien. Eurooppalaisilla työntekijöillä on oltava yhtäläiset oikeudet, ja komissio ei enää saa suvaita syrjiviä toimia, jotka vaikuttavat yhtenäisyyteen ja solidaarisuuteen Euroopan tasolla ja jotka voisivat vahvistaa ajatusta siitä, että unionin sisällä on ensimmäisen ja toisen luokan kansalaisia.
Katsooko komissio, että lastenhoitoetuuksien indeksointia koskeva Itävallan uusi lainsäädäntö on yhteensopiva EU:n lainsäädännön kanssa?
Mitä toimenpiteitä komissio aikoo toteuttaa vastatakseen näiden työntekijöiden ja heidän lastensa EU-oikeuksien rikkomiseen?
Jos komissio aikoo toteuttaa toimenpiteitä, miten se aikoo edetä oikea-aikaisesti, kun otetaan huomioon, että monet perheet ovat jo taloudellisissa vaikeuksissa Itävallan toimenpiteiden vuoksi?
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