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IEROSINĀJUMI
Iekšējā tirgus un patērētāju aizsardzības komiteja aicina par jautājumu atbildīgo Rūpniecības, pētniecības un enerģētikas komiteju savā rezolūcijas priekšlikumā iekļaut šādus ierosinājumus:
1.
atzinīgi vērtē Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par rūpniecības politikas termiņa vidusposma pārskatu (COM(2007)374) un uzsver, ka rūpniecības nozaru veiksmīga darbība ir īpaši svarīga, lai sasniegtu Lisabonas stratēģijas mērķus;

2.
atzīst, ka šo nozari nākotnē sagaida problēmas globalizācijas, tehnoloģiskās attīstības un vides iemeslu dēļ;

3.
uzskata, ka atvērts un konkurētspējīgs pakalpojumu un rūpniecības iekšējais tirgus veicina jauninājumu potenciāla pieaugumu un uzlabo rūpniecības nozaru konkurētspēju; uzskata, ka konkurences politikai ir izšķirīga nozīme, lai patērētāji gūtu labumu no atvērta Eiropas tirgus;

4.
pauž nožēlu par vājo saikni starp ES un valstu rūpniecības politiku un aicina Komisiju un dalībvalstis strādāt, lai padziļinātu šo saikni;

5.
uzsver efektīva publiskā iepirkuma režīma nozīmi Eiropas rūpniecības konkurētspējai; uzskata, ka pirmskomerciāls publisks iepirkums ir nozīmīgs līdzeklis, lai palielinātu Eiropas uzņēmumu novatoriskumu; līdz ar to mudina dalībvalstis pārskatīt savus publiskā iepirkuma politikas virzienus un aicina Komisiju veicināt apmaiņu ar paraugpraksēm šajā jomā;

6.
atzinīgi vērtē Komisijas vadošo tirgus iniciatīvu un atbalsta tās mērķi uzlabot apstākļus, lai varētu izveidoties inovatīvu produktu un pakalpojumu tirgus īpašās nozarēs, kuras ir ļoti nozīmīgas sabiedrībai; prasa Komisijai paust apņēmību panākt labāku administratīvo praksi un brīdina nesniegt priekšroku konkrētiem tehnoloģiskiem risinājumiem; 

7.
atzinīgi vērtē Komisijas priekšlikumus nostiprināt Eiropas aizsardzības aprīkojuma tirgu un uzlabot ES aizsardzības nozares konkurētspēju pasaulē;

8.
atgādina iniciatīvas nozīmi, lai izveidotu Eiropas līmeņa Mazās uzņēmējdarbības aktu, it īpaši kā iespēju ar atbrīvojumiem mazināt reglamentējošo slogu, ar ko saskaras MVU; aicina Komisiju sistemātiski ņemt vērā MVU saistībā ar visām tās iniciatīvām lauksaimniecības nozarē, jo tiem ir izšķirīga nozīme attīstības un nodarbinātības jomā;

9.
uzsver, ka ir būtiski ar konkurences politiku un atvērtiem tirgiem saglabāt Eiropas rūpniecības ietekmi, un vēlas, lai tiktu ņemta Eiropas Savienības tiesiskā regulējuma un piemērojamo starptautisko noteikumu un normu pielāgošana pārmaiņām ar mērķi veicināt godīgas konkurences apstākļus starptautiskā mērogā;

10.
atzinīgi vērtē tādas Komisijas izveidotas partnerattiecību grupas kā CARS 21 un Augsta līmeņa grupa tekstilpreču ražošanā; uzskata, ka šīs grupas ir nozīmīgs forums, lai stiprinātu ES rūpniecības politiku;

11.
atgādina, ka vērienīga politika intelektuālā īpašuma tiesību jomā ir priekšnoteikums, lai rūpniecības uzņēmumi un it īpaši mazie un vidējie uzņēmumi būtu konkurētspējīgi, un tādēļ ir īpaši būtiski panākt vienošanos par Kopienas patentu un ES līmeņa patentu tiesvedības sistēmu, kā arī muitas dienestiem pielikt pūles, lai apkarotu viltošanu;

12.
atbalsta Komisijas īstenoto programmu, lai vienkāršotu un uzlabotu normatīvo vidi un samazinātu administratīvo slogu;

13.
atgādina mūsdienīgu standartizācijas sistēmu nozīmi un mudina Komisiju paātrināt jaunu standartu ieviešanu, ievērojot MVU vajadzības un stiprinot MVU pārstāvju līdzdalību;

14.
mudina Komisiju iesniegt direktīvas priekšlikumu, lai starp dalībvalstīm, kas to vēlas, izveidotu uzņēmumu ienākuma nodokļa kopējo konsolidēto bāzi;

15.
pauž dziļas bažas par farmaceitiskās nozares nākotni un it īpaši par nepietiekamo Eiropas pētniecību un attīstību un efektīva vienota tirgus nedarbošanos šajā nozarē; aicina Komisiju un dalībvalstis nekavējoties risināt šo jautājumu;

16.
aicina izstrādāt ilgtspējīgu rūpniecības politiku, kas īpaši veicinātu ekoloģiskus jauninājumus, ņemot vērā klimata pārmaiņas, kas skar planētu; mudina uzņēmumus izmantot iespējas, ko sniedz jauno tehnoloģiju tirgus, un koncentrēt pūliņus, lai samazinātu oglekļa emisijas un vietējo piesārņojumu, no vienas puses, un uzlabotu energoefektivitāti, vienlaikus īstenojot pasākumus, lai popularizētu atjaunīgos enerģijas avotus un nodrošinātu drošu un ilgtspējīgu dabas resursu izmantošanu, no otras puses;

17.
uzsver, ka ir steidzami jāizveido ES līmeņa riska kapitāla tirgus, likvidējot esošās normatīvās un nodokļu barjeras riska kapitāla investīcijām Eiropas visnovatoriskākajos mazajos uzņēmumos;

18.
aicina Komisiju intensīvāk uzraudzīt rūpniecības un patēriņa preču piegādes ķēdi, tostarp nākamā posma tirgus izplatītājus un mazumtirgotājus, lai nodrošinātu konkurences apstākļus visos piegādes ķēdes posmos;

19.
atzinīgi vērtē būtisko kohēzijas politikas ieguldījumu, nodrošinot konkurenci rūpniecības nozarē, un mudina dalībvalstis turpināt koncentrēt investīcijas Eiropas Rekonstrukcijas un attīstības fondā un Eiropas Sociālajā fondā jomās, kuras veicina cilvēkkapitāla, pētniecības, jauninājumu, uzņēmējdarbības un palīdzības MVU izaugsmi;

20.
atbalsta Komisijas soli plaši un stingri izvērtēt visus tiesību aktu priekšlikumus attiecībā uz to ietekmi, it īpaši izskatot, vai šis priekšlikums negatīvi neietekmē iekšējā tirgus darbību vai Eiropas uzņēmumu konkurētspēju; aicina Komisiju it īpaši attiecībā uz tiesību aktu priekšlikumiem patērētāju aizsardzības, klimata un vides jomā ņemt vērā konkurētspēju kā Lisabonas stratēģijas pamatmērķi;
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