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STRUČNÉ ODŮVODNĚNÍ
Tímto aktem Evropský parlament udělí Evropské unii souhlas k tomu, aby se stala smluvní stranou Lisabonské dohody Světové organizace duševního vlastnictví (WIPO).

Lisabonská dohoda z roku 1958 je smlouvou o ochraně označení původu. V roce 2015 byla aktualizována Ženevským aktem, který rozšířil její působnost na zeměpisná označení. Dohoda umožňuje chránit označení původu a zeměpisná označení prostřednictvím jediného zápisu.

Jelikož smluvní stranou těchto dohod je pouze sedm členských států EU a s ohledem na to, že by ochrana v rámci systémů členských států vyžadovala, aby byly zápisy prováděny v jednotlivých zemích, což by mohlo vést k rozdílným právním zárukám, je zpravodajka přesvědčena, že přistoupení EU k Lisabonské dohodě zlepší ochranu evropských zeměpisných označení ve všech signatářských státech této dohody. 

Tato dohoda dále umožní, aby Unie při dvoustranných jednáních s obchodními partnery uváděla lisabonský systém jako základ pro jednání o ochraně zeměpisných označení. 

Vzhledem k pozitivnímu účinku, který mají zeměpisná označení na výrobu s vysokou přidanou hodnotou v zemědělském odvětví, zpravodajka navrhuje, aby Parlament přistoupení schválil.
******
Výbor pro mezinárodní obchod vyzývá Výbor pro právní záležitosti jako věcně příslušný výbor, aby Parlamentu doporučil schválení návrhu rozhodnutí Rady o přistoupení Evropské unie k Ženevskému aktu Lisabonské dohody o označeních původu a zeměpisných označeních.
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