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JUSTIFICATION SUCCINCTE
Par cet acte, le Parlement européen donnera son approbation à ce que l’Union européenne devienne partie à l’arrangement de Lisbonne de l’Organisation mondiale de la propriété intellectuelle (OMPI).

L’arrangement de Lisbonne est un traité de 1958 concernant la protection des appellations d’origine. Il a été mis à jour par l’acte de Genève en 2015, qui a étendu son champ d’action aux indications géographiques. Cet arrangement permet d’obtenir une protection pour les appellations d’origine et les indications géographiques au moyen d’un enregistrement unique.

[bookmark: _GoBack]Étant donné que seuls sept États membres de l’Union sont parties aux arrangements et qu’un enregistrement pays par pays serait nécessaire pour que les systèmes des États membres garantissent cette protection, ce qui pourrait donner lieu à des garanties juridiques différentes, la rapporteure pour avis estime que l’adhésion de l’Union à l’arrangement de Lisbonne améliorera la protection des indications géographiques européennes sur le territoire de l’ensemble des signataires de l’arrangement de Lisbonne. 

Par ailleurs, lors de négociations bilatérales avec des partenaires commerciaux, l’adhésion de l’Union lui permettrait de se référer au système de Lisbonne comme base de négociation sur la protection des indications géographiques. 

Compte tenu de l’incidence positive des indications géographiques sur la fabrication de produits à forte valeur ajoutée dans le secteur agricole, la rapporteure pour avis recommande que le Parlement donne son approbation à l’adhésion.

******
La commission du commerce international invite la commission des affaires juridiques, compétente au fond, à recommander l’approbation de la proposition de décision du Conseil relative à l’adhésion de l’Union européenne à l’acte de Genève de l’arrangement de Lisbonne sur les appellations d’origine et les indications géographiques.
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