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NACRT ZAKONODAVNE REZOLUCIJE EUROPSKOG PARLAMENTA
o Prijedlogu odluke Vijeća o sklapanju, u ime Europske unije, Sporazuma u obliku razmjene pisama između Unije i Norveške u vezi s izmjenom koncesija u pogledu svih carinskih kvota uključenih u raspored EU-a CLXXV. zbog povlačenja Ujedinjene Kraljevine iz Europske unije
(COM(2020)0479 – C9-xxxx/2020 – 2020/0230(NLE))
(Suglasnost)
Europski parlament,
–	uzimajući u obzir Prijedlog odluke Vijeća (COM(2020)0479),
–	uzimajući u obzir Sporazum u obliku razmjene pisama između Unije i Norveške u vezi s izmjenom koncesija u pogledu svih carinskih kvota uključenih u raspored EU-a CLXXV. zbog povlačenja Ujedinjene Kraljevine iz Europske unije (00000/20),
–	uzimajući u obzir zahtjev za davanje suglasnosti koji je podnijelo Vijeće u skladu s člankom 207. stavkom 4. prvim podstavkom i člankom 218. stavkom 6. Ugovora o funkcioniranju Europske unije (C9-XXXX/2020),
–	uzimajući u obzir članak 105. stavke 1. i 4. te članak 114. stavak 7. Poslovnika,
–	uzimajući u obzir preporuku Odbora za međunarodnu trgovinu (A9-0000/2020),
1.	daje suglasnost za sklapanje sporazuma;
2.	nalaže svojem predsjedniku da stajalište Parlamenta proslijedi Vijeću, Komisiji te vladama i parlamentima država članica i Kraljevine Norveške.
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EU je u listopadu 2018. službeno pokrenuo pregovarački proces (na temelju članka XXVIII. Općeg sporazuma o carinama i trgovini (GATT) iz 1994.) s nizom članica WTO-a u Ženevi. Pregovori se temelje na načelu „zajedničkog pristupa” koji su EU i Ujedinjena Kraljevina razvili 2017. o tome kako „raspodijeliti” kvantitativne obveze iz rasporeda WTO-a za EU-28 u pogledu 143 carinskih kvota EU-a u okviru WTO-a za poljoprivredne, ribarske i industrijske proizvode. Taj se pristup temelji na tome da se postojeći opseg svake carinske kvote u budućnosti u potpunosti zadrži, ali da se dijeli na dva zasebna carinska područja: EU-27 i Ujedinjenu Kraljevinu. 

Načelo upotrijebljene metodologije temelji se na trgovinskim tokovima u EU-27 i Ujedinjenoj Kraljevini u reprezentativnom referentnom razdoblju (trogodišnjem, od 2013. do 2015.) za sve carinske kvote WTO-a.
Vijeće je 15. lipnja 2018. ovlastilo Komisiju da u skladu s člankom XXVIII. GATT-a započne pregovore s relevantnim članicama WTO-a radi raspodjele koncesija Unije u okviru WTO-a za carinske kvote. 

Dogovorena metodologija raspodjele detaljno je opisana u Uredbi Vijeća i Europskog parlamenta (EU) 2019/216. Točnije, člankom 2. točkom (b) te Uredbe Komisija se ovlašćuje za izmjenu udjela u raspodjeli, uzimajući u obzir relevantne informacije koje može primiti u kontekstu pregovora u skladu s člankom XXVIII. GATT-a iz 1994. ili iz drugih izvora koji su zainteresirani za određenu carinsku kvotu.

S Vijećem (Odborom za trgovinsku politiku) redovito su održavana savjetovanja o sadržaju i napretku pregovora. Iz pregovora s Norveškom proizišao je Sporazum u obliku razmjene pisama koji je parafiran 7. i 8. srpnja 2020. u Ženevi („Sporazum”). 

Stoga Europska komisija predlaže Vijeću da odobri sklapanje Sporazuma.

U skladu s člankom 218. stavkom 6. UFEU-a Vijeću je potrebna suglasnost Europskog parlamenta kako bi donijelo odluku o sklapanju Sporazuma. 
S obzirom na navedeno izvjestitelj preporučuje da Parlament da suglasnost za sklapanje Sporazuma.
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