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SUGGERIMENTI

La commissione per le libertà civili, la giustizia e gli affari interni invita la commissione per il controllo dei bilanci, competente per il merito, a includere nella proposta di risoluzione che approverà i seguenti suggerimenti:

1.
accoglie con favore le conclusioni della Corte dei conti secondo le quali i conti annuali dell'Agenzia dell’Unione europea per i diritti fondamentali (FRA) presentano fedelmente, sotto tutti gli aspetti rilevanti, la sua posizione finanziaria al 31 dicembre 2013, mentre i risultati delle sue operazioni nonché i flussi di cassa per l'esercizio concluso alla data indicata, come pure le operazioni sottostanti ai conti annuali di detta Agenzia per l'esercizio finanziario 2013, sono legittimi e regolari sotto tutti gli aspetti pertinenti;

2.
nota che il fatto che gli importi degli stanziamenti impegnati riportati al 2014 per i titoli II (spese amministrative) e III (spese operative) siano elevati si spiega, per quanto riguarda in particolare il titolo III, con il carattere pluriennale dei progetti operativi dell'Agenzia;

3.
si compiace che il livello di stanziamenti riportati al 2014 sia ben giustificato e in linea con l'attuazione del programma di lavoro annuale dell'Agenzia; come concordato con la Corte, all'inizio dell'anno 2013 l'Agenzia ha previsto i riporti per l'anno successivo seguendo da vicino la loro evoluzione, per cui il livello di riporto per il 2013 è rimasto in linea con la pianificazione iniziale dell'Agenzia; si compiace che, secondo i dati della Corte dei conti, l'Agenzia abbia dimostrato una eccellente gestione di bilancio;

4.
ritiene in generale che, ai sensi del principio dell'annualità del bilancio, FRA debba prestare maggiore attenzione al principio della sana gestione finanziaria, vale a dire secondo i principi di economia, efficacia e efficienza, nell'utilizzo degli stanziamenti di cui dispone per assolvere i compiti che le sono affidati. 
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