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Tárgy:
A laogai-táborokban gyártott termékek Európai Unióba való behozatala

A laogai-táborokban gyártott termékek Európai Unióba irányuló importjával kapcsolatban feltett írásbeli kérdést követően a 2010. szeptember 23-i plenáris ülésen az Európai Bizottság arról számolt be, hogy szolgálatközi csoportot állított fel a börtönökben, köztük a kínai laogai-munkatáborokban folyó kényszermunkára vonatkozó állítások kivizsgálása céljából. A Bizottság arra is rámutatott, hogy nem zárja ki annak a lehetőségét, hogy behozatali tilalmat rendel el a kényszermunka révén előállított termékekre vonatkozólag. A Bizottság kijelentette továbbá, hogy minden erre alkalmas fórumon továbbra is el fogja ítélni a laogai-rendszert és a kényszermunka más formáit, amelyek összeegyeztethetetlenek az alapvető emberi jogokkal.

1.
Milyen eredményre jutott a Bizottság által felállított szolgálatközi csoport? Mik a laogai-táborokban gyártott termékek Európai Unióba irányuló behozatala betiltására vonatkozó jogszabály bevezetésének és végrehajtásának megvalósíthatóságát és költséghatékonyságát illető vizsgálódások megállapításai?
2.
A Bizottság mindezidáig milyen intézkedéseket hozott annak érdekében, hogy hatékonyan megakadályozza a laogai-munkatáborokban létrehozott áruk és/vagy rabok által előállított egyéb termékek közvetlen és közvetett behozatalát?
3.
Milyen lépéseket tett a Bizottság annak érdekében, hogy az arra alkalmas fórumokon nyilvánosan elítélje a laogai-rendszert és a Kínában folytatott kényszermunka más formáit?
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