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Przedmiot:
Kryteria określania substancji zaburzających funkcjonowanie układu hormonalnego

W dniu 2 lutego 2015 r. w dzienniku The Guardian ukazał się artykuł, który podaje, że „aż 31 zaburzających funkcjonowanie układu hormonalnego pestycydów o wartości sięgającej miliardów mogło zostać zakazanych z powodu potencjalnych zagrożeń dla zdrowia, jeżeli zrealizowano by zalecenia zablokowanego dokumentu UE w sprawie substancji naśladujących hormony”. 
Dokument Komisji z 2013 r. określa możliwe kryteria identyfikacji i kategoryzacji substancji zaburzających funkcjonowanie układu hormonalnego (EDC) –substancji chemicznych, które naukowcy łączą ze wzrostem przypadków anomalii płodu i anomalii genetycznych, z rakiem i bezpłodnością. Przyjęcie kryteriów określania EDC – prawnie określony termin przypadał na 13 grudnia 2013 r. – ułatwiłoby działania regulacyjne w związku z tymi substancjami, w tym zakaz stosowania substancji aktywnych w pestycydach.
Jednak w lipcu 2013 r. Komisja zadecydowała o przeprowadzeniu oceny skutków stosowania tych kryteriów, co zahamowało cały proces. 
Czy Komisja może wytłumaczyć, dlaczego postanowiła przeprowadzić ocenę skutków i w związku z tym nie wywiązała się z ciążącego na niej obowiązku prawnego? Dlaczego Komisja uważa, że ocena skutków badająca wpływ ekonomiczny różnych opcji definicji jest odpowiednią metodą odpowiedzi na pytanie naukowe o to, co stanowi EDC? Niezależnie od uzasadnienia oceny skutków, w jaki sposób Komisja uwzględni korzyści płynące z ograniczenia ekspozycji na EDC w swojej ocenie skutków?
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