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Om:
Luftangrebet på hospitalet i Kunduz og beskyttelse af humanitære hjælpearbejdere

I bombeangrebet i Kunduz - en uacceptabel tragedie og muligvis en krigsforbrydelse, da angrebet varede ved i mere end 30 minutter, efter at embedsmænd fra USA og NATO var blevet oplyst om dets placering - betalte humanitære hjælpearbejdere fra Médecins Sans Frontières (Læger uden grænser) med deres liv, mens de hjalp de mest sårbare på et offentligt sted (et hospital ledet af Læger uden grænser).
Under den seneste Strasbourg-mødeperiode bekendtgjorde kommissær Stylianides en hurtig evaluering af behovene for yderligere humanitær støtte.
1.
Hvad agter Kommissionen at gøre efter en første evaluering for:
–
at forbedre sikkerheden for humanitære hjælpearbejdere (navnlig sikker og hensigtsmæssige muligheder for at yde humanitær hjælp og navnlig ved hjælp af passende humanitære lufttrafikordninger?
–
oprette en humanitær korridor i Kunduzprovinsen?
–
sikre en hensigtsmæssig ansvarsfordeling, hvad angår beskyttelsesforanstaltningerne, samt systematisk overvågning af angreb mod humanitære hjælpearbejdere?
2.
Hvilke initiativer er Kommissionen villig til at tage for at sikre en uafhængig undersøgelse af bombeangrebet i Kunduz og stille de kriminelle til ansvar for adskillige menneskers død og en delvis ødelæggelse af hospitalet?
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