Vprašanje za ustni odgovor O-000030/2016
za Komisijo

Člen 128 poslovnika

Annie Schreijer-Pierik, Matthias Groote, Bolesław G. Piecha, José Inácio Faria, Kateřina Konečná, Martin Häusling, Piernicola Pedicini, Joëlle Mélin

v imenu Odbora za okolje, javno zdravje in varnost hrane

Zadeva:
Izbruh virusa zika

Odbor Mednarodnega zdravstvenega pravilnika za izredne razmere je 1. februarja 2016 razglasil, da izbruh virusa zika pomeni izredne razmere svetovnih razsežnosti na področju javnega zdravja. Strokovnjaki soglašajo, da zelo verjetno obstaja vzročna povezava med okužbo s tem virusom med nosečnostjo in mikrocefalijo, čeprav še ni bila znanstveno dokazana in bi bilo treba raziskati vse možne vzroke mikrocefalije.

1.
Kakšno je stanje glede izbruha te bolezni in pojavnostjo mikrocefalije v EU? Kolikšna je nevarnost okužbe z virusom zika v EU?

2.
Ali je Komisija že razmislila, da bi zdravstvenim organom EU svetovala sodelovanje s prometnim sektorjem, da bi poskrbeli za razkuženje tovora, tovornega prostora, pilotskih kabin in potniškega dela letal, ki prihajajo z okuženih območij?

3.
Ali Komisija meni, da 10 milijonov EUR zadošča za obsežni znanstveni izziv, ki ga prinaša virus in njegove nevrološke posledice, ter za razvoj diagnostičnih testov, cepiva in zdravljenja za to bolezen? Kako lahko Komisija pomaga preprečiti širjenje virusa v regijah, kjer je izbruh najhujši? Kateri ukrepi so predvideni, da bi preprečili širjenje te bolezni na evropsko ozemlje? 

4.
Nekatere države, regije in občine v EU imajo v zvezi s komarjem Aedes aegypti že dolgoletne izkušnje s spremljanjem, ozaveščanjem, preprečevanjem in zatiranjem. Ali se namerava Komisija pri razvoju strategije proti virusu zika posvetovati z nacionalnimi vladami, ki imajo to strokovno znanje?
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