Vraag met verzoek om mondeling antwoord O-000041/2016
aan de Commissie

Artikel 128 van het Reglement

Angel Dzhambazki, Emil Radev, Zdzisław Krasnodębski, Iliana Iotova, Bernd Lucke, Momchil Nekov, Norbert Erdős, Vladimir Urutchev, Andor Deli, Sergei Stanishev, Nicolas Bay, Marian-Jean Marinescu, Mariya Gabriel, Doru-Claudian Frunzulică, Andrey Kovatchev, Ildikó Gáll-Pelcz, Daciana Octavia Sârbu, Andrey Novakov, Joachim Starbatty, Iskra Mihaylova, Ilhan Kyuchyuk, Dominique Bilde, Nedzhmi Ali, Jadwiga Wiśniewska, Zbigniew Kuźmiuk, Stanisław Ożóg, Janusz Wojciechowski, Filiz Hyusmenova, Edward Czesak, Karol Karski, Kosma Złotowski, Svetoslav Hristov Malinov, Arne Gericke, Evžen Tošenovský, Eva Paunova, Tomáš Zdechovský, Tomasz Piotr Poręba, Daniel Buda, Jacek Saryusz-Wolski, Marijana Petir

Betreft:
Belemmering van het vrij verkeer van goederen door Griekenland

De laatste jaren heeft Griekenland een aantal inbreuken gepleegd op de EU-wetgeving, met als meest recente wapenfeit de blokkade van de grens tussen Bulgarije en Griekenland ten gevolge van protesten door Griekse landbouwers. Griekse vakbonden hebben de grens de afgelopen twee weken geblokkeerd, waardoor het vrij verkeer van goederen belemmerd werd. Vrachtwagens staan in colonnes van meer dan twintig kilometer lang aan beide kanten van de grensovergangen vast. De blokkade kost elke maatschappij tussen 150 en 500 EUR per dag. Twee derde van de getroffen bestuurders komt uit Polen, de Tsjechische Republiek, Oostenrijk, Slowakije, Hongarije of Duitsland. Zij bevinden zich in een bijzonder moeilijke situatie en hebben amper tot geen toegang tot voedsel en drinkwater. Sanitaire voorzieningen zijn er niet en er is ook geen toegang tot medische hulp. 
1.
Is de Commissie van mening dat het feit dat de Griekse regering deze onaanvaardbare situatie niet heeft beëindigd een rechtstreekse inbreuk vormt op de Verdragen, met name artikelen 21 en 28 van het Verdrag betreffende de Werking van de Europese Unie en artikelen 1, 2 en 4 van het EU-Handvest van de grondrechten?
2.
Indien dit het geval is, welke maatregelen is de Commissie dan voornemens te treffen om de maatschappijen te compenseren voor hun verlies?
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