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Subiect:	Solicitare de limitare a taxelor abuzive facturate pentru apelurile telefonice și SMS-urile transfrontaliere în interiorul UE în viitoarea revizuire a cadrului de reglementare privind telecomunicațiile
Începând cu 15 iunie 2017, tarifele de roaming cu amănuntul percepute consumatorilor atunci când își utilizează telefoanele mobile în Uniunea Europeană, dar în afara țării lor de origine, vor fi în cele din urmă eliminate. Întrucât telefoanele mobile ne revoluționează viața, considerăm că aceasta este o mare realizare pentru consumatori. Uniunea Europeană ar trebui să continue să ofere beneficii concrete cetățenilor UE.
Cu toate acestea, regulamentul adoptat la 27 octombrie 2015 se referă numai la tarifele de roaming, iar domeniul său de aplicare este limitat la apelurile telefonice și SMS-urile care își au originea într-un stat membru, altul decât statul membru de abonament de telefonie mobilă. Prin urmare, el nu reglementează ceea ce este adesea menționat drept apeluri telefonice și SMS-uri în interiorul UE, care își au originea în țara de abonament de telefonie mobilă și se încheie în alt stat membru. Acest lucru conduce la prețuri prohibitive pentru consumatori (de exemplu, adesea 1 EUR / min pentru apeluri și 0,5 EUR pentru un SMS), și la situația inacceptabilă în care apelurile efectuate în străinătate pot fi mai ieftine decât apelurile efectuate acasă. Frontierele nu se încadrează în lumea digitală și o astfel de practică depășită nu își are locul în secolul 21.
În propunerea sa pentru o piață unică a telecomunicațiilor, publicată la 11 septembrie 2013, Comisia a propus modificarea acestei situații și limitarea taxelor percepute pentru apelurile telefonice și SMS-urile efectuate din țara de origine către un alt stat membru. Cu toate acestea, aceste dispoziții au fost eliminate din textul final al compromisului la care s-a ajuns în cadrul trilogurilor. Prin urmare, în cadrul mai general al eforturilor vizând finalizarea unei piețe unice digitale cu adevărat europene, una dintre prioritățile de vârf ale Parlamentului și Comisiei, am dori să adresăm următoarea întrebare:
intenționează Comisia să prezinte o propunere legislativă pentru a reglementa apelurile telefonice și SMS-urile în interiorul UE?
Prin prezenta, Parlamentul invită Comisia să stabilească limite clare în acest sens în viitoarea sa propunere de revizuire a cadrului de reglementare privind telecomunicațiile.
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