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Betreft:	Beperkte interpellatie - VP/HR - De vaststelling van de partnerschapsprioriteiten EU-Egypte
Als reactie op de afschuwelijke aanslagen op twee koptische kerken in Egypte twee weken geleden, heeft president Sisi de noodtoestand afgekondigd, die drie maanden van kracht zal blijven. De politie en de veiligheidsdiensten beschikken sinds president Sisi in 2013 aan de macht kwam al over vergaande ingrijpende bevoegdheden, en deze bevoegdheden zullen nu nog verder worden verruimd. De onderdrukking van maatschappelijke organisaties en de vervolging van mensenrechtenactivisten zullen naar waarschijnlijkheid doorgaan of zelfs verergeren. Tegelijkertijd werkt de EU aan de vaststelling, voor de zomer, van partnerschapsprioriteiten met Egypte. 
Wat zullen volgens de VV/HV de gevolgen van de noodtoestand zijn voor de aanhoudende schending van fundamentele beginselen en schendingen van vrijheden en mensenrechten in de Egyptische samenleving?
Op welke wijze zullen de voortdurende mensenrechtenschendingen van invloed zijn op de vaststelling van de partnerschapsprioriteiten EU-Egypte? Hoe wil de VV/HV waarborgen dat de mensenrechten in deze partnerschapsprioriteiten voorrang krijgen boven migratiebeheer en terrorismebestrijding?
In de conclusies van de Europese Raad over Egypte van 6 maart 2017 kwamen de mensenrechten in het geheel niet aan de orde. Wanneer heeft de VV/VP zelf tijdens haar contacten met de Egyptische autoriteiten het onderwerp mensenrechten voor het laatst ter tafel gebracht?
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