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Subiect:	Ajutorul european pentru Pakistan și preferințele comerciale generalizate
Potrivit site-ului EU Aid Explorer, sprijinul financiar european (instituții și state membre, inclusiv Regatul Unit) acordat Pakistanului în perioada 2014-2019 s-a ridicat la peste patru miliarde de euro.
Potrivit Comisiei, „pentru perioada 2014-2020, suma disponibilă pentru cooperarea bilaterală cu Pakistanul este de 603 milioane EUR”.
În materie comercială, Comisia observă că, „de la 1 ianuarie 2014, Pakistanul a beneficiat de preferințe tarifare generoase (în esență taxe zero pentru două treimi din toate categoriile de produse) în cadrul așa-numitului regim „SGP +”. Teoretic, această prestație este condiționată de anumite criterii (guvernanță, drepturile omului etc.).
Cu toate acestea, libertatea religioasă este deosebit de limitată în Pakistan, mai multe persoane fiind condamnate la moarte pentru „blasfemie”. Prim-ministrul pakistanez a criticat, de altfel, Franța în cazul caricaturilor de la Charlie Hebdo.
La 23 octombrie 2020, s-a hotărât ca Pakistanul să fie menținut pe lista jurisdicțiilor cu riscuri ridicate și ținute sub supraveghere de către GAFI, în special în ceea ce privește finanțarea terorismului.
1. Ce măsuri intenționează Comisia să ia în raport cu Pakistanul, în special în ceea ce privește valoarea sprijinului financiar și o eventuală retragere a preferințelor comerciale generalizate?
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