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Aihe:
Haahkan kevätmetsästys ja lintudirektiivi
Ahvenanmaa on päättänyt sallia haahkan kevätmetsästyksen tänä vuonna. Maakunta antaa luvan 3 800 yksilön metsästykseen 1.–20.5.2012. Haahkakanta Itämeren alueella on taantunut noin 50 % 90-luvusta, mikä tarkoittaa, ettei sen suojelutaso ole suotuisa.
EU:ssa metsästettävien lajien lisääntymisajat määritellään dokumentissa "Key Concepts document on Period of Reproduction and prenuptial Migration of huntable bird Species in the EU". Asiakirjassa todetaan selkeästi, että haahkan lisääntymisaika jatkuu sekä Ruotsissa että Suomessa elokuun loppuun.
Lintudirektiivi kieltää lintujen metsästämisen niiden kevätmuutto- ja lisääntymisaikana. Näin ollen yllä mainittu haahkan kevätmetsästys rikkoo lintudirektiivin 7 artiklaa.
Suomi on saanut vuonna 2005 EU-tuomioistuimessa haahka-kysymyksessä tuomion, jossa todettiin Suomen toimineen lintudirektiivin vastaisesti (asia C-344/03). Eikö komission tule tulkita Ahvenanmaan ja Suomen edelleen rikkovan lintudirektiivin määräyksiä? Mitä komissio aikoo tehdä asialle?
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