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Άρθρο 117 του Κανονισμού

Eleni Theocharous (PPE)

Θέμα:
Εκδρομή μαθητών στην κατεχόμενη Κύπρο

Το Ευρωπαϊκό Σχολείο στις Βρυξέλλες, το οποίο χρηματοδοτείται για τη λειτουργία του και από την ΕΕ, δηλαδή και από την Κυπριακή Δημοκρατία που είναι κράτος μέλος της, διοργανώνει εκδρομές για τους μαθητές του στην κατεχόμενη Κύπρο, η οποία συνιστά κατεχόμενο ευρωπαϊκό έδαφος (διαθέτουμε όλα τα έγγραφα). Οι εκδρομές διοργανώνονται μέσω Τουρκίας και του παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου και οι μαθητές καλούνται να μην μεταβαίνουν από την "τουρκική Κύπρο" -όπως η οδηγία του σχολείου αποκαλεί τα κατεχόμενα- στις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Θα επέμβει η Επιτροπή για να αποτραπεί η διοργάνωση εκδρομών από ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα που λειτουργεί και με δικούς της πόρους και το οποίο, αντί να προάγει τη νομιμότητα και το σεβασμό στην ευρωπαϊκή και διεθνή έννομη τάξη, γίνεται συνεργό στην παρανομία και στην προσβολή της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και των πολιτών της και, ειδικότερα, των προσφύγων;

Αυτά μαθαίνουν στο Ευρωπαϊκό Σχολείο στους νέους μας;

Τους μαθαίνουν να συνδράμουν την παρανομία και να επικροτούν την κατοχή ή ακόμη και να διαμένουν, καθόλου παράξενο, σε κλεμμένες περιουσίες Ελληνοκυπρίων προσφύγων;
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