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Om:	NORM-affald
Såkaldt NORM-affald, dvs. lavradioaktivt affald fra særligt olie- og gasindustrien, bliver lige nu opbevaret i midlertidige lagre i blandt andet Esbjerg. 
Opgaven med at deponere affaldet er statslig, men i Danmark har man sat 2073 som deadline i forhold til at finde en løsning for endelige slutdepoter. Indtil denne slutløsning er på plads, arbejder kommunerne og virksomhederne lige nu på at finde midlertidige løsninger. 
Da ingen ved, om NORM-affaldet skal ligge på de midlertidige depoter i over 10 år, bliver der ikke lavet VVM-redegørelser (Vurdering af Virkninger for Miljøet). 
Er det i følge Kommissionen muligt at kræve en VVM-redegørelse for et depot, man ikke ved, hvor længe skal være i brug, eventuelt ved at pålægge virksomheden, der arbejder med NORM-affaldet, at udarbejde en VVM-redegørelse? 
Bør det i Kommissionens optik være en forudsætning, at radioaktivt affald skal opbevares et sted, hvor man har klar viden om, hvordan det påvirker miljøet? 
Er det i følge Kommissionen tilladt at sende NORM-affald til et andet land inden for EU, hvis dette land har et slutdepot?
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