Vraag met voorrang met verzoek om schriftelijk antwoord P-000927/2020
aan de Commissie
Artikel 138 van het Reglement
Asger Christensen (Renew), Jan Huitema (Renew), Martin Hlaváček (Renew), Atidzhe Alieva-Veli (Renew), Elsi Katainen (Renew), Ulrike Müller (Renew), Hilde Vautmans (Renew), Peter Kofod (ID), Søren Gade (Renew), Morten Løkkegaard (Renew), Pernille Weiss (PPE)
Betreft:	Intensieve varkenshouderij in bepaalde EU-landen
Tijdens zijn hoorzitting in het Europees Parlement op 1 oktober 2019 heeft de commissaris voor Landbouw verklaard dat hij alle landbouwers in de EU zou vertegenwoordigen, ongeacht de omvang of productie van hun bedrijf. De landbouw verschilt van lidstaat tot lidstaat en is een gevarieerde sector. In dit verband zijn de recente opmerkingen van de commissaris op sociale media dat de varkenshouderijsector in landen als België, Nederland en Denemarken niet-duurzaam is, erg verontrustend en simplistisch.
Kan de Commissie verduidelijken op grond van welke feiten en redenen hij deze opmerkingen heeft gemaakt? Waarom werden precies deze lidstaten genoemd?
Duurzaamheid is een heel complexe kwestie, waarbij onder meer rekening moet worden gehouden met klimaatefficiëntie en -maatregelen, investeringen en de vorderingen bij de terugdringing van het antibioticagebruik. Bovenvermelde landen zijn in dit opzicht toonaangevend en er is dan ook geen evenwichtig beeld geschetst.
Zullen deze factoren in aanmerking worden genomen in het kader van de strategie “van boer tot bord” en de Europese Green Deal?
Kan de Commissie bevestigen dat zij namens alle landbouwers in de EU werkt, dat zij deze kwesties onbevooroordeeld zal aanpakken en dat zij de landbouwers zal vertegenwoordigen bij de ontwikkeling van de strategie “van boer tot bord”. Kan zij ook uitleggen hoe zij dat zal doen?
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