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Oggetto:	Aumento dei costi del trasporto marittimo internazionale dalla Cina all’UE
Il costo del trasporto merci dai porti cinesi verso quelli europei ha recentemente visto incrementi che oscillano tra il 700% e l’800%. Tali aumenti sono stati simultanei e risultano essere applicati più o meno nella stessa misura da tutti gli operatori del settore. Questo aggrava una situazione di per sé già molto complessa per il traffico di merci dalla Cina verso l’Unione, con difficoltà a trovare container disponibili e ritardi di consegna crescenti: la capacità di stiva è stata ridotta in modo sproporzionato rispetto al calo della domanda e i tempi di consegna si sono inspiegabilmente molto dilatati. Ieri si consegnava in 30 giorni, oggi in 100.
Molti produttori europei faticano a soddisfare gli ordini di merci, con il conseguente alto rischio di ripercussioni su tutta la filiera industriale e sul consumatore finale, e quindi con ulteriore aggravio per l’economia dei singoli stati membri.
Alla luce di quanto precede, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:
1.	È al corrente di tale situazione?
2.	Quali azioni intende intraprendere al fine di fronteggiare il problema?
3.	Non ritiene che la sproporzionata recente crescita dei prezzi, applicata in modo uniforme e contemporaneo da parte di tutti gli operatori del settore, possa integrare un profilo di violazione delle norme di concorrenza?
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