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Przedmiot:	Brutalna pacyfikacja protestów francuskich rolników
Jak informują francuskie media, nieprzerwanie, od 27 maja bieżącego roku, trwają w tym kraju protesty rolników i ich organizacji, którzy domagają się uwzględnienia przez rząd Francji w krajowym planie strategicznym WPR 2023–2027 celów związanych z Zielonym Ładem, w tym strategią „Od pola do stołu” i strategią na rzecz bioróżnorodności. Protestujący chcą, by francuski plan strategiczny wypełniał cele w zakresie zrównoważenia działalności rolniczej i produkcji żywności. W reakcji na demonstracje rząd Francji niestety skierował policję, która użyła środków przymusu bezpośredniego wobec protestujących rolników.
Moim zdaniem, jako członka komisji AGRI i koordynatora w tej komisji z ramienia ECR, z rolnikami, którzy demonstrują w obronie wartości europejskich, w obronie Zielonego Ładu, należy rozmawiać, a nie używać wobec nich brutalnej siły.
Zwracam się do Komisji z pytaniem, czy zamierza ona stanąć w obronie rolników francuskich walczących o Zielony Ład i wystąpi do władz francuskich o zaprzestanie przemocy wobec protestujących rolników i podjęcie z nimi dialogu?
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