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PROCESSO VERBALE
della riunione del 16 aprile 2009, dalle 9.00 alle 12.30
BRUXELLES
1.
Riunione dei coordinatori (9.00 - 9.30)
* * *

La riunione ha inizio giovedì 16 aprile 2009 alle 9.35 sotto la presidenza di Marcin Libicki, presidente.

2.
Approvazione del progetto di ordine del giorno (PE 423.775)

Il presidente comunica che i punti 12 e 14 sono stati rinviati a una riunione successiva, e che i firmatari saranno presenti per i punti 7, 11 e 18. Per quanto riguarda la sezione "B", i punti 37, 47 e 61 verranno discussi nella sezione "A" in una riunione successiva. 

3.
Comunicazione del presidente riguardo alle decisioni dei coordinatori
Il presidente comunica quanto segue:

1. La presidente della commissione per le petizioni del parlamento sassone, Bettina Simon, ha inviato una lettera al presidente, ringraziandolo per la trasmissione del documento di lavoro sulle petizioni riguardanti lo Jugendamt (vedi allegato).

2. La decisione riguardante la ricevibilità della petizione 1192/2008, presentata da Marcelino Victoria Sánchez, cittadino spagnolo, sulla corruzione e sulla violazione dei suoi diritti fondamentali in Spagna, è stata rinviata alla riunione dei coordinatori del 30 aprile, sulla base della lettera dell'8 dicembre 2008 della Commissione al firmatario, la cui esistenza non era finora nota alla commissione.

3. Il presidente comunica di essere stato invitato da Dushana Zdravkova a preparare un invito ufficiale per una delegazione della commissione per le petizioni e per le denunce dei cittadini dell'Assemblea nazionale bulgara, che sarà presente alla riunione del 30 aprile. I coordinatori hanno espresso il loro consenso.

4. I coordinatori hanno deciso che il presidente debba inviare una lettera al presidente del Parlamento per protestare contro l'emendamento presentato insieme alla commissione affari costituzionali relativamente a una modifica dell'articolo 192 del regolamento (emendamento 179), poiché la proposta, avanzata dall'on. Richard Corbett, riguarda direttamente e comporta sostanziali conseguenze per l'attività della commissione per le petizioni e per la responsabilità del Parlamento nei confronti dei cittadini europei, come sancite dall'articolo 194 del trattato. 

4.
Approvazione del processo verbale della riunione del 10-11 febbraio 2009

Il processo verbale è approvato.

5.
Comunicazioni del presidente
Il presidente propone l'archiviazione delle petizioni 282/2005, 988/2006, 662/2007, 663/2007, 198/2008, 330/2008, 524/2008, 924/2008 e 860/2007, poiché le richieste del segretariato di fornire ulteriori informazioni da parte dei firmatari non hanno ottenuto risposta. Il presidente propone altresì di archiviare le petizioni 513/2008, 514/2008, 942/2004, 161/2008 e 1023/2007, sulla base delle risposte ricevute da altre commissioni, con l'invio di lettere speciali ai firmatari. I membri concordano.

6.
Varie
Il presidente comunica che un ex membro della commissione per le petizioni dell'ultima legislatura, il prof. Sir Neil MacCormick, è morto il 5 aprile. Il presidente sottolinea che era un'eminente personalità scozzese e un uomo di grande integrità, molto stimato dai membri e dal personale che hanno avuto il privilegio di lavorare con lui. Sir Neil MacCormick ha lavorato a molte petizioni, in particolare la petizione italiana sui lettori e quelle riguardanti la Scozia, suo paese natale. Il presidente invita a osservare un minuto di silenzio per onorare la memoria di Sir Neil MacCormick.

Miguel Angel Martínez Martínez prende la parola, chiedendo al presidente che la relazione sulla relazione speciale del Mediatore europeo al Parlamento europeo a seguito del progetto di raccomandazione alla Commissione europea in merito alla denuncia 185/2005/ELB sia inserita nell'ordine del giorno della seduta plenaria di maggio (senza discussione). David Lowe, Capo unità, comunica che seguirà la questione.

7.
Petizione 598/2007, presentata da Cathal McCarthy, cittadino britannico, a nome della Weston Gardens Residents Association, sull'assenza di misure destinate a prevenire comportamenti antisociali e attività criminali a danno del complesso residenziale Weston Gardens (Limerick, Irlanda)
Intervengono: il presidente, Cathal McCarthy (firmatario), Peter Wessman (rappresentante della Commissione), Kathy Sinnott, Sir Robert Atkins, David Hammerstein Mintz, Willy Meyer Pleite, Miguel Angel Martínez Martínez, David Hammerstein Mintz (richiamo al regolamento per il fatto che la riunione si svolge in una sala riunioni senza telecamere) e Victor Bostinaru.
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente sottolinea che la dichiarazione della Commissione non può essere ritenuta accettabile e scriverà pertanto alla Commissione riguardo al possibile utilizzo delle disposizioni di cui all'articolo 228 del trattato nel presente caso. Il presidente si rivolgerà inoltre al ministero irlandese per l'Ambiente e alle autorità locali mediante lettera attraverso la rappresentanza permanente irlandese.

8.
Petizione 842/2007, presentata da Charlie Weston, cittadino irlandese, a nome della Fairshare Campaign Group, su presunte irregolarità relative alla gestione della valutazione ambientale strategica in riferimento alla costruzione di un impianto di depurazione regionale sulla penisola di Donabate/Portrane (contea di Dublino)
Intervengono: il presidente, Helmuth Bloech (rappresentante della Commissione) e Kathy Sinnott.

Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione.
9.
Petizione 203/2007, presentata da Daniel Nestmann, cittadino tedesco, sull'incenerimento in Germania di esaclorobenzene proveniente dall'Australia
Intervengono: il presidente e Peter Vajda (rappresentante della Commissione).

Decisione: archiviare la petizione a seguito della risposta della Commissione.
10.
Petizione 483/2007, presentata da Roberto Giurastante, cittadino italiano, per conto dell'associazione "Amici della terra" sulle violazioni della normativa ambientale comunitaria sulla procedura di VIA e sugli impianti industriali pericolosi (direttiva Seveso)
e
Petizione 1147/2008, presentata da Roberto Giurastante, cittadino italiano, a nome di "Greenaction Transnational", sulla possibile costruzione di un impianto di rigassificazione nei pressi di Trieste (Italia)
Intervengono: il presidente, Laura Tabellini e Jonathan Parker (rappresentanti della Commissione).

Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione.
11.
Petizione 328/2004, presentata da Patrizio La Pietra, cittadino italiano, corredata di 9 firme su un caso di contaminazione da amianto in una fabbrica e sui danni causati alla salute dei lavoratori
Intervengono: il presidente, Patrizio La Pietra (firmatario), Marco Coviello (rappresentante del ministero del Lavoro italiano), Jan Jilek (rappresentante della Commissione), Carlos José Iturgaiz Angulo, David Hammerstein Mintz, Roberta Angelilli, Willi Meyer Pleite e Victor Bostinaru.

Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente invierà una lettera al ministero italiano del Lavoro attraverso la rappresentanza permanente italiana.

12.
Petizione 669/2006, presentata da I. K., cittadino greco, corredata di due firme, sull'inquinamento sull'isola di Spetses, in Grecia
Intervengono: il presidente, Helmut Bloech (rappresentante della Commissione) e Marie Hélène Descamps.
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione.
13.
Petizione 468/2007, presentata da Jan Terkel Nielsen, cittadino danese, sulla violazione delle norme ambientali dell'UE in relazione a un progetto di costruzione di villette di vacanza in Danimarca
Intervengono: il presidente e Susanne Wegefeldt (rappresentante della Commissione).
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione.  

14.
Petizione 299/2007, presentata da Denis Dineen, cittadino irlandese, a nome della Watergrasshill Community Association (Associazione della comunità di Watergrasshill), sul cambiamento non autorizzato di utilizzo e di proprietà della tangenziale N8 di Watergrasshill, un'infrastruttura cofinanziata dal FESR
Intervengono: il presidente, Denis Dineen (firmatario), John Farrell (rappresentante della Commissione) e Kathy Sinnott.
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente, che ritiene che la risposta della Commissione sia assolutamente insufficiente, scriverà una lettera alle autorità irlandesi.

15.
Petizione 1003/2005, presentata da José Manuel García Agudo, cittadino spagnolo, a nome del comitato dei residenti contro l'autostrada Penagos, corredata di 5 firme e riguardante un tratto della progettata autostrada A8 che attraversa la Cantabria
Intervengono: il presidente, José Manuel García Agudo (firmatario), Mariam Sanchez Guisandez (rappresentante della Commissione), Willi Meyer Pleite, David Hammerstein Mintz, Carlos José Iturgaiz Angulo e Cristina Gutiérrez-Cortines.
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente scriverà al ministro spagnolo per l'Ambiente attraverso la rappresentanza permanente spagnola.

16.
Petizione 1699/2008, presentata da Antonio Vilela Fernández, cittadino spagnolo, a nome della Asociación de Maltratados por la Administración AMA, corredata di 15 645 firme, sulla situazione concernente le loro abitazioni, dichiarate illegali da una serie di autorità comunali in Cantabria
Intervengono: il presidente, Antonio Vilela Fernández (firmatario), Juan José Barrotabeña Manso (sindaco di Argoños), Rodrigo Ballester (rappresentante della Commissione), David Hammerstein Mintz, Carlos José Iturgaiz Angulo, Cristina Gutiérrez-Cortines e Sir Robert Atkins.
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente scriverà al ministro spagnolo per l'Ambiente e al governo della Cantabria attraverso la rappresentanza permanente spagnola, sottolineando il parere della commissione contenuto nella relazione Auken.
17.
Petizione 1391/2007, presentata da Miguel Angel Ortiz Lopez, cittadino spagnolo, a nome della "Plataforma para la defensa del Río Castril", sull'impatto negativo delle opere previste lungo il Río Castril allo scopo di garantire l'approvvigionamento idrico delle località di Baza, Caniles e Zújar
e

petizione 748/2007, presentata da Juan Manuel Iruela Sánchez, cittadino spagnolo, in merito a presunte violazioni della legislazione ambientale comunitaria in relazione a un progetto di trasferimento idrico sul Río Castril (Granada, Andalusia)

Intervengono: il presidente, Miguel Angel Ortiz Lopez (firmatario), Helmut Bloech (rappresentante della Commissione), Willi Meyer Pleite e Francisca Pleguezuelos Aguilar.
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente scriverà al ministro spagnolo per l'Ambiente attraverso la rappresentanza permanente spagnola.

18.
Petizione 631/2007, presentata da Juan Antonio Lopez de Uralde, cittadino spagnolo, a nome della Greenpeace Spain, sulla protezione e la conservazione dell'estuario dell'Huelva
e
petizione 1458/2007, presentata da Luis de la Rasilla Sánchez-Arjona, cittadino spagnolo, a nome di "Proyecto Inter/Sur para la Ecociudadania", sulla contaminazione del fiume Tinto con l'isotopo radioattivo cesio 137 e sulle misure di sorveglianza insufficienti dopo l'incidente del 1998 all'Acerinox (Huelva, Andalusia)
Intervengono: il presidente, Willi Meyer Pleite (che propone una missione conoscitiva a Huelva in aututnno), David Hammerstein Mintz, Carlos José Iturgaiz Angulo, David Hammerstein Mintz (richiamo al regolamento) e Willi Meyer Pleite (richiamo al regolamento).
Decisione: sospendere l'esame della petizione in attesa di informazioni complementari da parte della Commissione. Il presidente scriverà al ministro spagnolo per l'Ambiente attraverso la rappresentanza permanente spagnola, esprimendo le forti preoccupazioni della commissione in merito alla questione.

19.
Petizione 873/2007, presentata da Cecilio Alonso de Miguel, cittadino spagnolo, sulle presunte violazioni della direttiva 2003/24/CE relativa alle disposizioni e norme di sicurezza per le navi da passeggeri da parte dell'amministrazione del porto di Dover
Intervengono: il presidente, Richard Mason e Pedro García García (rappresentante della Commissiones) e Sir Robert Atkins.

Decisione: archiviare la petizione a seguito della risposta della Commissione.
20.
Petizione 868/2006, presentata da István Kaszás, cittadino ungherese, corredata di 12 firme, a nome dell'Associazione per la tutela dei cittadini Fehérvér, sull'adesione della Romania all'Unione europea e la situazione degli ungheresi in Transilvania
Intervengono: il presidente, Teresa Condeco (rappresentante della Commissione) e Victor Bostinaru.

Decisione: archiviare la petizione a seguito della risposta della Commissione. 

21.
Esame del progetto di documento di lavoro "Codice delle buone pratiche" presentato dai gruppi PPE-DE e PSE
Sir Robert Atkins chiede una votazione sul progetto di documento di lavoro, che il presidente non accorda. David Lowe, Capo unità, afferma che il segretariato ha alcune riserve sul documento. Victor Bostinaru subordina il suo parere sulla questione al ricevimento di informazioni più dettagliate dal suo gruppo. Sir Robert Atkins chiede che l'esame del documento sia inserito come primo punto all'ordine del giorno, dopo i punti procedurali, della riunione del 30 aprile 2009. La proposta è concordata.

La discussione dei punti 23 (petizione 531/2006) e 24 (petizione 776/2007) è rinviata.

22.
Petizioni della sezione B
Le petizioni 900/2000, 1086/2003, 951/2004, 70/2006, 464/2006, 553/2006, 599/2006, 460/2007, 591/2007, 644/2007, 957/2007, 1321/2007, 1364/2007, 1493/2007, 7/2008, 63/2008, 476/2008, 568/2008, 589/2008, 680/2008, 712/2008, 769/2008, 799/2008, 841/2008, 847/2008, 852/2008, 861/2008, 864/2008, 855/2008, 875/2008, 886/2008, 901/2008, 959/2008, 969/2008, 1039/2008, 1084/2008 e 1085/2008 sono archiviate sulla base delle risposte scritte della Commissione. 

23.
Data e luogo della prossima riunione
Bruxelles, 

Giovedì 30 aprile 2009 alle 15.00
La riunione termina alle 12.35
ALLEGATO 1
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Presidenza della commissione per le petizioni 
Al presidente della commissione per le 
petizioni del Parlamento europeo
Marcin Libicki
rue Wiertz
B- 1047 Bruxelles
Belgio
Suo. rif., Sua. lettera del
Ns. rif.
Telefono/Fax
Data
ma-gr
242/431
31.03.2009
Petizioni relative allo Jugendamt
Egregio onorevole Libicki,

La ringrazio per l'invio del documento di lavoro sulle presunte misure discriminatorie e arbitrarie adottate dalle autorità preposte alla tutela dei giovani in alcuni Stati membri, in particolare dallo Jugendamt in Germania.

La sintesi delle numerose petizioni presentate su tale argomento giustifica il timore che, nella prassi, le autorità tedesche che si occupano dei casi legati a matrimoni misti pongano in essere un trattamento discriminatorio nei confronti del genitore di nazionalità diversa da quella tedesca nell'ambito delle visite sotto sorveglianza ai figli minori. Le garantisco che io e i membri della commissione per le petizioni del parlamento della Sassonia siamo consapevoli dell'importanza delle sue osservazioni e che terremo conto delle sue raccomandazioni in caso di ricezione di petizioni sull'argomento (anche se al momento non ne sono pervenute).

Distinti saluti
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