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PROCES-VERBAL 

PREZIDEAZĂ: Luisa MORGANTINI
Vicepreşedintă

1. Deschiderea şedinţei

Şedinţa a fost deschisă la ora 9.00.

2. Dezbatere asupra unor cazuri de încălcare a drepturilor omului, a democraţiei şi a statului de drept (anunţul propunerilor de rezoluţie depuse)

Următorii deputaţi sau următoarele grupuri politice au depus cereri de organizare a unei astfel de dezbateri, în conformitate cu articolul 115 din Regulamentul de procedură, cu privire la următoarele propuneri de rezoluţie:

I. Somalia

- Fiona Hall, Marielle De Sarnez, Marco Cappato, Marco Pannella şi Marios Matsakis, în numele Grupului ALDE, privind lapidarea lui Aisha Ibrahim Duhulow (B6-0596/2008)

- Margrete Auken şi Marie-Hélène Aubert, în numele Grupului Verts/ALE, privind Somalia (B6-0597/2008)

- Pasqualina Napoletano, Alain Hutchinson, Maria Badia i Cutchet şi Raimon Obiols i Germà, în numele Grupului PSE, privind situaţia din Somalia (B6-0598/2008)

- Cristiana Muscardini, Adam Bielan, Ryszard Czarnecki, Mieczysław Edmund Janowski, Konrad Szymański şi Ewa Tomaszewska, în numele Grupului UEN, privind Somalia (B6-0599/2008)

- Giusto Catania, în numele Grupului GUE/NGL, privind Somalia (B6-0600/2008)

- Urszula Gacek, Charles Tannock, Colm Burke, Mario Mauro, Eija-Riitta Korhola, Tunne Kelam, Filip Kaczmarek, Laima Liucija Andrikienė, Bernd Posselt şi Ioannis Kasoulides, în numele Grupului PPE-DE, privind Somalia (B6-0601/2008)

II. Pedeapsa cu moartea în Nigeria

- Marios Matsakis, Marco Cappato şi Marco Pannella, în numele Grupului ALDE, privind pedeapsa cu moartea în Nigeria (B6-0602/2008)

- Marie-Hélène Aubert şi Margrete Auken, în numele Grupului Verts/ALE, privind pedeapsa cu moartea în Nigeria (B6-0603/2008)

- Pasqualina Napoletano şi Alain Hutchinson, în numele Grupului PSE, privind pedeapsa cu moartea în Nigeria (B6-0604/2008)

- Ryszard Czarnecki, Ewa Tomaszewska, Eoin Ryan şi Mieczysław Edmund Janowski, în numele Grupului UEN, privind pedeapsa cu moartea în Nigeria (B6-0605/2008)

- Vittorio Agnoletto şi Feleknas Uca, în numele Grupului GUE/NGL, privind pedeapsa cu moartea în Nigeria (B6-0606/2008)

- Michael Gahler, Mario Mauro, Laima Liucija Andrikienė, Bernd Posselt şi Eija-Riitta Korhola, în numele Grupului PPE-DE, privind practica pedepsei cu moartea în Nigeria (B6-0607/2008)

III. Cazul familiei al-Kurd

- Chris Davies şi Marios Matsakis, în numele Grupului ALDE, privind familia al-Kurd (B6-0608/2008)

- Hélène Flautre, Margrete Auken, David Hammerstein, Jill Evans şi Caroline Lucas, în numele Grupului Verts/ALE, privind cazul familiei al-Kurd (B6-0609/2008)

- Pasqualina Napoletano, Véronique De Keyser, Proinsias De Rossa şi Jamila Madeira, în numele Grupului PSE, privind cazul familiei al-Kurd (B6-0610/2008)

- Luisa Morgantini şi Kyriacos Triantaphyllides, în numele Grupului GUE/NGL, privind cazul familiei al-Kurd din Ierusalimul de est (B6-0611/2008)

- Roberta Angelilli, Ryszard Czarnecki, Mieczysław Edmund Janowski, Ewa Tomaszewska şi Eugenijus Maldeikis, în numele Grupului UEN, privind cazul al-Kurd (B6-0612/2008)

- Ioannis Kasoulides, Jana Hybášková şi Mario Mauro, în numele Grupului PPE-DE, privind cazul familiei al-Kurd (B6-0613/2008)

Timpul afectat luărilor de cuvânt va fi repartizat în conformitate cu articolul 142 din Regulamentul de procedură.

3. Decizie privind aplicarea procedurii de urgenţă

Cererea Consiliului de aplicare a procedurii de urgenţă (articolul 134 din Regulamentul de procedură) referitor la:

- Propunere de regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 332/2002 de înfiinţare a unui mecanism de asistenţă financiară pe termen mediu pentru balanţele de plăţi ale statelor membre (COM(2008)0717 – C6-0389/2008 – 2008/0208(CNS)) –Comisia ECON

A intervenit Pervenche Berès (preşedintă a comisiei ECON).

Cererea de aplicare a procedurii de urgenţă a fost aprobată.

Acest punct este înscris pe ordinea de zi a şedinţei actuale, fiind discutat împreună cu declaraţia Comisiei pe aceeaşi temă (vezi punctul 15 al PV din 18.11.2008).

Termenul de depunere a amendamentelor pentru şedinţa plenară este miercuri 19.11.2008 la 10.00.

Vot: punctul 6.10 al PV din 20.11.2008.

4. Sisteme de ajutor pentru agricultori în cadrul PAC * - Modificări aduse politicii agricole comune * - Sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR) * - Orientările strategice ale Comunităţii pentru dezvoltarea rurală (2007-2013) * (dezbatere)

Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului de stabilire a unor norme comune pentru sisteme de ajutor direct pentru agricultori în cadrul politicii agricole comune și de stabilire a anumitor sisteme de ajutor pentru agricultori [COM(2008)0306 - C6-0240/2008 - 2008/0103(CNS)] - Comisia pentru agricultură şi dezvoltare rurală. Raportor: Luis Manuel Capoulas Santos (A6-0402/2008)

Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului privind modificările aduse politicii agricole comune prin modificarea Regulamentului (CE) nr. 320/2006, (CE) nr. 1234/2007, (CE) nr. 3/2008 şi (CE) nr. […]/2008 [COM(2008)0306 - C6-0241/2008 - 2008/0104(CNS)] - Comisia pentru agricultură şi dezvoltare rurală. Raportor: Luis Manuel Capoulas Santos (A6-0401/2008)

Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr.1698/2005 privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR); [COM(2008)0306 - C6-0242/2008 - 2008/0105(CNS)] - Comisia pentru agricultură şi dezvoltare rurală. Raportor: Luis Manuel Capoulas Santos (A6-0390/2008)

Raport referitor la propunerea de decizie a Consiliului de modificare a Deciziei 2006/144/CE privind orientările strategice ale Comunității pentru dezvoltarea rurală (perioada de programare 2007-2013) [COM(2008)0306 - C6-0239/2008 - 2008/0106(CNS)] - Comisia pentru agricultură şi dezvoltare rurală. Raportor: Luis Manuel Capoulas Santos (A6-0377/2008)

Luis Manuel Capoulas Santos şi-a prezentat rapoartele.

Au intervenit: Michel Barnier (Preşedintele în exerciţiu al Consiliului) şi Mariann Fischer Boel (membră a Comisiei).

Au intervenit: Kathalijne Maria Buitenweg (raportoarea pentru aviz a Comisiei ENVI), Markus Pieper (raportorul pentru aviz al Comisiei REGI), Lutz Goepel, în numele Grupului PPE-DE, Stéphane Le Foll, în numele Grupului PSE, Niels Busk, în numele Grupului ALDE, Janusz Wojciechowski, în numele Grupului UEN, Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf, în numele Grupului Verts/ALE, Vincenzo Aita, în numele Grupului GUE/NGL, Witold Tomczak, în numele Grupului IND/DEM, Peter Baco, neafiliat, Neil Parish, Brian Simpson, Jan Mulder, Gintaras Didžiokas, Alyn Smith, Ilda Figueiredo, Georgios Georgiou şi Jim Allister.

PREZIDEAZĂ: Manuel António dos SANTOS
Vicepreşedinte

Au intervenit: Agnes Schierhuber, Rosa Miguélez Ramos, Donato Tommaso Veraldi, Andrzej Tomasz Zapałowski, Marie-Hélène Aubert, Sylwester Chruszcz, Esther Herranz García, Csaba Sándor Tabajdi, Anne Laperrouze, Liam Aylward, Véronique Mathieu, Lily Jacobs, Kyösti Virrankoski, Sergio Berlato, Sebastiano Sanzarello, Vincenzo Lavarra, Mairead McGuinness, Bogdan Golik, Ioannis Gklavakis, Katerina Batzeli, Esther De Lange, Giovanna Corda, Jean-Paul Denanot, María Isabel Salinas García şi Alessandro Battilocchio.

Au intervenit conform procedurii „catch the eye”: Avril Doyle, Paulo Casaca, Francesco Ferrari, Zbigniew Krzysztof Kuźmiuk, Elisabeth Jeggle, Marian Harkin, Astrid Lulling, Giovanni Robusti, James Nicholson, Katerina Batzeli, Colm Burke şi Czesław Adam Siekierski.

Au intervenit: Michel Barnier şi Mariann Fischer Boel.

PREZIDEAZĂ: Adam BIELAN
Vicepreşedinte

A intervenit Luis Manuel Capoulas Santos.

Dezbaterea s-a încheiat.

Vot: punctul 5.4 al PV din 19.11.2008, punctul 7.1 al PV din 19.11.2008, punctul 7.2 al PV din 19.11.2008 şi punctul 7.3 al PV din 19.11.2008.

5. Programul pentru încurajarea consumului de fructe în şcoli * (dezbatere)

Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 1290/2005 privind finanţarea politicii agricole comune şi a Regulamentului (CE) nr. 1234/2007 de instituire a unei organizări comune a pieţelor agricole şi privind dispoziţii specifice referitoare la anumite produse agricole („Regulamentul unic OCP”) în vederea instituirii unui program de încurajare a consumului de fructe în şcoli [COM(2008)0442 - C6-0315/2008 - 2008/0146(CNS)] - Comisia pentru agricultură şi dezvoltare rurală. Raportor: Niels Busk (A6-0391/2008)

Niels Busk şi-a prezentat raportul.

Au intervenit: Michel Barnier (Preşedintele în exerciţiu al Consiliului) şi Mariann Fischer Boel (membră a Comisiei).

Au intervenit: Maria Petre, în numele Grupului PPE-DE, María Isabel Salinas García, în numele Grupului PSE, Donato Tommaso Veraldi, în numele Grupului ALDE, Alyn Smith, în numele Grupului Verts/ALE, Bairbre de Brún, în numele Grupului GUE/NGL, Jeffrey Titford, în numele Grupului IND/DEM, Christa Klaß, Csaba Sándor Tabajdi, Marian Harkin şi Hélène Goudin.

Au intervenit conform procedurii „catch the eye”: James Nicholson, Silvia-Adriana Ţicău, Zdzisław Zbigniew Podkański, Ilda Figueiredo, Neil Parish şi Christel Schaldemose.

Au intervenit: Michel Barnier, Mariann Fischer Boel şi Niels Busk.

Dezbaterea s-a încheiat.

Vot: punctul 7.15 al PV din 18.11.2008.

PREZIDEAZĂ: Luigi COCILOVO
Vicepreşedinte

6. Proiect de buget general pentru exerciţiul 2009 (termenul limită pentru depunerea proiectelor de amendament)

Termenul de depunere a proiectelor de amendament pentru a doua lectură a proiectului de buget general pentru exerciţiul financiar 2009 a fost stabilit pentru luni 24.11.2008, 12.00.

În conformitate cu anexa IV articolul 5 alineatul (3) din Regulamentul de procedură, proiectele de amendament trebuie depuse de un număr de cel puţin patruzeci de deputaţi sau depuse în numele unei comisii.

7. Votare

Rezultatele detaliate ale voturilor (amendamente, voturi separate, voturi pe părţi, ...) figurează în anexa la procesul-verbal, „Rezultatele voturilor”.

Rezultatele voturilor prin apel nominal, anexate la procesul-verbal, sunt disponibile doar în versiune electronică şi pot fi consultate pe Europarl.

7.1. Încheierea protocolului la Acordul de parteneriat şi cooperare CE-Kazahstan pentru a ţine seama de aderarea Republicii Bulgaria şi a României la Uniunea Europeană * (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de decizie a Consiliului și a Comisiei privind încheierea protocolului la Acordul de parteneriat și cooperare între Comunitățile Europene și statele membre ale acestora, pe de o parte, și Republica Kazahstan, pe de altă parte, pentru a ține seama de aderarea Republicii Bulgaria și a României la Uniunea Europeană [COM(2007)0105 - C6-0328/2008 - 2007/0039(CNS)] - Comisia pentru afaceri externe. Raportor: Jacek Saryusz-Wolski (A6-0416/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 1) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0528)

7.2. Întreprinderea comună pentru realizarea sistemului european de nouă generaţie pentru gestionarea traficului aerian (SESAR) * (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de regulament (CE) al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 219/2007 al Consiliului privind înființarea unei întreprinderi comune pentru realizarea sistemului european de nouă generație pentru gestionarea traficului aerian (SESAR) [COM(2008)0483 - C6-0305/2008 - 2008/0159(CNS)] - Comisia pentru industrie, cercetare şi energie. Raportoare: Angelika Niebler (A6-0439/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 2) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0529)

7.3. Inscripţionările legale ale autovehiculelor cu două sau trei roţi (versiune codificată) ***I (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de directivă a Parlamentului European și a Consiliului privind inscripționările legale ale autovehiculelor cu două sau trei roți (versiune codificată) [COM(2008)0318 - C6-0205/2008 - 2008/0099(COD)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportoare: Diana Wallis (A6-0382/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 3) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0530)

7.4. Dreptul societăţilor comerciale privind societăţile comerciale cu răspundere limitată cu asociat unic (versiune codificată) ***I (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de directivă a Parlamentului European și a Consiliului în materie de drept al societăților comerciale privind societățile comerciale cu răspundere limitată cu asociat unic (versiune codificată) [COM(2008)0344 - C6-0217/2008 - 2008/0109(COD)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportoare: Diana Wallis (A6-0383/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 4) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0531)

7.5. Scaunul pentru conducătorul de tractoare agricole sau forestiere pe roţi (versiune codificată) ***I (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de directivă a Parlamentului European şi a Consiliului cu privire la scaunul pentru conducătorul de tractoare agricole sau forestiere pe roţi (versiune codificată) [COM(2008)0351 - C6-0243/2008 - 2008/0115(COD)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportoare: Diana Wallis (A6-0384/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 5) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0532)

7.6. Fondul de garantare pentru acţiuni externe (versiune codificată) * (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului privind constituirea Fondului de garantare pentru acțiuni externe (versiune codificată) [COM(2008)0365 - C6-0273/2008 - 2008/0117(CNS)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportoare: Diana Wallis (A6-0387/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 6) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0533)

7.7. Convenţie privind competenţa judiciară, recunoaşterea şi executarea hotărârilor judecătoreşti în materie civilă şi comercială *** (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot)

Recomandare referitoare la proiectul de decizie a Consiliului privind încheierea, în numele Comunităţii, a Convenţiei privind competenţa judiciară, recunoaşterea şi executarea hotărârilor judecătoreşti în materie civilă şi comercială [09196/2008 - C6-0215/2008 - 2008/0048(AVC)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportor: Hans-Peter Mayer (A6-0428/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 7)

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0534)

Parlamentul şi-a dat, astfel, avizul conform.

7.8. Sistemul european de conturi naţionale şi regionale din Comunitate ***I (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 2223/96 al Consiliului privind sistemul european de conturi naționale și regionale din Comunitate în ceea ce privește competențele de executare conferite Comisiei– Adaptare la procedura de reglementare cu control [COM(2007)0776 - C6-0452/2007 - 2007/0272(COD)] - Comisia pentru afaceri economice şi monetare. Raportoare: Pervenche Berès (A6-0376/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 8) 

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0535)

7.9. Mobilizarea Fondului european de ajustare la globalizare (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la propunerea de decizie a Parlamentului European și a Consiliului privind mobilizarea Fondului european de ajustare la globalizare, în conformitate cu punctul 28 din Acordul interinstituțional din 17 mai 2006 dintre Parlamentul European, Consiliu și Comisie privind disciplina bugetară și buna gestiune financiară [COM(2008)0609 - C6 0345/2008 - 2008/2286(ACI)] - Comisia pentru bugete. Raportor: Reimer Böge (A6-0430/2008)

(Majoritate calificată şi 3/5 din voturile exprimate) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 9) 

PROPUNERE DE REZOLUŢIE

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0536)

7.10. Cererea de ridicarea a imunităţii lui Frank Vanhecke (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport privind cererea de ridicare a imunității lui Frank Vanhecke [2008/2092(IMM)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportor: Klaus-Heiner Lehne (A6-0421/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 10) 

PROPUNERE DE DECIZIE

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0537)

Intervenţii privind votarea:

Înainte de votare, Bruno Gollnisch a solicitat ca raportul să fie retrimis comisiei. 

Preşedintele a constatat că această cerere este susţinută de cel puţin 40 de deputaţi şi că, astfel, este acceptabilă, în conformitate cu articolul 168 alineatul (2) din Regulamentul de procedură.

Parlamentul a respins această cerere. A procedat, prin urmare, la vot.

7.11. Cerere privind ridicarea imunităţii lui Massimo D'Alema (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport privind cererea de ridicare a imunității dlui Massimo D'Alema [2008/2298(IMM)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportor: Klaus-Heiner Lehne (A6-0422/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 11) 

PROPUNERE DE DECIZIE

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0538)

7.12. Protecţia consumatorilor: îmbunătăţirea educaţiei şi a gradului de conştientizare de către consumatori în materie de finanţe şi credit  (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la protecţia consumatorilor: îmbunătăţirea educaţiei şi a gradului de conştientizare de către consumatori cu privire la credite şi finanţare [2007/2288(INI)] - Comisia pentru piaţa internă şi protecţia consumatorilor. Raportoare: Iliana Malinova Iotova (A6-0393/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 12) 

PROPUNERE DE REZOLUŢIE

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0539)

7.13. Tablou de bord al pieţelor de consum (articolul 131 din Regulamentul de procedură) (vot) 

Raport referitor la Tabloul de bord al pieţelor de consum [2008/2057(INI)] - Comisia pentru piaţa internă şi protecţia consumatorilor. Raportoare: Anna Hedh (A6-0392/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 13) 

PROPUNERE DE REZOLUŢIE

Adoptat prin vot unic (P6_TA(2008)0540)

7.14. Regimul general al accizelor * (vot) 

Raport referitor la propunerea de directivă a Consiliului privind regimul general al accizelor [COM(2008)0078 - C6-0099/2008 - 2008/0051(CNS)] - Comisia pentru afaceri economice şi monetare. Raportoare: Astrid Lulling (A6-0417/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 14) 

PROPUNEREA COMISIEI

Aprobat astfel cum a fost modificat (P6_TA(2008)0541)

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat (P6_TA(2008)0541)

Intervenţii privind votarea:

Astrid Lulling (raportoare), înainte de votul cu privire la propunerea modificată, pentru a recomanda un vot negativ şi Elisa Ferreira cu privire la această intervenţie.

7.15. Programul pentru încurajarea consumului de fructe în şcoli * (vot) 


Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 1290/2005 privind finanţarea politicii agricole comune şi a Regulamentului (CE) nr. 1234/2007 de instituire a unei organizări comune a pieţelor agricole şi privind dispoziţii specifice referitoare la anumite produse agricole („Regulamentul unic OCP”) în vederea instituirii unui program de încurajare a consumului de fructe în şcoli [COM(2008)0442 - C6-0315/2008 - 2008/0146(CNS)] - Comisia pentru agricultură şi dezvoltare rurală. Raportor: Niels Busk (A6-0391/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 15) 

PROPUNEREA COMISIEI

Aprobat astfel cum a fost modificat (P6_TA(2008)0542)

PROIECT DE REZOLUŢIE LEGISLATIVĂ

Adoptat (P6_TA(2008)0542)

7.16. Bilanţul celor 10 ani de Uniune Economică şi Monetară şi provocările viitoare (vot)


Raport privind UEM10: primii 10 ani de Uniune Economică şi Monetară şi provocările viitoare [2008/2156(INI)] - Comisia pentru afaceri economice şi monetare. Coraportori: Pervenche Berès şi Werner Langen (A6-0420/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 16)

PROPUNERE DE REZOLUŢIE

Adoptat (P6_TA(2008)0543)

Intervenţii privind votarea:

- Pervenche Berès (coraportor ) pentru a confirma retragerea amendamentului său oral la amendamentul 13;

- Reinhard Rack.

7.17. Recomandări referitoare la aplicarea principiului egalităţii de remunerare între bărbaţi şi femei (vot)

Raport conţinând recomandări către Comisie privind aplicarea principiului egalităţii de remunerare între bărbaţi şi femei [2008/2012(INI)] - Comisia pentru drepturile femeii şi egalitatea între sexe. Raportoare: Edit Bauer (A6-0389/2008)

(Majoritate calificată)

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 17)

PROPUNERE DE REZOLUŢIE

Adoptat (P6_TA(2008)0544)

7.18. Sprijinirea demonstraţiei incipiente a producerii de energie electrică durabilă din combustibili fosili (vot)

Raport referitor la sprijinirea demonstraţiei incipiente a producerii de energie electrică durabilă din combustibili fosili [2008/2140(INI)] - Comisia pentru industrie, cercetare şi energie. Raportor: Christian Ehler (A6-0418/2008)

(Majoritate simplă) 

(Rezultatele voturilor: anexa „Rezultatele voturilor” punctul 18)

PROPUNERE DE REZOLUŢIE

Adoptat (P6_TA(2008)0545)

8. Explicaţii privind votul

Explicaţii scrise privind votul:

Explicaţiile privind votul prezentate în scris, în sensul articolului 163 alineatul (3) din Regulamentul de procedură, figurează în stenograma prezentei şedinţe.

Explicaţii orale privind votul:

Raport Iliana Malinova Iotova - A6-0393/2008: Zuzana Roithová, Zita Pleštinská şi Syed Kamall

Raport Astrid Lulling - A6-0417/2008: Astrid Lulling, Daniel Hannan şi Syed Kamall

Raport Niels Busk - A6-0391/2008: Milan Gaľa, Czesław Adam Siekierski, Hynek Fajmon, Mairead McGuinness şi Ewa Tomaszewska

Raport Pervenche Berès şi Werner Langen - A6-0420/2008: Ivo Strejček şi Czesław Adam Siekierski

Raport Klaus-Heiner Lehne - A6-0422/2008: Siiri Oviir

Raport Christian Ehler - A6-0418/2008: Gyula Hegyi

9. Corectarea voturilor şi intenţiile de vot

Corectările voturilor şi intenţiile de vot figurează pe site-ul „Séance en direct”, „Résultats des votes (appels nominaux)/Results of vote (roll-call votes)”, precum şi în versiunea tipărită a anexei „Rezultatele voturilor prin apel nominal”.

Versiunea electronică de pe Europarl va fi actualizată regulat pe o perioadă de maxim două săptămâni de la data votului.

După acest termen, lista corectărilor voturilor şi a intenţiilor de vot va fi închisă pentru a fi tradusă şi publicată în Jurnalul Oficial.

° 
° ° ° 

Glyn Ford a anunţat că nu avea asupra sa cartela de vot la începutul votării şi că nu a început să voteze decât de la raportul Astrid Lulling (A6-0417/2008). Şi-a exprimat dorinţa de a vota identic cu Grupul PSE asupra rapoartelor precedente.

(Şedinţa, suspendată la 13.05, a fost reluată la 15.05.)

PREZIDEAZĂ: Hans-Gert PÖTTERING
Preşedinte

10. Aprobarea procesului-verbal al şedinţei precedente

Procesul-verbal al şedinţei precedente a fost aprobat.

11. Răspunsul Uniunii Europene la criza financiară mondială: urmarea Consiliului European din 7 noiembrie şi a Summitului G20 din 15 noiembrie 2008 - Programul legislativ şi de lucru al Comisiei pentru 2009 (dezbatere) 

Declaraţii ale Consiliului şi ale Comisiei: Răspunsul Uniunii Europene la criza financiară mondială: urmarea Consiliului European din 7 noiembrie şi a Summitului G20 din 15 noiembrie 2008

Declaraţie a Comisiei: Programul legislativ şi de lucru al Comisiei pentru 2009

Jean-Pierre Jouyet (Preşedintele în exerciţiu al Consiliului) şi José Manuel Barroso (Preşedintele Comisiei) au făcut declaraţiile.

Au intervenit: Joseph Daul, în numele Grupului PPE-DE, Martin Schulz, în numele Grupului PSE, Graham Watson, în numele Grupului ALDE, Brian Crowley, în numele Grupului UEN, Monica Frassoni, în numele Grupului Verts/ALE, Roberto Musacchio, în numele Grupului GUE/NGL, şi Hanne Dahl, în numele Grupului IND/DEM.

PREZIDEAZĂ: Rodi KRATSA-TSAGAROPOULOU
Vicepreşedintă

Au intervenit: Jana Bobošíková, neafiliată, Jean-Pierre Jouyet, José Manuel Barroso, Hartmut Nassauer, Hannes Swoboda, Diana Wallis, Ryszard Czarnecki, Hélène Flautre, Sylvia-Yvonne Kaufmann, Paul Marie Coûteaux, Luca Romagnoli, José Manuel García-Margallo y Marfil, Robert Goebbels, Jean Marie Beaupuy, Mario Borghezio, Rebecca Harms, Esko Seppänen, Kathy Sinnott, Andreas Mölzer, Giles Chichester şi Poul Nyrup Rasmussen.

PREZIDEAZĂ: Mechtild ROTHE
Vicepreşedintă

Au intervenit: Andrew Duff, Irena Belohorská, José Ignacio Salafranca Sánchez-Neyra, Pervenche Berès, Lena Ek, Manfred Weber, Jan Andersson, Malcolm Harbour, Ieke van den Burg, Lambert van Nistelrooij, Enrique Barón Crespo, Ingeborg Gräßle, Stavros Lambrinidis, Robert Sturdy, Andrzej Jan Szejna, Carmen Fraga Estévez, Harald Ettl, Philip Bushill-Matthews, Erika Mann, Piia-Noora Kauppi şi Gunnar Hökmark.

Au intervenit conform procedurii „catch the eye”: John Purvis, Proinsias De Rossa, Olle Schmidt, Marie Anne Isler Béguin şi Mairead McGuinness.

A intervenit Margot Wallström (vicepreşedintă a Comisiei).

Propunerile de rezoluţie, depuse în conformitate cu articolul 103 alineatul (2) din Regulamentul de procedură, vor fi anunţate ulterior.

Dezbaterea s-a încheiat.

Vot: votul va avea loc într-o perioadă de sesiune ulterioară.

PREZIDEAZĂ: Diana WALLIS
Vicepreşedintă

12. Timpul afectat întrebărilor (întrebări adresate Consiliului)

Parlamentul a examinat o serie de întrebări adresate Consiliului (B6-0484/2008).

Întrebarea 1 (Bernd Posselt): Creştinii din Turcia - mânăstirea Mor Gabriel

Jean-Pierre Jouyet (Preşedintele în exerciţiu al Consiliului) a răspuns întrebării, precum şi întrebărilor suplimentare adresate de Bernd Posselt, Reinhard Rack şi Jim Allister.

Întrebarea 2 (Manuel Medina Ortega): Noile presiuni migratorii asupra Europei

Jean-Pierre Jouyet a răspuns întrebării, precum şi întrebărilor suplimentare adresate de Manuel Medina Ortega şi Bernd Posselt.

Întrebarea 3 (Luis Yañez-Barnuevo García): Deschiderea dialogului în Cuba

Jean-Pierre Jouyet a răspuns la întrebare, precum şi întrebărilor suplimentare adresate de Antonio Masip Hidalgo (supleant al autorului), Zita Pleštinská şi Bogusław Sonik.

Întrebarea 4 (Robert Evans): Lecţiile crizei financiare

Întrebarea 5 (Mairead McGuinness): Reacţiile statelor membre la criza financiară internaţională

Întrebarea 6 (Gay Mitchell): Reacţia Uniunii Europene la criza financiară

Întrebarea 7 (Dimitrios Papadimoulis): Criza financiară şi Pactul de stabilitate

Întrebarea 8 (Laima Liucija Andrikienė): Situaţia şi perspectivele în Europa de est în contextul crizei financiare

Jean-Pierre Jouyet a răspuns la întrebare, precum şi întrebărilor suplimentare adresate de Peter Skinner (supleant Robert Evans), Mairead McGuinness, Gay Mitchell, Dimitrios Papadimoulis, Laima Liucija Andrikienė, Josu Ortuondo Larrea  şi Avril Doyle.


Întrebarea 9 nu a fost adresată, deoarece tema sa a făcut obiectul unei întrebări adresate Consiliului în sesiunea din octombrie II (punctul 14 al PV din 21.10.2008).


Întrebarea 10 (Hélène Goudin): Responsabilitatea politică pentru abuzurile comise în timpul operaţiunilor militare ale UE

Întrebarea 11 (Hanne Dahl): Responsabilitatea politică cu privire la acţiunile întreprinse în cadrul operaţiunilor militare europene

Jean-Pierre Jouyet a răspuns întrebărilor, precum şi întrebărilor suplimentare adresate de Hélène Goudin, Hanne Dahl, Paul Rübig şi Mairead McGuinness.

Întrebarea 12 (Marie Panayotopoulos-Cassiotou): Coordonarea sistemelor naţionale de securitate socială

Jean-Pierre Jouyet a răspuns întrebării, precum şi întrebărilor suplimentare adresate de Marie Panayotopoulos-Cassiotou, Paul Rübig şi Avril Doyle.

Întrebările 13-15 şi 17-32 vor primi răspunsuri scrise (vezi anexa Stenogramei.

Timpul afectat întrebărilor adresate Consiliului s-a încheiat.

(Şedinţa, suspendată la 19.05, a fost reluată la 21.00.)

PREZIDEAZĂ: Manuel António dos SANTOS
Vicepreşedinte

13. Obligaţii de publicare şi traducere impuse anumitor forme de societăți ***I (dezbatere)

Raport referitor la propunerea de directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivelor 68/151/CEE și 89/666/CEE ale Consiliului în ceea ce privește obligațiile de publicare și de traducere impuse anumitor forme de societăți comerciale [COM(2008)0194 - C6-0171/2008 - 2008/0083(COD)] - Comisia pentru afaceri juridice. Raportoare: Piia-Noora Kauppi (A6-0400/2008)

Piia-Noora Kauppi şi-a prezentat raportul.

A intervenit Charlie McCreevy (membru al Comisiei).

Au intervenit: Margaritis Schinas (raportorul pentru aviz al Comisiei ECON), Georgios Papastamkos, în numele Grupului PPE-DE, Ieke van den Burg, în numele Grupului PSE, Jean-Paul Gauzès, Manuel Medina Ortega, Françoise Grossetête, Lidia Joanna Geringer de Oedenberg, Costas Botopoulos, Charlie McCreevy şi Piia-Noora Kauppi.

Dezbaterea s-a încheiat.

Vot: punctul 5.2 al PV din 19.11.2008.

14. Statistici europene ***I (dezbatere)

Raport referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European şi al Consiliului privind statisticile europene [COM(2007)0625 - C6-0346/2007 - 2007/0220(COD)] - Comisia pentru afaceri economice şi monetare. Raportor: Andreas Schwab (A6-0349/2008)

Andreas Schwab şi-a prezentat raportul.

A intervenit Joaquín Almunia (membru al Comisiei).

Au intervenit: Ieke van den Burg, în numele Grupului PSE, Margarita Starkevičiūtė, în numele Grupului ALDE, Joaquín Almunia şi Andreas Schwab.

Dezbaterea s-a încheiat.

Vot: punctul 5.3 al PV din 19.11.2008.

15. Mecanism de asistență financiară pe termen mediu pentru balanţele de plăţi ale statelor membre * - Sprijin financiar acordat statelor membre (dezbatere)

Raport Propunere de regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 332/2002 de înfiinţare a unui mecanism de asistenţă financiară pe termen mediu pentru balanţele de plăţi ale statelor membre [COM(2008)0717 - C6-0389/2008 - 2008/0208(CNS)] - Comisia pentru afaceri economice şi monetare. Raportoare: Pervenche Berès (A6-0450/2008)

Declaraţie a Comisiei: Sprijin financiar acordat statelor membre

Pervenche Berès şi-a prezentat raportul.

Joaquín Almunia (membru al Comisiei) a făcut declaraţia.

Au intervenit: Zsolt László Becsey, în numele Grupului PPE-DE, Szabolcs Fazakas, în numele Grupului PSE, Zbigniew Krzysztof Kuźmiuk, în numele Grupului UEN, Nils Lundgren, în numele Grupului IND/DEM, Sergej Kozlík, neafiliat, şi Dariusz Rosati.

PREZIDEAZĂ: Edward McMILLAN-SCOTT
Vicepreşedinte

Au intervenit: Edit Herczog şi Harald Ettl.

Au intervenit conform procedurii „catch the eye”: Paul Rübig, Mairead McGuinness, Marian Zlotea şi Margarita Starkevičiūtė.

Au intervenit: Joaquín Almunia şi Pervenche Berès.

Propunerea de rezoluţie, depusă în conformitate cu articolul 103 alineatul (2) din Regulamentul de procedură, va fi anunţată ulterior.

Dezbaterea s-a încheiat.

Vot: punctul 6.8 al PV din 20.11.2008 şi punctul 6.10 al PV din 20.11.2008.

16. Depunere de documente

Următorul raport a fost depus de comisa ECON:

- * Raport referitor la propunerea de regulament al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 332/2002 de înființare a unui mecanism de asistență financiară pe termen mediu pentru balanțele de plăți ale statelor membre (COM(2008)0717 - C6-0389/2008 - 2008/0208(CNS)) – comisia ECON - Raportoare: Pervenche Berès (A6-0450/2008)

17. Ordinea de zi a următoarei şedinţe

A fost stabilită ordinea de zi a şedinţei de a doua zi (documentul „Ordinea de zi” PE 415.623/OJME).

18. Ridicarea şedinţei

Şedinţa a fost ridicată la 22.50.

Harald Rømer
Miguel Angel Martínez Martínez

Secretar General
Vicepreşedinte

LISTĂ DE PREZENŢĂ

18.11.2008

Au semnat:
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