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ZÁPISNICA 

UTOROK  14. DECEMBRA 2010

PREDSEDNÍCTVO: Gianni PITTELLA
podpredseda

1. Otvorenie rokovania

Rokovanie sa začalo o 09.00 h.

2. Predložené dokumenty

Parlamentný výbor predložil tento dokument:

- Správa o situácii v oblasti základných práv v Európskej únii (2009) – účinné uplatňovanie po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy (2009/2161(INI)) - výbor LIBE - Spravodajkyňa: Kinga Gál (A7-0344/2010)

3. Otázky na ústne zodpovedanie (predloženie)

Poslanci predložili túto otázku na ústne zodpovedanie (článok 115 rokovacieho poriadku):

- (O-0201/2010), ktorú položili Stephen Hughes, Pervenche Berès a Udo Bullmann v mene skupiny S&D, pre Komisiu: Hospodárske riadenie a článok 9 Lisabonskej zmluvy (B7-0661/2010).

4. Rozprava o prípadoch porušenia ľudských práv, demokracie a zásad právneho štátu (oznámenie o predložených návrhoch uznesení)

Podľa čl. 122 rokovacieho poriadku nasledujúci poslanci / politické skupiny požiadali, aby sa konala rozprava o týchto návrhoch uznesení:

I.
Malajzia: používanie bitia

- Véronique De Keyser, Marc Tarabella a Barbara Weiler v mene skupiny S&D o používaní bitia v Malajzii (B7-0708/2010);

- Marietje Schaake, Marielle De Sarnez, Ramon Tremosa i Balcells, Sonia Alfano, Kristiina Ojuland a Frédérique Ries v mene skupiny ALDE o Malajzii: používanie bitia (B7-0713/2010);

- Barbara Lochbihler, Emilie Turunen, Christian Engström, Gerald Häfner, Raül Romeva i Rueda a Heidi Hautala v mene skupiny Verts/ALE o používaní bitia v Malajzii (B7-0717/2010);

- Charles Tannock, Adam Bielan, Michał Tomasz Kamiński, Ryszard Antoni Legutko, Tomasz Piotr Poręba a Ryszard Czarnecki v mene skupiny ECR o situácii v Malajzii: používanie bitia(B7-0725/2010);

- Elmar Brok, Cristian Dan Preda, Bernd Posselt, Tunne Kelam, Monica Luisa Macovei, Elena Băsescu, Sari Essayah, Eija-Riitta Korhola a Dominique Baudis v mene skupiny PPE o Malajzii: používanie bitia (B7-0726/2010);

- Marie-Christine Vergiat, Rui Tavares a Ilda Figueiredo v mene skupiny GUE/NGL o Malajzii: používanie bitia (B7-0730/2010).

II.
Uganda: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov

- Véronique De Keyser, Michael Cashman a Corina Creţu v mene skupiny S&D o Ugande: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov (B7-0709/2010);

- Charles Tannock v mene skupiny ECR o Ugande: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov (B7-0710/2010);

- Marietje Schaake, Ramon Tremosa i Balcells, Sonia Alfano, Alexandra Thein, Kristiina Ojuland, Sophia in 't Veld, Renate Weber a Louis Michel v mene skupiny ALDE  o Ugande: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov (B7-0711/2010);

- Ulrike Lunacek, Raül Romeva i Rueda a Judith Sargentini v mene skupiny Verts/ALE o Ugande: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov (B7-0718/2010);

- Alf Svensson, Monica Luisa Macovei, Cristian Dan Preda, Bernd Posselt, Eija-Riitta Korhola, Filip Kaczmarek a Dominique Baudis v mene skupiny PPE o Ugande: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov (B7-0727/2010);

- Marie-Christine Vergiat, Eva-Britt Svensson, Cornelia Ernst, Rui Tavares, Marisa Matias, Ilda Figueiredo a João Ferreira v mene skupiny GUE/NGL o Ugande: Bahatiho návrh zákona a diskriminácia lesbičiek, homosexuálov, bisexuálov a transsexuálov (B7-0729/2010).

III.
Eritrejskí utečenci zadržiavaní ako rukojemníci na Sinaji

- Niccolò Rinaldi, Marielle De Sarnez, Charles Goerens, Ramon Tremosa i Balcells, Sonia Alfano, Leonidas Donskis, Marietje Schaake a Kristiina Ojuland v mene skupiny ALDE o eritrejských utečencoch zadržiavaných ako rukojemníci na Sinaji (B7-0712/2010);

- Véronique De Keyser, Richard Howitt, David-Maria Sassoli a Gianni Pittella v mene skupiny S&D o eritrejských utečencoch zadržiavaných ako rukojemníci na Sinaji (B7-0715/2010);

- Charles Tannock, Michał Tomasz Kamiński, Tomasz Piotr Poręba, Ryszard Antoni Legutko, Ryszard Czarnecki a Adam Bielan v mene skupiny ECR o eritrejských utečencoch zadržiavaných ako rukojemníci na Sinaji (B7-0719/2010);

- José Ignacio Salafranca Sánchez-Neyra, Elmar Brok, Jarosław Leszek Wałęsa, Filip Kaczmarek, Mario Mauro, Cristian Dan Preda, Bogusław Sonik, Bernd Posselt, Tunne Kelam, Monica Luisa Macovei, Elena Băsescu, Sari Essayah a Eija-Riitta Korhola v mene skupiny PPE o eritrejských utečencoch zadržiavaných ako rukojemníci na Sinaji (B7-0728/2010);

- Rui Tavares, Cornelia Ernst, Marie-Christine Vergiat, Willy Meyer a Marisa Matias v mene skupiny GUE/NGL o eritrejských utečencoch zadržiavaných ako rukojemníci na Sinaji (B7-0731/2010);

- Hélène Flautre, Barbara Lochbihler a Judith Sargentini v mene skupiny Verts/ALE o eritrejských utečencoch zadržiavaných ako rukojemníci na Sinaji (B7-0732/2010).

Rečnícky čas sa rozdelí v súlade s čl. 149 rokovacieho poriadku.

5. Základné práva v Európskej únii (2009) – účinné uplatňovanie po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy (rozprava)

Správa o situácii v oblasti základných práv v Európskej únii (2009) – účinné uplatňovanie po nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy [2009/2161(INI)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajkyňa Kinga Gál (A7-0344/2010)

Kinga Gál uviedla správu.

V rozprave vystúpila Viviane Reding (podpredsedníčka Komisie).

Vystúpili títo poslanci: Simon Busuttil v mene skupiny PPE, Monika Flašíková Beňová v mene skupiny S&D, Renate Weber v mene skupiny ALDE, Hélène Flautre v mene skupiny Verts/ALE, Konrad Szymański v mene skupiny ECR, Marie-Christine Vergiat v mene skupiny GUE/NGL, Krisztina Morvai, nezaradená poslankyňa, Salvatore Iacolino, Michael Cashman, Daniël van der Stoep, Milan Zver, Kinga Göncz, Monica Luisa Macovei, Joanna Senyszyn a Ádám Kósa.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Anna Záborská, Csaba Sándor Tabajdi, Sonia Alfano, Ilda Figueiredo, Franz Obermayr, Alajos Mészáros a Vilija Blinkevičiūtė.

V rozprave vystúpili: Viviane Reding a Kinga Gál.

V rozprave vystúpil Michael Cashman.

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 9.8 zápisnice zo dňa 15.12.2010. 

6. Európsky ochranný príkaz ***I (rozprava)

Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady o európskom ochrannom príkaze [00002/2010 - C7-0006/2010- 2010/0802(COD)] - Výbor pre práva žien a rodovú rovnosť a Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spoluspravodajkyne: Teresa Jiménez-Becerril Barrio a Carmen Romero López (A7-0354/2010)

Teresa Jiménez-Becerril Barrio a Carmen Romero López uviedli správu.

V rozprave vystúpila Viviane Reding (podpredsedníčka Komisie).

Vystúpili títo poslanci: Monica Luisa Macovei v mene skupiny PPE, Silvia Costa v mene skupiny S&D, Izaskun Bilbao Barandica v mene skupiny ALDE, Raül Romeva i Rueda v mene skupiny Verts/ALE, Timothy Kirkhope v mene skupiny ECR, Paul Nuttall v mene skupiny EFD, Jarosław Leszek Wałęsa, Emine Bozkurt a Nathalie Griesbeck.

PREDSEDNÍCTVO: Roberta ANGELILLI
podpredsedníčka

Vystúpili títo poslanci: Véronique Mathieu, Antigoni Papadopoulou, Salvatore Iacolino a Heidi Hautala.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Joanna Katarzyna Skrzydlewska, Monika Flašíková Beňová, Sonia Alfano, Cornelia Ernst, Jaroslav Paška, Andreas Mölzer, Krisztina Morvai, Angelika Werthmann a Antonyia Parvanova.

V rozprave vystúpili: Teresa Jiménez-Becerril Barrio, Carmen Romero López a Viviane Reding.

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 9.19 zápisnice zo dňa 14.12.2010. 

7. Obchodovanie s ľuďmi ***I (rozprava)

Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady o predchádzaní obchodovaniu s ľuďmi a boji proti nemu a o ochrane obetí, ktorou sa zrušuje rámcové rozhodnutie 2002/629/SVV [COM(2010)0095 - C7-0087/2010- 2010/0065(COD)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci a Výbor pre práva žien a rodovú rovnosť. Spoluspravodajkyne: Edit Bauer a Anna Hedh (A7-0348/2010)

Edit Bauer a Anna Hedh uviedli správu.

V rozprave vystúpila Cecilia Malmström (členka Komisie).

Vystúpili títo poslanci: Agustín Díaz de Mera García Consuegra v mene skupiny PPE, Monika Flašíková Beňová v mene skupiny S&D, Antonyia Parvanova v mene skupiny ALDE, Judith Sargentini v mene skupiny Verts/ALE, Andrea Češková v mene skupiny ECR, Cornelia Ernst v mene skupiny GUE/NGL, Mara Bizzotto v mene skupiny EFD, Andrew Henry William Brons nezaradený poslanec, Barbara Matera, Silvia Costa, Nadja Hirsch, Peter van Dalen, Ilda Figueiredo, Niki Tzavela, Regina Bastos, Claude Moraes, Axel Voss a Britta Thomsen.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Miroslav Mikolášik, Olga Sehnalová, Sonia Alfano, Elie Hoarau, Oreste Rossi a Krisztina Morvai.

V rozprave vystúpili: Cecilia Malmström, Edit Bauer a Anna Hedh.

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 9.20 zápisnice zo dňa 14.12.2010. 

PREDSEDNÍCTVO: Alejo VIDAL-QUADRAS
podpredseda

8. Oficiálne privítanie

Predseda privítal v mene Parlamentu oficiálnu delegáciu zloženú z náboženských vodcov a predstaviteľov kresťanskej obce na Blízkom východe, a to z Iraku a Libanonu, ktorí boli usadení na čestnej galérii.

9. Hlasovanie

Podrobné výsledky hlasovania (pozmeňujúce a doplňujúce návrhy, oddelené hlasovanie, hlasovanie po častiach, ...) nájdete v prílohe zápisnice „Výsledky hlasovania“.

Výsledky hlasovania podľa mien uvedené v prílohe zápisnice sú k dispozícii iba v elektronickej forme a možno ich nájsť na internetových stránkach Europarl.

V rozprave vystúpila Licia Ronzulli k správe, ktorú predložila Edite Estrela (A7-0032/2010) a ktorú Parlament prijal 20. októbra 2010 (bod 6.5 zápisnice zo dňa 20.10.2010).

° 
° ° ° 

9.1. Mobilizácia Fondu solidarity EÚ: Portugalsko – záplavy; Francúzsko – búrka Xynthia (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o mobilizácii Fondu solidarity EÚ podľa bodu 26 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0578 - C7-0323/2010- 2010/2237(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajca: Reimer Böge (A7-0335/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 1)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0453)

9.2. Návrh opravného rozpočtu č. 9/2010: Fond solidarity EÚ (záplavy v Portugalsku, búrka Xynthia vo Francúzsku) - Oživenie hospodárstva: Európska sieť využívania veternej energie na mori (hlasovanie) (článok 138 rokovacieho poriadku)

Správa o pozícii Rady k návrhu opravného rozpočtu Európskej únie č. 9/2010 na rozpočtový rok 2010, oddiel III – Komisia [17633/2010 - C7-0409/2010- 2010/2238(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajca: László Surján (A7-0341/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 2)

NÁVRH UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0454)

9.3. Mobilizácia Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: SI/Mura, Slovinsko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie) 

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o mobilizácii Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0582 - C7-0334/2010- 2010/2243(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0336/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 3)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0455)

9.4. Mobilizácia Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: Heidelberger Druckmaschinen, Nemecko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o mobilizácii Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0568 - C7-0332/2010- 2010/2241(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0337/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 4)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0456)

9.5. Uvoľnenie prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: automobilový sektor, Poľsko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie) 

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o uvoľnení prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0616 - C7-0347/2010- 2010/2253(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0359/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 5)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0457)

9.6. Uvoľnenie prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: Aragón - maloobchod, Španielsko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie) 

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o uvoľnení prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0615 - C7-0346/2010- 2010/2252(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0358/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 6)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0458)

9.7. Uvoľnenie prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: Comunidad Valenciana - textil/Španielsko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o uvoľnení prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0613 - C7-0345/2010- 2010/2251(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0357/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 7)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0459)

9.8. Uvoľnenie prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: Comunidad Valenciana – prírodný kameň, Španielsko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o uvoľnení prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0617 - C7-0344/2010- 2010/2250(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0356/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 8)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0460)

9.9. Uvoľnenie prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: Lear, Španielsko  (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o uvoľnení prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0625 - C7-0360/2010- 2010/2265(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0351/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 9)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0461)

9.10. Uvoľnenie prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii: H.Cegielski-Poznań, Poľsko (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o návrhu rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o uvoľnení prostriedkov z Európskeho fondu na prispôsobenie sa globalizácii podľa bodu 28 Medziinštitucionálnej dohody zo 17. mája 2006 medzi Európskym parlamentom, Radou a Komisiou o rozpočtovej disciplíne a riadnom finančnom hospodárení [COM(2010)0631 - C7-0361/2010- 2010/2266(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spravodajkyňa: Barbara Matera (A7-0352/2010)

(Potrebná kvalifikovaná väčšina a 3/5 odovzdaných hlasov)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 10)

NÁVRH UZNESENIA a NÁVRH ROZHODNUTIA

Prijatý (P7_TA(2010)0462)

9.11. Rozšírenie pôsobnosti smernice 2003/109/ES na osoby požívajúce medzinárodnú ochranu ***I (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie) 

Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu Rady, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/109/ES na účely rozšírenia jej pôsobnosti na osoby požívajúce medzinárodnú ochranu [COM(2007)0298 - C6-0196/2007- 2007/0112(COD)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajca: Claude Moraes (A7-0347/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 11) 

NÁVRH KOMISIE, POZMEŇUJÚCI/DOPLŇUJÚCI NÁVRH a NÁVRH LEGISLATÍVNEHO UZNESENIA

Prijaté v jedinom hlasovaní (P7_TA(2010)0463)

9.12. Dohoda medzi Európskou úniou a Gruzínskom o zjednodušení udeľovania víz *** (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Odporúčanie k návrhu rozhodnutia Rady o uzavretí dohody medzi Európskou úniou a Gruzínskom o zjednodušení udeľovania víz [11324/2010 - C7-0391/2010- 2010/0106(NLE)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajkyňa: Nathalie Griesbeck (A7-0345/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 12)

NÁVRH LEGISLATÍVNEHO UZNESENIA

Prijaté v jedinom hlasovaní (P7_TA(2010)0464)

Parlament udelil súhlas s uzavretím dohody.

9.13. Zriadenie schopnosti rýchlej reakcie EÚ (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa s návrhom odporúčania Európskeho parlamentu pre Radu o vytvorení spôsobilosti rýchlej reakcie EÚ [2010/2096(INI)] - Výbor pre rozvoj. Spravodajkyňa: Iva Zanicchi (A7-0332/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 13)

NÁVRH ODPORÚČANIA

Prijatý (P7_TA(2010)0465)

9.14. Regulácia obchodovania s finančnými nástrojmi – tzv. dark pools atď. (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o regulácii obchodovania s finančnými nástrojmi – tzv. dark pools atď. [2010/2075(INI)] - Výbor pre hospodárske a menové veci. Spravodajkyňa: Kay Swinburne (A7-0326/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 14)

NÁVRH UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0466)

9.15. Posilnenie chemickej, biologickej, rádiologickej a jadrovej bezpečnosti v Európskej únii – akčný plán EÚ v oblasti CBRN bezpečnosti (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o posilnení chemickej, biologickej, rádiologickej a jadrovej bezpečnosti v Európskej únii – akčný plán EÚ v oblasti CBRN bezpečnosti [2010/2114(INI)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajkyňa: Ana Gomes (A7-0349/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 15)

NÁVRH UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0467)

Vystúpenia:

Ana Gomes (spravodajkyňa) pred hlasovaním.

9.16. Dobrá správa vecí verejných a regionálna politika EÚ  (článok 138 rokovacieho poriadku) (hlasovanie)

Správa o dobrej správe vecí verejných so zreteľom na regionálnu politiku EÚ: postupy pomoci a kontroly zo strany Európskej komisie [2009/2231(INI)] - Výbor pre regionálny rozvoj. Spravodajkyňa: Ramona Nicole Mănescu (A7-0280/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 16)

NÁVRH UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0468)

9.17. Vytvorenie siete imigračných styčných dôstojníkov ***I (hlasovanie) 

Správa o návrhu nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Rady (ES) č. 377/2004 o vytvorení siete imigračných styčných dôstojníkov [COM(2009)0322 - C7-0055/2009- 2009/0098(COD)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajca: Agustín Díaz de Mera García Consuegra (A7-0342/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 17) 

NÁVRH KOMISIE

Schválený v znení zmien a doplnení (P7_TA(2010)0469)

NÁVRH LEGISLATÍVNEHO UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0469)

9.18. Zjednotený postup vybavovania žiadostí o povolenie na pobyt a prácu ***I (hlasovanie) 


Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady o zjednotenom postupe vybavovania žiadostí o jednotné povolenie na pobyt a na prácu na území členského štátu vydávané pre štátnych príslušníkov tretích krajín a o spoločnom súbore práv pre pracovníkov z tretích krajín s oprávneným pobytom v členskom štáte [COM(2007)0638 - C6-0470/2007- 2007/0229(COD)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajkyňa: Véronique Mathieu (A7-0265/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 18) 

NÁVRH KOMISIE

Zamietnutý


V rozprave vystúpil, počas hlasovania, Francesco Enrico Speroni k zobrazeniu výsledkov hlasovania.

V rozprave vystúpili, po hlasovaní, Neelie Kroes (podpredsedníčka Komisie), aby predstavila pozíciu Komisie, Alejandro Cercas, aby požiadal o spresnenie pozície, ktorú vyjadrila predchádzajúca rečníčka, Véronique Mathieu (spravodajca) k výsledkom hlasovania a Neelie Kroes.

Kedže bolo skonštatované, že Komisia nevezme návrh späť, predseda potvrdil, že na základe článku 56 ods. 3 rokovacieho poriadku sa vec vráti späť gestorskému výboru.

9.19. Európsky ochranný príkaz ***I (hlasovanie) 

Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady o európskom ochrannom príkaze [00002/2010 - C7-0006/2010- 2010/0802(COD)] - Výbor pre práva žien a rodovú rovnosť – Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spoluspravodajkyne: Teresa Jiménez-Becerril Barrio a Carmen Romero López (A7-0354/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 19) 

NÁVRH KOMISIE

Schválený v znení zmien a doplnení (P7_TA(2010)0470)

NÁVRH LEGISLATÍVNEHO UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0470)

Vystúpenia

Teresa Jiménez-Becerril Barrio (spravodajkyňa) a Carmen Romero López (spravodajkyňa) pred hlasovaním o pozmenenom a doplnenom návrhu.

9.20. Obchodovanie s ľuďmi ***I (hlasovanie) 

Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady o predchádzaní obchodovaniu s ľuďmi a boji proti nemu a o ochrane obetí, ktorou sa zrušuje rámcové rozhodnutie 2002/629/SVV [COM(2010)0095 - C7-0087/2010- 2010/0065(COD)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci – Výbor pre práva žien a rodovú rovnosť. Spoluspravodajkyne: Edit Bauer a  Anna Hedh (A7-0348/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 20) 

NÁVRH KOMISIE

Schválený v znení zmien a doplnení (P7_TA(2010)0471)

NÁVRH LEGISLATÍVNEHO UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0471)

9.21. Dohoda medzi Európskou úniou a Gruzínskom o readmisii osôb bez povolenia na pobyt *** (hlasovanie)


Odporúčanie k návrhu rozhodnutia Rady o uzatvorení dohody medzi Európskou úniou a Gruzínskom o readmisii osôb bez povolenia na pobyt [15507/2010 - C7-0392/2010- 2010/0108(NLE)] - Výbor pre občianske slobody, spravodlivosť a vnútorné veci. Spravodajkyňa: Nathalie Griesbeck (A7-0346/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 21)

NÁVRH LEGISLATÍVNEHO UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0472)

Parlament udelil súhlas s uzavretím dohody.

9.22. Územná, sociálna a hospodárska súdržnosť (hlasovanie)

Správa o dosiahnutí skutočnej územnej, sociálnej a hospodárskej súdržnosti v EÚ – nevyhnutná podmienka pre globálnu konkurencieschopnosť? [2009/2233(INI)] - Výbor pre regionálny rozvoj. Spravodajca: Petru Constantin Luhan (A7-0309/2010)

(Potrebná jednoduchá väčšina)
(Podrobnosti o hlasovaní: príloha „Výsledky hlasovania“, bod 22)

NÁVRH UZNESENIA

Prijatý (P7_TA(2010)0473)

10. Vysvetlenia hlasovania

Písomné vysvetlenia hlasovania:  

Písomné vysvetlenia hlasovania podľa čl. 170 rokovacieho poriadku sú uvedené v doslovnom zápise z tohto rokovania.

Ústne vysvetlenia hlasovania: 

Správa Claude Moraes – A7-0347/2010
Daniel Hannan

Odporúčanie Nathalie Griesbeck – A7-0345/2010

Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė

Správa Ramona Nicole Mănescu – A7-0280/2010

Jarosław Kalinowski, Mario Pirillo, Alajos Mészáros a Hannu Takkula

Správa Agustín Díaz de Mera García Consuegra – A7-0342/2010

Hannu Takkula

Správa Teresa Jiménez-Becerril Barrio a Carmen Romero López – A7-0354/2010

Andrea Češková a Jens Rohde

Správa Edit Bauer a Anna Hedh – A7-0348/2010

Diane Dodds, Hannu Takkula, Anna Záborská a Licia Ronzulli

Odporúčanie Nathalie Griesbeck – A7-0346/2010

Peter Jahr

Správa Iva Zanicchi – A7-0332/2010

Nirj Deva

Správa Petru Constantin Luhan – A7-0309/2010

Jarosław Kalinowski a Miroslav Mikolášik

11. Opravy hlasovania a zámery pri hlasovaní

Opravy a zámery hlasovania sú uvedené na stránke „Séance en direct“, „Résultats des votes (appels nominaux) / Results of votes (roll-call votes)“ a v tlačenej verzii sú súčasťou prílohy „Výsledky hlasovania podľa mien“.

Elektronická verzia na stránke Europarl sa bude pravidelne aktualizovať počas maximálne dvoch týždňov odo dňa hlasovania.

Po uplynutí tejto lehoty sa zoznam opráv a zámerov hlasovania uzavrie, aby mohol byť preložený a uverejnený v úradnom vestníku.

Alojz Peterle oznámil, že chcel hlasovať za správy, ktoré predložili Reimer Böge (A7-0335/2010), László Surján (A7-0341/2010) a Barbara Matera (A7-0336/2010). 

(Rokovanie bolo prerušené o 13.10 h a pokračovalo sa v ňom opäť od 15.05 h.) 

PREDSEDNÍCTVO: Jerzy BUZEK
predseda

12. Schválenie zápisnice z predchádzajúceho rokovania

Zápisnica z predchádzajúceho rokovania bola schválená.

13. Hodina otázok pre predsedu Komisie

13.1. Voľné témy

Vystúpili títo poslanci, aby položili otázky a doplňujúce otázky Josému Manuelovi Barrosovi (predsedovi Komisie), ktorý na ne odpovedal: Ioannis Kasoulides v mene skupiny PPE, Martin Schulz v mene skupiny S&D, Guy Verhofstadt v mene skupiny ALDE, José Bové v mene skupiny Verts/ALE, Michał Tomasz Kamiński v mene skupiny ECR, Lothar Bisky v mene skupiny GUE/NGL, Nigel Farage v mene skupiny EFD a Andrew Henry William Brons, nezaradený poslanec.

13.2. Wikileaks – kybernetická bezpečnosť

Vystúpili títo poslanci, aby podľa postupu „catch the eye“ položili otázky Josému Manuelov Barrosovi (predsedovi Komisie), ktorý na ne odpovedal: Carlos Coelho, Edit Herczog, Graham Watson, Raül Romeva i Rueda, Georgios Papanikolaou, Ana Gomes, Sonia Alfano, Takis Hadjigeorgiou, Tunne Kelam, Derek Vaughan, Mario Borghezio, Sarah Ludford, Franz Obermayr a Petru Constantin Luhan.

Hodina otázok pre predsedu Komisie sa skončila.

PREDSEDNÍCTVO: Gianni PITTELLA
podpredseda

14. Pozícia Parlamentu k novému návrhu rozpočtu na rok 2011 po úpravách Rady (rozprava)

Správa o návrhu všeobecného rozpočtu Európskej únie na rozpočtový rok 2011 – všetky oddiely – po úpravách Rady [17635/2010 - C7-0411/2010- 2010/2290(BUD)] - Výbor pre rozpočet. Spoluspravodajkyne: Sidonia Elżbieta Jędrzejewska a  Helga Trüpel (A7-0369/2010)

Sidonia Elżbieta Jędrzejewska a Helga Trüpel uviedli správu.

V rozprave vystúpili: Melchior Wathelet (úradujúci predseda Rady) a Janusz Lewandowski (člen Komisie).

Vystúpili títo poslanci: László Surján v mene skupiny PPE, Martin Schulz v mene skupiny S&D, Anne E. Jensen v mene skupiny ALDE, Isabelle Durant v mene skupiny Verts/ALE, Derk Jan Eppink v mene skupiny ECR, Miguel Portas v mene skupiny GUE/NGL, Marta Andreasen v mene skupiny EFD, Lucas Hartong nezaradený poslanec, Salvador Garriga Polledo, Göran Färm, ktorý odpovedal aj na otázku, ktorú postupom modrej karty položil Lucas Hartong, Carl Haglund, Martin Callanan, Bastiaan Belder, Angelika Werthmann, Alain Lamassoure, Hynek Fajmon, Marian-Jean Marinescu, Peter van Dalen a José Manuel Fernandes.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Mairead McGuinness, Zigmantas Balčytis, Riikka Manner, François Alfonsi, Diane Dodds, Michel Dantin a Edit Herczog.

V rozprave vystúpili: Janusz Lewandowski, Melchior Wathelet, Sidonia Elżbieta Jędrzejewska a Helga Trüpel.

PREDSEDNÍCTVO: Alejo VIDAL-QUADRAS
podpredseda

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 7.3 zápisnice zo dňa 15.12.2010. 

15. Ratingové agentúry ***I (rozprava)

Správa o návrhu nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1060/2009 o ratingových agentúrach [COM(2010)0289 - C7-0143/2010- 2010/0160(COD)] - Výbor pre hospodárske a menové veci. Spravodajca Jean-Paul Gauzès (A7-0340/2010)

Jean-Paul Gauzès uviedol správu.

V rozprave vystúpili: Olivier Chastel (úradujúci predseda Rady) a Michel Barnier (člen Komisie).

Vystúpili títo poslanci: Sebastian Valentin Bodu (spravodajca výboru JURI požiadaného o stanovisko), Gianni Pittella v mene skupiny S&D, Wolf Klinz v mene skupiny ALDE, Sven Giegold v mene skupiny Verts/ALE, Ashley Fox v mene skupiny ECR, Jürgen Klute v mene skupiny GUE/NGL, Hans-Peter Martin, nezaradený poslanec, a Ildikó Gáll-Pelcz.

PREDSEDNÍCTVO: Libor ROUČEK
podpredseda

V rozprave vystúpila Evelyn Regner.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Seán Kelly, Zigmantas Balčytis, Csanád Szegedi, Elena Băsescu a Gay Mitchell.

V rozprave vystúpili: Michel Barnier, Olivier Chastel a Jean-Paul Gauzès.

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 9.3 zápisnice zo dňa 15.12.2010. 

16. Výsledok konferencie v Cancúne o zmene klímy (rozprava) 

Vyhlásenia Rady a Komisie: Výsledok konferencie v Cancúne o zmene klímy

Joke Schauvliege (úradujúca predsedníčka Rady) a Connie Hedegaard (členka Komisie) vystúpili s vyhlásením.

Vystúpili títo poslanci: Richard Seeber v mene skupiny PPE, Jo Leinen v mene skupiny S&D, Chris Davies v mene skupiny ALDE, Yannick Jadot v mene skupiny Verts/ALE, Julie Girling v mene skupiny ECR, Bairbre de Brún v mene skupiny GUE/NGL, Anna Rosbach v mene skupiny EFD, Nick Griffin nezaradený poslanec, Pilar del Castillo Vera, Linda McAvan, Satu Hassi, Marisa Matias, Paul Nuttall, ktorý odpovedal aj na otázku, ktorú postupom modrej karty položil Chris Davies, Elisabetta Gardini, Dan Jørgensen, Bas Eickhout, Romana Jordan Cizelj a Edite Estrela.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Mairead McGuinness, Csaba Sándor Tabajdi, Oreste Rossi, João Ferreira, Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė a Vittorio Prodi.

V rozprave vystúpili: Connie Hedegaard a Joke Schauvliege.

Rozprava sa skončila.

PREDSEDNÍCTVO: Edward McMILLAN-SCOTT
podpredseda

17. Hodina otázok (pre Komisiu)

Parlament posúdil skupinu otázok adresovaných Komisii. (B7-0655/2010).

Otázka č. 15 (Vilija Blinkevičiūtė): Ochrana zdravia žien.

John Dalli (člen Komisie) odpovedal na otázku a na doplňujúce otázky, ktoré položili Vilija Blinkevičiūtė a Silvia-Adriana Ţicău.

Otázka č. 16 (Tiziano Motti): Vyhlásenie Európskeho parlamentu z 23. júna 2010 o vytvorení európskeho systému včasného varovania (SARE) pred pedofilmi a osobami, ktoré sexuálne obťažujú iné osoby.

László Andor (člen Komisie) odpovedal na otázku a na doplňujúce otázky, ktoré položili Tiziano Motti, Janusz Władysław Zemke a Georgios Papanikolaou.

Otázka č. 17 (Barbara Matera): Mladí ľudia a pracovný trh.

László Andor odpovedal na otázku a na doplňujúce otázky, ktoré položili Barbara Matera, Nikolaos Chountis a Seán Kelly.

Otázka č. 18 (Marc Tarabella): Rovnosť mužov a žien pri prijímaní rozhodnutí.

Viviane Reding (podpredsedníčka Komisie) odpovedala na otázku a na doplňujúce otázky, ktoré položili Marc Tarabella, Mairead McGuinness a Silvia-Adriana Ţicău.

Otázka č. 19 (Georgios Papanikolaou): Náklady členských štátov na tlmočenie, preklad a poskytovanie informácií v rámci trestného konania.

Viviane Reding odpovedala na otázku a na doplňujúce otázky, ktoré položili Georgios Papanikolaou a Brian Crowley.

Otázka č. 25 (Jim Higgins): Rozšírenie EÚ o Turecko.

Štefan Füle (člen Komisie) odpovedal na otázku a na doplňujúce otázky, ktoré položili Jim Higgins a Seán Kelly.

V rozprave vystúpil Bernd Posselt s poznámkou k priebehu hodiny otázok.


Otázka č. 24 (Bernd Posselt): Spolupráca Vojvodina - východné Chorvátsko.

Otázka č. 26 (Georgios Koumoutsakos): Účinky kvantitatívneho a kvalitatívneho nárastu nacionalizmu v Albánsku a európske vyhliadky tejto krajiny.

Štefan Füle odpovedal na otázky, ako aj na doplňujúce otázky, ktoré položili Bernd Posselt, Georgios Koumoutsakos a Justas Vincas Paleckis.

Otázky, ktoré neboli zodpovedané pre nedostatok času, budú zodpovedané písomne (pozri prílohu doslovného záznamu).

Hodina otázok pre Komisiu sa skončila.

V rozprave vystúpil Barry Madlener s poznámkou k priebehu hodiny otázok .

(Rokovanie bolo prerušené o 20.40 h a pokračovalo sa v ňom opäť od 21.00 h.) 

PREDSEDNÍCTVO: László TŐKÉS
podpredseda

18. Akčný plán pre energetickú účinnosť (rozprava)

Správa o revízii akčného plánu pre energetickú účinnosť [2010/2107(INI)] - Výbor pre priemysel, výskum a energetiku. Spravodajca Bendt Bendtsen (A7-0331/2010)

Bendt Bendtsen uviedol správu.

V rozprave vystúpil Günther Oettinger (člen Komisie).

Vystúpili títo poslanci: Peter Liese (spravodajca výboru ENVI požiadaného o stanovisko), Lena Kolarska-Bobińska (spravodajkyňa výboru REGI požiadaného o stanovisko), Herbert Reul v mene skupiny PPE, ktorý zároveň odpovedal na otázku, ktorú zdvihnutím modrej karty položil Hannes Swoboda, Britta Thomsen v mene skupiny S&D, Fiona Hall v mene skupiny ALDE, Yannick Jadot v mene skupiny Verts/ALE, Konrad Szymański v mene skupiny ECR, Marisa Matias v mene skupiny GUE/NGL, Jaroslav Paška v mene skupiny EFD, Arturs Krišjānis Kariņš, Marita Ulvskog, Jorgo Chatzimarkakis, Bas Eickhout, Zbigniew Ziobro, Jacky Hénin, Bogdan Kazimierz Marcinkiewicz, Francesco De Angelis, Vladko Todorov Panayotov, Ilda Figueiredo, Richard Seeber, Hannes Swoboda, Maria Da Graça Carvalho, Zigmantas Balčytis, Lambert van Nistelrooij, Silvia-Adriana Ţicău, Antonio Cancian, Mario Pirillo a Anni Podimata.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Peter Jahr, Kriton Arsenis, Sonia Alfano, Oreste Rossi, Csanád Szegedi, Elena Băsescu a Catherine Stihler.

Vystúpili títo rečníci: Günther Oettinger a Bendt Bendtsen.

PREDSEDNÍCTVO: Edward McMILLAN-SCOTT
podpredseda

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 9.10 zápisnice zo dňa 15.12.2010. 

19. Zrušenie smerníc týkajúcich sa metrológie ***I (rozprava)

Správa o návrhu smernice Európskeho parlamentu a Rady, ktorou sa zrušujú smernice Rady 71/317/EHS, 71/347/EHS, 71/349/EHS, 74/148/EHS, 75/33/EHS, 76/765/EHS, 76/766/EHS a 86/217/EHS týkajúce sa metrológie [COM(2008)0801 - C6-0467/2008- 2008/0227(COD)] - Výbor pre vnútorný trh a ochranu spotrebiteľa. Spravodajkyňa Anja Weisgerber (A7-0050/2010)

Anja Weisgerber uviedla správu.

V rozprave vystúpil Antonio Tajani (podpredseda Komisie).

Vystúpili títo poslanci: Lara Comi v mene skupiny PPE, Evelyne Gebhardt v mene skupiny S&D, Cristian Silviu Buşoi v mene skupiny ALDE, Heide Rühle v mene skupiny Verts/ALE, Edvard Kožušník v mene skupiny ECR, Oreste Rossi v mene skupiny EFD, Zuzana Roithová a Malcolm Harbour.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpil Seán Kelly.

Vystúpili títo rečníci: Antonio Tajani a Anja Weisgerber.

Rozprava sa skončila.

Hlasovanie: bod 9.4 zápisnice zo dňa 15.12.2010. 

20. Bezpečnosť hračiek (rozprava) 

Otázka na ústne zodpovedanie (O-0195/2010), ktorú položili Andreas Schwab, Anja Weisgerber, Marianne Thyssen, Anna Maria Corazza Bildt v mene skupiny PPE, Evelyne Gebhardt, Christel Schaldemose, Anna Hedh, Barbara Weiler v mene skupiny S&D, Cristian Silviu Buşoi, Jürgen Creutzmann, Antonyia Parvanova, Nadja Hirsch v mene skupiny ALDE, Heide Rühle v mene skupiny Verts/ALE a Malcolm Harbour v mene skupiny ECR pre Komisiu: Bezpečnosť hračiek (B7-0658/2010)

Anja Weisgerber, Evelyne Gebhardt, Cristian Silviu Buşoi, Malcolm Harbour a Heide Rühle rozvinuli otázku na ústne zodpovedanie.

Antonio Tajani (podpredseda Komisie) odpovedal na otázku na ústne zodpovedanie

Vystúpili títo poslanci:  Lara Comi v mene skupiny PPE, María Irigoyen Pérez v mene skupiny S&D, Zuzana Roithová, Sylvana Rapti a Catherine Stihler.

Podľa postupu „catch the eye“ v rozprave vystúpili Csanád Szegedi a Seán Kelly.

V rozprave vystúpil Antonio Tajani.

Rozprava sa skončila.

21. Program rokovania na nasledujúci deň

Bol schválený program rokovania na ďalší deň (dokument "Program rokovania" PE 452.508/OJME).

22. Skončenie rokovania

Rokovanie sa skončilo o 23.40 h.

	Klaus Welle
	Roberta Angelilli

	generálny tajomník
	podpredsedníčka 
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