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PROCESSO VERBALE 

MARTEDÌ 5 FEBBRAIO 2013

PRESIDENZA: Miguel Angel MARTÍNEZ MARTÍNEZ
Vicepresidente

1. Apertura della seduta

La seduta è aperta alle 08.30.

2. Discussione su casi di violazione dei diritti umani, della democrazia e dello Stato di diritto (comunicazione delle proposte di risoluzione presentate)

I seguenti deputati o gruppi politici hanno presentato, a norma dell'articolo 122 del regolamento, alcune richieste di organizzare una tale discussione per le seguenti proposte di risoluzione:

I.
Laos: il caso di Sombath Somphone

- Barbara Lochbihler, Raül Romeva i Rueda e Rui Tavares, a nome del gruppo Verts/ALE, sulla sparizione forzata di Sombath Somphone in Laos (2013/2535(RSP)) (B7-0054/2013);

- Robert Goebbels, Marc Tarabella, Mitro Repo, Joanna Senyszyn e Liisa Jaakonsaari, a nome del gruppo S&D, sul Laos: il caso di Sombath Somphone (2013/2535(RSP)) (B7-0063/2013);

- Laima Liucija Andrikienė, Cristian Dan Preda, Bernd Posselt, Roberta Angelilli, Mario Mauro, Sergio Paolo Francesco Silvestris, Zuzana Roithová, Monica Luisa Macovei, Sari Essayah, Giovanni La Via, Philippe Boulland, Jean Roatta, Tunne Kelam, Elena Băsescu, Petri Sarvamaa, Eduard Kukan, Mariya Gabriel, Thomas Mann e Anna Záborská, a nome del gruppo PPE, sul Laos: il caso di Sombath Somphone (2013/2535(RSP)) (B7-0064/2013);

- Marietje Schaake, Leonidas Donskis, Louis Michel, Niccolò Rinaldi, Marielle de Sarnez, Sarah Ludford, Ramon Tremosa i Balcells, Robert Rochefort, Johannes Cornelis van Baalen, Kristiina Ojuland, Sonia Alfano e Hannu Takkula, a nome del gruppo ALDE, sul Laos: il caso di Sombath Somphone (2013/2535(RSP)) (B7-0065/2013);

- Charles Tannock, Valdemar Tomaševski e Adam Bielan, a nome del gruppo ECR, sul Laos: il caso di Sombath Somphone (2013/2535(RSP)) (B7-0067/2013);

- Marie-Christine Vergiat, Jürgen Klute, Søren Bo Søndergaard, Helmut Scholz e Nikolaos Chountis, a nome del gruppo GUE/NGL, sul Laos: il caso di Sombath Somphone (2013/2535(RSP)) (B7-0077/2013).

II.
Arresto di attivisti per i diritti umani in Zimbabwe

- Judith Sargentini, Barbara Lochbihler, Nicole Kiil-Nielsen, Raül Romeva i Rueda e Rui Tavares, a nome del gruppo Verts/ALE, sull'arresto di attivisti per i diritti umani in Zimbabwe (2013/2536(RSP)) (B7-0057/2013);

- Charles Tannock e Geoffrey Van Orden, a nome del gruppo ECR, sull'arresto di attivisti per i diritti umani in Zimbabwe (2013/2536(RSP)) (B7-0066/2013);

- Ana Gomes, Richard Howitt, Ricardo Cortés Lastra, Michael Cashman, Norbert Neuser, Mitro Repo, Joanna Senyszyn, Liisa Jaakonsaari e Patrice Tirolien, a nome del gruppo S&D, sullo Zimbabwe: arresto di attivisti per i diritti umani (2013/2536(RSP)) (B7-0068/2013);

- Filip Kaczmarek, Cristian Dan Preda, Bernd Posselt, Roberta Angelilli, Mario Mauro, Sergio Paolo Francesco Silvestris, Zuzana Roithová, Monica Luisa Macovei, Sari Essayah, Giovanni La Via, Philippe Boulland, Jean Roatta, Tunne Kelam, Mariya Gabriel, Elena Băsescu, Petri Sarvamaa, Eduard Kukan, Jarosław Leszek Wałęsa, Thomas Mann, Joanna Katarzyna Skrzydlewska e Anna Záborská, a nome del gruppo PPE, sullo Zimbabwe: arresto di attivisti per i diritti umani (2013/2536(RSP)) (B7-0070/2013);

- Louis Michel, Sarah Ludford, Marietje Schaake, Marielle de Sarnez, Robert Rochefort, Ramon Tremosa i Balcells, Kristiina Ojuland, Johannes Cornelis van Baalen, Hannu Takkula e Sonia Alfano, a nome del gruppo ALDE, sull'arresto di attivisti per i diritti umani in Zimbabwe (2013/2536(RSP)) (B7-0072/2013);

- Marie-Christine Vergiat, a nome del gruppo GUE/NGL, sullo Zimbabwe: il caso di Okay Machisa (2013/2536(RSP)) (B7-0073/2013).

III.
Recenti attacchi contro personale sanitario in Pakistan

- Jean Lambert, Barbara Lochbihler, Raül Romeva i Rueda, Nicole Kiil-Nielsen e Rui Tavares, a nome del gruppo Verts/ALE, sui recenti attacchi contro personale sanitario in Pakistan (2013/2537(RSP)) (B7-0056/2013);

- Charles Tannock, Ryszard Czarnecki e Paweł Robert Kowal, a nome del gruppo ECR, sui recenti attacchi contro personale sanitario in Pakistan (2013/2537(RSP)) (B7-0069/2013);

- Ana Gomes, Richard Howitt, Pino Arlacchi, Mitro Repo, Lidia Joanna Geringer de Oedenberg, Joanna Senyszyn e Liisa Jaakonsaari, a nome del gruppo S&D, sulle uccisioni di personale sanitario in Pakistan  (2013/2537(RSP)) (B7-0071/2013);

- Thomas Mann, Cristian Dan Preda, Bernd Posselt, Filip Kaczmarek, Roberta Angelilli, Mario Mauro, Sergio Paolo Francesco Silvestris, Zuzana Roithová, Monica Luisa Macovei, Sari Essayah, Giovanni La Via, Philippe Boulland, Jean Roatta, Tunne Kelam, Mariya Gabriel, Elena Băsescu, Petri Sarvamaa, Eduard Kukan, Jarosław Leszek Wałęsa e Anna Záborská, a nome del gruppo PPE, sui recenti attacchi contro personale sanitario in Pakistan (2013/2537(RSP)) (B7-0074/2013);

- Phil Bennion, Leonidas Donskis, Marietje Schaake, Louis Michel, Sarah Ludford, Angelika Werthmann, Kristiina Ojuland, Marielle de Sarnez, Ramon Tremosa i Balcells, Robert Rochefort, Johannes Cornelis van Baalen, Sonia Alfano e Hannu Takkula, a nome del gruppo ALDE, sui recenti attacchi contro personale sanitario in Pakistan (2013/2537(RSP)) (B7-0075/2013);

- Marie-Christine Vergiat, Willy Meyer, Helmut Scholz, Sabine Lösing e Kartika Tamara Liotard, a nome del gruppo GUE/NGL, sui recenti attacchi contro personale sanitario in Pakistan  (2013/2537(RSP)) (B7-0076/2013).

Il tempo di parola sarà ripartito a norma dell'articolo 149 del regolamento.

3. Politica comune della pesca ***I (discussione)

Relazione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio relativo alla politica comune della pesca [COM(2011)0425 - C7-0198/2011- 2011/0195(COD)] - Commissione per la pesca. Relatore: Ulrike Rodust (A7-0008/2013)

Ulrike Rodust presenta la relazione.

Intervengono Simon Coveney (Presidente in carica del Consiglio) e Maria Damanaki (membro della Commissione).

Intervengono Isabella Lövin (relatore per parere della commissione DEVE), Chris Davies (relatore per parere della commissione ENVI), Younous Omarjee (relatore per parere della commissione REGI), Carmen Fraga Estévez, a nome del gruppo PPE, Guido Milana, a nome del gruppo S&D, Pat the Cope Gallagher, a nome del gruppo ALDE, Ian Hudghton, a nome del gruppo Verts/ALE, Marek Józef Gróbarczyk, a nome del gruppo ECR, Nikolaos Salavrakos, a nome del gruppo EFD, Mikael Gustafsson, a nome del gruppo GUE/NGL, Diane Dodds, non iscritto, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di James Nicholson, Antonello Antinoro, Iliana Malinova Iotova, Nils Torvalds, Raül Romeva i Rueda, Struan Stevenson, John Stuart Agnew, João Ferreira, Andrew Henry William Brons, Alain Cadec, Dolores García-Hierro Caraballo, Gesine Meissner, Julie Girling, Bastiaan Belder, Gabriel Mato Adrover, Isabelle Thomas, Gerben-Jan Gerbrandy, Maria do Céu Patrão Neves, Kriton Arsenis, Werner Kuhn, Luis Manuel Capoulas Santos, Rareş-Lucian Niculescu, Jens Nilsson, Lambert van Nistelrooij, Antolín Sánchez Presedo, Agnès Le Brun, Mario Pirillo, Salvatore Iacolino e Ole Christensen.

Intervengono con la procedura "catch the eye" Seán Kelly, Luís Paulo Alves, Ana Miranda, Peter van Dalen, Paul Murphy e John Bufton.

Intervengono Maria Damanaki, Simon Coveney e Ulrike Rodust.

La discussione è chiusa.

Votazione: punto 7.1 del PV del 6.2.2013.

(La seduta è sospesa per pochi istanti.)

PRESIDENZA: Martin SCHULZ
Presidente

4. Dichiarazione di François Hollande, Presidente della Repubblica francese (discussione)

François Hollande, Presidente della Repubblica francese, rende la dichiarazione.

Interviene José Manuel Barroso (Presidente della Commissione).

Intervengono Joseph Daul, a nome del gruppo PPE, Hannes Swoboda, a nome del gruppo S&D, Guy Verhofstadt, a nome del gruppo ALDE, Daniel Cohn-Bendit, a nome del gruppo Verts/ALE, Martin Callanan, a nome del gruppo ECR, Philippe de Villiers, a nome del gruppo EFD, Gabriele Zimmer, a nome del gruppo GUE/NGL, e Marine Le Pen, non iscritto.

Interviene François Hollande.

Intervengono Marine Le Pen, non iscritto, Patrick Le Hyaric, a nome del gruppo GUE/NGL, Nigel Farage, a nome del gruppo EFD, Martin Callanan, a nome del gruppo ECR, Daniel Cohn-Bendit, a nome del gruppo Verts/ALE, Marielle de Sarnez, a nome del gruppo ALDE, Catherine Trautmann, a nome del gruppo S&D, e Alain Lamassoure, a nome del gruppo PPE.

Interviene François Hollande.

PRESIDENZA: Rainer WIELAND
Vicepresidente

5. Atti delegati (articolo 87 bis, paragrafo 3, del regolamento)

A norma dell'articolo 87 bis, paragrafo 3, del regolamento, la commissione ECON ha approvato la proposta di risoluzione on the Commission delegated regulations of 19 December 2012 supplementing Regulation (EU) No 648/2012 of the European Parliament and of the Council with regard to regulatory technical standards on indirect clearing arrangements, the clearing obligation, the public register, access to a trading venue, non-financial counterparties, risk mitigation techniques for OTC derivatives contracts not cleared by a CCP (C(2012)9593) and on requirements for central counterparties (C(2012)9623) (2013/2522(RSP)) B7-0078/2013  (la traduzione del titolo non è attualmente disponibile).

Il termine per la presentazione di emendamenti alla proposta di risoluzione è fissato a mercoledì 6 febbraio 2013, alle 12.00. La votazione si svolgerà giovedì 7 febbraio 2013.

6. Presentazione di documenti

Sono stati presentati i seguenti documenti:

1) dal Consiglio e dalla Commissione:

- Proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio recante modifica del regolamento (CE) n. 1224/2009 del Consiglio che istituisce un regime di controllo comunitario per garantire il rispetto delle norme della politica comune della pesca (COM(2013)0009 - C7-0019/2013 - 2013/0007(COD))
A norma dell'articolo 124, paragrafo 1, del regolamento, il Presidente consulterà il Comitato economico e sociale europeo in merito a tale proposta.

	
	deferimento
	merito :
	PECH

	
	
	parere :
	ENVI


- Relazione speciale n. 17/2012 (Discarico 2011) – “Il contributo del Fondo europeo di sviluppo (FES) per una rete stradale sostenibile nell'Africa subsahariana” (N7-0006/2013 - C7-0020/2013 - 2013/2012(DEC))

	
	deferimento
	merito :
	CONT

	
	
	parere :
	DEVE


- Proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio che modifica il regolamento (CE) n.2173/2005 del Consiglio relativo all'istituzione di un sistema di licenze FLEGT per le importazioni di legname nella Comunità europea (COM(2013)0015 - C7-0021/2013 - 2013/0010(COD))

	
	deferimento
	merito :
	INTA

	
	
	parere :
	DEVE, AGRI, ENVI


- Proposta di direttiva del Parlamento europeo e del Consiglio sulla realizzazione di un'infrastruttura per i combustibili alternativi (COM(2013)0018 - C7-0022/2013 - 2013/0012(COD))
A norma dell'articolo 124, paragrafo 1, e dell'articolo 125, paragrafo 1, del regolamento, il Presidente consulterà il Comitato economico e sociale europeo e il Comitato delle regioni in merito a tale proposta.

	
	deferimento
	merito :
	TRAN

	
	
	parere :
	AGRI, ENVI, ITRE, IMCO, REGI


- Relazione della Corte dei conti nel contesto del discarico 2011 della Commissione europea (COM(2012)0436 [50] – COM(2012)0414 - C7-0023/2013 - 2013/2015(DEC))

	
	deferimento
	merito :
	CONT

	
	
	parere :
	PETI, FEMM, AFCO, DEVE, CULT, AFET, PECH, AGRI, ENVI, EMPL, BUDG, ITRE, JURI, ECON, LIBE, INTA, IMCO, TRAN, REGI


2) dalle commissioni parlamentari, le relazioni:

- Relazione sulla responsabilità sociale delle imprese: promuovere gli interessi della società e un cammino verso una ripresa sostenibile e inclusiva (2012/2097(INI)) - commissione EMPL - Relatore: Richard Howitt (A7-0023/2013)

- Relazione sul partenariato europeo per l'innovazione nell'ambito dell'invecchiamento attivo e in buona salute (2012/2258(INI)) - commissione ENVI - Relatore: Kartika Tamara Liotard (A7-0029/2013)

7. Turno di votazioni

I risultati dettagliati delle votazioni (emendamenti, votazioni distinte, votazioni per parti separate, ecc.) figurano nell'allegato “Risultati delle votazioni”, unito al processo verbale. 

I risultati delle votazioni per appello nominale, allegati al processo verbale, sono disponibili solamente in versione elettronica e possono essere consultati sul sito Europarl.

° 
° ° ° 

Interviene Robert Atkins.

7.1. Misure specifiche nel settore dell'agricoltura a favore delle isole minori del Mar Egeo ***I (votazione) 

Relazione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio recante misure specifiche nel settore dell'agricoltura a favore delle isole minori del Mar Egeo [2010/0370(COD)] - Commissione per l'agricoltura e lo sviluppo rurale. Relatore: Georgios Papastamkos (A7-0319/2011) 

(Richiesta la maggioranza semplice)
(Risultati della votazione: allegato "Risultati delle votazioni", punto 1) 

PROPOSTA DELLA COMMISSIONE

Approvazione con emendamenti (P7_TA(2013)0034)

PROGETTO DI RISOLUZIONE LEGISLATIVA

Approvazione (P7_TA(2013)0034)

7.2. Misure specifiche nel settore dell'agricoltura a favore delle regioni ultraperiferiche dell'Unione ***I (votazione) 

Relazione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio recante misure specifiche nel settore dell'agricoltura a favore delle regioni ultraperiferiche dell'Unione [2010/0256(COD)] - Commissione per l'agricoltura e lo sviluppo rurale. Relatore: Gabriel Mato Adrover (A7-0321/2011) 

(Richiesta la maggioranza semplice)
(Risultati della votazione: allegato "Risultati delle votazioni", punto 2) 

PROPOSTA DELLA COMMISSIONE

Approvazione con emendamenti (P7_TA(2013)0035)

PROGETTO DI RISOLUZIONE LEGISLATIVA

Approvazione (P7_TA(2013)0035)

7.3. Migliorare l'accesso delle PMI ai finanziamenti (votazione)

Relazione sul miglioramento dell'accesso delle PMI ai finanziamenti [2012/2134(INI)] - Commissione per i problemi economici e monetari. Relatore: Philippe De Backer (A7-0001/2013) 

(Richiesta la maggioranza semplice)
(Risultati della votazione: allegato "Risultati delle votazioni", punto 3)

PROPOSTA DI RISOLUZIONE

Approvazione (P7_TA(2013)0036)

8. Dichiarazioni di voto

Dichiarazioni di voto scritte: 

Le dichiarazioni di voto scritte, a norma dell'articolo 170 del regolamento, figurano nel resoconto integrale delle discussioni della presente seduta.

Dichiarazioni di voto orali: 

Relazione Georgios Papastamkos - A7-0319/2011
Iva Zanicchi, Giommaria Uggias, Peter Jahr, Monica Luisa Macovei, Monika Smolková, Daniel Hannan e Elena Băsescu

Relazione Gabriel Mato Adrover - A7-0321/2011
Marina Yannakoudakis, Izaskun Bilbao Barandica, Giommaria Uggias, Julie Girling, Monica Luisa Macovei, Diane Dodds, Monika Smolková, Daniel Hannan e Elena Băsescu

Relazione Philippe De Backer - A7-0001/2013
Marina Yannakoudakis, Francesco De Angelis, Giommaria Uggias, Izaskun Bilbao Barandica, Phil Bennion, Iosif Matula, Martina Anderson, Julie Girling, Dimitar Stoyanov, Jim Higgins, Roberta Angelilli, Andrea Češková, Charles Tannock, Diane Dodds, Adam Bielan, Monika Smolková, Seán Kelly, Licia Ronzulli, Elena Băsescu e Janusz Władysław Zemke.

9. Correzioni e intenzioni di voto

Le correzioni e le intenzioni di voto sono riprese nel sito "Séance en direct", "Résultats des votes (appels nominaux) / Results of votes (roll-call votes)" e nella versione stampata dell'allegato "Risultato delle votazioni per appello nominale".

La versione elettronica Europarl è aggiornata regolarmente per un periodo massimo di due settimane a partire dal giorno della votazione.

Dopo tale termine, l'elenco delle correzioni e delle intenzioni di voto sarà chiuso per procedere alla sua traduzione e pubblicazione nella Gazzetta ufficiale.

(La seduta, sospesa alle 13.50, è ripresa alle 15.05)

PRESIDENZA: Gianni PITTELLA
Vicepresidente

10. Approvazione del processo verbale della seduta precedente

Il processo verbale della seduta precedente è approvato.

11. Semestre europeo per il coordinamento delle politiche economiche: Analisi annuale della crescita 2013 - Semestre europeo per il coordinamento delle politiche economiche: occupazione e aspetti sociali nell'analisi annuale della crescita 2013 - Governance del mercato unico (discussione)

Semestre europeo per il coordinamento delle politiche economiche: Analisi annuale della crescita 2013 [2012/2256(INI)] - Commissione per i problemi economici e monetari. Relatore: Elisa Ferreira (A7-0032/2013)

Relazione sul Semestre europeo per il coordinamento delle politiche economiche: occupazione e aspetti sociali nell'analisi annuale della crescita 2013 [2012/2257(INI)] - Commissione per l'occupazione e gli affari sociali. Relatore: Veronica Lope Fontagné (A7-0024/2013)

Relazione recante raccomandazioni alla Commissione concernenti la governance per il mercato unico [2012/2260(INI)] - Commissione per il mercato interno e la protezione dei consumatori. Relatore: Andreas Schwab (A7-0019/2013)

Andreas Schwab, Veronica Lope Fontagné e Elisa Ferreira presentano le relazioni.

Intervengono Lucinda Creighton (Presidente in carica del Consiglio), Olli Rehn (vicepresidente della Commissione), László Andor (membro della Commissione) e Michel Barnier (membro della Commissione).

Intervengono Eider Gardiazábal Rubial (relatore per parere della commissione BUDG), Milan Cabrnoch (relatore per parere della commissione EMPL), Lambert van Nistelrooij (relatore per parere della commissione REGI), Mojca Kleva Kekuš (relatore per parere della commissione REGI), Oldřich Vlasák (relatore per parere della commissione REGI), Paulo Rangel (relatore per parere della commissione AFCO), che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Elisa Ferreira, Jean-Paul Gauzès, a nome del gruppo PPE, che risponde altresì a due domande "cartellino blu" di Elisa Ferreira e Pervenche Berès, Antolín Sánchez Presedo, a nome del gruppo S&D, Philippe De Backer, a nome del gruppo ALDE, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Elisa Ferreira, Emilie Turunen, a nome del gruppo Verts/ALE, che risponde altresì a due domande "cartellino blu" di Hans-Peter Martin e Alexander Graf Lambsdorff, Derk Jan Eppink, a nome del gruppo ECR, che risponde altresì a due domande "cartellino blu" di Elisa Ferreira e Sylvie Goulard, Derek Roland Clark, a nome del gruppo EFD, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Hans-Peter Martin, Marisa Matias, a nome del gruppo GUE/NGL, che risponde altresì a due domande "cartellino blu" di Lajos Bokros e Jean-Paul Gauzès, e Hans-Peter Martin, non iscritto.

PRESIDENZA: Isabelle DURANT
Vicepresidente

Intervengono Hans-Peter Martin, per rispondere a una domanda "cartellino blu" di Gay Mitchell, Csaba Őry, Sergio Gutiérrez Prieto, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Lajos Bokros, Marian Harkin, Marije Cornelissen, Emma McClarkin, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Sven Giegold, Claudio Morganti, Inês Cristina Zuber, Auke Zijlstra, Werner Langen, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Anni Podimata, Sergio Gaetano Cofferati, Toine Manders, Philippe Lamberts, Adam Bielan, Rolandas Paksas, Francisco Sosa Wagner, Diogo Feio, Liem Hoang Ngoc, Sylvie Goulard, Malika Benarab-Attou, Malcolm Harbour, Godfrey Bloom, Elisabeth Morin-Chartier, Pervenche Berès, Alexander Graf Lambsdorff, Ivo Strejček, Tadeusz Cymański, Pablo Zalba Bidegain, Anni Podimata, Ramon Tremosa i Balcells, Morten Messerschmidt, Sari Essayah, Roberto Gualtieri, Jaroslav Paška, Małgorzata Handzlik, Frédéric Daerden, Gunnar Hökmark, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Zigmantas Balčytis, Christel Schaldemose, Theodor Dumitru Stolojan, Joanna Katarzyna Skrzydlewska, Krišjānis Kariņš, Philippe Juvin e Róża Gräfin von Thun und Hohenstein.

PRESIDENZA: Georgios PAPASTAMKOS
Vicepresidente

Intervengono Rodi Kratsa-Tsagaropoulou, Edit Bauer, Anna Maria Corazza Bildt e Thomas Mann.

Intervengono con la procedura "catch the eye" Jan Kozłowski, Phil Prendergast, Paul Murphy, Zigmantas Balčytis, Vilija Blinkevičiūtė, Miroslav Mikolášik, Zbigniew Ziobro, Andrew Henry William Brons, Csaba Sándor Tabajdi, Petru Constantin Luhan e Krisztina Morvai.

Intervengono László Andor, Lucinda Creighton, Andreas Schwab, Veronica Lope Fontagné e Liem Hoang Ngoc (in sostituzione di Elisa Ferreira).

La discussione è chiusa.

Votazione: punto 5.2 del PV del 7.2.2013, punto 5.3 del PV del 7.2.2013 e punto 5.4 del PV del 7.2.2013.

12. Preparazione alla COP 16 della CITES (discussione) 

Interrogazione con richiesta di risposta orale (O-000201/2012) presentata da Matthias Groote, a nome della commissione ENVI, al Consiglio: Obiettivi principali per la COP 16 della CITES a Bangkok, Tailandia, 3-14.3.2013 (B7-0109/2013)

Interrogazione con richiesta di risposta orale (O-000202/2012) presentata da Matthias Groote, a nome della commissione ENVI, alla Commissione: Obiettivi principali per la COP 16 della CITES a Bangkok, Tailandia, 3-14.3.2013 (B7-0110/2013)

Matthias Groote svolge le interrogazioni.

Lucinda Creighton (Presidente in carica del Consiglio) e Janez Potočnik (membro della Commissione) rispondono alle interrogazioni.

Intervengono Esther de Lange, a nome del gruppo PPE, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Gerben-Jan Gerbrandy, Karin Kadenbach, a nome del gruppo S&D, Gerben-Jan Gerbrandy, a nome del gruppo ALDE, Bas Eickhout, a nome del gruppo Verts/ALE, Richard Seeber, Edite Estrela, Chris Davies e Sophie Auconie.

PRESIDENZA: Jacek PROTASIEWICZ
Vicepresidente

Intervengono Pavel Poc, Cristina Gutiérrez-Cortines, Kriton Arsenis, Jolanta Emilia Hibner, Andres Perello Rodriguez e Romana Jordan.

Intervengono con la procedura "catch the eye" Véronique Mathieu, Franz Obermayr e Elena Băsescu.

Intervengono Janez Potočnik e Lucinda Creighton.

Proposta di risoluzione presentata a norma dell'articolo 115, paragrafo 5, del regolamento, a conclusione della discussione:

- Esther de Lange, a nome del gruppo PPE, Karin Kadenbach, a nome del gruppo S&D, Gerben-Jan Gerbrandy, a nome del gruppo ALDE, Bas Eickhout, a nome del gruppo Verts/ALE, Anna Rosbach, a nome del gruppo ECR, e Kartika Tamara Liotard, a nome del gruppo GUE/NGL, sugli obiettivi strategici dell’UE per la sedicesima riunione della Conferenza delle parti della Convenzione sul commercio internazionale delle specie di flora e fauna selvatiche minacciate di estinzione (CITES), che si terrà dal 3 al 14 marzo 2013 a Bangkok, Thailandia (2012/2838(RSP)) (B7-0047/2013).

La discussione è chiusa.

Votazione: punto 7.8 del PV del 6.2.2013.

13. Orientamenti per il bilancio 2014 - Altre sezioni (discussione)

Relazione sugli orientamenti relativi alla procedura di bilancio 2014, sezione I – Parlamento europeo, sezione II – Consiglio, sezione IV – Corte di giustizia, sezione V – Corte dei conti, sezione VI – Comitato economico e sociale europeo, sezione VII – Comitato delle regioni, sezione VIII – Mediatore europeo, sezione IX – Garante europeo della protezione dei dati, sezione X – Servizio europeo per l'azione esterna [2013/2003(BUD)] - Commissione per i bilanci. Relatore: Monika Hohlmeier (A7-0020/2013)

Monika Hohlmeier presenta la relazione.

Intervengono Sidonia Elżbieta Jędrzejewska, a nome del gruppo PPE, Edit Herczog, a nome del gruppo S&D, Anne E. Jensen, a nome del gruppo ALDE, Richard Ashworth, a nome del gruppo ECR, che risponde altresì a due domande "cartellino blu" di Paul Rübig e Alexander Alvaro, Alda Sousa, a nome del gruppo GUE/NGL, Marta Andreasen, a nome del gruppo EFD, Lucas Hartong, non iscritto, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Angelika Werthmann, José Manuel Fernandes, Derek Vaughan, Alexander Alvaro, Hynek Fajmon, Jacek Włosowicz, Jürgen Klute, Paul Rübig, Georgios Stavrakakis, Angelika Werthmann, che risponde altresì a una domanda "cartellino blu" di Nicole Sinclaire, Tomasz Piotr Poręba, Frank Vanhecke, Cornelis de Jong, Bogusław Liberadzki e Lajos Bokros. 

Intervengono con la procedura "catch the eye" Elena Băsescu, Janusz Władysław Zemke, Franz Obermayr, Zbigniew Ziobro e Nicole Sinclaire.

Interviene Monika Hohlmeier.

La discussione è chiusa.

Votazione: punto 7.9 del PV del 6.2.2013.

14. Responsabilità sociale delle imprese: comportamento commerciale affidabile, trasparente e responsabile e crescita sostenibile - Responsabilità sociale delle imprese: promuovere gli interessi della società e una via verso la ripresa sostenibile e inclusiva (discussione)

Relazione sulla responsabilità sociale delle imprese: comportamento commerciale trasparente e responsabile e crescita sostenibile [2012/2098(INI)] - Commissione giuridica. Relatore: Raffaele Baldassarre (A7-0017/2013)

Relazione sulla responsabilità sociale delle imprese: promuovere gli interessi della società e una via verso la ripresa sostenibile e inclusiva [2012/2097(INI)] - Commissione per l'occupazione e gli affari sociali. Relatore: Richard Howitt (A7-0023/2013)

Raffaele Baldassarre e Richard Howitt presentano le relazioni.

PRESIDENZA: Oldřich VLASÁK
Vicepresidente

Interviene Antonio Tajani (Vicepresidente della Commissione).

Intervengono Andrzej Grzyb (relatore per parere della commissione AFET), Catherine Grèze (relatore per parere della commissione DEVE), Bernd Lange (relatore per parere della commissione INTA), Morten Løkkegaard (relatore per parere della commissione CULT), Philippe Boulland, a nome del gruppo PPE, Alejandro Cercas, a nome del gruppo S&D, Rebecca Taylor, a nome del gruppo ALDE, Jean-Jacob Bicep, a nome del gruppo Verts/ALE, Anthea McIntyre, a nome del gruppo ECR, Derek Roland Clark, a nome del gruppo EFD, Jiří Maštálka, a nome del gruppo GUE/NGL, Nicole Sinclaire, non iscritto, Tadeusz Zwiefka, Sergio Gaetano Cofferati, Nadja Hirsch, Malika Benarab-Attou, Paul Murphy, Dimitar Stoyanov, Csaba Őry, Kinga Göncz, Eva Lichtenberger, Franz Obermayr, Thomas Mann, Evelyn Regner, Heinz K. Becker, Jutta Steinruck, Regina Bastos, Antigoni Papadopoulou, Emer Costello e Lidia Joanna Geringer de Oedenberg.

Intervengono con la procedura "catch the eye" Anna Maria Corazza Bildt, Csaba Sándor Tabajdi, Charalampos Angourakis, Zbigniew Ziobro, Elena Băsescu, Vasilica Viorica Dăncilă, Jaroslav Paška e Inês Cristina Zuber.

Intervengono Antonio Tajani, Raffaele Baldassarre e Richard Howitt.

La discussione è chiusa.

Votazione: punto 7.10 del PV del 6.2.2013 e punto 7.11 del PV del 6.2.2013.

15. Livello sonoro dei veicoli a motore ***I (discussione)

Relazione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio relativo al livello sonoro dei veicoli a motore [COM(2011)0856 - C7-0487/2011- 2011/0409(COD)] - Commissione per l'ambiente, la sanità pubblica e la sicurezza alimentare. Relatore: Miroslav Ouzký (A7-0435/2012)

Miroslav Ouzký presenta la relazione.

Interviene Antonio Tajani (Vicepresidente della Commissione).

Intervengono Sabine Verheyen (in sostituzione di Anja Weisgerber, relatore per parere della commissione IMCO), Gilles Pargneaux (relatore per parere della commissione TRAN), Salvatore Tatarella, a nome del gruppo PPE, Judith A. Merkies, a nome del gruppo S&D, Holger Krahmer, a nome del gruppo ALDE, Satu Hassi, a nome del gruppo Verts/ALE, Gerard Batten, a nome del gruppo EFD, Sabine Wils, a nome del gruppo GUE/NGL, Francisco Sosa Wagner, non iscritto, Richard Seeber, Matthias Groote, Toine Manders, Bas Eickhout, Françoise Grossetête, Mario Pirillo, Vilja Savisaar-Toomast, Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė, Åsa Westlund, Andres Perello Rodriguez, Kathleen Van Brempt e Bogusław Liberadzki.

Intervengono con la procedura "catch the eye" Elena Băsescu e Jaroslav Paška.

Intervengono Antonio Tajani e Miroslav Ouzký.

La discussione è chiusa.

Votazione: punto 7.2 del PV del 6.2.2013.

16. Ordine del giorno della prossima seduta

L'ordine del giorno della seduta di domani è fissato (documento "Ordine del giorno" PE 504.008/OJME).

17. Chiusura della seduta

La seduta è tolta alle 23.15.

	Klaus Welle
	Alejo Vidal-Quadras

	Segretario generale
	Vicepresidente
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