
<RepeatBlock-Amend><Amend><Date>{08/02/2010}8.2.2010</Date> <RepeatBlock-BNos><BNos>
<NoDocSe>B7‑0064/2010</NoDocSe> } 

</BNos><BNos>
<NoDocSe>B7‑0066/2010</NoDocSe> } 

</BNos><BNos>
<NoDocSe>B7‑0070/2010</NoDocSe> } 

</BNos><BNos>
<NoDocSe>B7‑0077/2010</NoDocSe> } 

</BNos><BNos>
<NoDocSe>B7‑0083/2010</NoDocSe> } 

</BNos></RepeatBlock-BNos>
<NoDocSe>B7‑0085/2010</NoDocSe> } RC1/Groz. <NumAm>44</NumAm>
Grozījums Nr.

<NumAm>44</NumAm>
<RepeatBlock-By><Members>Kartika Tamara Liotard, Marisa Matias, Sabine Wils</Members>
<AuNomDe>{GUE}GUE/NGL grupas vārdā</AuNomDe>
</RepeatBlock-By>
<TitreType>Kopīgs rezolūcijas priekšlikums</TitreType>
<Rapporteur>PPE-ED, S&D, ALDE, Verts/ALE, ECR, GUE/NGL</Rapporteur>
<Titre>Kopenhāgenas klimata pārmaiņu augstākā līmeņa konferences (COP 15) rezultāti </Titre>
<DocAmend>Kopīgs rezolūcijas priekšlikums</DocAmend>
<Article>17.a punkts (jauns)</Article>
	

	Kopīgs rezolūcijas priekšlikums
	Grozījums

	
	17.a uzsver, ka nedrīkst apsvērt kodolenerģijas kā daļas iekļaušanu dažādu enerģijas veidu kopumā, īstenojot pasaules mēroga pārejas procesu  uz ekonomiku ar  zemām oglekļa emisijām vidējā termiņā un ilgtermiņā; tādēļ norāda, ka bažas un problēmas saistībā ar kodoldegvielas cikla drošību, īpaši saistībā ar kodolatkritumiem, neļauj iekļaut kodolenerģiju zemas oglekļa emisijas un videi nekaitīgu enerģijas veidu kopumā; turklāt uzsver, ka kodolenerģija nav CO2 neitrāla, īpaši, ja apskatām urāna piegādes ķēdi un tas negatīvo ietekmi vietējā mērogā;
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	A. tā kā sarunas par visaptverošu starptautisku nolīgumu klimata pārmaiņu jomā pēc 2012. gada, ko vajadzēja noslēgt Kopenhāgenā 2009. gada decembrī, beidzās ar neapmierinošu vienošanos, kuru ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām pušu konference vienīgi pieņēma zināšanai;
	A. tā kā sarunas par visaptverošu starptautisku nolīgumu klimata pārmaiņu jomā pēc 2012. gada, ko vajadzēja noslēgt Kopenhāgenā 2009. gada decembrī, beidzās ar neapmierinošu vienošanos, kuru ANO Vispārējās konvencijas par klimata pārmaiņām pušu konference vienīgi pieņēma zināšanai; tā kā pilnīga neizdošanās notikusi rūpnieciski attīstīto valstu ekonomikas diktēto interešu dēļ;
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	G.a tā kā nevalstiskas organizācijas un pamatiedzīvotāju pārstāvji, kas bija sapulcējušies no visas pasaules un pieprasīja viņu tiesību ievērošanu un viņu dzīves un nākamo paaudžu dzīves  respektēšanu, lielā mērā iesaistījās Kopenhāgenas konvencijā;
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	2. uzskata, ka ar aizkavēšanos panākt starptautisku nolīgumu nevar attaisnot citu ES politikas to pasākumu īstenošanas atlikšanu emisiju samazinājuma panākšanai, kas atzīti par nepieciešamiem saskaņā ar zinātniskiem atzinumiem; atgādina par ES jau saistošo apņemšanos līdz 2020. gadam emisijas samazināt par 20 % un par vēlmi panākt 30 % samazinājumu; turklāt norāda, ka ES uzsāktās iniciatīvas videi nekaitīgas ekonomikas, energoapgādes drošības un atkarības no energoresursiem samazinājuma veicināšanai un stimulēšanai ļaus aizvien vieglāk īstenot saistības par 30 % samazinājumu;
	2. uzskata, ka ar aizkavēšanos panākt starptautisku nolīgumu nevar attaisnot citu ES politikas to pasākumu īstenošanas atlikšanu emisiju samazinājuma panākšanai, kas atzīti par nepieciešamiem saskaņā ar zinātniskiem atzinumiem un ka būtu jāveic turpmāki pasākumi, lai saskaņā ar juridiski saistošu nolīgumu samazinātu CO2  emisijas par vismaz 40 % līdz 2020. gadam; atgādina par ES jau saistošo apņemšanos līdz 2020. gadam emisijas samazināt par 20 % un par vēlmi panākt 30 % samazinājumu; turklāt norāda, ka ES uzsāktās iniciatīvas videi nekaitīgas ekonomikas, energoapgādes drošības un atkarības no energoresursiem samazinājuma veicināšanai un stimulēšanai ļaus aizvien vieglāk nekavējoties īstenot saistības par 30 % samazinājumu;
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	4.a mudina Eiropas Savienību un dalībvalstis pastiprināt spēkā esošās klimata partnerības ar jaunattīstības valstīm, kā arī izveidot jaunas partnerības, sniedzot ievērojami lielāku finanšu atbalstu tehnoloģiju attīstībai un nodošanai, nepieļaujot nesamērīgu intelektuālā īpašuma tiesību slogu; uzsver, ka finansējot klimata aizsardzības pasākumus jaunattīstības valstīs, jārespektē saņēmējvalstu suverenitāte; 
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	10.a uzsver nepieciešamību ievērot jaunattīstības valstu suverenitāti, pielāgošanās stratēģiju formulēšanā un īstenošanā, respektējot to prioritātes, kā arī nepieciešamību šajās stratēģijās iekļaut vietējās zināšanas, veicinot šo valstu reaģēšanas spēju; noraida neokoloniālisma pieļaušanu, kas akcentētu šo valstu atkarību, un uzsver patiesas sadarbības un solidaritātes nepieciešamību;
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	18.a uzsver — neskatoties uz to, ka nav saistoša nolīguma, Eiropas Savienībai ir jācenšas panākt sociāli ilgtspējīgu ekoloģisku tautsaimniecību, kurai ir potenciāls palielināt ieguldījumus, nodarbinātību un ekonomisko labklājību, kā arī uzlabot dzīves kvalitāti;
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	18.b uzsver jauna sociālā un ekonomiskā modeļa nozīmīgumu, pretstatā kapitālismam;
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	11.a pauž nožēlu, ka Kopenhāgenā netika pienācīgi apspriesta vai ņemta vērā ārkārtīgi negatīvā ietekme, kuru rada tirgus instrumenti, piemēram, oglekļa dioksīda emisijas kvotu tirdzniecība, vai tādi mehānismi kā tīras attīstības mehānisms;  pauž nožēlu, ka klimata pārmaiņu problēmu risināšanā nepārtraukti tiek uzsvērti tirgus instrumenti;
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	14.a uzskata, ka noturīgs, solīds un saskaņots klimata pārmaiņu, kā arī citu vides problēmu risinājums netiks panākts, izmantojot tās sistēmas loģiku, kas veicinājusi minēto problēmu rašanos; tādēļ uzsver jauna sociālā un ekonomiskā modeļa nozīmīgumu, pretstatā kapitālismam;
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