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	G.a tā kā ES Ārlietu padome 2013. gada 16. decembra sanāksmē cita starpā paziņoja, ka: "ES brīdina neveikt darbības, kas apdraud sarunas. Šajā sakarībā tā pauž nožēlu, ka Izraēla nepārtraukti paplašina apmetnes, kas saskaņā ar starptautiskajām tiesībām ir nelikumīgi un rada šķērsli mieram. Turklāt Padome pauž nopietnas bažas attiecībā uz kūdīšanu, vardarbīgiem incidentiem okupētajā teritorijā, mājokļu nojaukšanu un humanitārās situācijas strauju pasliktināšanos Gazā. ES pauž dziļas bažas par darbībām, kas apdraud svētvietu pašreizējo statusu, tostarp Jeruzalemē. Eiropas Savienība turpinās rūpīgi uzraudzīt situāciju un tās plašākas sekas, kā arī atbilstīgi rīkosies";
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	1. aicina izbeigt raķešu uzbrukumus Izraēlai no Gazas joslas, kuri Hamas un citām bruņotām grupām jāpārtrauc nekavējoties, kā arī Izraēlas militāro darbību pret Gazu;
	1. kategoriski nosoda Izraēlas militāro agresiju pret Gazu un pieprasa to nekavējoties izbeigt; aicina izbeigt raķešu uzbrukumus Izraēlai no Gazas joslas; nosoda politiku, kas paredz kolektīvu sodīšanu, kuru Izraēla īsteno pret palestīniešu tautu un kas kopš 2014. gada 7. jūlija izraisījusi vismaz 190 cilvēku bojāeju; 
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	6.a aicina pielikt punktu Izraēlas nesodāmībai par ilgstošajiem un nopietnajiem starptautisko un humanitāro tiesību, ANO hartas unVispārējas cilvēktiesību deklarācijas pārkāpumiem; tālab uzskata, ka ir pēdējais laiks, lai ES īstenotu ES un Izraēlas asociācijas nolīguma 2. pantu, iesaldējot nolīgumu tik ilgi, kamēr Izraēla turpina pārkāpt cilvēktiesības un humanitārās tiesības, tostarp kopš 2007. gada īsteno Gazas joslas blokādi, kas izraisījusi nopietnu humanitāro krīzi, ietekmējot 1,7 miljonus iedzīvotāju Gazā, un kamēr tā turpina apmetņu celtniecību okupētajā palestīniešu teritorijā;
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