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	1a. podkreśla znaczenie polityki przemysłowej i inteligentnych regulacji przewidujących środki, które umożliwią ożywienie konkurencyjności europejskiego przemysłu na globalnym rynku oraz zapewnią faktycznie równe warunki działania wszystkich podmiotów gospodarczych w celu wspierania produkcji europejskiej w obliczu dumpingu społecznego i środowiskowego;
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	23a. uważa, że konkurencyjność i zrównoważony charakter europejskich sektorów przemysłu oraz ich zdolność do tworzenia miejsc pracy w czasach kryzysu i ograniczonych zasobów publicznych powinny opierać się na skuteczniejszym wykorzystaniu istniejących zasobów finansowych, przy czym szczególny nacisk należy kłaść na przekwalifikowanie pracowników, którzy zostali zwolnieni – za pomocą wszelkich dostępnych środków i w oparciu o stabilne ramy dla inwestycji kapitału prywatnego; 
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	31a. jest przekonany, że wspólne działania w zakresie badań naukowych i rozwoju będą promować niskoemisyjną produkcję stali o niskim wpływie na środowisko, sprzyjając w ten sposób bardziej zrównoważonemu i konkurencyjnemu przemysłowi;
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	33a. przypomina, że innowacje należy promować nie tylko w drodze wspierania badań naukowych i rozwoju oraz transferu wiedzy, ale także poprzez wprowadzanie na rynek i klastry innowacyjne dzięki wspieraniu partnerstw publiczno-prywatnych w sektorach o znaczeniu strategicznym, takich jak przemysł stalowy, w celu uruchomienia większej ilości kapitału prywatnego;
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