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	4a. primygtinai ragina branduolinį ginklą turinčias ES valstybes nares nedelsiant stabdyti branduolinių kovinių galvučių ir jų siuntimo į taikinį priemonių kokybinį tobulinimą, vystymą, gamybą ir kaupimą; ragina šias valstybes imtis naujų iniciatyvų, siekiant pradėti branduolinį ginklą turinčių valstybių derybas, kad branduolinių ginklų skaičius būtų toliau labai mažinamas ir galiausiai jų būtų visiškai atsisakyta; apgailestauja, kad branduolinį ginklą turinčios valstybės, pasirašiusios Sutartį dėl branduolinio ginklo neplatinimo, modernizuoja savo arsenalą, delsia imtis veiksmų, kad jį sumažintų ar panaikintų, ir laikosi karinės branduolinio atgrasymo doktrinos;
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	5a. ragina visas branduolinį ginklą turinčias valstybes užtikrinti, kad jos nenaudos branduolinio ginklo prieš jo neturinčias valstybes, ir susilaikyti nuo bet kokio branduolinio ginklo panaudojimo ar grasinimų jį panaudoti; 
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	13a. ragina sukurti zoną be masinio naikinimo ginklų Europoje; ypač ragina Prancūzijos ir Jungtinės Karalystės vyriausybes atsisakyti savo branduolinių ginklų; ragina JAV vyriausybę perkelti taktinius branduolinius ginklus iš Europos, o Rusijos Federacijos vyriausybę – nedislokuoti branduolinių ginklų vakarinėje šalies teritorijoje arba juos iš ten perkelti; ragina anuliuoti visus ES valstybių narių ir JAV / NATO susitarimus dėl bendro branduolinių pajėgų naudojimo;
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