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	39a.	opfordrer indtrængende medlemsstaterne til at forlænge midlertidige visa til afghanske statsborgere på deres område gennem fremskyndede og ubureaukratiske procedurer for at sikre, at de ikke vil være i fare for uregelmæssigheder og øjeblikkelig tvangsmæssig tilbagesendelse;
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	39b.	opfordrer Kommissionen til indtrængende at opfordre medlemsstaterne til øjeblikkeligt at suspendere tilbagesendelserne til lande, der huser et stort antal afghanske flygtninge, og tredjelande, hvor der ikke er garanti for effektiv beskyttelse af afghanske flygtninge; opfordrer til en overvågningsmekanisme for at sikre, at afghanske flygtninge ikke udsættes for menneskerettighedskrænkelser i tredjelande, der modtager EU-støtte; opfordrer indtrængende Kommissionen til at suspendere den fælles erklæring om migrationssamarbejde;
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	[bookmark: _GoBack]49.	udtrykker sin dybe frustration og bekymring over den manglende effektivitet, som USA, NATO, EU-Udenrigstjenestenog Den Europæiske Unions institutioner som helhed har fremvist over en periode på 20 år med hensyn til at opretholde og finansiere Ghani-regeringen, der i virkeligheden var korrupt og fremmed for befolkningen, samt væbnede styrker, der har vist sig at være ineffektive; udtrykker sin bekymring over, at vores kollektive fiasko i Afghanistan medfører en strategisk fordel for ikke-vestlige magter – Kina og i mindre grad Rusland – uden at de har ydet støtte af betydning til og været involveret i udviklingen af Afghanistan; minder om, at de afghanske myndigheder var involveret i politiske stridigheder og systemisk korruption og ikke var i stand til at overvinde svag regeringsførelse;
	49.	udtrykker sin dybe frustration og bekymring over den manglende effektivitet, som USA, NATO, EU-Udenrigstjenestenog Den Europæiske Unions institutioner som helhed har fremvist over en periode på 20 år med hensyn til at opretholde og finansiere Ghani-regeringen, der i virkeligheden var korrupt og fremmed for befolkningen, samt væbnede styrker, der har vist sig at være ineffektive; udtrykker sin bekymring over, at vores kollektive fiasko i Afghanistan medfører en strategisk fordel for ikke-vestlige magter og nabolande, navnlig Pakistan såvel som Kina og i mindre grad Rusland , uden at de har ydet støtte af betydning til og været involveret i udviklingen af Afghanistan; minder om, at de afghanske myndigheder var involveret i politiske stridigheder og systemisk korruption og ikke var i stand til at overvinde svag regeringsførelse;
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