[bookmark: _GoBack]Le Président. – Chers collègues, nous avons le plaisir de recevoir aujourd’hui, dans cet hémicycle, le Président de la République de Guinée, M. Alpha Condé. 

Vous êtes, Monsieur le Président, le troisième dirigeant africain à prendre la parole devant cette assemblée en l’espace d’un an. Votre venue s’inscrit dans un cadre de rapprochement et de renforcement de notre partenariat avec, d’une part, l’Union africaine, et de l’autre, les États membres qui la composent.

Je tiens tout d’abord à saluer le travail extraordinaire que vous avez accompli dans votre pays au cours des dernières années: la sortie de «la pire crise sanitaire du monde moderne», comme le définissait l’OMS en parlant d’Ebola, la consolidation démocratique et les droits de l’homme, notamment avec l’abolition de la peine de mort, le développement économique, avec un taux de croissance de plus de 6 %, qui fait de la Guinée l’une des économies les plus dynamiques du continent africain.

Cependant, de nombreux défis subsistent: la lutte contre la corruption, le manque d’infrastructures, l’amélioration du climat des affaires, le chômage des jeunes, qui pousse beaucoup de Guinéens à émigrer vers l’Europe.

L’Union européenne a ici un rôle à jouer, car l’insécurité, le changement climatique, le chômage et la migration sont des défis communs. Nous devons donc nous donner les moyens de nos ambitions. Voilà pourquoi nous plaidons pour une diplomatie économique, pour plus d’investissements du secteur privé. Dans le prochain cadre financier pluriannuel, le Parlement européen demande plus de fonds afin de disposer d’un vrai plan pour l’Afrique, un nouveau «plan Marshall». Celui-ci devra contribuer à la diversification économique et à la création d’une base manufacturière pour permettre l’absorption des nouveaux arrivants sur le marché du travail. Nous soutenons donc un vrai plan national de développement allant dans ce sens.

Je souhaite aussi vous remercier pour le travail remarquable que vous avez accompli à la tête de l’Union africaine. Des succès importants et concrets ont marqué votre présidence: le retour du Maroc dans l’Union africaine, l’impulsion pour la création d’une zone africaine de libre-échange commercial, pilier indispensable vers l’intégration du continent, sans oublier l’organisation du sommet d’Abidjan, qui a marqué un tournant décisif dans nos relations.

Monsieur le Président, nous nous réjouissons de vous avoir parmi nous.

