Presidente. – Il progetto definitivo di ordine del giorno, fissato dalla Conferenza dei presidenti, ai sensi dell'articolo 157 del regolamento, nella riunione di giovedì 19 settembre 2019 è stato distribuito. 

Vi sono alcune richieste di modifica. Ho ricevuto una richiesta di applicazione della procedura d'urgenza a norma dell'articolo 163 del regolamento. La richiesta è stata presentata dalla commissione per i trasporti e il turismo e riguarda la proposta di regolamento per garantire i collegamenti di base per il trasporto di merci su strada e la connettività aerea – i periodi di applicazione. La votazione su tale richiesta si terrà domani, giovedì 10 ottobre, all'inizio del turno di votazioni.

A seguito di consultazioni con i gruppi politici, desidero sottoporre all'Aula le seguenti proposte di modifica del progetto definitivo di ordine del giorno. 

Mercoledì
Le dichiarazioni del Consiglio e della Commissione sul “Quadro finanziario pluriennale 2021-2027 e risorse proprie: è il momento di rispondere alle attese dei cittadini” sono spostate come primo punto a giovedì mattina. Tali dichiarazioni sono sostituite dalla dichiarazione della Commissione sull'ecologizzazione della Banca europea per gli investimenti, che è spostata da giovedì a mercoledì.

Sempre per quanto riguarda l'ordine del giorno di mercoledì, è aggiunta come terzo punto una dichiarazione della Commissione sui dazi imposti dagli Stati Uniti sui prodotti europei in seguito alla decisione dell'OMC sul caso Airbus.
Sempre per quanto riguarda l'ordine del giorno di mercoledì, è aggiunta come quarto punto una dichiarazione del Vicepresidente della commissione/Alto rappresentante dell'Unione per gli affari esteri e la politica di sicurezza sulla situazione nella Siria settentrionale.

Giovedì
[bookmark: _GoBack]Le dichiarazioni del Consiglio e della Commissione sul “Quadro finanziario pluriennale 2021-2027 e risorse proprie: è il momento di rispondere alle attese dei cittadini” sono spostate come primo punto a giovedì mattina.

La relazione dell'on. De Lange sulle politiche economiche della zona euro nel 2019 è cancellata dall'ordine del giorno.

Inoltre, cinque obiezioni a norma dell'articolo 112 del regolamento sono state approvate dalla commissione ENVI e saranno aggiunte direttamente alle votazioni: sostanze attive, sostanze attive compreso il clorotoluron, granturco geneticamente modificato, soia geneticamente modificata e granturco geneticamente modificato ecc. 

Su tutte queste modifiche vi sono obiezioni?
