[bookmark: _GoBack]Alice Kuhnke, för Verts/ALE-gruppen. – Fru talman! Turkiets invasion i norra Syrien bryter mot internationell folkrätt. Risken för en humanitär katastrof är stor. Civila liv på båda sidor av gränsen står på spel. Människor – många barn – kan tvingas på flykt. 

President Trumps gröna kort till president Erdoğan är ännu ett av USA:s alla svek mot kurderna. IS hade inte kunnat bekämpas om det inte var för kurderna. EU kan inte acceptera – vi får inte acceptera – det som nu faktiskt sker. 

Fru Mogherini, kommer du att verka för att EU använder alla medel som står till buds för att stoppa övergreppet och förhindra ännu en humanitär katastrof? År 2017 sålde EU vapenlicenser till Turkiet för mer än 2,8 miljarder euro. Kommer du att verka för att EU:s medlemsländer stoppar vapenexporten till Turkiet? 

Erdoğan vill flytta 2 000 000 syriska flyktingar till den region som han nu har invaderat. Han vill bygga en mänsklig sköld mot Syrien. Kommer du, fru Mogherini, att verka för att EU stoppar utbetalningen av de återstående 3 miljarderna, som EU har lovat betala till Turkiets migrationshantering?

Vi gröna kräver att EU använder alla medel som vi har. Vi måste stå upp för det kurdiska folket.
