Laurence Farreng (Renew). – Madame la Présidente, Madame la Commissaire, Madame la Ministre, aujourd’hui, je voudrais vous alerter en particulier sur l’exposition des enfants au changement climatique, un angle majeur à prendre en compte pour la protection des droits de l’enfant.

Selon l’Unicef, 99 % des décès liés au changement climatique surviennent dans des pays en développement et les enfants représentent 80 % de ces décès. Toujours selon l’Unicef, la déstabilisation de notre climat pourrait causer 250 000 décès d’enfants supplémentaires d’ici 2100. C’est intolérable. Partout, les enfants sont les plus affectés par la pollution, car leur organisme est plus vulnérable.

[bookmark: _GoBack]C’est la raison pour laquelle l’Europe doit mettre l’enfant au cœur de ses stratégies environnementales. Nous devons agir activement contre le changement climatique et garantir aux enfants, à tous les enfants, un droit aux ressources essentielles: à un air pur, à de l’eau potable, à une alimentation suffisante, équilibrée et exempte de pollution. Nous devons faire des enfants les premiers acteurs du changement, en les écoutant et en reconnaissant leur parole, en les intégrant dans les décisions. Nous devons enfin investir massivement dans l’éducation, facteur clé de la lutte contre le changement climatique, et adopter de nouvelles pratiques.
