Paulo Rangel (PPE). – Senhor Presidente, Presidência finlandesa, Senhor Comissário, como relator do Parlamento Europeu para a Bósnia-Herzegovina eu julgo que temos aqui uma responsabilidade especial. A situação em Bihać e na Bósnia é dramática. Não vale a pena estarmos aqui, como estamos sempre, ou que se culpa a Croácia nas fronteiras, ou que se culpa a Sérvia do outro lado, ou as autoridades bósnias que estão a falhar. A situação é dramática e por isso a responsabilidade da União Europeia é ter um plano de emergência já no terreno neste inverno.

[bookmark: _GoBack]Eu tenho a certeza, até porque tenho essa informação, que as autoridades bósnias estão disponíveis não apenas para receber a ajuda financeira, como aqui se disse, que não é o problema, o problema não é financeiro. Nós precisamos de criar uma equipa a partir da Frontex, que não é com o ou dois especialistas, é uma equipa numerosa para enfrentar a situação, designadamente em Bihać mas também noutros campos, e para ajudar as autoridades bósnias a resolverem a situação. 

E se nós formos capazes de pôr esta força no terreno, que as autoridades bósnias aceitarão de bom grado, se nós o fizermos de forma inteligente, eu tenho a certeza que, em primeiro lugar, nós estancamos o problema humanitário e teremos muito maior capacidade de fazer a triagem entre migrantes económicos e refugiados e dar um encaminhamento àqueles que puderem vir a entrar na União Europeia.
