Filip De Man (ID). – Voorzitter, collega's, vandaag bespreken we het plan van de Europese Commissie voor arbeidsmigratie uit Egypte, Marokko en Tunesië. Men wil namelijk de arbeidstekorten in Europa opvangen. Ook met Senegal, met Nigeria, met Pakistan, en zelfs met Bangladesh moeten akkoorden gesloten worden. Nu al komen drie miljoen – drie miljoen – niet-Europese vreemdelingen per jaar de EU binnen. Maar blijkbaar is dat nog niet genoeg voor de profeten van de omvolking. 

Wij zijn dus categoriek tegen dat plan. En wel om de volgende redenen. 
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Ten eerste zijn er verdorie 13 miljoen werklozen in de EU. Waarom zouden we dan nog gastarbeiders importeren?
Ten tweede verzwijgt men het enorme aanzuigeffect dat zal uitgaan van die allochtone werknemers. Want natuurlijk willen zij hun gezin – en als het even kan heel hun familie – ook naar hier halen, wat dan weer in vele gevallen een bijkomende last zal betekenen voor de nu al zwaarbelaste sociale zekerheid. Erger nog, hoe meer Tunesiërs, Senegalezen, Pakistani enzovoort naar hier mogen komen, hoe groter de lokroep in de landen van degenen die achterbleven. De tamtam zal dus luider klinken dan ooit tevoren. 

Dit plan van christendemocraten, socialisten en liberalen is dus onzinnig. De boot is vol.
