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	7.a uzsver, ka piekļuve stabilam darbam ir katra cilvēka pamattiesība neatkarīgi no dzimuma, dzimumidentitātes vai seksuālās orientācijas; tādēļ prasa uzsvērt diskriminācijas apkarošanu visās darba vietās un jo īpaši uzņēmumos;
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	7.b uzsver visu iedzīvotāju tiesības uz aprūpi un sociālo drošību bez diskriminācijas seksuālās orientācijas vai dzimumidentitātes dēļ;
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	9.a pauž atzinību par faktu, ka noteiktas valstis atzīst vienlīdzīgas iedzīvotāju tiesības precēties un būt par vecākiem neatkarīgi no dzimuma, dzimumidentitātes vai seksuālās orientācijas, un aicina pārējās valstis, jo īpaši ES dalībvalstis, noteikt „līdzvērtīga vecāka” statusu, kas būtu bērna interesēs; uzsver, ka visu personu līdztiesība attiecībā uz civiltiesisku laulību, adopciju, vecāku tiesību sadalījumu un tiesībām uz apaugļošanu ar medicīnas līdzekļu palīdzību neatkarīgi no seksuālās orientācijas ir svarīgs emancipācijas nosacījums, kas būtu jāievēro;
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	11.a pauž spēcīgu nosodījumu par faktu, ka dažās valstīs, tostarp arī dažās ES dalībvalstīs, homoseksualitāti, biseksualitāti vai transseksualitāti joprojām uzskata par garīgu saslimšanu, un aicina valstis pretoties šim viedoklim; jo īpaši prasa nepiemērot transseksuāļiem un transpersonām garīgi slimā statusu, ievērot tiesības brīvi izvēlēties ārstējošo personālu, atvieglot identitātes maiņu un līdzekļu kompensāciju sociālā nodrošinājuma sistēmā;
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	10.a prasa ES iestādēm un dalībvalstīm īpaši garantēt patvēruma tiesības lesbietēm, gejiem, biseksuāļiem un transpersonām (LGBT), kas ir apdraudēti savā izcelsmes valstī;


Or. <Original>{FR}fr</Original>
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