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TRUMPAS PAGRINDIMAS

Sausio mėn. viduryje Europos Komisija pateikė pasiūlymą dėl Tarybos sprendimo dėl Europos bendrijos ir Korėjos bendradarbiavimo susitarimo. Pagal Sutarties 83 straipsnį dėl šio pasiūlymo turi būti konsultuojamasi su Parlamentu.

Šis susitarimas – tai vienas iš daugelio Tarybos sprendimų, susijusių su tarptautiniu bendradarbiavimu kovojant su antikonkurencine veikla. Iki šiol oficialūs tarpvyriausybiniai susitarimai pasirašyti su Jungtinėmis Valstijomis (1991), Kanada (1999) ir Japonija (2003). Europos bendrija taip pat yra sudariusi vadinamųjų institucijų tarpusavio bendradarbiavimo susitarimų, kuriais remdamosi šalys gali užmegzti glaudesnius ir reguliaresnius santykius. Konkurencijos generalinio direktorato ir Korėjos Sąžiningos prekybos komisijos 2004 m. pasirašytas susitarimo memorandumas – puikus šio tipo susitarimų pavyzdys.

BENDROSIOS APLINKYBĖS
Dabartinėje pasiūlymo dėl Korėjos Respublikos Vyriausybės ir Europos bendrijos susitarimo dėl bendradarbiavimo kovojant su antikonkurencine veikla redakcijoje išreikštos abiejų šalių nuomonės, kad pasaulio lygmeniu šalių ekonomikos vis labiau susijusios ir tampa viena nuo kitos vis labiau priklausomos. Mikroekonomikos lygmeniu vis daugiau įmonių veiklą vykdo užsienio valstybėse. Per pastaruosius metus labai padidėjo Azijos šalių ir ES valstybių narių prekybos mastas. Turėdamos tai mintyje abi šalys, Europos bendrija ir Korėjos Vyriausybė, laikosi bendros nuomonės, kad konkurencijos srities teisės aktai labai svarbūs veiksmingam kiekvienos šalies rinkų veikimui, taip pat Europos ir Korėjos vartotojų ekonominei gerovei užtikrinti.

Pagal siūlomą susitarimą siekiama vykdyti kiekvienos šalies konkurencijos srities teisės aktus skatinant Europos bendrijos ir Korėjos konkurencijos institucijas bendradarbiauti ir koordinuoti savo veiklą, kad būtų išvengta potencialių konfliktų, arba bent jau mažėtų rizika, kad tokių konfliktų kils.
Apibendrinus galima išskirti šias pagrindines susitarimo nuostatas:
· Pranešimai (2 straipsnis), 
· Bendradarbiavimas užtikrinant vykdymą (3 straipsnis), 
· Vykdymo užtikrinimo veiksmų derinimas (4 straipsnis), 
· Konfliktų vengimas (Pasyvusis pripažinimas) (5 straipsnis),
· Abipusiškai naudingas pripažinimas (6 straipsnis), 
· Konfidencialumas (7 straipsnis),
· Susitikimai (8 straipsnis).
PRANEŠĖJO VERTINIMAS

Ateinančiais metais, be abejo, globalizacijos mastas didės, o konkurencinė kova stiprės. Todėl veiksmingas konkurencijos institucijų bendradarbiavimas bus dar svarbesnis.
Taigi pranešėjas visais aspektais palankiai vertina pasiūlymą dėl Korėjos Respublikos Vyriausybės ir Europos bendrijos susitarimo dėl bendradarbiavimo kovojant su antikonkurencine veikla. Šis pasiūlymas atitinka Europos Parlamento įvairiose rezoliucijose išsakytą siekį, kad įgyvendinant Europos konkurencijos srities teisės aktus į šį procesą reikėtų įtraukti ir trečiąsias šalis.

Iš tiesų, jei konkurencijos politika būtų vykdoma laikantis tik nacionalinio arba netgi regionų požiūrio, tai neatspindėtų šiandienos verslo pasaulio tikrovės. Jei, pavyzdžiui, įmonės sudaro tarptautinius kartelius ir savo veiklą vykdo užsienyje, labai svarbu, kad konkurencijos institucijos galėtų imtis tinkamų atsakomųjų priemonių. Siekiant šio tikslo minėtosioms institucijoms reikės bendrauti tarp savęs jau pirmaisiais tyrimo etapais, kad jos galėtų koordinuoti savo vykdymo užtikrinimo veiksmus ir keistis informacija. 
Jei konkurencijos institucijos visapusiškai bendradarbiaus tarptautiniu lygmeniu, bus galima imtis svarbių ir veiksmingų atgrasomųjų priemonių prieš antikonkurencinę tarptautinių susivienijimų veiklą.

Turėtų būti siekiama, kad abiejų šalių panašioms įmonėms būtų sudarytos kuo vienodesnės veiklos sąlygos ir kad panašios su konkurencijos srities teisės aktais susijusios problemos būtų sprendžiamos kiek įmanoma nuosekliau, kad mažėtų įmonių galimybės pasinaudoti teisės aktų skirtumais ir mažėtų tikimybė, kad bus imamasi veiklos, dėl kurios prastėtų konkurencijos sąlygos nacionaliniu, taip pat ir tarptautiniu lygmenimis.
Vis dėlto esama daug tarptautinio bendradarbiavimo kliūčių: skiriasi teisinės sistemos, nes vienose iš jų dėmesys sutelktas į civilinę teisę, kitose – į baudžiamąją teisę; be to, susiduriame su skirtingomis teisės aktų įgyvendinimo tradicijomis, nes jų laikantis dėmesys gali būti sutelktas į viešąjį, o ne privatų įstatymų įgyvendinimą, galiausiai vykdoma skirtingų krypčių politika, pavyzdžiui, taikomos griežtesnės susijungimų taisyklės, užuot vykdžius ex post kontrolę siekiant užkirsti kelią pažeidimams.
Vien tik konkurencijos institucijų bendradarbiavimo neužtenka, kad būtų išvengta šių struktūrinių sunkumų arba kad jie būtų pašalinti. Todėl reikia realiai vertinti galimus teigiamus šio bendradarbiavimo susitarimo padarinius. Iš tiesų bendradarbiaudamos tarptautiniu lygmeniu konkurencijos institucijos gali bandyti švelninti jų neigiamus padarinius, bet siekdamos šio tikslo jos susidurs su suvaržymais.
Taigi pasirašius šį susitarimą reikia pasirašyti kitų prekybos susitarimų, kuriais būtų siekiama šalinti nereikalingas prekybos ir investicijų kliūtis, todėl gerėtų politiniais susitarimais ir bendromis taisyklėmis grindžiamos konkurencijos sąlygos. Abi šalys turėtų siekti pasirašyti šiuos politinius susitarimus kaip daugiašalius sprendimus, prie kurių prisijungtų daugiau šalių, taigi didėtų tikimybė, kad įvairioms įmonėms būtų sudarytos vienodos veiklos sąlygos. Žvelgdamas iš platesnės perspektyvos pranešėjas pabrėžia, kad kuriant laisvą ir atvirą rinką, kai nepaisoma valstybių sienų, labai svarbios daugiašalės prekybos ir konkurencijos taisyklės.
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Ekonomikos ir pinigų politikos komitetas ragina atsakingą Tarptautinės prekybos komitetą siūlyti pritarti Komisijos pasiūlymui.
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