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POBUDE

Odbor za notranji trg in varstvo potrošnikov poziva Odbor za ekonomske in monetarne zadeve kot pristojni odbor, da v svoj predlog resolucije vključi naslednje pobude:

–
ob upoštevanju svoje resolucije z dne 14. junija 2012 o Aktu za enotni trg: naslednji koraki za gospodarsko rast
,

–
ob upoštevanju svoje resolucije z dne 20. maja 2010 o uresničitvi enotnega trga za potrošnike in državljane
,

A.
ker je enotni trg bolj kot kdajkoli potreben za oživitev evropskega gospodarstva, saj bo v pomoč pri konkretnem odzivanju na krizo, spodbujanju konkurenčnosti in ohranjanju socialne zaščite;

1.
sodi, da se mora evropski semester osrediniti na spodbujanje pametne, trajnostne in vključujoče rasti, konkurenčnosti, zaposlenosti in teritorialne in socialne kohezije z odpravljanjem notranjih neravnovesij in sprožitvijo zbliževanja med gospodarstvi držav članic;

2.
poudarja, da je treba pri izvajanju evropskega semestra v celoti upoštevati strategijo Evropa 2020;

3.
poziva Komisijo, naj si enotni trg zastavi za osrednjo prednostno nalogo, saj znatno prispeva k uresničevanju ciljev evropskega semestra – trajnostne gospodarske rasti in zaposlenosti; meni, da bi morala priporočila Komisije za posamezne države državam članicam omogočati več praktičnih rešitev za boljše delovanje enotnega trga, zato da bi dosegli močno podporo javnosti in politične zaveze in spodbudili dokončanje enotnega trga;

4.
poziva Svet in Komisijo, naj evropski semester povežeta z Aktom za enotni trg, da bi zagotovila celovitost evropske gospodarske politike in spodbudila trajnostno rast;

5.
poudarja, da morajo biti pobude, sprejete v okviru Akta za enotni trg, usklajene s cilji sedmih vodilnih pobud strategije EU 2020 za pametno, trajnostno in vključujočo rast ter da morajo prispevati k uresničevanju teh ciljev;

6.
pozdravlja predlog Komisije, da bi v okviru evropskega semestra pripravili letno poročilo o povezovanju enotnega trga, da bi izmerili njegovo delovanje, poiskali glavne izzive politike in opredelili prednostne naloge za ukrepanje; je prepričan, da bo to pomagalo zagotoviti enake konkurenčne pogoje po vsej Uniji;

7.
poudarja, da bi morala ta ocena pokazati, koliko enotni trg koristi državljanom, delavcem, potrošnikom in podjetjem, in obravnavati ovire za njegovo uspešnost; potrjuje, da ima dialog s socialnimi partnerji, nacionalnimi parlamenti in civilno družbo poglavitno vlogo pri obnavljanju zaupanja v enotni trg; zato vabi državljane in podjetja, naj predlagajo, kako bi najbolje dosegli popolno uresničitev enotnega trga;

8.
poziva Komisijo, naj uskladi letno poročilo o integraciji enotnega trga z drugimi instrumenti za nadzor nad njim, na primer pregledom notranjega trga, da se prepreči prekrivanje, naj oblikuje učinkovita in jasna priporočila in zagotovi celovitost evropske gospodarske politike;

9.
ob tem želi pohvaliti predlog Komisije o oblikovanju priporočil o enotnem trgu za posamezne države, predvsem o pravilnem prenosu zakonodaje in rokih za prenos; poziva Komisijo, naj pospeši svoje ukrepe za zagotovitev pravilnega izvajanja in izvrševanja zakonodaje EU v državah članicah ter odločno uporabi vsa svoja pooblastila;

10.
ponovno poudarja, da je treba zmanjšati primanjkljaj pri prenosu direktiv o enotnem trgu in da je popoln, enoten, pravočasen in pravilen prenos osrednjega pomena za državljane in podjetja, če naj jim enotni trg zares koristi; podpira oblikovanje mreže javnih uslužbencev na ravni držav članic, ki bi bila pristojna za izvajanje vse nove zakonodaje EU in bi jo usklajevala Komisija, s tem pa bi nasploh izboljšali izvajanje;

11.
poziva Komisijo in države članice, naj prednostno sprejmejo 12 glavnih ukrepov iz Akta za enotni trg in s tem pomembno prispevajo k celoviti in uravnoteženi okrepitvi enotnega trga.
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