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Europaparlamentets resolution om Vitryssland: gripandet av människorättsförsvararen Ales Bjaljatski

Europaparlamentet utfärdar denna resolution
–
med beaktande av sina tidigare resolutioner om Vitryssland, särskilt resolutionerna av den 12 maj 2011, 10 mars 2011, 20 januari 2011 och 17 december 2009,
–
med beaktande av rådets slutsatser om Vitryssland, antagna vid rådets (utrikes frågor) 3 101:e möte den 20 juni 2011,
–
med beaktande av den allmänna förklaringen om de mänskliga rättigheterna från 1948 och FN:s förklaring om människorättsförsvarare från december 1988,
–
med beaktande av den resolution om föreningsfrihet i Vitryssland, vilken antogs av Europarådets konferens för internationella icke-statliga organisationer den 22 juni 2011,

–
med beaktande av resolutionen från FN:s råd för de mänskliga rättigheterna av den 17 juni 2011, med fördömande av kränkningar av de mänskliga rättigheterna före, under och efter presidentvalet i Vitryssland samt med en uppmaning till Vitrysslands regering att sluta ”förfölja” oppositionsledare,

–
med beaktande av uttalandet av vice ordföranden för kommissionen/unionens höga representant för utrikes frågor och säkerhetspolitik, Catherine Ashton, av den 5 augusti 2011 om gripandet av Ales Bjaljatski i Vitryssland,

–
med beaktande av artikel 122.5 i arbetsordningen, och av följande skäl:

A.
Vitryssland är med stöd av internationella åtaganden skyldigt att respektera principerna för internationell rätt samt grundläggande värden såsom demokrati, rättsstatsprincipen och respekten för mänskliga rättigheter och grundläggande friheter.
B.
Människorättsförsvararen, ordföranden för människorättscentrumet ”Vjasna” och vice ordföranden för Internationella federationen för mänskliga rättigheter (FIDH), Ales Bjaljatski, hölls först i förvar i Vitrysslands inrikesministeriums central för förvarstagna och greps sedan i Minsk den 4 augusti 2011, formellt anklagad för skattesmitning (”undanhållande av vinster i särskilt stor omfattning”), enligt det åtal som väcktes mot honom den 12 augusti 2011 med stöd av del II i artikel 243 i Vitrysslands strafflag. Nu står Bjaljatski antingen inför ett straff med ”frihetsbegränsningar” på upp till fem år, eller en fängelsedom på mellan tre och sju år samt beslagtagning av sin egendom, bland den också fastigheterna för människorättscentrumet ”Vjasna”.
C.
Ales Bjaljatskis privata egendomar i Minsk, hans bostad i Rakov och kontoret för ”Vjasna” i Minsk husrannsakades av personal från Kommittén för statens säkerhet (KGB) och avdelningen för ekonomiska utredningar från Statens kontrollkommitté, varvid hans dator samt annat material togs i beslag.
D.
Den 16 augusti 2011 avslog en distriktsdomare i Minsk en begäran från Ales Bjaljatskis advokat om att denne människorättsförsvarare skulle försättas på fri fot mot att han utfäste sig att infinna sig inför rätta, och häktningstiden för Bjaljatski förlängdes tidigare samma vecka till två månader.
E.
Gripandet sammanhänger med att vissa EU-stater avslöjat uppgifter om Ales Bjaljatskis bankkonton för de vitryska myndigheterna, varvid dessa vid sökandet efter uppgifterna dragit nytta av det internationella samarbetet via ett bilateralt avtal om rättslig hjälp med stöd av systemet för internationella förfaranden och avtal om finansiella transaktioner, ett system som är avsett att spåra terrorister och brottslingar, för att ta full kontroll över icke-statliga organisationer inom det civila samhället och över den demokratiska oppositionen i Vitryssland, och för att dra EU-stödet till Vitrysslands civila samhälle i vanrykte.
F.
De vitryska skattemyndigheterna uppfattade beloppet på Bjaljatskis konton som hans personliga inkomster och anklagade honom för att undanhålla dem.
G.
De vitryska myndigheterna har systematiskt vägrat nationell registrering för nästan alla människorättsorganisationer i landet (”Vjasna” fick tre gånger avslag på registreringsansökan i fjol), och eftersom utrikes stöd till de icke-statliga organisationerna i Vitryssland (i fallet ”Vjasna” handlar det om medel för stöd till offren för den vitryska regimens massiva förtrycksåtgärder efter presidentvalet i december 2010) måste tillstyrkas av de vitryska myndigheterna är människorättsförsvararna tvungna att öppna konton i grannländerna för att effektivt kunna hjälpa företrädarna för det oberoende civila samhället.
H.
Trakasserierna av människorättsförsvarare och -aktivister är systematiska och vitt utbredda. På senaste tiden har det kommit in rapporter om förföljelse av människorättsförsvarare, journalister och aktivister som fört kampanjer för frigivande av Bjaljatski. Detta har tagit sig uttryck i form av gripanden, förvarstagningar, förhör, bötesförelägganden och beslagtagningar av trycksaker. En av dessa, Viktar Sazonau, väntar på rättegång.
I.
Fallet Bjaljatski infogar sig som en del av ett vidare mönster av långvariga fortlöpande trakasserier mot det civila samhället och människorättsförsvarare efter presidentvalet i december 2010, vilket lett till en drastisk tillbakagång för de mänskliga rättigheterna och de medborgerliga och politiska friheterna i Vitryssland.
J.
Ett stort antal oppositionsaktivister, bland dem före detta presidentkandidater, samt journalister och människorättsförsvarare, togs i förvar för sitt deltagande i den fredliga demonstrationen efter valet den 19 december 2010 i Minsk. De anklagades för att ha ”anstiftat oroligheter i omfattande skala” och fick omotiverat stränga straff på ända upp till sju års internering i fångkoloni med hög eller medelhög säkerhetsklass. Somliga av dem sägs ha utsatts för fysisk och psykisk tortyr eller förvägrats vederbörlig juridisk eller medicinsk hjälp eller sänts tillbaka till fängelse efter att ha genomgått ett svårt kirurgiskt ingrepp utan att få vederbörlig medicinsk rehabilitering.

1.
Europaparlamentet uttrycker djup oro över den allt svårare situationen för människorättsförsvarare i Vitryssland. Parlamentet fördömer skarpt att ordföranden för människorättscentrumet Vjasna, Ales Bjaljatski, nyligen gripits, tillsammans med de påståenden som gjorts gällande mot honom, samt de vitryska myndigheternas brist på respekt för sådana grundläggande friheter som mötes- och yttrandefriheten.
2.
Europaparlamentet beklagar att de vitryska myndigheterna konsekvent vägrar ge rättslig ställning till oberoende människorättsorganisationer i landet så att de inte kan bedriva verksamhet, vilket sker med hjälp av lagar med förbudsåtgärder i syfte att tysta aktivister inom det civila samhället, varefter hotet om straffrättsliga påföljder används som skrämseltaktik mot människorättsförsvarare.
3.
Europaparlamentet anser i detta sammanhang, mot bakgrund av det aldrig förut skådade tillslaget mot det civila samhället efter presidentvalet i december 2010, att brottmålsanklagelserna mot Bjaljatski föranletts av politiska skäl och avser hindra hans legitima arbete som människorättsförsvarare.
4.
Europaparlamentet kräver att Bjaljatski ovillkorligen och omedelbart försätts på fri fot och att utredningen läggs ned och alla anklagelser mot honom avskrivs.

5.
Europaparlamentet fördömer åtgärderna mot människorättscentrumet ”Vjasna” och uppmanar med kraft de vitryska myndigheterna att inställa alla trakasserier mot Bjaljatski, ”Vjasna” och dess personal samt även mot andra människorättsförsvarare och icke-statliga organisationer i landet samt respektera rättsstaten.
6.
Europaparlamentet uppmanar de vitryska myndigheterna att upphäva artikel 193-1 i landets strafflag, där det står att det är förbjudet att organisera eller delta i icke-registrerade offentliga föreningars verksamhet, eftersom detta stadgande strider mot de internationella normerna för föreningsfrihet och bryter mot de skyldigheter gentemot OSSE och FN som Vitryssland påtagit sig.
7.
Europaparlamentet betonar att rättsligt bistånd mellan EU:s medlemsstater och Vitryssland inte bör urarta till ett verktyg för politisk förföljelse och förtrycksåtgärder mot politiska meningsmotståndare.
8.
Europaparlamentet beklagar djupt att såväl vitrysk lag som internationella och bilaterala mekanismer avsiktligen missbrukats av de vitryska myndigheterna och gjorts till redskap för deras syften.
9.
Europaparlamentet uppmanar de vitryska myndigheterna att rätta sig efter alla föreskrifter i FN:s förklaring om människorättsförsvarare och se till att de demokratiska principerna, mänskliga rättigheterna och grundläggande friheterna oavsett omständigheterna respekteras, i enlighet med den allmänna förklaringen om de mänskliga rättigheterna och de internationella och regionala instrument för de mänskliga rättigheterna som Vitryssland ratificerat.

10.
Europaparlamentet uppmanar med kraft de vitryska myndigheterna att reformera lagen och göra så att Vitrysslands lagstiftning, framför allt om förenings- och yttrandefrihet, följer internationella normer, och, i avvaktan på detta, avhålla sig från att ytterligare missbruka den.
11.
Europaparlamentet uppmanar rådet, kommissionen och EU:s höga representant att öka trycket på de vitryska myndigheterna och ytterligare utvidga förteckningen över viseringsförbud och frysning av tillgångar till att omfatta dem som varit inblandade i att Ales Bjaljatski gripits och lagförts.

12.
Europaparlamentet framhåller att oppositionen och det civila samhället i Vitryssland oavlåtligt förtrycks på ett sätt som man aldrig upplevt förut och att EU därför måste stödja demokratibyggandet i Vitryssland och finna nya sätt att bistå Vitrysslands civila samhälle och oavhängiga medier i deras arbete med att öka medvetenheten hos allmänheten.
13.
Europaparlamentet uppmanar toppmötet för det östliga partnerskapet, vilket ska hållas i Warszawa den 28 och 29 september 2011, till ökat stöd och effektivt engagemang med Vitrysslands demokratiska opposition och organisationer inom det civila samhället för att uppmuntra och stödja deras insatser för demokrati.
14.
Europaparlamentet kräver att de vitryska myndigheterna garanterar att alla politiska fångar får vederbörligt juridiskt och medicinskt bistånd samt att de ovillkorligen och omedelbart friges och rentvås från alla anklagelser och fullständigt återfår sina medborgerliga rättigheter.
15.
Europaparlamentet betonar att ett eventuellt återknytande av EU:s kontakter med Vitryssland bör underställas strikta villkor och förutsätter att Vitryssland åtar sig att respektera demokratins normer, mänskliga rättigheter och rättstatsprincipen, enligt vad som sägs i den gemensamma förklaringen från toppmötet i Prag den 7 maj 2009 om det östliga partnerskapet, som även den vitryska regeringen undertecknat.
16.
Europaparlamentet uppdrar åt talmannen att översända denna resolution till rådet, kommissionen, vice ordföranden för kommissionen/unionens höga representant för utrikes frågor och säkerhetspolitik, medlemsstaternas regeringar och parlament, OSSE:s och Europarådets parlamentariska församlingar samt Vitrysslands regering och parlament.
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