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PROJET DE RÉSOLUTION LÉGISLATIVE DU PARLEMENT EUROPÉEN
sur le projet de règlement du Conseil étendant aux États membres non participants l'application du règlement (UE) n° …/2012 établissant un programme d'action en matière d'échanges, d'assistance et de formation, pour la protection de l'euro contre le faux monnayage (programme "Pericles 2020")
(16616/2013 – C7‑0463/2013 – 2011/0446(APP))
(Procédure législative spéciale – approbation)
Le Parlement européen,
–
vu le projet de règlement du Conseil (16616/13),

–
vu la demande d'approbation présentée par le Conseil conformément à l'article 352 du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne (C7-0463/2013),

–
vu l'article 81, paragraphe 1, premier et troisième alinéas, de son règlement,

–
vu la recommandation de la commission des libertés civiles, de la justice et des affaires intérieures (A7-0152/2014),

1.
donne son approbation au projet de règlement du Conseil;

2.
charge son Président de transmettre la position du Parlement au Conseil et à la Commission ainsi qu'aux parlements nationaux.

EXPOSÉ DES MOTIFS
Le projet de règlement vise à étendre l'application du règlement (UE) n° .../2012 (programme "Pericles 2020") aux États membres qui n'ont pas adopté l'euro comme monnaie unique.
"Pericles 2020" fait suite au programme créé par la décision 2001/923/CE du Conseil, modifiée à plusieurs reprises par la suite, afin d'adopter des mesures de protection de l'euro contre le faux monnayage.
Le présent projet a pour base juridique l'article 133 et l'article 139, paragraphe 2, point f), du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne, lesquels disposent que le Parlement européen et le Conseil établissent les mesures nécessaires à l'usage de l'euro en tant que monnaie unique, dont la protection de l'euro contre le faux monnayage. L'extension du programme Pericles se fait par l'intermédiaire d'un projet de règlement parallèle, fondé sur l'article 352 du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne.
Les évaluations réalisées en 2004 et en 2011 ont indiqué que le programme avait atteint ses objectifs et qu'il devrait se poursuivre. Votre rapporteur est d'avis que son extension aux autres États membres permettra de l'améliorer en contribuant à augmenter l'efficacité de la prévention et de la répression du faux monnayage.
Enfin, le financement du programme dans ces États membres est prévu à l'article 5 du règlement (UE) n° .../2012, qui définit les organismes éligibles à un financement.
Au vu de cette analyse, votre rapporteur propose d'approuver le projet de règlement sans amendement.
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