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Déclaration écrite, conformément à l'article 123 du règlement du Parlement européen, sur la lutte contre les troubles du comportement alimentaire

1.
Les troubles du comportement alimentaire peuvent avoir de graves répercussions sur la santé physique et psychologique des personnes.

2.
Ces pathologies ont des causes complexes, déterminées par l'interaction de nombreux facteurs: sociaux, culturels, biologiques, génétiques, environnementaux, psychologiques, psychiatriques ou liés au genre. Les troubles du comportement alimentaire ont des conséquences sur de multiples aspects de la vie d'une personne. Ils touchent des aspects personnels et psychologiques, les relations et les modes de vie, et ils engendrent des déséquilibres sur le plan de la santé physique voire des pathologies graves.

3.
Les troubles du comportement alimentaire, tels que l'anorexie et la boulimie, touchent de plus en plus les pays industrialisés, contribuant à la hausse des coûts sociaux et sanitaires. Le problème concerne à la fois les femmes et les hommes. En outre, l'apparition toujours plus précoce de cette maladie est un facteur de pronostic défavorable.

4.
Les troubles du comportement alimentaire frappent les jeunes filles et les femmes d'une manière démesurée, due en partie aux inégalités entre les genres, aux stéréotypes concernant les jeunes filles et les femmes ainsi qu'aux attentes biaisées de ces dernières.

5.
Parmi les complications médicales les plus graves figurent les maladies cardiovasculaires, les troubles du métabolisme, les troubles hormonaux, les maladies de l'appareil digestif, les déséquilibres électrolytiques, l'ostéoporose et le diabète.

6.
Il est possible de combattre et de surmonter les troubles du comportement alimentaire lorsqu'ils sont diagnostiqués à temps.

7.
Le Conseil et la Commission sont invités à sensibiliser à la nécessité de lutter contre les troubles du comportement alimentaire, de manière à améliorer la communication d'informations concernant ces pathologies et leur prévention, en intégrant la dimension du genre dans toutes les actions menées.

8.
La présente déclaration, accompagnée du nom des signataires, est transmise au Conseil et à la Commission.

� Conformément à l'article 123, paragraphes 4 et 5, du règlement du Parlement européen, lorsque la déclaration recueille les signatures de la majorité des membres qui le composent, elle est publiée au procès-verbal avec le nom de ses signataires et transmise aux destinataires, sans être toutefois contraignante pour le Parlement.
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